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  -- Глава 1. 


   Газета "Советское искусство" 14 мая 1941 года. 

   В нотных магазинах и нотных отделах книжных магазинов имеются в продаже музыкальные произведения Сталинских Лауреатов. 
   Богатырёв А. В пущах Полесья . 
   Опера в 4-х действиях и 5-и картинах. Тексты - белорусский и русский. Либретто Е.Романовича по мотивам повести Якуба Колоса -"Дрыгва". 
   Музгиз. цена 10 руб. 
   Гаджибеков У. Отрывки из оперы "Кер-оглы" 
   Для голоса с ф-п. Тексты: тюркский - М. Ордубады, русский - М.Арцыбашева. 
   Музгиз. цена 4 р. 60 к. 
   Мясковский Н. Я. Соч. 51. Симфония ? 21. Фис-моль 
   Для симфонического оркестра парного состава. Партитура. 
   Музгиз. Цена 30 р. 
   Хачатурян А. Концерт для скрипки с ф-п. 
   3-частный. Партия скрипки 
   Музгиз. Цена 35 руб.(печатается) 
   Шапорин Ю. На поле Куликовом. 
   Симфония - кантата для солистов хора и оркестра. Переложение для пения с ф-н В.Д. Васильева 
   Музгиз. Цена 19 руб.(в переплёте) 
   Шостакович Д. Фортепианный квинтет 
   Две скрипки, альт, виолончель и ф-п. Партитура. 
   Музгиз. Цена 25 руб.(печатается) 
   Заказы на высылку нот наложенным платежом(без задатка) выполняют отделы "Книга-почтой" при каждом областном отделении КОГИЗа или "Ноты-почтой" - Москва 31, Неглинная , 14. 

   "Социалистическое земледелие" 14 мая 1941 года. 

   Вести с полей. 
   Сталинградская область. 
   Астрахань, 13. (ТАСС). В округе заканчивается сев хлопчатника. Засеяно свыше 80 процентов площадей. В колхозах Наримановского, Володарского, Харабалинского районов, где сев начали в конце апреля появились прекрасные всходы. В разгаре посадка овощей и бахчевых культур. 
   Ордженикидзевский край. 
   Орджоникидзе, 13. (ТАСС). В Северной Осетии выполнен план сева кукурузы. Сев проведён первоклассными семенами, по зяби и ранней весновспашке. 
   Орловская область . 
   Комаричи. (Наш спец. корр.) После появления всходов на приманочных посевах колхозы приступили к массовому севу сахарной свеклы. Долгоносик ещё не вышел из почвы, а колхозники уже каждый день осматривают ловчие канавки. Почти все куры вывезены на поля. Яйценосность их в связи с улучшением кормления повысилась... 

   Москва, 
   Кремль. 
   14 мая 1941 года. 

   16.30 

   Жуков развернул на столе принесённые с собой оперативные карты. 
   - Вот посмотрите, товарищ Сталин. Вот здесь отмечено расположение войск "синих" в нашей штабной игре состоявшейся в декабре прошлого года. При боевых действиях за "синих" мы использовали тактические элементы немецкой стратегии маневренной войны - блицкрига. В результате "красные" были частично окружены и уничтожены в котлах возле Белостока и Гродно и на седьмые сутки боёв были вынуждены оставить Минск. Темным цветом здесь отмечены районы дислоцирования и сосредоточения немецких войск на 1 мая этого года. Как вы видите, товарищ Сталин, и численность и состав практически совпадают с нашей штабной игрой. Только вместо механизированных корпусов у немцев вот здесь и здесь размещаются танковые дивизии. Германия уже развернула около 230 пехотных, 22 танковых, 20 моторизованных, 8 воздушных и 4 кавалерийских дивизий, а всего около 284 дивизий. Из них на границах Советского Союза, по состоянию на 12.5.41 г., сосредоточено до 86 пехотных, 13 танковых, 12 моторизованных и 1 кавалерийской дивизий, а всего 120 дивизий. По разведывательным сведениям, немецкие дивизии укомплектованы и вооружены по штатам военного времени. В каждой их дивизии имеется от 14 до 16 тысяч человек. Наши же дивизии даже 8-тысячного состава практически в два раза слабее немецких. Моё мнение как Начальника Генерального штаба таково, что немцы готовят нападение на Советский Союз. 
   В комнате повисла напряженная тишина. 
   - Это ваше мнение товарищ Жуков? - спросил Сталин. 
   - Нет, товарищ Сталин, это не только моё мнение, это так же мнение Генерального штаба и наркома обороны Тимошенко, - глядя прямо в глаза Сталину ответил Жуков. 
   - Германия по уши увязла в войне на Западе, и я верю в то, что Гитлер не рискнет создать для себя второй фронт, напав на Советский Союз. Гитлер не такой дурак, чтобы не понять, что Советский Союз - это не Польша, это не Франция и что это даже не Англия и все они, вместе взятые. - сказал Сталин 
   Нарком обороны Тимошенко попробовал возразить: 
   - Ну а если это все-таки случится? В случае нападения мы не сможем организованно встретить и отразить удар немецких войск, ведь вам известно, что переброска войск к нашим западным границам при существующем положении на железных дорогах до крайности затруднена. 
   - Вы что же, предлагаете провести в стране мобилизацию, поднять сейчас войска и двинуть их к западным границам? Это же война! Понимаете вы оба это или нет? Продолжайте докладывать,- бросил Сталин. 
   Жуков продолжил доклад. 
   - Мы предполагаем , в Прибалтике удары , вероятнее всего , будут нанесены вдоль побережья Балтики с общим направлением Рига -Таллин - Ленинград , для соединения с белофиннами , которые в свою очередь могут ударить навстречу немцам . Наша авиаразведка вскрыла оживлённое движение войск на приграничной с СССР финской территории. Ещё одно возможное направление для наступления в Прибалтике , это на Алитус - Вильнюс и далее на Минск или Полоцк для окружения и последующего уничтожения наших войск западнее Вильнюса. 
   В Белоруссии немецкие войска нанесут основные удары здесь , под основание Белостокского выступа , с целью окружения и уничтожения находящихся там наших частей, далее на Гродно -Ошмяны и соединение с немецкими армиями северного крыла. Но главное немецкое наступление развёрнётся в направлении Брест- Барановичи - Слуцк и далее на Могилёв . При этом наши армии будут окружены в районах западнее Минска... 
   Указка Жукова сместилась к районам западнее столицы Белоруссии. 
   - Выход немецких армии на восточный берег Днепра в верхнем реки течении , создаст угрозу правому флангу и тылу войск нашего Киевского округа . Войска КОВО вынуждены будут драться в условиях крайне не выгодной стратегической ситуации перевёрнутого фронта. Это может повлечь за собой оставление Киевского укрепрайона и при возможном повороте немецких армий на северо-восток - прямую угрозу Москве...И как следствие... 
   -Откуда вам известно как будут действовать немецкие войска?- на повышенных тонах перебил Сталин докладчика. 
   - Мне не известны планы, по которым будут действовать немецкие войска, -ответил Жуков,- но, исходя из анализа обстановки, они будут действовать только так, а не иначе. 
   Мое предположение основано на анализе состояния и дислокации немецких войск, и прежде всего бронетанковых и механизированных групп, являющихся ведущими в их стратегических операциях. 
   - Скажите товарищ Жуков, насколько ваши данные о дислокации немецкой армии верны? 
   - Товарищ Сталин , все разведданные уточнены воздушной разведкой и подтверждены через агентурную сеть. 
   - Агентурную сеть? - Сталин остановился - Чью ? Нашу или Англии. Наши агенты мне каждую неделю шлют новые даты начала военных действий, но ничего не происходит...Вы что, нас пугать пришли войной или Вы хотите войны. Вам мало наград, или званий? Перестаньте чепуху молоть! - вспылил Сталин , 
   В комнате воцарилась тишина. Лицо Жукова покрылось красными пятнами. 
   - Если вы считаете, что я как начальник Генерального штаба способен только чепуху молоть, тогда мне здесь делать нечего. Я прошу освободить меня от обязанностей начальника Генерального штаба и послать в войска, там я, видимо, принесу больше пользы Родине. 
   - Вы не горячитесь. Мы без Ленина обошлись, а без вас тем более обойдемся... Идите работайте, мы тут посоветуемся и тогда вызовем вас. 
   - Ну что мы будем делать с этим? Какие будут мнения? 
   - Кто ему дал право разговаривать с товарищем Сталиным - гневно блеснул стёклами пенсне нарком внутренних дел Берия.- Разрешите мне лично заняться этим вопросом . Это все Тимошенко делает, он настраивает всех к войне... 
   - Погоди, Лаврентий, - остановил эту тираду Сталин. - Я имел в виду Гитлера. Жуков как коммунист и военный высказал свои, надо сказать не без основательные опасения. И наша с вами задача здесь состоит в том , чтобы выяснить насколько всё так серьёзно , как утверждает товарищ Жуков и ,- Сталин кивнул в сторону Тимошенко ,- товарищ Тимошенко. Вы ведь разделяете мнение Жукова? 
   - Так точно, товарищ Сталин, разделяю, - подтвердил Тимошенко встав со своего места. 
   - Да вы садитесь , - Сталин махнул рукой и принялся набивать табаком трубку. Что ты скажешь Вячеслав ? 
   Молотов оторвался от своего блокнота в котором он делал некие пометки и осторожно заметил: 
   - Гитлер конечно большой авантюрист, Коба , но я думаю , что не настолько чтобы объявлять нам войну. У нас с Германией договор о ненападении . 
   Сталин хмыкнул 
   - Война против СССР, находящегося в капиталистическом окружении, может вспыхнуть неожиданно. Ныне войны не объявляются. Они просто начинаются. Давайте поставим себя на место Гитлера , скажем вот вы товарищ Каганович ,- обратился Сталин к сидевшему в конце стола Лазарю Кагановичу , - вот вы , поставте себя на место Гитлера, чтобы вы предприняли? 
   Берия ухмыльнулся , и со смехом сказал. 
   - Лучше уж пусть Ворошилов Гитлером будет, они в Первую мировую в одном звании воевали.. 
   За столом пробежал смешок . Ворошилов натянуто улыбнулся 
   - Товарищ Сталин ,- обиженным тоном начал Каганович, - ну какой из меня Гитлер. Но я хочу доложить , что немцы задерживают и не выпускают после разгрузки вагоны-порожняк . С начала апреля уже более 300 вагонов, полувагонов и грузовых платформ недосчитались. А вчера получил письмо из Германии - просят "отдолжить" им до сентября три десятка локомотивов. Так скоро без штанов сами останемся. Хотя зачем им наши паровозы ? У них же колея другая. 
   Сталин зажег спичку и в кабинете запахло "Герцеговиной Флор". 
   - Значит Гитлер хочет у нас , по нашим дорогам кататься. 
   - Разрешите?- поднялся Тимошенко. Сталин молча кивнул. 
   - Позиция совершенно верная , так немцы и в Первую мировую поступили. Задержали "наши" вагоны с паровозами и обеспечили себя средствами передвижения на временно оккупированной территории. 
   Молотов показал глазами на телефон , и спросил. 
   -Разреши, Коба, позвонить в наркомат. 
   Сталин подал Молотову телефонную трубку. 
   - Здесь Молотов. Принесите данные по балансу торговли между СССР и Германией . Да, оплата и поставки , на сегодняшнее число. 
   Сталин глянул на Тимошенко. 
   - Хорошо товарищ Тимошенко, допустим , Гитлер так глуп, что пойдёт на авантюру . Что вы предлогаете в качестве ответной меры? 
   - Товарищ Сталин, - Тимошенко достал из лежавшей перед ним папки несколько листков бумаги, - На 1 мая этого года на западных границах СССР сосредоточено 20 механизированных корпусов с общей численностью около 3 миллионов человек, более 20 тыс. танков, значительное количество артиллерии и авиации. Однако , наши войска находятся в состоянии развёртывания, укомплектования и перехода на новое вооружение. В округах большинство мех.корпусов сформированы в период зимы - весны этого года. Как следствие недостаток , транспорта, танков и личного состава. Так например , что касается наличия танков и транспорта в новосформированных корпусах, то на 1 мая 1941 года в 
   11 мк.- формирование март 1941 на базе 3-х танковых бригад (29,33 и 9 мех.бр) - 250 танков 
   13 мк.- формирование апрель 1941 на базе 2-х бригад (44 и 1 тк 2-го ! формирования) - 32 танка 
   14 мк.- формирование весна 1941 на базе 2-х танковых бригад (29 и 32 ) -182 танка 
   17 мк. - формирование весна 1941 на базе 2 танковых бригад - 530 танков 
   20 мк.- формирование март 1941 на базе 4-й Донской казачьей дв. и 2-х танковых бригад. - 16! танков. 
   Вся бронетехника представлена в основном лёгкими танками Т-26 и БТ. Новых машин Т-34 и КВ в этих корпусах меньше 10 %. 
   Ещё хуже обстоит дело с автомашинами и тракторами. Их имеется всего 12% от штатного . В отношении личного состава, то укомплектованность Западных округов на уровне 75% от штатной... Артиллерия... 
   - Погодите, товарищ Тимошенко, - Сталин внимательно посмотрел на маршала. - Погодите с вашими цифрами. Дайте ответ на прямой вопрос. Выдержит ли наша армия удар Германии. Да или нет. 
   Тимошенко глубоко вдохнул и сказал . 
   - В том состоянии в котором находится наша армия сейчас, несомненно выдержит, но для этого необходимо предпринять срочные меры. Генеральный штаб предлагает временно отвести войска за линию укрепрайонов первой полосы. Это где-то 50-60 километров от Государственной границы. Закончить переформирование и перевооружение. 
   - Отвести войска? А как же наша наступательная доктрина ? А оперативные планы прикрытия границ? Или это тоже Генеральный штаб уже похерил? - с вызовом в голосе громко спросил Ворошилов. 
   Тимошенко молчал. Сталин подошёл к развёрнутой карте. 
   - Скажите товарищ Тимошенко , вы полностью уверены в своих словах? Вот товарищ Ворошилов сомневается в необходимости отвода войск и нарушения военной доктрины. 
   Тимошенко прямо и решительно глянул в глаза Сталина и произнёс. 
   - Я, товарищ Сталин, полностью отдаю отчёт своим действиям и считаю, что в условиях используемой немцами маневренной войны - блицкрига, это единственно верное решение. Немецкий блицкриг основан на быстром расчленении, окружении и уничтожения армии противника по частям. Мы же отводом наших войск за линии полевых укреплений лишаем противника этой возможности. Заняв укрепрайоны мы насытим их полевой артиллерией и пехотой превратив их в неприступную линию от Балтийского до Чёрного морей. И когда немцы окончательно завязнут в оборонительных боях, то мы ударим по ним всей мощью наших отмобилизованных и перевооружённых мехкорпусов. 
   - Главный удар наносит Юго-Западный фронт и часть Западного фронта со следующей задачей: Разгром главных сил немецкой армии, развертываемых южнее линии Брест-Демблин и выход к 30 дню операции на фронт Остроленка, р. Нарев, Лович, Лодзь, Крейцбург, Оппельн, Оломоуц. Далее наступление в направлении Краков - Катовице отрежет Германию от ее южных союзников, Румынии и Венгрии. Этот удар будет означать разгром германской армии западнее реки Висла и на краковском направлении, выход к реке Нарев и овладение районом Катовице, то есть промышленно развитой Силезией. 
   - Таким образом мы ликвидируем всю собранную Гитлером наступательную группировку. Красная Армия пройдёт всю Польшу с востока на юго-запад и выйдет к границам Германии. Одновременно германские войска будут отрезаны от Балкан, и прежде всего от румынской нефти. Но это была лишь первая цель. Последующей стратегической целью иметь: наступлением из района Катовице в северном или северо-западном направлении разгромить крупные силы центра и северного крыла германского фронта и овладеть территорией бывшей Польши и Восточной Пруссии. 
   - Для достижения поставленных целей предлагается использовать 210 дивизий: 136 стрелковых, 44 танковых, 23 моторизованных и 7 кавалерийских. В составе резерва Главного командования оставить 48 дивизий. Авиация также сводит главные силы на юго-западное направление - 144 авиаполка из 216. 
   - Ну что ж, - Сталин повернулся к Ворошилову, - Доктрина не догма, я думаю , что её всегда можно чуть-чуть подправить. 
   Дверь кабинета открылась , вошёл Поскрёбышев с папкой в руках. 
   - Товарищ Сталин, товарищ Молотов просил информацию о поставках в Германию. 
   Молотов раскрыл принесённые бумаги и занялся их изучением. 
   - Пока товарищ Молотов изучает наш торговый баланс, скажите,- Сталин вновь обратился к Тимошенко. Когда по вашим расчётам Германия начнёт военные действия? 
   - Не позднее 10 июля товарищ Сталин. 
   - Откуда такая уверенность? 
   - Для блицкрига немцам необходимо задействовать всё свою авиацию на всём протяжении нашей границы . Я связался с метеорологами, они утверждают, что только до 10 июля на всей европейской территории СССР обычно держится сухая погода. Ну и если немцы начнут позднее, то могут увязнуть в осенней распутице. Дороги размокают уже в сентябре. Наполеон, товарищ Сталин , пошёл войной 12 июня 1812 года . По новому стилю это 25 июня. У маршала Даву в дневнике это объясняется тем, что пшеница и рожь на полях стоят ещё зелёными и их невозможно сжечь отступающим войскам. Таким образом нападающий получит дополнительный провиант. 
   Сталин помолчав сказал. 
   - Значит заодно и урожай собрать хотят. Эта война выгодна только Англии. Английские лорды только и занимаются , что пытаются столкнуть нас лбами. И на этот раз крепко в этом преуспели. 
   Молотов поднял голову от бумаг лежавших на столе. 
   - Согласно наших данных немцы практически прекратили рассчитываться за полученные от нас поставки. С апреля оплаченное только 14% всего поставленного угля, 10% зерна, 8% нефти . Оплат за железную руду не производилось вовсе. Вот дополнительное соглашение подписанное 2 апреля об отсрочке платежей до, - Молотов на секунду запнулся,- до 10 июля 1941 года. 
   - Кто подписал это соглашение с нашей стороны ? - спросил Сталин. 
   Молотов глянул в бумаги, 
   - Замнаркома внешней торговли Меньшиков . 
   - Дай-ка мне посмотреть ,- сказал Берия и протянул руку за документом. 
   - Нам следует провести ряд мероприятий как военного,- Сталин помолчав несколько секунд продолжил,- так и политического характера. Советскому правительству необходимо выступить с разъяснением позиции нашего государства о неуклонном и неукоснительном соблюдении мирного пакта с Германией. Нужно так же заверить германское руководство в том, что мы верны духу документа и не занимаемся подготовкой к войне с Германией и в свою очередь не замечаем этой подготовки с немецкой стороны. В заявлении следует так же указать на проведение манёвров советскими войсками , но необходимо подчеркнуть их исключительно оборонительную направленность. 
   Молотов делал торопливые пометки в рабочем блокноте. 
   Затем сделав несколько шагов в направлении висевшей карты Сталин добавил. 
   - Мы не должны дать ни малейшего повода Гитлеру для начала военных действий. Ни малейшего,- повторил Сталин,- В случае если Гитлер всё-таки решится на авантюру и развяжет войну, весь мир должен без труда увидеть кто является бесспорным агрессором . К нам обратился посол Германии фон Шуленбург и передал просьбу германского правительства разрешить им произвести розыск могил солдат и офицеров, погибших в Первую мировую войну в боях со старой русской армией. Для розыска могил немцы создали несколько групп, которые прибудут в пункты согласно вот этой погранкарте. Вам надлежит обеспечить такой контроль, чтобы немцы не распространяли свои розыски глубже и шире отмеченных районов. Прикажите округам установить тесный контакт с нашими пограничниками, которым уже даны указания. Товарищ Тимошенко , проследите , чтобы наши войска не поддавались на немецкие провокации. 
   - По-моему, товарищи мрачно встретили просьбу германского правительства. Может быть, вы хотите что-то сказать?- сказал Молотов. 
   - Немцы просто собираются посмотреть участки местности, где они будут наносить удары, - сказал Тимошенко, - а их версия насчет розыска могил слишком примитивна. 
   Нарком добавил: 
   - Последнее время немцы слишком часто нарушают наше воздушное пространство и производят глубокие облеты нашей территории. Мы с Жуковым считаем, что надо сбивать немецкие самолеты. 
   - Пусть летают до 30-40 километров, но не далее. Если будут наглеть, то принуждайте их к посадкам на наши аэродромы. Составляйте акт нарушения границы и передавайте немецкой стороне. О всех случаях провокаций немедленно докладывать в Москву Вышинскому, который по этим вопросам будет иметь дело с Шуленбургом. Но самим на провокации не поддаваться. Товарищ Берия возьмите, это тоже на контроль.- сказал Сталин. 
   Берия согласно закивал. 
   - И ещё товарищ Тимошенко . Нам необходимо найти правдоподобное объяснение отводу наших войск в полосу укрепрайонов. 
   -Я думаю, что мы можем провести большие маневры, товарищ Сталин, войсками наших западных округов. Темой маневров может послужить обобщение опыта прорыва сильно укреплённых позиций, уроки Финской войны. 
   При словах о Финской войне Ворошилов недовольно поморщился. 
   - В этом случае не вызовет никаких подозрений отвод за линию укрепрайонов и дополнительное возведение укреплений и копание траншей. Стоит также разослать приглашения военным атташе различных стран с указанием даты начала, скажем в конце августа. 
   - Что же касается Жукова... Сталин сделал небольшую паузу и внимательно посмотрел на наркома обороны. Лицо маршала не выражало никаких чувств. 
   - Что же касается Жукова, - Сталин продолжил, - Я думаю будет правильным освободить его от обязанностей Начальника Генерального Штаба и послать его... в войска. Он ведь служил раньше в Западном округе, товарищ Тимошенко? 
   - Так точно , товарищ Сталин, Жуков командовал там кавалерийской дивизией . 
   - Вот пусть он и покомандует теперь Западным округом. Он же уверен, что немцы основное своё наступление развернут через Белоруссию. Вот пускай и докажет нам свою правоту, а мы посмотрим. заодно поостынет, и научится не грубить начальству. 
   - А как же нам быть с Павловым ? - спросил Ворошилов. 
   - Павлову мы найдём работу. Пусть он займётся обучением наших танкистов во внутренних округах страны. Нам нельзя разбрасываться такими военными специалистами как генерал Павлов. Хотя он и проиграл Жукову на учениях, - улыбнулся Сталин и продолжил, Хм... необходимо быстро подготовить документацию по проведению маневров и разослать её в войска. А для объяснения затяжки времени и снятие Жукова неплохо было бы найти вредителей в Наркомате Обороны человек 12-15 , товарищ Берия. 
   Лицо наркома Тимошенко окаменело. 
   - Да вы не пугайтесь товарищ Тимошенко, - сказал Сталин.- Подготовьте 12-15 фамилий и передайте их товарищу Берия. Только тех людей без которых вы можете обойтись. Пусть они отдохнут в каком-нибудь закрытом доме отдыха для сотрудников НКВД, а как только начнётся, так мы их выпустим. Мы ведь не виновных не держим. 
   - Так точно,- заулыбался Берия. - Отдохнут у нас, сил наберутся и снова к работе. 
   Тимошенко натянуто улыбнулся. 
   - Лазарь - обратился Сталин к наркому путей сообщения,- ты со своими вагонами разберись. Отправь немцам телеграмму, что в связи со строительством железных дорог возле озера Байкал и Комсомольска-на-Амуре у нас самих нахватает подвижного состава. И чтобы вагоны через неделю были возвращены, хоть укради Лазарь, а верни. Возьмите себе на контроль, что бы в случае начала боевых действий ни один паровоз или вагон не достался врагу. Лаврентий проследи, что бы у тебя в каждой паровозной бригаде был "свой" человек. Лично тебе на контроль. 
   - Коба, -подал голос Молотов,- я думаю нам нужно пригрозить немцам прекращением поставок , если они не начнут их оплачивать согласно договора и сроков. 
   -Хорошо , - согласился Сталин. 
   Сталин видимо нажал на кнопку вызова секретаря, потому что в дверях возникла фигура Поскрёбышева. 
   - Принесите нам чаю,- сказал Сталин и помолчав мгновение добавил,- Да, и позовите Жукова. 
   Через несколько секунд в кабинет вошёл Начальник Генерального Штаба РККА. 
   Сталин продолжил. 
   - Скажите вы ещё уверены в том , что говорили нам ранее? 
   - Так точно , товарищ Сталин ,- твёрдым голосом ответил Жуков. - Я уверен , что война на пороге и главный удар немцы нанесут именно в болотистых и лесистых равнинах Белоруссии. 
   Сталин сказал сухо, не глядя в глаза Жукову. 
   - Вот что, мы посоветовались и решили освободить вас от обязанностей начальника Генерального штаба. На это место назначим Шапошникова. Правда, у него со здоровьем не все в порядке, но ничего, мы ему поможем. 
   Лицо Жукова на мгновение потемнело. 
   - Куда прикажете мне отправиться? 
   - Куда бы вы хотели? 
   - Могу выполнять любую работу - могу командовать дивизией, корпусом, армией. 
   - Вы говорили о направлении главного удара немцев на Москву через Белоруссию, вот и займитесь этим. Вы назначаетесь командующим Западным Особым военным округом. 
   Заметив недоумённый взгляд Жукова Сталин сказал. 
   - Генерала Павлова мы переводим в другое место - передавать свой испанский опыт нашим танкистам в Забайкалье и на Дальнем Востоке. Но одному вам, видимо будет тяжеловато управляться, мы решили выделить вам в помощь товарища Мехлиса. 
   По лицу Жукова пробежала тень досады. 
   - Не горячитесь, товарищ Жуков, - продолжил Сталин,- вам необходимо учиться правильно использовать кадры, а они, как известно, решают многое, если не всё. При верном подходе и полный дурак - огромный резерв, при не верном и умный человек может стать большой обузой. 
   Помолчав секунду , Сталин добавил. 
   - Товарищ Мехлис опытный хозяйственник, дайте ему фронт работ и укажите конечную цель... Когда вы можете выехать? 
   - Через час. 
   - Сейчас в Генштаб прибудет Шапошников, сдайте ему дела и уезжайте. 
   - Разрешите отбыть? 
   - Подробности получите у Тимошенко, а пока садитесь и выпейте с нами чаю,- пытаясь немного смягчить ситуацию, сказал Сталин. 
   - Товарищ Сталин, я готов выехать немедленно. 
   - Ничего,- поморщился Сталин,- ваш отъезд может задержаться на непродолжительное время. Не каждый день вас Сталин приглашает чай пить. Да еще кое о чем поговорим. 

   Москва, 
   Издательство газеты "Правда", 
   Кабинет главного редактора. 
   23.30 

   На столе главного редактора газеты "Правда" Поспелова Пётра Николаевича требовательно зазвонил телефон прямой кремлёвской связи. 
   - Газета уже в наборе?- осведомился в трубке голос сталинского секретаря Поскрёбышева. 
   - Так точно, номер свёрстан, набран и уже печатается.- доложил Поспелов. 
   - Немедленно остановить печать! Все отпечатанные экземпляры под нож! Освободите часть передней полосы для важного правительственного сообщения. Курьера с пакетом ждите с минуты на минуту. Как получите сообщение - немедленно в набор и в тираж! Вам понятно ? 
   - Так точно, - ответил прижимая трубку к уху и встав по стойке "смирно" Пётр Николаевич . 
   - Всё сделаем как положено! - добавил он , но ему ответили короткие гудки отбоя. 
   Поспелов выбежал из кабинета в "предбанник" крича на ходу секретарю. 
   - Немедленно остановить печать номера, снять с ротаторов "передовицу" и в наборный цех. Дежурных наборщиков и вызовите срочно ещё троих на помощь . Отправьте за ними мою машину. 
   Через несколько минут возле дверей типографии остановилась машина и молодой офицер в форме НКВД под роспись вручил, главному редактору газеты "Правда" пакет. 
   Редактор бегом бросился в наборный цех , на ходу вскрывая пакет. Через несколько минут наборщики начали набирать на первой полосе "Правды" Заявление советского правительства. 
   ...ТАСС заявляет, что: 1) Германия не предъявляла СССР никаких претензий и не предлагает какого-либо нового, более тесного соглашения, ввиду чего и переговоры на этот предмет не могли иметь места; 2) по данным СССР, Германия также неуклонно соблюдает условия советско-германского пакта о ненападении, как и Советский Союз, ввиду чего, по мнению советских кругов, слухи о намерении Германии порвать пакт и предпринять нападение на СССР лишены всякой почвы, а происходящая в последнее время переброска германских войск, освободившихся от операций на Балканах, в восточные и северо-восточные районы Германии связана, надо полагать, с другими мотивами, не имеющими касательства к советско-германским отношениям; 3) СССР, как это вытекает из его мирной политики, соблюдал и намерен соблюдать условия советско-германского пакта о ненападении, ввиду чего слухи о том, что СССР готовится к войне с Германией являются лживыми и провокационными; 4) проводимые сейчас летние сборы запасных Красной Армии и предстоящие маневры имеют своей целью не что иное, как обучение запасных и проверку работы железнодорожного аппарата, осуществляемые, как известно, каждый год, ввиду чего изображать эти мероприятия Красной Армии как враждебные Германии, по меньшей мере, нелепо... 

   Москва. 
   Здание Генерального Штаба РККА 
   23.35 

   Дверь в приёмную распахнулась и на пороге показались фигуры Тимошенко и Жукова. 
   - Добрый вечер, Борис Михайлович поздоровался Тимошенко, и распахнув дверь кабинета сказал, - Заходи, времени в обрез, а дел невпроворот. Как здоровье? 
   - Спасибо товарищ маршал уже немного лучше. Ещё недельку отлежусь и буду как огурчик,- пошутил Шапошников. 
   - Не будет у тебя этой недельки, - заметил Тимошенко и переходя на официальный тон сказал.- Вы назначены Начальником Генерального Штаба. 
   - Слушаюсь товарищ маршал. Заметив в глазах Шапошникова немой вопрос Тимошенко сказал. 
   - Генерал Жуков назначен командовать Западным особым округом. Павлов переведён на другую работу. - через секунду нарком обороны продолжил, - Время сам знаешь какое, Борис Михайлович. Не мне тебе рассказывать зачем немцы сосредотачивают свои войска на нашей западной границе, ты это и сам прекрасно понимаешь. Сегодня, мы с товарищем Жуковым, были на докладе в Кремле. Поделились нашими общими тревогами и опасениями на этот счёт. Сам понимаешь, что немецкий "блицкриг" можно только двумя способами остановить: или упредительным ударом или жёсткой обороной. С ударом на данный момент и по политическим и по военным причинам придётся обождать. Получено "добро" на отвод войск первого эшелона в глубь страны, в укрепрайоны первой полосы. Происходить это будет под видом подготовки к большим летним маневрам. Будем обобщать опыт полученный в результате штурма линии Маннергейма. И первое, что необходимо сделать, это срочно разработать документацию по этим самым маневрам. Плюс ко всему нужно разработать новые оперативные планы, для войск которые будут держать оборону. 
   - Понятно, - потёр лоб ладонью Шапошников, - Значит, войска отойдут в среднем на 50-80 километров. Ну, что ж с точки зрения оборонительной, чем глубже предполье, тем лучше для нас. Хорошо хоть уберём наши армии из этого мешка под Белостоком. 
   - Нет, войска из Белостокского выступа нам отводить запретили. Слишком заметно. - подал голос молчавший до этого Жуков. 
   - Значит наши армии находящиеся в под Белостоком будут драться в окружении. - тяжело вздохнул Шапошников. 
   - Я попробую, под видом полигонных сборов, убрать оттуда тяжёлую артиллерию и если возможно армейские склады, - сказал Жуков. - В любом случае, наши части свяжут несколько немецких дивизий. А это уже большое дело. 
   - А что, с мобилизацией? - спросил Шапошников, - можем мы начать хотя бы частичную мобилизацию? 
   - Нет, руководство страны считает, что эти меры могут насторожить Гитлера и спровоцировать его на скорейшее нападение. А нам необходимо время для подготовки. Поэтому разрешено призвать на сборы из запаса четвёртую часть 1-й категории приписного состава для укомплектования специалистами укрепрайонов , артиллерии резерва Главного командования, инженерных войск, войск связи, противовоздушной обороны и службы тыла военно-воздушных сил. Получено так же разрешение на выдвижение ряда армий из внутренних округов к западной границе. Это до 28 дивизий. 
   - Четвёртая часть, это где-то 800-900 тыс., - быстро прикинул Шапошников. 
   - Вот этим всем необходимо заняться немедленно товарищ Шапошников,- уже официальным тоном сказал Тимошенко и добавил, - Времени болеть, к сожалению, нет. Завтра, а вернее уже сегодня,- маршал бросил короткий взгляд на часы ,- я уезжаю в Киев на встречу с Кирпоносом. Решено - его пока в известность не ставить. Но некоторые вопросы всё-таки лучше обсудить лично. Георгий Константинович отправляется сегодня же в Минск. А вот как нам быть с оперативными планами прикрытия границы и "красными пакетами"? Чтобы поменять это необходимо несколько недель. 
   - Не так страшен чёрт как его малюют,- улыбнулся Шапошников, - Задача ведь будет удержание оборонительных рубежей? Тимошенко согласно кивнул. 
   - Ну тогда в пакете достаточно двух фраз: "Упорной обороной полевых укреплений не допустить прорыв противника. Приказа на отход не даётся." 

   Москва, 
   Наркомат внутренних дел, 
   Кабинет наркома внутренних дел. 
   23.35 

   Требовательный звонок телефона прямой кремлёвской связи. 
   - Не спишь ещё Лаврентий?- раздался в трубке голос Сталина. 
   - Никак нет, товарищ Сталин, не сплю, работаю, - ответил нарком внутренних дел Берия. 
   - Вот что , выдели-ка Жукову в помощь несколько человек из твоего особого резерва. Так и нам спокойнее будет и Жукову полегче. Каким бы он энергичным не был , а на всё его не хватит. 
   - Слушаюсь товарищ Сталин. Я их завтра самолётом отправлю в Минск. 
   - Нет , Лаврентий , отправь их сегодня вместе с Жуковым , так меньше внимания привлекут , да и время будет им познакомиться с ситуацией. 
   - Слушаюсь товарищ Сталин. - ответил Берия. 
   - Хорошо , спокойной ночи товарищ Берия , - сказал Сталин и положил трубку. 

   Москва. 
   Белорусский вокзал. 
   00.45 

   В дверь штабного вагона заглянул адъютант нового командующего ЗаОВО. 
   - Товарищ генерал армии, на перрон прибыла группа инспекторов из Главного военно-инженерного управления. У них предписание на следование с нами. 
   - Кем подписан приказ?- спросил Жуков. 
   - Наркомом обороны Тимошенко, товарищ Жуков, - Жуков вышел из вагона на перрон. Перед поездом стояли три офицера в одинаковой военной форме, с одинаковыми фибровые чемоданами в руках . На петлицах у всех троих поблёскивали по две "шпалы". 
   -Старший группы ко мне, - негромко сказал Жуков. 
   -Товарищ генерал армии, старший группы инспекторов, военинженер 2-го ранга Прокопюк ,- представился подошедший .- Приказано следовать вместе с вами. О задании группы разрешите доложить вам лично. 
   - Заходите в вагон ,- скомандовал Жуков и затем повернувшись к адъютанту, - Отправляйте состав. 
   Жуков закрыв дверь . 
   - Я вас слушаю. 
   Военинженер 2-го достал из левого нагрудного кармана небольшую красную книжечку. 
   - Товарищ генерал армии, я являюсь личным представителем наркома внутренних дела. Наша группа направлена вам в помощь лично товарищем Берия. Товарищ Берия просил Вам передать, что наша группа направлена именно в помощь и не более того. Жуков взглянул на поданный ему документ. На развороте стояло ... 
   ...Настоящим удостоверяю, что майор государственной безопасности Прокопюк является личным представителем Народного комиссара внутренних дел. Всем советским органам и органам НКВД оказывать всяческое содействие и необходимую помощь. Народный комиссар внутренних дел Берия Л.П. ... 
   - Разрешите познакомить Вас с составом группы ? 
   Жуков кивнул. 
   - Майор Авин. Основное направление - организация эвакуации служб тылового обеспечения. 
   - Майор Орловский . Основное направление - мосты, железные и шоссейные дороги. 
   - Я займусь решением общих вопросов связанных с , координацией действий с местными органами НКВД и безопасностью "предполья". Через четыре-пять дней в приграничные районы прибудет четыре группы немцев для розыска могил солдат и офицеров, погибших в Первую мировую войну в боях со старой русской армией. На самом деле их больше интересуют наши укрепления и состояние наших погран. частей. 
   -Мне об этом решении ничего не известно, - сказал Жуков. 
   -Товарищ генерал армии , я думаю , что пакет с необходимыми документами по этому делу прибудет в Минск к вечеру. Моей задачей будет позаботится о том , чтобы немцы увидели только то, что мы им разрешим увидеть. Действовать наша группа будет под прикрытием инспекции наркомата обороны. На это имеются необходимые документы и предписания. 
   -Ну что ж, вас всего трое , но видимо мал золотник , да дорог , раз вас такими документами снабдили. Хорошо, давайте обсудим сложившуюся ситуацию чуточку позднее,- сказал Жуков и вызвал адъютанта, - Разместите товарищей . 
   В этот момент вагон качнуло и литерный поезд набирая скорость покатил в западном направлении. 
   А через 20 минут от перрона уже Киевского вокзала отошёл "литерный" наркома обороны Тимошенко. 



  -- Глава 2. 


   Верховное главнокомандование вооруженных сил. 

   Штаб оперативного руководства 7 экз. 
   Отдел обороны страны экз. 4 
   Ставка фюрера 
   6. 9. 1940 

   Только для командования 

   Содержание: материалы для разведывательной службы. Согласно документу III отдела управления военной разведки за 398/40 от 26. 8. 1940 оперативному отделу генерального штаба сухопутных войск 150231/40 от 2. 9. 1940. Управление военной разведки и контрразведки. В ближайшие недели концентрация войск на востоке значительно увеличится. К концу октября необходимо добиться положения, указанного на прилагаемой карте. Перегруппировки у (границ) России ни в коем случае не должны создавать впечатление, что мы подготавливаем наступление на восток. В то же время Россия должна понять, что в генерал-губернаторстве, в восточных провинциях и в протекторате находятся сильные и боеспособные немецкие войска, и сделать из этого вывод, что мы готовы в любой момент достаточно мощными силами защитить наши интересы на Балканах на случай русского вмешательства. 
   В работе собственной разведки, как и в возможных ответах на запросы русских, следует руководствоваться следующими основными принципиальными положениями. 
   1. Маскировать, по возможности, общую численность немецких войск на востоке распространением слухов и известий о якобы интенсивной замене войсковых соединений, происходящей в этом районе. Передвижения войск обосновывать их переводом в учебные лагеря, переформированием и т. п. 
   2. Создавать впечатление, будто основное направление в наших перемещениях приходится на южные районы генерал-губернаторства, на протекторат и Австрию и что концентрация войск на севере сравнительно невелика. 
   3. Завышать уровень и оценку состояния вооружения соединений, особенно танковых дивизий. 
   4. Распространять соответствующим образом подобранные сведения для создания впечатления, что после окончания западного похода противовоздушная оборона в восточном направлении стала значительно эффективнее и что зенитная защита всех важных объектов укрепляется за счет трофейной французской техники. 
   5. Работы по улучшению сети шоссейных и железных дорог и аэродромов объяснять необходимостью развития вновь завоеванных восточных областей, ссылаясь при этом на то, что они ведутся нормальными темпами и преследуют главным образом экономические цели. В какой мере отдельные подлинные данные, например о нумерации полков, численности гарнизонов и т. п., могут быть переданы абверу для использования их в контрразведывательных целях, решает главное командование сухопутных войск. 
   За начальника штаба верховного Главнокомандующего Йодль. 

   Верховное главнокомандование вооруженных сил 
   Штаб оперативного руководства 
   Отдел обороны страны (оперативный отдел) 
   ? 44142/41. Сов.секретно 
   Ставка фюрера 
   15.02.41 г. 
   Основание. Распоряжение верховного главнокомандования вооруженных сил. Штаб оперативного руководства. Отдел обороны страны ? 22048/40 от 3.02.41 г. Сов. секретно. 
   ДИРЕКТИВА ПО ДЕЗИНФОРМАЦИИ ПРОТИВНИКА 

   Цель дезинформации заключается в том, чтобы скрыть подготовку к операции "Барбаросса". Эта главная цель и должна лечь в основу всех мероприятий по дезинформации противника. 
   В первый период времени, примерно до апреля, необходимо по-прежнему поддерживать в общественном мнении неопределенность относительно наших намерений. На следующем этапе подготовки к операции "Барбаросса", скрыть которую станет уже невозможно, должны быть представлены ложные мероприятия, проводимые якобы с целью отвлечения внимания от возможного вторжения в Англию. Ниже приводятся руководящие указания относительно средств дезинформации. 
   На первом этапе. Акцентирование предстоящего вторжения в Англию; широкая информация о новых средствах нападения на транспорты; преувеличение значения вспомогательных операций "Марита", "Подсолнечник", действий 10-го авиационного корпуса и количества сил, предназначенных для проведения этих операций. 
   Мотивировка стратегического сосредоточения и развертывания для операции "Барбаросса". Развертывание сил для операции "Барбаросса" проводить под видом обмена сил между Западом, Германией и Востоком, подтягивания тыловых эшелонов для операции "Марита" или, в конце концов, под видом обеспечения тылового прикрытия со стороны России на случай перехода к обороне. 
   На втором этапе. Стратегическое развертывание сил для операции "Барбаросса" должно быть представлено в свете величайшего в истории войн дезинформационного маневра с целью отвлечения внимания от последних приготовлений к вторжению в Англию. 
   Данное мероприятие может иметь успех, так как первый удар по Англии, благо-царя интенсивнейшему использованию новых боевых средств и перевесу английских сил только на море, может быть осуществлен сравнительно незначительными силами. В связи с этим основная масса немецких войск может быть использована для демонстративного маневра. Стратегическое развертывание против Англии, напротив, начнется только одновременно с нанесением первого удара. 
   Осуществление дезинформации. Служба информации, которой руководит начальник разведки и контрразведки верховного главнокомандования вооруженных сил, должна руководствоваться основным принципом: осторожно пользоваться общей информацией, только строго по каналам, которые будут указаны начальником разведки и контрразведки. Последний руководит также передачей целесообразных дезинформационных сведений атташе в нейтральных странах и атташе нейтральных государств в Берлине. В общем дезинформация должна иметь форму мозаичной картины, которая определяется общими целями. 
   Для обеспечения согласованности практических мероприятий, проводимых командованиями видов вооруженных сил (главным образом переброска войск), с деятельностью службы информации верховного главнокомандования штаб оперативного руководства (отдел обороны страны) по договоренности с главными штабами видов вооруженных сил и управлением разведки и контрразведки верховного главнокомандования будет периодически, в зависимости от обстановки, пополнять имеющиеся общие инструкции новыми указаниями. 
   На первом совещании, которое будет созвано в ближайшем будущем, необходимо решить следующее: на протяжении какого времени предполагаемые перевозки войск по железным дорогам следует показывать в виде нормального обмена войск между Западом, Германией и Востоком; какие перевозки на Запад могут быть использованы при контршпионаже в качестве дезинформации "Вторжение" (например, замаскированный подвоз нового технического имущества); следует ли и как распространять слухи о том, что военно-морской флот и авиация в последнее время воздерживались от действий согласно плану, независимо от метеорологических условий, для того чтобы сберечь силы для большого наступления, связанного с вторжением в Англию; каким образом должна проводиться подготовка к мероприятиям, которые предстоит начать по сигналу "Альбион". 
   Мероприятия главных штабов видов вооруженных сил: 
   1. Несмотря на значительное ослабление приготовлений к операции "Морской лев", необходимо делать все возможное для того, чтобы внутри вооруженных сил сохранить впечатление, что подготовка к высадке в Англию ведется в совершенно новой форме и что подготовленные ранее для этой цели войска отводятся в тыл до определенного момента. Необходимо как можно дольше держать в заблуждении относительно действительных планов даже те войска, которые предназначены для действий непосредственно на Востоке. 
   2. Главному командованию сухопутных войск предлагается проконтролировать, возможно ли будет все мероприятия, связанные с подготовкой к операции "Барбаросса", как-то: введение в целях дезинформации максимального графика перевозок, запрет отпусков ж тому подобные меры, увязать во времени с началом операции "Марита". 
   3. Особо важное значение имеет распространение дезинформационных сведений об авиадесантном корпусе, которые бы свидетельствовали о намерении использовать его против Англии (прикомандирование английских переводчиков, выпуск из печати новых английских топографических материалов и т.п.). Главнокомандующему военно-воздушными силами предлагается заняться урегулированием соответствующих вопросов с начальником управления разведки и контрразведки верховного главнокомандования вооруженных сил. 
   4. Чем больше будет скопление сил на Востоке, тем более необходимо делать все для того, чтобы поддерживать в общественном мнении неопределенность относительно наших планов. С этой целью главное командование сухопутных войск совместно с управлением разведки и контрразведки верховного главнокомандования вооруженных сил должно подготовить все необходимое для внезапного "оцепления" определенных районов на побережье проливов Ла-Манш и Па-де-Кале и в Норвегии. (Сигнал для начала действий условное слово "Альбион".) При этом не столько важно провести оцепление полностью и вводить в действие крупные силы, сколько произвести сенсацию соответствующими мероприятиями. Проведением этой демонстрации, а также других мероприятий, например установка технического имущества, которое неприятельская разведка может принять за неизвестные до сих пор "ракетные батареи", преследуется одна цель - создать видимость предстоящих "сюрпризов" против английского острова. 
   Чем шире будет проводиться подготовка к операции "Барбаросса", тем труднее станет поддерживать успех дезинформации. Тем не менее, помимо сохранения в тайне проводимых мероприятий должно быть сделано все возможное в свете данной инструкции. Желательно, чтобы все инстанции, причастные к готовящейся операции проявляли собственную инициативу и вносили свои предложения. 

   Берлин, 
   Управление Абвер/Аусланд ОКБ 
   Дом на набережной Тирпица. 
   15 мая 1941 
   8.10 

   Канарис продолжал читать донесение из Москвы от главы Московской резидентуры абвера генерала Эриха Кёстринга. 
   ...Опыт нескольких месяцев работы здесь показал, что не может быть и речи о возможности получения военной разведывательной информации, хотя бы отдаленно связанной с военной промышленностью, даже по самым безобидным вопросам. Посещения воинских частей прекращены. Создается впечатление, что русские снабжают всех атташе набором ложных сведений . 
   В результате ликвидации основной части высшего офицерского состава, довольно хорошо овладевшего военным искусством в процессе продолжавшейся десять лет практической подготовки и теоретического обучения, оперативные возможности Красной Армии снизились. Отсутствие воинского порядка и нехватка опытных командиров будут отрицательно сказываться в течение некоторого времени на подготовке и обучении войск. Проявляющаяся уже в настоящее время безответственность в военном деле приведет в дальнейшем к еще более серьезным негативным последствиям. Армия лишена командующих наивысшей квалификации. Тем не менее нет никаких оснований для вывода о падении наступательных возможностей солдатской массы в такой мере, чтобы не признать Красную Армию как весьма важный фактор на случай возникновения военного конфликта. 
   Максимальной численности по боевому расписанию на военное время, определяемой нами в 200 пехотных стрелковых дивизий, советские сухопутные войска еще, конечно, не достигли. Эти сведения в беседе со мной недавно подтвердили военные атташе Финляндии и Японии. 
   После того как германские консульства были закрыты и, введены ограничения на установление иностранцами контактов с советскими гражданами. Я вынужден вернуться к использованию трех скудных источников информации: совершению поездок по территории СССР и выездам на автомобиле в различные районы Московской области, использованию открытой советской печати и, наконец, обмену информацией с военными атташе других стран. 
   Тем не менее я надеюсь что мне удастся составить мозаичную картину, отражающую дальнейшее развитие и организационное построение Красной Армии... 
   Адмирал Канарис отложил в сторону прочитанный документ и задумчиво спросил находившегося в его кабинете Ганса Пикенброка, являвшегося начальником отдела Абвера отвечавшим за организацию агентурной разведки за рубежом и добывание военной, политической и экономической информации о других странах. 
   - Скажите мне, Ганс, вы верите в успешную работу наших агентов в Советской России? За последние два месяца у нас не появилось ничего нового. Мы знаем о русских только то, что просматривается с высоты наших пограничных вышек. Ну ещё пожалуй полоса в 30 километров от границы. Там у нас есть кое-какие силы. А дальше? Что нам известно об укреплениях старой советско-польской границы? Я уже не говорю об Урале или Сибири. Мы переправляем в Россию десятки агентов, которые тут же арестовываются НКВД. Выживают единицы. A нам нужны сведения о промышленном потенциале, о стратегических планах Кремля. Это невозможно добыть тем агентам которых, в последнее время, мы забрасываем в Россию десятками. Это не то. Один "крот" в Генеральном штабе, в Наркомате обороны, в Кремле, наконец, стоит дивизии тех кого мы забрасываем сейчас. 
   - С русскими трудно работать мой адмирал. Определённые успехи конечно есть, но в основном мы опираемся на кадры белого движения, сыновья бывших офицеров царской армии, сражавшихся против Советской России, а после разгрома бежавшие за границу. Определённая надежда есть в работе с украинскими и прибалтийскими националистами. - сказал полковник Ганс Пикенброк. 
   - Эти наши националисты хороши для выполнения роли палачей, но не разведчиков. Кадры белого движения, - хмыкнул Канарис, - Некоторые из них уехали из России в 1917 году и не были на родине более двадцати пяти лет. За это время не то что страна изменилась, выросло новое поколение людей никогда не знавших о царе и не бывавших в церкви. Нам нужно тщательно работать с этой категорией . Именно оттуда необходимо нам черпать наших агентов. Кто как не люди выросшие при режиме Сталина знают слабости этого режима. Победить Россию может только Россия. Эта история с папкой Тухачевского оказала нам медвежью услугу, Ганс. Конечно приятно таскать каштаны из огня чужими руками, однако в волне репрессий захлебнулись наши агенты, а ещё больше погибло людей, которые могли бы стать нашими агентами. Тактически мы тогда выиграли, а вот стратегически несомненно проиграли. В итоге сейчас мы имеем только двоих, которые действительно в состоянии поставлять хоть какую-нибудь информацию из Кремля. 
   - Мы не могли предположить размаха этого дела в России, мой адмирал. Никто не думал, что Сталин способен на такие широкомасштабные перемещения в аппарате вооружённых сил. 
   - Наша работа заключается в что мы обязаны предвидеть последствия того или иного, даже на первый взгляд незначительного события, - назидательно сказал Канарис. - Кстати , когда последний раз был выход на связь этих двух? 
   - Донесение от Макса поступило неделю назад по обычному почтовому каналу. Мориц пока молчит. Последний раз выходил на связь в конце апреля , опять же по обычному каналу. 
   - Так, так. Я думаю, что нам стоит временно законсервировать и Макса и Морица. Нет смысла рисковать нашими людьми, их и так очень мало. А нам неизвестно как будут развиваться события далее. Решение о наступлении на Россию принято фюрером полгода назад. Некоторые высшие чины партии и вермахта слишком оптимистичны в своих прогнозах относительно войны с Советами. Им кажется, что это будет нечто вроде увеселительной прогулки на Восток. Мой дорогой Ганс, я боюсь что в своём чрезмерном оптимизме они неправильно информируют фюрера о предстоящей военной компании. Да, нам было намного проще во Франции. 
   Полковник Пикенброк улыбнулся и сказал. 
   - Да, мой адмирал, во Франции мы просто купили главу фирмы строившей укрепления линии "Мажино". Французские пленные офицеры долго удивлялись нашим подробным планам их бастионов и дотов. В России этот номер не пройдёт. В поисках материала нам приходится опрашивать всех немцев побывавших по ту сторону советской границы. Всех, начиная от туристов и заканчивая представителями фирм поставщиков немецкого оборудования. Один из них, инженер Курт Бах побывал на строительстве гигантского завода, где-то на Урале. По его словам доменные печи заводов Круппа - детская игрушка в сравнении с домнами русских. 
   - Кстати, я посоветовал фюреру сократить оплату за советские поставки. Нет смысла тратить деньги Рейха попусту. Нет, Ганс, с Россией не всё так просто, - вздохнул шеф Абвера . 
   В кабинет вошёл адъютант. 
   - Мой адмирал вам звонит обергруппенфюрер СС Гейдрих. 
   - Преключите, -сказал Канарис снимая трубку телефона и приказывая жестом Гансу Пикенброку остаться . 
   - Здесь Канарис. 
   -Хайль Гитлер, адмирал, - отозвалась телефонная трубка голосом начальника главного управления имперской безопасности Рейнхарда Гейдриха, - Как ваше здоровье? 
   -Времени у нас мало, а дел много. Вы ведь звоните мне не для того, что бы справиться о моём здоровье, потому давайте сразу к делу, обергруппенфюрер,- сухо ответил Канарис. 
   - Хорошо, - сказал Гейдрих, - Мне известно, что на днях вы отправляете к русским несколько групп для работы в приграничной полосе под видом "гробокопателей". Я думаю, что нам стоит объединить наши усилия, поэтому прошу вас сформировать группы на паритетных началах 50 на 50. 
   - Я подумаю над вашим предложением дорогой Рейнхард. Сегодня в Бергхофе на совещании у фюрера я думаю мы решим этот вопрос, - уклончиво ответил Канарис и попрощавшись положил трубку. 
   - Гейдрих, Гейдрих,- сказал Канарис и подошёл к своему личному сейфу. Открыв его Канарис извлёк оттуда небольшую папку. 
   - Гейдрих,- в третий раз повторил Канарис,- Ганс, этот человек намного опаснее чем он кажется. Этого хищника забавляют вопли жертв, независимо от того враги это или друзья. Ему нравится сам процесс охоты и поедания добычи. С этим жестоким фанатиком надо быть всегда начеку, чтобы не угодить ему в когти. Вот полюбуйтесь. 
   Канарис раскрыл папку и положил на стол несколько фотографии. 
   Среди фотокопий документов выделялась фотография могильной плиты с шестиконечной звездой Давида и надписью Сара Гейдрих. 
   - Да, да - улыбнулся Канарис,- это могила бабушки по матери нашего дорогого Рейнхарда. Надо признать , что была она стопроцентной еврейкой. А это свидетельство о рождении отца и самого обергруппенфюрера. 
   - Может имеет смысл проинформировать фюрера, мой адмирал? - сказал Пикенброк. 
   - Нет сейчас не время, вы ведь помните историю с одним из высших чиновников рейха, которого служба гестапо засняла онанирующим в туалете? - спросил Канарис. 
   - Да мой адмирал. 
   - В ответ на эти обвинения фюрер сказал , что этот человек отдаёт на службу Рейху все свои силы и потому у него нет возможность тратить драгоценное время на женщин. 
   - Так точно, мой адмирал, организатор операции со стороны гестапо погиб позже в автокатастрофе. 
   - Вот что Ганс, - сменил тему разговора Канарис. - Сегодня в 14.00 в ставке фюрера пройдёт совещание. Подготовьте мне анализ всех последних донесений наших агентов из России относительно изменения военно-промышленного потенциала русских за последние полгода. И мне не нужно излишнего оптимизма. Лучше переоценить противника. Нам достаточно одного Версаля. Подготовьте это к моему отъезду. Документы я посмотрю в самолёте. И ещё, я думаю, что нам следует отдать половину наших групп-"гробокопателей" Гейдриху. Пускай они работают сами, а не путаются под ногами у наших людей. Я сообщу об этом обергруппенфюрерy на совещании в Бергхофе. 
   Канарис нажал на кнопку звонка . В дверях выросла фигура адъютанта. 
   - Вызовите ко мне полковника Эрвин фон Лахаузен-Виврмонта и пусть он захватит последние документы по батальону Баулера. 

   Минск, 
   Штаб Белорусского Особого Округа, 
   Приёмная Командующего округом генерала армии Павлова Д.Г. 
   8.20 

   - Вот не ждал, так не ждал,- произнёс появившийся в дверях приёмной командующий Западным особым округом генерал армии Павлов. 
   -Спишь долго Дмитрий Григорьевич-, сказал Жуков обменявшись с Павловым рукопожатием,- Или всё так спокойно , что солдат спит, а служба идёт? 
   - Да нет, не всё,- ответил Павлов срывая печать с двери своего рабочего кабинета.- 
   - Заходи ,-и повернувшись к адьютанту сказал,- принесите нам чаю с бутербродами. Ты как Георгий Константинович , успел позавтракать? Я вот видишь нет, сразу из постели и сюда,- усмехнулся Павлов. -Ну рассказывай с чем приехал? К чему такая спешка? 
   Жуков снял фуражку и произнёс, 
   - Привёз я тебе, Дмитрий Григорьевич приказ о твоём переводе в Москву.- глядя в удивлённые глаза Павлова добавил,- решение не моё и не наркома. Потому и спешка. Выехать в Москву ты должен немедленно,- сказал Жуков и протянул генералу Павлову конверт с сургучными печатями 
   Павлов потёр ладонью лоб и взволнованно спросил. 
   - Вот так да. А кто будет командовать округом? 
   - Командовать Западным округом назначен я. На место начальника Генерального Штаба назначен Шапошников. Мне необходимо принять у тебя дела и я думаю, что тебе стоит собрать офицеров штаба округа для представления новому командующему. Так что времени чаи гонять у нас нет. 
   - Черт, - вырвалось у Павлова. 
   - Пожалуй ты, Георгий Константинович, прав, - сказал Павлов и открыв дверь крикнул адъютанту, - Отставить чай. Соберите немедленно офицеров штаба в зале заседаний. 
   - Необходимо собрать также всех командиров армий и мехкорпусов округа. Скажем, к 15.00. Пускай генерал Копец позаботится. 
   - Да, верно -сказал Павлов и снял трубку телефона. Отдав нужные распоряжения Павлов произнёс, 
   - Ну что принимай дела Георгий Константинович. 

   Варшава, 
   Штаб 4-й армии 
   9.35 

   Командующий группой армии "Центр" фельдмаршал Федор фон Бок уже полтора часа беседовал с генералом-фельдмаршалом Гансом Гюнтером фон Клюге - командующим 4-й армией. 
   - Части приданные 4-й армии разгружаются к западу от линии Радом- Варшава и ночными маршами двигаются к границе. За исключением нескольких полков 13-го корпуса , все подразделения прибыли к местам дислокации. На армейских складах создан 2-х месячный резерв горючего для танковой группы Гудериана. На сегодняшний день в состав 2-й танковой группы входят: 
   24-й бронетанковый корпус, командир генерал-майор Гейр фон Швеппенборг 
   3-я бронетанковая дивизия, командир генерал-лейтенант Модель. 
   4-я бронетанковая дивизия, командир генерал-майор фон Лангерманн унд Эрлинкамп 
   10-я мотопехотная дивизия, командир генерал-майор фон Лёпер 
   1-я кавалерийская дивизия командир генерал-лейтенант Фельдт 
   46-й бронетанковый корпус, командир генерал фон Фитингхофф, 
   10-я бронетанковая дивизия, командир генерал-лейтенант Шааль мотопехотная дивизия СС "Райх" командир генерал-лейтенант Хауссер пехотный полк "Великая Германия" командир генерал-майор Стокхаусен 
   47-й бронетанковый корпус командир генерал Леммельзен 
   17-я бронетанковая дивизия командир генерал-майор фон Арним 
   18-я бронетанковая дивизия командир генерал-майор Неринг 2 
   9-я мотопехотная дивизия командир генерал-майор фон Больтенштерн 
   Авиагруппа бомбардировщиков ближнего действия командир генерал Фибирг 
   Зенитный артиллерийский полк 'Герман Геринг' командир генерал фон Акстельм 
   Воздушное прикрытие на территории главного удара будет осуществляться истребителями полковника Мёльдерса 
   Без учета 3-й танковой группы Гота это около 300 тысяч человек, 800 танков, более 8 тыс. артиллерийских орудий различных калибров и около 900 самолётов. 
   - Главнокомандующий считает, что необходимо привлечь пехотные части из армейского резерва и резерва группы армий в наступлении 2-й танковой группы на начальной стадии операции,- сказал фон Бок. 
   - Я не в восторге от этой идеи, дорогой фельдмаршал. Уже решено задействовать артиллерийские и инженерные части из резерва, если у меня заберут ещё и пехоту, то у 4-й армии попросту не останется резервов. Я как командующий 4-й армией категорически против,- раздражённо заметил фон Клюге и продолжил - Я так же против слишком близкого подвода резервных частей к фронту. Взгляните на карту, здесь всего лишь несколько дорог пригодных для продвижения войск. Стоит нам чуточку потерять контроль над ситуацией и это приведёт к созданию опасных заторов. Дороги попросту станут непроходимыми для войск. Вспомните прошлогоднюю ситуацию в Везеле, когда мы придвинули резервы слишком близко. 
   - Да, я помню генерал-фельдмаршал, - подтвердил фон Бок, - Tогда нам пришлось около суток разгребать заторы на рокадных дорогах, Однако это желание командующего сухопутными войсками и генерала Гальдера. Причём они настаивают на своём решении. Вашим соседям в 9-й армии ещё сложнее. Они вынуждены размещать резервы прямо за линиями 3-й танковой группы. В штабе вермахта поговаривают, что таково желание фюрера. 
   Фон Клюге поморщился как от зубной боли. 
   - Черт возьми, Федор, я понимаю их желание ввести побыстрее войска в прорыв и не дать русским перегруппироваться и выстроить новые оборонительные рубежи. Но с другой стороны, при подобном расположении войск, у меня резко сужается возможность маневра в случае неожиданных осложнений. По другую сторону границы лежит девственный лес, с очень плохой транспортной сетью. Конечно ещё сохранились дороги построенные нашими войсками в первой войне, но нам не известно в каком состоянии эти дороги находятся сейчас. По фронту область наступления ограничивается Бугом. После пересечения которого, наши войска наступают правым флангом по краю труднопроходимых Припятских болот. Но наиболее сильная угроза, на мой взгляд, нависает именно над левым флангом нашей атакующей группировки,- фон Клюге очертил на карте местность севернее Бреста.- Именно сюда, вероятнее всего, будут пробиваться советские войска из котла под Белостоком. Поэтому я прошу у вас фельдмаршал минимум одну пехотную дивизию, для прикрытия моего левого фланга. 
   - Вы получите одну пехотную дивизию из резерва 9-й армии. Я запрошу также нашу разведку о состоянии дорог на территории противника... Вообще, дорогой фон Клюге, вся эта затея с войной против России слегка попахивает авантюрой, - вздохнув, заметил фон Бок. - Самая популярная книга сейчас у моих штабных офицеров - это отчеты генерала де Коленкура о Русской кампании Наполеона. 
   - Да,- улыбнулся фон Клюге и извлёк из верхнего ящика письменного стола потёртую книгу. - Я тоже признаться уделил генералу Коленкуру несколько часов. Я приказал нанести места боёв Великой армии на наши карты. Нам суждено пойти по стопам Наполеона и будем надеяться, что нам будет сопутствовать успех. По расчетам Гудериана, 2-я танковая группа достигнет Минска, где-то через шесть-семь дней после начала операции. 

   Москва, 
   площадь Дзержинского, 
   Наркомат внутренних дел, 
   Кабинет наркома внутренних дел. 
   10.22 

   - Товарищ нарком тут такое дело,- в дверь кабинета наркома внутренних дел вошёл заместитель Берии Абакумов. 
   - Я сегодня в 2 часа ночи получил от генерала Шапошникова фамилии 16-ти человек. И как договаривались мы их в 4.30 забрали на адресах. Привезли всех к нам, рассовали по "стаканам" на часик, чтоб под ногами не мешались. Вдруг один из этих, полковник Шестопалов, в дверь барабанит и на допрос просится. Ну если сильно надо, то всегда пожалуйста. Оказывается с чистосердечным признанием , что он немецкий шпион. 
   - А другие 15-ть что?,- строго спросил Берия. 
   - Не понял товарищ нарком. 
   - Я спрашиваю, о других, не признались пока в том что они японские шпионы? А Абакумыч? 
   - Никак нет товарищ нарком, мы их даже не трясли. И Шестопалова не трясли. Они у нас только час в "стакане" просидели. 
   -А что Абакумыч,- Берия весело посмотрел на своего заместителя, - если тебя потрясти , то ты какое шпионство выберешь? 
   -Товарищ нарком,- молящим тоном проговорил Абакумов,- Этот Шестопалов выдал нам шифровальный блокнот и средство тайнописи. Самый настоящий немецкий шпион, случайно замели. Был на связи с сотрудником немецкого посольства Георгом Хансеном. 
   -Ах ты, как хорошо - Берия вскочил и возбуждённо заходил взад вперёд по кабинету, - Эта немецкая сволочь нам как нельзя кстати сейчас. Так, так. В Генштаб о его аресте не сообщали ещё? 
   -Никак нет, товарищ нарком. 
   -Замечательно . Следователя наградить! Те кто ездил на адрес и как-то соприкасался с этим Шестопаловым у нас - всем рты на замки. У нас и так народ не разговорчивый,- улыбнулся Берия, - но напомнить никогда не помешает. Организуй звонок в Генштаб из больницы, найди у этого Шестопалова какую-нибудь болезнь чтобы он сутки, якобы в больнице полежал. A эту сволочь ко мне. Я с ним лично побеседую. 
   -Слушаюсь ,- товарищ нарком сказал Абакумов и весело добавил,- Шпионы у немцев какие-то квелые пошли, только их за яйца пощупали, как они лапки к верху. А с остальными что делать товарищ нарком? Может потрясти их? 
   -Нет, не надо. Действуй как было приказано ранее. А то мне на сутки работёнки подкинешь,- рассмеялся Берия. 

   Киев, 
   Штаб Киевского Особого Военного Округа. 
   Кабинет Командующего округом генерал-полковника Кирпоноса М.П. 
   10.50 

   Народный комиссар обороны маршал Тимошенко уже часа полтора как беседовал с командующим Киевским Особым Округом генерал-полковником Кирпоносом. 
   - Твоему округу немного проще,- сказал маршал, - согласно плану маневров, КОВО имеете возможность, использовать две полосы уже построенных укрепрайонов. Необходимо только в кратчайшее время их довооружить и привести в порядок. Каково состояние мехкорпусов? Только реальное состояние, вы меня понимаете, товарищ Кирпонос? 
   - Так точно,- ответил командующий КОВО. - В мехкорпусах последней волны формирования большая нехватка танков, автотранспорта и артиллерийских тягачей. Формировались-то они из двух-трёх танковых бригад. Вот на эти бригады техники, и автотранспорта, и танков, и орудий как раз хватает, а остальное... Остальное только на бумаге. По сути своей, например 13-й мехкорпус Рокоссовского, это больше стрелковое, а не механизированное подразделение. - секунду помедлив Кирпонос добавил, - Стрелковый корпус, усиленный артиллерией. Кроме того , имеем до 30% неисправных и устаревших танков из общего числа находящихся в 4-м, 8-м и 9-м мех. корпусах. 
   Вдруг Кирпонос внезапно сказал. 
   - Товарищ маршал, разрешите задать вопрос? 
   - Да, спрашивай. 
   - Товарищ Народный Комиссар обороны, - это война? - спросил Кирпонос. 
   Тимошенко поднялся из-за стола, подошёл к окну. Затем повернулся и сказал. 
   - Не исключается опасность внезапного нападения, в самое ближайшее время. Понятие "блицкриг", я думаю мне тебе объяснять не нужно. Совещание прошлого года помнишь? - Кирпонос согласно кивнул. 
   - Так вот, под прикрытием маневров необходимо как можно быстрее отвести наши войска за линии укрепрайонов первой и второй полосы. Наиболее слабые корпуса отводи в первую очередь. Войска первой линии остаются на месте до самого начала, но их необходимо освободить от сковывающих маневр подразделений, таких как тяжёлая артиллерия и тяжёлые танковые бригады. При внезапном нападении задачей всех войск первой линии будет как можно скорее отойти в укреплённые районы первой полосы обороны. Вторая полоса обороны будет состоять из войск второго эшелона, которые необходимо срочно бросить на строительство полевых укреплений. Говоришь, что в корпусах до 30% машин устаревших марок? 
   Кирпонос согласно кивнул. 
   - Если есть возможность, то снимайте с устаревших машин башни и используйте как артиллерийские тягачи или как танковые "летучки". Неисправные танки с исправным вооружением передать в укреп. районы. Пусть закапывают в землю как неподвижные огневые точки. Выделите в помощь командованию мехкорпусов и комендантам укрепрайонов офицеров из Инженерно-строительного управления округа. В мехкорпусах, таких как у Рокосовсского, сведите все имеющиеся мотоброневые средства в одну или две механизированные группы и разместите их за линией полосы обороны. Все пехотные части и корпусную артиллерию отправьте на усиление выделенного рубежа обороны в системе укреплённого района. Для усиления огневой мощи, на танкоопасных направлениях используй новые танки КВ со 152-мм гаубицей. Их тоже есть смысл использовать как неподвижные огневые точки. Срок выполнения - до 12 июня. Вот здесь, - Тимошенко положил на стол перед Кирпоносом толстый пакет с сургучными печатями,- директивы Генерального Штаба о подготовке к проведению маневров ... 

   Минск, 
   Штаб Белорусского Особого Округа, 
   Кабинет Командующего ЗапОВО генерала армии Жукова. 
   11.25 

   - Первое, - Жуков обратился к начальнику штаба округа генералу Климовских, - Подготовьте мне к завтрашнему утру все данные по укрепрайонам первой и второй полосы обороны , а также включите отдельной строкой укрепления старой польской границы. Степень готовности, вооружение, количество частей в укрепрайонах, в общем я хочу иметь полную картину происходящего. Подготовьте мне данные о наличии оборонительных линий по рекам. Вы записываете? 
   - Так точно, товарищ командующий. 
   - Хорошо, - сказал Жуков и продолжил, - реки: Неман в его верхнем течении, Щара, Ясельда. Далее, генерал Климовских, подготовьте мне сведения о завозе и размещении баз хранения, складов военного имущества с указанием количества и номенклатуры и складов ГСМ, вплоть до уровня дивизий. Это мне необходимо как можно скорее. 
   - Что у нас с авиацией , генерал-майор Копец?- повернулся Жуков к начальнику ВВС ЗапОВО. - Как часто происходит нарушение госграницы немецкими самолётами? 
   - Немецкие самолёты нарушают нашу границу практически ежедневно, углубляясь на нашу территорию на глубину до 80-100 километров. 
   - А вы что делаете для не допущения нарушения наших границ?- спросил Жуков. 
   - Мы подымаем в воздух истребители. Они сопровождают нарушителей до границы с Германией. Нам ведь запрещено открывать огонь, товарищ генерал. 
   - Это не ответ, генерал Копец! - жёстко сказал Жуков. - Ваша задача заключается в охране наших границ и на допущения их нарушения неприятелем. Немцы у вас под носом в парадном строю летают, а вы им эскорт выделяете из наших истребителей! С сегодняшнего дня ни один немецкий самолёт не должен углубляться на территорию страны более 10-15 километров. Вы меня поняли? Hи один генерал-майор Копец! Огонь открывать запрещаю! Обеспечьте бесперебойное патрулирование государственной границы истребителями в зонах прикрытия границы. В воздухе постоянно должна находится тройка наших самолётов. Одна тройка садится, другая уже над районом патрулирования. 
   - Но товарищ генерал, ресурс моторов...- оправдываясь заговорил генерал-майор Копец . 
   - Генерал, -на повышенных тонах перебил его Жуков,- Я требую полного прикрытия границы и независимо от моторесурса самолётов. Распорядитесь снять боезапас с патрулирующих машин, что бы какой-нибудь ваш "герой" не сбил немца раньше времени,- и помолчав мгновение добавил,- Не можете остановить их возле границы - тараньте. Спишем на несчастный случай. Двенадцать-пятнадцать таких несчастных случаев, я думаю, охладят прыть немецких лётчиков. Вам ясна задача товарищ командующий ВВС округа ? 
   - Так точно,- ответил Копец, вытянувшись по стойке смирно. 
   -Далее.- Жуков сделал в рабочем блокноте несколько пометок. - Часть наших аэродромов располагается очень близко к границе. Причём некоторые из них находятся в зоне поражения артиллерийским огнём с со придельной территории. Необходимо отодвинуть места базирования наших самолётов в глубь территории. Но сделать это следует очень осторожно, не следует волновать наших соседей понапрасну. Я вам откомандирую в помощь воентехника 2-го ранга Авина, он вам поможет с организацией перебазирования. Можете считать его моим личным представителем. 

   Минск, 
   Штаб Западного Особого Военного Округа 
   Комната оперативного планирования 
   15.00 

   За столом сидели командиры армий и мехкорпусов входивших в ЗапОВО и прибывшие в Минск по вызову Жукова. 
   Жуков открыл совещание. 
   - Согласно решения партии и правительства, я назначен командовать Западным Военным Округом. Генерал Павлов срочно убыл в Москву на новое место службы. Времени у нас мало , а сделать необходимо много. Я хочу довести до вашего сведения, что принято решение о проведении на базе нашего округа больших маневров. В них будут задействованы множество частей и соединений входящих в состав Западного округа. Соответственно , вся дальнейшая учёба войск будет перестроена исходя из этих требований. Основной темой маневров будет обобщение боевого опыта полученного в результате боёв на реке Халхин-Гол и войне с Финляндией. 
   Первое необходимо нам , что бы обучить наши войска способам маневренной войны. 
   Второе это обучение наших войск штурму хорошо укреплённых полос обороны. 
   Я хочу очень коротко остановиться на общих условиях ведения современной наступательной операции, на опыте современных войн и развитии вооруженных сил. 
   Прежде всего, чему учит опыт проведения больших и малых операций, локальных и больших войн? Опыт учит прежде всего тому, что развитие современных армий и совершенствование их оперативно-тактического искусства проходит неравномерно. Там, где экономические условия позволяют, там где военная мысль и воспитание армии чужды консерватизму, там развитие и совершенствование армии проходит более быстрыми темпами и эти армии в современном сражении оказались способными вести успешно современные войны, современные операции, современные сражения. Там, где этих условий не было, армии оказались неспособными противостоять уничтожающему удару современного подготовленного противника. 
   Несмотря на хорошую экономическую базу, вследствие внутренней политической слабости страны, консерватизма военной мысли, главного командования и буржуазного правительства, надежды на то, что удастся повернуть Гитлера против Советского Союза, такие армии как французская и английская оказались не подготовленными к ведению современной войны, не готовыми не только для активных наступательных операций, но оказались даже не готовыми успешно вести оборонительную войну. 
   В результате широкого внедрения в армии современных технических средств, т. е. развития военно-воздушных сил, бронетанковых соединений, механизации артиллерии и моторизации армии, оперативное искусство получило, такие могучие факторы, как скорость и сила удара. На основе этих технических средств, на основе этих факторов значительно увеличились оперативная и тактическая внезапность, маневренность и дальнобойность операций. Операции и бои стали проводиться высокими темпами, с большой динамичностью и завершаться более решительными результатами. Быстрота развития операций, как показали последние опыты сражений, достигается главным образом благодаря внезапному, смелому и массовому применению авиации, авиадесантов, танковых и моторизованных соединений. 
   Наличие технических средств в массовом количестве позволило главному командованию не только окружать и уничтожать противника в условиях маневренной войны, но и уничтожать, прорывая, сильные укрепления и развиты на большую глубину полосы. Успешное развитие прорыва, перерастание его из оперативного успеха в успех стратегический стало возможным также благодаря возможностям современной техники, применяемой в массовом масштабе. 
   В связи с массовым применением технических средств управление войсками значительно усложнилось, но количественное и качественное развитие беспроволочных средств связи в свою очередь дает полную возможность командованию всех степеней иметь в своих руках постоянное, твердое управление войсками. 
   Операции на реке Халхин-Гол характерны в первый период полной неподготовленностью театра военных действий к войне, характерны слабой подготовленностью особого корпуса, который дислоцировался в Монголии согласно договору нашего Правительства и, наконец, абсолютно слабой готовностью к войне частей монгольской армии. 
   И как следствие неподготовленности театра военных действий - конфликт, как вам известно, разыгрался в весьма неблагоприятных условиях для советско-монгольских войск. Достаточно сказать, что район боевых действий находился от железной дороги на расстоянии 700 - 750 км. И на этом восточном выступе, где проходили боевые действия, совершенно отсутствовали какие-либо запасы для ведения войны и ведения операций, а также отсутствовала полностью какая-либо связь. 
   Таким образом, до 20 августа наши войска не могли организовать и провести решительные операции, ограничиваясь только исключительно оборонительными действиями, ограничиваясь мерами наступательного действия с ограниченной целью - с целью разведки и улучшения своего тактического положения. 
   Генеральная наступательная операция была подготовлена и проведена в период с 20 до 29 августа. Эта операция является небольшой операцией, но она является современной операцией, достаточно поучительной как с точки зрения ее организации, материального обеспечения, так и ее проведения. 
   К этой операции командование готовилось достаточно серьезно, она была продумана всесторонне как с точки зрения оперативной, так и с точки зрения материального обеспечения, с точки зрения оперативно-тактической внезапности. Этой операции предшествовала упорная борьба за господство в воздухе. К этому времени удалось создать достаточное превосходство над противником: по бомбардировочной авиации было достигнуто превосходство в 3 раза, по истребителям - около 2 раз. Что необходимо отметить характерного и поучительного в этой операции? Это, прежде всего, вопрос внезапности. Вопрос внезапности, вопрос маскировки был, есть и будет главнейшим элементом в победе как в операции, так и в бою. Исходя из выше сказанного, нам необходимо научиться использовать различные способы маскировки и дезинформации предполагаемого противника. Простым примером может быть скрытый отвод войск от границы в глубину нашей территории осуществлённый таким образом, что бы не возникло никаких подозрений об изменений дислокации подразделений у наших немецких соседей. 
   Теперь о войне с Финляндией. 
   Она знаменательна тем, что командование фронта на Карельском перешейке впервые в современной военной истории показало искусство прорыва мощных укреплений полосы, применив для прорыва такой первоклассной укрепленной полосы могущественную современную технику, какую дает нам страна, дает нам социалистическая промышленность. 
   Наступательные действия частей Красной Армии в первый период характерны совершенно неудовлетворительной подготовкой наступательной операции и, как следствие, операции в первый период были сорваны. 
   Условия ведения войны с белофиннами, как вам известно, были очень тяжелыми, особенно по характеру местности, по бездорожью, по глубоким снегам и сильным морозам. И эти условия в соединении с известными промахами и неудовлетворительными действиями на других направлениях привели к нежелательным последствиям. 
   Мы из этой войны должны сделать очень серьезный урок. Народный комиссар обороны нас этому учит и наша обязанность, больших начальников, со всей правдивостью и честностью сделать для себя вывод и подготовиться к сокрушительным, уничтожающим и организованным действиям нашей армии несмотря на то, в какие условия (маневренного, позиционного или иного характера) наша армия будет поставлена. 
   Теперь давайте посмотрим на последние события в Европе. 
   Наступательные действия немцев, разгром Польши, Голландии, Бельгии, английского экспедиционного корпуса и Франции. 
   Что особо поучительного из действий на Западе? 
   1. Это смелое и решительное применение танковых дивизий и мехкорпусов в тесном взаимодействии с военно-воздушными силами на всю глубину оперативной обороны противника. 
   2. Решительные удары механизированных корпусов во встречном сражении и стремление их смело и самостоятельно прорываться в тыл оперативной группировке противника. 
   3. Массовое применение парашютных десантных частей и воздушных дивизий для захвата важнейших объектов в ближайшем и глубоком тылу противника, при этом частое применение этих войск в форме противника. 
   4. При прорыве УР немцы особое внимание уделяли тесному взаимодействию пехоты, артиллерии, танкам, саперам и авиации. Прежде чем атаковать тот или иной УР, в тылу немцев шла усиленная подготовка к атаке на учебных полях и макетах. В общем, немцы в этом отношении целиком использовали опыт Суворова по подготовке штурма Измаила. 
   5. Высокие темпы проведения наступательных операций. Польша разгромлена в 18 дней (в среднем суточное продвижение немцев равно 30 км), Голландия, Бельгия и Северная Франция, за 20 дней, что равно [темпу наступления] 20 км в сутки. Разгром Франции - в 18 дней, что составляет [по темпу наступления] 16 км в сутки, при этом действие ММС доходило до 100 - 120 км. 
   6. Наступательной операции, как правило, предшествовала заблаговременная выработка мощной сети шпионской агентуры и диверсионных групп. Эта агентура, как правило, подсаживалась ближе к аэродромам, УРам, важнейшим складам, железнодорожным мостам и другим важнейшим объектам. Пользуясь данными этой агентуры, немцы действовали очень часто наверняка. Диверсионные группы в тылу терроризировали население, уничтожали связь, убивали важных лиц командного состава и захватывали важнейшие документы. 


   7. Это - умение немцев организовать непрерывность операций. Непрерывность операций во всех случаях обеспечивалась: предварительной тщательной подготовкой операции и наличием плана последующей операции, мощным автомобильным транспортом и широко развитой сетью железных дорог, обеспечивающих широкие перегруппировки, войск и устройства тыла, наличием эшелонированных резервов. 
   Как вывод можно сказать, что современные условия характеризуются наличием мощных технических средств борьбы, позволяющих наступающему: 
   1. В тесном взаимодействии авиации, танковых частей, артиллерии и стрелковых войск уничтожить не только полевую оборону, но и, как это показано на деле, прорвать современную укрепленную полосу. 
   2. Прорвав тактическую оборону, введя мощную подвижную группу, нанести решительное поражение оперативным резервам и развить успех оперативный в успех стратегический. 
   3. Мощным и внезапным ударом разгромить авиацию противника на всю глубину оперативно-стратегического удара и завоевать господство в воздухе. 
   - Исходя из этого строится понятие современной обороны. 
   - Характером современной обороны является то, что еще в мирное время на всех важнейших участках государственной границы строятся укрепленные районы и глубокие позиции полевой обороны с противотанковыми, противопехотными и иными препятствиями. 
   - Второе - это то, что современная оборона строится на всю оперативно-стратегическую глубину, при этом она организуется с целью не только отразить удары ВВС противника на всю глубину своего расположения, не только измотать наступающего на подступах к обороне, но и, расколов, измотав, ослабив наступающего, маневрируя своими резервами, современная оборона будет, безусловно, стремиться нанести поражение наступающему. 
   - Здесь, товарищи, принципиальная схема современной обороны. Как вы видите, она характерна организацией сопротивления на всю глубину, притом на глубину очень большую. Первая - это зона оперативного заграждения. В этой зоне наступающий будет уничтожаться и выматываться как ВВС, так и бронетанковыми частями. Затем наступающий попадает в зону тактических заграждений. В этой полосе заграждения наступающий будет получать мощные удары с воздуха и удары бронетанковых частей одновременно с контрударами наземных войск. 
   - Главное сопротивление наступающий встретит в главной полосе обороны, которую нужно считать не только полосой переднего края, а надо считать полосой обороны на всю глубину с наличием второго тылового рубежа. И далее, мы встречаем в зоне армейских резервов наличие сильных противотанковых районов и подвижных, мобильных заградительных бригад. 
   - Заградительные бригады имеют назначение - противотанковую оборону, встречу в оперативной зоне прорвавшихся бронетанковых частей, локализовать их движение вперед и, противопоставив противотанковый барьер, дать возможность своим танковым частям нанести сокрушительный контрудар. 
   - Мы также имеем глубокую полосу оперативной зоны заграждения, затем идет тактическая зона. Тактическая зона с передовой позиции, главная полоса обороны, затем наличие второго рубежа и полосы армейского резерва и затем глубокий резерв, т. е. Резерв Главного Командования. 
   - Эта схема обороны является принципиальной схемой. Само собой понятно, что на разных участках, с разными задачами, с разными средствами оборона будет организовываться по-разному в зависимости от обстановки, от наличия времени, от наличия технических и материальных средств. Поэтому наступающий, организуя наступательные действия, должен глубоко, до всех деталей знать противостоящую оборону. 
   - Нашей с вами основной задачей на ближайшие два месяца, является подготовка частей округа к крупномасштабным маневрам по отработке задач как в обороне, так и в наступлении на сильно укреплённые оборонительные рубежи. Для этого, уже завтра, часть подразделений переводится в новые места дислокации и приступает к строительству оборонительных сооружений необходимых для использования в маневрах намеченных на конец августа. Вся артиллерия округа будет выводится в учебные лагеря. Необходимые предписания вы получите уже сегодня после окончания совещания. 
   - Эта задача поставлена перед нами нашей партией и нашим правительством и лично товарищем Сталиным. И мы, с нашей стороны, обязаны сделать всё, чтобы оправдать это высокое доверие. 
   Жуков достал из папки несколько листков бумаги. 
   - Теперь о задачах армий и входящих в них механизированных корпусов. 
   - Кроме строительства первой и второй линий укрепленных районов, полос предполья и полевого доусиления УР, которые строятся в настоящее время для собственно самих маневров в кратчайшие сроки силами строительных участков УР, инженерных частей и полевых войск, необходимо подготовить и оборудовать учебные оборонительные позиции. 
   Жуков повернулся к висевшей карте. 
   - Учебные оборонительные позиции будут строится по рекам: верхнее течение Немана с опорой на Гродненской укрепрайон, далее по рекам Ясельда и Щара. Все детальные распоряжения и приказы получите после совещания. Строительство будет осуществляться силами всех имеющихся сапёрных подразделений. В помощь им, от каждого пехотного полка, выделяется стрелковый батальон с задачей оборудования полковых позиций. Командование данным подразделениями принимает на себя зам. командира полка по вооружению и представитель инженерно-строительного управления округа. Батальоны убывают через два дня, переброска осуществляется автотранспортом. Срок окончания работ - 12 июня . Вы меня поняли? 
   За столом началось небольшое движение. 
   -Товарищ генерал армии,- поднялся командующий 4-й армией генерал-майор Коробков,- боюсь, что до 12 июня нам не успеть. Слишком большой объём работ . 
   - Должны успеть! Генерал-майор Коробков! - жёстко сказал Жуков,- Сроки установлены не мной. Объём работ большой? Добавьте ещё людей, пусть работают в две смены. Приказ есть приказ, здесь армия, а не институт благородных девиц. Контроль за ходом работ возложен на товарища Мехлиса и представителя Главного военно-инженерного управления Генерального Штаба , генерала Карбышева. Они прибудут в Минск сегодня вечером. 
   Сидевшие за столом офицеры переглянулись. 

   Баварские Альпы, 
   Берхтесгаден, 
   Бергхоф , резиденция фюрера. 
   16.45 

   Канарис докладывал об изменениях в военно-промышленном потенциале СССР, время от времени, поглядывая на сидевших перед ним Гитлерa и главнокомандующeго сухопутными войсками фон Браухича. 
   - В дореволюционной России существовал особый тип военных заводов состоявший на балансе Военного и Морского Министерств. Это позволяло нашей разведке легко находить места расположения, контролировать количество изготовленной продукции, а при необходимости и саботировать производство на этих заводах. 
   - В Советской России не делается различие между гражданскими и военными заводами. Военно-промышленный комплекс русских это совокупность множества различных предприятий в различных отраслях общественного производств. Административно-командная экономика позволяет Сталину мгновенно перестраивать производство для нужд военных. Все существующие предприятия оборонного комплекса относятся к ведению Наркомата Обороны и Наркомата Вооружений . 
   - Получение каких либо-конкретных данных и цифр, связанных с реальным производством вооружений русскими крайне затруднено. Все сведения о количестве предприятий, их дислокации, натуральные и стоимостные показатели составляют в СССР государственную тайну. 
   - На сегодняшний день, абвером вскрыто места расположения 4-х танковых заводов, 12-ти артиллерийских заводов, 18-ти авиазаводов. 6-ти судоверфей, около 20 предприятий по производству боеприпасов. 
   - В Советской России существует несколько крупных индустриальных центров,- адмирал Канарис, подошел к висевшей на стене карте. 
   - В европейской части, это несомненно Ленинград и Москва, затем расположенные на Украине Харьков и шахты Донбасса и Кривого Рога, а также предприятия на юге СССР в Поволжье и на Кавказе. Все они находятся в зоне действия нашей бомбардировочной авиации. 
   - В азиатской части СССР это район Свердловска, Урал и Сибирь, где находятся основные машиностроительные заводы. Даже при выходе наших армий на линию Волга -Архангельск наша авиация не сможет вывести из строя уральскую промышленность русских и таким образом... 
   - Таким образом,- вдруг взорвался Гитлер,- Канарис мне нужны сведения, а не ваши умозаключения и страхи. Россия это колосс на глиняных ногах, который только следует толкнуть посильнее. Россия это азиаты, Канарис, вы понимаете о чём я говорю? Их предназначение стать удобрением для великой нации, и не более того. И не морочьте мне голову вашими страхами перед страной, где ещё недавно сотни тысяч умирали от голода при их неисчислимых природных ресурсах и богатствах. Поверьте, адмирал, поход против России будет простой детской игрой. 

   Шифрограмма 
   Cовершенно секретно адмиралу Канарису лично 

   Сегодня в 17.15 (время московское) по чрезвычайному каналу связи получено сообщение от агента "Макса" 
   Он сообщает , что генерал Жуков снят с поста Начальника Генерального Штаба РККА и переведён в Западный Особый Военный Округ на должность командующего округом. Генерал армии Павлов отозван в Москву. На место Жукова назначен генерал Шапошников. Среди офицеров Генерального Штаба идут аресты сторонников и друзей Жукова. Уже арестовано более 20 человек. В беседе с руководителей одного из управления Генерального Штаба "Максу" было сказано, дословно"... песенка Жукова, Василевского и Ватутина спета." 
   Считаю, что "Максу" следует продолжить работу на благо Фюрера и Рейха. полковник Ганс Пикенброк 



  -- Глава 3. 


   ПРИКАЗ О ФАКТЕ БЕСПРЕПЯТСТВЕННОГО ПРОПУСКА ЧЕРЕЗ ГРАНИЦУ САМОЛЕТА Ю-52 15 МАЯ 1941 Г. 

   15 мая 1941 г. 
   22.30 

   15 мая 1941 г. германский внерейсовый самолет Ю-52 совершенно беспрепятственно был пропущен через государственную границу и совершил перелет по советской территории через Белосток, Минск, Смоленск в Москву. Никаких мер к прекращению его полета со стороны органов ПВО принято не было. 
   Посты ВНОС 4-й отд. бригады ПВО Западного особого военного округа, вследствие плохой организации службы ВНОС, обнаружили нарушивший границу самолет лишь тогда, когда он углубился на советскую территорию на 29 км, но, не зная силуэтов германских самолетов, приняли его за рейсовый самолет ДС-3 и никого о появлении внерейсового Ю-52 не оповестили. 
   Белостокский аэропорт, имея телеграмму о вылете самолета Ю-52, также не поставил в известность командиров 4-й бригады ПВО и 9-й смешанной авиадивизии, так как связь с ними с 9 мая была порвана военнослужащими. Командование 9-й смешанной авиадивизии никаких мер к немедленному восстановлению связи не приняло, а вместо этого сутяжничало с Белостокским аэропортом о том, кому надлежит восстановить нарушенную связь. 
   В результате командир западной зоны ПВО генерал-майор артиллерии Сазонов и начальник штаба 4-й отд. бригады ПВО майор Автономов никаких данных о полете Ю-52 до извещения из Москвы не имели. 
   В свою очередь вследствие плохой организации службы в штабе 1-го корпуса ПВО г. Москвы командир 1-го корпуса ПВО генерал-майор артиллерии Тихонов и зам. начальника Главного управления ПВО генерал-майор артиллерии Осипов до вечера 15 мая ничего не знали о самовольном перелете границы самолетом Ю-52, хотя дежурный 1-го корпуса ПВО в 10.00 15 мая получил извещение от диспетчера Гражданского воздушного флота, что внерейсовый самолет пролетел Белосток. 
   Никаких мер к прекращению полета внерейсового самолета Ю-52 не было принято и по линии Главного управления ВВС КА. Более того, начальник штаба ВВС КА генерал-майор авиации Володин и заместитель начальника 1-го отдела штаба ВВС генерал-майор авиации Грендаль, зная о том, что самолет Ю-52 самовольно перелетел границу, не только не приняли мер к задержанию его, но и содействовали его полету в Москву разрешением посадки на Московском аэродроме и дачей указания службе ПВО обеспечить перелет. 
   Все эти факты говорят о неблагополучном состоянии службы ПВО Западного особого военного округа, о плохой ее организации, слабой подготовленности личного состава ВНОС ПВО, потере бдительности в 4-й отд. бригаде ПВО и отсутствии должной требовательности со стороны командующих военными округами и высшего начсостава ПВО и ВВС к четкости несения службы ПВО. 
   Приказываю: 
   1. Военному совету Западного особого военного округа тщательно расследовать факт самовольного пролета самолета Ю-52 через территорию округа, выявить всех виновных лиц и наложить на них взыскания своею властью. Немедленно восстановить телефонную связь Белостокского аэропорта с 9-й смешанной авиадивизией и штабом 4-й бригады ПВО и в пятидневный срок проверить состояние связи аэропортов со штабами ПВО. Исполнение донести к 23.5.41 г. 
   2. Военным советам округов (ДВФ) назначить авторитетные комиссии, которые обязать к 1.6.41 г. обследовать всю систему ПВО на территории округов, обратив особое внимание на ее боеготовность, состояние службы наблюдения, оповещения, связи и подготовку постов ВНОС. Все недочеты, вскрытые комиссиями, устранить на месте в процессе их работы. 
   Результаты обследования и о принятых мерах донести мне к 5.6.41 г. 
   3. Начальнику Главного управления ПВО до 1.6.41 г. обследовать состояние ПВО в Западном особом и Московском военных округах и результаты обслеґдования доложить мне лично. 
   Его же распоряжением обеспечить к 1.6.41 г. все посты ВНОС силуэтами самолетов и организовать поверку знаний постами ВНОС силуэтов и умения определять по ним принадлежность самолетов. 
   4. За плохую организацию службы ВНОС, отсутствие должного воинского порядка в частях ПВО и слабую подготовку личного состава постов ВНОС командующему Западной зоной ПВО генерал-майору артиллерии Сазонову, начальнику штаба 4-й бригады ПВО майору Автономову объявить выговор. 
   5. За самовольное разрешение пролета и посадки Ю-52 на московском аэродроме без поверки прав на полет в Москву начальнику штаба ВВС генерал-майору авиации Володину и заместителю начальника 1-го отдела штаба ВВС генерал-майору авиации Грендалю объявить замечание. 
   6. Командиру 1-го корпуса ПВО генерал-майору артиллерии Тихонову и заместителю начальника Главного управления ПВО генерал-майору артиллерии Осипову обратить особое внимание на слабую организацию системы наблюдения и оповещения. 

   Народный комиссар обороны СССР 
   Маршал Советского Союза Тимошенко 

   Начальник Генерального штаба 
   Маршал Советского Союза Шапошников Б.М. 

   Минск, 
   Штаб ЗапОВО, 
   Кабинет члена Военного совета ЗапВО 
   16 мая 1941 
   02.10 

   За столом накрытым кумачом сидели командующий ЗапOВО генерал армии Жуков и член военного совета Западного Особого округа Фоминых. Перед ними, в трёх-четырёх метрах, стояли по стойке "смирно", доставленные из Гродно в Минск самолётом, командир западной зоны ПВО генерал-майор артиллерии Сазонов, начальник штаба 4-й отд. бригады ПВО майор Автономов и срочно вызванный командующий ВВС округа генерал-майор Копец . 
   Перед тремя высшими офицерами прохаживался армейский комиссар 1-го ранга Мехлис. В руках он держал полученный из Москвы два часа ранее приказ за номером 116 "...О факте беспрепятственного пропуска через границу самолёта Ю-52 15 мая 1941 года..." 
   Разнос продолжался уже полчаса. 
   - Как вы можете это объяснить, товарищ Сазонов? Я не спрашиваю об оправдании вашей преступной халатности потому, что этому возмутительному факту нет оправдания! Немцы мало того, что нарушают беспрепятственно нашу границу, так теперь они до Москвы смогли долететь, показав этим полную беспомощность наших средств авиации и ПВО. Или же это не беспомощность и преступная халатность, а самое настоящие вредительство направленное на подрыв боеготовности Красной Армии? - сказал зловещим шёпотом Мехлис. 
   И через секунду повернувшись к члену Военного Совета ЗапВО Фоменых добавил, 
   - Распустил вас здесь товарищ Павлов. Ничего, мы наведём здесь порядок. Вы, товарищ Фоминых куда смотрели? На лицо полное разложение высшего командного состава округа и полная бесконтрольность со стороны партийных органов. Сегодня же собрать комиссию партийного контроля и заслушать на ней товарищей Сазонова и Автономова. И при малейшем признаке вредительства передать дела органам НКВД. Заслушайте также объяснения товарища Копца об отсутствии контроля со стороны руководства ВВС округа. Вы как считаете? - обратился Мехлис, к не проронившему до этого ни одного слова, Жукову. 
   Мговение помедлив Жуков сказал: 
   - Я думаю, что вы совершенно правы, товарищ Мехлис. Необходимо досконально разобраться в сложившейся ситуации. У нас нет времени на повторение подобных ошибок. Виновные должны быть наказаны, сначала по партийной линии. И далее запомните, - обратился Жуков к стоящим перед ним офицерам, - если хоть один немец пролетит через наши границы хоть на самолёте, хоть на палке верхом - вы, трое, понесёте личную персональную ответственность за случившееся по всей строгости нашего законодательства. 

   Барановичская область, 
   12 км к югу от г. Пружаны. 
   06.48 

   Немецкий разведчик Хеншель Hs.126 тихонько крался в утреннем небе, когда внезапно, выше него, из облаков вынырнула "тройка" краснозвёздных И-16 . Один из них повернул в сторону Хеншеля. Сделав небольшую горку и выпустив шасси, И-16 вдруг резво "клюнул", по крылу немецкого разведчика, колёсами шасси. От удара плоскость отлетела в сторону, Хеншель перевернулся на "спину" и резко вошёл в пике , беспорядочно вращаясь . Меньше чем через минуту он рухнул на колхозное поле . Сделав круг над местом падения немецкого самолёта , "тройка" советских истребителей снова ушла в облака. 

   Берлин 
   Главное управление безопасности, 
   Принц-Альбрехт штрассе, 8 
   Кабинет начальника главного управления имперской безопастности Рейнхарда Гейдриха 
   8.30 (Время берлинское) 

   Гейдрих снял телефонную трубку. Звонил министр иностранных дел Рейха Иохим Риббентроп. 
   - Хайль Гитлер, дорогой Герхарт. 
   - Хайль Гитлер, доктор Риббентроп. 
   - Дорогой Герхарт у нас возникли небольшие затруднения относительно отправки групп в приграничную зону русских. Молотов согласился только на четыре группы вместо первоначальной договорённости о восьми. Четыре группы по пять человек в каждой. 
   Секунду помолчав Гейдрих спросил: 
   -Знает ли об этом наш маленький адмирал? 
   -Нет, ответ получен только что, и звоню вам первому. 
   -Замечательно . Если возможно, сообщите эту новость Канарису завтра утром. У меня есть договорённость с абвером о формировании как раз четырёх групп. Я немедленно отправлю вам фамилии участников для оформления паспортов и всех необходимых бумаг. Я вас очень прошу сделать всё в максимально короткие сроки, чтобы группы могли уже завтра приступить к работе на приграничной территории русских. 
   -Хорошо Герхард. 
   -Большое спасибо геноссе Риббентроп. 
   -Не стоит благодарностей Герхард, всегда приятно немножко натянуть нос этому маленькому адмиралу. 

   Барановичская область, 
   г. Пружаны 
   Здание Пружанской районной милиции. улица 17-го сентября, дом 2 
   11.20 

   Мая мес. 16 дня. Я, уч. Инспектор Пружанского райотдела милиции Илинчук допросил в качестве свидетеля лётного происшествия Голубович Веру Тадеушевну 1904 г. рождения, уроженка д. Новосады, Пружанского р-на, Брестской обл., жительница д. Поветка Пружанского р-на , Барановичскoй обл. по национальности белорусска, беспартийная, малограмотная, полевод колхоза "Сталинский Шлях", из крестьян, не судимая, замужем, семья состоит из 4-х человек. 
   Вопрос: Расскажите , что вы видели утром 16 мая. 
   Ответ: Около 7-ми часов утра я шла на работу в наш колхоз. Вдруг я услышала звук летящего самолёта. Я подняла голову и увидела самолёт, который летел в сторону г. Пружаны. Вдруг звук мотора пропал и я увидела как самолёт начал падать прямо вниз. Через несколько минут самолёт упал на колхозное поле где мы собирались садить турнепс. 
   Вопрос: Видели ли вы лётчиков которым удалось выпрыгнуть из самолёта до падения последнего на землю. 
   Ответ: Нет, из самолёта никто не выпрыгивал. Позднее на поле мы нашли, в разбитом самолёте, двух человек, но они были уже мёртвые. 
   С моих слов записано верно Голубович В.Т. 

   Минск, 
   Штаб ЗапОВО, 
   кабинет Командующего генерала армии Жукова, 
   12.34 

   - Товарищ командующий, Москва на проводе,- отрапортовал Жукову дежурный офицер. 
   Генерал Жуков перешёл в комнату спецсвязи, которая находилась возле рабочего кабинета . 

   Разговор по ВЧ. 

   Жуков : Командующий Западным Особым Военным Округом генерал армии Жуков у аппарата. 
   Шапошников: Добрый день Георгий Константинович, это Шапошников говорит. Что у тебя случилось в округе? 
   Жуков : Докладываю: на территории округа разбились четыре немецких самолёта-разведчика. Пилоты и наблюдатели погибли. Количество погибших 8 человек. Общее удаление от государственной границы СССР с Германией от 50-ти до 80-ти километров. В обломках самолётов найдена фотоаппаратура, карты с нанесёнными нашими оборонными объектами и дорогами. Органы НКВД и прокуратуры поставлены в известность и уже работают по этим делам . 
   Шапошников через несколько секунд молчания: Имеются ли на немецких самолетах следы внешних повреждений? Пулевые отверстия? 
   Жуков: По предварительным данным ни пулевых отверстий, ни следов внешних повреждений не обнаружено. По свидетельствам очевидцев немецкие самолёты разбились: в одном случае от отказа мотора, в остальных трёх произошло разрушение самолётов в воздухе. Никому из экипажей воспользоваться парашютами не удалось. 
   Шапошников: Я даже не знаю, как я буду докладывать "на верх", Георгий Константинович. 
   Жуков: Докладывай как есть, Борис Михайлович, в конце концов надёжность немецких самолётов не наша забота, пусть об этом голова у Геринга болит. Тем более, что занимались они шпионажем на нашей территории о чём получены неопровержимые доказательства. Я уже отправил в Москву самолётом обстоятельный доклад по этому вопросу . 
   Шапошников: Хорошо, Георгий Константинович, очень важно собрать доказательства по этому делу , чтобы предъявить их германской стороне. 
   Жуков: Борис Михайлович, ты сильно не переживай по этому поводу , в докладе всё сказано. Здесь полное понимание со стороны органов НКВД ну и ... ты понимаешь. 
   Шапошников: Да, я понял тебя, Георгий Константинович. Всего хорошего. До свидания. 
   Жуков : До свидания. 

   Минск, 
   Управление НКВД Белорусской ССР проспект Сталина 6, 
   14. 35 

   - Так ты, Кирилл, говоришь всего восемь?- повернулся Прокопюк к Орловскому. 
   - Да, Николай, если смотреть только на стратегические мосты, то в полосе Гродно-Брест их всего восемь включая шоссейные,- ответил Орловский и уточнил, - Два в Гродно - железнодорожный и шоссейный. Оба моста свыше 20-ти тонн. Один в Мостах, шоссейный до 20-ти тонн. Один в Лунно, до 20-ти тонн. Один в Волковысске, деревянный шоссейный, до 20-ти тонн. Один шоссейный, до 20-ти тонн в Кобрине. Два последних, в Бресте, на самой границе. Эти меня беспокоят больше всего. Оба моста свыше 20-ти тонн. Один железнодорожный через Буг северо-западнее крепости, плюс три моста через реки Буг и Мухавец внутри, южнее и восточнее крепости. Южный мост - шоссейный представляет особый интерес, как вы знаете, половина шоссейного наша, а другая половина немецкая. Государственная граница проходит прямо по этому мосту. 
   - Так, так - побарабанил Прокопюк пальцами по крышке стола, - это значит, что по нему как по проспекту немцы могут въехать в Брест. А остальные что? Задачка для первого класса? 
   - А Кирилл у нас отличник,- улыбнулся третий присутствующий - майор государственной безопасности Марк Натанович Авин 
   - Почти что, - хмыкнул Кирилл Орловский, - Мосты польские, а у них, как и у нас кстати, в опорах зарядные камеры. Помните может, меня и некоторых, других товарищей как-то срочно вызывали в сентябре 1939? 
   Прокопюк и Авин согласно кивнули. 
   - Так что, здесь нужны только накладные на взрывчатку, два-три грузовика, человека три из местного управления НКВД и неделя свободного времени. 
   - А с Брестскими мостами как думаешь быть?- спросил Авин. 
   - Ну кое-какие мысли есть. 
   - Так чего тянешь? Говори , - сказал Прокопюк и улыбнувшись прибавил, - Как там , одна голова - хорошо, две - немного лучше , а три - в самый раз. 
   - Значиться так, - задумчиво проговорил Орловский,- Железнодорожный мост через Буг я минирую без проблем, там минные камеры прямо в опорах . Как сейчас помню 800 килограммов взрывчатки оттуда два года назад вытащили . Все локти себе тогда ободрал . Центральный и северный мосты я "отработаю" вечерком - они с немецкого берега просматриваются частично. А вот Западный ... Вот у меня какая мысль появилась - изготовить Красную звезду метра два на два и повесить её на центральную опору моста с нашей стороны . Думаю , что до тонны взрывчатки в звезду впихнём. 
   - Мысль неплохая ,- заметил Авин , - только звёздочку неплохо бы из противопульной брони сделать, а то не ровен час стрельнут с той стороны. 
   - Тоже верно, а ещё лампочек с десяток подключим, и в темноте светиться будет, и провод к взрывной машинке замаскируем. А установим днём, в открытую. Вот будет сюрприз нашим соседям... 
   - Хорошо принимается,- подвёл итог Прокопюк. 
   -Да, вот ещё что - добавил Орловский, - в 1939-том немцы параллельно этому мосту два понтонных моста построили. Берега у Буга там пологие, ну и, я думаю, что сейчас тоже понтоны кинут. Ты же, Марк, работал с нашими речными минами? 
   - Это с МИРАБами, что ли? 
   - Ну да , 70 килограмм взрывчатки и полкило сахарa в предохранителе, -уточнил Кирилл. 
   - Угу , было дело ,- ответил Авин и добавил - Мираб - мина индукционная речная авиационная для постановки с бреющего полета. Только там 65 килограмм тротила и триста грамм сахара. Срабатывает при приближении металла. Глубина постановки до 12 метров. Вес 250 кг с тележкой и парашютом. Без этого добра килограмм 120 будет. 
   - Ну пускай 65,- согласился Кирилл, - Вот этих Мирабов бы мне штук с двадцать. 
   Прокопюк почесал затылок. 
   - Река-то пограничная. 
   - Николай, а я тихой сапой, на мягких лапах. 
   - Хорошо замётано. Марк поможешь ему , а то знаю я его мягкие лапы, - усмехнулся 
   Прокопюк, делай пометки на листке бумаги . 
   - Так теперь, что у тебя Марк? 
   - А что у меня? У меня, Николай, склады, - сказал Авин, - склады боеприпасов, ГСМ, вещевые и продовольственные. Кстати, время обеденное, а мы ещё толком не завтракали. 
   - Вот же судьба не ровно делит, - улыбнулся Орловский, - как под мостами лазить так это товарищи Орловский и Прокопюк, а как по продовольственным складам ездить так это товарищ Авин Марк Натанович. 
   - Так это ж, наследственное,- рассмеялся Авин,- отец шинок держал , ну и сын при ... складах. 
   В комнате пронеслась волна смеха. 
   - Ладно вам черти,- сказал Прокопюк ,- Давайте по ближе к делу. 

   Польша местечко Сулевейк неподалёку от Варшавы 
   Объект Абвера Вали-II строение 4 кабинет начальника Вали-II по разведовательной работе против СССР полковника Штольца 

   17.20 (Время берлинское) 

   Адъютант полковника Шольца Бергер вошел в кабинет. 
   - Герр оберст , только что звонили из разведывательной эскадрильи . У них из разведывательного полёта не вернулись все четыре самолёта. Я, только что разговаривал с командованием ПВО группы армий "Центр" , по их данным ... В общем у них нет никаких данных. Один из самолётов пилотировал оберст Лунц - герой прошлой войны и личный друг рейхсмаршала Геринга. 
   - Черт побери, Генрих, этого нам ещё не хватало. Четыре самолёта, это восемь человек. 
   - Может стоит обратиться с запросом к русским? Сообщить, что четыре почтовых самолёта сбились в тумане с курса и попросить русских прояснить ситуацию? 
   - Четыре почтовых самолёта? С фотоаппаратурой и подробными картами местности? В тумане? Где вы видели туман последнюю неделю, Генрих? Нет. Подождём. В конце концов не могли же русские банально сбить наши самолёты. До сегодняшнего дня советские истребители сопровождали наших разведчиков до границы и не более того. Нет, я не верю в то, что русские могли сбить наших разведчиков. На них это не похоже. В конце концов возможно произошла авария. 
   - Со всеми четырьмя, герр оберст? 
   - Черт, Генрих, если этот Лунц погиб и это дойдёт до рейхсмаршала, то полетят головы. Держите меня в курсе развития событий. На всякий случай отправьте несколько человек на аэродром, где базировались эти пропавшие самолёты . Пусть поговорят с механиками, проверят документацию на полёты, в общем поищут концы на земле. Но только осторожно, без лишней суматохи. 

   Москва 
   Кремль 
   16.20 

   Сталин молча положил перед Молотовым листок бумаги . Затем зажег спичку и неторопливо раскурил трубку. 
   - Вот почитай Вячеслав , что мне тут Адольф Гитлер в письме пишет. 
   Молотов недоумённо сказал. 
   - Коба я не получал никакого письма по линии МИДа. 
   Сталин улыбнулся в усы. 
   - Письмо передал лётчик немецкого самолёта, который вчера незаконно перелетел через нашу границу и приземлился в Москве. 
   Молотов углубился в чтение. 
   ...Я пишу это письмо в момент, когда я окончательно пришел к выводу, что невозможно достичь долговременного мира в Европе - не только для нас, но и для будущих поколений без окончательного крушения Англии и разрушения ее как государства. Как вы хорошо знаете, я уже давно принял решение осуществить ряд военных мер с целью достичь этой цели. Чем ближе час решающей битвы, тем значительнее число стоящих передо мной проблем. Для массы германского народа ни одна война не является популярной, а особенно война против Англии, потому что германский народ считает англичан братским народом, а войну между нами - трагическим событием. Не скрою от Вас, что я думал подобным же образом и несколько раз предлагал Англии условия мира. Однако оскорбительные ответы на мои предложения и расширяющаяся экспансия англичан в области военных операций - с явным желанием втянуть весь мир в войну, убедили меня в том, что нет пути выхода из этой ситуации, кроме вторжения на Британские острова. 
   Английская разведка самым хитрым образом начала использовать концепцию "братоубийственной войны" для своих целей, используя ее в своей пропаганде - и не без успеха. Оппозиция моему решению стала расти во многих элементах германского общества, включая представителей высокопоставленных кругов. Вы наверняка знаете, что один из моих заместителей, герр Гесс, в припадке безумия вылетел в Лондон, чтобы пробудить в англичанах чувство единства. По моей информации, подобные настроения разделяют несколько генералов моей армии, особенно те, у которых в Англии имеются родственники 
   Эти обстоятельства требуют особых мер. Чтобы организовать войска вдали от английских глаз и в связи с недавними операциями на Балканах, значительное число моих войск, около 80 дивизий, расположены у границ Советского Союза. Возможно, это порождает слухи о возможности военного конфликта между нами. 
   Хочу заверить Вас - и даю слово чести, что это неправда... 
   В этой ситуации невозможно исключить случайные эпизоды военных столкновений. Ввиду значительной концентрации войск, эти эпизоды могут достичь значительных размеров, делая трудным определение, кто начал первым. 
   Я хочу быть с Вами абсолютно честным. Я боюсь, что некоторые из моих генералов могут сознательно начать конфликт, чтобы спасти Англию от ее грядущей судьбы и разрушить мои планы. Речь идет о времени более месяца. Начиная, примерно, с 15-20 июня я планирую начать массовый перевод войск от Ваших границ на Запад. В соответствии с этим я убедительно прошу Вас, насколько возможно, не поддаваться провокациям, которые могут стать делом рук тех из моих генералов, которые забыли о своем долге. И, само собой, не придавать им особого значения. Стало почти невозможно избежать провокации моих генералов. Я прошу о сдержанности, не отвечать на провокации и связываться со мной немедленно по известным Вам каналам. Только таким образом мы можем достичь общих целей, которые, как я полагаю, согласованы..... 
   Ожидаю встречи в июле. Искренне Ваш, 
   Адольф Гитлер. 
   Через несколько минут нарком иностранных дел СССР отложил в сторону прочитанный документ. 
   Сталин в раздумье попыхивая трубкой прошёлся по кабинету. 
   - Ну что скажешь Вячеслав? 
   - Я думаю, что война неизбежна ,- сказал Молотов. 
   - Я тоже так думаю. Это письмо рассеяло мои последние сомнения. 
   Сталин остановился у огромной карты СССР висевшей на стене. 
   -Этим письмом, Вячеслав, - сказал Сталин, - Гитлер хочет снять с себя ответственность за будущее нападение на СССР. Видишь как завернул подлец,- Сталин взял письмо со стола и процитировал,-... не поддаваться провокациям, которые могут стать делом рук тех из моих генералов, которые забыли о своем долге... Можно подумать, что он не знает, что происходит в Германии и пытается нас дёшево обмануть как на базаре. 
   Сталин улыбнулся в усы. 
   -Ну тогда стоит, вероятно, ответить Гитлеру в том же ключе,- осторожно заметил Молотов. И улыбнувшись добавил, 
   - Только вот в Англию из СССР ещё никто не перелетал. Был один в Мексике, да и тот помер внезапно. Больше безумных не имеем... 
   Сталин рассмеялся. 

   Шифрограмма 
   Совершенно секретно лично руководителю 1-го управления НКГБ СССР 
   Фитину П.М. 
   17.00 

   Сегодня в 16.00 сотрудник берлинской резидентуры Журавлёв встретился с 432 (агентурный псевдоним "Брайтенбах"). 
   На встрече "Брайтенбах" сообщил, что по линии Управления имперской безопасности получен приказ о срочной подготовке 4 (четырёх) групп по 5 (пять) человек в каждой для работы в приграничных районах СССР ( направление Гродно - Брест). Осуществление разведывательной деятельности на территории СССР будет происходить под прикрытием поиска захоронений немецких солдат погибших в войне 1914 года. Контроль за всей операцией осуществляется лично обергруппенфюрером СС Гейдрихом. 
   Кроме того, "Брайтенбах" сообщил так же о серьёзных разногласиях между руководителем армейской разведки "Абвер" адмиралом Канарисом и начальником главного управления имперской безопастности обергруппенфюрером СС Гейдрихом. Согласно данным "Брайтенбаха" данная операция первоначально была разработана и подготовлена людьми адмирала Канариса, однако на завершающем этапе руководство службы безопасности СС смогло перехватить инициативу у "Абвера". 
   Согласно данным "Брайтенбаха" определённую помощь обергруппенфюреру СС Гейдриху оказал министр иностранных дел Германии Риббентроп. руководитель берлинской резидентуры Кобулов 

   Москва 
   Народный комиссариат иностранных дел 
   19.30 

   Hота протеста Cоветского правительства Германскому правительству. 

   По распоряжению Советского правительства полпредство Союза Советских Социалистических Республик в Германии имеет честь сделать Германскому правительству следующее заявление: Народный комиссариат иностранных дел СССР вербальной нотой от 21 апреля информировал германское посольство в Москве о нарушениях границы Союза Советских Социалистических Республик германскими самолетами; в период с 27 апреля по 16 мая этого года насчитывалось 80 таких случаев, зарегистрированных советской пограничной охраной. Ответ германского правительства на вышеупомянутую ноту до сих пор не получен. Советское правительство должно заявить, что нарушения советской границы германскими самолетами в течение последних двух месяцев, не только не прекратились, но участились и приняли систематический характер, причем относительно каждого из них советская пограничная охрана заявляла протест германским представителям на границе. 
   Систематический характер этих налетов и тот факт, что в нескольких случаях германские самолеты вторгались в СССР на 100-150 и более километров, исключают возможность того, что эти нарушения были случайными. 
   В качестве доказательства подобных полётов Советская сторона готова передать Hемецкой стороне тела 8-ми немецких пилотов и останки 4-х немецких разведывательных самолётов, которые потерпели крушение на территории СССР за последние сутки. В разбитых немецких самолётах обнаружены: фотоаппаратура и сделанные фотоснимки оборонных объектов на территории СССР, карты с нанесённым расположением оборонных объектов на территории СССР . Всё это является неопровержимым доказательством шпионской миссии данных самолётов. Обращая внимание Германского правительства на подобное положение, Советское правительство ожидает от Германского правительства принятия мер к прекращению нарушений советской границы германскими самолетами. 

   Телеграмма посла Германии Шуленбурга в Берлин. 
   Срочно! Секретно! 
   Время - 22.17. 

   Молотов вызвал меня к себе этим вечером в 19.30. После того как он упомянул о якобы повторяющихся нарушениях границы германскими самолетами и отметил, что Деканозов получил по этому поводу указание посетить имперского министра иностранных дел, Молотов заявил следующее: Есть ряд указаний на то, что германское правительство недовольно советским правительством. Даже циркулируют слухи, что близится война между Германией и Советским Союзом. Они основаны на том факте, что до сих пор со стороны Германии еще не было реакции на сообщение ТАСС от 14 мая; что оно даже не было опубликовано в Германии. Советское правительство не в состоянии понять причин недовольства Германии. Он [Молотов] был бы признателен, если бы я смог объяснить ему, что привело к настоящему положению дел в германо-советских отношениях. Я ответил, что не могу дать ответа на этот вопрос, поскольку я не располагаю относящейся к делу информацией; я, однако, передам его сообщение в Берлин. 
   Кроме того, Молотов прямо заявил: СССР готов остановит все поставки по договорам от прошлого года если в ближайшие сутки Германия не начнёт оплачивать уже поставленную часть товаров. В ответ на моё замечание относительно наличия подписанного временного договора об отсрочке платежей, он [Молотов] заметил, что в тексте основного договора прямо сказано о немедленной паритетной оплате и невозможности дополнительных соглашений в области оплаты. Особо его интересовало время отгрузки орудийных башен для крейсера "Лютцев". Я ответил, что не располагаю информацией о причинах срыва оплаты за поставленное сырьё, но я немедленно свяжусь с Берлином , для получения разъяснений по этому вопросу. 
   Молотов также сообщил, что советская сторона готова передать, через пограничных комиссаров, тела погибших в авиакатастрофах немецких лётчиков и обломки самолётов. Передача может состоятся в 12.00 (Время московское) на Южном мосту в г. Брест граф Шуленбург 

   Минский район пос. Слепянка дачи работников НКВД гостевой домик для командированных сотрудников НКВД 
   22.18 

   - Тэкс, значит, ешь мою пешку негодник,- с огорчением сказал Орловский, - Совесть-то у тебя есть Марк? 
   - Ну а ты как думал,- ответил Авин снимая с доски белую пешку, - Совесть у меня имеется, я между прочим, тебе раньше шанс дал мою лошадь "съесть" , а ты его прошляпил. 
   - Меня Марк другое волнует,- задумчиво проговорил Орловский,- Мы свою работу сделаем как полагается. И заряды поставим , и провода к машинкам выведем, а вот успеют ли наши эти машинки крутануть, вот в чём вопрос. Враг-то воюет не первый год. Вон как они лихо форты у бельгийцев захватили, да и мосты у поляков тоже... Поляки-то не дураки были, а из всех мостов ни одного поднять "на воздух" не успели. Случайность скажешь? 
   - Нет, Кирилл, не случайность. Видно, что у немцев действуют специально обученные отряды. И действуют надо сказать, не плохо. Меня , кстати, тоже подобные мысли гложут, что работа наша может насмарку пойти из-за нерешительности или неумелости непосредственных исполнителей. 
   -Вот и я о том же. А лошадку твою я забираю,- усмехнулся Орловский и через мгновение добавил, - А ты сам как бы действовал на месте немцев? Ну скажем поставили тебе задачу захватить мост через Неман, что бы ты предпринял? 
   - Хм... Чтобы я предпринял? - задумчиво сказал Авин, - Ну положим так. Мост минирован и провода к взрывной машинке скорее всего ведут в блиндаж или домик охраны . Так? 
   - Так. 
   - Я сам удержать мост не смогу, но я могу сохранить его целёхоньким, порезав провода к зарядам,- Авин потёр правой рукой подбородок,- Значит , группа из трёх-четырёх человек, на транспорте, мотоцикл или машина. Одеты в форму скажем... кого у нас больше всего боятся Кирилл? 
   - Спросил. Hас, конечно. 
   - Молодец, правильный ответ и как приз, я забираю у тебя слона, которого ты, кстати, зевнул - сказал Марк снимая с доски очередную шахматную фигуру. 
   - Ну ты зверь. 
   - А ты как думал? Да, так вот. Предположим, трое на мотоцикле с коляской, одеты в форму сотрудников НКВД. Скажем: один майор или старший майор, второй лейтенант, третий сержант-водитель. Подъезжают к мосту, устраивают разнос охране. На охране таких объектов, сам знаешь, народец ослабляет поясной ремень, а тут начальство как снег на голову. Тем более, что по штату у нас охрану несёт отделение, а надо бы взвод или, лучше всего рота, да с предмостовыми укреплениями и тремя-четырьмя пулемётами в блиндажах. 
   Орловский кивнул головой в знак согласия с собеседником. 
   - Ну далее дело техники. В общем через 10-15 минут я всех охранников аккуратно, по-тихому ножом, укладываю в этом их домике. Режу провода, а лучше всего сбрасываю заряды в воду. Затем достаю из мотоцикла рацию и вызываю десант, который уже сидит в самолёте на аэродроме подскока, в ожидании моего сигнала. Или который уже был выброшен заранее и только ожидал условного знака на подход. 
   - Верно Марк ,- одобрительно сказал Орловский. - Так немцы действовали в Польше и так скорее всего будут действовать у нас. Потому и грызут меня дурные мысли Маркушка . Как бы нам не пришлось потом самим в виноватых ходить. Минировали-то мы. 
   - Чёрт , систему охраны нужно менять , или все наши усилия коту под хвост. 
   - Угу ... Кстати тебе шах. 
   - Ах ты, негодяй, заболтал, заговорил и похоже, что эта партия за тобой,- с сожалением в голосе произнёс Авин. Потом посмотрел внимательно на создавшуюся ситуацию на шахматной доске и добавил, - Да, капитулирую. 
   - Где же начальство наше подевалось? Николай что-то задерживается. Перекусить на сон грядущий не мешало бы, - Марк выжидательно посмотрел на Орловского. 
   - Ага. Перекусить, говоришь? Вот послал мне вас Бог на мою голову. У Николая полный чемодан бумаг, а у тебя что в чемодане? А? Не молчи, я знаю, книги да шахматы. Еде места нет. 
   - Так, мы надеемся на пролетарскую сознательность и товарищескую взаимовыручку, товарищ майор Орловский, - с усмешкой сказал Марк. 
   - Ладно, скажи спасибо моей жене , которая нам с голоду умереть не даёт. Вон полчемодана провизии мне напихала,- рассмеялся Орловский, - Только давай-ка дождёмся Николая. Что-то он и в правду припозднился. 
   За плотно зашторенными окнами послышался звук мотора подъехавшей машины. Через несколько минут в дом вошёл Прокопюк. 
   -А, шахматишками балуемся ,- сказал он с порога,- Ну, ну и каков общий счёт? 
   - Пока поровну ,- ответил Марк , - Новости есть? 
   - Новостей вагон и маленькая тележка,- озабоченно потирая лоб сказал Николай,- Москва приказала всё остановить... временно, до завтра. Завтра утром приказано встречать "посылку". Видимо, приедет кто-то из наших. 
   - Ого, - воскликнул Авин,- Вот дела, сначала срывают, "давай-давай", а сейчас "временно остановить". 
   Орловский внимательно глянул на Прокопюка . 
   - Что-то случилось? Ты сам как думаешь? 
   - А, что тут думать,- ответил Николай, - Утро вечера мудренее. Давай-ка перекусим, чего нам тут, любезная супруга Кирилла передала и на боковую, там видно будет. Я думаю, что "посылка" раньше восьми утра вряд ли прибудет. Так что подъём в пол-седьмого. Машину за нами придёт к семи. 

   Конец третьей главы. 



  -- Глава 4. 


   ПОСТАHОВЛЕHИЕ ЦК ВКП(б) И СHК СССР 

   "О Войсках Особой группы при НКВД СССР " 
   N 1342-459сс 

   Совершенно секретно 

   Особая папка 

   17 мая 1941 г. 

   Центральный Комитет ВКП(б) и Совет Народных Комиссаров Союза ССР ПОСТАHОВЛЯЮТ: 

   1. Утвердить предлагаемое Народным комиссаром внутренних дел формирование : a) Отдельной мотострелковой бригады особого назначения войск НКВД СССР (ОМСБОН) в составе: 
   - управления; 
   - политотдела (в том числе и редакция красноармейской многотиражной газеты 'Победа за нами'): 
   - двух мотострелковых полков : 
   - 1-го (командир - подполковник Н.Е. Рохлин,В.В ) четырехбатальонного состава 
   - 2-го (командир - майор С.В. Иванов) трехбатальонного состава 
   - двух батарей - минометной и противотанковой; 
   - инженерно-саперной роты; 
   - роты парашютно-десантной службы; 
   - роты связи; 
   - автомобильной роты; 
   - школы младшего начальствующего состава; 
   - подразделений материально-технического обеспечения 
   - автотранспортного батальона, 
   - авиазвена связи, 
   общей численностью 5 322 человек . б) На вооружении Отдельной мотострелковой бригады особого назначения войск НКВД СССР иметь : 
   Винтовок самозарядных - 1 500 
   Пистолетов-пулеметов - 4 257 
   Пулеметов ручных - 1000 
   Пулеметов зенитных - 118 
   Минометов 50 мм - 111 
   Минометов 82 мм - 21 
   Орудий 76 мм - 18 
   Огнеметов ранцевых - 164 
   Автомобилей грузовых - 214 
   Автомобилей специальных - 17 
   Автомобилей легковых - 10 

   2. Указанное в п.1 формирование комплектовать из: а) слушателей ордена Ленина Высшей школы НКВД СССР и Курсов усовершенствования НКГБ СССР, 
   б) военных саперов из воинских коллективов Отдельной мотострелковой ордена Ленина дивизии особого назначения НКВД СССР имени Ф.Э. Дзержинского и 3-го полка МПВО НКВД СССР в) посланцев Коминтерна - эмигрантов-антифашистов (испанцы, болгары, немцы, австрийцы, чехи и др.) - бывшие бойцы и командиры интернациональных бригад, сражавшихся в Испании с франкистским режимом г) добровольцев из числа представителей рабочей молодежи, а также спортсменов - преподавателей и студентов Центрального государственного ордена Ленина института физической культуры и воспитанников всех без исключения добровольных спортивных обществ столицы. 

   3. Указанные в п.п. 1 и 2 мероприятия провести к 1 июня 1941 года. 

   4. Всё поименованное военное имущество, вооружение и транспорт немедленно выделить в распоряжение Наркомата внутренних дел из Резерва Главного Командования. 

   5. Для переброски парашютного и посадочного десанта использовать как тяжелые самолеты ТБ-7 и ТБ-3, так и средние ДБ-3 и Дуглас. 

   6. Назначить полковника М.Ф. Орловa - командиром Отдельной мотострелковой бригады особого назначения войск НКВД СССР (ОМСБОН) 

   7. Назначить тов. А.Максимова комиссаром Отдельной мотострелковой бригады особого назначения войск НКВД СССР (ОМСБОН ) 

   Секретарь Центрального Комитета ВКП (б) И.Сталин 
   Председатель Совета Hародных Комиссаров Союза ССР В.Молотов 

   Постановление секретариата Президиума Верховного Совета СССР по ходатайству НКВД: 

   17 мая 1941 года 

   1. Возвратить Серебрянскому Якову Исааковичу ордена Ленина и Красного Знамени с орденскими документами; 

   2. Ввиду того, что принадлежащие Серебрянскому орден Ленина # 3363 и орден Красного Знамени за # 20171 сданы в переплавку на Монетный Двор, разрешить отделу по учету и регистрации награжденных взамен их выдать Серебрянскому ордена из фонда очередного вручения; 

   3. Выдать Серебрянскому Я.И. орденские документы, книжку денежных купонов - с V 1941." 

   Минский район пос. Слепянка дачи работников НКВД гостевой домик для командированных сотрудников НКВД 
   17 мая 1941 г. 
   05.36 

   Дверь гостевого домика потихоньку открылась и на пороге возникла тёмная фигура. Незнакомец аккуратно и бесшумно прикрыл за собой входную дверь. 
   - Руки в гору ,- твёрдо прозвучал в тишине голос Орловского,- Дёрнешься, мозги вышибу. 
   В ответ из темноты прозвучало. 
   - Осторожно Кирилл, не пристрели, ненароком, своё непосредственное начальство. 
   Раздался щелчок выключателя и комнату залил электрический свет. 
   Из-под подоконника, в одних трусах, но с револьвером поднялся Кирилл Орловский. Из-за дверного косяка встал Авин, державший до этого на прицеле окно над Орловским. Из соседней комнаты появился Прокопюк, также в трусах, но с двумя пистолетами в руках. 
   Перед ними возле входной двери стоял командир Особого резерва при наркоме НКВД - "товарищ Андрей" или полковник Павел Судоплатов. 
   - Вижу, что солдат не спит и службу несёт исправно, - улыбнулся он.- А как, кстати, вы меня услышали? 
   - Это всё Орловский, товарищ полковник- сказал Прокопюк. 
   - А я товарищ полковник с пол-пятого до пол-шестого утра сплю очень чутко,- ответил Кирилл, - Да ещё собаки чуточку тявкнули, ну и машину слышно было... 
   - Понятно,- сказал Судоплатов, - Подсаживайтесь к столу. 
   - Новости таковы, - продолжил Судоплатов, - Первое - все сомнения в отношении скорого открытия военных действий Германией против нашей страны, у Хозяина отпали. Второе - на базе нашего Особого резерва создаётся Школа диверсантов и особая диверсионная бригада численностью в несколько тысяч человек. 
   Николай присвистнул. 
   - Кроме того, - продолжил Судоплатов, - возвращаются в строй необоснованно репрессированные и арестованные по ложным доносам наши товарищи такие как: Серебрянский, Каминский и другие. Теперь что касается вашей группы. Сегодня в Минск прибывает группа усиления, которая возьмёт на себя минирование объектов и эвакуацию складов. Все ваши наработки передадите им. Сегодня же к вечеру транспортный ТБ доставит в Слоним 50 штук МИРАБов и звезду. Идея со звездой , кстати, замечательная,- похвалил Судоплатов сидящих перед ним сотрудников. 
   - Далее. Вашей основной задачей становится сопровождение четырёх групп немецких наблюдателей прибывающих завтра в нашу пограничную зону. Николаю известны подробности. 
   Прокопюк кивнул головой в знак согласия. 
   - Добавлю также,- продолжил командир Особого Резерва,- Что по нашим сведениям руководит операцией Вальтер Шеленберг. Фигура малоизвестная у нас, но причинившая немало беспокойства англичанам. Сейчас Шеленберг переведён в Восточный сектор. Сама операция находится на контроле у начальника имперской безопасности Гейдриха. 
   - Разрешите вопрос, товарищ полковник? - сказал Орловский. 
   - Спрашивай Кирилл. 
   - Так это не Абвер? 
   - Нет. 
   - Странно с чего бы это они военную разведку отодвинули? Или это подковёрная борьба? - предположил молчавший до этого Авин. 
   - Всё возможно. Но это не облегчает нашей задачи. 
   - Товарищ полковник, если это СД с Абвером "воюют", то нам сам Бог велел на их противоречиях сыграть,- зажёгся Прокопюк - Ведь какая игра может получится, Абвер - этих обмануть сложно, они знают что к чему. Не первый год против нас работают. А СД-то похоже новички в этом деле. Решили славы да медалей по лёгкому заработать. Интересуют их скорее всего пропускная способность дорог и мостов, система минирования объектов, ну и приграничные полевые укрепления , то что с самолёта руками не потрогать. И видимо, на их миссию возлагаются особые надежды, раз такое внимание со стороны Гейдриха. 
   - Верно говоришь Николай,- поддержал Судоплатов и добавил, - А что если их данные не совпадут с данными Абвера? Тогда немцы должны некоторое время потратить на выяснение ситуации , а нам и каждый выигранный день дорог. 

   Берлин, 
   Управление Абвер/Аусланд ОКБ 
   Дом на набережной Тирпица. 
   08.30 (время берлинское) 

   Канарис просматривал полученные из Министерства иностранных дел Рейха документы. День начался с неприятностей. Адмирал перечитал ещё раз ноту протеста Советского правительства Германскому правительству, подчеркнув в документе несколько предложений. В дверь кабинета вошел адъютант. 
   -Только что звонили из министерства авиации от рейхсмаршала Геринга, у них упал ещё один самолёт-разведчик. Причём даже не долетев до советской границы, упал на территории Рейха, но пилоты остались живы. Геринг взбешён , он своим личным распоряжением запретил поднимать в воздух самолёты-разведчики, базирующиеся на аэродромах Абвера. Рейхсмаршал считает, что на лицо факты саботажа, мой адмирал. 
   - Странно, - произнёс Канарис,- сначала эти четыре у русских, теперь ещё один. Отправьте на аэродромы базирования специальную следственную группу. И доставим радость нашим коллегам по оружию из СД, включите в неё несколько представителей гестапо. Аэродромные команды все равно из "люфтваффе". 
   - Слушаюсь, мой адмирал.,- сказал адъютант. 
   В кабинете появилась подтянутая фигура начальника отдела агентурной разведки за рубежом . 
   - Доброе утро, мой адмирал. 
   - Доброе, что у вас Ганс? 
   - Только что получена шифровка от Морица,- сказал Пикенброк протянув Канарису донесение. 
   В донесении говорилось: 
   ...В Москве продолжаются аресты сторонников бывшего начальника ГШ Жукова. Отдан приказ на формирование 20 (двадцати) артиллерийских бригад по борьбе с бронетанковыми соединениями. На военных заводах размещают заказы на изготовление оборудования для укрепрайонов... 

   - Хорошо , что у нас ещё остаются агенты способные доставать подобного рода информацию,- сказал Канарис и через секундную паузу спросил. 
   - Вы помните наш разговор об организации резервных каналов связи для Макса и Морица, Ганс? 
   - Так точно , мой адмирал. Предполагается заброска радистов: для Морица через литовский коридор, для Макса через украинский . 
   - Как вы думаете , полковник, насколько искренне сотрудничают с нами эти украинцы из ОУН?- задумчиво спросил Канарис. 
   - Я думаю, что они используют нас в борьбе с Советами, только и всего. Как когда-то говорили в Древнем Риме - враг моего врага мой друг. И я предполагаю, что мы можем получить определённого рода проблемы, когда мы займём Украину. Как вы знаете, мой адмирал, ведомство Розенберга, да и сам фюрер решительно против какой-либо украинской государственности. 
   - Что ж, - согласился Канарис, - вы подтвердили мои опасения. ОУН, организация выросшая в многолетней борьбе против поляков и отличается и организованностью и поддержкой населения, потому не следует спускать глаз с этих украинских "вождей". Проследите, чтобы при возможных осложнениях, всё люди из руководство ОУН пытающиеся выступить против нас, были немедленно арестованы. Кстати, как продвигается работа с польской агентурной сетью? 
   - Мой адмирал, - Пикенброк вздохнул , - польская агентура в Западной Белоруссии всячески пытается избежать контакта. Кроме того, многие арестованы НКВД. C нами работают буквально единицы. Один из наших агентов, в надежде на сотрудничество, встретился с ксендзом Гадлевским - известным теоретиком белорусской идеи. Гадлевский высказался исключительно против, заявив, что у него хорошая память и он ещё помнит кто разогнал Белорусскую Народную Республику в 1918-том. Определённую помощь в этом мог бы оказать генерал Булак-Балахович, но мы потеряли его два года назад в Варшаве. 
   - Так когда произойдёт заброска радистов?- спросил Канарис. 
   - Через Литву мы планируем заброску через три-четыре дня самолётом . На Украине, на следующей неделе, через ОУН. 
   - Хорошо. Есть какие-нибудь сведения относительно отправки групп "гробокопателей"? 
   - Нет, мой адмирал, из ведомства Риббентропа звонили один раз, вчера утром. Уточняли относительно количества групп переданных нами на формирование Гейдрихом. 
   - У нас нет времени ждать вечно. 
   Канарис снял телефонную трубку. 
   - Здесь Канарис, соедините меня с министром иностранных дел Рейха доктором Риббентропом. 
   В телефонной трубке раздалось несколько щелчков. 
   - Приёмная доктора Риббентропа, - ответил мужской голос. 
   - Здесь адмирал Канарис , могу я поговорить с министром ? 
   - К сожалению доктор Риббентроп отсутствует, возможно его старший советник доктор Шольце сможет вам помочь, герр адмирал? 
   -Хорошо переключите,- сказал Канарис и прикрыв трубку ладонью добавил. 
   - Можно подумать, что я звоню не в министерство иностранных дел, а в госпиталь для инвалидов, одни доктора . 
   В телефонной трубке снова раздался щелчок . 
   - Доброе утро герр адмирал, это первый советник доктор Шольце говорит. Чем я могу быть вам полезен? 
   - Доброе утро док... советник Шольце. Меня интересует состояние дел наших групп, которые должны были отправиться в приграничную зону русских. 
   - Да, да, конечно, мы получили разрешение советской стороны на работу этих групп, но только половину от запрашиваемого количества, а именно: четыре группы , по пять человек в каждой. Разрешение получено вчера. 
   - Так в чём же дело?- недовольно спросил шеф абвера. 
   - Вчера утром мы получили сообщение от начальника главного управления имперской безопастности обергруппенфюрера СС Рейнхарда Гейдриха в котором говорилось, что вы передали ему полномочие на формирование как раз четырёх групп. Мы связались с вашим управлением , я разговаривал с вашим заместителем полковником Пикенброком. Он подтвердил, что ведомство обергруппенфюрера СС Гейдриха получили четыре группы по пять человек. Все необходимые бумаги на людей обергруппенфюрера, были оформлены вчера. И насколько мне известно, они уже вылетели из Берлина в генерал-губернаторство. А что, что-то не так, герр адмирал?- дипломатично осведомился голос в телефонной трубке. 
   - Нет, спасибо всё хорошо,- сказал Канарис. 
   - Передайте мой горячую благодарность вашему непосредственному начальнику доктору Риббентропу.- добавил чуть погодя шеф абвера и положил трубку. 
   - Вот вам Ганс живой пример сотрудничества с этим Гейдрихом, - абсолютно спокойным голосом сказал Канарис.- Я протянул ему руку , а он отхватил её до самого плеча. 
   Полковник Пикенброк недоумённо посмотрел на шефа абвера. 
   - Можете отменить отправку наших людей в приграничную зону русских. Туда уже выехали группы Гейдриха,- пояснил адмирал Канарис и добавил,- Но, как говорят русские, нет худа без добра. Теперь за все промахи последних недель ответственность ляжет на обергруппенфюрера. А мы с вами умываем руки. То что промахи будут, в этом нет сомнения . Людям Гейдриха ещё не приходилось активно сталкиваться с работой контрразведки русских. Я могу заключить с вами пари, полковник, что на этом направлении дорогой Рейнхард набьёт себе немало шишек, прежде чем сумеет разобраться в ситуации. Россия - это не Англия,- усмехнулся Канарис. 
   Немного подумав шеф Абвера снял телефонную трубку. 
   - Говорит, адмирал Канарис, соедините меня с фельдмаршалом фон Браухичем. 

   Минск, 
   Штаб ЗапОВО, 
   Кабинет члена Военного совета ЗапOВО 
   08.42 

   Aрмейский комиссар 1-го ранга Мехлис писал сообщение в Кремль, когда в кабинет вошёл командующий ЗапOВО Жуков. 
   - Товарищ Мехлис, найдётся у вас несколько минут? 
   - Да, товарищ Жуков, - произнёс Мехлис, отложив в сторону, исписанный лист бумаги и поймав взгляд Жукова добавил, 
   - Вот, пишу донесение в Москву, относительно последних событий. Возмутительная халатность и отсутствие дисциплины на местах. Генерал Павлов полностью завалил работу на этом участке. Ничего, мы наведём здесь большевистский порядок чего бы нам это ни стоило. 
   Жуков сказал. 
   - Да. Порядок здесь необходимо навести, а времени у нас не много. Сегодня я выезжаю в войска и в связи с этим мне необходима ваша помощь товарищ Мехлис. Товарищ Сталин, рекомендовал Вас, как опытного хозяйственника ,к которому при необходимости всегда можно обратится за помощью. 
   Мехлис улыбнулся. 
   Жуков продолжил. 
   - Нам крайне срочно нужно разобраться со строительством укреплённых районов. Для этой цели из Москвы прибыла группа офицеров из Инженерного Управления Генштаба, под командованием генерала Карбышева. Но генерал Карбышев - военный, и не имеет большого опыта в общении с партийными и хозяйственными органами на местах. 
   Мехлис кивнул головой в знак согласия. 
   - Я понимаю вас, товарищ Жуков. Одному генералу Карбышеву будет, видимо, не под силу навести порядок в военном строительстве. Конечно же я, как комиссар и коммунист окажу всемерную поддержку. 


   Москва, 

   ЦК ВКП(б) товарищу СТАЛИНУ 

   09.10 

   Вчера, 16 мая, часть крестьян ближайших четырех сел Глыбокского района Черновицкой области направились в районный центр село Глыбокое с требованием отправить их в Румынию. Толпа насчитывала около одной тысячи человек. 

   В середине дня 16 мая толпа вошла в село Глыбокое, подошла к зданию райотдела НКВД, некоторые несли кресты, было одно белое знамя (которое, как объясняли сами участники этого шествия, должно было символизировать мирные намерения). На одном кресте была приклеена надпись: 'Смотрите, братцы, это те кресты, которые покалечили красноармейцы'. У участников толпы оружия не замечено. 

   После того, как у здания райотдела НКВД объяснили незаконность подобного сбора в погранполосе и потребовали разойтись, толпа растаяла. Некоторые подходили к зданию райисполкома с той же просьбой: отправить в Румынию. 

   В селе Глыбоком, расположенном в 15-16 километрах от границы, уже находится первый секретарь обкома партии, председатель облисполкома, начальник УГБ и другие областные работники, из города Черновиц туда послали преданных нам людей из местного населения, знающих румынский язык. 

   К вечеру 16 мая пришедшие в село Глыбокое постепенно разошлись. 
   Начальник УГБ дал указание арестовать подстрекателей, что и было сделано сегодня ночью. 
   Два дня тому назад несколько групп крестьян с таким же требованием приходили в райисполком Сторожинецкого пограничного района. Выяснилось, что их подстрекали кулаки и гардисты. Выявленные подстрекатели по Сторожинецкому району арестованы. 
   Сегодня в Черновицкую область выезжает тов. Бурмистенко. 
   Около 19 часов 16 мая толпа в 500-600 человек в Глыбокском районе пыталась прорваться в Румынию. Пограничники открыли огонь. В результате, по предварительным данным, около 50 человек убито и ранено, остальные разбежались. За границу никто не прорвался. 

   Секретарь ЦК КП(б) Украины ХРУЩЕВ 


   Киев. 

   Хрущеву 

   09.34 

   Из Вашего сообщения не видно, какова национальная принадлежность крестьян, желавших уйти в Румынию, есть ли среди них украинцы, какой процент? Вообще из Вашего сообщения видно, что работа у Вас в приграничных районах идет из рук вон плохо, стрелять в людей, конечно, можно, но стрельба не главный метод нашей работы. Объясните слово 'гардисты'. Жду от Вас ответа. 

   СТАЛИН 


   Москва, 

   ЦК ВКП(б) тов. СТАЛИНУ И.В. 

   09.44 

   Сообщаю, что крестьяне, желавшие уйти в Румынию, по национальности являются румынами, украинцев среди них нет. Слово 'гардисты' в точном переводе означает 'гвардия'. Так в последнее время называла себя партия 'Железная гвардия'. 
   Ваше замечание о слабости нашей работы в приграничных районах правильно. Для улучшения работы в Черновицкую область сегодня выехал Бурмистенко. 

   Секретарь ЦК КП(б) Украины ХРУЩЕВ 

   Москва, 
   площадь Дзержинского, 
   здание НКВД, 
   кабинет народного комиссара внутренних дел СССР, 
   Берии Л.П. 
   10.00 

   Стенограмма заседания внеочередной совместной коллегии Наркомата внутренних дел и Наркомата государственной безопасности. 

   Берия: Товарищи , вначале я должен вам сообщить, что основанием для сегодняшней коллегии является полученная информация о подготовке военных действий реакционными кругами Германии. Фактически речь идёт о подготовке войны. Эта подготовка вступила в Германии в свою завершающую фазу. Согласно расчётам наших военных и донесениям нашей разведки счёт идёт уже на недели. 
   Взглас за столом: Вот сволочи. 
   Берия: Товарищ Сталин считает, что необходимо перевод страны на военные рельсы. Но перевод осторожный и скрытый , способный не насторожить Гитлера и не спровоцировать его на преждевреманное открытие военных действий. Каждый мирный день позволяет нам лучше подготовиться к войне . Сейчас небольшая информация для вас, здесь собравшихся моих заместителей и товарища Меркулова. Мы с товарищем Меркуловым переговорили перед началом коллегии и наше мнение полностью совпало. В связи с угрозой начала военных действий просить лично товарища Сталина и политбюро ЦК ВКП(б) признать целесообразным объединение Народного комиссариата внутренних дел и Народного комиссариата государственной безопасности в единый Народный комиссариат внутренних дел. 
   Голоса за столом: Правильно. Своевременное решение. 
   Берия. Таким образом, Наркомат госбезопасности вливается в Наркомат внутренних дел. Товарищ Меркулов становится первым заместителем Народного комиссара внутренних дел. Далее, нам, здесь и сейчас, необходимо выработать первоочередные мероприятия необходимые в свете последних событий. Какие у кого будут предложения? 
   Абакумов. Я думаю, что нам нужно максимально вычистить от контрреволюционных элементов западные области страны, особенно недавно присоединённые области Украины, Молдавии, Белоруссии и Прибалтики. Относительно Украины хочу подчеркнуть усилившуюся активность Организации Украинских Националистов (ОУН). Происходят вооруженные налеты оуновцев на сельсоветы, колхозы, убийства сельских активистов. Необходимо положить этому конец . Предлагаю, обязать органы НКГБ и НКВД Украины, продолжить изъятие участников контрреволюционных оуновских организаций. Необходимо, арестовать и направить в ссылку на поселение, в отдаленные районы Советского Союза, сроком лет на 20 с конфискацией имущества, членов семей участников контрреволюционных украинских и польских националистических организаций, главы которых перешли на нелегальное положение и скрываются от органов власти. 
   Меркулов. Следует добавить сюда также, членов семей участников указанных контрреволюционных националистических организаций, главы которых осуждены к ВМН. 
   Берия. Согласен. Подготовьте подобные проекты о мероприятиях по очистке от антисоветского, уголовного и социально опасного элемента республик Прибалтики, Белоруссию и Украину. Всё должно быть готово сегодня для представления вечером в Кремль. 
   Меркулов. К вопросу по составу категорий лиц подлежащих аресту и высылке следует указать все категории антисоветских элементов, могущих оказать помощь немцам и, что называется всадить нам нож в спину. Это, активные члены контрреволюционных партий и участники антисоветских националистических белогвардейских организаций, бывшие охранники, жандармы, руководящий состав бывших полицейских и тюремщиков, а также рядовые полицейские и тюремщики. Думаю, сюда следует включить также бывших крупных помещиков, фабрикантов и бывших офицеров польской, литовской и белой армий. 
   Голос за столом . Вместе с семьями. 
   Меркулов. Да, разумеется, вместе с семьями. 
   Берия . Не следует забывать уголовный элемент и проституток. Всех их в лагеря на "перековку". 
   Абакумов. Лиц немецкой национальности забывать не стоит. 
   Берия . Вы фиксируйте все предложения, чтобы ничего не потерялось. 
   Меркулов. Считаю, что операцию необходимо провести одновременно во всех республиках. 
   Берия. Согласен. С этим решили. Далее, что у нас там? 
   Фитин. Считаю, что нужно изменить в сторону усиления, систему охраны стратегических объектов как оборонные заводы , шоссейные и железнодорожные мосты стратегического значения. Удвоить количество частей охраны и ввести систему паролей для посещения данных объектов. 
   Берия. Хорошо , сегодня же ваши предложения в оформленном виде мне на стол. 
   Чернышев. Я думаю, что стоит рассмотреть по высшей категории, закоренелых врагов советской власти, осуждённых к срокам лишения свободы на 10 лет и выше. Нет смысла их кормить, они все равно "перековке" не поддаются. Заодно и лагеря разгрузим. . 
   Берия. Да. Закоренелым врагам советской страны не место на нашей земле, только в этой самой земле. Кроме того, необходимо немедленно начать перевод всех заключённых из тюрем в западной части страны. 
   Фитин. Исходя из тактики действия немцев против французов и поляков, возможно, будет целесообразным создание неких отрядов самообороны из наиболее сознательных рабочих и комсомольцев. Эти отряды могли бы подчиняться начальникам отделений милиции и использоваться при необходимости для охраны важных объектов в городской черте, для борьбы с паникёрами, лазутчиками, поддержания порядка на улицах. Можно использовать их также, для помощи органам НКВД при прочесывании местности и борьбе с возможными десантами противника. 
   Абакумов. Вы что хотите рабочих вооружить ? 
   Фитин. Я, предлагаю вооружить, только комсомольцев и сознательную часть рабочего класса. 
   Берия. Нет. Вооружать их ещё рановато, а составить списки, завезти в отделения милиции оружие, это пожалуй следует сделать. Чтобы, в случае необходимости, этот людской резерв использовать. Пусть "Ворошиловские стрелки" тогда и поработают. г.Брест 

   Южный мост. 
   12.00 

   По обе стороны Буга выстроились в ожидании колонны грузовиков. Три человека с правого берега начали движение по мосту . Навстречу им двинулись трое с левого берега. Встреча произошла ровно на середине моста. 
   - Советский пограничный комиссар майор Злотников,- козырнул высокий военный и протянул руку для рукопожатия высокому оберсту. 
   Немец демонстративно заложив руки за спину сказал по-русски с небольшим акцентом. 
   - Немецкий пограничный комиссар оберст Бауманн. 
   Стоявшие с майором капитан и лейтенант по очереди назвали свои фамилия и звания. 
   С немецкой стороны двое стоявших с оберстом военных не произнесли ни слова. 
   Злотников произнёс. 
   - Оберст, прикажите вашим людям немедленно представиться или я занесу этот вопиющий случай в протокол встречи. 
   Спутники немецкого пограничного комиссара нехотя назвали свои фамилии и звания. 
   Злотников повернувшись к Бауманну сказал. 
   - Я уполномочен советским правительством передать немецкой стороне обломки четырёх немецких самолётов-разведчиков, разбившихся на территории СССР и тела восьми погибших немецких пилотов. 
   - Давайте сначала тела, товарищ майор,- произнёс оберст. 
   - Нет, у меня в документах написано, сначала обломки самолётов, а потом уже трупы, - ответил Злотников и сделал знак капитану. 
   Тот махнул красным флажком. 
   С советского берега, на задней передаче, начал движение, один из автомобилей с обломками и шестью солдатами в форме пограничных войск в кузове. Машина остановилась в полуметре от белой черты отмечавшей государственную границу между двумя государствами. Через несколько минут с противоположной стороны показался немецкий грузовик с шестью солдатами-грузчиками. 
   - Прошу начать передачу. Согласно предварительной договорённости, прошу осмотреть обломки самолёта на предмет наличия пулевых отверстий и зафиксировать этот факт в протоколе передачи,- сказал советский пограничный комиссар. 
   Перегрузка остатков самолёта заняла около часа. Советские пограничники перекинули на немецкую сторону три толстые доски и по этому импровизированному мосту, немцы перетащили самую тяжёлую часть самолёта - мотор. 
   Затем грузовики разъехались и вся операция повторилась ещё три раза. В последнем грузовике лежали остатки сгоревшего при столкновении с землёй самолёта. 
   Пограничные комиссары скрепили подписями протокол передачи самолётов. Отдельной строкой, по настоянию советской стороны, была сделана запись о том, что визуальным осмотром частей разбившихся самолётов, следов пулевых отверстий в них не обнаружено. 
   Затем Злотников сказал . 
   -Теперь трупы лётчиков. 
   Через несколько минут с каждой стороны границы остановились автобусы с красными крестами. Лейтенант открыл заднюю дверь и вместе с сержантом водителем достал носилки накрытые белой простынёй, всей в бурых пятнах засохшей крови и жирной "единицей", написанной чёрной краской. 
   - Номер один, капитан Заукер, район падения 12 километров севернее Гродно,- произнёс Злотников. Капитан достал из сумки документы погибшего и передал их представителю немецкой стороны. 
   Затем последовали носилки с жирной цифрой "два" на простыне . 
   - Номер два, лейтенант Фрике, тот же самолёт, что и капитан Заукер, севернее Гродно,- сказал советский пограничный комиссар. Капитан передал следующий "аусвайс" стоящим немцам. 
   Процедура повторилась ещё четыре раза. Наконец, в глубине советского санитарного автобуса показались два сосновых гроба. 
   Подождав пока гробы были выгружены из автобуса Злотников сказал. 
   -Здесь находятся тела полковника Лунца и майора Клаузена. 
   Оберст Бауманн приложил руку к фуражке отдавая последнюю дань погибшим, а затем произнёс. 
   - Советская сторона показывает уважение к погибших старшим офицерам "люфтваффе", передовая их тела в гробах. Оберст Лунц воевал ещё в прошлую войну вместе с рейхсмаршалом Герингом. 
   - Уважение?- переспросил советский майор и немного погодя сказал,- Тела этих двоих, нам пришлось собирали по частям . С носилок куски тел постоянно падали , потому пришлось сложить их в гробы. 
   - Русские свиньи , вы за это заплатите,- вдруг выкрикнул по-немецки один из спутников оберста. 
   Советский пограничный комиссар резко повернулся в сторону кричавшего и чеканя каждое слово произнёс по-немецки. 
   - Если вы, явитесь к нам, без приглашения так как они,- майор показал на гробы,- То, я вас передам вот ему,- Злотников указал кивком головы на оторопевшего оберста, - вот здесь. И я обещаю Вам, хороший сосновый гроб. Леса у нас достаточно. 

   Минск, 
   Штаб Белорусского Особого Округа, 
   Кабинет Командующего ЗапОВО генерала армии Жукова 
   12.30 

   - Подойдите к карте, - сказал Жуков. - Необходима помощь не только в минировании объектов, но и в создании минных полей. Линии обороны лучше всего прикрыть сплошными минными полями, но у нас на складах округа,- командующий заглянул в лежащую перед ним папку,- насчитывается около шести тысяч мин. Всех видов! 
   Жуков поднялся из-за стола и в возбуждении прошёлся по комнате. 
   - Посмотрите сюда,- Жуков подвинул оперативную карту на середину стола, 
   - Исходя из географических особенностей запада Белоруссии, я предполагаю, что немцы ударят по трём , максимум четырём, основным направлениям. На юге,- Жуков прочертил на карте тупым концом карандаша,- Вероятнее всего удар будет нанесён севернее и южнее Бреста с общим направлением на Кобрин- Барановичи- Минск. В районе Баранович они, скорее всего, повернут часть сил в обход Минска на Лесное- Слуцк- Бобруйск. Здесь ширина фронта ограничена с юга Припятскими болотами, с севера большими лесными массивами с многочисленными реками, что крайне затрудняет немцам манёвр подвижными соединениями. Ширина наступления по фронту ограничивается коридором в 30-40 километров. Глубже немцы не полезут, дорог нет, но на этих тридцати-сорока километрах они сосредоточат всю свою ударную мощь. 
   Собравшиеся внимательно слушали. 
   Жуков продолжил. 
   - На севере, немцы нанесут удар севернее и южнее Белостока, по флангам наших армий сосредоточенных в Белостокском выступе. Образовав прочное кольцо окружения пехотными дивизиями , бронетанковые соединения скорее всего, ударят на Гродно- Мосты- Полоцк. Севернее и южнее Гродно рельеф местности не позволяет немцам использовать крупные танковые соединения. Наступление своё они развернут вдоль существующих крупных дорог. Здесь это Гродно- Мосты- Полоцк. Скорее всего часть сил будет повёрнута в Минском направлении. Но произойдёт это после пересечения немцами шоссе Вильнюс-Минск. 
   Помолчав мгновение командующий ЗапОВО добавил, 
   -Если мы не остановим их раньше. 
   Жуков очертил на карте область южнее Минска. 
   - Вот здесь может образоваться огромный "котёл" , если нам не удастся остановить немцев на рубеже Неман - Щара- Свислочь. Оборонительные рубежи сейчас строятся по этим рекам , плюс уже существующее укреплённые районы. Всего - четыре войсковых и тыловой рубеж по реке Березина. Основными объектами являются невзрывные противотанковые заграждения: рвы, эскарпы и контрэскарпы, лесные завалы, надолбы, ежи. И всё это необходимо прикрыть минными полями. Лучше всего сплошными. На острие немецкого удара, скорее всего, пойдут бронетанковые группы усиленные тяжёлыми танками "Рейнметалл". 
   - Сегодня утром у меня был с докладом генерал-майор Васильев, начальник инженерно-строительного управления. Инженерное управление округа не в состоянии определить типы мин находящихся у них на хранении . На складах даже колючей проволоки для проволочных заграждений в "два кола" не сыщешь. Я запросил Москву, но там помочь нам ничем не могут. В общем, вот такие дела полковник. Времени у нас в обрез. За упущенное время придется расплачиваться кровью наших людей. Не успеем как следует подготовиться, ударят немцы через месяц - до Москвы пятиться придётся. А с нас с тобой спросят. Не только в Кремле ответ держать придётся, людям в глаза как смотреть будем? 
   В комнате повисла напряжённая тишина. 
   - Товарищ генерал, можно попробовать использовать устаревшие морские мины ,- подал голос молчавший до этого Старинов,- Мне известно, что на складах Балтфлота есть несколько тысяч морских мин ещё с царских времён. Если убрать всё, оставив только саму мину, то после небольшой переделки получится противотанковая мина способная поднять "на воздух" любой немецкий тяжёлый танк. Всё таки 300 килограмм взрывчатки. Причём, разминировать противнику её будет сложно, а в полевых условиях невозможно. 
   Старинов быстро набросал схему на листке бумаги. 
   - Что же касается обычных противопехотных мин, то можно использовать толовые и динамитные шашки положенные скажем, в обычные большие цветочные горшки, засыпанные крупной щебёнкой и залитые сверху цементным раствором. Камни при подрыве убивают не хуже чугунных осколков, - уточнил Старинов. 
   - Хорошо, - сказал Жуков, - Сколько вам потребуется времени на минирование скажем двух участков длиной по тридцать-сорок километров. 
   - Товарищ генерал армии, - сказал Судоплатов,- Мы не сможем установить сплошные минные поля , на это нет ни самих мин, ни самое главное времени. Мы можем попробовать прикрыть особо опасные участки и направления используя все возможные варианты. Не хватит мин, будем использовать авиабомбы, бочки с бензином, крупнокалиберные снаряды. 
   - Что же касается времени, то нам нужно около недели на подготовку , доставку мин в районы постановки, определение и подготовка самих полей. Сделаем всё от нас зависящее, товарищ генерал. 
   -Недели не будет, товарищ полковник,- твёрдо сказал командующий ЗапОВО,- Пять дней. Через пять дней необходимо начать работы по установке мин. И основное внимание дорогам . Именно вдоль них противник нанесёт главный удар. Закупорьте их минами, полковник, так, чтобы ни одна сволочь там не прошла. 
   Через несколько минут, офицер по особым поручениям командующего, записал приказ Жукова в котором говорилось: 

   Приказываю 

   Организовать три отряда заграждения во главе с полковниками М. С. Овчинниковым и И. Г. Стариновым и военным инженером 2 ранга В. Н. Ястребовым. В составе каждого отряда заграждения иметь два саперных батальона. Передать в состав отрядов личный состав, транспорт, минноподрывное имущество 6 (шести) инженерных батальонов из Военно-Инженерного Управления округа. 

   Командующий Западным Особым Округом генерал армии Жуков 
   Член Военного совета ЗапОВО корпусный комиссар Фоминых 
   Начальник штаба ЗапОВО генерал-майор Климовских 

   Москва , 
   Кремль. 
   13.10 

   В кремлёвском кабинете Сталина собралось так называемое малое Политбюро, состоявшее из наркомов Кагановича, Молотова, Берии и Тимошенко и члена Верховного Совета СССР Маленкова. 
   - Товарищ Сталин, вот представления на награждения наших лётчиков, -сказал Тимошенко подавая документы Сталину. 
   - А не слишком ли круто взялся за дело Жуков,- спросил вдруг Сталин, листая поданные представления,- Как бы не испугал Гитлера раньше времени. Только один день в должности командующего Западного округа, а враг уже понёс ощутимые потери. Так он Герингу всю его авиацию ещё до начала войны поломает. 
   - Не думаю, товарищ Сталин ,- ответил Тимошенко,- С момента падения немецких самолётов не было ни одного нового нарушения воздушной государственной границы. 
   - Хорошо, товарищ Тимошенко, наших лётчиков следует наградить за выполнение особого задания Родины. Будем надеяться , что это не спровоцирует Гитлера на преждевременное открытие военных действий. Нам дорог каждый мирный день. Вячеслав, - обратился Сталин к наркому иностранных дел Молотову, - начали немцы оплачивать поставки ? 
   Молотов открыл рабочий блокнот. 
   -Да, на сегодня границу пересекли два эшелона с оборудованием. Немецкий посол граф Шеленбург прислал извинительное письмо от Риббентропа. Он ссылается на нехватку подвижного состава, в связи с переброской немецких войск к Ла-Маншу. Врёт конечно же. - подытожил Молотов. 
   - Скажите, товарищ Молотов, если Германия начнёт военные действия против СССР ввяжется ли в войну Япония?- внезапно спросил Сталин. 
   Молотов промедлив несколько секунд ответил 
   - Сложно сказать, всё таки Япония связана тройственным пактом с Германией с одной стороны и мирным договором с нами с другой. Всё будет зависеть от развития военных действий. Если военная ситуация сложится не в нашу пользу, то я думаю, что Япония не приминeт воспользоваться представившимся шансом ударить нам в спину и попытаться отхватить Дальний Восток и Забайкалье. 
   Сталин пыхнул трубкой. 
   - Я тоже так думаю. Скажите, товарищ Тимошенко, какими силами мы располагаем на Дальнем Востоке? Достаточно ли войск, чтобы сдержать японцев? 
   Тимошенко поднялся из-за стола. 
   - Да вы сидите, товарищ Тимошенко,- махнул трубкой Сталин, прохаживаясь по ковровой дорожке из конца в конец кремлёвского кабинета. 
   - Товарищ Сталин, для отражения возможной агрессии Японии мы располагаем двадцатью семью дивизиями, кораблями Тихоокеанского флота и тридцатью тремя авиаполками. Против наших Дальневосточного и Забайкальского округов японцы сосредоточили, по данным разведки, около 18 дивизий и до 12 различных авиасоединений. Мы имеем подавляющее качественное и количественное превосходство над Квантунской армией,- чётко по-военному доложил нарком обороны. 
   -Значит , подавляющим превосходством,- задумчиво повторил Сталин и, через непродолжительную паузу добавил. 
   - Японию нельзя сбрасывать со счетов. Царская Россия в 1905 году тоже обладала подавляющим превосходством над противником. Как мы все помним, закончилось это плачевно. В случае войны с Германией нам необходимо сделать всё , чтобы избежать войны на два фронта. 
   - Может стоит попробовать договориться за счёт неких территориальных уступок ,- вступил в разговор Маленков. 
   - Нет, - твёрдо ответил Сталин,- Никто не договаривается со слабыми противниками, у них просто забирают всё без всяких договором и пактов по праву сильного. Именно так, в случае попытки договориться с Японией после начала войны, будет выглядеть СССР. Это будет первым сигналом нашей слабости и неуверенности. 
   Сталин повертел в руках потухшую трубку. 
   - Необходимо переключить внимание Токио на другие области. Нам нужно приложить усилия для создания разумного противовеса Японии в Тихоокеанском регионе. Черчилль , конечно, является первостатейной сволочью и заклятым врагом Советского государства, однако, нужно отдать ему должное в умении сталкивания народов Европы в критическое для Великобритании время. Он преподал нам хороший урок европейской политики. Вы , товарищ Берия , не арестуете товарища Сталина за такие слова о Черчилле? - Сталин внезапно обратился к наркому внутренних дел. 
   - Товарищ Сталин,- умоляюще сказал Берия. 
   Сталин усмeхнулся и продолжил 
   - Да, преподал хороший урок . Ну что ж, попробуем, действовать методами господина Черчилля. Нам необходимо втянуть Японию в военный конфликт подальше от наших границ. Как вы думаете товарищ Молотов? 
   Молотов поправил очки 
   - Единственная страна которая может начать военные действия на Тихом океане - это Соединённые Штаты Америки. Но сами они не начнут. Президент Рузвельт проводит очень взвешенную политику в отношении Японии . До сих пор ему удаётся успешно лавировать и не провоцировать военный конфликт. Другое дело Япония. Вот если они первыми ударят, то тогда и Япония и Америка будут втянуты в серьёзную войну. Экономический потенциал Америки высок, но им требуется время на перевод производства на военные рельсы. Кроме того американцы никогда не были серьёзно вовлечены в военные действия и их вооружённые силы скорее всего потерпят чувствительное поражение на начальном этапе войны. 
   - А каков может быть исход этой войны, Вячеслав?- спросил Сталин. 
   - Однозначно сказать сложно , но я думаю, что Америка в конце концов победит, слишком велика разность экономических потенциалов. - ответил Молотов. 
   - Ну что ж , - произнёс Сталин,- нашей разведке и дипломатии необходимо сделать всё возможное чтобы столкнуть лбами Японию и Америку. Этим мы снимаем угрозу нашим дальневосточным рубежам и, на какое-то время ослабляем Англию. Кроме того, Германия верная договору Рим-Берлин-Токио, вынуждена будет объявить войну Америке. Это хорошо . 
   Сталин зажег спичку. 
   - Америке же, в случае неудачного начала войны с Японией, будет, какое-то время, не до событий в Европе. Вступление в войну Америки против Японии и Германии против Америки, делает практически невозможным заключение Англией сепаратного мира на Западе. А это означает , что Германия вынуждена будет вести войну на два фронта, что как показала история означает поражение Германии. Рано или поздно. 
   Сталин прикурил трубку. 
   - Опасность ведения войны на два фронта хорошо понимают в Берлине. Именно с предложением сепаратного мира отправился Гесс в Англию. Вопрос только в том , полетел он с одобрения Гитлера или же по собственной инициативе. 
   - Я , товарищ Сталин , прямо ошалел услышав об этом,- блеснул стёклами очков нарком внутренних дел,- На самолёте, под чужим именем, да ещё и с парашютом прыгнуть. 
   - Скажи мне Вячеслав,- обратился Сталин к Молотову,- А кто из наших членов Политбюро решится на такое? Полететь в Берлин усовестить Гитлера не нападать на СССР. 
   Молотов обвёл глазами присутствующих. 
   - Я думаю, Коба, нам стоит спросить товарища Маленкова. Он же у нас за авиацию отвечает. 
   Маленков нервно заёрзал на стуле. 
   Сталин усмехнулся в усы. 
   - Ну так как, товарищ Маленков? 
   - Товарищ Сталин,- трагическим голосом воскликнул Маленков,- Я самолётом управлять не умею, с парашютом прыгать боюсь и "морская болезнь " у меня , товарищи. 
   Стены кремлёвского кабинета потряс взрыв хохота. 

   Москва 
   Кремль 
   14.20 

   Постановление политбюро ЦК ВКП(б) об утверждении указа президиума верхоного совета СССР об объединении НКВД в единый наркомат 

   Об объединении Наркомата внутренних дел и Наркомата государственной безопасности в единый Наркомат внутренних дел 

   Утвердить проект указа Президиума Верховного Совета СССР 'Об объединении Наркомата внутренних дел и Наркомата государственной безопасности в единый Наркомат внутренних дел' (см. приложение). 

   УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР 

   'Об объединении Наркомата внутренних дел и Наркомата государственной безопасности в единый Наркомат внутренних дел' 
   Признать целесообразным объединение Народного комиссариата внутренних дел и Народного комиссариата государственной безопасности в единый Народный комиссариат внутренних дел. 
   Соответствующее объединение органов НКВД и НКГБ произвести в союзных и автономных республиках, краях и областях. 
   Народным комиссаром внутренних дел назначить тов. Берия Лаврентия Павловича. 
   Тов. Меркулова Всеволода Николаевича назначить первым заместителем Народного комиссара внутренних дел. 

   Председатель Президиума Верховного Совета Союза ССР 
   М. КАЛИНИН 
   Секретарь Президиума А. ГОРКИН 

   17.05.1941 

   ? 1395/б 

   Сов. секретно 

   ЦК ВКП(б) товарищу СТАЛИНУ 

   Во исполнение постановления ЦК ВКП(б) и СНК Союза ССР от 14 мая 1941 г. ? 1299-526сс, при этом представляем проект постановления ЦК ВКП(б) и СНК СССР о мероприятиях по изъятию контрреволюционных элементов в западных областях Белорусской ССР. 
   Проект постановления согласован с секретарем ЦК КП(б) Белоруссии тов. ПОНОМАРЕНКО. 
   Народный комиссар внутренних дел Союза ССР Л. БЕРИЯ 

   Сов. секретно 

   Проект 
   ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК ВКП(б) и СНК СССР 

   Об изъятии контрреволюционных элементов в западных областях БССР 

   В целях предупреждения активизации контрреволюционных организаций и групп в западных областях Белорусской ССР ЦК ВКП(б) и СНК СССР п о с т а н о в л я ю т: 
   1. Обязать органы НКВД Белоруссии продолжить изъятие участников польских контрреволюционных повстанческих организаций. 
   2. Арестовать и направить в ссылку на поселение в отдаленные районы Советского Союза сроком на 20 лет с конфискацией имущества: а) членов семей участников польских националистических организаций, главы которых перешли на нелегальное положение и скрываются от органов власти; б) членов семей участников указанных контрреволюционных националистических организаций, главы которых осуждены к ВМН; в) членов семей участников контрреволюционных организаций, офицеров бывшей польской армии, бывших жандармов, полицейских, охранников и чиновников бывшего польского государства, бежавших за границу. 
   3. Органам НКВД усилить агентурно-оперативную работу, обеспечив хорошую организацию и проведение оперативных мероприятий. НКВД Белоруссии направить в помощь местным органам в западных областях оперативных работников для проведения указанных выше операций. 


   4. Обязать НКВД Белоруссии обеспечить изъятие нелегально хранящегося у населения огнестрельного оружия, арестовывая и привлекая к уголовной ответственности лиц, у коих будет обнаружено оружие без соответствующего разрешения. 
   5. Выполнение настоящего постановления возложить на Наркома Внутренних Дел БССР тов. ЦАНАВА , в помощь которому НКВД СССР командировать группу оперативных работников. 

   Секретарь ЦК ВКП(б) и председатель СНК Союза ССР 
   И. СТАЛИН 

   17.05.1941 

   ? 1394/б 

   Сов. секретно 

   ЦК ВКП(б) товарищу СТАЛИНУ 

   При этом представляем проект постановления ЦК ВКП(б) и СНК Союза ССР о мероприятиях по очистке Литовской ССР от антисоветского, уголовного и социально опасного элемента. 

   Проект постановления согласован с секретарем ЦК КП(б) Литвы тов. Снечкусом. 

   Просим Вашего решения. 
   Приложение: по тексту. 

   Народный комиссар внутренних дел Союза ССР Л. БЕРИЯ 

   Совершенно секретно 

   ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК ВКП(б) и СНК СССР 
   'О мероприятиях по очистке Литовской ССР от антисоветского, уголовного и социально опасного элемента' 

   В связи с наличием в Литовской ССР значительного количества бывших членов различных контрреволюционных националистических партий, бывших полицейских, жандармов, помещиков, фабрикантов, крупных чиновников бывшего литовского государственного аппарата и других лиц, ведущих подрывную антисоветскую работу и используемых иностранными разведками в шпионских целях, ЦК ВКП(б) и СНК СССР постановляют: 
   1. Разрешить НКВД Литовской ССР арестовать с конфискацией имущества и направить в лагеря на срок от 5 до 8 лет и после отбытия наказания в лагерях сослать на поселение в отдаленные местности Советского Союза сроком на 20 лет следующие категории лиц: а) активных членов контрреволюционных партий и участников антисоветских националистических белогвардейских организаций (таутинники, католическая акция, шаулисты и др.); б) бывших охранников, жандармов, руководящий состав бывших полицейских и тюремщиков, а также рядовых полицейских и тюремщиков, на которых имеются компрометирующие их материалы; в) бывших крупных помещиков, фабрикантов и крупных чиновников бывшего литовского государственного аппарата; г) бывших офицеров польской, литовской и белой армий, на которых имеются компрометирующие материалы; д) уголовный элемент, продолжающий заниматься преступной деятельностью. 
   2. Разрешить НКВД Литовской ССР арестовать и направить в ссылку на поселение в отдаленные районы Советского Союза сроком на 20 лет с конфискацией имущества следующие категории лиц: а) членов семей указанных в п. 1 - 'а', 'б', 'в', 'г' категорий лиц, совместно с ними проживавших или находившихся на их иждивении к моменту ареста; б) членов семей участников к/р националистических организаций, главы которых перешли на нелегальное положение и скрываются от органов власти; в) членов семей участников к/р националистических организаций, главы которых осуждены к ВМН; г) лиц, прибывших из Германии в порядке репатриации, а также немцев, записавшихся на репатриацию в Германию и отказавшихся выехать, в отношении которых имеются материалы об их антисоветской деятельности и подозрительных связях с иноразведками. 
   3. Разрешить НКВД Литовской ССР выслать в административном порядке в северные районы Казахстана сроком на 5 лет проституток, ранее зарегистрированных в бывших органах полиции Литвы и ныне продолжающих заниматься проституцией. 
   4. Рассмотрение дел на лиц, арестованных и ссылаемых согласно настоящему Постановлению, возложить на Особое Совещание при НКВД СССР. 
   5. Обязать НКВД СССР разработать специальную инструкцию о порядке проведения арестов и ссылки указанных в настоящем Постановлении лиц, в которой предусмотреть: а) организацию специального лагеря, куда будут немедленно после ареста направляться из Литвы указанные в п. 1 настоящего Постановления лица; б) оформление решений Особого Совещания проводить после сосредоточения арестованных в указанном выше лагере; в) лиц, указанных в п. 2 настоящего Постановления, после ареста немедленно направлять к месту поселения с последующим оформлением на Особом Совещании при НКВД СССР; г) местами поселения определить Омскую и Новосибирскую области, Красноярский край, Актюбинскую, Павлодарскую, Северо-Казахстанскую и Кустанайскую области Казахской ССР. 
   6. Поручить ЦК КП(б) и СНК Литовской ССР взять на себя, совместно с НКВД СССР, руководство указанными в настоящем Постановлении мероприятиями. 
   7. Поручить ЦК КП(б) Литвы и Совнаркому Литовской ССР разработать и немедленно провести в жизнь мероприятия по укреплению низового партийно-советского аппарата, решительному улучшению партийно-советской работы. 
   8. Обязать НКВД СССР оказать помощь органам НКВД Литовской ССР в проведении указанных в настоящем Постановлении мероприятий, для чего: а) командировать в Литву Первого Заместителя Наркома Внутренних Дел СССР тов. Меркулова и Заместителя Наркома Внутренних Дел СССР тов. Абакумова; б) командировать для использования при проведении операций и следствия курсантов Высшей школы НКГБ СССР, литовцев по национальности, в количестве 67 человек. в) временно, на период подготовки и проведения операции, установить на границе Литвы с Белоруссией заградительную зону, выделив для этого пограничников в количестве до 400 человек. 
   9. Операцию по арестам и высылке в Литве закончить в трехдневный срок. 

   Секретарь ЦК ВКП(б) и председатель СНК Союза ССР 
   И. СТАЛИН 

   Москва, 
   площадь Дзержинского, 
   Наркомат внутренних дел, 
   Kабинет наркома внутренних дел. 
   18.45 

   - Фитина ко мне быстро - бросил на ходу Берия дежурному заходя в свой кабинет. 
   Через несколько минут в дверях кабинета появилась фигура самого молодого заместителя наркома внутренних дел. 
   - Вызывали, товарищ нарком? 
   - Да. Заходи ,- сказал Берия. 
   - Я только что из Кремля. Есть мнение, что в случае начала военных действий с Германией , Япония, может ударить нам в спину. Поэтому нашей задачей является связать японцев военным конфликтом с Америкой. Они все равно, рано или поздно, столкнутся. Для нас лучше если они столкнутся как можно раньше. Как думаешь? 
   - Сложно что-то сказать сразу , товарищ нарком. Разрешите подумать до завтра? 
   - Хорошо. Свяжись с наркоматом иностранных дел, обговори ситуацию и завтра ко мне. 



  -- Глава 5. 


   Директива Генерального штаба 

   Москва 

   18 мая 1941 года 

   Срочно 

   Секретно 

   Командующим военными округами тов. ген. армии Жукову Г.К. ген.-полк. Кирпоносу М.П. 

   Слуцкий, Себежский, Шепетовский, Изяславльский, Староконстантиновский, Остропольский укрепленные районы подготовить для использования в кратчайшее время. 

   Для этого немедленно провести следующие мероприятия; 

   - создать кадры управлений укрепрайонов; 
   - для завершения системы артиллерийско-пулеметного огня в каждом узле обороны и опорном пункте создать площадки для деревоземляных или бутобетонных сооружений, которые необходимо будет построить в первые десять дней с начала войны силами полевых войск; 

   - на основании проектов и технических указаний Управления оборонительного строительства Красной армии рассчитать потребность вооружения и простейшего внутреннего оборудования; 
   - в расчете сил, средств и планов работ учесть железобетонные сооружения, построенные в 1938- 1939 гг. в Летичевском, Могилевском, Ямпольском, Новоград-Волынском. Минском, Полоцком и Мозырском укрепрайонах. 

   Начальнику Управления оборонительного строительства разработать и к 21.5.41 г. направить в округа технические указания по установке вооружения и простейшего внутреннего оборудования в сооружениях 1938-1939 гг. 

   Начальник Генштаба Красной Армии 

   Маршал Советского Союза - Шапошников Б.М. верно: Начальник отдела укрепрайонов 
   Генштаба Красной Армии генерал-майор - С. Ширяев 

   Директива Генерального штаба 

   Москва 

   18 мая 1941 года 

   Срочно 

   Секретно 

   Командующим военными округами тов. ген.-лейт. Попов М.М. ген.-полк. Кузнецову Ф.И. ген. армии Жукову Г.К. ген.-полк. Кирпоносу М.П. ген.-полк. Черевиченко Я.Т. 

   Несмотря на ряд указаний Генерального штаба Красной Армии, монтаж казематного вооружения в долговременные боевые сооружения и приведение сооружений в боевую готовность производится недопустимо медленными темпами. 

   Народный комиссар обороны приказал: 

   1. Все имеющееся в округе вооружение для укрепленных районов срочно смонтировать в боевые сооружения и последние привести в боевую готовность. 
   2. При отсутствии специального вооружения установить временно (с простой заделкой) в амбразурные проемы и короба пулеметы на полевых станках и, где возможно, орудия. 
   3. Использовать временно для установки в полосе укреплённых районов танки и бронеавтомобили третьей-четвёртой категории готовности, но с исправным вооружением. 
   4. Приведение сооружений в боевую готовность производить, несмотря на отсутствие остального табельного оборудования сооружений, но при обязательной установке броневых, металлических и решетчатых дверей. 
   5. Организовать надлежащий уход и сохранность вооружения, установленного в сооружениях. 
   6. Начальнику Управления оборонительного строительства Красной Армии немедленно отправить в округа технические указания по установке временного вооружения в железобетонные сооружения. 

   О принятых мерах донести к 25.5.41 в Генеральный штаб Красной Армии. 

   Начальник Генштаба Красной Армии 

   Маршал Советского Союза - Шапошников Б.М. верно: Начальник отдела укрепрайонов 
   Генштаба Красной Армии генерал-майор - С. Ширяев 

   Токио 
   Здание министерства иностранных дел Японии 
   12.00 (Время токийское) 

   Из стенограммы 22-го заседания Координационного комитета правительства и императорской ставки 

   Министр иностранных дел Ёсуке Мацуока: Подписание Пакта о нейтралитете с Советским Союзом не окажет воздействия или влияния на Тройственный пакт. Это я объяснил после моего возвращения в Японию из Германии и Советского Союза. К тому же Советский Союз никак не реагировал. Собственно говоря, я заключил пакт о нейтралитете, так как считаю, что Германия и Советская Россия не начнут войну. Между Германией и СССР существует пакт о не нападении подкреплённый совместными действиями в отношении Польши. Я считаю, что в этом свете нам стоит занять более дружескую позицию в отношении Советского Союза. Я заявил посолу Германии в Японии - Отту, что мы останемся верными нашему Союзу, несмотря на положения советско-японского Пакта, и, если мы будем намерены что-то предпринять, я буду информировать его по мере возникновения необходимости. В том же духе я говорил с Советским послом. 
   Некто (фамилия в стенограмме не указана): Какое впечатление произвели Ваши слова на советского посла? 
   Мацуока: "Япония сохраняет спокойствие, но никакой ясности нет",- вот что он сказал, и, я полагаю, это были его подлинные чувства. 
   Некто: Меня интересует, не счел ли он, что Япония сохраняет верность Тройственному пакту и неверна Пакту о нейтралитете? 
   Мацуока: Я не думаю, что у него сложилось такое впечатление. Конечно же я не говорил ему о разрыве Пакта о нейтралитете. Я не сделал никаких официальных заявлений Отту. Я хочу скорейшего принятия решения по поводу нашей национальной политики. Отт продолжаeт говорить о переброске советских дальневосточных войск на Запад. В нашем положении , мне кажется, стоит озаботиться переброской австралийских и американских войск вблизи от наших южных регионoв. 

   Минский УР 
   6 км. юго-западнее д. Плещиницы. 
   10.32 

   Возле одноэтажного трехамбразурного линейного ДОТа номер 132 стояла группа военных. Карбышев посмотрел на солдат вычёрпывающих болотную воду из полузатопленного ДОТа. 
   - Как же вы воевать собираетесь в таких условиях , товарищ майор? По колено в воде? -зловещим шёпотом спросил Мехлис. 
   - Виноват, товарищ армейский комиссар 1-го ранга. Весна в этом году затяжная , а здесь болото вот и притопило, - срывающимся от волнения голосом ответил майор, командир батальона укрепрайона. 
   - Притопило,- передразнил его Мехлис,- Сколько ещё ДОТов у вас притопило, товарищ майор? 
   - Только этот. Его каждый год притапливает, строители оплошали немного, ну и посадили ДОТ в болото. Но вы не сомневайтесь товарищ армейский комиссар,- преданно глядя в глаза оправдывался командир батальона,- Мы воду откачаем и всё приведём в порядок. 
   - Да? - переспросил Мехлис,- а если бы мы не приехали сегодня, то что, ждали бы пока само всё высохнет? Или начальство ваше больше по дорогам изволит ездить в такую глушь не забираясь? Когда последний раз здесь была инспекция Инженерного управления округа? 
   Военный инженер 2-го ранга, начинж УРа промямлил 
   - Летом прошлого года , товарищ армейский комиссар 1-го ранга. 
   - Скажите, голубчик,- вдруг обратился к нему генерал Карбышев, державший в руках схему расположения укрепрайона,- А с правым флангом сделали что-нибудь? Правый фланг висит в воздухе. Здесь у вас между фланговыми огневыми точками УРа и болотистой поймой реки Березина промежуток около шести километров прекрасной для действий всех родов войск местности. 
   - Мы писали в округ, товарищ армейский комиссар 1-го ранга, но денег на новое строительство не получили. Так и до сих пор висит,- Военный инженер продолжал почему-то отвечать Мехлису. 
   - Немыслимое головотяпство,- произнёс Карбышев,- В первой линии разрыв до шести километров. Можно обойти и ударом в тыл уничтожить все укрепления. 
   Мехлис при этих словах извлёк из кармана шинели рабочий блокнот и начал делать в нём некие пометки. 
   Лица как начинжа, так и командира батальона побелели. 
   - К кому конкретно вы обращались в округе,- медленно спросил Мехлис. 
   Инженер назвал несколько фамилий. Комбат добавил ещё двоих. 
   Карбышев покачал головой. 
   - Вот здесь и здесь, чтобы обеспечить фланг, необходимо срочно посадить еще два батальонных района УРа. Работы начать немедленно. Я вам пришлю сегодня же в помощь двух человек из отдела укрепрайонов. Они помогут вам разместить всё на местности. И немедленно начать работы. 
   - Товарищ генерал,- Начинж УРа обратился к Карбышеву,- Фонды на металл и цемент давно выбраны. Минск мне не даст ни того ни другого. 
   -Это уже не ваша забота,- зловеще отрезал Мехлис,- Ваша задача , как вам правильно указал генерал Карбышев, заткнуть прореху в обороне , которую вы не изволили залатать ранее. Сколько времени вам потребуется на это? 
   Начинж с дрожью в голосе ответил. 
   - Две недели, товарищ армейский комиссар 1-го ранга. Всё сделаем за две недели! 
   - Посмотрим, как это у вас получится. Не справитесь - пеняйте на себя. Металл, цемент и всё что там вам требуется получите по потребности. Людей возьмёте вот у него, - Мехлис показал пальцем на майора. 
   -Каким количеством войск вы располагаете в полосе УРа, - обратился Мехлис к молчавшему до этого начальнику штаба ЗапОВО генералу Климовских. 
   - На сегодня, товарищ армейский комиссар 1-го ранга, согласно плана развёртывания здесь у нас два батальона и при необходимости усиливаем эту часть УРа тремя стрелковыми полками сотой дивизии и сто двадцатым гаубичным полком. На весь Минский УР у нас предусмотрено усиление пятью стрелковыми дивизиями и десятью гаубичными полками. 
   - Предусмотрено? А сколько времени потребуется дивизиям резерва занять укреплённый район? Вы это проверяли генерал Климовский? 
   - Потребуется до пяти дней, товарищ армейский комиссар 1-го ранга,- ответил Климовский и добавил. 
   - Начальный период войны чреват всякими неожиданностями и особенно тем, что намеченные войска вовремя не подойдут. Но одна-то дивизия, из пяти, подойдет обязательно. Вот на нее мы и рассчитываем. А когда подойдут все силы, то после того мордобоя, который мы устроим противнику, с одной дивизией, всем силам не обороняться, а наступать надо. 

   Белосток 
   Штаб 10-й армии 
   12.20 

   - Ну, что скажешь, Константин Дмитриевич,- бросив на письменный стол фуражку произнёс Жуков. 
   - А что говорить, Георгий Константинович, - ответил генерал-майор Голубев, - Положенице у нас не из приятных. Немцы сосредоточивают войска в Польше. По всей вероятности, не на отдых после победных маршей по Балканам. По их группировке можно предположить совсем другое. 
   - А сам-то ты как думаешь ? 
   - А что я? От меня мало что зависит. Вот ударят немцы мне по флангам, загонят в мешок , вот тогда поздно будет думать. Я, Георгий Константинович, свои соображения доложил генералу Павлову ещё две недели назад. Так мне разнос за паникёрство и разжигание войны устроили. Хорошо ещё этим обошлось. 
   - Понятно. Только я, Константин Дмитриевич, не Павлов. Я разделяю твои опасения и считаю, что они имеют под собой серьёзное основание,- сказал Жуков. Вот смотри,- Жуков подошёл к висевшей на стене оперативной карте.- Как ты правильно заметил, немцы действуют шаблонно - мощный удар по флангам противника моторизованными соединениями. Затем в прорыв для защиты собственных флангов вводится пехота чрезвычайно насыщенная артиллерией. Попробует противник срезать немецкий клин ударом под основание - наткнётся на артиллерию немцев как на ежовые иголки. А моторизованные части уже далеко впереди, развивая успех, громят тылы, коммуникации и готовят новое кольцо окружения. Так действовали немцы в Польше, Франции, так же собираются они воевать и против нас. Другое дело, что мы можем противопоставить их тактике. 
   -Вот смотри, по последним данным вот здесь, севернее Белостока, у них минимум 3 танковые дивизии, две моторизованные и около 4 пехотных дивизий Слева, южнее Белостока, группировка немцев по данным нашей разведки насчитывает минимум 4 танковых дивизий, две-три моторизованных, до 6 пехотных дивизий, последние крайне насыщены артиллерией. Плюс конечно воздушная поддержка. 
   - Да, - задумчиво сказал Голубев,- Веришь, мне эти немецкие дивизии на флангах покоя не дают. Спать ночью плохо стал, доктора вон снотворные порошки прописали. Вот они у меня где, - Голубев похлопал себя по шее, - эти дивизии. Я ведь написал об этом Павлову. Изложил моё видение ситуации и попросил рассмотреть вопрос отвода 6-го мехкорпус хотя бы за Неман. И получил за это по шее. 
   - Ну, Константин Дмитриевич, отвод войск из Белостока запрещён не Павловым, и не наркомом Тимошенко. В Кремле считают, что поспешный вывод войск, может спровоцировать Гитлера на скорейшее нападение. Потому войска будут в Белостоке до начала боевых действий. Наша с тобой задача - подумать хорошенько и принять единственно верное решение в отношении действий 10-й армии в случае непредвиденных обстоятельств, а говоря прямо войны. Что можешь сказать о боеготовности твоей армии? Только так, давай без победных реляций и пускания пыли в глаза. 
   Немного помолчав Голубев ответил. 
   - В основном 10-я армия готова к отражению, но опять же. У меня в 6-м мехкорпусе более 300 танков новых моделей с 76-ти миллиметровыми пушками. Первое - за весь период пребывания новой техники, учебные стрельбы производились только два раза. Два раза по три снаряда, больше не было выделено. Можно так чему-нибудь обучить людей? 
   - Я считаю, что для того, чтобы подготовить экипаж, необходимо отстрелять как минимум для командира танка следующие задачи: стрельба с места 3 снаряда; стрельба с коротких остановок 3 снаряда; стрельба с хода 4 снаряда; стрельба в составе взвода 3 снаряда; стрельба в составе роты 3 снаряда. Это - без всяких инспекторских проверок. Таким образом, для подготовки только командира танка требуется 16 снарядов. Башенных стрелков, в основном, надо учить стрелять пулей по пушечной шкале, но неплохо бы было дать и башенному стрелку одну стрельбу с места - 3 снаряда. Немцы-то, небось, своих танкистов на реальных польских и французских целях обучали, стреляй не хочу. 
   - Далее, Георгий Константинович, к новым танкам и новым противотанковым пушкам нету бронебойных снарядов , одни фугасные и немного шрапнели. 
   - Подожди, - перебил Голубева Жуков,- как нету? Ты Павлову докладывал об этом? 
   - А как же, - ответил командующий 10-й армией,- ещё осенью прошлого года докладывал. Как стали новые танки получать, вот так сразу и доложил. 
   - Черт подери,- выругался Жуков, - в Генштаб никаких сигналов от Павлова не поступало. 
   - Погоди, Георгий Константинович, я тебе сейчас кое что поинтереснее расскажу. Во время учебных стрельб где-то в марте этого года, распорядился командир 6-го мехкорпуса генерал-майор Хацкилевич Михаил Георгиевич поставить на стрельбище списанный Т-28, для более наглядной мишени. Сам же знаешь, что у нас танки стреляют по фанерным силуэтам. 
   Жуков кивнул. 
   Голубев продолжил рассказ. 
   - Так вот стрелял БТ-7 с расстояния в 600 метров в артиллерийскую башню. Снаряд попал точно, но броню не пробил. Уменьшили расстояние до 400 метров, та же картина - попадание есть, но без пробития брони. 200 метров - попадание без пробития. 
   -Не тяни, в чём причина ,- напряженным голосом спросил Жуков. 
   -Причина, видимо в том, что бронебойные снаряды, поставленные в сентябре 1940 года, целая партия, при ударе о броню разлетаются на куски. Броня в башне у 28-го 30 мм. Пробили только считай стрельбой "в упор". Налицо - вредительство. Я конечно, сразу же докладную записку Павлову, а мне по шее ... 
   -За что? - не понял Жуков . 
   -За то, что разрешил Хацкилевичу списанный танк как мишень использовать, разбазарил так сказать, народные средства. 
   Жуков матюкнулся. 
   - Количество пригодных бронебойных снарядов на складах не уточнял? 
   - А как же, конечно уточнил. По полтора боекомплекта на машину, это если не брать в расчёт ПТО и тяжёлые бронеавтомобили с 45-ти мм. пушками. Если раскидывать на всех, то получится в лучшем случае по 8-10 снарядов на нос. 
   - Так. Значит танки у нас есть, а снарядов к ним нет. Павлов, Павлов... Ведь боевой генерал, в Испании воевал, а здесь так накуролесил. 
   -Ладно, - сказал Жуков, - сколько нам времени отведено вопрос сложный, однако, думаю, что раньше чем через три недели немцы не начнут. Значит до 12 июня чтобы боевой подготовкой занимались всё свободное время. Все экипажи на стрельбища, пускай учатся. Не мне тебе объяснять, я проверять не буду - немцы проверят. Война проверит. 
   - Ты думаешь, что у нас будет три недели? - задумчиво спросил Голубев. 
   - Да. Я думаю, что будет. Спасибо надо сказать поздней весне в этом году. Вон просёлки ещё не просохли. Пока к тебе добирался довелось немного , что называется, искупаться в грязи, - ответил Жуков . Затем, повернувшись к карте, добавил . 
   - Немцы ударят по флангам. Войска отсюда убрать мы не можем, значит - окружение. И в этом случае большинство матчасти 10-й армии будет потеряно. Людей возможно ещё отвести лесами, а вот танки и артиллерия по таким дорогам быстро не проскочат. 
   - Нет, Георгий Константинович, не пройдут. Пропускная возможность дорог не позволит. - добавил командир 10-й армии. 
   - Эх, знать бы точно, что у них здесь,- Жуков обвёл карандашом часть территории западнее самого Белостока,- У тебя есть какие-нибудь данные по этому району, Константин Дмитриевич? 
   - Нет, практически ничего. Может с пограничниками переговорить? Они, наверное, больше нашего знают? 
   - Знать-то, они знают, а вот скажут ли? Ведомство у них другое. Хотя погоди ,- Жуков открыл дверь в приёмную,- Дежурный! Воентехника 2-го ранга Прокопюка ко мне срочно! Он, вероятнее всего, в 6-м мехкорпусе. Срочно разыскать и немедленно ко мне! 
   Затем Жуков вернулся к расстеленной на столе оперативной карте и сказал: 
   -Вот смотри, Константин Дмитриевич. Исходя из немецких шаблонов, здесь у них скорее всего пехотные дивизии, которыми они собираются держать фронт окружения. А вот тут , видишь , по карте сплошное болото , однако через это болото идёт железнодорожная ветка на Белосток. И местность, посмотри какая, если наш мехкорпус ударит вдоль этой ветки, то через 10 километров , мы в глубоком немецком тылу! В тылу у механизированной группы которая в этот момент будет бить нам по правому флангу. 
   -И что нам это даёт, Георгий Константинович? - спросил Голубев,- Небольшую отсрочку? Немцы развернут свои механизированные дивизии и через несколько часов от наших войск ничего не останется. 
   - Развернут, говоришь?- хитро посмотрел на него Жуков , а потом решительно продолжил,- Да, немцы развернут свои танки на встречу нашему мехкорпусу, только наткнутся они на собственные пехотные подразделения и артиллерийские батареи, которые будут спешить им на встречу, в прорыв. Дорог-то здесь немного и все они будут забиты немецкими резервами! Пока танковая голова этого вепря повернётся, мы ему всю задницу, до самых плеч оторвём! - Жуков стукнул кулаком по столу. 
   - А ведь может получиться, Георгий Константинович! Дороги здесь действительно поганые, что с нашей стороны, что с немецкой. В общем - польские дороги. А тут действительно, мечта любого танкиста - рейд по тылам ! 
   - Значит , это предложение пока рабочее и требует последующего обсуждения. - Жуков неожиданно спросил,- генерал-майор Хацкилевич сможет командовать этой группой войск? Не растеряется? 
   - Думаю, что нет, товарищ генерал армии,- официальным тоном ответил Голубев, и через мгновение добавил,- Знаю генерал-майора Хацкилевича, как грамотного командира, преданного делу партии коммуниста, человека способного принимать правильные решения в сложной ситуации и добиваться выполнения этих решений подчинёнными. Уверен, что генерал-майор Хацкилевич не подведёт! 
   -Хорошо, - сказал командующий ЗапОВО,- я завтра убываю к Оборину в 14-й мехкорпус. Вернусь в Белосток через два дня , тогда и примем окончательное решение. 

   Польша местечко Сувалки 
   Штаб 3-й танковой группы 
   13.47 

   Командующий 3-й танковой группой Герман Готт проводил совещание с командирами танковых корпусов и дивизий. На совещании присутствовали и командиры пехотных корпусов и дивизий приданных его танковой группе. 
   - Разведка главного командования сухопутных войск установила следующее,- указка в руках представителя армейской разведки полковника Дитриха сместилась правее толстой чёрной линии являвшейся государственной границей между двумя государствами,- Что против сувалкинского выступа, между государственной границей и Неманом сосредоточены три русские дивизии. Можно предположить, что боевое охранение расположено непосредственно у самой границы, а их главные силы находятся позади - глубоко эшелонировано в населённых пунктах. Юго-западнее Кальварии нашей разведкой вскрыта линия строящихся бетонированных укреплений, которые, по видимому ещё не пригодны для обороны. Восточнее Алитуса, по нашим сведениям, находится танковая дивизия. Оборонительных рубежей на правом берегу Немана на сегодняшний день не выявлено. Во всём районе вплоть до дороги Лида-Вильнюс и восточнее не замечено никаких передвижений советских войск. Мы предполагаем наличие здесь разделительной линии между Центральной и Северной русскими группировками. Группировка войск противника сосредоточенная в районе Алитус-Каунас , вероятно, принадлежит к Северной группе русских. 
   - Южнее полосы наступления третьей танковой группы, в так называемом Белостокском выступе, русские сосредоточили крупные силы, в том числе мотопехоту. Мы предполагаем наличие здесь минимум трёх пехотных дивизий , одну танковую дивизию, одну кавалерийскую бригаду, до четырёх полков артиллерии и большое количество истребительной авиации. Предполагается что часть этих сил эшелонированы в глубину до линии старой советско-польской границы. 
   - Севернее полосы наступления 3-й танковой группы,- указка полковника Дитриха сместилась выше по карте,- Русские охраняют свою границу незначительными подразделениями пограничных войск, однако восточнее Западной Двины предполагается наличие значительных сил. Мы думаем что здесь находятся до 6-и русских дивизий включая до 2-х танковых,- закончил этим свой получасовой доклад полковник Дитрих. 
   - Что вам известно по количественному и качественному составу противостоящей нам группировке русских?- спросил командующий 3-й танковой группой Герман Готт. 
   Представитель Абвера ответил 
   - Согласно нашим данным русские войска на этом участке насчитывают до пятисот тысяч солдат, при поддержке около семисот танков и бронемашин , до двух тысяч орудий различного калибра и около двухсот самолётов, в основном истребителей, базирующихся на шести аэродромах. Четыре из полевых аэродромов базирования русской авиации достигаются артиллерийским огнём с нашей территории. Строительство оборонительных рубежей по рекам Неман и притокам Немана не наблюдается. 
   - Какова пропускная способность дорог, характеристика дорожного покрытия и грузоподъёмность мостов в зоне действия моего корпуса? - спросил командир 39-го танкового корпуса генерал-полковник Шмидт. 
   - Зона предполагаемых боевых действий характеризуется холмистой песчаной местностью, покрытой густым лесом. Я обращаю ваше внимание, господа, что мы не можем сейчас точно установить пропускную способность дорог и качество дорожного покрытия. Согласно данным нашей воздушной разведки, сеть шоссейных дорог крайне неразвита. Кроме того, местность изобилует множеством мелких рек и речушек, что может значительно затруднить движение танков и автомашин. Что касается мостов, то в полосе наступления 3-й танковой группы имеется семь пунктов переправ. Они находятся на удалении 45, 65, 70 и 110 километров. Они представлены тремя мостами в Алитусе с общей грузоподъёмностью до 20-ти тонн, одним мостом в Меркине до 20-ти тонн, одним мостом в Приенае, предположительно до 16-ти тонн и двумя мостами через реку Вилия, грузоподъёмность которых уточняется, но мы предполагаем не менее 16-тонн. Специальное подразделение Абвера окажет помощь армейским соединениям в захвате и недопущении уничтожения русскими этих объектов. Сигналы взаимодействия будут доведены до командиров авангардных групп непосредственно перед началом наступления. 
   - Это пока всё , что нам известно, но мы продолжаем свою работу на благо Фюрера и Рейха , и как только мы получим дополнительные сведения касающиеся этих вопросов, то немедленно поставим вас в известность. 
   Командир 39-го танкового недовольно скривился . 
   - Хорошо. Спасибо вам господин полковник - поблагодарил Дитриха Готт,- Держите нас в курсе малейшего изменения ситуации. Теперь, что касается непосредственных задач нашей танковой группы. 
   - 3-й танковая группа, находясь во временном оперативном подчинении 9-й армии и имея целью ускорить продвижение левого фланга группы армии, сбивает вражеское охранение западнее реки Неман и овладевает переправами у Меркине, Алитус и Приенай. Не дожидаясь подхода дивизий второго эшелона, танковая группа наносит удар по группировке противника, которая предположительно сосредоточена в районе Вильнюса, и отрезает её от Минска. С целью обхода противника у Минска с севера наша танковая группа выходит на рубеж Молодечно- озеро Нарочь, находясь в готовности повернуть отсюда на восток в направлении на Борисов с тем, чтобы совместно со 2-й танковой группой генерала Гудериана, продвигающейся на Минск с юго-запада, уничтожить находящегося у Минска противника или же перейти в параллельное преследование в верхнем течении Западной Двины в направлении Витебск и севернее. 
   - Таким образом 57-й танковый корпус передовыми частями одной танковой и одной моторизованной дивизий переходит советскую границу между озёрами Поможе и Галадус на участке река Неман от Друскенинкай до Меркине. затем форсирует Неман прежде всего у Меркине и не дожидаясь подхода 39-го танкового корпуса из Алитуса, наносит удар к северу от Пуща Русская через Варену, Эйшишкес, до шоссе Лида-Вильнюс. Генерал Кнутцен используйте для очищения от противника дороги Березинкай-Сейрияй полк из 5-го армейского корпуса, который следует за вами в арьергарде, чтобы не отвлекать основные силы для решения второстепенных задач. Пометьте себе, что в зоне вашего внимания будет наведение 16-ти тонной переправы через Неман у Меркине. После переправы вашего корпуса, вы передадите мост 5-му пехотному корпусу . В дальнейшем прикрываясь с направления Лида, 57-й корпус занимает район Ошмяны и южнее для нарушения связи противника между Минском и Вильнюсом. Возможно возникнет необходимость в повороте одной из ваших танковых дивизий, генерал, для оказания помощи 39-му пехотному корпусу в направлении на Вильнюс. Занимая прочное положение между Воложиным и Молодечно, вам надлежит быть готовым к нанесению удара на Борисов для соединения с танковой группой генерала Гудериана. Я вынужден буду задержать 18-ю моторизованную дивизию у Гродно, генерал Кнутцен. Она затем догонит вас либо через Гродно, либо через Меркине. 
   - Теперь задачи 5-го армейского корпуса, генерал Руофф. Вы наносите удар в направлении Лаздияй, через Неман , форсируя реку у Немунайтиса и южнее. При этом основной задачей вашего пехотного корпуса будет оказание поддержки 57-му танковому корпусу в боях за дефиле у Сейрияй и очищении дороги Лаздияй - Сейрияй - Алитус. Вам необходимо организовать тыловое охранение и закрепление левым флангом на рубеже реки Крисня, облегчая тем самым продвижение вперёд 39-го танкового корпуса. 
   - 39-й танковый корпус генерал-полковника Шмидтa в составе двух танковых дивизий, двигаясь в первом эшелоне, по обе стороны от дороги Сувалки- Кальвария, наносит удар к северу и к югу от озера Жувинтас в направлении на Алитус, Приенай. Затем форсировав Неман, наводит две 16-ти тонные переправы через Неман. Как только боеспособные танковые соединения будут сосредоточены на восточном берегу Немана, следует нанести удар на Вильнюс с юга и запада, и отбросив противника на север, развивать наступление в направлении Кобыльник, затем через Глубокое на Полоцк. Правый фланг разворачивается в направлении на Докшицы - Плещиницы в тыл противнику обороняющемуся у Минска. 
   -Теперь, что касается задач 6-го армейского корпуса, состоящего из пехотных соединений и следующего в арьергарде, вплотную к боевым порядкам 39-го танкового корпуса. Генерал Фёрстер вам надлежит форсировав Неман, обеспечить переправу 14-й и 20-й моторизованных дивизий у Приеная. Затем заняться очищением лесных массивов к западу от Барбиеришкис, обеспечив этим левый фланг 39-му танковому. Вашей задачей так же будет являться занятие, по возможности, восточного берега Немана и обеспечение переправы последующих эшелонов с резервами для авангарда третьей танковой группы на этом направлении. 
   - В связи с вышеизложенным, я обращаю внимание командиров корпусов на чёткое соблюдение маршрута и очерёдности движения. Я подчёркиваю, что ни одно пехотное подразделение не должно выскакивать вперёд на начальном этапе операции. Впереди двигаются только танковые и моторизованные соединения! Только танковые и моторизованные! Пехотные части следуют вплотную к боевым порядкам авангарда. После форсирования Немана два пехотных корпуса могут двигаться вперёд по строго ограниченным, от танковых, полосам движения. В противном случае наши танковые дивизии рискуют оказаться "закрытыми" на своих же дорогах обозами пехотных соединений. Каждому солдату нашей 3-й танковой группы следует разъяснить цель всех наших действий . Вперёд через Неман! Прорыв к Западной Двине! 

   Шифрограмма. 
   14 часов 12 минут 
   Срочно. 
   Совершенно секретно. 
   Лично начальнику 1-го отдела ГУГБ НКВД СССР тов. Фитину П.М. 

   Прошу Вашего согласия для проведения мероприятия "Карусель". В случае Вашего положительного решения, для проведения "Карусели", прошу отправить группу товарищей знакомых с особенностями местности в районе г. Белосток. майор госбезопасности Прокопюк. 

   Шифрограмма 

   Отправлена 18 мая 1941 г. 15 часа 45 минут 

   СОВ. СЕКРЕТНО 

   Лично 

   НАРОДНОМУ КОМИССАРУ ОБОРОНЫ 
   Маршалу Советского Союза С. К. ТИМОШЕНКО 

   Сообщаю , что на 18 мая 1941 года в Западном Особом Военном Округе имеется танков новых моделей с пушкой 76,2 мм более 400 шт. Артиллерийских систем Ф-22 или УСВ более 700 орудий. В тоже время к указанному вооружению имеются только фугасные снаряды. Бронебойные выстрелы калибра 76,2 мм на складах ЗаОВО отсутствуют полностью. Прошу вас немедленно принять меры к исправлению сложившейся ситуации. 

   Командующий ЗапОВО генерал армии Жуков. 

   Шифрограмма 

   Отправлена 18 мая 1941 г. 16 часа 20 минут 

   СОВ. СЕКРЕТНО 

   Лично 

   НАРОДНОМУ КОМИССАРУ ОБОРОНЫ 
   Маршалу Советского Союза С. К. ТИМОШЕНКО 

   Сообщаю , что поставленная в войска партия бронебойных выстрелов (шифр заказа и номер партии прилагается) к 45-ти миллиметровым орудия обр. 1937 г. из-за нарушения технологического процесса закалки и отпуска, является полностью негодной. Количество выстрелов данной партии на складах ГАУ РККА составляет от всех имеющихся : в ЗапОВО - до 60%, в КОВО - до 50 %, в ПрибВО - до 50% , на складах РГК - более 40%.. 

   Hачальник Главного Артиллерийского управления РККА 

   Mаршал артиллерии Кулик Г. И. 

   Докладная записка 
   18 мая 1941 г. 17 часа 05 минут 
   СОВ. СЕКРЕТНО 
   Лично тов.Сталину 

   Сообщаю , что поставленная в войска, партия бронебойных выстрелов (шифр заказа и номер партии прилагается) к 45-ти миллиметровым орудиям обр. 1937 г. из-за нарушения технологического процесса закалки и отпуска, является полностью негодной. Количество выстрелов данной партии на складах ГАУ РККА состовляет от всех имеющехся : в ЗапОВО - до 60%, в КОВО - до 50 %, в ПрибВО - до 50% , на складах РГК - более 40%. 
   Кроме того, завод ? 73 НКБ - директор т. КАКУНИН, имел задание на бронебойно-трассирующий снаряд кал. 76,2 обр. 1939 г. БР-350А: на март 21 000 снарядов, на апрель 47 000, на май 50 000. Завод не сдал ни одного снаряда в марте и апреле, и срывает также задание на май. В то же время этот завод обеспечен и металлом и оборудованием, имеет опыт по производству 76 мм бронебойных снарядов с 1939 года и находится в самых благоприятных условиях в производственном отношении, по сравнению со всеми другими заводами. Срыв заказа директор завода объясняет неосновательными ссылками на разные объективные причины. 
   В тоже время в наличии на складах ГАУ РККА снарядов данной марки: в Киевском, Западном, Прибалтийском, Ленинградском, Одесском округах незначительные количества. На артиллерийских складах РГК имеется 50 000 шт. Прошу Вашего разрешения на выделение хотя бы: 10 000 шт. в адрес ЗапОВО, 10 000 шт. в адрес КОВО , 5 000 шт. в адрес ПрибОВО, 5 000 шт в адрес ЛВО, 2 000 шт. в адрес ОдВО. И немедленную доставку боеприпасов самолётами . 

   Народный Комиссар Обороны 
   Mаршал Тимошенко С. К. 

   18 мая 1941 г. 17 часа 25 минут 

   Резолюция Сталина : тов. Тимошенко - к исполнению немедленно! тов. Берия - разберитесь ! Каждая технологическая ошибка и каждый производственный срыв имеют свои точные имена и фамилии! 

   Шифрограмма 

   18 мая 
   18 часов 12 минут 
   Белосток 
   Совершенно секретно 
   Лично 
   Майору госбезопасности Прокопюку. 

   Проведение мероприятия "Карусель" разрешаю. Для проведения мероприятия в Белосток специальным самолетом в 22.00 вылетает группа в составе четырёх человек. Обеспечьте подачу транспорта к моменту посадки самолета на Белостокском аэродроме и незамедлительное включение всех прибывших в работу . Обращаю Ваше внимание на контроль за проведением операции "Попутчик", что является вашим основным заданием. В помощь Вам выделяется капитан госбезопасности Земнов, прибывающий вместе с группой по "Карусели". О ходе операции "Попутчик" и мероприятия "Карусель" докладывайте каждые сутки. начальник 1-го отдела ГУГБ НКВД СССР 

   Фитин П.М. 

   Москва . 
   Здание Генерального Штаба РККА кабинет Начальника Генерального Штаба Б.М. Шапошникова 
   22.30 

   - Ну чего ты там колдуешь в ночь, за полночь?- в дверях появился нарком обороны Тимошенко. 
   - Да вот, Семён Константинович, поколдуешь тут,- невесело усмехнулся Шапошников,- Согласно Директиве Генерального Штаба от 13-го мая, для обороны на линии Западной Двины и Днепра перебрасываются 22-я армия из Уральского, 21-я армия из Приволжского, 19-я армия из Северо-Кавказского округов и 25-й стрелковый корпус из Харьковского военного округа. Но для полного перекрытия войсками тыловых рубежей по Днепру и четвёртой линии обороны сил хватает не везде. В Киевском Особом у Кирпоноса часть мехкорпусов зимы-весны формирования не получили и половины положенной им бронетехники и транспорта. 
   - Да , я знаю, Борис Михайлович- подтвердил Тимошенко,- Промышленность не может пока дать столько танков, сколько нам нужно. 
   - Если Жуков прав, Семён Константинович, и немцы нанесут главный удар через Белоруссию, то они многим рискуют. Наступать здесь можно только в узких участках, вдоль основных дорог. 
   - У тебя есть какие-то сомнения ?- спросил Тимошенко. 
   - Не сомнения - размышления. Немец противник серьёзный, в этом нас с тобой германская война убедила. И нам соответственно, ничего упускать нельзя, а то посыпемся как в прошлый раз, до Финского залива,- задумчиво произнёс Шапошников.- А если всётаки через Украину ударят? С одной стороны, конечно , на Москву самый короткий путь- белорусский. И проломив наши армии Западного Особого немцы могут поставить под удар с тыла и армии южного направления. В этом случае Кирпоносу придётся драться в крайне неудобных стратегических условиях перевёрнутого фронта. Ударив через Украину немцы рискуют получить поддых из Белостока и плюс ко всему, завязнуть в оборонительных УРах КОВО. Нет, я почти что не сомневаюсь в правильности выводов Жукова. Немец не дурак и пойдёт там, где, мы меньше всего его ждём. Не полезет он на УРы КОВО, как не пошёл он в лобовую на линию Мажино. 
   - Ну что ж , как там в городском романсе - пели в германскую, помнишь ещё, Борис Михайлович? Что-то вроде, горьки будут твои разочарования?- улыбнулся нарком. 
   - Будем надеяться, что, так оно и будет. Наступать, всегда легче чем обороняться. Создал себе двух-трёх, а то и четырёхкратный перевес в живой силе и танках. Взломал артиллерией оборонительные рубежи и вперёд. Ничего не устоит. Тут и пример Финской войны показателен,- размышляя произнёс начальник Генерального Штаба, - Пока не сосредоточили достаточное количество стволов да техники, не пошло дело. А тут попробуй оборону на сотнях километров выстроить. Да так, чтобы устояла она, не провалилась. Если в Белоруссии Жуков немцам горловины их узких ударов сможет пережать, то на Украине ситуация иная. Длина одного рубежа обороны до тысячи километров. Я посмотрел, у Кирпоноса , в среднем расстояние на одну стрелковую дивизию по фронту до 16 километров. А есть и до 24. В глубину оборонительные линии эшелонированы недостаточно. А с другой стороны, увязнут немцы в нашей обороне, ударим по ним свежими армиями. Потому и прошу дополнительные резервы для Киевского Особого. 
   - Из центральных округов и Дальневосточного округа брать нечего. Если Япония вместе с немецким нападением ударит нам в спину, тогда небо с овчинку покажется. Остаётся 16-я армия Лукина в Забайкалье, два десятка стрелковых корпусов разбросанные по разным округам. В общем не густо, а мобилизацию объявлять пока нельзя,- подвёл итог Тимошенко.- Вот что, Борис Михайлович, пометь себе все эти вопросы. Завтра нам на доклад в Кремль, там обговорим. 

   Москва площадь Дзержинского здание НКВД кабинет народного комиссара внутренних дел СССР 
   Берии Л.П. 
   23 38 

   - Так выглядит предварительный план действий нашей разведки вместе с наркоматом иностранных дел , направленный на втягивание Японии в военный конфликт с Америкой,- закончил свой полуторочасовой доклад самый молодой заместитель наркома внутренних дел Фитин. Берия поднялся из-за стола и прошёлся по ковровой дорожке до двери кабинета. 
   - Целый день сижу, понимаешь, - произнёс он и вернувшись за стол спросил. 
   - А этот твой американец, ну который в Kитае сейчас, он не подведёт? Как ты eго там назвал? 
   - Арго, товарищ нарком. Мы ему такое имя взяли. Думаю, что не подведёт. Он то получит только часть информации, использовать его мы будем "в тёмную", - ответил Фитин 
   - Скажи ты, кличку ему придумали - Арго. 
   - Может сменить, товарищ нарком? 
   - Да, чёрт с ним , главное что бы он дело своё сделал. Тут ошибки быть не должно , слишком она дорогой может нам стать эта ошибка, - откинувшись в кресле произнёс нарком внутренних дел. 
   - Товарищ нарком, Арго - это один из кусочков всей операции . Информация к японцам пойдёт с разных направлений . От нас пойдёт косвенная через Владивосток. Основная от самих американцев, европейских дипломатов и японских агентов у нас,- сказал Фитин 
   - А что у нас так много японских агентов ещё на свободе осталось? А, товарищ Фитин? - спросил Берия 
   - Товарищ нарком, думаю , что немного этой сволочи, но есть. 
   - Рубишь этой гидре головы , а у неё всё новые отрастают . Ну ничего, мы их калёным железом скоро прижжём, - и внезапно переключившись на другую тему Берия спросил. - Как там с немцами, что по нашей территории шныряют? 
   - Работаем по ним товарищ нарком. Люди из особого резерва работают, - уточнил Фитин и добавил,- На Брестском направлении за сутки выстроен ложный укреплённый район. На Гродненском, кроме ложных укреплений, проложена прямо по болоту фальшивая асфальтовая дорога. С указателем " На Вильнюс". Вот фотографии, посмотрите,- Фитин извлёк из папки несколько фотокарточек. 
   Берия с интересом посмотрел снимки. Затем отложил в сторону один, на котором был сфотографирован поворот широкого заасфальтированного шоссе и дорожный указатель "Вильнюс 245 км." 
   - Это как удалось? 
   - Здесь на болоте лежат связки соломы накрытые шинельным сукном, обочины засыпаны опилками,- пояснил Фитин. - Целое театральное представление , товарищ нарком. 
   - Смотрите не перестарайтесь, театралы - сказал Берия блеснув стёклами очков,- У чекиста, сам знаешь, только два пути или на повышение, или в тюрьму. 

   Конец пятой главы. 



  -- Глава 6. 



   ПРИКАЗ О МАСКИРОВКЕ АЭРОДРОМОВ, ВОЙСКОВЫХ ЧАСТЕЙ И 
   ВАЖНЫХ ВОЕННЫХ ОБЪЕКТОВ ОКРУГОВ 

   Cекретно 

   19 мая 1941 г. 

   По маскировке аэродромов и важнейших военных объектов до сих пор ничего существенного не сделано. 

   Аэродромные поля не все засеяны, полосы взлета под цвет местности не окрашены, а аэродромные постройки, резко выделяясь яркими цветами, привлекают внимание наблюдателя на десятки километров. 
   Скученное и линейное расположение самолетов на аэродромах при полном отсутствии их маскировки и плохая организация аэродромного обслуживания с применением демаскирующих знаков и сигналов окончательно демаскируют аэродром. 
   Современный аэродром должен полностью слиться с окружающей обстановкой, и ничто на аэродроме не должно привлекать внимания с воздуха. 
   Аналогичную беспечность к маскировке проявляют артиллерийские и мотомеханизированные части: скученное и линейное расположение их парков представляет не только отличные объекты наблюдения, но и выгодные для поражения с воздуха цели. 
   Танки, бронемашины, командирские и другие спецмашины мотомеханизированных и других войск окрашены красками, дающими яркий отблеск, и хорошо наблюдаемы не только с воздуха, но и с земли. 
   Ничего не сделано по маскировке складов и других важных военных объектов. 

   Приказываю: 

   1. К 1.6.41 г. засеять все аэродромы травами под цвет окружающей местности, взлетные полосы (включая маскировку всех существующих взлетно-посадочных полос, бетонных рулежных дорожек и якорных стоянок самолетов) применительно к фону окружающей местности покрасить и имитировать всю аэродромную обстановку соответственно окружающему фону. 
   2. Аэродромные постройки (включая палатки в лагерях авиачастей ) до крыш включительно закрасить под один стиль с окружающими аэродром постройками. Бензохранилища зарыть в землю и особо тщательно замаскировать. 
   3. Категорически воспретить линейное и скученное расположение самолетов; рассредоточенным и замаскированным расположением самолетов обеспечить их полную ненаблюдаемость с воздуха. 
   4. Организовать к 5.6.41 г. в каждом районе авиационного базирования 500-км пограничной полосы 8-10 ложных аэродромов, оборудовать каждый из них 40-50 макетами самолетов. 
   5. Построить к 10.6.41 в каждом районе авиационного базирования 500-км пограничной полосы : для истребительной авиации, на удалении до 300 км от границы, 2 запасных аэродрома (полевых летных полос), для бомбардировочной, на удалении до 400 км от границы, разведывательной ,транспортной 3 запасных аэродрома (полевых летных полос) 
   Привлечь без ущерба для боевой подготовки ресурсы округов для развертывания и более интенсивного хода строительства аэродромов. 
   6. Дополнительных лимитов на горючее дано не будет, потому шире привлекать конный транспорт и грабарей 
   7. К 1.6.41 г. провести окраску танков, бронемашин, командирских, специальных и транспортных машин. Для камуфлированного окрашивания применить матовые краски применительно к местности районов расположения и действий. Категорически запретить применять краски, дающие отблеск. 
   8. Округам, входящим в угрожаемую зону, провести такие же мероприятия по маскировке складов, мастерских, парков и к 12.6.41 г. обеспечить их полную ненаблюдаемость с воздуха. 
   9. Проведенную маскировку аэродромов, складов, боевых и транспортных машин проверить с воздуха наблюдением ответственных командиров штабов округов и фотосъемками. Все вскрытые ими недочеты немедленно устранить. 
   10. Ответственность за выполнение всех маскировочных мероприятий как по качеству, так и по срокам возлагаю персонально на членов военных советов и на командующих округов. 
   11. О ходе работ по маскировке аэродромов, складов, парков и других объектов членам военных советов округов докладывать ежедневно по ВЧ начальнику Генерального штаба Красной Армии с 21 часа до 23 часов 
   12. Исполнение донести 14.6.41 г. через начальника Генерального штаба. 
   13. При ненадлежащем исполнении данного приказа виновные будут привлечены к суду военного трибунала. 

   Народный комиссар обороны СССР 
   Маршал Советского Союза С. Тимошенко 

   Секретарь ЦК ВКП(б) 
   Г. Маленков 

   Начальник Генерального штаба 
   Красной Армии 
   Маршал Советского Союза Б. Шапошников 

   Москва 
   19 мая 1941 года 
   Срочно 
   Секретно 

   Директива Генерального штаба 

   Командующему Киевским Особым Военными Округом тов. ген.-полк. Кирпоносу М.П. 

   1. Не допустить вторжения как наземного, так и воздушного противника на территорию округа. 
   2. Упорной обороной укреплений по линии первых и вторых линий обороны и укреплённых районов прочно прикрыть отмобилизование, сосредоточение и развертывание войск округа. 
   3. Противовоздушной обороной и действиями авиации обеспечить нормальную работу железных дорог и сосредоточение войск. 

   Оборону государственной границы организовать, руководствуясь следующими основными указаниями: 

   1. В основу обороны положить упорную оборону укрепленных районов и созданных по линии госграницы полевых укреплений с использованием всех сил и возможностей для дальнейшего развития их. Обороне придать характер активных действий. Всякие попытки противника к прорыву обороны немедленно ликвидировать контратаками корпусных и армейских резервов. 
   2. Особое внимание уделить противотанковой обороне. В случае прорыва фронта обороны крупными мотомехчастями противника борьбу с ними и ликвидацию прорыва осуществлять непосредственным распоряжением Командования округа, для чего массированно использовать большую часть противотанковых артиллерийских бригад, механизированных корпусов и авиацию. 
   3. Для борьбы с прорвавшимися мотомехчастями противника использовать размещённые за первой и второй линиями обороны подвижные резервы и артиллерийские бригады поставленные в засады. 
   4. Обрекогносцировать и подготовить тыловые оборонительные рубежи на всю глубину обороны до р. Днепр включительно. Разработать план приведения в боевую готовность Коростеньского, Новгород-Волынского, Летичевского и Киевского укрепленных районов, а также всех укрепрайонов, строительства 1939 года. На случай вынужденного отхода разработать план создания противотанковых заграждений на всю глубину и план минирования мостов, жел. дор. узлов и пунктов возможного сосредоточения противника (войск, штабов, госпиталей и т.д.) 
   5. При благоприятных условиях быть готовым, по указанию Главного Командования, нанести стремительные удары для разгрома группировок противника, перенесения боевых действий на его территорию и захвата выгодных рубежей. 
   6. ВВС округа разрушением железнодорожных мостов, узлов Катовице, Кельце, Ченстохов, Краков, а также действиям по группировкам противника нарушить и задержать сосредоточение и развертывание его войск. 
   Армиям Киевского Особого Военного Округа первой и второй полосы обороны выделяются следующие районы прикрытия: 





   Начальник Генерального штаба 
   Красной Армии 
   Маршал Советского Союза Б. Шапошников 

   Государственная граница СССР на участке 86-го погранотряда. 
   12 км северо-восточнее посёлка Ломжа. 
   5.04 

   - Вот здесь,- негромко произнёс высокий и показал рукой на старую высохшую сосну на берегу болота еле видного в утреннем тумане. 
   - Здесь?- с сомнением в голосе, сказал сопровождающий майор-пограничник, -Вы ничего не путаете товарищ? Тут же сплошное болото, аж до самой Ломжи. Здесь не то что человек, заяц не проскочит. 
   - Да вы не сомневайтесь , - улыбнулся высокий,- место правильное. 
   - Ну и ладненько ,- вступил в разговор молчавший до этого Прокопюк и затем выразительно глянул на пограничника. 
   - Я , пожалуй, отойду на полчасика, - заторопился тот, - Проверю "секрет". 
   Подождав пока фигура майора растворилась в предрассветном сумраке Прокопюк негромко сказал. 
   - Значится так, хлопцы. Повторим вашу основную задачу: разведка местности вдоль железнодорожной ветки. Укрепления , система охраны, количество войск. В общем всё, как всегда. Особое внимание на рокадную дорогу. 
   "Четвёрка" согласно кивнула головами. 
   - Как себя вести на той стороне повторяться не буду, не первый раз идёте, сами знаете, что к чему. Ждать вас буду завтра на рассвете. 
   Группа сбросив с плеч вещмешки начала "обувать" на ноги "мокроступы" . Затем из вещмешков достали оружие: американские "томпсоны" с толстыми банками магазинов. Взяв в руки длинные слеги, люди заторопились к болоту. Впереди шел невысокий коренастый крепыш не произнёсший за это время ни одного слова. 
   - В общем ни пуха , ни пера, - негромко сказал высокому Прокопюк. 
   - К чёрту ,- ответил высокий . 
   Через несколько минут из утреннего морока вынырнул майор-пограничник. 
   - Неужели ушли через болото? 
   Прокопюк согласно кивнул. 
   - Вот черти. Надо будет мне сюда "секрет" посадить, - заторопился пограничник, - А то , глядишь, ещё с другой стороны гости пожалуют. Как только вернутся твои, так я сразу же эту "дырку в заборе" закрою. 
   - А что товарищ майор, думаешь , что немцы скоро к тебе в гости пожалуют? 
   - Всё может быть,- в полголоса ответил майор и продолжил,- Не спокойно последнее время, контрабандисты с год как вывелись, одни диверсанты с той стороны приходят. 

   7 км. западнее Бреслау имение семьи фон Клейст 
   9.26 

   - Война неизбежна , дорогой Эвальд. Я думаю, что не открою вам большого секрета, что обе армии развёрнуты друг против друга на границе. Военные действия могут начаться в любой день. Наше наступление начнётся сразу после передислокации предназначенных для Восточного фронта соединений, - генерал-фельдмаршал Герд фон Рундштедт осторожно поставил на стол изящную кофейную чашечку,- Некоторые танковые и моторизованные дивизии, увы, застряли на Балканах. Я думаю , что передислокация может занять до шести недель, несмотря на то, что железная дорога работает исключительно на Вермахт. 
   - Я знаю, - произнёс генерал-полковник фон Клейст,- Мой сын вынужден был ждать более двух суток, чтобы выехать из Берлина в Париж. 
   - Да, несмотря на чрезвычайные усилия немецких железных дорог, переброска значительных масс войск всё-таки занимает много времени,- фон Рундштедт поднялся из кресла и подошёл к окну. - Однако Эвальд, мне как командующему армейской группировкой "Юг" нужен командир танковой группы. Я знаю вас как верного друга, надёжного товарища и способного командира. Вчера на совещании у фюрера, я рекомендовал вас на эту должность. Фюрер уже утвердил приказ о вашем назначении ,и я думаю что приказ вы получите уже сегодня. 
   - Большое спасибо, дорогой Герд,- взволнованно поблагодарил фон Клейст. 
   - Не стоит благодарности, - генерал-фельдмаршал улыбнулся и продолжил, - Под вашим началом будет три танковых корпуса, объединённых в первую танковую группу. Вы не будите участвовать непосредственно в приграничных боях, а явитесь средством моего оперативного управления. Соответственно этому, вы получите собственную службу снабжения и пополнение для вашего штаба. 
   - Я могу приступить к работе немедленно,- сказал фон Клейст. 
   - Не торопитесь. Согласно приказу Гитлера, вы и ваш штаб, вступите в оперативный район в самый последний момент. Оставайтесь спокойно здесь, дома. Я прикажу разместить ваш штаб в предместье Бреслау, так что вам не составит труда добраться до него быстро и в любое время. Моторизованные и танковые дивизии вашей группы, прибывающие в оперативный район, я временно подчиню 6-й армии. Но только временно и до начала вашего приезда. Начальник вашего штаба , по прибытии в Бреслау, может связаться с генералом фон Зондерштерном, который будет в курсе всех последних новостей относительно графика прибытия и мест размещения вашей танковой группы. Кстати, дорогой Эвальд, если у вас есть особые пожелания относительно передачи тех или иных дивизий в подчинение отдельных корпусов, с командирами которых вы уже знакомы по прошлым походам, то я охотно помогу вам в этом. 
   Генерал-фельдмаршал благосклонно улыбнулся и добавил, 
   - Между прочим, офицеров и сотрудников вашего штаба, которые с прошлого марта находились в непрерывных боях, можете спокойно отпускать в недельный отпуск. 

   Западный Особый Военный Округ 
   40 км восточнее города Кобрин, 
   деревня Заборье, 
   12.40 

   - Поверните здесь налево, -приказал шофёру, командующий ЗапОВО генерал армии Жуков, - посмотрим на строительство оборонительных рубежей 4-й армии генерала Коробкова. 
   Черная "эмка" в сопровождении трёхтонки со взводом охраны свернув с "большака" запрыгала на ухабах полевой дороги шедшей по берегу Ясельды. 
   Жуков внимательно вглядывался в карту. Через несколько километров показалось небольшое село и мост через речку. 
   - Полковник Величко,- обратился Жуков к сидевшему представителю оперативного отдела округа,- узнайте не Заборье ли это и уточните где строятся полевые укрепления. Может здешние колхозники знают. А мы подождём вас возле моста. Да, и уточните наличие телефона в деревне. 
   - Есть товарищ генерал,- ответил Величко выходя из машины у поворота на мост. 
   Проехав ещё немного машины встали за мостом на берегу реки. Жуков вышел из машины и ещё раз внимательно посмотрел на карту. 
   Через несколько минут к нeму подбежал полковник Величко. 
   - Товарищ генерал, разрешите доложить? 
   - Докладывайте, нашли людей Коробкова? 
   - Никак нет, товарищ генерал. Деревня действительно Заборье, но никто военных здесь не видел. В деревне только подростки и старики, все колхозники на полях,- уточнил Величко,- Телефона в деревне нет. Ближайший, на железнодорожном переезде в десяти верстах отсюда. 
   - Так,- растянуто произнёс Жуков, - Если это Заборье , то где же полевые укрепления 4-й армии Коробкова, строительство который должно идти уже три дня? 
   - Не знаю , товарищ генерал,- растерянно ответил представитель оперативного отдела ЗапОВО. 
   - Не знаете? - зло сказал Жуков и сев в машину приказал водителю- сержанту ,- Давай к железнодорожному переезду. 

   Польша, 
   12 км. севернее жд.станции Лык 
   12.58 

   - Вы прекрасно справились с работой, Клаус. Я надеюсь, что ваш отчёт произведёт благоприятное впечатление в Берлине - удовлетворённо произнёс личный представитель начальника Управления по делам военнопленных генерала-лейтенанта Рейнике полковник Хельмут Грендель 
   Клаус подобострастно улыбнулся. 
   Грендель взглянул на ряды колючей проволоки ограждавшие несколько приземистых бараков. 
   -Общая численность лагеря рассчитана на двадцать тысяч человек, но возможно увеличить количество содержащихся за счёт прилегающей к лагерю территории, герр полковник. Все работы были выполнены местными поляками перед их выселением из приграничной полосы. Даже колючая проволока была взята со старых польских заборов. 
   -Прекрасно, главное помните - никаких лишних затрат на само строительство нашим ведомством не предусмотрено. В дальнейшем вполне возможно использование вашего лагеря как транзитного для перемещения местного населения по программе заселения этих мест этническими немцами. Наши методы не так уж и оригинальны. Все великие нации в борьбе за жизненное пространство, подобно нам, в тои или иной степени применяли силу и объявляли войны; французы, испанцы, итальянцы, англичане и в большей степени американцы тоже. Много веков назад Карл Великий на примере саксонов и франков продемонстрировал, как можно переселить целые народы, испанцы проделали тоже самое с маврами, англичане - с ирландцами, а столкновение американцев с индейцами закончилось почти полным уничтожением целой расы. И в данный момент, Клаус , пришёл наш черёд. Пришло время Великой Германии. Наши меры являются выражением наших идей, а не поиском личных преимуществ и удовлетворения амбиций. Наша цель, это воплотить наши социальные идеалы и объединить Европу на германской основе. И мы пойдём на необходимые для этого жертвы, чего бы нам это ни стоило. Ради достижения великой цели, Клаус, нам предстоит проделать много работы, нам предстоит проявить твёрдость и показать наш германский характер. Для создания новой жизни, мы должны переступить через трупы. Мы должны расчистить почву или она никогда не принесёт плодов. 
   Полковник Грендель окинул с ног до головы, вытянувшегося по стойке "смирно" начальника лагеря,- Да, Клаус, именно через трупы, чтобы наши потомки могли спокойно наслаждаться жизнью в "Тысячелетнем Рейхе". 
   -Так точно , герр полковник, 
   - И вот ещё что. В сложившейся ситуации, вы, так сказать слуга двух господ, Клаус. С одной стороны вы подчиняетесь генерал-лейтенанту Рейнеке - начальнику управления по делам военнопленных, а с другой министерству доктора Розенберга. Вполне вероятно, что скоро здесь появятся люди доктора Розенберга с инспекцией. Попробуйте с ними поладить. Всё-таки восточные территории находятся в их ведении. Вы же ведь не хотите получить кусок земли в этих лесах?- улыбнулся Грендель. 
   -Никак нет, герр полковник. После окончания восточной компании я хотел бы заняться сельским хозяйством где-нибудь южнее. Моему отцу довелось побывать на Украине во время первой войны. По его рассказам там очень плодородные земли и хороший климат. Я ведь выходец из крестьянской семьи, и военный только по необходимости - ответил комендант лагеря. 
   -Тем более, вам стоит завязать хорошие знакомства с людьми из министерства по восточным территориям,- произнёс полковник и добавил,- Как знать как знать, может через несколько лет я встречу вас где-нибудь в вашем украинском поместье, в окружении породистых лошадей и симпатичных крестьянок. 
   - Осмелюсь сказать, герр полковник, что мы в Баварии занимались разведением свиней. 
   - Свиней так свиней, это не столь важно. Ну что ж у нас осталось последнее, это ознакомить вас с приказами командования об обращении с этим скотом, который вы собираетесь здесь содержать,- Грендель махнул рукой в сторону огороженного колючей проволкой пространства. 
   - Может сначала пообедаете , герр полковник? - спросил Клаус. 
   - Нет, сначала закончим с делами , а уж потом обед. Тем более это не займёт много времени , а мне сегодня к вечеру необходимо быть у вашего коллеги, в лагере 246-А. 

   Западный Особый Военный Округ 
   28 км восточнее города Кобрин, 
   железнодорожный переезд, 
   13.24 

   - Встать! Смирно! - подал команду чернявый капитан разглядевший генерaльские звёзды на петлицах у выходившего из машины Жукова и сделав несколько шагов чётко доложил . 
   - Товарищ генерал армии, группа среднего и старшего комначсостава 4-й армии убывает в очередные и внеочередные отпуска. Доложил капитан Чернышёв. 
   - Вольно!- ответил Жуков и добавил,- Я командующий Западным Особым Военным округом генерал армии Жуков. Значит убываете в очередные и внеочередные отпуска? Кто подписал приказ об отпусках? 
   - Командующий 4-й армией генерал-лейтенант Коробков, товарищ генерал армии,- ответил подошедший майор. 
   - Тааак,- произнёс Жуков. 
   - Смирно! Я отменяю приказ генерала Коробкова об отпусках. Всем командирам немедленно вернутся в часть. 
   На лицах собравшихся выразилось неподдельное разочарование. Из глубины "отпускников" раздался шёпот : " Говорил я тебе, что вчера надо было уезжать!" 
   - Полковник Чистяков! - Жуков окликнул своего "порученца", - Запишите приказ по округу. Все отпуска, очередные и,- Жуков поморщился, - внеочередные отменяются с сегодняшнего дня. Приказ об отпуске для личного состава ЗапОВО подписывается только командующим округом. Весь комсостав отпущенный в отпуска с 15 мая 1941 года немедленно отозвать обратно в воинские части. Самовольный выезд в отпуск считать дезертирством и дела дезертиров передавать в военный трибунал. Командующий ЗапОВО генерал армии Жуков. Свяжитесь с Минском, сообщите товарищам Климовский и Фоминых и немедленно оправить приказ в войска. Поставьте в известность военные комендатуры и патрули. Всё! 
   - Майор Чугунов, - Жуков обратился к начальнику охраны,- постройте это войско в походную колонну и чтоб через пять минут духу их на станции не было! 
   - Есть товарищ генерал! 
   - Вы нашли телефон, полковник Величко?- повернулся Жуков к представителю оперативного отдела округа. 
   - Так точно товарищ генерал армии, но только телефонная связь не работает здесь уже третьи сутки, обрыв на линии,- пояснил Величко. 
   - Так, значит поехали в Кобрин,- бросил разозлённый Жуков. 

   Киев, 
   Штаб Киевского Особого Военного Округа. 
   Кабинет Командующего округом генерал-полковника Кирпоноса М.П 
   14.32 

   - Товарищ генерал-полковник, начальник оперативного отдела штаба округа , полковник Баграмян по вашему приказанию прибыл. 
   Кирпонос молча показал на стул. Баграмян сел на свободный стул у стола за которым сидели член военного совета КОВО корпусной комиcсар Вашугин и начальник штаба КОВО генерал Пуркаев. 
   - Я думаю, - начал Кирпонос, подчеркивая каждое слово, - что с момента объявления мобилизации до начала активных действий крупных сил на границе пройдет некоторое время. В первую мировую войну это время измерялось неделями, в современных условиях оно, безусловно, резко сократится. Но все же несколькими днями мы будем, очевидно, располагать. Следовательно, для прикрытия государственной границы можно выделить минимум имеющихся у нас сил, чтобы остальными маневрировать, исходя из конкретно складывающейся обстановки. Нам потребуется создать мощную ударную группировку, которая поведет решительное контрнаступление на агрессора. Как сказано в директиве Генерального штаба "... быть готовым, по указанию Главного Командования, нанести стремительные удары для разгрома группировок противника, перенесения боевых действий на его территорию и захвата выгодных рубежей..." И вот я спрашиваю вас: а не многовато ли войск мы сосредоточиваем на границе? 
   Никто не ответил. 
   - По-моему, слишком много. Считаю, что из состава каждого армейского района прикрытия границы надо высвободить минимум по одной стрелковой дивизии. Тогда нам будет легче быстро создать достаточно мощную ударную группировку и бросить ее на врага. Помните: если на нас нападут, мы должны немедленно организовать ответный удар. 
   - Да, - задумчиво проговорил Пуркаев. - Так-то оно так: мы, конечно, должны думать об ответном ударе. Но ведь к нему надо подготовиться. А если враг нападет неожиданно, сомнет жидкую цепочку наших войск прикрытия и всеми силами двинется дальше? Тогда и оборону будет трудно создать, а не то что организовать контрнаступление. У нас на северном фасе линии обороны разрывы до 2-3 километров. Конечно они прикрыты огнём из опорных пунктов, но не достаточно. Кроме того глубина укрепрайонов первой полосы составляет всего 4-5 километров. А расстояние до второй линии обороны составляет до 15-20 километров. Конечно мы укрепляем сейчас этот разрыв за счёт создания полевых укреплений, закапываем танки согласно Директивы Генерального Штаба об усилении УРов первой и второй полосы, но этого не достаточно. Недостаточно войск для заполнения этой бреши. Если мы снимем хотя бы батальон, я уже не говорю о дивизии... 
   - Если враг навяжет нам войну, наша армия будет самой нападающей из всех армий, - вмешался в разговор Вашугин.- Она сумеет нанести противнику сокрушительный ответный удар, а затем добить там, откуда он пришел. Но я думаю, что товарищ Пуркаев по своему прав. Директива Генерального штаба говорит в основном об обороне. 
   - А вы как думаете, полковник? - спросил Кирпонос начальника оперативного отдела полковника Баграмяна. 
   - Я исхожу, товарищ командующий из того, - начал Баграмян - что многомиллионная гитлеровская армия, по существу покорившая всю Западную Европу, обладает огромной ударной мощью. Используя развитую сеть железных и шоссейных дорог, Гитлер может в короткие сроки сосредоточить крупные силы против наших западных границ и бросить их на нас. В этих условиях нам, следовало бы выделить в состав эшелона прикрытия границы столько войск, чтобы они смогли отразить первый вражеский удар. Под прикрытием этого мощного заслона нам легче будет подтянуть резервы и перейти в контрнаступление. Я согласен с начальником штаба и поддерживаю предложенный им план. Кроме того, я считаю, что нам необходимо занять предполье войсками и свести к минимуму разрыв между первой и второй линиями обороны за счёт строительства полевых укреплений силами войск расположенных в районах прикрытия. 
   Кирпонос холодно взглянув на Баграмяна произнёс. 
   - Хорошо, давайте исходить из; первое: организации обороны о которую разбился бы удар противника и второе: планирование наступательных действий как следствие перехода к нам инициативы после оборонительных боёв. Какие ещё будут предложения кроме изложенных вот здесь,- командующий КОВО положил руку на план прикрытия границы подготовленный штабом округа. 
   Кирпонос повернулся к начальнику штаба: 
   - Максим Алексеевич, немедленно подготовьте представление на имя наркома по всем этим вопросам. Как только он благословит нас, мы сразу же приступим к делу. А до получения разрешения Москвы штаб должен провести всю подготовительную работу. 
   - Не опоздать бы, - задумчиво проговорил начальник штаба. 
   - Думаю, что нарком сам поторопит нас, как только обстановка станет критической, - возразил командующий. - И вот что. Считаю необходимым немедленно отдать войскам, составляющим второй эшелон нашего округа, следующий приказ: в каждом полку носимый запас патронов иметь непосредственно в подразделениях при каждом ручном и станковом пулемете, причем половину их набить в ленты и диски; гранаты хранить на складах, но уже сейчас распределить их по подразделениям; половину боекомплекта артиллерийских снарядов и мин держать в окончательно снаряженном виде, зенитные тоже; запас горючего для всех типов машин иметь не менее двух заправок: одну - в баках, другую - в бочках. И наконец, предлагаю максимально сократить срок приведения войск в боевую готовность: для стрелковых и артиллерийских частей его надо уменьшить до двух часов, а для кавалерийских, моторизованных и артиллерии на мехтяге - до трех часов. Одним словом, войска второго эшелона привести в состояние такой же повышенной боевой готовности, как и войска прикрытия границы. 
   Генерал Пуркаев одобрительно кивнул и спросил Кирпоноса. 
   - Ну а как же с доукомплектованном дивизий корпусов второго эшелона до полного штата? Ведь случись что сейчас, и корпуса не смогут вывести значительную часть артиллерии - нет тракторов, транспортом многие дивизия обеспечены далеко не полностью, не на чем будет подвезти боеприпасы. Да и людей не хватает. 
   Командующий КОВО помолчав несколько секунд произнёс. 
   - Это вопрос государственной политики. Мы с вами должны понять, что Москва, принимая все меры для укрепления обороноспособности западных границ, вместе с тем старается не дать Гитлеру ни малейшего повода для провокаций против нашей страны. А чтобы доукомплектовать людьми наши дивизии и корпуса до полного штата, обеспечить их недостающим парком тракторов, автомашин и другими средствами из народного хозяйства, потребуется провести частичную мобилизацию, которую в приграничном военном округе почти невозможно скрыть от гитлеровской разведки. Вряд ли руководство сможет пойти на такие меры. 
   - Правильно и разумно! - поддержал Вашугин. -В таком серьезном деле нужна осторожность и осторожность! 
   -Хорошо, тогда давайте хотя бы вернем артиллерийские полки и саперные батальоны с окружных полигонов в дивизии,- предложил начальник штаба генерал Пуркаев. 
   - Ладно, уговорил, Максим Андреевич,- улыбнулся Кирпонос,- готовь приказ . 

   Москва, 
   Кремль, 
   14.44 

   - Скажите, товарищ Тимошенко,- спросил Сталин, - Сколько времени понадобится вам понадобится для приведение армии в боевую готовность? 
   - Около четырёх часов товарищ Сталин. Где-то около часа займёт шифровка и отправка сообщения в округа. Затем расшифровка сообщения и пересылка его далее в армии и дивизии. Ну и действие согласно плана обороны... 
   - Значит, если мы отдадим приказ о занятии рубежей обороны сейчас, то войска зашевелятся только к полуночи. 
   Сталин остановился возле замолчавшего Тимошенко и махнул трубкой в сторону окна. 
   - А немцы, товарищ Тимошенко, тоже будут ждать пока наши войска получат ваши указания? Или не будут ждать, товарищ Шапошников?- обратился Сталин к начальнику Генерального Штаба. 
   - Я думаю , что не будут ждать , товарищ Сталин , - ответил Шапошников поднявшись из-за стола. 
   - С какой скоростью двигались немецкие моторизованные войска после прорыва линии обороны французов?- Сталин спросил Шапошникова. 
   - Товарищ Сталин, скорость движения немецких мотоколонн во Франции, после прорыва основных рубежей обороны, доходила до двадцати километров в час. 
   - Значит за эти четыре часа немцы могут вклинится на нашу территорию до восьмидесяти километров и это ещё до получения приказа. - Сталин внимательно посмотрел на наркома обороны. 
   - Но, товарищ Сталин ,- запротестовал Тимошенко , - в случае внезапного нападения будут вскрыты "красные пакеты" и войска начнут действовать согласно плана прикрытия границы. 
   - Какого плана? - зло спросил Сталин - Того, который мы здесь неделю назад по вашему настоянию и настоянию Жукова отменили? 
   В кабинете повисла зловещая тишина. 
   - Или может вы уже успели новый план составить и разослать его в войска?- произнёс Сталин уже более спокойным голосом. 
   - Вот тут мне некоторые , жалуются на наркома связи, что он плохо помогает нашим военным,- Сталин бросил быстрый взгляд на оторопевшего Тимошенко, - а сами не делают , то , что могли бы сделать и без наркома Пересыпкина. 
   Сталин резко повернулся к молчавшему всё время наркому ВМФ контр-адмиралу Кузнецову. 
   - Сколько времени вам нужно для приведения в боевую готовность нашего Балтфлота, товарищ Кузнецов? 
   - Полчаса , товарищ Сталин,- ответил Кузнецов вытягиваясь по стойке смирно. 
   Сталин недоверчиво посмотрел на адмирала. 
   - Вы уверены ? 
   - Так точно, товарищ Сталин, через полчаса после получения приказа береговые и зенитные батареи баз: Крондштадт, Таллин, Либава будут готовы к отражению. Корабли Балтфлота будут готовы покинуть базы. Минные заградители готовы будут начать постановку минных заграждений согласно планов прикрытия. 
   - Вам, что, товарищ Кузнецов, не нужно время на посылку шифротелеграммы? 
   - Согласно принятого на флоте порядка , товарищ Сталин, - ответил адмирал Кузнецов,- я могу устно по телефону приказать флоту перейти на готовность номер один и затем продублировать это шифротелеграммой. 
   - Ну что ж, действуйте, - сказал Сталин и показав на стоящий на столе телефон. 
   Кузнецов снял трубку телефона. 
   - Здесь нарком ВМФ адмирал Кузнецов, немедленно соедините меня с командующим Балтфлотом контр-адмиралом Трибуцем. 
   Через несколько секунд ожидания, 
   - Товарищ Трибуц, говорит нарком ВМФ адмирал Кузнецов, не дожидаясь получения телеграммы, которая вам будет послана с минуты на минуту немедленно переводите флот на оперативную готовность номер один - боевую. Повторяю ещё раз боевую готовность. 
   В кабинете был слышен голос контр-адмирала Трибуца, усиленный ВЧ. 
   - Вас понял товарищ нарком ВМФ, есть боевая готовность! Разрешается ли открывать огонь в случае явного нападения на корабли или базы? 
   Кузнецов вопросительно глянул на Сталина. Тот секунду помедлив кивнул. 
   - По нарушителям нашего воздушного пространства открывайте огонь. 
   - Разрешите отдать приказания? 
   - Добро,- произнёс Кузнецов и положил трубку. 
   Сталин начал разминать пальцами "Герцеговину флор". Затем помолчав несколько минут раскурил трубку. В кабинете стояла мёртвая тишина. 
   Сталин посмотрел на часы и повернулся к "кремлёвской вертушке". 
   -Соедините меня с первым секретарeм Коммунистической партии Эстонии товарищем Саре. 
   Через несколько мгновений в трубке раздался резкий щелчок и голос первого секретаря Компартии Эстонии . 
   - Товарищ Сталин , Саре у аппарата. 
   - Скажите товарищ Саре, виден ли из окна вашего кабинета Таллинский порт? 
   - Так точно , товарищ Сталин, виден. 
   - Подойдите к окну, товарищ Саре, и расскажите, что происходит сейчас в Таллинском порту. 
   - Товарищ Сталин, вижу корабли Балтфлота в спешном порядке отходящие от пирсов. Над таллинским портом наблюдаю несколько наших самолётов. 
   - Спасибо, товарищ Саре,- сказал Сталин и положил трубку. 
   - Ну что ж, товарищ Кузнецов, примите меры к отмене боевой готовности и передайте мою благодарность морякам Балтфлота. 
   Нарком ВМФ по телефону отдал необходимые распоряжения по отмену готовности номер один. 
   Сталин поднялся из-за стола и прошёлся по ковровой дорожке кабинета. 
   - Я думаю, что товарищу Тимошенко следует как можно скорее перенять положительный опыт накопленный нашим флотом, - бросил Сталин . 
   - Долго раскачиваетесь товарищи военные. Долго. Не совсем, видимо, понимаете важность текущего момента. 
   - Товарищ Кулик, -Сталин обратился к начальнику Главного артиллерийского управления Генштаба,- скажите, вы видели новое оружие - реактивные миномёты в действии? 
   - Так точно, товарищ Сталин, видел,- Кулик проворно вскочил со своего места. 
   - И каково ваше мнение, товарищ Кулик? 
   - Товарищ Сталин , ну зачем нам эти самоварные трубы. У них даже стволов нет. Ни тебе точности, ни пользы, блаж одна ,- развёл руками Кулик. - Если солдата в окопе этим и можно напугать, то уж на врага в блиндаже или укрытии никакого действия. Вот и нарком вооружения , товарищ Ванников , тоже так считает. 
   - Хорошо, товарищ Кулик,- произнёс Сталин. 

   Забайкалье, 
   военный городок 34-го танкового полка 
   17-й танковой дивизии танковый парк 2-го батальона 
   18.46 (время местное) 

   - Товарищ капитан вас срочно в штаб полка вызывают,- произнёс запыхавшийся от быстрого бега посыльный. 
   - Давай Василий , топай , это скорее всего по поводу завтрашних стрельб вызывают, - сказал замполит батальона Лыков. 
   - Да, наверное, -ответил командир второго батальона Василий Виноградов и поправив планшетку быстро зашагал к штабу. 
   Вернулся он назад достаточно быстро. 
   - Всех командиров рот и замполитов ко мне! 
   Через несколько минут когда все собрались , комбат без всякого вступления произнёс. 
   - Получен приказ о передислокации нашей дивизии на Запад, в летние лагеря. Грузится на платформы начнём уже сегодня. 
   - Ого. Чего это так быстро-то , вроде войны ещё пока нет?- подал голос командир второй роты Семёнов . 
   - А по мне так, всё лучше этой глухомани, одичали тут уже, - радостно сказал командир первой роты Горюнов,- а то тут одних развлечений - уха да комары. 
   - Разговорчики,- жестко произнёс Виноградов, - приказы, как известно, не обсуждают- их выполняют. Наша задача загрузить технику на платформы и хорошенько закрыть танки деревянными щитами. Часовых тоже приказано спрятать. Личный состав поедет в закрытых теплушках соблюдая меры маскировки. Задача понятна? 
   - Товарищ капитан, зачем такие предосторожности. Танки - в деревянные короба, часового - неизвестно куда, сами тоже в закрытые вагоны, погрузка срочная. Что людям отвечать? - неуверенным голосом спросил совсем молодой замполит второй роты Еремеев. 
   - Ответите, что едем на маневры в летние лагеря. Маскировка воинского эшелона и срочная погрузка тоже являются частью плана последующих маневров. 
   - Как с семьями быть, а товарищ капитан?- спросил молчавший до этого начальник штаба батальона капитан Кваша. 
   - Семьи пока что останутся здесь. Выезд в лагеря планируется сроком до двух месяцев , так что тревожить их понапрасну не стоит. Сами знаете , что переезд равносилен пожару.- улыбнулся комбат. 
   - А вот нам как неженатым...- начал было Горюнов как Виноградов решительно оборвал его фразой. 
   - К выполнению приказа приступить немедленно! Погрузка эшелона начинается в 22.00. Все свободны. Лыков задержись на минуту. 
   Командиры разошлись по подразделениям. 
   - Ты как думаешь Ваня, не пахнет ли тут войной? - спросил комбат Лыкова когда никого из другого рядом уже не было. 
   - Сложно сказать. Сам знаешь, немец всё Европу под себя подмял и стоит у нашего порога. Другое дело - рискнут они его переступить или нет? И если рискнут, то когда именно? Сообщение ТАСС опять же было. Так что думаю, что на запад мы едем не спроста.- медленно прикуривая папиросу ответил замполит. 
   - Я тоже так думаю, что что-то готовится. Давай-ка внимательнее с погрузкой, как бы чего не забыли. Ты присмотри за Горюновым, а то у него уже одни девки в голове. 

   Западный Особый Военный Округ 
   2 км. восточнее г. Кобрин 
   Штаб 4-й армии 
   Кабинет командующего армией генерал-майора Коробкова А.А. 
   17.24 

   - А как расценивает командование округа продолжающееся сосредоточение немецких войск на нашей границе? - спросил начальник отдела политической пропаганды армии бригадный комиссар Рожков. 
   - Так же, как и Главное командование в Москве, - ответил командующий 4-й армией генерал-майор Коробков. - Германия не осмелится нарушить договор о ненападении. Она стягивает свои войска к нашей границе главным образом потому, что опасается нас. Вы же знаете, в каком свете подавались буржуазной прессой имевшие у нас место перевозки по железной дороге некоторых воинских частей из глубины страны в пограничные округа, а также перевозки к границе рабочих и строительных частей, наконец, обычные перевозки переменного состава на учебные сборы... А с другой стороны, - продолжил командарм-4 после минутной паузы, - вполне можно допустить, что сосредоточение немецких войск на нашей границе должно усилить "аргументы" Германии при решении с нами каких-то политических вопросов. 
   - Слишком уж благодушное настроение у Вас, - заявил бригадный комиссар Рожков. - Сосредоточение фашистских войск на границе нельзя рассматривать иначе, как подготовку к нападению на Советский Союз. Мы уже не раз имели возможность убедиться, к чему ведет сосредоточение немецкой армии у границ соседнего государства. 
   - И что же, по-вашему, мы должны делать? - перебил его Коробков. - Объявить мобилизацию и начать сосредоточение своих войск? Но ведь это равносильно объявлению войны. Из истории вы знаете, что мобилизация в одном государстве автоматически приводила к мобилизации в другом, ему противостоящем, и неизбежно возникала военная ситуация. 
   - А может быть, не следовало демобилизовывать армию после войны с Финляндией? - не удержался от реплики начальник штаба 4-й армии полковник Сандалов. 
   - Содержание отмобилизованной армии требует огромных средств, - возразил Член Военного Совета дивизионный комиссар Шлыков . - И кроме того, отмобилизована у нас была лишь часть вооруженных сил. 
   - Не будем затевать дискуссию по этому вопросу, - примирительно сказал Коробков. - Он не в нашей компетенции. 
   -А вот новый командующий генерал Жуков похоже иного мнения,- произнёс Cандалов. 
   - Жуков, Жуков,- вспыхнул Коробков. - Неизвестно сколько ему командовать осталось. Из Генерального Штаба попёрли, смотри, что бы он через неделю в других местах не командовал. 
   Дверь кабинета резко распахнулась и на пороге возникла фигура командующего ЗапОВО генерала армии Жукова. Поздоровавшись, он сказал. 
   - Генерал Коробков, доложите как идёт строительство укреплённого района необходимого для проведения летних маневров. 
   - По плану, товарищ генерал армии, - натянуто улыбнулся Коробков,- Строительные батальоны работают во всю. Закончим в срок. 
   - Как же вы закончите то, что ещё даже не начиналось? Вы что мне тут очковтирательством занимаетесь! - начал закипать Жуков,- Я специально проехал вдоль вашей линии обороны. Там конь не валялся! Там никого нет, вы это понимаете , генерал Коробков? 
   -Так точно , товарищ генерал, -командарм 4-й судорожно глотнул воздуха. 
   - Где планы проведения маневров? 
   - Полковник Сандалов принесите документы,- приказал Коробков. 
   - Товарищ генерал, я не получал никаких бумаг относительно маневров, и об этом слышу впервые ,- твёрдо ответил начальник штаба 4-й армии. 
   - Таaк, - Жуков выматерился, - Генерал - майор Коробков, я отстраняю вас от командования 4-й армией и даю вам сутки убраться с территории округа. Отправляйтесь в Москву, в распоряжение Управления по кадрам РККА. Докладная о ваших художествах пойдёт следом. Дела немедленно сдать,- Жуков обвёл глазами собравшихся,- полковнику Сандалову. Всё , вы свободны! 

   Московский район поселок Бабушкин, 
   артиллерийский полигон ГАУ 
   18.22 

   - Товарищ Сталин, расчёты реактивных миномётов к проведению испытательной стрельбы по долговременным бетонным укреплениям готовы, - доложил невысокий полковник-артиллерист. 
   - Хорошо. Подождите , пока вот эти двое товарищей, - Сталин указал на оторопевших, маршала Кулика и наркома по вооружениям Ванникова,- займут свои места в этих самых укреплениях. Отправляйтесь товарищи. 
   Маршал и нарком растерянно пошли к стоявшей недaлеко легковой машине. 
   - Вы, товарищ полковник,- обратился Сталин к артиллеристу, - выделите четыре человека , но только с крепкими нервами, чтобы нашим товарищам там не было скучно, . 
   - Есть выделить четыре человека, товарищ Сталин. 
   Нарком обороны Тимошенко посмотрел в бинокль на торчавший из земли бетонный колпак ДОТа. 
   - Не случилось бы чего, товарищ Сталин,- сказал он. 
   - Незаменимых людей у нас нет, товарищ Тимошенко,- произнёс Сталин и добавил, склонившись к стереотрубе,- нужно нести ответственность за свои слова и действия. В средневековье Джордано Бруно взошёл на костёр инквизиции. У нас этого не требуется , пока что. 
   В стереотрубу было видно как из подъехавших к ДОТу двух машин вышли шесть человек . Машины развернувшись понеслись прочь. Над ДОТом взлетела красная сигнальная ракета. 
   - Разрешите начать стрельбу, товарищ Сталин?- спросил полковник-артиллерист. 
   Сталин утвердительно кивнул. 
   Артиллерист покрутил ручку полевого телефона. 
   - Второй, я вышка . Обе установки огонь,- скомандовал он. 
   Через несколько секунд, ракеты с грохотом и воем, оставляя за собой огненные хвосты, сорвались с направляющих. Бетонный колпак ДОТа утонул в вихре разрывов. Все присутствующие невольно пригнули головы. 
   - Стрельба окончена, товарищ Сталин.- доложил полковник. 
   Тимошенко напряженно всматривался в поднятую разрывами пелену дыма и пыли. Через несколько минут два чёрных правительственных "ЗИСа" вынырнули из этого марева. 
   Молодой лейтенант выпрыгнул из первой машины и , поправляя на ходу портупею бросился к полковнику и зашептал ему что-то на ухо. 
   Сталин недовольно поморщился. Тимошенко заметив это приказал. 
   - Лейтенант, все живы? Подойдите и доложите по форме. 
   Лейтенант бросил руку к фуражке. 
   - Товарищ нарком обороны,- слегка заикаясь начал он , - Так точно, все живы. 
   - Так где же товарищи Кулик и Ванников? 
   - Они остались возле дота, товарищ нарком,- замялся лейтенант. 
   - Так в чём же дело? Они ранены? 
   - Никак нет, товарищ нарком, только пока им не привезут новый комплект одежды...,- лейтенант смущённо улыбнулся. 
   - Распорядитесь о смене белья,- произнёс молчавший до этого Сталин. Затем через несколько секунд улыбнувшись добавил. 
   - Раз наш главный артиллерист обосрался от страха, то стоит это новое оружие, эти самоварные трубы, немедленно принять на вооружение нашей армии. Вы как считаете товарищ Тимошенко? 
   - Так точно товарищ Сталин. 
   - И ещё , подготовьте замену товарищу Кулику. Люди должны соответствовать текущему моменту. 

   Москва площадь Дзержинского, 
   здание НКВД кабинет народного комиссара внутренних дел СССР 
   Берии Л.П. 
   23 10 

   - Таким образом операцию по изъятию контрреволюционных элементов в Прибалтике и Западной Белорусии мы готовы начать уже завтра, товарищ нарком,- сказал в конце доклада первый заместитель Берии Меркулов. 
   - А эти ваши "контрики", когда их прижмут, не побегут через границу к немцам? - спросил Берия протирая стёкла пенсне носовым платком. 
   - Даже если и побегут, товарищ нарком, то мы добавили войск НКВД на границе, ну и границу между Белоруссией и Литвой тоже временно возьмём под контроль. Там сейчас разворачиваются четыре конвойных батальона вместе с пограничным полком. Мы постараемся чтобы шума раньше времени не было. 
   - Хорошо . Начинайте от границы, тогда им бежать будет некуда. Фитин, - обратился Берия к другому своему заместителю,- Надо нам продумать мероприятия несколько иного плана. Немецкое посольство , также как и все остальные должны находится под непрерывным наблюдением . Количество наших сотрудников там удвоить. За всеми кто входит и выходит из германского посольства непрерывное наблюдение, даже за теми , кто мимо здания проходит. Если это наши граждане , то в течении часа установить чего эта сволочь ходила мимо посольства. Основное внимание немецким дипломатам таскающимся по Москве. "Наружка" за ними чтоб в открытую ходила . Пусть немцы видят что мы их "пасём", пусть нервничают. Если кто из них что-нибудь по дороге подберёт, то не мне вам объяснять , что воры и уголовный элемент в Москве ещё не истреблён как класс. 
   Абакумов криво усмехнулся. 
   - Если что, то товарищ Молотов принесёт свои извинения. И вот ещё, возьмите на контроль почту. Все почтовые отправления из Московской области и Ленинграда, задерживать на две недели. Всю международную корреспонденцию задерживайте на три недели. И установите отправителей. Разберитесь, какого чёрта кто-то из советских граждан отправляет письма "заграницу". Всех этих авторов на карандаш и по ним работать. 

   Телеграмма посла Германии Шуленбурга в Берлин. 
   Срочно! Секретно! 



   Сегодня вечером в 20.00 я имел беседу с Молотовым. Он выразил благодарность Cоветского правительства относительно возобновления взаимных поставок по экономическому договору. В тоже время он [Молотов] дал мне понять, что советская сторона заинтересована в поставках не только и не столько индустриального оборудования , сколько продукции военного назначения. 
   Больше всего его [Молотова] волновала отгрузка вооружения (артиллерийских башен) для крейсера "Лютцoв", артиллерийских орудий различного калибра, самолётов-истребителей и т.д.(список вооружения прилагается). 
   Кроме того , им [Молотовым] была выражена озабоченность напряжённостью возникшей на границах наших государств и нападками немецкой печати в адрес СССР. Советское правительство не в состоянии понять причин недовольства Германии и готово сделать всё от него зависящее для снятия напряжённости между нашими двумя странами. 
   Я ответил , что немедленно проинформирую Берлин относительно требований советской стороны. граф Шуленбург 

   Конец шестой главы. 



  -- Глава 7. 


   Ставка фюрера, 
   Передавать только через офицера! 

   Просьба разослать только командующим группами армий и воздушными флотами, остальных командующих соединениями и командиров частей ознакомить устно 
   Количество экзепляров - 5 

   Верховное главнокомандование вермахта 

   Штаб оперативного руководства, отдел обороны страны L IV/Qu 

   В приложение к указу фюрера от 14.5 о применении военной подсудности в районе "Барбаросса" направляются "Указания об обращении с политическими комиссарами" 
   Приложение к: ОКВ, штаб оперативного руководства вермахта, 
   отдел L IV, 

   Совершенно секретно 

   Директивы по обращению с политическими комиссарами 
   В борьбе с большевизмом на соблюдение врагом принципов гуманности или международного права рассчитывать нельзя! Особенно жестокого и диктуемого ненавистью бесчеловечного обращения с нашими военнопленными следует ожидать от всякого рода комиссаров, этих подлинных носителей сопротивления. 
   Войска должны осознавать следующее: 
   1. В нынешней войне пощада этим элементам и соблюдение в отношении их международных правил неуместны. Они представляют собой угрозу нашей безопасности и быстрому освобождению нами населения захваченных областей. 
   2. Политические комиссары инициаторы варварских азиатских методов ведения войны. Поэтому против них следует немедленно и без всяких задержек действовать со всей беспощадностью. Если же они оказывают вооруженное сопротивление, следует немедленно устранять их силой оружия. 
   В остальном действуют следующие положения. 
   I. Во фронтовых областях. 
   1. Обращаться с действующими против наших войск политическими комиссарами согласно "Указу о политической подсудности в районе "Барбаросса"". То же самое относится к комиссарам всех видов и должностей, даже только подозреваемых в сопротивлении, саботаже или подстрекательстве к ним. 
   2. Опознать политических комиссаров в качестве органов можно по особому знаку различия красной звезде с вытканными на ней серпом и молотом на рукаве. Их надлежит немедленно, то есть прямо на поле боя, отделять от всех остальных военнопленных. Это необходимо, чтобы лишить их всякой возможности оказывать влияние на взятых в плен солдат. Комиссары в качестве солдат не признаются; никакая международно-правовая защита к ним не применяется. После произведенной сортировки их надлежит уничтожить. 
   3. Политических комиссаров, которые не виновны ни в каких вражеских действиях или только подозреваются в них, первоначально не уничтожать. Только в ходе дальнейшего продвижения в глубь страны может быть решен вопрос о том, следует ли их оставить на месте или же передать в руки зондеркоманд. Следует стремиться, чтобы те производили следствие сами. 
   При решении вопроса "о виновности или невиновности" в принципе личное впечатление имеет значение большее, чем, по всей вероятности, недоказуемый состав преступления. 
   5. Все вышеназванные меры (по обращению с комиссарами) не должны задерживать проведение операций. Поэтому планомерные поиски и "чистку" полевым войскам запретить. 
   II. Во фронтовом тылу. 
   Комиссаров, схваченных во фронтовом тылу при вызывающем сомнение поведении, следует передавать айнзацгруппам или айнзацкомандам Службы безопасности (СД). 

   Начальник штаба верховного главнокомандования вооружённых сил 
   Подписал: Кейтель 
   Верно: майор генштаба Штангель 

   Распоряжение начальника штаба верховного главнокомандования вооруженных сил Германии о военной подсудности в районе "Барбаросса" и об особых полномочиях войск 

   Ставка верховного главнокомандующего. 
   Передавать только через офицера! 

   Количество экзепляров - 12 

   Совершенно секретно 

   Подсудность военным судам служит в первую очередь сохранению воинской дисциплины. 
   Расширение района военных действий на Востоке, формы, которые вследствие этого примут боевые действия, а также особенности противника делают необходимым, чтобы военные суды ставили перед собой только те задачи, которые при их незначительном штате для них посильны во время хода боевых действий и до замирения покоренных областей, т. е. ограничили бы свою подсудность рамками, необходимыми для выполнения своей основной задачи. 
   Это, однако, будет возможно лишь в том случае, если войска сами беспощадно будут себя ограждать от всякого рода угроз со стороны гражданского населения. 
   Соответственно этому для района "Барбаросса" (район военных действий, тыл армии и район политического управления) устанавливаются следующие правила: 

   I 

   1. Преступления враждебных гражданских лиц впредь до дальнейших распоряжений изымаются из подсудности военных и военно-полевых судов. 
   2. Партизаны должны беспощадно уничтожаться войсками в бою или при преследовании. 
   3. Всякие иные нападения враждебных гражданских лиц на вооруженные силы, входящих в их состав лиц и обслуживающий войска персонал также должны подавляться войсками на месте с применением самых крайних мер для уничтожения нападающего. 
   4. Там, где будет пропущено время для подобных мероприятий или где они сразу были невозможны, заподозренные элементы должны быть немедленно доставлены к офицеру. Последний решает, должны ли они быть расстреляны. 
   В отношении населенных пунктов, в которых вооруженные силы подверглись коварному или предательскому нападению, должны быть немедленно применены распоряжением офицера, занимающего должность не ниже командира батальона, массовые насильственные меры, если обстоятельства не позволяют быстро установить конкретных виновников. 
   5. Категорически воспрещается сохранять заподозренных для предания их суду после введения этих судов для местного населения. 
   6. В местностях, достаточно замиренных, главнокомандующие армейскими группами вправе по согласованию с соответствующими командующими военно-морскими и военно-воздушными силами устанавливать подсудность гражданских лиц военным судам. 
   Для районов политического управления распоряжение об этом отдается начальником штаба верховного главнокомандования вооруженных сил. 

   II 

   ОТНОШЕНИЕ К ПРЕСТУПЛЕНИЯМ, СОВЕРШЕННЫМ 
   ВОЕННОСЛУЖАЩИМИ И ОБСЛУЖИВАЮЩИМ ПЕРСОНАЛОМ 
   ПО ОТНОШЕНИЮ К МЕСТНОМУ НАСЕЛЕНИЮ 

   1. Возбуждение преследования за действия, совершенные военнослужащими и обслуживающим персоналом по отношению к враждебным гражданским лицам, не является обязательным даже в тех случаях, когда эти действия одновременно составляют воинское преступление или проступок. 
   2. При обсуждении подобных действий необходимо в каждой стадии процесса учитывать, что поражение Германии в 1918 г., последовавший за ним период страданий германского народа, а также борьба против национал-социализма, потребовавшая бесчисленных кровавых жертв, являлись результатом большевистского влияния, чего ни один немец не забыл. 
   3. Поэтому судебный начальник должен тщательно разобраться, необходимо ли в подобных случаях возбуждение дисциплинарного или судебного преследования. Судебный начальник должен понимать , что речь идёт о представителе "высшей рассы" совершившем определённые действия в отношении "низших расс" (русские, поляки, азиатские народы и тд. по списку согласно утверждённого перечня низших расс). Судебный начальник предписывает судебное рассмотрение дела лишь в том случае, если это требуется по соображениям поддержания воинской дисциплины и обеспечения безопасности войск. Это относится к тяжелым проступкам, связанным с половой распущенностью, с проявлением преступных наклонностей, или к проступкам, могущим привести к разложению войск. Не подлежат, как правило, смягчению приговоры за бессмысленное уничтожение помещений и запасов или других трофеев во вред собственным войскам. 
   Предложение о привлечении к уголовной ответственности в каждом случае должно исходить за подписью судебного начальника. 
   4. При осуждении предлагается чрезвычайно критически относиться к достоверности показании враждебных гражданских лиц. 

   III 

   ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ВОЙСКОВЫХ НАЧАЛЬНИКОВ 

   Войсковые начальники в пределах своей компетенции ответственны за то: 
   1) чтобы все офицеры подчиненных им частей своевременно и тщательно были проинструктированы об основах пункта "а" настоящего распоряжения; 
   2) чтобы их судебные советники своевременно были поставлены в известность как о настоящем распоряжении, так и об устных указаниях, которыми главнокомандующим были разъяснены политические намерения Руководства; 
   3) чтобы утверждать только такие приговоры, которые соответствуют политическим намерениям руководства. 

   СТЕПЕНЬ СЕКРЕТНОСТИ 

   С окончанием периода маскировки настоящее распоряжение сохраняет гриф "совершенно секретно". 

   По поручению 
   Начальник штаба верховного главнокомандования вооруженных сил 
   Кейтель 

   Второй меморандум о германо-советских экономических отношениях. 
   Cекретно 
   Берлин, 20 мая 1941 г. 

   Переговоры с первым заместителем народного комиссара внешней торговли СССР Крутиковым, закончившиеся несколько дней назад, были проведены Крутиковым в весьма конструктивном духе. Поэтому было возможно удовлетворительно урегулировать сложные пункты хозяйственного соглашения от 10 января 1941 г., такие, как поставка семян масличной культуры, цветных металлов, нефти и транзит каучука из Восточной Азии через территорию СССР. Несмотря на свой конструктивный подход, Крутиков был тверд, когда защищал русские интересы. Он не проявил готовности к уступкам, что могло бы быть истолковано как слабость. Как и в прошлом, сложности возникли в связи с выполнением германских обязательств о поставках СССР, особенно в сфере вооружений. Мы и впредь не сможем придерживаться сроков поставок. Осложнения возникли, в частности, в связи с невыполнением контрактов о поставках для военно-воздушных сил, поскольку имперский министр авиации не предоставил обещанных и уже запроданных самолетов. Русские требуют полной поставки зенитных орудий кал. 105 мм. (согласно договора 64 шт. с нашей стороны поставлено 30 шт.) Крутиков поднял эти вопросы, однако, без слишком большой настойчивости. Строительство крейсера "Л" в Ленинграде продолжается в соответствии с планом, германские поставки приходят по расписанию. Примерно 70 немецких инженеров и механиков под руководством адмирала Фейге участвуют в строительстве в Ленинграде крейсера 1. 
   3. Положение с поставками советского сырья до сих пор представляет удовлетворительную картину. В апреле были произведены поставки следующих наиболее важных видов сырья: 
   Зерно 208 000 тонн 
   Нефть 90 000 тонн 
   Хлопок 8 300 тонн 
   Цветные металлы - 6 340 тонн меди, олова и никеля 
   Что касается марганцевой руды и фосфатов, то их поставки пострадали из-за недостатка тоннажа и транспортных трудностей в юго-восточной зоне. 
   Транзитная дорога через Сибирь пока еще в действии. Поставки сырья из Восточной Азии, в частности каучука, перевозимого в Германию по этой дороге, продолжают быть существенными (в течение апреля -- 2000 тонн каучука специальными составами и 2000 тонн обычными сибирскими поездами). 
   Общие поставки в текущем году исчисляются: 
   Зерно 632 000 тонн 
   Нефть 232 000 тонн 
   Хлопок 23 500 тонн 
   Марганцевая руда 50 000 тонн 
   Фосфаты 67 000 тонн 
   Платина 900 кг 
   Большие затруднения созданы бесконечными слухами о неизбежном германо-русском столкновении. За стойкость этих слухов в большой степени ответственны официальные источники. Эти слухи причиняют серьезное беспокойство германской индустрии, которая пытается отказаться от заключенных с Россией сделок и в некоторых случаях уже отказывается посылать в Москву персонал, необходимый для выполнения контрактов. У меня создается впечатление, что мы могли бы предъявить Москве экономические требования, даже выходящие за рамки договора от 10 января 1941 г., требования, могущие обеспечить германские потребности в продуктах и сырье в пределах больших, чем обусловлено договором. В данное время объем сырья, обусловленный договором, доставляется русскими пунктуально, несмотря на то, что это стоит им больших усилий; договоры, особенно в отношении зерна, выполняются замечательно, так что общее количество зерна, поставляемого по договору от 10 апреля этого года, вместе с поставками по бельгийскому и норвежскому соглашениям, дойдет к 1 августа 1942 г. до более чем трех миллионов тонн. 6. На конец мая -- начало июня торговое соглашение от 10 января 1941 г. предусматривает проведение в Москве новых переговоров о балансировании поставок. Подобные переговоры, однако, будут иметь смысл только для предъявления новых германских требований. В противном случае я намерен тянуть с датой переговоров. 

   Экономический советник Шнурре 

   Государственная граница СССР на участке 86-го погранотряда. 
   12 км северо-восточнее посёлка Ломжа. 
   06.02 

   - Что-то задерживаются они , - взволнованным шёпотом произнёс пограничник,- Сейчас минут через сорок туман уйдёт и вся местность как на ладони будет. 
   - Тише, похоже идут,- сказал Прокопюк . 
   Из болотного морока вынырнули фигуры людей. Одного они несли на руках. Прокопюк пересчитал. К советскому берегу приближалось пятеро. Майор молча извлёк из кобуры пистолет. Тоже самое сделал пограничник. 
   Через несколько минут люди вышли из болота и побросав слеги повалились на траву хватая ртами воздух. Прокопюк узнав четвёрку диверсантов вложил пистолет обратно в кобуру. 
   - Все целы? - вполголоса спросил он подходя к группе. 
   - Все, товарищ майор. 
   - Давай хлопцы быстренько, вот-вот туман уйдёт. Тут подвода в сотне метров за кустами. А почему пятеро? 
   Только сейчас Прокопюк заметил , что руки пятого связаны за спиной , а во рту торчит кляп. 
   - Немец это, очень важный немец, товарищ майор . Выхода другого не было, - ответил командир группы снимая с себя "мокроступы". - Сидели мы возле рокады , наблюдали за движением. Стемнело, мы уже собрались было уходить. Глядим, останавливается легковая машина с охраной, оттуда выскакивает этот немец и винтами к нашему кусту. Сел прямо передо мной и как начал дристать. Смотрим, а у него с собой портфель на стальном браслете. Ну, понятное дело сообразили, что не простую бумагу для подтирки он там носит, раз даже по нужде с портфелем попёрся. Ну мы его аккуратно и ... того. В документы как глянули... Там такое , товарищ майор. Бумаги можно сказать со стола самого Гитлера. 
   - Так, понятно. Немец-то ваш , хоть живой ещё? - Прокопюк потрогал лежащее тело мыском сапога. 
   - Живой, что ему, заразе, сделается. Он, мало того, что дристун, так ещё и пьяный в стельку оказался. Ну и как только он прочухается немного, ребята ему вольют в горло из фляжки, и он снова баиньки. 
   - Ладно, быстренько к подводе, потом поговорим. 

   Берлин, 
   Управление Абвер/Аусланд ОКБ 
   Дом на набережной Тирпица. 
   Кабинет начальника Абвера адмирала Канариса. 
   08.55 

   - Давайте ещё разок пройдёмся по деталям операции, - произнёс Канарис. 
   Полковник Ганс Пикенброк с готовностью открыл принесённую папку. 
   - Для создания запасного канала связи перебрасывается радист. Сначало о нашем человеке. Это русской - бывший офицер царской армии. Зовут Александр Стахов. Возраст 42 года. Свободно владеет немецким и французким языками. Убеждённый противник коммунизма. Воевал в составе армии Врангеля в Крыму. Бежал из Крыма в Румынию, затем переехал в Болгарию. С нашей службой сотрудничает четыре года. Исполнителен. Честолюбив. Особых нареканий нет. Закончил курсы радистов при Берлинском Центре Абвера в 1938 году. Первый раз использовался нами во Франции для зондирования настроений французской армии через круги белой эмиграции. Замечаний по французской работе нет. 
   Теперь о легенде: Соловьёв Кузьма Фомич, из ремесленников. 
   Пикенброк положил на стол несколько фотографий радиста. 
   - Владелец частной артели по ремонту патефонов и велосипедов "Стахановец". Проживает один в пригороде Москвы. Воспитывался в детдоме. Из родственников, до недавнего времени, был только брат. Страдает нервным заболеванием - эпилепсией. Мы поставили симптомы эпилепсии Стахову в Берлинской клинике нервных болезней доктора Вагнера. Для проверки результата были приглашены два врача-психиатора из обычных берлинских больниц. Согласно их заключения стопроцентная эпилепсия,- улыбнулся Пикенброк. 
   - Будем надеяться, что это позволит ему избежать мобилизации в армию,- заметил Канарис. 
   - Так точно, мой адмирал, - подтвердил полковник и положил перед Канарисом следующий документ, - Документы подлинные, этого самого Соловьёва. Наш агент очень похож на оригинал , даже фотографию в паспорте не пришлось переделовать. 
   - Шрамы на теле, татуировки, следы проведённых операций? - быстро спросил Канарис. 
   - Всё соответствует оригиналу, мой адмирал. 
   Пикенброк положил перед главой абвера следующую фотографию. 
   - Вот тело самого Соловьёва , а вот наш человек. 
   - Ну что ж, неплохо Ганс неплохо,- произнёс Канарис внимательно рассматривая фотографии. 
   - Выброска произойдёт сегодня вечером в районе старой советско-литовской границы. Там нашего агента встретят люди из литовского сопротивления и помогут ему переправиться в Вильно, оттуда он сам вернётся в Москву. 
   - Легенда приезда в Литву отработана? - спросил адмирал откладывая фотографии в сторону. 
   - Так точно , мой адмирал, - полковник зашелестел бумагами, - настоящий Соловьёв приезжал на похороны своего брата, между прочим капитана Красной армии, убитого бандитами две недели назад. Затем наши люди убрали самого Соловьёва и вот теперь на сцене появляется наш человек. 
   - Хорошо, личное окружение настоящего Соловьёва отработали? 
   - Да. Настоящий Соловьёв жил один, ни с кем тесных отношений не поддерживал. 
   - Передатчик? 
   - Он везёт его с собой . Замаскирован под патефон. Поверхностным осмотром наличие передатчика установить невозможно. 
   - Ну что ж , - удовлетворённо произнёс Канарис ,- это хороший вариант Ганс. Как бы то ни было, а я не верю в быстрое окончание войны с Россией, нам стоит готовиться к ней со всей тщательностью. Держите меня в курсе этого дела. 
   Полковник закрыл агентурную папку и немного поколебавшись произнёс. 
   - Наши люди закончили расследование воздушных аварий . Но сотрудники СД отказываются подписывать заключение , а без него в министерстве авиации никто не желает с нами разговаривать, мотивируя запретом на полёты исходившем лично от фельдмаршала Геринга. 
   - Этот Фальстаф, - поморщился Канарис и подражая Герингу произнёс, - Я вступил в партию, потому что был революционером, а не из-за какой-то идеологической чепухи. 
   Пикенброк улыбнулся. 
   Канарис снял трубку телефона. 
   - Здесь адмирал Канарис. Соедините меня с фельдмаршалом фон Браухичем. 
   Через несколько секунд в трубке раздалось характерное покашливание командующего сухопутными войсками . 
   - Добрый день господин фельдмаршал. 
   - Здравствуйте , адмирал. 
   - Я не хотел бы отвлекать ваше внимание в столь ответственный для Родины период, но у меня возникли определённые недоразумения с министерством авиации. Все полёты самолётов-разведчиков были прекращены несколько дней назад по причине ряда воздушных аварий. 
   - Да, я знаю об этом . 
   - Но мне крайне необходимы свежие данные о базировании войск противника на Востоке. Запрет на полёты исходит непосредственно от министра авиации Геринга, и я вынужден буду сообщить об этом фюреру при следующем докладе, господин фельдмаршал. 
   - Погодите, адмирал , не горячитесь. Я перезвоню вам через несколько минут. 
   - У нас ещё есть эскадрилья "Гартенфельд", подчиняющаяся непосредственно абверу, мой адмирал, - осторожно заметил Ганс Пикенброк. 
   - Она создана для других целей , -ответил Канарис. 
   В кабинете раздался резкий звонок телефона. 
   - Здесь адмирал Канарис. 
   - Я только что разговаривал с министерством авиации, дорогой адмирал - в телефонной трубке раздался голос фельдмаршала фон Браухича. - К сожалению ничем вас не могу порадовать. Фельдмаршал Геринг чрезвычайно занят сейчас высадкой на Крит и вся авиация находится в состоянии готовности оказать помощь нашим доблестным десантникам. Я советую обождать несколько дней . 
   - Хорошо, - спокойным голосом произнёс Канарис, - я подожду ещё три дня . Ровно до доклада фюреру. 
   - Всего доброго, -сухо попрощался фон Браухич. 
   - Разрешите? - в дверях кабинета появился адъютант подполковник Енке 
   - Да. 
   - К вам полковник Франц Эккард фон Бентивеньи. 
   Через порог кабинета переступил начальник Абвер-III, отдел "Контрразведка" полковник Франц Эккард фон Бентивеньи. 
   - Добрый день, мой адмирал, есть интересные новости из генерал-губернаторства,- произнёс он. 

   Шифротелеграмма 

   Москва, 
   Секретно! 
   20 мая 1941 г. 
   09.24 
   Содержание: Слухи о германо-русском военном столкновении 

   Я и высшие чиновники моего посольства постоянно боремся со слухами о неминуемом немецко-русском военном конфликте, так как ясно, что эти слухи создают препятствия для продолжающегося мирного развития германо-советских отношений. Пожалуйста, имейте в виду, что попытки опровергнуть эти слухи здесь, в Москве, остаются неэффективными поневоле, если эти слухи беспрестанно поступают сюда из Германии и если каждый прибывающий в Москву или проезжающий через Москву не только привозит эти слухи, но может даже подтвердить их ссылкой на факты . 

   Шуленбург 

   Шифротелеграмма 

   Стокгольм, 20 мая 1941 г. 
   No 534 от 20 мая 
   Секретно! 
   09.28 

   Я узнал, что здешний посланник Советской России, госпожа Коллонтай, сказала на днях, что никогда в русской истории не было еще такого крупного сосредоточения войск на русской западной границе, как сейчас. 

   Германский посланник в Швеции. 

   США 
   Калифорния, 
   Ранчо Генри Форда 
   20.44 (время местное ) 

   - Сейчас в Вашингтоне очень популярна утренняя гимнастика по методу Морли, - произнёс Элджер Хисс откидываясь на спинку кресла. 
   - А, перестаньте,- поморщился Генри Форд.- Гимнастика - это полная чушь. Здоровым она не нужна, а больным противопоказана. Этот ваш Морли только занят зарабатыванием денег на разных простаках вроде вас. 
   Форд засмеялся . 
   - Нет, в этом мире не всё так просто, как кажется некоторым выскочкам, там в Вашингтоне. Война, дорогой мой Элджер, вот что является двигателем экономики. А американской экономике нужна хорошая европейская война. 
   Хисс заёрзал в кресле. 
   - Насколько мне известно , как раз сейчас некоторое затишье на европейском театре. 
   - Затишье? - повторил за ним Форд,- Это затишье перед бурей. Очень скоро вся карта Европы подвергнется большим изменениям. Одним государствам и народам суждено исчезнуть навсегда, другие же только увеличат своё могущество и свою мощь. Вы, Эл, как доверенное лицо советника этого вашего Рузвельта, должны понимать, что только союз Германии и Америки должен управлять миром. А ваш Рузвельт ставит не на ту лошадь. 
   - Вы имеете в виду Британию? - осведомился Хисс. 
   - Да, чёрт бы её побрал,- cказал Форд открывая коробку сигар, - Хотите сигару? 
   - Спасибо, с удовольствием. 
   - Вы знаете истинные причины прошлой великой европейской войны, Эл? - Форд ловко обрезал кончик сигары,- Они в том, что с конца прошлого века, пока Англия, Франция, Испания и Россия занимались выяснением отношений между собой, Германия строила свою экономику. А когда они перестали воевать, то вдруг обнаружилось, что немецкие компании производят автомашины и самолёты, немецкие химические концерны заняли весь европейский рынок, а немецкие торговцы начали вытеснять англичан из Африки и Азии. Вот это-то и послужило началом той войны, a не убийство какого-то там герцога, как вас там учат во всяких университетах. Высшее образование - это зло, - добавил Форд, выпустив в воздух струю ароматного сигарного дыма. 
   - Значит вы считаете , что Президенту стоило бы разговаривать с Гитлером, а не Черчиллем? 
   - Да, Элджер, именно так. И вам следовало бы довести эту точку зрения американских промышленников до ведома Рузвельта. Гитлер - великий человек, сумевший за несколько лет поднять Германию из праха Версальского договора. Англия же исходит завистью к Германии - она сама хочет быть вечной владычицей мира. Причиной всех бед ныне на нашей планете является Великобритания. 
   - Но мистер Форд, в Вашингтоне известно, что вы имеете экономические интересы в Германии. 
   - Ну и что. А кто их не имеет, а? - набычившись произнёс Форд. - Да, у меня есть несколько заводов в Германии и там, что недавно называлось Францией. Разве это запрещено нашими законами? Я никогда не стою, если есть возможность сидеть, и никогда не сижу, если имею возможность лежать, Элджер. Если есть возможность зарабатывать деньги - это стоит делать. Кстати, ваш Гарриман, владеет химическим заводом, угольными и цинковыми шахтами в Польше и , заметьте , что они исправно приносят ему прибыль несмотря на исчезновение Польши как государства. Я уже не говорю об участии американских нефтяных компаний в поставках нефтепродуктов Гитлеру. 
   - Да , конечно, - примирительно произнёс Хисс. 
   - Что же касается Гитлера, - Форд отложил в сторону сигару, - Я горжусь дружбой с этим человеком, Элджер. 
   - Скажите, мистер Форд, каковы могут быть действия Гитлера в Европе в самое ближайшее время? - советник Гопкинса перевёл разговор на другую тему. 
   - В самое ближайшее время , Эл, Германия сокрушит Сталинскую Россию. 
   - А как же Британия? 
   - Как только Россия падёт , а это будет делом нескольких месяцев, англичане принесутся в Берлин с белым флагом в руках, несмотря на всю поддержку вашего президента. 
   - Но британцы отличаются удивительным упрямством, и их премьер-министр Черчилль... 
   - Не забывайте, - перебил собеседника Форд, - что слева от Черчилля сидит лорд Галифакс, a он всегда считал, что с Германией нужно договариваться, а не воевать. Для экономики Америки, большая европейская война пойдёт только на пользу. Ни один честный человек не станет наживать деньги на войне. Я не совсем честный, мне можно .- Форд засмеялся довольный своей шуткой. 
   Элджер Хисс улыбнулся. 
   - После разгрома Советов и капитуляции Британии в мире останется лишь одна опасность - желтая. Китай и Япония едины против белой расы. Эффективным орудием против этого альянса может быть только Германия и наша с вами страна. Мне не нравиться, что японцы суют свой нос в не свои дела. Их воинственная позиция уже породила проблемы у наших компаний на Филлипинах и в азиатском регионе. Пакт подписанный между Германией и Японией не более чем фикция. Погодите, немецкие войска дойдут до Тихого океана... 

   Берлин 
   Главное управление безопасности, 
   Принц-Альбрехт штрассе, 8 
   Кабинет начальника главного управления имперской безопастности Рейнхарда Гейдриха. 
   10.02 

   - Обергруппенфюрер, у нас чрезвычайное происшествие,- генерал-лейтенант Рейнике вытер носовым платком вспотевший лоб. - вчера в генерал-губернаторстве бесследно исчез мой личный представитель полковник Отто Грендель с очень важными документами. Невероятно важными документами. 
   Гейдрих нетерпеливо потер ладони. 
   - У него была охрана господин генерал? 
   Рейнике утвердительно кивнул. 
   - Да. Три сотрудника полевой жандармерии на мотоцикле и шофёр. 
   - Покажите список документов. 
   Генерал-лейтенант дрожащими руками подал обергруппенфюреру СС папку. 
   Гейдрих углубился в чтение, и чем дальше он читал , тем большее удивление читалась у него на лице. 
   - Вы , что генерал,- Гейдрих негодующе глянул на Рейнике, - три жандарма и шофёр? Да с такими документами нужно танковую роту в охрану снаряжать, и то, глядишь, недостаточно будет. 
   На начальника управления Вермахта по делам военнопленных жалко было смотреть. 
   - Грендель, полковник Грендель,- задумчиво произнёс Гейдрих,- Это такой маленького роста, заносчивый тип с кайеровскими усами? 
   - Всё точно так, обергруппенфюрер, -подтвердил Рейнеке. 
   - И кроме всего прочего, если мне не изменяет память,- Гейдрих хищно посмотрел на генерала,- а она мне редко изменяет -, он женат на вашей племяннице? 
   - Да, - генерал развёл руками. 
   - Так,- Гейдрих откинулся в кресле и пристально посмотрел на собеседника,- я вам не завидую Рейнеке. Это происшествие может стоить вам головы. 
   Генерал ни проронил ни слова. 
   - Хорошо,- после секундной паузы произнёс Гейдрих,- Давайте подумаем куда мог деться этот ваш родственник. Как это случилось? Мог он сбежать с такими документами? 
   - Все бумаги, согласно правил хранения подобных документов, находились у него в специальном портфеле. Портфель пристёгнут наручником к запястью левой руки. 
   - Ну и куда же делась левая рука вместе с портфелем и самим полковником, - Гейдриха начало забавлять создавшееся положение. 
   - Мне позвонил начальник охраны. Слава Богу у него хватило ума, прежде чем подымать шум, связаться с Берлином. Полковник Грендель совершал инспекционную поездку по стоящимся лагерям для военнопленных на Востоке... 
   - А какого черта, - перебил Гейдрих Рейнеке,- вы пришли ко мне? 
   - Я пришёл к вам, обергруппенфюрер, за помощью, - твёрдо произнёс генерал, - по одной простой причине. У вас хорошая память и вы наверняка помните, кто подписал документы о проверке Гренделя по линии Управления имперской безопасности? 
   Начальник Управления Имперской безопасности обергруппенфюрер СС Гейдрих нетерпеливо повертел в руках красный карандаш. 
   - Ну и что из этого следует дорогой мой генерал? - с улыбкой произнёс он, - Я подписываю десятки подобных дел в течении недели. 
   - Но никто из проверенных вашей службой ещё не исчезал с чрезвычайно секретными документами, - со злостью в голосе ответил начальник управления Вермахта, - Никто, мой дорогой обергруппенфюрер. Вы правы, это происшествие будет стоить мне поста и возможно головы, но я вас уверяю дорогой Рейнхард я потяну вас за собой. Уж будьте в этом уверены. А как только ваши враги, нажить которых вы успели немало, почувствуют, что ваши позиции ослабевают, они не преминут вцепиться вам в глотку. 
   Рейнеке тяжело дышал. 
   - Хорошо, - поморщился Гейдрих, - давайте будем соображать как нам выбираться из всего этого дерьма. Охрана осмотрела место ? 
   - Да, никаких следов борьбы. По словам начальника охраны полковник Грендель страдал расстройством желудка, после обильного обеда у начальника проинспектированного лагеря. Колонна вынуждена делать частые остановки по дороге, во время одной из которых полковник исчез. 
   - Так, так. Если Грендель не сбежал, то тогда есть три варианта: он заблудился и где-то бродит сейчас в глухом лесу, он был похищен, и наконец последний вариант, его задрал медведь. 
   - Медведь? - переспросил Рейнеке. 
   - Да, дорогой генерал, именно медведь . Это нас устраивает более всего. Второй вариант крайне нежелателен. 
   - Охрана уверяет, что не было ничего необычного. По прошествия получаса они организовали поиски , но ничего не нашли. 
   - Хорошо, я немедленно отправлю нескольких моих доверенных людей умеющих хранить секреты в генерал-губернаторство. Кто ещё мог бы помочь с поисками? 
   - Возможно стоит поговорить с адмиралом Канарисом? - произнёс генерал, - У него есть определённые контакты за границами Рейха. 
   На столе начальника Имперской безопасности зазвонил телефон. 
   Гейдрих снял трубку. 
   - Господин обергруппенфюрер, - произнёс голос дежурного офицера, - с вами желает говорить адмирал Канарис. 
   Обергруппенфюрер прикрыл трубку рукой и внимательно посмотрев на генерал-лейтенанта произнёс:- Не поминайте имя дьявола всуе, дорогой генерал. 
   - Соедините. 
   Через несколько секунд телефонная трубка отозвалась голосом адмирала Канариса. 
   - Добрый день, дорогой Рейнхард. 
   - Добрый день, адмирал. 
   - Я слышал, что у вас возникли небольшие проблемы в генерал-губернаторстве? 

   Брест, 
   Штаб Брестского УРа, 
   11.08 

   - Генерал-майор Пузырёв, доложите обстановку, - Жуков тяжело опустился на стул . 
   Командир Брестcкого укреплённого района генерал-майор Пузырёв зашелестел бумагами, раскладывая перед командующим карты и схемы района обороны. 
   - Брестский укрепрайон, - начал генерал-майор, - включает в себя предполье с фортификационными сооружениями полевого типа для стрелковых подразделений, главную и тыловую оборонительные полосы. Расположены по берегу Западного Буга. Личный состав - три отдельных пулеметно-артиллерийских батальона: 16-, 17- и 18-й. Наиболее технически подготовлены узлы обороны на северо-западе: деревень Путковицы - Дрогичин на Буге и район местечка Семятичи. Их занимают 16- и 17-й отдельные пулемётно-артиллерийские батальоны. 18-й батальон располагается на участке границы от южных пригородов Бреста: Гершоны, Бернады, Митьки с опорой на старый форт литера "З",- карандаш в руках командира Брестского УРа летал по карте,- далее через Волынское, это Госпитальный остров и Тереспольское, это Пограничный остров, укрепления и деревень Речицы - Козловичи с опорой на старые форты "Граф Берг", ?1 и литера "А". Но вот здесь , - карандаш Пузырёва очертил овал ,- в многокилометровом разрыве между Брестским и северо-западными узлами обороны имеется всего один опорный пункт в районе деревни Орля - Новоселки Каменецкого района, занимаемый третьей ротой 18-го ОПАБ. 
   Присутствующие внимательно слушали. 
   - Основу главной оборонительной полосы составляют долговременные огневые точки, возведённые из монолитного железобетона или брони, как правило, двух- или трехэтажные, реже - одноэтажные. ДОТы главной полосы обороны в основном артиллерийско-пулеметные, в них установлены семидесятишестимиллиметровые орудия в шарнирном креплении с укороченными стволами, пулеметы "Максим" и ДС-З9, а также ручные пулеметы. В разрывах линии артиллерийских ДОТов построены несколько одноэтажных пулемётных укреплений, для уменьшения "мёртвого пространства". 
   - Сколько имеется укреплений "фланкирующего огня"? - спросил Жуков внимательно рассматривая схему. 
   - ДОТов подобного типа, товарищ генерал армии, в полосе Брестского УРа нет,- ответил генерал-майор, и через мгновение добавил,- Но амбразуры существующих укреплений расположены низко над землёй и представляют собой крайне сложную цель для артиллерии противника. 
   - Значит, крайне сложную цель говорите, товарищ Пузырёв?- переспросил Жуков. 
   - Так точно, товарищ генерал, мы проверяли обстрелом из "сорокaпятки". Два десятка снарядов высадили пока попали в амбразуру, и то, только когда орудие поставили практически "в упор", - улыбнулся Пузырёв,- Генерала Карбышева проект, товарищ генерал армии. 
   - Какова готовность всего укреплённого района на сегодняшние число и сколько укреплений вы сможете закончить , скажем в течении ближайших трёх недель товарищ Пузырёв,- спросил Жуков. 
   - Если смотреть на общее количество , товарищ генерал армии, то на сегодняшние число где-то около сорока процентов практически готовы . Это порядка девяноста двух ДОТов. В них установлено казематное вооружение согласно штата, отсутствуют только ручные пулемёты необходимые для прикрытия входов . 
   - Погодите , секунду, товарищ Пузырёв,- Жуков глянул на представителя оперативного отдела округа полковника Величко, - Помечайте себе все замечания полковник Величко. 
   - Так точно , товарищ генерал армии, - Величко поспешно вытащил из полевой сумки блокнот. 
   Командир Брестского УРа продолжил. 
   - За три недели сможем закончить ещё где-то шестнадцать- семнадцать артиллерийских огневых точек и около двадцать пулемётных. Но , товарищ генерал армии, на складах практически отсутствуют и цемент, и арматура, и колючая проволока, и казематное вооружение. Кроме того, не хватает рабочих рук, да и, честно говоря, кадров для уже построенных ДОТов тоже маловато. В подразделениях значительный некомплект личного состава, особенно артиллеристов. Как вы знаете, товарищ генерал армии, у бойцов УРов своя специфика и заменить их обычными стрелковыми подразделениями нельзя, -развёл руками генерал-майор Пузырёв. 
   - Хорошо, товарищ Пузырёв, - командующий ЗапОВО поднялся из-за стола,- людьми мы вам поможем. 
   Жуков обернулся к своему "порученцу" полковнику Чистякову. 
   - Подготовьте приказ о срочном переводе трёх отдельных пулемётно-артиллерийских батальонов из Мозырьского укрепрайона и передаче в распоряжение командира Брестского УРа генерал-майора Пузырёва, - Жуков обратился к Пузырёву - Сколько у вас сейчас строительных батальонов работает? 
   - Шесть армейских и четыре окружного подчинения, плюс тридцать третий инженерный полк товарищ генерал армии, - быстро ответил тот. 
   - Пяти военно-строительных батальонов и тридцать третьего инженерного полка,-продолжил Жуков. 
   - Немедленно отправьте приказ в Минск и чтобы через три дня батальоны из Мозырьского УРа были в Бресте! Включите стройбаты в штат и распределите личный состав между батальонами укрепрайона, но только так , чтобы строительные работы не прекращались ни на минуту. Кроме того, - Жуков внимательно посмотрел на молчавшего "новоиспечённого" командарма-4 полковника Сандалова, 
   - Вам товарищ Сандалов, надлежит немедленно передать в состав Брестского УРа один корпусной артполк из состава 28-го стрелкового корпуса генерал-майора Попова и два полка из состава шестой стрелковой дивизии. 
   Жуков задумчиво произнёс. 
   - Убирать войска нужно из Брестской крепости. Там они как в мешке. 
   Затем повернувшись к генерал-майору Пузырёву сказал 
   - Закройте в первую очередь прореху между Брестом и Новосёлками. Если нет времени на строительство ДОТов в том районе, то оборудуйте деревоземляные огневые точки с траншеями полного профиля, в общем как полагается. 
   - Есть, товарищ генерал армии. 
   - И ещё, немецкая разведка, скорее всего, знает об укрепрайоне в целом и о расположении отдельных его ДОТов, - произнёс Жуков,- Впрочем, разрушить дот, даже если известно, где он находится, не так-то просто. 
   - После окончания строительства, товарищ генерал армии, все ДОТы тщательно замаскируются. Попробуй отличи их тогда от окружающей местности. Правда, вынос укрепрайона к самой границе - дело непривычное, - сказал генерал-майор Пузырёв, - Раньше мы всегда строили ДОТы на некотором удалении от границы. Но тут уж ничего не поделаешь. 

   Москва, 
   площадь Дзержинского, 
   Здание НКВД 
   Особая тюрьма НКВД. 
   12.56 

   - Ну что тут у тебя , Тимофеев? - порог кабинета следователя по особым поручениям переступил нарком внутренних дел Лаврентий Берия. 
   - Да, вот, товарищ нарком, отказывается разговаривать, несёт всякую околесицу, - торопливо ответил следователь, - Может его того? 
   - Того, сего, работать разучился Тимофеев, - недовольно произнёс нарком, - А ну давай-ка его сюда, и переводчика тоже не забудь. 
   Тимофеев торопливо выбежал из кабинета. 
   Через несколько минут конвоиры ввели полковника Гренделя. 
   Берия поискал глазами переводчика. 
   - Переведи ему , что с ним разговаривает народный комиссар внутренних дел СССР . Вот какую честь этой сволочи оказываем. Последнюю фразу переводить не нужно, - махнул рукой Берия. 
   Полковник вскочил со стула и вытянулся по стойке смирно. 
   - Господин народный комиссар, произошло недоразумение. Я прошу вас, незамедлительно связать меня с представителем немецких властей. 
   - Полковник , - сказал Берия, - прежде всего я хочу выразить вам благодарность советского правительства за те чрезвычайно важные документы , которые вы нам доставили. 
   От неожиданного ответа полковник рухнул на стул. 
   - Это невероятно, - из горла Гренделя вырывались слова , - этого не может быть! 
   - Дайте-ка я вам напомню,- усмехнулся Берия,- Вы вчера перешли советско-германскую границу и потребовали , чтобы вас срочно отправили в Москву. 
   - Я ? Перешёл границу? - глаза полковника казалось вылезут из орбит. Он разразился словесным фонтаном. 
   Переводчик остановился. 
   - Ругается , товарищ нарком. Это переводить? 
   - Не надо, - махнул рукой Берия. 
   Наконец словесный источник иссяк и Грендель, обхватив руками голову, забормотал. 
   - Это конец! Что же мне делать? 
   - Ну зачем же , - нарком внимательно посмотрел на полковника. - Если вы хотите вернуться в Германию, то мы можем передать вас немецким властям. 
   При этих словах наркома Грендель прекратил бормотание и уставился на Берию. 
   - Да, мы можем передать вас представителям немецкого посольства, а это для вас, полковник, равносильно смертному приговору ,- жёстко произнёс Берия. 
   Грендель окаменел. 
   - Я предлагаю вам два варианта- подолжил Берия,- Вариант первый: вы передаём вас немецкой стороне, a это равносильно тому, что вы погубите не только себя, но и свою семью. И второй вариант: вы продолжаете сотрудничество с нами, и мы возвращаем вас на немецкую территорию как можно скорее. 
   - Мне необходимо подумать, - полковник облизал высохшие губы. 
   - Нет, у нас нет ни одной лишней минуты! - Берия блеснул стёклами очков.- Или да , или нет. 
   - Но мне не поверят, - полковник печально развёл руками. 
   - Почему же, не поверят? Вы заблудились в лесу, это может случиться со всяким, тем более после хорошего обеда. 
   При упоминании обеда Грендель заметно вздрогнул. 
   Берия бросил короткий взгляд на часы. 
   - Чем быстрее мы покончим со всякими формальностями , тем скорее вы окажетесь на немецкой территории. 
   Через секундное замешательство Грендель произнёс : 
   - Хорошо , я согласен. Но как же быть с документами? 
   - Вы получите все ваши бумаги обратно вместе с портфелем. Но прежде всего, вот здесь ряд вопросов, на которые мы ожидаем от вас письменного ответа. И как только вы закончите, то я обещаю вам как можно быстрее вернуть вас в Германию. 
   - Да, да, конечно,- полковник схватил листок бумаги и получив от переводчика карандаш и чистую бумагу начал торопливо писать. 
   - Господин народный комиссар, разрешите вопрос? -внезапно спросил он. 
   Берия покровительственно кивнул. 
   - На чьё имя мне писать обращение? 
   - Пишите на имя Председателя Совета Народных Комиссаров СССР товарища Сталина! - произнёс Берия вставая из-за стола. 
   - Ну что видал Тимофеев? - самодовольно сказал нарком внутренних дел выходя из кабинета, 
   - Лихо вы его, товарищ нарком. 
   - А ты всё-таки разучился работать. Смотри у меня! - заметил Берия. 

   Брест, 
   Брестский УР, 
   Госпитальный остров, 
   Штаб 6-й стрелковой дивизии, 
   14.22 

   - Таким образом, - продолжил доклад командир шестой стрелковой дивизии полковник Попсуй-Шапко,- По внешней окружности цитадели проходит сплошная кирпичная двухэтажная казарма, которая в то же время является и крепостной стеной. Казарма имеет пятьсот казематов для размещения войск, под казематами находятся подвалы, а еще ниже - сеть подземных ходов. Двое ворот: Брестские и Холмские глубокими туннелями выводят из цитадели к мостам через Мухавец и далее на бастионы крепости. Одни ворота - Тереспольские, находятся против моста через основное русло Буга в непосредственной близости от противника. 
   - Вне цитадели располагается кольцо бастионов и других крепостных сооружений. По внешней окружности этого кольца более чем на шесть километров тянется земляной вал высотой в десять метров. Вал опоясывают рукава Буга и Мухавца, а также широкие рвы, заполненные водой. Система каналов и рукавов рек образовывает три острова - западный, южный и северный. В нескольких километрах от кольца бастионов начинается Брестский УР . 
   - Сколько войск должно оборонять крепость согласно плана прикрытия границы? - задал вопрос командующий ЗапОВО. 
   - Согласно плана прикрытия границы, товарищ генерал армии, для обороны крепости предусматривается один стрелковый батальон с артиллерийским дивизионом. Остальной гарнизон должен быстро покинуть крепость и занять подготaвливaeмые позиции вдоль границы в полосе армии,- ответил полковник Сандалов. 
   - Один батальон с артдивизионом, - повторил Жуков и подошёл к окну , - Товарищи командиры, вы отдаёте себе отчёт, в том, что может здесь произойти в случае, скажем, начала боевых действий? Сколько времени понадобиться на вывод войск из крепости ? Плюс имущество окружного госпиталя. 
   - Чтобы вывести из крепости войска и учреждения, товарищ генерал армии, потребуется по меньшей мере три часа. Пропускная способность крепостных ворот слишком мала, - пояснил командир сорок второй стрелковой дивизии генерал-майор Лазаренко и предложил, - Возможно следует произвести работы по устройству запасных выходов из крепости? 
   - Как вы это себе представляете? - посмотрел на него Жуков. 
   - Ну пробьём крепостные стены, товарищ генерал армии, построим мосты через каналы и крепостные рвы. 
   - Разрешите? - подал голос молчавший до этого начальник политотдела шестой стрелковой дивизии полковой комиссар Пименов. 
   Жуков кивнул. 
   - Я считаю, товарищ генерал армии, что необходимо вывести из крепости все лишние воинские части и учреждения и как можно скорее. И кроме того , следует все семьи начсостава отправить из Бреста на Восток. - с жаром произнёс он, - А пребывать в плену иллюзий об устройстве запасных выходов в трёхметровых стенах, это политическая близорукость. 
   - Ну знаете ли! - вспыхнул генерал-майор Лазаренко . 
   - Значит так , - прервал начавшуюся было перепалку командующий ,- Войска из крепости вывести! Частично в Брестский УР , полковник Попсуй-Шапко, - обратился Жуков к командиру шестой стрелковой, - Вы получите приказ об этом уже сегодня. Вы, генерал-майор Лазаренко, выводите свою дивизию в новый армейский УР который строится по рекам Щара и Ясельда. Окружной госпиталь убрать в Минск , там ему самое место. Жуков внимательно посмотрел на собравшихся . 


   - Первыми уходят учреждения окружного госпиталя. Затем, по учебной тревоге, убывает личный состав шестой стрелковой дивизии. Сорок вторая стрелковая выходит: побатальонно, скрытно, в тёмное время суток , когда территория расположения не просматривается с противоположной стороны границы. Кроме того, обращаю ваше внимание, что вместо всей техники, убывающей из автопарков крепости, должны остаться укрытые брезентом макеты. Вам понятно ? Срок исполнения до четырнадцатого июня. 
   Жуков произнёс ещё раз. 
   - Повторяю, после четырнадцатого июня , в крепости остаются только пограничники и части подчинённые генерал-майору Пузырёву. Вам , товарищ генерал-майор, - командующий обратился к командиру Брестского УРа, -следует перевести штаб и учреждения Брестского УРа сюда , и создать видимость нахождения в крепости большого количества войск. Разводы караулов, утренние и вечерние поверки, общий порядок жизни не менять. Полевые почты убывающих дивизий должны находиться по Брестскому адресу. Семьи начсостава разрешаю отправить в глубь страны с шестнадцатого июня, но без лишней суеты и суматохи. Надеюсь вам это понятно? 
   Жуков окинул взглядом собравшихся. 
   - Где-то через неделю-полторы, я прибуду сюда с повторной инспекцией. При ненадлежащем выполнении приказов и распоряжений - полетят головы,- жёстко сказал командующий ЗапОВО 

   Шифротелеграмма 
   Секретно 
   Командиру отрядa заграждения "Юг" полковнику Старинову. 
   20 мая 1941 г. 
   15.00 

   Ставлю Вас в известность, что в Ваш адрес, на жд. станцию Кобрин-Товарная , поступили четыре "литерных" вагона спец.груза. Отправитель Балтфлот, г. Крондштадт. Начальник жд. станции Кобрин -Товарная тов. Михалевич не может разгрузить вагоны по причине их "литерности". Нахождение вагонов на самой станции крайне нежелательно по причине загруженности подъездных и товарных путей. Прошу Вас принять срочные меры по разгрузке вагонов . 

   Начальник инженерно-строительного управления ЗапОВО генерал-майор Васильев 

   Польша, 
   левый берег реки Буг, 
   Западный остров, 
   позиции 45-й пехотной дивизии 12-го армейского корпуса 
   15.05 

   - Вам уже приходилось брать Брестскую крепость, не правда ли, господин генерал-полковник ?- к командиру второй танковой группы генерал-полковнику Гейнцу Гудериану обратился командир сорок пятой пехотной дивизии генерал-лейтенант Фриц Шлипер. 
   - Да, господин генерал-лейтенант, - Гудериан прекратил рассматривать в бинокль укрепления на восточном берегу Буга, - Захватить такую крепость в 1939-ом силами танкового соединения можно было только используя элемент неожиданности - сейчас условий для этого нет. 
   Гудериан снова принялся рассматривать восточные укрепления в бинокль. 
   - Как вы видите, по фронту область наступления ограничена Бугом, -произнёс командир второй танковой группы, - И первое что нам предстоит- навести переправу на глазах у противника. Это будет легче сделать, если мы ошеломим противника хорошей артиллерийской подготовкой. 
   - Но, господин генерал-полковник, командующий группой армии "Центр" ещё не решил, какие части будут привлечены для штурма крепости, пехотные или танковые, - заметил командир сорок пятой пехотной дивизии. 
   - У вас неточные данные. Право первой ночи принадлежит мне, - улыбнулся Гудериан, - Я уже получил на этот счёт соответствующее приказы и распоряжения, господин генерал- лейтенант Шлипер. И согласно их, я форсирую Буг моими танковыми дивизиями, по обе стороны от Бреста, и двигаюсь как можно быстрее вперёд, несмотря на то , что мои атакующие войска окажутся разделены на первоначальном этапе. Штурм крепости будет возложен на пехотные подразделения. 
   Помолчав мгновение Гудериан добавил. 
   - Конечно сами укрепления Брестской крепости устарели, но Буг, Мухавец и залитые водой рвы делают цитадель неприступной для танковой атаки. Штурмовать эти укрепления будет пехотный корпус из четвёртой армии. Там же они получат артиллерийскую поддержку: осадные орудия большой мощности и кроме того - полк реактивных многоствольных минометов. 
   - Означает ли это, что штурмовать крепость придётся моей дивизии?- генерал-лейтенант Шлипер подозрительно посмотрел на Гудериана. 
   - Скорее всего. Думаю, что необходимые распоряжения из штаба фон Клюге вы получите очень скоро, - усмехнулся командир второй танковой группы. - Я окажу вам поддержку на первом этапе операции. У нас есть рота специальных "подводных танков". Экипажи этих машин прошли подготовку по форсированию водных преград в рамках не состоявшейся операции против Англии. 
   Командир сорок пятой пехотной недоверчиво взглянул на "быстрого Гейнца". 
   - Вы хотите сказать, что ваши танки захватят плацдарм на восточном берегу реки без наведения понтонного моста, господин генерал-полковник? 
   - Именно так, господин генерал-лейтенант, - подтвердил Гудериан, - Эти машины способны преодолевать водные преграды до шестиметровой глубины. В отличии от прошлой компании, когда моим танкистам пришлось наводить два понтонных моста под огнём польского гарнизона, в этот раз вы будете избавлены от чрезмерных потерь при форсировании реки. 
   На противоположном берегу Буга в советской части Брестской крепости раздались звуки духового оркестра. 
   Поймав недоуменный взгляд Гудериана , генерал-лейтенант Шлипер пояснил. 
   - Развод караулов, господин генерал-полковник. Мы уже к этому привыкли. Иногда русские маршируют, повзводно и поротно, целый день под духовой оркестр. 
   - Ну что ж , - Гудериан поднёс к глазам бинокль, - Раз маршируют - значит им о наших намерениях ничего не известно. Это замечательно. Отмечено строительство новых укреплений? 
   - Никак нет, господин генерал-полковник. 
   Гудериан внимательно посмотрел в бинокль на шоссейный мост между Западным и Центральным островами. 
   - Что там происходит? - обратился он к стоящему рядом полковнику-пограничнику. 
   - Там русские устанавливают на опору моста красную звезду, как символ своей власти. Дикари - одним словом, господин генерал-полковник,- ответил пограничник. 

   Шифрограмма 
   Совершенно секретно лично руководителю 1-го управления НКГБ СССР 
   Фитину П.М. 
   17.56 

   Сегодня в 16.30 сотрудник берлинской резедентуры Журавлёв встретился с ?432 (агентурный псевдоним "Брайтенбах"). На встрече "Брайтенбах" сообщил , что согласно разговорам сотрудников гестапо, в генерал-губернаторстве (Польша) при невыясненных обстоятельствах пропал офицер- личный представитель начальника управления Вермахта по делам военнопленных генерала Германа Рейнеке, с важными бумагами и директивами. Для поиска пропавшего офицера, сегодня вечером из Берлина в генерал-губернаторство вылетает следственная группа, сформированная из представителей Берлинской криминальной полиции и офицеров СД . Численность группы около 6(шести) человек. Фамилия пропавшего офицера и обстоятельства его исчезновения уточняются. руководитель берлинской резидентуры Кобулов 

   Москва, 
   Кремль, 
   19.56 

   - Это же сумаcшествие какое-то , товарищи, - послышался возмущённый голос секретаря ЦК ВКП(б) Маленкова, - Вы только послушайте. 
   Дрожащим от негодования голосом Маленков прочитал. 
   - В борьбе с большевизмом на соблюдение врагом принципов гуманности или международного права рассчитывать нельзя! Особенно жестокого и диктуемого ненавистью бесчеловечного обращения с нашими военнопленными следует ожидать от всякого рода комиссаров, этих подлинных носителей сопротивления. 
   Войска должны осознавать следующее: 
   Первое. В нынешней войне пощада этим элементам и соблюдение в отношении них международных правил неуместны. Они представляют собой угрозу нашей безопасности и быстрому освобождению нами населения захваченных областей. 
   Второе. Политические комиссары - инициаторы варварских азиатских методов ведения войны. Поэтому против них следует немедленно и без всяких задержек действовать со всей беспощадностью. Если же они оказывают вооруженное сопротивление, следует немедленно устранять их силой оружия. Комиссары в качестве солдат не признаются; никакая международно-правовая защита к ним не применяется. После произведенной сортировки их надлежит уничтожить. Это означает, что немцы хотят расстреливать нас без суда и следствия! - выдохнул возмущённо Маленков. 
   - Эти документы настолько невероятны, - произнёс Молотов, - Коба , не может это быть тщательно подготовленной и спланированной провокацией немецкой или английской разведки? 
   Сталин остановил своё неторопливое движение по ковровой дорожке вдоль стола заседаний. 
   - Обстоятельства, при которых эти документы оказались в руках нашей разведки, товарищ Молотов , полностью исключают эту версию. 
   Молотов достал носовой платок и начал тщательно протирать очки. 
   - Вы читайте дальше, товарищи, - спокойно произнёс Сталин, - вы прочитали только начало, а там ещё несколько листов. 
   - Предстоящая кампания - это нечто большее чем просто вооруженная борьба; это конфликт двух мировоззрений, - прочитал дальше негодующим голосом Маленков, 
   -Учитывая размеры русских просторов , для окончания этой войны недостаточно будет разгромить вооружённые силы противника. Всю территорию Советской России следует разделить на ряд сепаратных государств. 
   - Товарищ Маленков,- Сталин укоризненно покачал головой. 
   - Да, конечно товарищ Сталин, но это же дикость. Немцы - народ Шиллера и Гёте, Карла Либнехта и Розы Люксенбург, и такие чудовищные планы, - произнёс Маленков. 
   - Вы ещё забыли Маркса и Энгельса, - Сталин сел за стол и принялся набивать трубку табаком. 
   Около пятнадцати минут в кремлёвском кабинете стояла мёртвая тишина нарушаемая только шелестом переворачиваемых на столе документов. 
   - Ну и каково ваше мнение товарищи? - спросил Сталин, -Только без эмоций, они здесь ни к чему. 
   - Это нарушение всех правил ведения войны,- жёстко сказал Тимошенко, - Хотя , немцы никогда и не выполняли никаких правил. Чего только газовые атаки в прошлой войне стоят! 
   - Коба, - негромко произнёс Молотов, - Если эти документы действительно подлинные, а сомневаться в этом у нас нет смысла, то Гитлер решил ввергнуть мир в самое настоящее средневековье. Один только реестр определения высшей и низших рас чего стоит. 
   - А как согласуется, с точки зрения международного права заявление немцев о расстреле попавших к ним в плен командиров, политработников и коммунистов? Это утверждение Гитлера о неприменении пунктов Женевской конвенции по отношению к советском гражданам? - Сталин взглянул на наркома иностранных дел. 
   - Советский Союз подписал Женевские соглашения 27 июля 1929, - Молотов поправив очки продолжил, - Народным комиссаром по иностранным делам Литвиновым было подписано соглашение о об улучшении участи раненых и больных в действующих армиях. Кроме того, мы связаны Гаагской конвенцией от 1907 года о правах военнопленных. Женевское соглашение о военнопленных нами не было подписано по ряду причин. 
   Помолчав мгновение Молотов добавил. 
   - Однако в 82-й статье Женевской конвенции говориться о том, что страна подписавшее это соглашение, обязана следовать ему в отношении стран не ратифицировавших данные документы. Германия ратифицировала Конвенцию об обращении с военнопленными, и согласно буквы закона должна следить за её выполнением. Эти же документы,- Молотов показал на листы бумаги лежащие на столе, - полностью противоречат нормам европейского права и человеческой морали. 
   - Возможно нам стоит обнародовать эти материалы в печати, - осторожно предложил Маленков. 
   - Нет, документы настолько чудовищны и невероятны , что ни одна страна мира нам не поверит,- ответил Молотов. 
   - Я тоже так думаю, товарищ Молотов, -произнёс Сталин и принялся осторожно выбивать трубку о край пепельницы. 
   - Эти документы, обнародуй мы их в открытой печати, не принесут никакой пользы, а скорее вызовут ненужные осложнения с Германией. А нам важен каждый мирный день. 
   Сталин разломал "Герцеговину Флор" и принялся набивать трубку. 
   - А вот если , некоторые из этих бумаг окажутся на столе, скажем, у японского правительства, - Сталин зажёг спичку. - И помогут японцам разобраться в истинных планах их немецких союзников. 
   Сталин раскурил трубку. 
   - Как ты думаешь, Вячеслав? - обратился он к Молотову. 
   - Ознакомление японцев с этими документами, возможно, будет иметь определённые последствия, - предположил Молотов, - Какие точно, об этом говорить сложно. Но, то что это не добавит взаимного доверия между Японией и Германией, в этом нет никакого сомнения. 
   - Ну что ж, - Сталин посмотрел на, не произнёсшего ни слова, наркома внутренних дел, - Значит необходимо, чтобы японское правительство ознакомилось с некоторыми из этих документов, товарищ Берия. 

   Конец седьмой главы. 



  -- Глава 8. 


   Совершенно секретно 

   21 мая 1941 г. 

   ЦК ВКП(б) - тов. СТАЛИНУ 

   Подведены окончательные итоги операции по аресту и выселению антисоветского уголовного и социально опасного элемента из Литовской, Латвийской и Эстонской ССР. 

   I. По Литве: арестовано - 5664 чел. выселено - 10 187 чел. всего репрессировано - 15 851 чел. 

   По Латвии: арестовано - 5625 чел. выселено - 9546 чел. всего репрессировано - 15 171 чел. 

   По Эстонии: арестовано - 3178 чел. выселено - 5978 чел. всего репрессировано - 9156 чел. 

   II. Всего по всем трем республикам: арестовано - 14 467 чел. выселено - 25 711 чел. всего репрессировано - 40 178 чел., 

   в том числе: а)активных членов контрреволюционных националистических организаций арестовано - 5420 чел. выселено членов их семей - 11 038 чел. б) бывших охранников, жандармов, полицейских, тюремщиков арестовано - 1603 чел. выселено членов их семей - 3240 чел. в) бывших крупных помещиков, фабрикантов и чиновников бывшего госаппарата Литвы, Латвии и Эстонии арестовано - 3236 чел. выселено членов их семей - 7124 чел. г) бывших офицеров польской, латвийской, литовской, эстонской и белой армий, не служивших в территориальных корпусах и на которых имелись компрометирующие материалы, 

   арестовано - 643 чел. выселено членов их семей - 1649 чел. д) членов семей участников к.-р. организаций, осужденных к ВМН, 

   арестовано - 27 чел. выселено - 465 чел. е) лиц, прибывших из Германии в порядке репатриации, а также немцев, записавшихся на репатриацию и по различным причинам не уехавших в Германию, в отношении которых имеется компрометирующий материал, 

   арестовано - 56 чел. выселено - 105 чел. ж) беженцев из бывшей Польши, отказавшихся принять советское гражданство, 

   арестовано - 337 чел. выселено - 1330 чел. з) уголовного элемента арестовано - 2162 чел. и) проституток, зарегистрированных в бывших полицейских органах Литвы, Латвии и Эстонии, ныне продолжающих заниматься проституцией, 

   выселено - 760 чел. к) бывших офицеров литовской, латвийской и эстонской армий, служивших в территориальных корпусах Красной Армии, на которых имелся компрометирующий материал, 

   арестовано - 933 чел., 

   в том числе: по Литве 285 чел. по Латвии 424 чел. по Эстонии 224 чел. 

   III. Во время проведения операции имели место несколько случаев вооруженного сопротивления со стороны оперируемых, а также попыток к бегству, в результате которых убито 7 чел., ранено 4 чел. 

   Наши потери: убито 4 чел., ранено 4 чел, в том числе: убиты - командир Отдельного Разведбатальона 183 Стрелковой дивизии ГРАБОСЕНКО, участковый уполномоченный милиции БЕРНАР, милиционер ДУВЕЛЬС, привлеченный на операцию активист рижского завода ? 464 КОНДРАТЬЕВ; легко ранены - курсант Высшей школы НКВД СЫПИН, красноармеец СИРОТА, красноармеец БАБКОВ, шофер автомашины. 

   IV. Неизъятые при операции по разным причинам (болезнь, отсутствие в момент операции, перемена места жительства и проч.) будут изъяты дополнительно в порядке текущей оперативной работы органов НКВД. 

   Первый заместитель Народного комиссара внутренних дел СССР 

   МЕРКУЛОВ 

   Совершенно секретно 

   21 мая 1941 г. 

   ЦК ВКП(б) - тов. СТАЛИНУ 

   Подведены окончательные итоги операции по аресту и выселению антисоветского и социально чуждого элемента из Западных областей Белорусской ССР. 

   I. По Белостокской области: арестовано 500 чел. выселено 11 405 чел. всего репрессировано 11 905 чел. 

   По Брестской области: арестовано 300 чел. выселено 3039 чел. всего репрессировано 3339 чел. 

   По Барановичской области: арестовано 476 чел. выселено 2723 чел. всего репрессировано 3199 чел. 

   По Пинской области: арестовано 363 чел. выселено 2299 чел. всего репрессировано 2662 чел. 

   По Вилейской области: арестовано 420 чел. выселено 2887 чел. всего репрессировано 3307 чел. 

   II. Всего по всем Западным областям Белорусской ССР: арестовано 2059 чел. выселено 22 363 чел. всего репрессировано 24 412 чел., 

   в том числе: а) руководителей и активных членов различных польских, белорусских, украинских, русских и еврейских к-р националистических организаций, чиновников бывш. польского государства и др. к-р элемент aрестовано 2059 чел. выселено членов их семей 6655 чел. б) членов семей приговоренных к ВМН выселено 1293 чел. в) членов семей лиц, перешедших на нелегальное положение, 

   выселено 3652 чел. г) членов семей лиц, бежавших за границу, 

   выселено 7105 чел. д) членов семей ранее арестованных и ныне находящихся под следствием руководителей и активных членов различных к-р организаций выселено 2093 чел. е) членов семей ранее репрессированных помещиков выселено 47 чел. ж) членов семей ранее репрессированных жандармов и полицейских выселено 231 чел. з) купцов, фабрикантов, торговцев и членов их семей выселено 708 чел. и) членов семей ранее репрессированных крупных чиновников и офицеров бывш. польской армии выселено 469 чел. 

   III. Во время проведения операции при попытке к бегству было убито 2 человека и ранено 1 человек. 

   С нашей стороны потерь нет. 

   В Белостокской области подлежащая выселению жена полковника бывш. польской и царской белой армий КМИЖУК перерезала себе горло бритвой и умерла. 
   В Пинской области подлежащая аресту жена арестованного участника к.-р. организации БАРКЕВИЧ отравилась и умерла. 

   Других происшествий не было. 

   IV. Арестованные заключены в тюрьмы Западных областей Белорусской ССР, а выселенные погружены в эшелоны и направлены к местам поселения. 

   Первый заместитель Народного комиссара внутренних дел СССР 

   МЕРКУЛОВ 

   Начальнику Разведуправления 
   Генштаба Красной Армии 

   Совершенно секретно 

   21 мая 1941 г 

   Агентурное сообщение "Рамзая" из Токио об японо-американских переговорах и их условиях. 

   По сведению источников Отто и германского посла Отт, Америка обратилась через Грю к Японии с предложением установить новые дружественные отношения. 
   Америка предложила свою посредничество между Японией и Чунцином на базе эвакуации японских войск с признанием особой позициии Японии в Китае и предоставлением ей многих торговых преимуществ. Америка также предложила признать особые экономические нужды Японии в южной части Тихого океана. Но потребовала чтобы Япония отказалась от военного вторжения в южную часть Тихого океана и отказалась де-факто от пакта трёх держав. 
   Это предложение вызвало всеобщую агитацию за японо-американские переговоры, которые начались в тот момент когда Мацуока возвратился. Таким образом Мацуока не имел времени удовлетворить германские требования о выступлении против Сингапура и занять решительную позицию против Америки. 
   Немецкий посол Отт предпринимал попытки встретиться с Мацуокой по вопросу выступления японского флота против Сингапура, но под предлогом болезни Мацуока отказался его принять. 
   В правительстве происходит серьёзная борьба между активной группой и группой занимающей выжидательную позицию. Последней руководит Хиранума и морской флот. Флот начнёт выступление только после падения Суэцкого канала и даже в этом случае будет медлить. Мацуока сообщил германскому послу Отт об этой борьбе, но при этом был оптимистичен. 
   Отто был поставлен в известность, что в случае германо-советской войны Япония будет сохранять нейтралитет по меньшей мере в течении первых недель. Но в случае поражения СССР Япония начнёт военные действия против Владивостока. 
   Германский посол Отт сообщил, что Мацуока послал государственному секретарю Хэллу телеграму на запрос об улучшении взаимоотношений с Америкой. 
   Мацуока сообщил, что Япония согласна начать переговоры на двух условиях: 
   1. Америка должна оказать давление на Чунцин для установления соглашения с Японией. 
   2. Америка должна воздержаться от всех действий которые Япония может считать военными акциями против Германии. (Под военными акциями Япония рассматривает и конвоирование судов). 
   На телеграфный запрос в Германию Мацуока получил ответ, что Германия не возражает против переговоров с Америкой, но чтобы переговоры не были направлены против Германии. 
   Новый германский военный атташе настроен чрезвычайно пессимистично и ожидает прямого предательства со стороны Японии и просил освободить его от занимаемой должности. Посол Отт, в свою очередь, надеется что японо-американское соглашение позволит остановить САСШ (Северо-Американские Соединенные Штаты). 

   Подпись "Рамзай" 

   Пометка: 

   НО-9 немедленно дать в 5(пять) адресов. Голиков 

   Совершенно секретно 

   21 мая 1941 г. тов. Вышинскому 

   Лозовскому 

   ФАКТЫ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИЕ УСИЛЕНИЕ АМЕРИКАНСКИМ ПРАВИТЕЛЬСТВОМ ПОЛИТИКИ СРЫВА ТОРГОВЛИ МЕЖДУ СССР И США. 

   1. Органы Американского Правительства запрещают вывоз всех партии уже изготовленных товаров на сумму свыше 5 (пяти) миллионов долларов, из которых в последней стадии переговоров с Уэлессом значительная часть была нам обещана. 
   2. Замораживаются почти все находящееся в производстве советские заказы (на сумму около 50 (пятидесяти) миллионов долларов. 
   3. Из подписанных АМТОРГом заявок на новые заказы на 49,9 миллионов долларов получено от зам.госсекретаря Ачесона отказов на 37,7 миллионов долларов. Разрешено на 10,2 миллионов долларов. Причём разрешения даны сугубо условно. 
   4. Издаются новые президентские указы о распространении на ряд товаров лицензионной системы, в частности на вывоз бурильного оборудования, крекингов и др., и получаем отказы в выдаче лицензий на это оборудование, несмотря на заинтересованность фирм в наших заказах. 
   5. Введена лицензионная система на грузы идущие транзитом через США с перегрузкой в портах США, на основании чего Американское Правительство задержало груз, состоящий из 2475 тонн шерсти и 201 тонн кожи закупленных в Аргентине и Уругвае с перегрузкой в Сан-Франциско на зафрактованный АМТОРГом шведский пароход "Колумбия". 
   6. Американские власти отказывают в выдаче разрешений на фрахт американского тоннажа, хотя в беседах с Уманским зам.госсекретаря Уэллес неоднократно обещал урегулировать положительно этот вопрос. 
   Более того, было аннулировано даже уже выданное разрешение на фрахт танкера "Додд". 
   7. Приказом Военного Министерства США с 1 мая 1941 года закрыт доступ всех работников комиссии Наркомата электропромышленности на американские заводы радиопромышленности, что фактически говорит об одностороннем разрыве договоров с американскими фирмами о техпомощи. 

   Все указанные мероприятия Американского Правительства не могут рассматриваться нами иначе как мероприятия направленные против торговли с СССР и указывают на то, что Правительство США встало на путь разрыва экономических отношений между странами. 

   Заведующий отделом США НКИД Г.Зарубин 

   Москва, 
   Радиоцентр разведуправления Генштаба РККА 

   00.01 

   - К работе готов, - отрапортовал невысокий радист. 
   - Хорошо, - полковник протянул ему несколько листов со множеством цифр разбитых на группы, - Передавайте. 
   Через пятнадцать минут шифровка ушла в эфир. 
   А ещё через некоторое время на другом конце планеты прочитали. 

   Центр-Рамзаю 

   В сложившейся ситуации, основной вашей задачей, будет доведение до сведения окружения принца Коное того, что уже со второй недели мая в Америке идут тайные переговоры представителей немецких правящих кругов с американской стороной, при посредничестве ряда крупных американских промышленников. С американской стороны в переговорах участвуют крупный капиталист Генри Форд и советник помощника президента Рузвельта Гобкинса - Элджер Хисс. Представителем с немецкой стороны является прусский государственный советник, личный представитель министра по вооружению Германии Тодта и близкий друг крупного немецкого промышленника Альфреда Круппа -Альберт Шпеер. 
   Основным вопросом переговоров, является попытка найти пути урегулирования европейского кризиса с сохранение статус-кво Англии и английских колоний в Азии и Африке. При этом Америка, готова выступить гарантом как английских так и немецких интересов в азиатском регионе. В свою очередь было высказано мнение о том, что США готовы не препятствовать Германии в удовлетворении своих интересов за счёт СССР. 
   Косвенным подтверждением того, что переговоры отвечают устремлениям реакционных кругов в Америки, являются усилия американского правительства направленные на срыв торгового соглашения с СССР. Со своей стороны немецкое люфтваффе прекратило всякие налёты на территорию Англии с начала предполагаемой даты переговоров. Вполне вероятно, что полёт Гесса в Англию связан с немецко-американскими консультациями. 
   Как источник информации вы можете указать Арго, побывавшего недавно в Токио проездом. 

   Барановичскaя область , 
   шоссе Брест - Минск, 
   18 км. восточнее г. Кобрин 
   05.22 

   На обочине шоссе стоял мотоцикл, возле которого майор Авин что-то пытался разглядеть в утренних сумерках, внимательно всматриваясь в молочно-серый туман висевший над дорогой. 
   Блеснул свет фар "полуторки", двигавшейся с невысокой скоростью со стороны Кобрина. Машина остановилась, поравнявшись с майором. В кузове грузовика, среди куч конского навоза стояли два человека. 
   - Товарищ майор, - взмолился один из них , - может уже хватит? Уж километров с двадцать как конским дерьмом забросали. Девки смеяться будут. 
   - Нет, не хватит, красноармеец Дюков, - ответил Авин, - Ещё с десяток километров до Селища, а там перед самым селом, повернёте направо в лес. По лесу с полкилометра и вот тогда - шабаш. Вам всё ясно? 
   - Так точно. 
   - Ну вот так-то оно получше будет. Всё делаете как я вам сказал? Сначала сухое, а потом посвежее? 
   - Так точно, - убитым голосом произнёс красноармеец Дюков, - Только зачем это? Сейчас селяне проснутся , и вмиг все наши труды себе соберут. 
   - Не всё, не всё соберут. Разбрасывайте как я вам показывал, а не то придётся повторить, но уже днём. Вот тогда тебя Дюков точно девки засмеют,- улыбнулся майор, - Кстати, не вздумайте хитрить, я следом скоро поеду, оценю работу. 
   Авин хлопнул ладонью по дверце грузовика. 
   - Давай, двигай дальше, не задерживай. 
   Обождав пока грузовик скроется за поворотом дороги , Авин что-то достал из полевой сумки и ловко бросил в след грузовику. По булыжнику шоссе звеня покатилась кавалерийская подкова. 

   Барановичскaя область , 
   шоссе Брест - Минск, 
   25 км. восточнее г. Кобрин деревня Селище 
   07.22 

   - А я табе кажу, - старуха у колодца загремела вёдрами, - цельную ночaньку кавалерыя ишла. Па бальшаку ад Кобрыня, и аж на Юзикавы хутары... 
   - Так там жа балота непралазнае, - молодуха сняла с колодезного "журавля" полное ведро воды. 
   - А Божанька сьвяты ведае , куды яны дзелися, - не унималась словоохотливая собеседница, - старая Демчыxа казала , што лягерам там стаяць . Многа хлопцау маладых , ды на конях усе , дужа гарныя. 
   - Хто, кони? - молодуха ловко подцепила два полных ведра на "коромысло". 
   - Ай дурница ты Броня, хлопцы канешна. Ды и кони ничога, спрытныя. Дземчыxа праз вакно бачыла . Яна на "бальшаку" можа з десятак мехау конских лепакоу насьбирала. Сивинни добра ядуць. И во Дземчыxа цягала як не парвалася , а як на палетках калгасных працаваць , дык бизуном не загонишь , то сьпина , то галава у яе балиць. 

   Барановичскaя область , 
   шоссе Брест - Минск, 
   40 км. восточнее г. Кобрин местечко Хомск 
   08.49 

   Возле Авина лихо затормозила грузовая машина. С шофёрского места вылез Орловский. 
   - Вот чуть нашёл,- Орловский кивнул в сторону сидевшего в грузовике пассажира. 
   - Если бы не помощь местных товарищей, провалилась бы твоя фантазия. Как это ты сказал? Ах да, полёт фантазии, - усмехнулся майор 
   - Ну, моя фантазия, поспокойнее, чем у некоторых других будет, - негромко ответил Авин, - Кто немецкую переводчицу медведем напугал, а? 
   - А чего она, - оправдываясь, произнёс Орловский,- как остановка, так быстрее в кусты, да за километр от дороги всё норовила отбежать. Причём, то в полосе Брестского укрепрайона, то возле рек... Ничего, как мишка-косолапый ей подол оторвал, так теперь дальше десяти метров не отходит. Даже наличие или отсутствие кустов ей уже большой роли не играет. Ну и, медведь-то ручной был, всю жизнь у лесничего на картошке с буряками живёт. Я сам, честно говоря, такой прыти от косолапого не ожидал. 
   - Это его наверно от женского тела так разобрало, он-то с лесничим в лесу живёт, - захлёбываясь от смеха, сказал Авин. 
   - Молодые люди,- раздался голос с пассажирского сиденья грузовика. 
   Открылась дверь машины и на землю, из кабины грузовика, осторожно вылез маленький старичок в чёрном костюме и лакированных туфлях. 
   Авин c удивлением вскинул брови. 
   - Шолом алехем , - подошедший старик приподнял на голове чёрный картуз, - Моисей Аронович Вейцман . 
   - Шолом , - от неожиданности сказал Авин и через секунду добавил, - Марк Авин 
   - Авин, Авин - старик в задумчивости зажевал губами, - скажите, а старый корчмарь Шлёма из Слуцка вам не родственник? 
   Орловский с удивлением посмотрел на Авина. 
   - Нет, - поспешно ответил майор. 
   - Ах как жаль, какой хороший человек был. Вы знаете , - Моисей Аронович ударился в воспоминания, - у него было восемь детей , и все дети ходили в "хедер". Хороший человек, соблюдал субботу, ходил в синагогу. Вы знаете какая в Слуцке синагога? Ой вэй. 
   - Нет, увы, - Авин развёл руками, - к сожалению со Шлёмой из Слуцка не знаком. 
   - Да? А жаль. - Вейцман глубоко вздохнул, - Вы знаете, вы первые люди, которые пришли ко мне с заказом за последние десять лет. Камень, говорят, теперь не в моде. Всё больше дерево - оно дешевле, - тут же пояснил старик. 
   - А я, между прочим, своему ремеслу, ещё в Петербурге когда-то обучался. Эх, какие были времена. А каких людей приходилось обслуживать. И хотя мне уже восемьдесят шесть лет, но каждого своего клиента я помню как живого. 
   Авин с Орловским переглянулись. 
   - Да, да, - с носа Вейцмана упала прозрачная капля, - И родственники, и знакомые и друзья усопших... И все довольны были. У вас кто? Родственник или друг? 
   - Знакомый , - поперхнулся Авин , - Можно сказать, очень хороший знакомый . 
   - Да, - подтвердил Орловский вступая в разговор, - очень хороший. 
   - Ну так зачем же мы время теряем, - старик повернулся к грузовику. 
   Авин покачал головой. 

   Берлин, 
   Тиргартен 
   07.06 (время берлинское) 

   На аллее парка показалась пара всадников. 
   - Два дня назад мой шеф высказал предположение, что мы развиваем замечательнo-отрицательные взгляды на этих совместных верховых прогулках, - произнёс Шелленберг. 
   - Ваш шеф Гейдрих больше озабочен собственным успехом в Германии, чем успехами Германии, - адмирал Канарис потрепал рукой лошадиную гриву. 
   - Собственная теория Гейдриха,- продолжил он через мгновение, - в которой он смог убедить и Гитлера, заключается в том, что военное поражение настолько ослабит советскую систему, что последующее проникновение политических агентов полностью развалит ее. Я же считаю что оптимизм нашего военного руководства попросту нелепым, а политические теории Гейдриха в высшей степени сомнительными. 
   - Я тоже придерживаюсь похожего мнения господин адмирал, - сказал Шелленберг,- Я думаю, что, возможно, было бы разумнее исходить в нашем планировании из возможности того, что Сталин сможет укрепить структуру своей партии и правительства, и что для него война, навязанная России, станет скорее источником силы, нежели слабости. Я предложил обергруппенфюреру, что было бы лучшее просто из предосторожности изучить другие возможности и подготовиться к разного рода случайностям. К сожалению мне было указано на наличие пораженческих настроений. 
   Лошади двигались мерным шагом по аллеям Тиргартена. 
   - Я бессилен убедить Кейтеля, принять мою точку зрения. Генерал-полковник настаивает на том, что запланированные Гитлером меры столь сокрушительны, что советская система независимо от того, насколько она прочна, будет не в состоянии противостоять им. Я боюсь, что Германия может быть втянута в войну на два фронта. Не до конца решив проблему Англии, мы можем ввязаться в затяжную войну на востоке. 
   - Однако по мнению Генерального Штаба, - заметил Шелленберг, - наше превосходство в войсках, техническом оснащении и военном руководстве столь велико, что интенсивная кампания против России может быть завершена в течение десяти-двенадцати недель. Немногим больше времени, чем Вермахту понадобилось в Польше. 
   - Победа над Польшей это только частичный успех, дорогой Вальтер,- задумчиво сказал шеф Абвера, - До завершения войны еще далеко; вместе с Англией и Россией в нее, скорее всего, вступят Соединенные Штаты Америки, и может случиться так, что эта группировка держав одержит победу над Германией. Промышленный потенциал Советской России недооценивается Гитлером. На прошлой встрече он даже ничего не захотел слышать об Урале и Сибири, а ведь именно там у Сталина сосредоточено огромное промышленное производство. Будем надеяться, что плохое, одноколейное железнодорожное сообщение с западными регионами СССР не позволит русским быстро перебрасывать подкрепления из восточных регионов. 
   - Плохое железнодорожное сообщение? - переспросил Шелленберг и пояснил,- господин адмирал, мне довелось побывать в России ровно год назад. 
   В глазах у Канариса мелькнула тень удивления. 
   - Да, вы не ослышались, господин адмирал. После скандала с английскими агентами в Голландии, - улыбнулся Шелленберг,- Гейдрих отправил меня, так сказать, в краткосрочный отпуск. Я был в России под "крышей" представителя химического концерна "Фарбен АГ". Кроме Москвы, мне довелось побывать в Ярославле и Куйбышеве, и смею вас уверить, что железные дороги из Москвы в восточном направлении функционируют прекрасно. 
   - Я не знаю, что вы там видели, - с лёгкой тенью раздражения в голосе сказал адмирал, - но моя информация проверена десятком агентов. 
   Шелленберг недоумённо пожал плечами. 
   - Наш небольшой спор сможет разрешиться в ближайшее время, - улыбнулся Канарис. 
   - Кстати, Вальтер, - шеф абвера взглянул на своего собеседника, - я не скрою, что вы мне симпатичны. У вас большое будущее и, я хотел бы видеть вас в рядах своих если не друзей, то соратников. Вся эта история, с перехватом операции абвера в приграничной полосе русских вашими людьми меня нисколько не волнует, но... Я бы на вашем месте не торопился нести результаты Гейдриху, хотя он будет на этом настаивать. Я думаю, что смог бы быть вам полезен, в плане того, что абвер работает в России уже несколько лет и вплотную сталкивается с советской контрразведкой. У вас же пока подобного опыта недостаточно. В конце концов мы делаем с вами общее дело, и мне абсолютно неважно кто получит за эту работу "Железный крест" от фюрера. 
   Шелленберг понимающе кивнул. 
   - В советской разведке работают довольно ловкие люди, - продолжил Канарис, - и последнее время мне кажется, что их шпионы смогли проникнуть везде: в Генштаб, в люфтваффе, в кригсмарине, не говоря уже о германских министерствах. Я вам скажу, что даже у себя на на набережной адмирала Тирпица, у меня бывает чувство, что кто-то из них рылся в моём старом железном сейфе, под портретом Франсиско Франко. 
   Шелленберг тонко улыбнулся. 
   - Кстати, господин адмирал, когда вы собираетесь прихлопнуть раскрытую шпионскую сеть русских? 
   - Я думаю, что через неделю, в самом конце мая, - ответил шеф абвера. - Я оставлю на свободе три-четыре русских агента для того, чтобы кормить дезинформацией Москву. 
   - Мне кажется, - Шелленберг потёр в задумчивости подбородок, - что в этом случае нам следует скоординировать действия наших ведомств, чтобы из затянувшийся сети не ушла не только крупная, но и мелкая рыба. Я сегодня же переговорю об этом с Гейдрихом. 

   Совершенно секретно 
   Лично тов. Сталину 
   09.14 

   Настоящим доношу, что бывший командующий Западным Особым Округом генерал армии Павлов полностью завалил работу в округе. Войска округа занимались чем угодно, но только не боевой подготовкой и строительством укреплённых районов. Около 40% командиров различных степеней были им отправлены в очередные и внеочередные (!) отпуска. И только срочное вмешательство нового командующего ЗапОВО генерала армии Жукова, помешало отъезду из округа более половины всех командных кадров. Некоторые командиры подразделений на местах, под воздействием попустительства со стороны Павлова, полностью разложились. Дошло до прямого невыполнения командармом-4, генерал-лейтенантом Коробковым, приказа командующего ЗапОВО Жукова о строительстве оборонительных рубежей. Генерал-лейтенант Коробков снят с армии тов. Жуковым и отправлен в Москву. Кроме него лично мной сняты с должностей, как полностью разложившиеся и потерявшие доверие, ряд командиров (список прилагается) и начальник отдела фондов Минского обкома ВКП(б). Член Военного Совета ЗапОВО корпусной комиссар Фоминых абсолютно не соответствует своему месту. Корпусной комиссар Фоминых занял преступную, пораженческую позицию стороннего наблюдателя и не только не указал на недостатки руководства округом генералу Павлову, но и не сообщил о творившихся безобразиях руководству страны и Главному Политическому Управлению. 
   Доношу также, что запас ГСМ ЗапОВО находится не на территории округа, а в городе Майкоп, за тысячу километров от округа. 
   Для скорейшего исправления допущенных ошибок в строительстве оборонительных сооружений Инженерному Управлению ЗапОВО срочно требуется (согласно подсчётов генерала Карбышева): цемента марки не ниже Портлад 400 - 8 тыс. тонн, броневых листов (толщина 80-100 мм) - не менее 2 тыс. кв. метров, арматуры стальной - не менее 2 тыс. тонн. 
   Полный доклад о положении дел в ЗапОВО высылаю самолётом немедленно. 

   Армейский комиссар 1-го ранга Мехлис. 

   09.38 
   Резолюция Сталина: тов. Тимошенко, тов. Берия разберитесь немедленно! тов. Гинзбург выделите требуемое количество материалов и обеспечьте срочную перевозку грузов литерными эшелонами. 

   Берлин 
   Главное управление безопасности, 
   Принц-Альбрехт штрассе, 8 
   Кабинет начальника главного управления имперской безопастности обергруппенфюрера СС Рейнхарда Гейдриха. 
   08.39 (время берлинское) 

   Гейдрих снял трубку телефона. 
   - С вами хочет говорить начальник управления Вермахта по делам военнопленных генерал-лейтенант Рейнеке, - отозвалась трубка голосом дежурного офицера. 
   - Соедините,- приказал Гейдрих. 
   - Хайль Гитлер, дорогой обергруппенфюрер, - после сухого щелчка в телефонной трубке раздался голос генерала Рейнеке. 
   - Хайль Гитлер, 
   - Мне, только что позвонили из генерал-губернаторства и сообщили, что нашёлся полковник Грендель со всеми документами, 
   - Да, я знаю, - произнёс Гейдрих, - Он вышел сегодня утром в расположение одной из зенитных батарей сто шестьдесят второй пехотной дивизии. 
   - Да, бедный Отто, он более суток блуждал по лесу, но слава Богу всё обошлось, и главное портфель с документами в полной неприкосновенности, - с нескрываемой радостью в голосе сказал генерал-лейтенанта Рейнеке. 
   - Я тоже, разделяю ваши радостные чувства, однако прошу меня извинить у меня много работы. Хайль!- начальник управления имперской безопасности дал понять, что разговор окончен. 
   - Да, да, конечно, не буду вас более отрывать. Всего наилучшего. 
   Гейдрих молча извлёк из сейфа личное дело полковника Гренделя, а затем снял трубку внутреннего телефона. 
   - Дружище Мюллер, загляните-ка ко мне . У меня для вас есть небольшая работёнка. 

   Шифротелеграмма 
   Совершенно секретно 
   Лично тов. Сталину. 
   10.00 

   Сообщаю, что указанное количество цемента и арматуры наркомат по строительствy можем поставить в Западный Особый Округ только прекратив строительство гражданских зданий в Киеве, Минске и частично в Москве. 

   Народный комиссар по строительству Гинзбург С. З. 

   10.08 

   Резолюция Сталина: тов. Гинзбург - значит прекратите! И не отрывайте больше по пустякам! 

   Секретно 

   Наркому НКВД ЛитССР П.А.Гладкову 
   Оперативное сообщение ? 234/46 о стрельбе на хуторе Яжвинка. 
   10.15 

   Оперативная группа, проводящее выселение, в составе: - тов. Грабосенко Н.Н, командир Отдельного Разведбатальона 183 Стрелковой дивизии (старший группы), тов. Петрова В.К (183 стрелковая дивизия), тов. Сидорцева А.О. (представитель уездной милиции), тов. Стрелковой Е.П. (представитель уездного совпартактива), тов. Батян А.С. , Мазецис А. Л. , Лускис Б.Н. (все трое представители местного сельактива, проводящие перепись имущества и помогающие в проведении операции), в 5.30 прибыла на хутор Яжвинка для проведения выселения бывшего полицейского Милюнаса Лаймиса Геральдовича (справке НКВД о гражданине Милюнасе Л. Г. прилагается.) Воспользовавшись внезапностью, Милюнас Л.Г. вбежал в дом и через полуоткрытую дверь выстрелом из пистолета убил старшего группы тов. Грабосенко Н.Н и ранил тов. Лускиса Б.Н. Ответным огнём, открытым тов. Петровым, В.К. Милюнас Л.Г. был убит на месте. Стоявший на улице тов. Сидорцев А.О., задержал при попытке к бегству на велосипеде, гражданина предъявившего впоследствии паспорт на имя Соловьёва Кузьмы Фомича. (Паспортные данные на Соловьёва К.Ф. прилагаются). С задержанным Соловьёвым проводятся следственные действия. 

   Оперуполномоченный РО НКВД ЛитССР Сосновский. 

   Белосток, 
   Штаб 10-й армии 
   11.45 

   - Вот такие пироги, Константин Дмитриевич. Коробкова я снял к чёртовой матери и попросил Москву рассмотреть в самое ближайшее время вопрос о замене Оборина,- Жуков поморщился как от зубной боли, - Павлов, Павлов наворотил дел... 
   - Да, - после недолгой паузы произнёс командарм-10 Голубев, - Новым командирам придётся части времени потратить на знакомство с войсками и местностью, а тут каждый день дорог. 
   - Ладно, - Жуков подвинул оперативную карту на середину стола, - Потерявши голову по волосам не плачут. Приказ об отводе в летние лагеря за Неман крупнокалиберной артиллерии и артиллерии особой мощности получил? 
   - Так точно, Георгий Константинович, - ответил Голубев, - завтра уходят первые батареи. 
   - Все хозяйственные и вспомогательные подразделения остаются на месте до последней возможности, - сказал Жуков,- Не забывай об огнеприпасах. Их тоже следует потихоньку перекидывать за Неман. 
   - Я думаю, - Голубев потёр рукой лоб, - что мы ящики оставим на месте, а сами выстрелы, аккуратно навалом и под брезентом, вывезем за Неман. Там, правда, придётся их выкладывать прямо на землю, но ничего страшного, долго они там не пролежат. 
   Голубев бросил быстрый взгляд на часы. 
   - Там у меня в "предбаннике" находится командир шестого мехкорпуса генерал-майор Хацкилевич. Я ему в общих чертах обрисовал сложившуюся ситуацию. 
   - Ну что ж , зови, - сказал Жуков 
   В дверях кабинета появилась фигура командира 6-го механизированного корпуса генерал-майора Хацкилевича. 
   - Товарищ генерал армии, командир шестого мехкорпуса генерал-майор Хацкилевич прибыл по вашему приказанию. 
   Жуков обменялся с Хацкилевичем крепким рукопожатием. 
   - Сколько на сегодняшнее число имеете в корпусе танков новых моделей, товарищ Хацкилевич? - спросил Жуков. 
   - На 21 мая, товарищ генерал армии, в шестом мехкорпусе имеется в наличии девяносто восемь тяжелых КВ-1 и сто девяносто шесть Т-34. Из них, двенадцать КВ-1 и шесть Т-34 неисправны по причине аварии моторов. 
   - Что-то многовато, технику только получили ведь, - командующий ЗапОВО бросил быстрый взгляд на генерал-майора. 
   - Тут часть нашей вины, товарищ генерал армии. Техника новая, а вся документация с момента получения под грифом "секретно". Ну мои танкисты и заправили их бензином, так как и "бетешки", а там дизельные моторы, - пояснил командир шестого механизированного. 
   - Черт, - вырвалось у Жукова, - Приказ о снятии секретности получите сегодня и постарайтесь провести занятия с мехвoдами и ремонтниками в максимально короткие сроки, чтобы больше подобного не повторилось. 
   - Кроме того, - продолжил Хацкилевич, - ожидаем прибытие ещё двадцати шести КВ-1, двенадцати КВ-2 и сорока двух "тридцатьчетвёрок". Они уже числятся за корпусом, но к нам пока не поступили. Эшелоны ещё находится в пути. 
   - Тааак, - произнёс Жуков, - а вот эти танки я у вас заберу. 
   Жуков снял телефонную трубку. 
   - Полковника Величко ко мне! 
   Через несколько минут в кабинет заглянул представитель оперативного отдела Западного Особого Округа. 
   - Полковник Величко, получите в шестом мехкорпусе шифры прибывающих эшелонов с новыми танками и задержите эти эшелоны на станциях Минск или Барановичи до особого распоряжения командующего округом. Действуйте от моего имени. 
   - Слушаюсь,- полковник мгновенно исчез за дверью. 
   - Сколько в мехкорпусе артиллерийских БТ и исправных "двадцать восьмых"? 
   - Двадцать девять артиллерийских БТ и сорок один "двадцать восьмой", товарищ генерал армии,- чётко доложил Хацкилевич. 
   Жуков делал торопливые пометки в своём блокноте. 
   - Какова ситуация с неисправными машинами, товарищ генерал-майор? 
   - На сегодняшний день из шестисот танков БТ и Т-26 различных модификаций по третьей и четвёртой категории проходит около двухсот машин. Около шестидесяти танков имеют неисправное вооружение. Остальные - поломки моторно-трансмиссионной части. Точную цифру по маркам, могу доложить через десять минут. 
   - Все машины с неисправными моторами передать в распоряжение Гродненского УРа. Танки с неисправным вооружением переделать в тягачи-летучки, предварительно сняв с них башни и привод на колёса, если это возможно в полевых условиях, - распорядился Жуков. 
   - Ну башни снять не сложно, - вступил в разговор Голубев, - При наличии крана нужной грузоподъёмности за час управиться можно, а если ещё снять привод на колёса у "бетешек", то при той же скорости и проходимости нагрузка на КПП значительно уменьшится, только вот как танковые летучки использовать их не получится - мотор слабоват. А у "двадцать шестых" к тому же при буксировании рвёт сцепление карданного вала с коробкой передач. 
   - Так точно, рвёт - подтвердил Хацкилевич.- Если и использовать их, то только как артиллерийские тягачи, товарищ генерал армии, а автомашины передать в снабжение или посадить на них пехоту. 
   - Хорошо, используйте как арттягачи, - согласился командующий Западным Особым и внезапно спросил, - Как думаете действовать в случае внезапного нападения немцев? 
   - Вскрываю "красный пакет" и действую согласно плана прикрытия границы, и указаний вышестоящих штабов, товарищ генерал, - Хацкилевич кивнул в сторону хранившего молчание командира десятой армии Голубева. 
   - А если вам не удастся выйти в районы сосредоточения и нанесения ударов, по причине низкой пропускной способности дорог, - Жуков задумчиво глянул на карту, - Да и сами дороги , будут скорее всего находиться под ударом немецкой авиации и к тому же - запружены беженцами, а связь со старшими начальниками прервана? 
   - Тогда, действую согласно обстановки, товарищ генерал армии, - решительно ответил Хацкилевич, - Буду бить врага всеми доступными средствами и способами, отсиживаться в обороне не намерен. 
   - Значит отсиживаться в обороне не намерены?- Жуков пристально посмотрел на командира шестого мехкорпуса. 
   - Никак нет, товарищ генерал армии! 
   - Ну что ж, хорошо. 
   Жуков повернулся к командарму-10. 
   - Получены новые разведданные о сосредоточение войск противника на вашем участке границы. Здесь и здесь, - Жуков указал на карту, - отмечено появление новых подразделений немецких войск. Кроме того, они заняты строительством оборонительных рубежей вдоль наших границ. Видимо, опасаются нашего внезапного удара. 
   - Или хотят ввести нас в заблуждение, Георгий Константинович, - добавил Голубев. 
   - Да, или ввести в заблуждение. Основные оборонительные рубежи строятся немцами на Варшавском направлении. Однако земляные работы отмечены на всём протяжении границы, практически на всём. Кроме вот этого места. 
   Жуков очертил карандашом овал севернее Белостока. 
   - Здесь непроходимое болото, тянущееся более двадцати километров вдоль советско-германской границы и, видимо, немцы посчитали излишним сооружение каких-либо укреплений. По данным нашей разведки, район охраняется ротой германских пограничников, батареей тридцатисемимиллиметровых пушек и пулемётами в трёх-четырёх деревоземляных укреплениях. Пушки и дзоты прикрывают железнодорожную ветку на станцию Эльк. На самой станции замечено большое скопление наливных цистерн и отмечено интенсивное перемещение войсковых эшелонов в восточном направлении. Кроме того, в лесу возле станции обнаружено несколько складов с горючим. Склады хорошо замаскированы и охраняются большим количеством зенитных батарей. 
   - Вполне очевидно, что это склады минимум армейского подчинения, Георгий Константинович,- заметил Голубев. 
   - Похоже на то, Константин Дмитриевич. У противника в этом районе такая же проблема - отсутствие развитой сети шоссейных дорог, - Жуков потёр ладонью затылок.- Вот потому и будет задача части шестого мехкорпуса - удар в направлении Эльк и далее на северо-восток, в тыл разворачивающейся немецкой группировки войск. 
   Хацкилевич с сомнением посмотрел на карту. 
   - Местность уж больно неудобная, товарищ генерал армии. Одна железнодорожная ветка и сплошное болото. Пока я через болото перейду... 
   - Да, место тяжёлое, но наступать возможно. Главное, что они нас здесь не ждут. Вопрос внезапности был, есть и будет главнейшим элементом в победе как в операции, так и в бою. Исходя из этих соображений, необходимо принять все меры и продумать достаточно основательно маскировку этой операции. 
   - Товарищ генерал армии, а если загнать танки на железнодорожные платформы, - спросил внезапно Хацкилевич, - И с ветерком через и болото и немецкую границу? 
   - А как сгружать с платформ? 
   - Спрыгнем, где насыпь пониже. Правда, платформы поломаем, но потерявши голову , по волосам не плачут,- возбуждённо произнёс Хацкилевич. 
   Жуков с Голубевым переглянулись. 
   - А что, ведь может получиться , а Георгий Константинович? - улыбнулся командир десятой армии. - А для пущего эффекта поставить в эшелон несколько химических "двадцать шестых" и пусть дымят как можно сильнее. Да и от самолётов противника дымом прикроемся. 
   - Хорошо, - согласился Жуков, - Найдите место, где возможно без посторонних глаз погрузить в эшелоны технику и людей. В один эшелон, если исходить из веса в шестьсот-семьсот тонн, можно загрузить до тридцати новых танков. Грузите только новые исправные машины. Основная часть пойдёт тремя эшелонами это, считай, под сотню машин, а артиллерийские БТ и "двадцать восьмые" отправите своим ходом. Кроме того, с вами пойдёт часть мотодивизии и несколько кавалерийских полков. 
   - Ваши фланги на начальном этапе операции, товарищ Хацкилевич, прикрываются естественными преградами и до станции Эльк опасаться за них сильно не стоит. Единственная рокадная дорога, по которой противник может попробовать контратаковать, проходит в шести километрах от границы и тоже по болоту. - карандаш Жукова скользнул по карте, - Возьмите с собой сапёров, пусть они подымут в воздух метров с двести полотна дороги. 
   - Судя по опыту последних войн, скорость продвижения общевойсковых соединений на отдельных этапах операций при отсутствии сильно укреплённой линии обороны противника, может подняться до тридцати километров в час. В первый день операции вашей главной задачей является занятие железнодорожной станции Эльк. Затем, - карандаш командующего округом переместился выше по карте, - часть кавалерийского корпуса пойдёт западнее вас, прикрывая ваш левый фланг. Правый фланг прикрыт собственно географией местности: озерами и речными дефиле. Основное направление движения на северо-восток. 
   - А как быть с авиацией, товарищ генерал армии?- спросил командир шестого механизированного корпуса. 
   - Что касается авиационной поддержки, то вам надлежит провести несколько командно-штабных учений с приданными корпусу авиачастями. И имейте постоянно в колонне нескольких представителей ВВС, имеющих постоянную радийную связь с аэродромами. Однако, что касается воздушного прикрытия войск, то - Жуков внимательно посмотрел на Хацкилевича, - Вам следует больше надеяться и опираться на собственные зенитные средства. Один зенитно-артиллерийский дивизион может прикрыть огнем сто шестьдесят километров. В корпусе, считая и семидесятишестимиллиметровые зенитные батареи, имеется два дивизиона. Используйте их и, как здесь было уже предложено, активно прикрывайтесь дымом. На начальном этапе операции воздушное прикрытие мы вам обеспечим. 
   - Планированием операции займитесь немедленно, только не забывайте о двух крайностях: первая - это стремление разработать подробный, всеобъемлемый план на всю операцию, все предусмотреть, все расписать от начала до конца. Получается внушительный, но своей большей частью совершенно нежизненный бюрократический документ. И вторая крайность - это когда планируют очень поверхностно, шаблонно и непродуманно. 
   - А как быть с "красным пакетом" - внезапно спросил Хацкилевич, - Приказ о прикрытии границы никто ведь не отменял. 
   Жуков секунду помолчав произнёс. 
   - Вот что, планируйте операцию. На начало июня намечено совещание в Минске, там и получите необходимые указания. 
   - Это конечно, не стратегическая операция, - продолжил Жуков, - и даже не фронтовая. Мы не сможем выиграть всю войну одним этим ударом, но нанести чувствительное поражение противнику и заставить его затормозить, замедлить своё движение, спутать ему все его расчёты и планы, нам вполне по силам. Вырвавшись на оперативный простор вашей конно-механизированной группе, генерал-майор Хацкилевич, надлежит уничтожить тылы немцев: штабы, аэродромы, склады ГСМ и огнеприпасов, посеять у них в тылу панику. Пусть попробуют разобраться, сколько советских танков у них в тылу. И не стоять, не задерживаться ни на час, ни на минуту. В сковывающие бои не вступать, опорные пункты обходить, уничтожая дороги, мосты и железнодорожные пути! Только движение и только вперёд! В этом будет твоё спасение генерал-майор Хацкилевич! 

   Секретно 

   Наркому НКВД ЛитССР П.А.Гладкову 
   Дополнение к оперативному сообщению ? 234/46 о стрельбе на хуторе Яжвинка 
   14.00 

   В результате повторного обыска на хуторе Яжвинка в доме контрреволюционного элемента Милюнаса Л.Г, проведённого прикомандированными на время мероприятия по изъятию работниками Московского уголовного розыска тов. Степановым С.Р и Кармановым А.Д было обнаружено два тщательно замаскированных тайника. Первый тайник был обнаружен тов. Степановым в доме, за печной трубой. В тайнике находились : приемо-передающая станция дальнего действия с полным оборудованием и кодом, предметы тайнописи, 4 (четыре) тысячи советских денег, карты территории Литовской и Белорусской ССР, два бланка советских паспортов и командирская книжка на имя капитана РККА Соловьёва Ивана Фомича (последнее в бурых пятнах). 
   Второй тайник был обнаружен тов. Кармановым во дворе дома под поленницей дров. В тайнике находились: пистолетов системы "браунинг" - 7 шт., винтовок польских - 24 шт., два пулемёта "Шкода", ручных гранат (без запалов) -10 шт., нарукавные повязки с надписью "ФЛА" (Фронт литовских активистов) - 19 шт. Большое количество патронов. 
   Кроме того, тов. Степановым, повторным осмотром, была выявлена переносная радиостанция германского производства, замаскированная под патефон и спрятанная между шкафом и стеной в кухне. 
   Задержанный при попытке к бегству Соловьёв Кузьма Фомич вразумительного объяснения о своём нахождении на бандитском хуторе не дал. Соловьёв К.Ф. помещён в тюрьму НКВД в г. Вильно. 

   Оперуполномоченный РО НКВД ЛитССР Сосновский. 

   Москва, 
   площадь Дзержинского, 
   Здание НКВД, 
   кабинет народного комиссара внутренних дел СССР 
   Берии Л.П. 
   16.48 

   - Смотри как парит, наверное к дождю, - Берия, прикрыв оконную занавеску, повернулся к длинному столу для заседаний, за которым сидели: заместитель наркома иностранных дел Потемкин, начальник 1-го управления НК ВМФ контр-адмирал Зуйков, начальник 1-го управления НКВД комиссар госбезопасности 3-го ранга Фитин и начальник ГРУ генерал-лейтенант Голиков. 
   - Европа сейчас в огне войны, и задачи разведки в нынешних условиях, - произнёс Берия, - стали совершенно иными. Нам нужно полностью быть уверенными в наших товарищах работающих на благо Родины за рубежами СССР. Нечего скрывать, что провокаторов и авантюристов хватает и там и тут. Поэтому необходимо критично оценить саму персоналию агента с точки зрения: он ещё наш человек или уже сломался, продался, устал морально и физически. Те разведдонесения которые мы получаем последнее время заставляют делать определённые выводы именно в этом направлении. 
   Берия достал из сейфа пухлую папку с надписью "Совершенно секретно" и, усевшись в кресло, положил её перед собой. 
   - Вы посмотрите, что нам присылают ваши люди, - нарком внутренних дел открыл папку и зачитал вслух. 
   - Гитлер отдал приказ о подготовке к войне с СССР. Война будет объявлена в марте 1941 года, - Берия оторвался от чтения и пристально взглянул на присутствующих, - Это, нам люди нашего военного атташе в Берлине, генерал-майорa Тупиковa сообщили, в декабре прошлого года.. 
   Берия зашуршал содержимым папки. 
   - А вот другое разведдонесение, - продолжил он,- Начало вторжения после победы над Англией. Удар предполагается с двух флангов, со стороны Финляндии и со стороны Балкан. Это уже ваш человек товарищ Голиков сообщает. 
   Берия взмахом руки оборвал пытавшегося что-то сказать начальника ГРУ. 


   - Германия не имеет хлеба и поэтому стремится захватить Украину. Нападение произойдёт через Румынию.- нарком достал следующее сообщение,- Германия первоначально заключит мир с Англией, а потом нападёт на СССР. Срок нападения -1942 год. 
   - Дальше больше, - нарком перевернул следующую страницу в папке, - Это уже ваши люди, товарищ Зуйков, сообщают, что немцы готовят к 14 мая вторжение в СССР через Финляндию, Прибалтику и Румынию. Одновременно намечены мощные налеты авиации на Москву и Ленинград и высадка парашютных десантов в приграничных центрах. 
   Берия окинул взглядом собравшихся. 
   - Крупный венгерский чиновник слышал, что Германия нападёт на СССР в декабре 1941 года. И таких донесений у меня целая папка, - нарком внутренних дел откинулся в кресле, - Что вы мне прикажете со всем этим делать, а? Это вообще что такое? Донесения наших разведок? Они, ваши агенты, что информацию в бабских сплетнях у колодца собирают? Одних дат начала нападения немцев на СССР к сегодняшнему дню уже более десяти. А направлений немецких ударов, так только через Индию и Китай не хватает. 
   - Вы уверены в своих людях? - спросил резко Берия,- Или это германская и английская разведки уже всех перевербовали? 
   - Товарищ Народный Комиссар, - из-за стола поднялся начальник Главного Разведывательного Управления генерал-лейтенант Голиков. 
   - Да вы сидите,- махнул рукой Берия. 
   - Товарищ Народный Комиссар, - продолжил Голиков уже сидя, - Я, конечно, не могу быть уверен на все сто процентов во всей сети военной разведки, но за большинство наших сотрудников там, я могу поручиться. Это кристально честные люди, всецело преданные делу партии. 
   - Я вас не об этом спрашиваю, - перебил Голикова Берия, - Я вас спрашиваю, почему эти ваши кристально чистые люди присылают в Центр подобную бессмысленную информацию. Или наши агенты уже раскрыты немцами и используются как канал дезинформации, или же они стали двойными агентами. 
   - Товарищ нарком, - начальник 1-го управления НКВД комиссар госбезопасности 3-го ранга Фитин открыл лежавшую перед ним папку с надписью "Затея",- Мы тут как-то с товарищами завели литерное дело по военной угрозе немцев. Данные от разных наших агентов подшивались исходя из источника информации, а не из времени поступления, и вот что было замечено за последние несколько недель. Определённая часть информации, которая как вы справедливо заметили, товарищ нарком, является скорее всего дезинформацией, идёт по одним и тем же направлениям. Вот например, - Фитин раскрыл папку,- Донесение о возможности нападения на СССР с территории Финляндии и Румынии, получено нами от нашего агента в Министерстве Иностранных Дел Германии в начале декабря прошлого года. Как вы видите, сведения очень похожие на то, что было передано нашим военным атташе в Берлине генерал-майор Тупиковым по линии НКИД. 
   Заместитель наркома иностранных дел Потемкин кивнул в знак согласия. 
   Фитин продолжил 
   - Кроме этого, есть ещё несколько сообщений похожего характера. Вот например: три сообщения о начале боевых действий 24 апреля. Источником были офицеры "люфтваффе". 
   - Погодите секундочку, у меня тоже есть нечто подобное,- засуетился Голиков. 
   - Да, вот оно ,- он положил перед собой разведовательное донесение,- Совершенно верно. Дата открытия боевых действий 24 апреля, а источник находился в Министерстве Геринга. 
   - Ну что ж, - произнёс Берия, - Картина начинает проясняться. Немцы, понимая, что шила в мешке не утаить, и их подготовка к военным действиям будет засечена нашей разведкой, пошли видимо, на операцию по масштабной дезинформации. Они надеются, что в этом потоке фальшивок им удастся спрятать те немногие зёрна правды и этим полностью дезориентировать наши разведывательные службы. Кроме того, в этот мутный поток лжи, скорее всего ещё подбавляет и английская разведка. Ничем иным подобного рода сообщения как вот это, - Берия взял в руки очередное разведовательное донесение, - я объяснить не могу. 
   Поправив пенсне он зачитал. 
   - Сообщение от "Берты", источник болгарское посольство. В случае десантной операции Германии против Англии, СССР начнёт боевые действия на западной границе Рейха. 
   Нарком отложил донесение в сторону. 
   - Видишь как подлецы завернули. Пытаются немцев нами пугать. 
   - Товарищ нарком, - обратился заместитель наркома иностранных дел Потемкин, - Вот тут у меня сообщение нашего полномочного представителя в Вашингтоне Уманского, о том, что сотрудник британской разведки Монтгомери Хайд, работавший на Уильяма Стивенсона из Британского координационного центра безопасности в Эмпайр-Стейт билдинг, сумел подбросить похожую дезинформацию в немецкое посольство в Вашингтоне. 
   - Так точно, - подтвердил Фитин, - Есть подтверждение об этом и нашего резидента в Нью-Йорке товарища Овакимяна. У нас есть сведения, что британские агенты заняты распространением слухов в Соединенных Штатах о неизбежности войны между Германией и Советским Союзом; ее якобы должны были начать мы, причем превентивный удар собирались нанести в Южной Польше. 
   Берия извлёк из сейфа другую папку. 
   - Вот данные радиоперехватов, полученных радиодивизионами особого назначения, - произнёс нарком внутренних дел, - Из них следует, что Англия уже давно занимается распрoстрaнением подобного рода дезинформации через посольства различных стран. Здесь ссылки на некоторые из них. Ну да ладно, как когда-то древние говорили: предупреждён - вооружён. То, что война с Германией не за горами, не мне вам говорить - сами всё видите. Сейчас главное разобраться в этом потоке и отыскать зёрна правдивой информации. В условиях целенаправленной дезинформации это трудно, но можно. Я думаю, что полезным будет совместные усилия наших разведок. Развитие, товарищи, так сказать, горизонтальных связей, - улыбнулся Берия. 

   Москва, 
   площадь Дзержинского, 
   Здание НКВД, 
   кабинет первого заместителя народного комиссара внутренних дел СССР 
   Меркулова 
   19.22 

   - Вызывал? - в дверях кабинета стоял начальник 1-го управления НКВД комиссар госбезопасности 3-го ранга Фитин. 
   - Да, загляни-ка на минутку. Тут похоже по твоей части информация, - Меркулов протянул Фитину шифротелеграммы полученные из Литовской ССР о стрельбе на хуторе Яжвинка. 
   Начальник разведки НКВД пробежал глазами по сообщению. 
   - Хм... Два передатчика, и один из них портативный вделанный в патефон. 
   - Угу, - произнёс Меркулов, - Обрати внимание на место работы этого Соловьёва Кузьмы. 
   - Ого. Артель по ремонту патефонов. 
   - Вот тебе и ого, - первый заместитель наркома закурил папиросу, - Видимо связник для кого-то из важных немецких агентов здесь в Москве. 
   - Да, - согласился Фитин, - похоже на то. Надо бы этого Соловьёва сюда к нам перекинуть побыстрее и со всеми материалами по делу. 

   Шифротелеграмма 
   Срочно 
   Совершенно секретно 

   19.43 

   Под вашу личную ответственность! Организуйте немедленное этапирование задержанного по делу Милюнаса Л.Г - Соловьёва К.Ф. и пересылку всех материалов по делу в Москву, в распоряжение 1-го отдела ГУГБ НКВД СССР. Примите меры к недопущению Соловьёвым К.Ф. самоубийства. 

   Первый заместитель Народного комиссара внутренних дел СССР 
   Меркулов И.В. 

   Шифрограмма 
   Совершенно секретно лично руководителю 1-го управления НКВД СССР 
   Фитину П.М. 
   22.00 

   Согласно полученного сегодня агентурного сообщения от источника "Зенит", немецкой армейской разведкой (Абвер), в начале мая этого года был организован специальный отдел направленный на работу исключительно против СССР, под условным именованием штаб Валли 1, полевая почта N 57219. В состав штаба Валли 1 входит штаб Валли 2 руководитель - майор Зелигер. Кроме того в штаб Валли 1 входят: 
   Абверкоманда 1 Б ( Полевая почта N 09358 Б, позывной радиостанции - Сатурн, руководитель майор Герлиц Феликс ), 
   Абверкоманда 3Ц (Полевая почта N 10805, позывной радиостанции - Шперлинг или Шпербер, руководитель майор Кламрот или Клямрут) 
   Oсобая команда "Москва" (о последней известно только, что руководителем является штандартенфюрер СС Зикс). 
   Кроме того источник сообщил о наличии в Абвере особого формирования состоящего из этнических украинцев. Формирование кодируется как "Рабочий батальон Бауэра" и размещается в районе г. Бранденбург. руководитель берлинской резидентуры Кобулов 

   Шифрованное сообщение 
   Совершенно секретно срочно тов. Деканозову 
   23.10 

   К 10 июня, организуйте отъезд в СССР всех несовершеннолетних детей сотрудников Советского посольства в Берлине и Торгового представительства СССР в Гамбурге, и всех беременных женщин (сотрудниц миссии и жён дипломатов). Работа должна быть проведена спокойно, без излишней спешки, могущей вызнать ненужные подозрения и разговоры. Количество ручного багажа у отъезжающих должно быть минимальным, из расчёта скорого возвращения. 

   Народный комиссар по иностранным делам 

   Молотов 

   Конец восьмой главы. 



  -- Глава 9. 


   Совершенно секретно 
   Срочно 
   Разведывательная сводка о концентрации вооружённых сил Германии по границам и фронтам на 22 мая 1941 года .
   Перегруппировка немецких войск за первую половину мая характеризуется продолжающимся усилением группировки против СССР на протяжении всей западной и юго-западной границы, включая и Румынию, дальнейшим усилением сил для действий против Англии на Ближнем Востоке, в Африке и на территории Норвегии. 
   Учет и сопоставление поступивших данных дают следующее распределение вооруженных сил Германии по границам и фронтам на 22 мая 1941 г. 
   1. В приграничной зоне с СССР. 
   Общее количество немецких войск против СССР достигает 114-119 дивизий, включая 6 дивизий, находящихся в районе Данциг - Познань - Торн. Из них пехотных - 82-87, горных - 6, танковых - 13, моторизованных - 12, кавалерийских - 1. 
   Усиление группировки произошло по следующим направлениям: на Варшавском направлении - до 1 дивизии; на Краковском направлении - в районе Замостье прибыли две моторизованные дивизии и в район Томашев - 5 артиллерийских полков, из них 2 тяжелых; на Прешовском направлении в район Зборов, Прешов, Вранов (Словакия) сосредоточено до 5 дивизий; в Молдавии - на 3 дивизии. 
   Германские вооруженные силы на нашей границе распределяются: а) в Восточной Пруссии - 23-24 дивизии, в том числе 18-19 пехотных, 3 моторизованных, 2 танковых и 7 кавалерийских полков; б) на Варшавском направлении против ЗапОВО - 36 дивизий, в том числе 28 пехотные, 6 танковые, 1 моторизованная, 1 кавалерийская и 8 кавалерийских полков; в) в Люблинско-Краковском районе против КОВО - 23-26 дивизий, в том числе 12-15 пехотных, 5 моторизованных, 6 танковых дивизий и 5 кавалерийских полков; г) в районе Данциг, Познань, Торн - 6 пехотных дивизий и 1 кавалерийский полк; д) в Словакии (район Зборов, Прешов, Вранов) - пять горных дивизий; е) в Прикарпатской Украине - 4 дивизии; ж) в Молдавии и Северной Добрудже - 13-14 дивизий, в том числе 3 моторизованные, 1 горная, 1 танковая. 
   2. На Балканском полуострове. 
   Общее количество германских войск на Балканском полуострове достигает 47-49 дивизий; из которых: в Румынии - 6 дивизий (без Молдавии); в Югославии - 9 дивизий; в Греции - 17-18 дивизий, из них непосредственно на турецкой границе 6 дивизий; в Болгарии - 15-16 дивизий, из них непосредственно на турецкой границе 6 дивизий. 
   Созданная армия в Болгарии за счет резервов и частей из Югославии против Турции возглавляется якобы генералом Рейхенау. 
   В то же время отмечается перевооружение болгарской армии за счет материальной части (видимо, трофеи), переданной ей Германией. 
   По данным источников, Германия передала Болгарии 1200 орудий, некоторое количество самолетов, танков и 2000 автомашин. 
   3. На африканском фронте. 
   На африканском фронте военных действий находится 7 германских дивизий. 
   Имеются сведения, что часть дивизий, находящихся в Греции, должна быть использована против Англии также в Африке. 
   4. В оккупированных странах Западной Европы. а) На северо-западном побережье Франции, Бельгии, Голландии и Дании - 46 дивизий. б) Внутри оккупированной части Франции - 9 дивизий. в) На границе с Испанией - 9 дивизий. 
   По поступившим последним данным, 4-5 дивизий подготавливаются для переброски через Испанию для действий против Гибралтара. г) В Норвегии как на севере страны, так и на юге за счет перебросок через Швецию и Финляндию произошло увеличение на одну дивизию, в результате численность дивизий в Норвегии доведена до 14, из которых 5 в северонорвежской группировке (на 5 мая было 4), в том числе 3 горные. 
   5. В Финляндию продолжают прибывать немецкие воинские части, боеприпасы, снаряжение и др. материалы. Выгружающиеся в портах Финляндии войска (пехота, артиллерия, саперы и связь) следуют автотранспортом на север, однако из прибывших войск по одной дивизии оставлено внутри страны. 
   6. В Италии - 9 дивизий. 
   7. Резерв Главного Командования. а) В центре страны - около 12 дивизий; 
   6) На территории Австрии и Протектората - 11 дивизий, а всего 23 дивизии. 
   Кроме того, в составе ВВС имеется 8-10 парашютно-десантных дивизий, из которых 1-2 дивизии в Греции, 5-6 дивизий на северном побережье Франции и Бельгии, 2 дивизии внутри страны. 
   Вывод: 
   Увеличение германских войск на границе с СССР продолжается. 
   Основными районами сосредоточения являются: Варшавскоe направлениe, южная часть Генерал-Губернаторства, Словакия и северная часть Молдавии. 
   Начальник Разведывательного управления
Генштаба Красной Армии генерал-лейтенант
Голиков 

   Начальник Верховного командования Вермахта 
WFST/отд. L (1 Ор) 
Штаб-квартира Фюрера, 
N 00 886/41 с. ком. 22 мая 1941 г. 
Секретное дело командования. 
Господину министру иностранных дел Германии 
Многоуважаемый г. министр! 
Верховное командование Вермахта наблюдает в течение ряда месяцев все с большей тревогой за развитием сосредоточения советских боевых сил вдоль германской восточной границы. 
По имеющимся здесь сообщениям, при возникновении войны 1939 г. в Европейской России находилось приблизительно 77 русских стрелковых дивизий, из коих немного более половины находится в западнорусском пограничном районе. После окончания польского похода эта цифра увеличилась до 114. Если Верховное командование Вермахта тогда видело известное основание этих мер при занятии почти без боя Восточной Польши русскими войсками, то после планомерного окончания этих операций оно с особым удивлением установило дальнейшее увеличение этой цифры до 121. 
С начала этого года, однако, почти ежедневно поступали в Верховное командование Вермахта донесения со всех частей границы, которые в общей их оценке явили картину обширной концентрации войск на германской восточной границе. После перевозки стрелковых, моторизованных и танковых дивизий из азиатского района и Кавказа, особенно после заключения русско-японского пакта о ненападении, одно лишь число установленных стрелковых дивизий в Европейской России увеличилось к 01.05.1941 до 143. Из них 119 дивизий находились в германо-русском пограничном районе. 
В танковых бригадах и танковых дивизиях это увеличивающееся подкрепление еще значительно показательнее. С начала года почти все моторизованные и танковые части находятся в Западной России, поскольку число их известно. К этому надо еще прибавить дальнейшие 20 кавалерийских дивизий и много парашютных батальонов. 
Подобное же развитие замечается также и в русском воздушном флоте. С непрерывно возрастающим накоплением легких авиационных частей для подкрепления армии, быстрое увеличение вспомогательного персонала вблизи границы заставляет признать подготовку далеко проникающих внутрь Германии налетов сильных отрядов бомбовозов. 
Кроме того, Верховное командование Вермахта вновь обращает внимание на повторяющиеся отзывы высших советских офицеров при тактических плановых играх и маневрах войск, открыто говорящие о скорой русской боевой инициативе. 
Верховное командование Вермахта на основании этих фактов, в связи с постоянно сообщаемыми Министерству иностранных дел Германии нарушениями границы советскими самолетами и солдатами, пришло к убеждению, что практически равный мобилизации размер сосредоточения русских сил на германской восточной границе может быть истолкован только как подготовка русского'наступления в широком размере. Опасность вооруженного столкновения находится в угрожающей близости. 
Почти законченное сосредоточение армии предоставляет советскому правительству возможность свободного выбора момента начала наступательных действий. Соответственные германские контрмеры поэтому являются неотложными. 
Хайль Гитлер! 
Весьма преданный Вам подписал: Кейтель. 

   Париж, 
   22 мая 1941 года. 
   Господину барону фон Лоудон
Герцаллее 24-28, Лихтерфельде 1
Берлин. 

Дорогой барон! 

Прежде чем я обращусь с просьбой к правительству великой Германии, я должен yказать на причины, которые побуждают меня сделать это. 
   Я являюсь ярым приверженцем национал-социалистских и фашистских идей и считаю своей обязанностью внушить эти идеи моему народу для достижения его благополучия. К врагам национализма я отношу евреев и их сообщников. 
   Только динамика и идеи национал-социализма Германской империи могли сделать то, что сделала Германия для освобождения народов Европы. 
   Поэтому я так сердечно приветствую вождя Великой Германии. Германия заботится об освобождении народов, о мире и порядке в Европе. На Востоке эту задачу выполняет Япония. Остается территория между Европой и Дальним Востоком - это Турция и страны Среднего Востока, т.е. Персия и Афганистан, находящиеся под влиянием англичан. 
   Опасные очаги на Среднем Востоке, финансируемые еврейско-английскими деньгами, должны быть ликвидированы. 
   Моей родиной является Туркестан (Советская Россия) и Горган (Персия), населенные туркменами. 
   Моим желанием является освободить Туркестан, объединить всех туркменов Персии и Афганистана и ввести национал-социалистский режим. 
   В настоящее время этот план, основанный на изменении политической границы Туркестана, может вызвать различные осложнения, поэтому я удовлетворяюсь малой задачей - т.е. осуществлением планов в отношении Горгана, населенного туркменами, представляющими национальное меньшинство в Персии. 
   Принимая во внимание ужасные социальные условия жизни, туркмены имеют право требовать автономии и участия в правительстве.
Так как туркмены являются храбрыми солдатами, то они сумеют отстаивать свои права с оружием в руках. 
   Психология туркменов вообще и мусульман Среднего Востока в частности, отнюдь не чужда идеям национал-социализма.
Для быстрого распространения этих идей должна проводиться правильная пропаганда. 
   Мусульмане Среднего Востока были всегда против эксплуатации англо-евреями, поэтому целеустремленная пропаганда сделала бы свое дело очень быстро. 
   Суммируя все вышесказанное, я хочу предложить следующее: 
   1. Энергичную пропаганду национальных и национал-социалистских идей среди туркменов и персов в самой стране и создание анти-английского движения. 
   2. Формирование туркменских вооруженных отрядов в горах Горгана, что не является невозможным при нерешительности теперешнего правительства. 
   3. Подготовка логически обоснованного требования образования туркменской автономии. 
   4. Введение национал-социалистского режима на всей территории. 
   5. Если возможно, не допускать вмешательства соседних стран; только дружеская помощь германского имперского правительства может дать возможность осуществить мои планы: 
   Так как народы Туркестана малокультурны и не имеют технических возможностей к развитию, то Германская империя может оказать помощь в том, что она возьмет на себя экономическое возрождение страны. 
   Для обеспечения благополучия моего народа и Родины Германская империя должна взять под свой контроль следующее: 
   1) Эксплуатацию природных богатств страны, как например, нефть, соль, хлопок, серебро и т.п. 
   2) Строительство железных дорог, автострад, фабрик, школ и больниц. 
   3) Внутренний рынок для продажи германских товаров. 
   4) Политическое и культурное сотрудничество. 
   Если мой план в принципе будет принят, то я отдаю себя в распоряжение германского правительства для обсуждения отдельных подробностей и прошу Вас, дорогой барон, направить это сообщение дальше. 
   С дружеским приветом:
Подпись - Хан Жомудский 

   Барановичская область , 
   шоссе Брест - Минск, 
   16 км. восточнее г. Кобрин 

   06.28 

   - Перекрыли дорогу? - полковник Старинов спрыгнул с подножки полуторки возле небольшой группы комначсостава. 
   - Так точно, товарищ полковник, - доложил командир сапёрного батальона майор Середа, - Я там трёх красноармейцев в противогазах поставил, мол , химические учения. 
   Старинов улыбнулся. 
   - Значит так, товарищи командиры. Задачeй на сегодня является минирование автодороги Брест-Минск вот в этом месте. Длина минируемого участка триста метров. Для минирования используются старые морские мины. Масса взрывчатки - около трёхсот килограмм. Заряды закладываются в обочины по обе стороны от дороги в шахматном порядке. Глубина заделки заряда - метр, потом идёт забутовка булыжником и гравием. Кстати, именно по этому, ваша рота, старший лейтенант Демченко, вчера весь день, помогала местным колхозникам с очисткой колхозных полей от камней. Сверху аккуратно укладывается ранее снятый дёрн. 
   - Товарищ полковник разрешите обратиться? - произнёс невысокий молодой лейтенант. 
   - Обращайтесь,- кивнул Старинов. 
   - Вот мы поставим здесь заряды, а вдруг произойдёт нештатная сработка. Ну там местные жители или животные. 
   - Погодите вперёд забегать, лейтенант Смирнов, - слегка поморщился Старинов, - Подрыв будет осуществляться взрывной машинкой. Провода заглубите на штык лопаты и выведете , вон туда ,- Старинов показал на приметную берёзку, возвышавшуюся посредине сплошного лозняка, метрах в ста от дороги. 
   - Выведете провода прямо к корням берёзы и тщательно замаскируйте, - продолжил командир отряда заграждения "Юг", - И напоминаю о тщательной маскировке зарядов. 
   Старинов внимательно посмотрел на стоявших перед ним командиров. 
   - Закладка заряда это только половина нашей работы. Вторая половина это маскировка места постановки мины. Любая небрежность , может свести к нолю все наши усилия и поставить под срыв всю операцию. Вам всё понятно? 
   - Так точно, - раздались голоса в ответ. 
   - Теперь так. Майор Середа, вы берёте роту старшeгo лейтенантa Демченки и отправляетесь вот сюда. 
   Старинов достал из планшетки карту. 
   - Следующее минное заграждение установим здесь, в восьми километрах отсюда, перед поворотом дороги. 
   Середа внимательно посмотрел на карту. 
   - Если мне не изменяет память, то там же заболоченность по обе стороны от дороги, - произнёс он. 
   - Вот и замечательно, - увыбнулся Старинов, - Заложите заряды так, чтобы сковырнуть само шоссе в болото. Исходите из длины минируемого участка около двухсот метров. Мины закладывайте двумя шлейфами по обе стороны дороги, в шахматном порядке , в обочину шоссе. Растояние между зарядами восемь метров . Обращаю ваше внимание на экономию электрического провода и тщательную маскировку заложенных зарядов. 
   Полковник Старинов окинул взглядом застывшую в ожидании приказа колонну грузовиков с личным составом и имуществом особого отряда минного заграждения "Юг". 
   - Ну что ж, за работу товарищи. 

   Имперское министерство по делам оккупированных восточных областей, 
   Раухштрассе 17-18 (бывшая резиденция югославского королевского посланника), 

   10.14 

   - Целью германской восточной политики по отношению к русским является то, чтобы эту первобытную Московию вернуть к старым традициям и повернуть лицом снова на восток, - рейхслейтер Розенберг окинул взглядом сидевших за столом и продолжил, - В свою очередь я предлагаю создать рейхскомиссариат Прибалтики, kоторый будет иметь четыре генеральных комиссариата. Думаю , что три из них будут называться ландесхауптманшафтен и в свою очередь будут соответственно подразделены. Граница будет проходить западнее Петербурга, южнее Гатчины к озеру Ильмень, затем на юг, двести пятьдесят километров западнее Москвы, вплоть до границы украинского населения. Граница подвинется далеко на восток, с одной стороны, потому что в этих областях живут остатки древних народностей эстонцев и латышей, и, с другой стороны, это будет разумно, так как мы планируем в Западной Прибалтике провести серьезную германизацию и освежение крови. Здесь будет создана между собственно Эстонией и Россией полоса населения эстонцев и латышей, которые трудолюбиво выполняют свои обязанности и жизненные интересы которых связаны с Германией, так как любое нападение со стороны России было бы для них гибелью. 
   - Позвольте , - воскликнул с места профессор Шульц из главного управления по расовой и переселенческой политике, - Я настоятельно рекомендовал бы переселить минимум полмиллиона латышей и эстонцев человек вглубь России. Хотя, самой перспективной расой к онемечиванию являются эстонцы, а менее пригодными - литовцы, то латыши более близки к последним. Вполне вероятно, что хотя латыши в большинстве по своей расовой субстанции представляют в общем и целом пригодный материал для онемечивания представляя преимущественно "нордический тип" населения, но по своему национальному складу они обладают многими негативными чертами и поэтому требуют настороженного отношения к себе с нашей стороны . Они нуждаются в перевоспитании и до завершения процесса германизации ни в коей мере не могут приравниваться к немцам. По отношению к ним должна проводиться тактика позитивного отбора. 
   - Да, да,- вступая в спор, произнёс доктор Фишер из института антропологии, - По результатам проверки проведённой нашим институтом среди поляков, я могу утверждать , что полноценными и пригодными являются лишь три процента населения, и среди населения Прибалтики число расово полноценных может быть столь же мало и, в крайнем случае, составит уж гораздно менее половины всего населения. Если брать во внимание форму черепа и надбровные дуги... 
   - Погодите, господа вступать в научные диспуты,- перебил Фишера Розенберг,- Нам необходимо решить сейчас принципиальный вопросы. Скажите каково мнение СС по этому вопросу. 
   Руководитель отдела планирования в главном штабе СС оберфюрер СС Конрад Майер открыл коричневую папку. 
   - Согласно наших расчётов, -начал он , - Из числа прибалтийского населения на месте нынешнего проживания могут быть оставлены и онемечены около пятидесяти процентов эстонцев и до пятидесяти процентов латышей . Остальные должны быть выселены. Что же касается литовского населения , то мы предполагаем онемечить не более пятнадцати процентов. Этого же мнения предерживается и рейхсфюрер Гиммлер. Нам поручено разработать двадцатилетний план по колонизации этой территории и эвакуации лишнего контингента. При этом как конечная цель рассматривается полное онемечивание Эстонии и Латвии. 
   - И все-таки, я считаю, - вклинился доктор Фишер ,- Что нам необходимо , как совершенно справедливо заметил оберфюрер Майер эвакуировать как можно больше этого расово неполноценного контингента. Эти земли должны пренадлежать германской расе! 
   - Ну хорошо, - произнёс рейхслейтер Розенберг, - Давайте запишем, что было бы предпочтительным побуждать эстонцев, латышей и литовцев к добровольному переселению в глубинные русские районы. 
   Руководитель министерства по делам оккупированных восточных областей сделал глоток воды из стоявшего на столе стакана и продолжил. 
   - На занятых территориях немецкий язык приобретает первостепенное значение и объявляется единственным официальным языком, которым должны владеть все служащие. Те, кто не владел им в должной мере, подвергались увольнению. Разговаривать и вести переписку в учреждениях можно лишь на немецком языке. В переписке запрещено использование названий населенных пунктов и городов на местных наречиях. Все названия городов и поселков переведены на немецкий. Что же касается преподавания в школах для местного населения , то всё преподавание должно вестись только на немецком языке и по программам согласованным с нашим министерством. 
   - У меня есть замечание, - произнёс оберфюрер СС Конрад Майер, - Наша задача - не германизация Востока в старом смысле слова, не обучение местного населения немецкому языку и немецким законам. Наша задача обеспечить, чтобы на Востоке жили только люди действительно немецкой, германской крови. Латыши, литовцы и эстонцы - это низшие расы, в связи с этим обстоятельством необходимо обозначить степень отношения к этим народам. Для населения на Востоке не могут существовать выше, чем четырехклассные школы. Такая школа должна научить считать до 500, расписаться, обучить тому, что божьим повелением является повиновение немцам, честность, усердие и вежливость. Обучение чтению считаю не обязательным. 
   - Хорошо, принимается, - Розенберг поправил очки, - Теперь немного о юриспруденции на восточных территориях. 
   Он перевернул страницу. 
   - Местное население обязано вести себя в соответствии с немецкими законами и приказами, изданными для него немецкими властями. Поскольку местные жители не являются немецкими подданными или лицами немецкой национальности, они подлежат следующему особому положению о наказаниях : подлежат смертной казни, а в менее тяжелых случаях заключению в каторжную тюрьму: 
   Первое: все лица, осуществляющие акт насилия против немецкой империи или против органов власти, находящихся на территории оккупированных восточных областей; 
   Второе: все лица, намеренно разрушающие учреждения, принадлежащие немецким властям, объекты, служащие деятельности немецких властей, или сооружения, служащие общественным интересам; 
   Третье: все лица, распространяющие враждебные немцам слухи путем ведения ненавистнической или подстрекательской пропаганды; 
   Четвёртое: все лица, подстрекающие к неподчинению указам или постановлениям немецких властей; 
   Пятое: все лица, совершающие акты насилия, направленные против немецких граждан или лиц немецкой национальности в связи с их принадлежностью к немецкому народу; 
   Шестое: все лица, совершающие акты насилия против военнослужащих немецкой армии, немецкой полиции, в том числе ее вспомогательных сил, представителей управления государственной трудовой повинности, работников немецких властей, служебных органов или партийных организации НСДАП; 
   Седьмое: все лица, намеренно совершающие поджоги и тем самым разрушающие общенемецкое имущество или же имущество немецких граждан либо лиц немецкой национальности. 
   И наконец, восьмое: смертной казнью следует также наказывать и всех тех, кто имея сведения о намерениях совершить все перечисленные правонарушения и сознательно не сообщил о них соответствующим инстанциям. 
   Все, кто идут туда, в Россию, взваливают на себя тяжкую ношу, которую, однако, они могут взять на себя только тогда, если они знают, что верно служат политической идее национал-социализма, окончательному переустройству нашего старого континента. Если все мы будем добросовестно служить этой общей задаче, мы сможем помочь фюреру осуществить великий труд его жизни. 
   За столом раздались аплодисменты. 
   - Теперь , что касается церкви , - лицо рейхсляйтера пылало, - Проблемы немцев в наличии христианской церкви, которая пытается осуществить эксперимент конфессионального безрасового мирового господства. Германское религиозное движение в будущем должно развиться в народную Церковь, а идеал безрасовой любви к ближнему должен быть подчинен идее национальной чести. И на этом пути германской Церкви стоит мешающая ей католическая церковь и протестантство. Именно вина последних заключается в распространении Ветхого завета и в том, что еврейские письмена превратились в идолов, а религиозные искания европейцев были отравлены чуждыми римско-еврейскими формами. Инструментом для решения этого вопроса может быть только насилие. Так как мир попал в такое положение, когда насилие можно сломить только насилием, а террор - террором. И нужно отринуть всяческую партийность в достижении конечных целей, так как политические партии склонны к компромиссам, цельные же мировоззрения - никогда! Цельные мировоззрения объявляют непогрешимыми себя одних! жд. станция Арысь, 

   пересечение железнодорожной линии Москва-Оренбург с Турксибом. военный эшелон 34-го танкового полка 
   17-й танковой дивизии 

   10.15(время местное) 

   С металлическим скрежетом воинский эшелон остановился на запасных путях, недоезжая километра с полтора до самой станции. 
   - Командирам рот - проверьте личный состав, - приказал командир 2-го танкового батальона капитан Виноградов, - Я к начальнику станции. 
   - Василий , погоди минутку, - из вагона выглянул замполит батальона Иван Лыков, - Я с тобой. 
   - Уф, хоть ноги разомну, - сказал он зашагав рядом с комбатом,- Четвёртые сутки скоро как телепаемся. 
   - Телепаемся, - усмехнулся Виноградов, - Видишь Ваня, как нас резво тащат на запад. Всюду семафоры зелёмым глазом подмигивают, мол , давай не задерживай, путь свободен. Да и железнодорожники тоже, сменят паровоз и вперёд. 
   - Да, - согласился замполит, - Это ты Вася верно подметил насчёт семафоров-то. Считай, сегодня первая большая остановка. Прём как на пожар. Ты как думаешь? 
   - А чего тут думать и зря изводиться , вот доберёмся до места , и там всё узнаем. Я сегодня на совещании в штабном вагоне у командира полка был, так вот приказано во время следования через узловые станции в окнах не торчать, а соблюдать маскировку. Ты там доведи до личного состава и старших по вагонам, ну и сам тоже проконтролируй. 
   - Понятно, - Лыков кивнул в знак согласия. 
   - А куда мы следуем, скоро видно будет, если здесь на север повернём, на Москву значит, если на юг, то Украина или Поволжье. 
   Командиры остановились возле последней грузовой платформы. Комбат внимательно посмотрел на два листа фанеры, от железнодорожной тряски, разъехавшиеся чуточку в стороны. В образовавшейся щели был виден кусочек гусеницы Т-26. 
   -Смотри как листы повело. Надо будет, пока в этом тупике стоим, осмотреть другие платформы и быстренько всё подлатать , - приказал комбат, - А то маскировку нарушаем. Тут вон в окна выглядывать запрещается , а у нас полтанка вылезло. 
   Мимо состава, постукивая по вагонным буксам , длинным молотком шёл сцепщик. Остановившись возле военных он глянул на отошедшую друг от друга фанеру и сказал: 
   - Ничего, до Белоруссии выдержит. 
   - А вам откуда извесно место назначение эшелона, - подозрительно спросил комбат. 
   - А то ж, - ухмыльнулся железнодорожник, - Нам, да не знать. Вы тут не первые. 
   - А коли знаете, так какого чёрта звоните по всем углам, - рассверипел Виноградов. 
   - А я чё, а я ничё, - сцепщим мгновенно побелел лицом, - Я ж только вам , и больше никому. 
   - Трепло, - отрезал капитан Виноградов, - Как фамилия? 
   - Товарищ политрук, - обратился комбат к Лыкову, - Ну-ка запиши фамилию этого болтуна. 
   Лыков молча достал из полевой сумки блокнот и карандаш. 
   На побелевшем лице железнодорожника выступил пот. 
   - Таааварищии, дорогие, - запинаясь произнёс он. 
   - Вас , что не инструктировали , что болтун находка для шпиона? - строго спросил Лыков 
   - Так точно инструктировали, - железнодорожника начала бить мелкая дрожь,- Пожалейте, товарищи, у меня жена беременная . 
   Капитан Виноградов помолчав несколько секунд произнёс. 
   - Отставить товарищ политрук. А ты - работаешь здесь , так держи язык за зубами. Понял? 
   Сцепщик быстро закивал головой. 
   - Понял , понял товарищи. Большое вам спасибо товарищи. 
   - Ладно, - остановил его комбат,- Занимайтесь своим делом , и помните, что враг не дремлет. 

   Москва, 
   Кремль, 

   17.28 

   - На сегодняшний день , в западные округа из глубины страны перебрасывается семь общевойсковых армий и четыре стрелковых корпуса. Войсками Западного, Киевского, Одесского и Прибалтийских округов начато срочное стоительство дополнительных укреплений между УРами первой и второй линий обороны. Кроме того, в Западном Особом, начата подготовка предполья и стоительство дополнительных оборонительных рубежей на направлении предполaгаемых немецких ударов. 
   Тимошенко повернулся к карте. 
   - Дополнительные УРы стоятся здесь и здесь. 
   Указка наркома обороны заскользила по оперативной карте. 
   - Однако для строительства недостаточно цемента, арматуры, броневой стали, мин противотанковых и противопехотных , а также колючей проволоки для устройства заграждений. 
   Сталин на мгновение остановился. 
   - Нарком строительства, товарищ Гинзбург, обещал выделить необходимое количество цемента и арматуры . А вот что касается остального... 
   Сталин выжидательно посмотрел на собравшихся. 
   - Тут вот Жуков предлагает, - произнёс Тимошенко, - Снять часть проволочных заграждений на второстепенных участках государственной границы. 
   - Как это снять? Это же граница, а не проходной двор, - возмутился Берия, - И где это Жуков видел второстепенные участки на государственной границе? 
   - Погоди Лаврентий, - Сталин возобновил своё неторопливое движение вдоль длинного стола для заседаний, - Он же не столбы пограничные у тебя просит , а только колючую проволку , да и то, на не основных направлениях. 
   - Этому Жукову дай волю, так он и пограничные столбы заберёт,- блеснул стёклами пенсне нарком НКВД, - Да и какие это направления он считает второстепенными. Тут каждый день немецкие шпионы через границу пищём лезут. Ловить не успеваем, я же вам докладывал, товарищ Сталин о ситуации. 
   Сталин хмыкнул. 
   - На двадцатом году советской власти , не можем обеспечить военных колючей проволокой. Приходится снимать с пограничных укреплений страны. 
   - Мы к оборонительной войне не готовились , товарищ Сталин , - развёл руками Маленков. 
   - Вот то-то и оно, что не готовились, - Сталин вернулся к столу. 
   - Посмотрите, товарищ Берия , где можно снять пограничные заграждения без особого ущерба для охраны границы и согласуйте это с командующими приграничных округов, - произнёс Сталин. 
   Тимошенко продолжил доклад. 
   - Кроме того, предлогается начать срочное формирование ещё шести общевойсковых армий в Уральском, Сибирском и Северо-Кавказком военных округах. Наркомат обороны вынужден просить об всемерном увеличении поставок техники , особенно танков новых моделей. 
   - Мы отдаём всё , что можем ,- в разговор вступил нарком по вооружению Ванников , - К сожалению промышленность не может дать ничего сверхплана. 
   - Попробуйте изыскать, товарищ Ванников, - сухо сказал Сталин. 
   - Кроме формирования резервных армий есть предложение о проведении частичной мобилизации во внутренних округах под видом месячных военных сборов. Войска крайне нуждаются в пополнении специалистами в области связи. Нам крайне необходимы специалисты по радиоделу. 
   - Задействуйте комсомол! - предложил Ворошилов, - У нас же есть ОСОВИАХИМ. 
   - Правильное предложение, - произнёс Сталин, - А вот что касается частичной мобилизации, то неделю назад , мы уже провели одну мобилизацию. Если помните, тогда речь шла о специалистах по укреплённым районам. Как бы нам не насторожить немцев, не спровоцировать их. . 
   Сталин вышел из-за стола и вновь медленно пошёл по ковровой дорожке кремлёвского кабинета. 
   - Скажите, товарищ Молотов, а как обстоит дело с людскими ресурсами у Германии и у нас? 
   - Если смотреть вместе с окупированными Гитлером европейскими странами, то Германия располагает порядка двухсот восьмьюдесятью миллионами человек. В СССР, согласно последней перепеси, проживает около ста девяносто шести миллионов , - неторопливо, взвешивая каждое слово ответил глава наркомата иностранных дел. 
   -Значит в людских резервах у немцев значительное преимущество. 
   - Кроме того, - вступил в разговор Тимошенко, - Немцы захватили значительное количество вооружения армий Чехословакии и Франции. Это им позволит отмобилизовать и вооружить минимум сорок-пятьдесят дополнительных дивизий. 
   - Да и военные заводы этих стран вовсю работают на немецкую военную машину, - добавил Молотов. 
   - Ничего, мировому капитализму не удалось задушить нас в "гражданскую", тогда мы были разутые, голодные, - произнёс Сталин, - Теперь, за эти годы мы смогли построить тяжёлую промышленность, электрофицировать страну, укрепить армию и дать людям надежду на будущее. Все эти перемены стоили нам много услилий и жертв, но мы вынужденны были на это пойти. Мы не могли топтаться на месте, капиталисты всего мира, объеденившись против первой Страны Советов, смяли бы нас в одно мгновение. Мы отставали от промышленно-развитых стран на десятки лет, но за эти два десятилетия, ценой упорных усилий и самопожертвования, и не смотря на усиление классовой борьбы, мы смогли не только уменьшить этот разрыв, но и вырваться вперёд. 
   Сталин внезапно остановил своё неторопливое движение. 
   - Вам извесно о том, что Жуковым снят с командования 4-й армией генерал Коробков? 
   - Так точно , товарищ Сталин, - ответил нарком обороны,- Коробков был у меня сегодня. Он объясняет произошедшее личным конфликтом между ним и новым командующим округом. 
   - Ваш Коробков научился не выполнять приказы вышестоящих начальников! И вместо признания своей вины , он ещё вводит в заблуждение, - раздражённым тоном произнёс Сталин. 
   Тимошенко молчал. 
   - Согласно отчёта присланного товарищем Мехлисем, генерал Павлов развалил округ. И этот ваш Коробков , далеко не один , кто был снят со своей должности. У меня на столе лежит целый список, - Сталин подошёл к столу и открыл лежавшую на столе одну из папок. 
   - Вот полюбуйтесь. Вместо решения важнейших проблем страны, Полютбюро вынуждено заниматься разбором ситуации с кадрами в одном из округов, - в словах Сталина зазвучало крайнее раздражение. 
   - Возможно, товарищ Мехлис погорячился? - тихо произнёс молчавший до этого Ворошилов. 
   - Список заверен подписью генерала Жукова,- Сталин взял лежавшую в пепельнице трубку, - Товарищ Тимошенко, вам надлежит немедленно принять меры по замене всех этих, указанных в списке . Кандидатуры предварительно согласуйте с Жуковым и Мехлисом. Необходимы опытные инициативные командиры , служившие там ранее. 
   Сталин принялся набивать трубку табаком. 
   - А кто командовал 4-й армией до Коробкова? 
   - Генерал Чуйков, товарищ Сталин , - ответил Тимошенко. 
   - Сейчас он является нашим военным атташе в Китае, - дополнил наркома обороны Молотов. 
   Сталин чиркнул спичкой. 
   - Отзовите его как можно скорее и подберите кандидатуру в замен, - выдохнув табачный дым, Сталин добавил, - не мне вам объяснять , что кадры решают всё. 
   - Товарищ Сталин, - произнёс нарком обороны прочитав список , - В наркомате обороны может не найтись столько опытных , инициативных командиров служивших ранее в Белоруссии. 
   - А где же они? 
   - Большинство вот у него, - кивнул Тимошенко на наркома внутренних дел Берию. 
   - Мы не виновных не держим, - запротестовал тот. 
   Сталин испытывающе глянул в лицо высокого Тимошенко и после секундного колебания произнёс. 
   - Составьте список фамилий тех, за кого вы и начальник Генерального Штаба готовы поручиться лично и представьте его как можно скорее . 

   Москва, 
   площадь Дзержинского 
   Здание НКВД, 
   кабинет начальника 1-го управления НКВД комиссара госбезопасности 3-го ранга 
   Фитина 

   20.38 

   - Вакулов, ты арестованного из Литвы Соловьёва получил? - спросил Фитин старшего лейтенанта госбезопасности Петра Вакулова. 
   - Получил, Павел Михайлович. 
   - И какие у тебя планы? 
   - Думаю, пока подержать его в "одиночке" сорок восемь часов без допроса. Пока он посидит, я за это время материальчик на него подсоберу, - Вакулов прикурил папиросу, - Ну там , где родился, крестился, как он вообще дошёл до жизни такой. Домой к нему, думаю, наведаться , ну и в артель патефонную тоже. 
   - Ты , вот что, - Фитин оторвался от изучения присланных из Литвы материалов, - И в его артели и дома будь крайне осторожeн, в том плане, чтобы не спугнуть , вдруг кто-нибудь за всем этим присматривает. Тут надо очень осторожно , чтобы не поломать всё игру в самом начале. Дай-ка закурить, а то мои уже закончились. 
   Вакулов протянул своему непосредственному начальнику пачку "Казбека". 
   - Подумать только , сколько лет жил прямо под боком, вражина, - произнёс Вакулов, - Одно не понятно. Ну, хорошо, в Литву он на похороны брата приехал, убитого похоже, тем самым Милюнасом. 
   Фитин кивнул. 
   - Но на хутор этот бандитский его чего понесло-то, - продолжил Вакулов, - Тут что-то не то. Концы с концами не сходятся. Если он связник-радист, то рацию ему бы немцы диппочтой доставили прямо на дом. 
   Фитин выдохнул табачный дым. 
   - Ну во-первых ещё совсем не факт , что Соловьёв немецкий связник, - заметил он, - Возможно, что английский. И к тому же не забывай , что последние два-три дня наши уж очень плотно работают по сотрудникам немецкого посольства, дохнуть им не дают. Каждый окурок подбирают и каждый фантик от конфеты. Так что рацию они ему передать точно не могли. А с другой стороны, - Фитин стряхнул пепел с папиросы, - в Литву Соловьёв приехал десять дней назад , ещё до усиления работы по немцам. И во-вторых брат Соловьёва убит неизвестными , а документы у Милюнаса в тайнике. 
   Начальник 1-го управления НКВД принялся рассматривать сделанные на хуторе фотографии вещественных доказательств. 
   - На рации-патефоне отпечатки пальцев только Милюнаса, - сказал Вакулов. 
   - Слушай-ка Петро,- Фитин бросил окурок в пепельницу, - А может это никакой не Соловьёв? Может это совсем другой человек, но на него похожий, a брата Соловьёва убрали для того, чтобы замести следы. Родни-то больше у них нет. Братья выросли в московском приюте. 
   - Надо проверить по картотеке полицейского управления, вдруг там какие следы есть. 
   - Вот что Петро,- произнёс Фитин, - Давай-ка завтра, осмотри внимательно Соловьёвское жилище, но только осторожно не проколись. Да, и мастерскую тоже. Отправь сейчас же кого-нибудь по архивам : бывшей царской полиции, в картотеку по белогвардейцам. В уголовной картотеке пусть посмотрят. И чтобы мне были первые результаты по этому делу уже завтра. 

   Берлин, 
   угол Берлинерштрассе - Фридрихштрассе конспиративная квартира Абвера, 

   20.47 (время берлинское) 

   - Господин полковник, - возбуждённо сказал Андрей Мельник, - я вас уверяю, что на Бандеру нельзя положиться. Он думает исключительно о своей карьере. Он, он своими необдуманными действиями практически погубил всё наше подполье, созданное на территории Украины. 
   Личный представитель адмирала Канариса майор Отто Кнюсман молча слушал. 
   - Поверьте, господин полковник, - продолжил Мельник, - Я получил руководство нашим движением по преемству от Коновальца и я прошу вас помочь мне сохранить руководство организацией. Этот новый "большой сбор", проведённый Бандерой в апреле в Кракове - сплошная фикция. Вообще следует разобраться , почему вместо объединения усилий всех честных украинцев в святой помощи доблестным немецким войскам в деле скорейшего освобождения Украины от гнёта еврейских большевистских комиссаров, Бандера и его окружение занимается склоками и делёжкой непонятно какой власти. Вы подумайте только, - Мельник достал из кармана носовой платок и вытер им вспотевший лоб,- теперь дело дошло до прямых столкновений и здесь и , самое печальное , в Украине. Мне доложили , что людьми Бандеры во Львове были избиты члены нашей подпольной ячейки. Избиты до полусмерти. 
   - Успокойтесь , господин Мельник, выпейте коньяку ,- майор Кнюсман наполнил стоявшие на столе рюмки. 
   - Да, спасибо, - Мельник немного пригубил коньяк. 
   Личный представитель адмирала Канариса улыбнулся. 
   - Два часа назад, в этом кресле сидел ваш оппонент - Степан Бандера. Он говорил приблизительно тоже самое о вас . Вот только коньяк он пить пока не научился. Он выпил его как водку , одним глотком. 
   Руководитель организации украинских националистов напряжённо молчал вглядываясь в лицо офицера абвера. 
   Майор поставил рюмку на стол. 
   - Я вас прошу соблюдать спокойствие. Вы правильно подметили, что сейчас нам необходимо собрать все здоровые украинские силы для борьбы с большевиками. И ваша идея о "походных группах" была совершенно правильной. Кстати , - Кнюсман извлёк из кармана сигареты,- я хочу передать вам благодарность моего непосредственного начальника адмирала Канариса, за те усилия которые вы проявляете помогая нам. Особенно адмирал отметил работу генерала Капустянского по подбору людей. 
   Лицо Мельника расплылось в подобострасной улыбке. 
   - Большое спасибо, господин майор. Передайте господину адмиралу искреннее большое спасибо от лица всего украинского народа. 
   - Курите, - предложил "абверовец" , - я хочу сообщить вам , что принято решение о формировании отдельного украинского батальона который будет состоял как из ваших людей , так и из людей Бандеры. 
   - А командование? - встревоженно спросил Мельник. 
   - Не стоит волноваться, - усмехнулся майор, - командовать будут немецкие офицеры. 
   - Список ваших людей нам необходим уже завтра, господин Мельник, - произнёс Кнюсман, давая этим понять , что аудиенция закончена. 
   Мельник быстро допил остатки коньяка и попрощавшись покинул конспиративную квартиру. 
   Из соседней комнаты вышел начальник отдела абвера по Берлинскому округу полковник Эрвин Штольц. 
   - Налейте-ка мне коньяку, - обратился он к Кнюсману, - слушая этих украинских патриотов я получил стойкую головную боль. 
   - И каково ваше мнение, Эрвин? - спросил тот подавая коньяк . 
   Штольц сделав хороший глоток произнёс. 
   - Я, лично, слушая это всё со стороны, пришел к твёрдому выводу, что это примирение не состоится из-за существенных различий между ними. Если Мельник спокойный, интеллигентный чиновник, то Бандера - карьерист, фанатик и бандит. 
   - Так может стоит рекомендовать адмиралу прекратить всякие контакты с Бандерой, - встревоженно спросил Кнюсман. 
   Начальник отдела абвера по Берлинскому округу сделал лёгкое движение рукой. 
   - Право не стоит, Отто. На начальном этапе мы можем использовать и тех и других. А потом , как мавр сделает свою работу - мавр может уйти. 
   - Вам везёт, - произнёс Кнюсман, - вы слушаете всех этих одержимых только время от времени. Я же нахожусь с ними в прямом контакте. 
   - У вас Отто, видимо, железная голова, - улыбнулся Штольц. 
   - Спасаюсь хорошим коньяком, - парировал Кнюсман. 
   - Кстати, нашими людьми в Швейцарии было отмечено крупное денежное поступление на личный счёт этого Бандеры в Бернском коммерческом банке. Очень похоже , что это деньги абвера , которые этот патриот пустил не туда. 
   - Это мне извесно Эрвин, - Кнюсман подлил немного коньяка в стоявшие на столе рюмки, - на этой встрече Бандера просил меня об увеличении финансирования его организации. Я думаю , мы снимем деньги с его личного счёта и отдадим их Бандере наличными, чтобы ему неповадно было использовать средства не по назначению. А саму историю положим в его агентурное дело, на будущее. 

   Шифрограмма 
   Совершенно секретно лично руководителю 1-го управления НКВД СССР 
   Фитину П.М. 

   21.22 

   Согласно информации полученной сегодня от "Богослова", в Риме , в Ватикане, при посредничестве кардинала Ронкалли, проходят консультации между бывшим президентом стального концерна "Юнайтэд стейтс стил корпорэйшн", директором "Ферст нэйшнл бэнк" в Нью-Йорке и главой ряда других фирм, контролируемых банкирским домом Моргана Майроном Тэйлором, представляющим, вероятнее всего, интересы американского правительства и представителем германского посла в Турции Франца фон Папена Альфредом фон Глаубецем. Консультации проходят по инициативе папы Пия XII . Основным вопросом обсуждения является зондирование возможности заключения сепаратного мира между Великобританией и Германией при посредничестве Ватикана и правительства Северо-Американских Штатов 
   Кроме того, "Богослов" сообщил, что он видел в "Комиссии по делам России", возглавляемой аббатом д'Эрбиньи, отпечатанные экземпляры молитвенников предназначенных для граждан СССР, где первой молитвой была молитва за папу Пия XII и русского царя. руководитель римской резедентуры Рогатнев. 

   No 1223 от 22 мая 1941 

   Москва 
   Срочно! 
   Секретно! 

   22.04 

   В дополнение к телеграмме No 1169 от 17 мая 

   22 мая я посетил Молотова для обсуждения с ним ведущихся переговоров по вопросам культуры, освобождения заключенных и т. д. Молотов принял меня в Кремле в том же кабинете, который был у него ранее, в своей привычной обстановке. Он был так же любезен, самоуверен и хорошо информирован, как и всегда. Единственным изменением была вывеска при входе с новой надписью: Молотов -- заместитель Председателя Совета Народных Комиссаров. Ничто не указывало на то, что поколеблена его позиция при Сталине или что уменьшилось его влияние как народного комиссара иностранных дел. 
   Это и другие наблюдения, сделанные здесь со времени принятия Сталиным высшей государственной власти, показывают, что двое самых сильных людей в Советском Союзе -- Сталин и Молотов -- удерживают позиции, являющиеся самыми важными для внешней политики СССР. То, что эта внешняя политика прежде всего направлена на предотвращение столкновения с Германией, доказывается позицией, занятой советским правительством в последние недели, тоном советской прессы, которая рассматривает все события, касающиеся Германии, в не вызывающей возражений форме, и соблюдением экономических соглашений, заключенных с Германией. 

   Шуленбург 

   Конец девятой главы. 



   Глава 10 


   ПРИКАЗ О ВВЕДЕНИИ В ДЕЙСТВИЕ ПОЛОЖЕНИЯ О МЕСТНОЙ 

   ПРОТИВОВОЗДУШНОЙ ОБОРОНЕ ОБЪЕКТОВ НАРКОМАТА 

   ОБОРОНЫ СССР 

   N 0169 

   23 мая 1941 г 
   . 
   1. Ввести в действие объявляемое Положение о местной противовоздушной обороне объектов Народного комиссариата обороны Союза ССР. 
   2. Приказ НКО СССР 1935 г. N 0121 с Положением о противовоздушной обороне стационарных объектов НКО отменить . 

   Народный комиссар обороны СССР Маршал Советского Союза С. Тимошенко 

   ПРИКАЗ С ОБЪЯВЛЕНИЕМ ПОЛОЖЕНИЯ О ПЕРСОНАЛЬНОМ УЧЕТЕ ПОТЕРЬ И ПОГРЕБЕНИИ ЛИЧНОГО СОСТАВА КРАСНОЙ АРМИИ 

   В ВОЕННОЕ ВРЕМЯ 

   N 138 

   23.05. 1941 г. 

   1. Ввести в действие объявляемое Положение о персональном учете потерь и погребении погибшего личного состава Красной Армии в военное время. 
   2. Всему высшему, старшему и среднему начальствующему составу тща-тельно изучить это Положение. 
   3. Главному интенданту Красной Армии к 14 июня 1941 г. снабдить войска медальонами и вкладными листками по штатам военного времени, а штабы военных округов -- бланками извещений и форм именных списков. 
   4. Приказ НКО 1939 г. N 23896 отменить. 

   Народный комиссар обороны СССР Маршал Советского Союза С. Тимошенко 


   Начальнику Генерального Штаба Красной Армии маршалу Советского Союза тов. Шапошникову 

   Секретно 

   23 мая 1941 года 

   По сообщению НКВД БССР мобготовность военкоматов восточных областей республики не соответствует требованиям Наркомата Обороны Союза ССР. 
   В ряде военкоматов личный состав к сборно-сдаточным пунктам не приписан или приписан не полностью. Доприписка в замен убывших или отсеянных производится несвоевременно. 
   Приписка личного состава к сборно-сдаточным пунктам райвоенкоматами производится без предварительного ознакомления, в результате чего в числе приписанных выявленно и отсеяно значительное количество политически сомнительных лиц. 
   Автотранспорт подлежащий поставке в мобпериод в Красную Армию находится в неудовлетворительномсостоянии и учёт его не налажен. 
   Руководитель учреждений, предприятий и организаций не уделяют должного внимания вопросу сбережения машин, подлежащих поставке в мобпериод. 
   Конский состав приписанный к РККА , в ряде районов содержится в низкой упитанности. В числе приписных имеются лошади непригодные для Красной Армии. 
   Уход за лошадьми фонда РККА в колхозах не налажен и эксплуатация их производится на равне со всеми лошадьми. 
   В отдельных военкоматах ранее составленные мобпланы не корректируются. В разработанных мобпланах имеются значительные недостатки. 
   В целом ряде гражданских учреждений к организации мобпланы на военное время совершенно отсутствуют и составлением их никто не занимается. Военкоматы слабо осуществляют контроль за их составлением и корректировкой. 
   Об изложенном НКВД БССР информировал ЦК КПБ(б) Белоруссии. 

   Первый заместитель народного комиссара внутренних дел СССР комиссар госбезопасности 3-го ранга Меркулов 

   Совершенно секретно 

   Срочно 

   23 мая 1941 

   Докладная записка в ЦК КП(б) Украины 

   На территории польского генерал-губернаторства в пограничной с СССР полосе немецкими властями ускоренными темпами строятся и переоборудуются аэродромы и посадочные площадки. 
   Мероприятия немцев направлены на создание в приграничной с СССР полосе аэродромных узлов, состоящих из нескольких аэродромов и посадочных площадок. 
   Таких аэродромных узлов на территории польского генерал-губернаторства имеется два, и кроме этого, оборудованы аэродромы в отдельных пунктах. 

   Аэродромный узел Замостье. 

   Из числа имеющихся и строящихся аэродромов и посадочных площадок входящих в этот узел известны: аэродром 2-го класса с ангаром и двумя кирпичными строениями, рассположенный в 2-х км. от г. Замостье. Аэродром расширяется посадочная площадка бетонируется; аэродром в с. Мокре с 3-мя деревянными ангарами вместимостью 10 самолётов каждый. Аэродром рассиряется , строится около 60-ти подобных сооружений, устанавливается 6 подземных бензохранилищ ёмкостью 100 000 литров каждое; заканчивающийся строится аэродром в рай оне с. Лабуне. На аэродроме сооружаются подземные аэродромные ангары , под посадочную площадку занято 200 моргов земли. На южной границе аэродрома отрыто 3 котлована для установки бензохранилищ. сооружающиеся аэродромы в районах замка Колеманцув (м. Водачев) и с. Жданов; посадочная площадка на окраине Комарува и строящийся аэродром в с. Дуб, под посадочную площадку которого отведено 100 моргов земли; аэродромный узел Замостье состоит из 7-ми аэродромов и 2-х посадочных площадок. 

   Люблинский аэродромный узел. 

   Аэродром в районе железнодорожной станции Свидник в 4-х км. от г. Люблин с деревянными ангарамии кирпичной казармой. Аэродром расширен . Лётное поле 1300х1300 м. 
   Аэродром на окраине г. Люблин с 7-8 ангарами. 
   Аэродром в районе ст. Травники с ангарами и подсобными помещениями. 
   Люблинский аэродромный узел состоит из 3-х старых польских аэродромов, 2-х строящихся и одной готовой посадочных площадок. 

   Отдельные аэродромы находятся в следующих пунктах: в районе с. Ирена, в 1,5 км. северо-восточнее г. Демблина с подземными ангарами (количество ангаров уточняется); в районе г. Радом, на котором базируются 3-моторные бомбардировщики; в районе с. Маслов, в 8-ми км. севернее г. Кельце; в районе г. Пинчув , на котором базируются истребители и бомбардировщики; на правом берегу р. Танев, в 6-ти км. севернее с. Бища с двумя ангарами размером 25х15 и 4-мя бараками для лётного состава; на окраине г. Мелец, 1,5 км. от железнодорожной линии идущей на Люблин.Аэродром имеет 2 ангараи расположен возле авиазавода. Базируются тяжёлые бомбардировщики; в 2-х км. от Кракова с 6-ю ангарами длиной 70-80 м и шириной до 20 м. каждый и оборудованными подземными хранилищами; на окраине г. Кросно с 6-ю подземными резервуарами общей ёмкостью до 200 тонн. Имеются сборные и ремонтные мастерские. возле станции Дембиц на железнодорожной линии Краков-Ярослав. 

   Кроме того производится стоительство аэродромов в районах с. Бохня, с. Ясенка, с. Косина, с. Рудник и строительство посадочных площадок в районах с. Потужинь, с. Журавица, с. Подбуковина, с. Жешув и м. Ниско. 

   Зам. народного комиссара внутренних дел УССР Строкач 

   Народному комиссару внутренних дел СССР тов. Берия Л.П. 

   Совершенно секретно 
   Срочно. 

   23 мая 1941. 

   По данным НКВД УССР германская разведка подготавливает диверсионный акт на одном из объектов в районе Бендер Молдавской ССР. 
   Предпологаем, что намечается диверсия на Бендерском мосту через р. Днестр, имеющем важное стратегическое значение. Считаем необходимым усилить охрану стратегически важных объектов в районе Бендер и ориентировать пограничные пункты о возможной переброске немцами диверсантов в этот район. 

   Зам. народного комиссара внутренних дел СССР комиссар госбезопасности 3-го ранга Кобулов 

   Резолюция наркома внутренних дел СССР: 

   Зам. народного комиссара внутренних дел СССР, комиссару госбезопасности 3-го ранга тов. Кобулову; 

   Охрану важных стратегических объектов ( в том числе железнодорожных и автомобильных мостов и тоннелей стратегического назначения ) осуществлять караулами в составе не менее двух взводов с устройством окопов полного профиля и сооружением пулемётных укрытий (не менее четырёх ). 
   Ввести в действие систему паролей для посещения данных караулов вышестоящими начальниками и проверяющими. Доступ проверяющих на охраняемый объект разрешить только в присутствии непосредственного командования воинской части к которой относится данный караул (командир роты или батальона). Всех лиц, пытающихся проникнуть на охраняемые объекты, без вышеуказанных полномочий, немедленно арестовывать невзирая на их звания и должности. При неповиновении или неподчинении законным требованиям караульных, действовать согласно Устава и открывать огонь на поражение. 
   Тов. Кобулов немедленно оформите соответствующее распоряжениe приказом! 

   Народный комиссар внутренних дел СССР Берия. 

   Шифрограмма 

   Совершенно секретно 
   Срочно 

   Лично товарищу Сталину 

   23 мая 1941 

   08.48 

   Сегодня получено сообщение из Лондона от информатора "Зенхен" . Согласно данных, ставших ему известными из разговора с Томом Дюпри - заместителем начальника отдела печати в министерстве иностранных дел, истинной целью полета Гесса является заключение военного союза между Германией и Англией, острие которого направлено против СССР. 
   Во время бесед офицеров английской военной разведки с Гессом, Гесс утверждал, что он прибыл в Англию для заключения компромиссного мира, который должен приостановить увеличивающееся истощение обеих воюющих стран и предотвратить окончательное уничтожение Британской империи как стабилизирующей силы. 
   Том Дюпри, на вопрос "Зенхена" , думает ли он, что англо-германский союз против СССР был бы приемлемым для Гесса, ответил, что это именно то, чего хочет добиться Гесс. 
   Том Дюпри , так же высказал предположение , что осложнение отношений между Германией и СССР приведшие к началу военных действий со стороны СССР против Германии может послужить причиной заключения перемирия между Англией и Германией , и как следствие этого - подписание договора о создании военного союза направленного против агрессора. 
   "Зенхен" считает, что сейчас время мирных переговоров еще не наступило, но в процессе дальнейшего развития войны Гесс, возможно, станет центром интриг за заключение компромиссного мира и будет полезен для мирной партии в Англии и для Гитлера. 

   Подпись: руководитель 1-го управления НКВД СССР комиссар госбезопасности 3-го ранга Фитин П.М. 

   Москва, 
   Кремль, 
   рабочий кабинет Сталина, 

   09.26 

   Сталин отложил в сторону прочитанное сообщение. 
   - Ну что будем делать товарищ Молотов, - произнёс он посмотрев на находившегося в его кабинете наркома иностранных дел Вячеслава Молотова. 
   - Ясно одно - немцы пробуют всеми силами привлечь Англию на свою сторону, и этим избежать в будущим войны на два фронта,- Молотов озабоченно начал протирать пенсне носовым платком, - переговоры идут , и это сообщение лишнее тому подтверждение. 
   - Гесс от имени Гитлера предложил Великобритании заключить мир и принять участие в военном походе против СССР- в словах Сталина зазвучало раздраженное беспокойство, - стоит нам только дать повод немцам, как английские лорды, забыв все прежние обиды и жертвы понесённые английским народом, пойдут на поклон к Гитлеру. 
   - С другой стороны, Черчилль в своём последнем письме открыто предупреждает нас об угрозе немецкой агрессии, - осторожно заметил Молотов. 
   Сталин разломил две "Герцеговины Флор" и заправил табаком трубку. 
   - Англичане не расстались с мыслью разделаться с нами чужими руками. Все эти письма Черчилля сводятся лишь к одному: подтолкнуть СССР к военному конфликту с Германией и этим ослабить немецкий нажим на Англию, - Сталин раскурил трубку. 
   Затянувшись несколько раз он продолжил. 
   - Наша разведка, скорее всего права. Переговоры с Гессом идут, а так как немцы прекратили бомбёжки Лондона, то санкционирован весь этот спектакль лично Гитлером. Сложно сказать чем закончатся эти переговоры , вернее всего , сложно сказать насколько прогнила сама английская правительственная система если она допускает возможность подобных консультаций. 
   - Согласно сообщению наших дипломатов из Лондона, - произнёс Молотов, - в английском парламенте большинство делегатов настроенно крайне отрицательно к самому факту нахождения Гесса на английской территории. Я думаю, что если факт ведения переговоров станет широко известен, то возможно это может спровоцировать правительственный кризис , и тогда, чтобы сохранить власть Черчилль вынужден будет прекратить всякие контакты с Гессом и дистанцироваться от людей ратовавших за переговоры с Берлином. 
   - В политике нет морали Вячеслав, в политике существуют только интересы, - Сталин взмахнул рукой с зажатой в ней трубкой, - и это тебе хорошо известно. Англия сейчас поставлена в крайне тяжёлое положение, и хотя Рузвельт и оказывает определённую военную помощь, Германия продолжает угрожать вторжением на острова. 
   Сталин выпустил струю сизого дыма. 
   - С одной стороны Черчилль предупреждает нас о нападении, Кадоган и Иден даже обещают военную и экономическую помощь, а с другой ведут переговоры с - Гессом, третьим лицом в германском Рейхе и, несомненно, доверенным Гитлера. Мне предупреждения Черчилля не нужны. Мы и без него знаем , что стоим на пороге возможной войны. Гитлер ведет игру с целью вымогательства политических и экономических уступок. Черчилль же, надеется на то, что у нас в сложившейся ситуации сдадут нервы и мы спровоцируем войну с Германией. 
   - Коба, вероятно, следует придать огласке имеющиеся у нас сведения? Скажем через наших людей в английской прессе, - предложил Молотов. 
   - Да, я думаю, что английскому народу следует знать в какие грязные игры играют их лорды, - произнёс Сталин и досадливо вздохнув продолжил,- Англия с Францией два года назад выкинули нас из Лиги Наций. Теперь же Франция разгромлена, а Англия находится в блокаде. Чемберлен и Даладье думали задобрить Гитлера, бросaя ему на съедение одну европейскую страну за другой , забыв о том , что аппетит приходит во время еды. 
   Сталин положил потухшую трубку в пепельницу. 
   - Мы тоже хороши - Югославию проспали, - сказал Сталин после непродолжительного молчания. 
   - Коба, никто не ожидал , что Гитлер так быстро и , - Молотов запнулся на секунду подыскивая нужное слово, - так жёстко отреагирует на наше подписание договора о военной и экономической помощи с новым правительством в Белграде, начав вторжение в Югославию уже на пятый день после подписания договора. 
   - Честно говоря, мы не могли помочь Белграду, - задумчиво произнёс Сталин, - Венгрия, Румыния и Болгария никогда бы не пропустили нашу военную помощь через территории своих государств. Быстро же забыли болгары тех, кто освободил их от турецкой окупации. 
   - Болгария выступала на стороне Австро-Венгерской империи и Германии , ещё в годы империалистической войны, - заметил Молотов. 
   - Гитлер не стесняется особо в средствах для достижения своих целей, - Сталин взял трубку из пепельницы и начал спичкой выгребать из трубки скопившийся там нагар,- мы же, всё боимся сделать лишнее движение способное спровоцировать военное столкновение. Мы вынуждены не отвечать на выпады и провокации Гитлера, чтобы не быть обвинёнными в развязывании войны. 
   - Гитлер - крайний националист, - произнёс Молотов, - ослепленный и тупой антикоммунист. Он умен, но ограничен и туп в силу самовлюбленности и нелепости своей изначальной идеи. Идеи мирового господства. Помню год назад при встрече в Берлине Гитлер сказал мне, что какая-то Англия, какие-то острова несчастные владеют половиной мира и что хотят весь мир захватить - это же говорит, недопустимо и несправедливо! 
   - Можно подумать, - усмехнулся Сталин, - что высшая справедливость есть в том , чтобы Гитлер отобрал эту половину мира у Англии , а заодно и присоединил к ней другую половину мира. 

   Москва, 
   стадион "Динамо" второй этаж, левое крыло, 
   временный кабинет командира ОМСБОНА НКВД полковника Орлова 

   10.16 

   - Ну здорово, дружище, - полковник Орлов протянул свою ладонь командиру Особого резерва Павлу Судоплатову. 
   - Давно не виделись,- произнёс, отвечая на рукопожатие, Судоплатов, - как тут у тебя дела, рассказывай. 
   - Движутся дела. На сегодня в списках значится, - Орлов достал из ящика стола папку с документами, - две тысячи сто двадцать четыре человека. Ряд товарищей получил боевое крещение в Испании.. Есть несколько человек - добровольцев воевавших в Китае. Много спортсменов из различных спортивных обществ столицы, студенты и часть преподавателей из института физической культуры. Ну и конечно, наши товарищи с прошедшие специальные курсы для работников НКВД. Весь личный состав - комсомольцы и коммунисты. Вообщем народ подбирается боевой, - подытожил командир ОМСБОНА НКВД. 
   - Принято решение о формировании на базе ОМСБОНА ряда диверсионных групп. Первые двадцать должны быть готовы к действиям уже через три-четыре недели, - Судоплатов внимательно посмотрел на командира бригады особого назначения. 
   - Хмм, - хмыкнул тот, - ты же Павел лучше меня знаешь , что бригада ещё находится в самом начале формирования. У меня только списки составлены , да и те уточняются и пополняются каждый день. Назначить людей в группы не сложно, а какая будет от этого польза? Сейчас в бригаде , хорошо если четверть обстрелянных, а уж об обученных, так я вообще молчу. 
   - Понимаю что сложно,- потемнел лицом Судоплатов, - но другого выхода нет. 
   - Значит через три- четыре недели? - после небольшой паузы произнёс Орлов. 
   - Да, - ответил Судоплатов и добавил, - ещё не известно будут ли у нас эти три четыре недели. При обучении и сколачивании групп основное внимание удели минно-подрывному делу и тактике диверсионно разведывательных действий. Все материалы по количеству людей в группах, приблизителых районах действия и предпологаемых объектах получишь сегодня в Наркомате. Особое внимание на подбор командиров групп. Я понимаю, что здесь плохих нет, но по каждая кандидатура должна быть утверждена у наркома. 
   - Дааа, - протянул Орлов, - делааа. 
   - Кроме того, сегодня приказом по наркомату начальникам всех служб и подразделений НКВД предписано оказывать ОМСБОНУ содействие людьми, техникой и вооружением для развертывания подготовки разведчиков-диверсантов. Так что, - улыбнулся Судоплатов, - назвался груздем - полезай в кузовок. 
   - Содействие это хорошо, - Орлов достал из ящика стола пачку папирос, - Вот ты мне и посодействуй - людьми. 
   - Ладно, - сказал Судоплатов, - тебе палец дай , так руку по локоть отхватишь. Сегодня в наркомате подробнее поговорим. 

   Берлин, 
   Главное ведомство/Личный штаб рейхсфюрера СС, 
   Принц-Альбрехт-штрассе 8, 
   Обеденный зал для служащих штаба рейхсфюрера СС, 

   13.30 (время берлинское) 

   - У вас будет очень много работы в течении несколько следующих недель, - рейхсфюрер СС Генрих Гиммлер взглянул на сидевшего напротив него начальника службы внешней разведки РСХА Вальтера Шелленберга. 
   - Это не будет для меня чем-то новым, господин рейхсфюрер, - сухо произнёс Шелленберг. 
   - Штандартенфюрер Шелленберг сейчас занят проведением нашей операции в приграничной полосе русских, господин рейхсфюрер. После фактического запрета фельдмаршала Геринга на использование разведывательной авиации, по причине открытого саботажа на аэродромах абвера, мы возлагаем большие надежды на информацию от наших разведгрупп, и кроме того, он курирует подготовку акции по смене правительства Антоненску , на более дружественное Рейху, - добавил, сидевший справа от Гиммлера, Гейдрих. 
   - Как далеко продвинулась ваша работа в Румынии? - спросил Гиммлер. 
   - Подготовка операции входит в завершающую фазу, господин рейхсфюрер . Осталось только получить окончательное одобрение фюрера, - ответил Гейдрих. 
   - Хорошо, - произнёс рейхсфюрер, - я сегодня на встрече у фюрера подыму этот вопрос и постараюсь побыстрее уладить все формальности. 
   - Кстати, Рейнхард, - Гиммлер недовольно поморщился ,- мне звонил лично главнокомандующий фон Браухич и просил прекратить все эти дрязги между нашим ведомством и службой адмирала Канариса. Вы меня поняли Рейнхард? Сейчас не время наступать на мозоль нашему маленькому адмиралу. В конце концов мы делаем одно дело. 
   Гейдрих быстро кивнул в знак согласия. 
   - И далее, -продолжил рейхсфюрер, наливая из кофейника послеобеденный кофе, - ожидается, что операции в Советской России будут развиваться достаточно быстро благодаря большому числу моторизированных частей, в связи с чем части полиции безопасности также должны быть моторизировнаы, чтобы они могли активно действовать как в тылу, так и на фронте. Все это было тщательно обсуждено с фюрером, и он лично распорядился, чтобы эти планы были выполнены. Это необычная операция, поэтому все технические аспекты должны быть детально обсуждены с начальником квартирмейстерской службы. Фюрер высказал еще одну мысль, с которой я целиком согласен: впервые эти специальные части будут задействованы на фронте, каждый их член получит возможность проявить себя и заслужить награду. Это окончательно рассеет ложное убеждение, будто бы сотрудники исполнительных управлений - трусы, окопавшиеся на безопасных должностях вдали от линии фронта. Это крайне важно, потому что это усилит наши позиции относительно вермахта и будет иметь благоприятный эффект в кадровом и финансовом отношении. 
   Гиммлер откинулся на спинку кресла. 
   - Обсуждение этого вопроса с армией идет с марта, переговоры с Верховным командованием вооруженных сил вел Мюллер. У него уже состоялись беседы с начальником квартирмейстерской службы Вагнером и его штабом. Но Мюллер ужасно неуклюж в делах такого рода. Он не способен найти нужное слово, и в своей типично баварской бестолковой манере он становится очень упрямым, когда дело касается второстепенных деталей. Наконец, он попросту обращаетя со своим собеседником как с прусской свиньей. Это, конечно же, возмутительно. Начальник квартирмейской службы Вагнер был совершенно прав, когда пожаловался мне на Мюллера. Поэтому я уже сообщил Мюллеру, что он должен быть отозван с переговоров. Он пришлет вам все относящиеся к делу документы сегодня днем. Я уже говорил о вас с Вагнером и сказал ему, что, хотя вы и очень молоды, я абcолютно уверен, что он найдет вашу манеру вести переговоры более способствующей достижению положительного результата. Завтра он лично примет вас и начнет прорабатывать с вами весь этот вопрос. Когда вы сможете закончить со своими делами и переключится на координацию действий наших служб с Вермахтом? 
   - Мне необходимо около десяти дней для окончания работы по нашим разведгруппам и операции по русской разведке, - произнёс Шелленберг. 
   - Нет, - Гиммлер внимательно посмотрел на Шелленберга, - максимум неделя. Вы меня поняли Вальтер? С первого июня я хочу видеть вас в новой должности . 
   Рейхсфюрер сделал небольшой глоток кофе. 
   - Слушаюсь господин рейхсфюрер, - ответил Шелленберг. 
   - Кстати, вы были правы в своих прогнозах относительно Британии, - продолжил рейхсфюрер после небольшого молчания, - фюреру не удалось добиться удовлетворительного решения военной и политической проблемы Британии. Теперь он считает - после того, как наше воздушное наступление закончилось более или менее полным провалом - что Британия может ускорить свое перевооружение с американской помощью. Поэтому он торопит со строительством нашего подводного флота. Его цель - настолько усилить нашу подводную мощь, чтобы отбить у американцев всякую охоту когда-либо активно вступать войну, так как он понимает всю опасность тесного сотрудничества США и Великобритании. 
   - Однако он считает, что хотя Франко и отказался активно поддерживать нас, мы полностью господствуем на континенте и можем управлять им по меньшей мере полтора года, прежде чем западные союзники предпримут решительные военные действия в виде вторжения. Поэтому очень важно, чтобы мы максимально использовали этот период, и фюрер считает, что сейчас мы можем атаковать Россию, не подвергая себя опасности оказаться вовлеченными в войну на два фронта. Но если мы не используем это время должным образом, тогда нам придется считаться с неизбежностью вторжения с запада, а Россия тем временем настолько усилится, что мы будемне в состоянии защищаться, если она нападет на нас. Россия проводит такие гигантские приготовления, что в любой момент Сталин может воспользоваться любыми действиями наших войск в Африке или на западе; а это значит, что он сможет предупредить все будущие действия, которые мы можем запланировать против него. Поэтому сейчас самое время для решительных действий. 
   - Совершенно верно, господин рейхсфюрер,- вступил в разговор Гейдрих, - фюрер абсолютно прав. Для любого, кто надеется сохранить новую Европу, ясно, то конфликт с Советским Союзом неизбежен, он начнется раньше ли позже. Поэтому лучше отвести опасность сейчас, пока мы можем расчитывать на свою мощь. 
   - Да, - произнёс Гиммлер, - Генеральный штаб полностью уверен в успехе. Они считают, что мы должны ударить по противнику, пока он еще не готов к действию. Элемент внезапности будет настолько велик, что кампания может быть успешно завершена самое позднее к Рождеству 1941 г. 
   - Фюрер хорошо осознает все значение и весомость этого решения, и поэтому он не хочет, чтобы даже самые небольшие подразделения наших вооруженных сил оставались незадействованными. Он не только разрешил, но и настоял на том, чтобы были использованы все подразделения полиции безопасности и криминальной полиции. Эти подразделения будут подчиняться армии, но все приказы им будут идти с уведомлением вашего штаба, Вальтер. Подразделения будут использоваться главным образом в тылу, но так же и на фронте. Фюрер хочет , чтобы полиция безопасности и служба безопасности защищали нас от сaботажа и шпионажа, а также охраняли важных лиц и архивы, то есть занимались общими проблемами безопасности в тылу. 
   - Для нас война с Россией уже началась, и на фронте секретной службы уже идут бои, господин рейхсфюрер, - заметил Шелленберг, - Одним из принципов нашей работы есть сохранение неослабного наблюдения за раскрытыми нами шпионскими организациями, чтобы мы смогли проникнуть в них еще до того, как начнутся настоящие сражения. Я расчитываю провести превентивную акцию - массовые аресты подозреваемых. Эти меры будут осуществлены в сотрудничестве с абвером Канариса. При этом особое внимание будет уделено высокочувствительным участкам, таким как железнодорожные сортировочные участки, служба связи и пограничные посты. 
   - Хорошо, Вальтер, - сказал Гиммлер, подымаясь из-за стола, - заканчивайте побыстрее с вашими делами , и помните , что у вас есть на это ровно неделя и не более того. Где-то через месяц, после начала операции по разгрому Советов, вы сможете передать координационный штаб и вернуться обратно в Управление. 

   Шифротелеграмма 

   Совершенно секретно министру иностранных дел лично 

   22.40 (время токийское) 

   Довожу до Вашего сведения , что в городе ходят упорные слухи о том , что японцы планируют неожиданное нападение на Перл-Харбор, которое они проведут в жизнь, если произойдет разрыв с США. 
   Кроме того Япония продолжает свою захватническую политику на южном направлении. Теперь она извлекла выгоды для себя из необъявленной войны между Сиамом и Французским Индокитаем. Япония приняла участие в споре, и в начале мая 1941 г. получила территорию, отвечающую ее интересам. Правительство Таи защищало часть своих "потерянных провинций", а Япония, в качестве оплаты за сохранение остальных провинций для Франции, получила от правительства Виши монополию на индокитайский рис и разрешение занять аэродром в Сайгоне. Благодаря этому Сингапур стал досягаем для японской бомбардировочной авиации. 
   Сообщите мне как можно скорее , каким образом мне необходимо реагировать на слухи о возможном японском нападении и усилении продвижения Японии в южном направлении. 

   Посол Соединённых Штатов Америки в Японии Грю 

   Берлин, 
   Рейхсканцелярия, 
   Фоссштрассе 6, 
   рабочий кабинет фюрера, 

   16.58 

   - Нет Генрих, - Гитлер нервно заходил вдоль длинного стола для заседаний, - никаких переворотов в Румынии. Вы слышали меня? В данное время мне не нужны никакие задержки перед решающим сражением способным изменить весь мир. 
   - Мой фюрер, - взволнованно произнёс Генрих Гиммлер, - операция по смещению Антонеску вступила в решающую фазу. "Железная гвардия" Хория Сима готова к действиям. 
   - Нет, нет и ещё раз нет, - Гитлер остановился перед письменным столом на котором была сделана инкрустация, изображавшая полуобнаженный меч, - достаточно неудавшейся попытки переворота год назад. Если вы забыли , то я вам напомню , что за неуклюжие действия вашего Гейдриха пришлось оправдываться мне. И только благодаря милосердию маршала Антонеску этот ваш Хория Сима не был расстрелян на месте , а передан нам. Сейчас, как никогда необходимо укрепление связей между Германией и Румынией. Румынские войска будут действовать на нашем южном фланге и мне не нужны сейчас никакие попытки направленные на обострение ситуации в Румынии. Мне хватило бестолковых действий наших итальянских союзников в Греции и задержки в Югославии. Всё это сорвало нам все сроки подготовки наступления на Советскую Россию. Я хочу вырвать эту тёмную страницу, связанную с неудачным переворотом в Румынии, из истории германско-румынских отношений. Вы поняли меня Генрих? 
   - Так точно, мой фюрер, - обескураженно ответил Гиммлер. 
   - Сделайте лучше так, чтобы предоставить маршалу Антонеску убедительные доказательства причасности Советов ко всем этим заговорам,- Гитлер повернулся к висевшей на стене карте Европы,- после падения России- этого колосса на глиняных ногах, Англия первой прибежит к нам с предложениями о мире. После того , как германский солдат победным маршем пройдёт по всем европейским столицам , для нас не будет существовать проблемы малых народов таких как румыны, болгары или поляки. Как и сами эти народы прекратят своё существование , если так будет угодно великой германской нации! Россия - последний вражеский фактор в Европе. Уничтожив её, мы будем в состоянии в течение дальнейших лет справиться в материальном и кадровом отношении с нашими задачам и в воздухе, и на воде в любой точке Европы. . Разгром Советской России - вот основная цель, а не свержения и так сотрудничeющего с нами режима Антонеску. 
   Гитлер обернулся к рейхсфюреру Гиммлеру. 
   - Наша задача в России должна заключаться в том, чтобы разгромить Красную Армию и ликвидировать государство. Это - борьба двух мировоззрений. Большевизм равнозначен асоциальному преступлению и является чудовищной опасностью для будущего. Мы должны отказаться от понятия солдатского товарищества с ним. Коммунист никогда не может быть нашим боевым товарищем. Речь идет о борьбе на уничтожение. Если мы не отнесемся к этому именно так, то, хотя и разобьем коммунистического врага, через несколько лет снова столкнемся с ним. В борьбе против России речь идет об уничтожении большевистских комиссаров и коммунистической интеллигенции. Борьба должна вестись против яда разложения. Армия должна защищаться теми же средствами, которые применяются для нападения на нее. Комиссары и гепеушники -- это преступники, и с ними надо обращаться, как с таковыми. На Востоке любая жестокость суть мягкость в будущем. Будущее Германской империи и нашего народа в рукax наших солдат. Да поможет нам бог в нашей борьбе! 
   Гитлер простёр руку в направлении четырёх позолоченных медальонов располагавшихся над четырьмя дверями кабинета. На фюрера и рейхсфюрера молчаливо взирали четыре добродетели - Мудрость, Здравомыслие, Храбрость и Справедливость 
   - Сейчас, мне крайне необходимы новые материалы о состоянии русской обороны, Генрих, - Гитлер неожиданно сменил тему, - Служба адмирала Канариса всегда посылает мне пачку частых, совершенно бессистемных донесений . Конечно , они представляют материалы огромной важности и исходят из самых надежных источников, но мне приходится самому разбираться с ними. Это неправильно, и я хочу, чтобы вы проинструктировали своих сотрудников, что они должны выполнять свою работу совершенно по-иному. Я думаю , что интересы Рейха только выйграют , если будет создано ещё одно разведовательное подразделение в котором бы работали люди СС. 
   - Так точно , мой фюрер, - произнёс Гиммлер с видимым волнением. 
   - Да, именно СС, должно заняться вопросами внешней разведки Рейха.- повторил Гитлер, - Доклады Канариса слишком научны и приблизительны. Кроме того , вы знаете манеру адмирала зацикливаться на второстепенных деталях и не видеть за этим главной цели. 

   ЗапОВО, 
   28 км. западнее Новогрудка, 
   20-ти тонный мост через Неман, 
   правый берег, позиции 1-го взвода, 2-й роты, 2-го батальона, 23-го мотострелковoго полкa оперативных войск НКВД СССР. 

   17.22 

   - Вот здесь, - командир батальона НКВД майор Тарасов показал на небольшой пригорок в сотне метров от въезда на мост, - необходимо оборудовать пулемётную точку с возможностью кругового обстрела. От неё, проложите траншеи полного профиля к землянкам личного состава взвода и караульному помещению. 
   Стоявший рядом командир взвода старший лейтенант Кузьмин кивал одновременно делая пометки в потрёпанной тетрадке. 
   - Вот тот кустарник , - Тарасов махнул рукой в сторону прибрежных кустов лозы, - убрать. Все подходы к позициям взвода должны хорошо просматриваться и уточните наличие "мёртвых пространств". 
   - Кроме того на противоположной стороне подъезной дороги оборудовать оборонительные позиции для одного отделения и ещё одну пулемётную точку, чтобы в случае чего, подъездную дорогу и въезд на мост был накрыт пулемётным огнем с двух сторон . Расстояние от дороги не более ста метров. Оборона должна быть построенна таким образом, чтобы при случае возможно было отразить нападение на мост не только с суши , но и с воды. Я понятно говорю? - спросил вдруг майор Тарасов. 
   - Так точно, товарищ майор. Не только с суши , но и с воды, - с готовностью подтвердил старший лейтенант Кузьмин. 
   - На левом берегу Немана караульную службу будет нести третий взвод вашей роты, потому организуйте взаимодействие, договоритесь о сигналах. Связисты должны появиться сегодня к вечеру. Они протянут телефонную связь и помогут с установкой радиостанции. 
   Тарасов бросил короткий взгляд на воздушную линию связи шедшую параллельно дороге. 
   - И вот ещё , что товарищ старший лейтенант, - Тарасов внимательно посмотрел в глаза командиру взвода, - задача у тебя ответственная. Вчера, вражеские диверсанты, попытались взорвать один из стратегических мостов на юге страны. Караул их прошляпил и за это поплатился своей жизнью. Все приказы написаны кровью и выполняться они должны как подобает. Я понятно говорю? 
   - Так точно товарищ майор, - Кузьмин вытянулся в струнку. 
   - Ни одна чужая душа не должна пройти в расположение караула без сопровождения меня или комиссарa батальона Ульяновa или же вашего командира роты Поливаного. Все остальные пытающиеся проникнуть в расположение караула есть скрытые враги и возможные диверсанты. И действовать в отношении их нужно соответственно: согласно приказа наркомата внутренних дел Союза Советских Социалистических Республик и Устава караульной службы. Вопросы есть? 
   - Товарищ майор , а тот караул , что диверсантов пропустил, как такое могло получиться? Проспали они что ли? - спросил командир взвода. 
   - Проспали, - скривился майор, - диверсанты прибыли под видом проверки, и одеты были в одежду старших командиров Красной Армии. Пока наши сообразили, то они ножами вырезали весь караул. Потом заложили под мост мину с часовым механизмом, и только по счастливой случайности заряд не сработал. Потому ещё раз повторяю: бдительность, и ещё раз бдительность. Дня через два-три я заеду посмотрю как оборудованы позиции и как налажена караульная служба. 

   Государственная граница СССР, 
   участок 6-й заставы 87-го погранотряда, 
   район 57-го и 58-го пограничных знаков, 
   правый берег реки Волкушанки, 

   17.35 

   - Смотри, - старший пограничного наряда сержант Салехов осторожно выглянул из-за куста лозы. 
   Два немецких солдата быстро преодолев канаву, являвшуюся границей разделявшей СССР и Германию, торопливо подлезали под проволочные заграждения на советской территории. 
   Сухо щелкнули винтовочные затворы пограничников-красноармейцев Тоболина и Фатюшина, пристроившихся по обе стороны от Салехова. 
   -Тоболин, давай бегом на заставу! - приказал сержант шепотом, не отрывая глаз от нарушителей, - Доложишь , что два немецких солдата нарушили государственную границу возле пятьдесят седьмого погранзнака. Я и Фатюшин постараемся задержать нарушителей. 
   -Есть, товарищ сержант, - Тоболин, низко пригибаясь, быстро побежал прочь. 
   Немцы тем временем преодолели вторую линию колючей проволоки. 
   - Стой! Стрелять буду! - скомандовал громко Салехов. 
   Немцы мгновенно повернули обратно. Один из них быстро прополз под линией проволочных заграждений. Второму повезло меньше. Он зацепился кителем за "колючку" и бестолково размахивая руками подпрыгивал, стараясь освободиться. 
   - Сейчас я тебя приземлю, - Фатюшин прицелился с колена ловя "на мушку" конвульсивно дёргающуюся фигуру. 
   - Ты, что очумел! - старший наряда сержант Салехов рывком пригнул ствол "трёхлинейки" Фатюшина к земле, - Приказ был на провокации не поддаваться и ответного огня не открывать! Хочешь под трибунал загреметь? Пусть бежит, чёрт бы его побрал. 
   Фатюшин отложил от себя винтовку и поднявшись в полный рост, громко, по-разбойничьи свиснул. Зацепившейся за колючюю проволоку немец дёрнулся с перепугу и оставив на "колючке" здоровенный кусок серо-зелёного материала резво подкатился под проволочное заграждение. 
   В эту же секунду с немецкой стороны по пограничному наряду ударила пулемётная очередь. На головы пограничников посыпались, срезанные пулями, ветки лозы. 

   Москва, 
   площадь Дзержинского, 
   Здание НКВД, 
   кабинет начальника 1-го управления НКВД комиссара госбезопасности 3-го ранга 
   Фитина 

   19.49 

   - Павел Михайлович , разрешите? - в кабинет заглянул Вакулов. 
   - А , Петро, заходи - начальник 1-го управления НКВД , оторвался от лежавших на столе бумаг. 
   - Рассказывай что накопал. 
   - Кое-что есть интересное,- улыбнулся Вакулов извлекая из папки несколько листов бумаги. 
   - Во-первых по архивам. Нашлось дело ноября 1912 года , об ограблении бакалейной лавки купца Прянишникова на Сретенке. По делу проходили пять подростков, один из них наш клиент: Соловьёв Кузьма Фомич. 
   - Ого, - хмыкнул Фитин, - так он ещё в детстве уголовщиной промышлял. 
   - Вот в том то всё и дело , что не он , - Вакулов положил перед Фитиным несколько фотографий, - вообщем когда полиция поймала этих шаромыжников, то были они оформлены по всем правилам учета уголовного элемента того времени: приметы , фотографии и отпечатки пальцев. Не бьют пальчики, Павел Михайлович, у теперешнего взрослого Соловьёва с тем другим из 1912 года. Все остальные приметы в наличии , а пальчики не те. 
   - Так, так - Фитин внимательно сравнил две фотографии, - Чёрт, внешнее сходство несомненно. 
   - По соседям я, как вы посоветовали, не пошёл, а поговорил с участковым милиционером,- Вакулов положил перед Фитиным протокол допроса участкового милиционера старшего сержанта милиции Михеева, - с его слов, жил Соловьёв один, ни с кем особо не общался. Связей с женщинами не имел. Не пил. Налоговые платежи вносил исправно и задержек или недоимок не имел. 
   - Смотри-ты какой праведник, - усмехнулся Фитин. 
   - Но, - Вакулов сделал небольшую паузу, - имел штраф за предоставление койко-места без регистрации этого в домоуправлении некому литовцу. Было это два года назад. 
   Фитин достал из ящика стола пачку "Казбека". 
   - Посмотрел я место работы этого Соловьёва- патефонную мастерскую на Остоженке. На первый взгляд oсобо ничего примечательного нет, разве только что пирамидон с йодом у него на видном месте стоят, да запчастей к этим самым патефонам по всем ящикам натыканы. 
   - Ну пирамидон с йодом можно отыскать почти что в каждом доме. Обычные граждане употребляют это не для тайнописи , а по прямому медицинскому назначению, - заметил Фитин. 
   - Однако, в мастерской у Соловьёва, нашлась вот такая тетрадка,- продолжил Вакулов. 
   Вакулов извлёк потрёпанную тетрадку с надписью "Учёт артели "Стахановец". 
   - Тетрадь учёта исполненных работ Соловьёвым с адресами клиентов, - Вакулов развернул тетрадку на заложенном месте, - Вот смотрите , кто у него патефоны ремонтировал. 
   - Валентина Григорьевна Кулик, проживает проспект Сталина 18 квартира 42. 
   Фитин вопросительно взглянул на своего сотрудника. 
   - Я навёл справочки , уж больно известный адрес. Оказалась - дочь маршала Кулика от его первой жены Лидии Яковлевны Пауль , - с волнением в голосе произнёс старший лейтенант госбезопасности Пётр Вакулов 
   - Тааак, - начальник 1-го управления НКВД Фитин, извлёк из пачки "Казбека" папиросу, - ошибки быть не может? 
   - Никак нет, Павел Михайлович, я перепроверил всё несколько раз, - Вакулов положил перед Фитиным выписку из адресного стола, - Кроме неё , у Соловьёва ещё несколько интересных людей патефоны ремонтировали. 
   Вакулов достал из папки другой лист бумаги с адресами и фамилиями. 
   - Мария Кузминична Васильева - домработница генерала Штерна -два раза и , - сделав небольшую паузу Вакулов добавил, - Екатерина Петровна Свиридова - домработница генерала Мерецкого - три раза. 
   - Что ж это у них у всех, так патефоны часто ломаются , а ? - Фитин бросил окурок в пепельницу. 
   - Нужно трясти Соловьёва, - произнёс начальник 1-го управления НКВД, после непродолжительных раздумий . 
   - Пробовал уже - молчит сволочь, - сказал Вакулов,- кроме того на допросе у него дважды нервный припадок был. Вроде как психический. Врач говорит , что эпилепсия. Может попробовать с другой стороны, а ? 

   Москва, 
   площадь Дзержинского, 
   Здание НКВД, 
   кабинет первого заместителя народного комиссара внутренних дел СССР 
   Меркулова 

   22.36 

   - Нет, прокурор без подписи наркома обороны Тимошенко, санкции на арест кого-то из высших военных не даст. А я, с этим, - Меркулов раздражённо захлопнул папку с материалами по делу Соловьёва, - "на верх" не пойду. Год назад пошёл бы, а сейчас не пойду - время не то. 
   В кабинете воцарилось непродолжительное молчание. 
   - Слышал?- Меркулов вопросительно посмотрел на Фитина, - Вчера приказано было освободить часть арестованных и уже осуждённых военных. 
   Фитин кивнул. 
   -То-то, - произнёс первый заместитель наркома НКВД, - Доказательства должны быть железобетонными! На одних предположениях далеко не уедешь. Чёрт его знает, чего эти бабы таскались к твоему Соловьёву. Может у него любовь с ними со всеми была. Может ещё по каким делам. А ты сразу за санкцией. У тебя есть вон Соловьёв. Его тряси. Вообщем, сам понимаешь, ситуацию. 
   - Да трясу я Соловьёва - молчит сволочь. Я вчера его фотографию нашим резидентам отослал , чтобы уточнили в кругах сочувствующих нам эмигрантов - вдруг кто вспомнит, - поморщившись ответил Фитин. 
   - Хочешь совет? - спросил вдруг Меркулов. 
   Фитин молча кивнул. 
   - А ты возьми эту дамочку без санкции: тихо на улице, привезут - допросят. Даст показания - оформим всё задним числом, - сказал первый заместитель наркома НКВД. 
   - Без ведома руководства, - Фитин сомнительно покачал головой. 
   - Ну зачем же без ведома, - усмехнулся Меркулов, - можно и с ведома. 
   Сняв трубку внутреннего телефона наркомата НКВД Меркулов произнёс. 
   - Добрый вечер, Лаврентий Павлович. 

   Совершенно секретно 

   Об изъятии контрреволюционных организаций в западных областях УССР (постановление ЦК ВКП(б) и СНК СССР) 

   22.40 

   В связи с усилением активности контрреволюционной "организации украинских националистов (ОУН)" в западных областях УССР, выразившейся в вооруженных налетах оуновцев на сельсоветы, колхозы, убийствах сельских активистов, в целях решительного пресечения преступной деятельности оуновцев, нарушающих мирный труд колхозников западных областей УССР, ЦК ВКП(б) и СНК СССР постановляют: 

   1. Обязать органы НКВД Украины продолжить изъятие участников контрреволюционных оуновских организаций. 

   2. Арестовать и направить в ссылку на поселение в отдаленные районы Советского Союза сроком на 20 лет с конфискацией имущества: а) членов семей участников контрреволюционных украинских и польских националистических организаций, главы которых перешли на нелегальное положение и скрываются от органов власти; б) членов семей участников указанных контрреволюционных националистических организаций, главы которых осуждены к ВМН. 

   3. Органам НКВД усилить агентурно-оперативную работу, обеспечив хорошую организацию и проведение оперативных мероприятий. 

   НКВД Украины направить в помощь своим местным органам в западных областях оперативных работников для быстрого выявления, преследования и изъятия участников бандгрупп. 

   4. Войска НКВД Украины расквартировать отдельными подразделениями в наиболее пораженных бандитизмом районах западных областей УССР для использования их в борьбе с бандгруппами. 

   5. ЦК КП(б)У и СНК УССР укрепить партийно-советские кадры районов западных областей, пораженных бандитизмом. 

   6. Со всей строгостью применять приказ НКВД СССР о запрещении, без специального разрешения, хранения и ношения огнестрельного оружия, арестовывая и привлекая к уголовной ответственности лиц, у коих будет обнаружено оружие без разрешения. 

   7. Для организации борьбы с бандгруппами в западных областях Украины на основе настоящего постановления командировать заместителя НКГБ СССР тов. Серова. 

   Шифротелеграмма 

   Совершенно секретно начальникам УНКВД Западных областей УССР о проведении операции по выявлению и аресту оуновского подполья. 

   23 мая 1941 г. 

   23.55 

   В дополнение полученных вами указаний по операции предпологается руководствоваться следующим: 
   1. Наряду с проводимым учётом известного Вам контингента организуйте также выявление и изъятие оуновского актива (районное звено и выше) 
   Для этого используюте все имеющиеся материалы в органах НКВД. К проводимым операциям привлекайте войска НКВД расквартированные в районах. 
   О количестве арестованных оуновцев и изъятого оружия доносите ежедневно. 


   2. Составьте план выявления и изъятия оружия и боеприпасов у лиц, незаконно их хранящих по всей области , и особенно в районах поражённых бандитизмом. Немедленно привлекайте к уголовной ответственности лиц, у которых будет найдено оружие и боеприпасы. 
   О количестве произведённых обысков , изъятого при этом оружия и боеприпасов доносите в ежедневных сводках. 
   3. При проведении подготовительных к операции мероприятий, а также и операциюпроводите, руководствуясь: инструкцией о порядке проведения операции по выселению осадников( пункт о бытовых ценностях и о разрешении брать с собой топоры и пилы исключить); инструкцией о порядке операции; планами "опертроек" и отчётностью по прошлым операциям. 
   4. Считая необходимым проведение операции в течении светлого времени одного дня, нужно из дальних районов вашей области вывезти семьи известного контингента на автотранспорте, договорившись об этом с обл.- и райисполкомами. 
   Предусмотреть также возможность отсутствия лошадей и грузового транспорта у выселяемых. 
   5. В целях быстрейшего проведения операции продумать вопрос установки домов выселяемых, с тем , чтобы не тратить время на поиски. Не исключается возможность вызова из населённых пунктов, где намечена операция, накануне 2-3 активистов, знающих расположение домов в деревне. 
   6. При выселении попов и кседзов нужно тщательно продумать все вопросы, чтобы исключить шум и эксцессы в селе. Для этого предусмотреть часового к колокольне. 
   7. Разъясняю, что на выселение включаются также семьи контингента осуждённого к ВМН по "справкам". 
   Списки этих лиц Вам будут переданы в ближайшее время НКВД УССР. 
   8. В случае , когда будет установлено , что нелегалы-оуновцы скрываются у двух-трёх родственников или знакомых попеременно, необходимо: родственника , в семье которого проживал нелегал и находился на его иждивении, выселять; глав семей, где скрывался нелегал, привлекать по определённым статьям УК как пособников и укрывателей политбандитов. 
   9. Начальнику Черновицкого УНКВД Трубникову произвести также выселение семей нелегалов румынской национальности. 
   10. Ориентировать оперативный состав и иметь в виду, что борьба с политбандитизмом и украинскими националистами будет продолжена и после проведения операции по выселению семей, поэтому нужно повседневно проводить мероприятия по выявлению и ликвидации оуновского подполья, арестовывая руководителей и актив. 
   11. Организуйте ежедневные донесения о ходе проводимых мероприятийпо подготовке и проведённой работе. 

   Заместитель народного комиссара внутренних дел СССР комиссар государственной безопасности 3-го ранга Серов 

   Конец десятой главы. 



   Глава 11. 



   24 мая 1941 

   В целях обеспечения мобилизационной готовности органов НКВД в военное время 
   ПРИКАЗЫВАЮ: 

   1. На управления и отделы НКВД СССР, наркоматы союзных и автономных республик, управления НКВД краёв и областей возложить разработку мероприятий на военное время согласно объявленному при этом "Ориентировочному перечню мобилизационных вопросов", подлежащих проработке органами НКВД в соответствии с теми задачами, которые они выполняют в мирное время. 
   2. Непосредственное руководство мобработой и ответственность за мобилизационную готовность возложить соответственно на начальников управлений и отделов НКВД СССР, наркомов НКВД союзных и автономных республик, начальников управлений НКВД краёв и областей. 
   3. К разработке мобпланов приступить с получением настоящего приказа и предоставить его в НКВД СССР через две недели к 7 июня 1941 года. 

   Ззаместитель народного комиссара внутренних дел СССР комиссар государственной безопасности 3-го ранга Кобулов. 


   24 мая 1941 

   Произведенной проверкой Наркомпросом и Наркомфином РСФСР в марте - апреле текущего года установлено: 
   Контроль за выполнением работ по приспособлению школ под госпитали со стороны квартирных органов не производился. Приемка выполненных работ актами не оформлена. Проекты и сметы на работы второй очереди не состав-лены. 
   В городах Тула, Уфа, Омск, Ростов-на-Дону, Архангельск, Тамбов и других выявлено значительное количество недоделок по специальным работам и от-клонений от типовых проектов в школах постройки 1936--1939 гг. 
   Приказываю: 
   Начальнику КЭУ Главного интендатского управления Красной Армии, на-чальнику Санитарного управления Красной Армии и военным советам округов: 
   1. Уточнить совместно с Наркомпросом соответствующей союзной респуб-лики список типовых школ постройки 1936--1939 гг., подлежащих приспособ-лению под госпитали военного времени. 
   2. До 10 июня с. г. совместно с представителями исполкомов и отделами народного образования произвести проверку готовности приспособ-ленных под госпитали школ и выполнение работ по перечню N 1. 
   При обнаружении отклонений от проектов, строительных дефектов и недоделок требовать их устранения и привлечения виновных к ответствен-ности. 
   3. Приемку специальных работ во вновь приспосабливаемых зданиях под госпитали производить немедленно по их выполнении, для чего в состав приемочных комиссий назначать представителей санитарной и квартирно-экс-плуатационной служб округа. 
   К 14 июня 1941 г. донести мне через Главного интенданта Красной Армии о результатах проверки и принятых мерах к устранению обнаруженных не-дочетов. 
   Заместитель Народного комиссара обороны СССР Маршал Советского Союза С. Буденный 

   ПРИКАЗ ОБ ОБЕСПЕЧЕНИИ ЛЕТНЫМИ СРЕДСТВАМИ ВОЗДУШНО-ДЕСАНТНЫХ ВОЙСК КРАСНОЙ АРМИИ N 0034/32 

   24 мая 1941. 

   Для обеспечения летными средствами учебно-боевой подготовки и боевых действий воздушно-десантных войск Красной Армии приказываю: 

   1. Изъять из состава дальнебомбардировочной авиации 1, 3, 7, 14, 250-й тяжелобомбардировочные авиационные полки и передать их в распоряжение командиров воздушно-десантных корпусов. 
   2. С этой целью передислоцировать 250-й тяжелобомбардировочный авиа-полк из ЗабВО в ОдВО и 7-й тяжелобомбардировочный авиаполк из ЛВО в ПрибВО. 
   Передислоцирование и передачу авиаполков закончить к 1.6.41 г. 
   3. Указанные выше тяжелобомбардировочные авиационные полки реорга-низовать в десантно-бомбардировочные авиаполки по утвержденным мною штатам. 
   4. На базе сверхштатных самолетов ТБ-3 и поступления от промышленности по заказу 1941 года самолетов ПС-84 (ДС-3) сформировать дополнительно пять десантно-бомбардировочных авиаполков, из них два десантно-бомбардировочных авиаполка, к 7.6.41 г. и три десантно-бомбардировочных авиаполка к 14.6.41 г. 
   5. Распределить десантно-бомбардировочные авиационные полки по два полка на каждый воздушно-десантный корпус и один полк придать отдельной воздушно-десантной бригаде ДВФронта. 
   6. Начальнику Генерального штаба Красной Армии дать указание по фор-мированию десантно-бомбардировочных авиационных полков и распределению их по воздушно-десантным корпусам. 
   7. Начальнику Главного управления Военных Воздушных Сил Красной Армии к 14.6.1941 года закончить выполнение моего приказа N 0152 1940 г. о приведении неисправных самолетов ТБ-3 в боевую готовность. 

   Народный комиссар обороны СССР Маршал Советского Союза С. Тимошенко 
. 

   Член Главного военного совета Секретарь ЦК ВКП(б) А. Жданов 

   Начальник Генерального штаба Красной Армии Маршал Советского Союза Б. Шапошников 
      

   Секретно 

   24 мая 1941 

   Начальнику Оперативно-эксплуатационного управления НКПС, заместителю наркома путей сообщения тов. Ковалеву, 

   Начальникам управлений дорогами: 
   Северо-Западного направления -- тов. Б. П. Бещев, 
   Западного направления-- тов.С. В. Гусев, 
   Центрального направления-- тов А. И. Лысов, 
   Южного направления-- тов. В. П. Егоров, 
   Кавказского направления -- тов. А. А. Ежкин, 
   Урало-Сибирского направления -- тов. А. Н. Гусев, 
   Среднеазиатского направления -- тов. И. С. Ромашев, 
   Дальневосточного направления -- тов. И. Е. Воробьев. 

   При наступлении определённых условий ввести в действие специальный график движения поездов. 

   Специальный график движения принять - параллельным: 
   - Времена хода по перегонам и стоянки на станциях по техническим нуждам принять для всех поездов одинаковыми. 
   - Исключить обгон одних поездов другими. 
   - Рассмотреть включение в график максимального количества поездов. 
   - Весовые нормы воинских эшелонов и транспортов унифицировать. 
   - Размеры пассажирского движения как дальнего, так и пригородного, сократить до минимума. 
   - Рассчитать и перераспределить технические средства и кадры с учетом загрузки тех или иных направлений. 

   При введении в действие специального графика движения поездов, предусмотреть первоочередное продвижение воинских эшелонов и транспортов, максимальное использование пропускной способности линий, обеспечение четкой работы станций. 
   Руководителям железных дорог и политотделов организовать посменное дежурство на крупных узлах и сортировочных станциях специалистов управлений дорог и политработников для организации бесперебойного пропуска поездов. 
   Начальникам дорог и ревизорам по безопасности движения привести в готовность все восстановительные средства и при разрушениях или крушениях лично руководить работами, чтобы открыть движение поездов в кратчайший срок. 
   Управлению паровозного хозяйства во главе с тов. Б. Д. Подшиваловым: подготовить к действию дополнительные пункты водоснабжения, создать дополнительные запасы топлива на топливных складах, рассмотреть возможность дополнительной организации заправки большого количества паровозов, укомплектовавания их бригадами, передислоцирования на приграничные магистрали. 
   Управления вагонного хозяйства во главе с тов. В. В. Курочкиным: в кратчайшие сроки быть готовыми к работе по переоборудованию вагонов для воинских перевозок, укреплению кадрами пунктов технического осмотра и ремонта вагонов на решающих направлениях, снабжению их необходимыми запасными частями и инструментом. 
   Управлению путевого хозяйства во главе с заместителем наркома тов. П. П. Кучеренко: взять на особый учет все материалы верхнего строения пути с тем, чтобы использовать их на восстановительных работах; продумать, как содержать колею на малодеятельных направлениях 
   Управлению сигнализации и связи во главе с тов. Н. М. Семеновым обеспечить непрерывную и чёткую связь Наркомата с управлениями дорог, с их отделениями, станциями, линейными предприятиями. 

   Принять решительные меры для усиления охраны объектов, недопущения на них посторонних лиц, для сохранения в тайне перевозочных документов, других сведений, которые могут заинтересовать иностранных шпионов и диверсантов. 
   Установить персональную ответственность за выполнение порученных заданий. 

   Руководителям всех рангов и служащим Наркомата путей сообщений: организуйте самый образцовый революционный порядок на вокзалах, на путях, вблизи железнодорожных и речных вокзалов. Необходимо, чтобы там не было лишних людей, чтобы там был четкий порядок, все под контролем верных, проверенных, преданных людей. Нужна обостренная настороженность, чтобы не прошел диверсант, разведчик. Всякая расхлябанность, нечеткость в работе транспорта на руку врагам нашей Советской Родины. Берегите все средства связи, зорко охраняйте мосты, переправы, телеграф, телефон. Берегитесь неосторожных, откровенных разговоров по телефону. 

   Народный комиссар путей сообщения СССР Л. Каганович 

   Верховное командование Вермахта 
   WFST / отд. L (1 Ор) 
   Штаб-квартира Фюрера, 
   N 00 805/41 с. ком. 24 мая 1941 г. 

   Секретное дело командования. 
   Касается: советских нарушений границы. 

   В Министерство иностранных дел Германии 
   Лично в руки посла Риттера 

   В дополнение к сообщению от 23.05.41 Верховное командование Вермахта уведомляет, что теперь учащаются нарушения границы также и советскими солдатами в размерах, вызывающих опасения. 

   1. Уже в начале декабря 1940 г. между Ярославом и Сокалем в разных местах были замечены вооруженные офицеры и солдаты, которые очевидно систематически делали наблюдения в германо-советской пограничной полосе. В отдельных случаях были сделаны фотографические снимки. Не всегда можно было точно установить, имеем ли мы дело с советскими солдатами или с лицами советской таможенной охраны. Во всех случаях при приближении германских пограничных постов русским удавалось скрыться в густых зарослях. 

   2. За последнее время подобные наблюдения были сделаны у Смалодарзена, Каменчика, Тересполя и Кабуцы. В трех последних случаях это касается советских офицеров и солдат, которые пристали к германскому берегу Буга в моторной лодке и вслед за тем долгое время осматривали германскую пограничную полосу в полевые бинокли. 

   3. Ссылаясь на предварительное сообщение по телефону об обстреле обер-лейтенанта дивизионного штаба 129 пехотной дививизии Даллингера, Верховное командование Вермахта дополнительно сообщает в подлиннике подробное донесение АОК 18: "Обер-лейтенант резерва Даллингер, руководитель картографического отдела 129 пехотной дивизии, имел служебное поручение вместе с ефрейтором дивизионного картографического отдела Гиссеном обследовать и точно установить местности, которые находятся под наблюдением с земли и с русских вышек. 

   При выполнении этого поручения вблизи пограничной канавы обер-лейтенант Даллингер был 23.05.41 в 16 ч. 30 м. обстрелян советским постом. Обер-лейтенант Даллингер и ефрейтор Гиссен немедленно укрылись, установили время и точное место нахождения и продолжали затем разведку, однако, теперь в отдалении более чем в 100 м. от границы. Одному находившемуся вблизи германскому пограничнику, который обратил внимание на выстрел, обер-лейтенант Даллингер сообщил о случившемся. Обер-лейтенант Даллингер, которому пограничная линия была точно известна, находился, несомненно, на германской территории. Точная зарисовка местности при сем прилагается". 

   На основании этих происшествий и в связи с постоянно увеличивающимся числом перелетов границы, Верховное командование Вермахта должно придти к убеждению, что советское командование систематически применяет все находящиеся в его распоряжении средства наблюдения. 

   Если распоряжение Верховного командования Вермахта о сохранении сдержанности и далее будет иметь силу, то Верховное командование Вермахта должно настойчиво указать на то, что при той степени напряженности, какая сейчас имеется, во всякое время могут возникнуть вооруженные столкновения и больших размеров. 

   Начальник Верховного командования Вермахта 
   По поручению: подписал Йодль. 

   Японская империя, 
   Токио, 
   ул. Роппонги 12, 
   военная разведка "Токуму-Кикан" (Орган особого назначения) при 2-м отделе Генштаба, 
   кабинет начальника русского отдела подполковника Хасимотo, 

   Элджер Хисс: А как же Британия? 
   Генри Форд: Как только Россия падёт , а это будет делом нескольких месяцев, англичане принесутся в Берлин с белым флагом в руках, несмотря на всю поддержку вашего президента. 
   Элджер Хисс: Но британцы отличаются удивительным упрямством, и их премьер-министр Черчилль... 
   Генри Форд: Не зaбывайте, что слева от Черчилля сидит лорд Галифакс, a он всегда считал , что с Германией нужно договариваться , а не воевать. Для экономики Америки , большая европейская война пойдёт только на пользу. Ни один честный человек не станет наживать деньги на войне. Я не совсем честный, мне можно. После разгрома Советов и капитуляции Британии в мире останется лишь одна опасность - желтая. Китай и Япония едины против белой расы. Эффективным орудием против этого альянса может быть только Германия и наша с вами страна. Мне не нравиться , что японцы суют свой нос в не свои дела. Их воинственная позиция уже породила проблемы у наших компаний на Филлипинах и в азиатском регионе. Пакт подписанный между Германией и Японией не более чем фикция. Погодите, немецкие войска дойдут до Тихого океана. 
   Элджер Хисс: Вы считаете, что следом за Россией придёт черёд Японии? 
   Генри Форд:А вы как думали, Эл? После того как немецкий солдат помоет свои сапоги в водах Тихого океана, то союз Токио и Берлина исчезнет как исчезает снег под лучами калифорнийского солнца. Я даже вам больше скажу, что Штатам даже не стоит волноваться по поводу японского вопроса, всё необходимую работу выполнят за нас немцы. Нам только останется подставитьшляпу в которую упадёт созревший плод. 
   Элджер Хисс: Токио настойчиво пробует добиться подписания договора с нами. 
   Генри Форд: К чёрту этих япошек. Если нам и нужен договор , так только с Германией. Мы бы смогли договориться с Гитлером оставить в покое Англию и повернуть остриё своего меча на Восток. Германия выступит гарантом наших интересов в Европе, а мы в свою очередь, защитим германские интересы в Азии. Таково моё мнение, таково мнение Рокфеллера, Моргана и других американских банкиров и промышленников. А это не просто мнение обычного американца. Это мнение станового хребта американской экономики. И если ваш Рузвельт попытается с нами ругаться... 
   Заместитель начальника военной разведки полковник Окамото остановил магнитофонную запись. Сидевший рядом с ним подполковник Хасимото поднялся со своего места. 
   - Подлинность записи не вызывает никаких сомнений, - произнёс он. 
   - Необходимо немедлено доложить об этом генералу Ниноми, - сказал Окамото, - если сведения полученные нами от вашего американского информатора верны, то это может послужить пониманием тех процессов которые проходят сейчас между Германией и Северо-Американскими Штатами. Мы не политики, но может так случится , что политический курс нашей страны будет подвергнут определённому изменению как в южном, так и в северном направлениях. 
   - Так точно, - почтительно склонил голову подполковник Хасимото. 
   - Кроме того, - продолжил Окамото, - подготовьте основательный доклад, базирующийся исключительно на фактах полученных вашим отделом за эти два дня. Но, только констатация фактов и ничего более. Ваши личные предположения и выводы оформите в отдельной папке. 
   Заместитель начальника военной разведки направился к выходу. 
   - Да, и включите в доклад фотокопии тех немецких документов , которые удалось получить из Германии через наших людей в германском МИДе. Сделайте всё в максимально сжатые сроки, - добавил он стоя уже на пороге кабинета. 

   КОВО, 
   12 км. юго-западнее Львова, 
   Яворовское шоссе, 

   Машина командующего Киевским особым военным округом генерал-полковника Кирпоноса остановилась возле стоявших на обочине трёх Т-26 тридцать второй танковой дивизии из состава четвёртого механизированного корпуса шестой армии генерал-лейтенанта Музыченко.- Это ещё что там такое? - возбуждённо спросил командующий показывая на остановившуюся технику возле которой суетились танкисты. 
   - Видимо танкисты устраняют возникшие в ходе учебного марша неисправности, - произнёс, вышедший из машины следом за Кирпоносом, начальник Автобронетанкового управления округа генерал Моргунов. 
   Через мгновение рядом с "эмкой" Кирпоноса, остановилась машина командира тридцать второй танковой дивизии полковника Пушкина. 
   - Товарищ генерал-полковник, шестьдесят третий танковый полк, вверенной мне, тридцать второй танковой дивизии, совершает учебный марш в направлении Яворово, - начал докладовать выскочивший из машины командир тридцать второй танковой дивизии полковник Пушкин, - в ходе марша... 
   - Почему, полковник, такой беспорядок у вас? Танки на марше останавливаются, а что же будет в бою?! - перебил его генерал Кирпонос. 
   - Товарищ генерал-полковник, остановились только наиболие изношенные машины, в основном из учебно-боевого парка, - оправдываясь произнёс Пушкин. 
   - И они не должны останавливаться! Плохо за текущим ремонтом следите, товарищ полковник, - раздражённо сказал Кирпонос. 
   - Запчастей к танкам не хватает, товарищ генерал-полковник. Особенно это касается старых машин. Ремонтные службы дивизии не успевают их приводить в порядок - развёл руками Пушкин. 
   - Сколько насчитывается исправных танков в вашей дивизии, - генерал Моргунов достал карандаш и блокнот. 
   - В наличии имеется сто двадцать Т-26 и тридцать танков Т-34. Ожидается поступление ещё четырнадцати "тридцатьчетвёрок" - ответил командир тридцать второй танковой дивизии. 
   - Мы не встречали на марше "тридцатьчетвёрки", - Моргунов недоумённо взглянул на полковника Пушкина. 
   - Где же они? - строго спросил командующий КОВО. 
   - Т-34 находятся в месте постоянной дислокации дивизии, - смущённо ответил Пушкин. 
   - Почему они находятся там, а не со всеми остальными машинами дивизии на учебном марше? - в голосе генерал-полковника Кирпоноса зазвучало раздражение. 
   - Машины новые, товарищ генерал-полковник, получены буквально на днях , и как следствие, водители не успели освоить новые танки. Кроме того вся документация по эксплуатации находится под грифом "секретно", - с сожалением в голосе произнёс командир дивизии. 
   Командующий, обернувшись к Моргунову, раздражённо сказал : 
   - Плохо, генерал! Продумайте, как быстрое выправить положение с запчастями и документацией. По возвращении в Киев доложите ваши соображения, - и обращаясь к полковнику Пушкину добавил, - даю вам неделю на исправление сложившегося положения. Нужно форсировать учебу, использовать для вождения каждую минуту. Если через неделю повторится тоже самое, снимем вас с дивизии к чёртовой матери! 

   ЗапОВО, 
   30 км. западнее Новогрудка, 
   просёлочная дорога Руда - Новогрудок, 

   10.46 

   - Ну сколько ещё времени ждать? Вы уже полтора часа возитесь. - недовольно произнёс армейский комиссар 2-го ранга Мехлис. 
   - Сейчас товарищ армейский комиссар 2-го ранга, - ответил начальник охраны майор Алмазов, склонившись над открытым капотом"эмки". 
   - Может ручкой попробуем, для начала провернуть, товарищ майор? - уточнил стоявший справа от Алмазова политрук Васильев. 
   - Нет, крутанём стартером, - отмахнулся майор и скомандовал сидевшиму в кабине шофёру сержанту Нехаю - давай! 
   Раздался резкий звук проворачивоемого стартером мотора. Из одной из медных трубок вдруг ударила горячая, тёмная струя машинного масла заливая гимностерку Алмазова. 
   - Вот чёрт, - выругался тот отпрянув и отряхиваясь. 
   Мехлис брезгливо посмотрел на измазанного начальника охраны. Из кабины легковушки торопливо выскочил шофёр с чистой ветошью в руках. Алмазов скинул грязную гимностерку и начал стирать с груди остатки, ещё горячего масла, тем временем сержант извлёк из багажника увесистый "сидор". 
   - Товарищ майор, вот переоденьтесь у меня чистая есть. Правда, сержантская - Нехай достал из вещевого мешка чистую одежду. 
   Майор махнул рукой. 
   - Полтора часа здесь торчим и ни одной живой души на дороге. Как вымерли все. Сколько километров ещё до Новогрудка, майор Алмазов? - недовольно скривился Мехлис. 
   - До города ещё с два десятка вёрст, товарищ армейский комиссар 2-го ранга, - ответил начальник охраны одевая на себя чистую гимностерку шофёра, - правда тут рядом мост через Неман охраняемый караулом войск НКВД. У них должен быть телефон. Оттуда можно будет позвонить в Новогрудoк, в штаб двухсот девятой дивизии. 
   - Ну, что ж, шофёр остаётся с машиной вместе с политруком Васильевым, а мы с вами пойдём, прогуляемся до моста.- принял решение Мехлис. 
   Мехлис бросил короткий взгляд на своего начальника охраны. 
   - Но прежде всего приведите себя в порядок товарищ майор. Прикрепите знаки различия и застегните воротник. Вы командир Красной Армии и ваша форма одежды должна строго соответствовать Уставу и соответствующим приказам и наставлениям наркома обороны. Вы также должны подавать во всём пример подчинённым красноармейцам и младшему начкомсоставу! Строгое следование всем требованиям в форме одежды и поведении есть основа рабоче-крестьянской дисциплины и решимости выполнить любой приказ товарищей Сталина и Тимошенко, -чётко сказал Мехлис, затем помолчав мгновение добавил, - Да, и захватите с собой щётку для обуви и ваксу. 
   - Есть, захватить обувную щётку и ваксу, - сконфуженно произнёс Алмазов. 

   Москва, 
   Кремль, 
   рабочий кабинет Сталина 

   14.02 

   - Да вы не волнуйтесь, товарищ Пересыпкин, говорите как есть, - махнул рукой Сталин. 
   - Вот я и говорю, товарищ Сталин, - с волнением в голосе продолжил нарком связи Пересыпкин, - Товарищ Тимошенко правильно меня критиковал здесь несколько дней назад за несвоевременное выполнение заявок наркомата обороны на телефонные номера и линии ВЧ связи. У нас ведь что получается: за строительство техническую эксплуатацию и обслуживание линий постоянной связи отвечает Наркомат связи. За эксплуатацию же телефонных ВЧ станций и производство к ним оборудования отвечают территориальные управления НКВД. А Управление связи наркомата обороны имея собственные части связи также эксплуатируют общее сети, при этом даже часто не ставя нас в известность или же делая это задним числом. 
   Сидевшие за столом Сталин, Берия, Маленков, Каганович и Молотов внимательно слушали. 
   - Так что же это у нас получается? - произнёс Сталин, - у семи нянек дитя без глазу. На лицо ведомственная разобщённость мешающая нормальной работе. 
   Пересыпкин воспользовавшись паузой сделал глоток воды из стоявшего перед ним стакана. 
   - Да, товарищ Сталин, - продолжил он, - вот сейчас товарищ Тимошенко прислал нам заявку на установку сорока двух аппаратов ВЧ связи в различных штабах в западных округах, а поступило нам всего двенадцать комплектов ВЧ оборудования и с засекречивающими комплектами тоже недопоставка. Кроме этого у нас ещё есть заявки по линии НКВД, наркомата иностранных дел, наркомата боеприпасов и флота. Даже не знаю кому дать , а кому отказать. 
   - Так мы скоро телефонные аппараты на Политбюро будем делить, - раздражённо сказал Сталин и посмотрел на собравшихся, -Неодходимо , чтобы контроль за всем этим был в руках одного человека. Какие будут мнения? 
   - Видимо, будет разумным назначить товарища Пересыпкина, заместителем наркома обороны по связи, - предложил Молотов. 
   Дверь кабинета бессшумно отворилась, на пороге возникла фигура секретаря Сталина -Поскрёбышева. Он быстро подошёл к Сталину и положил перед ним телефоннограму в которой говорилось: 
   Тов. Мехлису была оказана медицинская помощь , после чего он был доставлен на аэродром в г. Новогрудок и будет отправлен в Москву как можно скорее. 
   На месте проишествия работает следственная группа НКВД. Принимаются все меры для установления истинных мотивов произошедшего. О ходе работы буду докладывать каждые два часа. 

   Начальник НКВД по БССР комиссар государственной безопасности 3-го ранга Цанава 

   Сталин прочитав телефоннограму передал её Берии со словами. 
   - Лаврентий разберись. Если в этом вина караульных , то накажи их по всей строгости. Если же это Мехлис дров наломал, а караул только выполнил приказ , то объяви им благодарность от моего имени. Законы у нас имеют одинаковое действие на всех советских людей. Неприкасаемых у нас нет. Да, и Цанаве скажи, чтобы докладывал по существу вопроса, а не слал донесения каждые два часа. У нас тут и без его бумажек дел хватает 

   Берлин, 
   Рейхсканцелярия, 
   Фоссштрассе 6, 
   рабочий кабинет фюрера, 

   16.12 (время берлинское) 

   -Мой фюрер, нашу деятельность в генерал-губернаторстве можно назвать чрезвычайно успешной. Евреи в Варшаве и в других городах заперты в гетто. Краков в скором времени будет от них очищен , - произнёс рейхсминистр доктор Франк. 
   - У меня в Вене есть ещё свыше пятидесяти тысяч евреев, которых должен был забрать доктор Франк, - заметил рейхслейтер фон Ширах, сидевший по другую сторону фюрера. 
   - Но их невозможно переместить сейчас! У меня нет столько свободных площадей, кроме того гауляйтер Кох также требует принять поляков и евреев которых он собирается переселить из области Цеханув. Невозможно посылать в генерал-губернаторство евреев и поляков в таком количестве, так как нет никакой возможности разместить их, - раздражённо ответил рейхсминистр Франк. 
   Гитлер опёрся на инкрустированную поверхность письменного стола. 
   - Мне совершенно безразлично, какой будет плотность населения в генерал-губернаторстве; плотность населения в Саксонии достигает трёхсот сорока семи человек на квадратный километр , в Рейнской провинции она равна триста двадцати четырём, а в Сааре даже четыреста сорока девяти человек на квадратный километр. Совершенно непонятно, почему плотность населения в генерал-губернаторстве должна быть ниже. Люди, проживающие в Саарской области и в Саксонии, не могли жить одним сельским хозяйством; они должны были производить и экспортировать машины , чтобы заработать себе на жизнь. Люди в генерал-губернаторстве, то есть поляки, не являются квалифицированными рабочими, как наши немецкие соотечественники, и не должны вовсе стать ими; для того чтобы прожить, они должны экспортировать свою собственную рабочую силу, так казать, самих себя. Поляки должны, таким образом, отправиться в империю и трудиться там в сельском хозяйстве, на дорогах и прочих неквалифицированных работах, чтобы таким путём заработать себе на жизнь, их местожительством должна остаться Польша, так как мы вовсе не хотим иметь их в Германии и не хотим кровосмешения с нашими соотечественниками. Вы поняли меня Франк? 
   - Да, мой фюрер, безусловно, - поспешно ответил Франк. 
   Гитлер продолжил. 
   - Поляки, в противоположность нашим немецким рабочим, рождены специально для тяжёлой работы; нашим немецким рабочим мы должны предоставлять все возможности выдвижения, по отношению к полякам об этом не может быть и речи. Даже нужно, чтобы жизненный уровень в Польше был низким, и повышать его не следует. 
   Генерал-губернаторство не должно ни в коем случае являться замкнутой и однородной экономической областью, оно не должно самостоятельно полностью или частично производить необходимые для него промышленные изделия, генерал-губернаторство является источником рабочей силы для неквалифицированных работ таких как: производство кирпича, строительство дорог и других . Нельзя вложить в славянина ничего другого, кроме того что он представляет собою по природе. В то время как наши немецкие рабочие являются, как правило, усердными и трудолюбивыми по природе, поляки ленивы, и их приходится заставлять работать. Впрочем, нет предпосылок к тому, чтобы губернаторство стало самостоятельной хозяйственной областью, отсутствуют ископаемые, и если бы они и были, поляки не способны к их использованию. 
   Нам в в империи необходимо крупное землевладение, чтобы прокормить наши большие города; крупное землевладение и другие сельскохозяйственные предприятия нуждаются для обработки земли и уборки урожая в рабочей силе, причём в дешёвой рабочей силе... Как только окончится уборочная кампания, рабочие смогут вернуться назад в Польшу. Если бы рабочие работали в сельском хозяйстве круглый год, они употребляли бы сами значительную часть урожая, поэтому было бы крайне правильным, если на время посевной и уборочной кампаний из Польши прибывали бы сезонные рабочие. 
   Мы имеем, с одной стороны, перенаселение индустриальных областей, а с другой стороны, недостаток рабочей силы в сельском хозяйстве. Здесь будут использованы польские рабочие. Таким образом, будет совершенно правильным, если в губернаторстве будет избыток рабочей силы, тогда необходимые рабочие будут действительно ежегодно поступать оттуда в империю. Непременно следует иметь в виду, что не должно существовать польских господ; там, где они будут - как бы жестоко это ни звучало - их следует уничтожить. 
   Естественно, не должно происходить кровосмешения с поляками; поэтому было бы правильным, если бы вместе с польскими жнецами в империю прибывали бы и польские жницы. Для нас было бы безразличным, что они станут творить между собою в своих лагерях; ни один протестантский ревнитель не должен совать нос в эти дела. 
   Сидевший возле Коха министр пропaганды Геббельс непрерывно строчил карандашём стенографируя слова Гитлера. 
   - Я подчеркиваю ещё раз, - Гитлер повысил голос, - что для поляков должен существовать только один господин-немец; два господина один возле другого не могут и не должны существовать, поэтому должны быть уничтожены все представители польской интеллигенции. Это звучит жестоко, но таков жизненный закон. 
   - Мой фюрер, а как быть с польским духовенством? Как известно поляки довольно набожны, - спросил рейхсминистр Франк. 
   - Генерал-губернаторство, Франк, является польским резервом, большим польским рабочим лагерем. Поляки также выгадают от этого, так как мы заботимся об их здоровье и о том, чтобы они не голодали, но они никогда не должны быть подняты на более высокую ступень, так как тогда они станут анархистами и коммунистами. Поэтому будет правильным, если поляки останутся католиками; польские священники будут получать от нас пищу, за это они станут направлять своих овечек по желательному для нас пути. Священники будут оплачиваться нами и за это станут проповедовать то, что мы захотим. Если найдется священник, который будет действовать иначе, то разговор с ним будет короткий. Задача священника заключается в том, чтобы держать поляков спокойными, глупыми и тупоумными, это полностью в наших интересах; если же поляки поднимутся на более высокую ступень развития, то они перестанут являться рабочей силой, которая нам нужна. 
   В остальном будет достаточным, если поляк будет владеть в генерал-губернаторстве небольшим участком, большое хозяйство вовсе не нужно; деньги, которые ему необходимы для жизни, он должен заработать в Германии. нам нужна именно такая дешёвая рабочая сила, её дешевизна пойдёт впрок каждому немцу и каждому немецкому рабочему. 
   - Мой фюрер, поляки зарабатывают в Германии слишком мало, они не могут послать домой даже одной марки, поэтому, возможно, стоит оказывать поддержку семьям проживающих в Германии рабочих, - заметил Франк 
   - Но сельскохозяйственные польские рабочие получают около шестидесяти процентов зарплаты немецких сельскохозяйственных рабочих, и это, несомненно, правильно, так как зарплата поляков должна быть ниже. Должно быть установлено, что часть зарплаты поляков должна в принудительном порядке посылаться в губернаторство, - возразил гаулейтер Кох 
   - Правильно Кох, - поддержал его Гитлер, - установите порядок при котором живущий в Германии поляк не получал бы на руки всего своего заработка, а часть его направлялась бы его семье в генерал-губернаторство. Кроме того, я вам напоминаю о низком жизненном уровне многих немецких крестьян и сельскохозяйственных рабочих, которые лишь в немногие дни года могут позволить себе приготовления мясных блюд. Польские пленные, согласно каким-то предписаниям, снабжаются, к сожалению, гораздо лучше. 
   Помолчав мгновение Гитлер добавил. 
   - Что же касается вопроса о выселении евреев из Томашува и окончательного решения еврейского вопроса, то, - Гитлер обратился к рейхсминистру доктору Франку, - свяжитесь с рейхсфюрером Гиммлером. Им уже получены указания относительно размещения евреев на территории генерал-губернаторства, в специально строящихся для этого, трудовых лагерях. 
      
   Болгария, 
   София, 
   Ботанический сад, 

   18.58 

   - Нет, Владимир Петрович, - произнёс бывший командир Донского казачьего корпуса Абрамов, - планы в отношении России у враждебных ей государст существовали всегда. К концу тридцатых они стали просматриваться со всей очевидностью. Я говорю Россия, Владимир Петрович, а не Совдепия или как вы любите повторять СССР. Я русский человек и всегда ставил и ставлю защиту моей Родины выше всяких политических разногласий и неуместной депутатской трескотни. 
   Абрамов тяжело вздохнул. 
   - Видимо , поэтому мы с вами можем встречаться и говорить на понятном нам обоим языке. 
   Помолчав несколько секунд Абрамов добавил. 
   -Если бы мне двадцать лет назад кто бы сказал, что я вот так вот запросто буду беседовать с "красным" офицером, честное слово поставил бы к стенке оракула, без лишних угрызений совести. 
   - Ну, что поделаешь, -усмехнулся представитель советского посольстава в Болгарии Владимир Петрович Василевский, - чего только в жизни не бывает. Гора с горой не сходятся, а человек с человеком... 
   - Однако, - покачал головой Абрамов. 
   Они свернули в боковую аллею. 
   - Скажите,- спросил вдруг бывший командир Донского казачьего корпуса, - у вас лично есть уверенность в том , что в будущей войне с германцами Красная Армия сможет защитить Россию? 
   - А вы считаете войну неизбежной Фёдор Фёдорович? -ответил вопросом на вопрос Василевский. 
   - Ну позвольте вам для начала напомнить, что вопросом на вопрос отвечать по меньшей мере не культурно. Хотя, - горько усмехнулся Абрамов, - манерам хорошего тона вас видимо не обучали. 
   - Однако, извольте, - продолжил он, - Нам с вами, как военным, подготовка к войне видна невооружённым глазом. Дело не в том будет война или не будет. Этой диллемы уже нет. Фактически война уже заняла своё место на политической карте Европы и мира своё роковое место. До столкновения между Германией и Россией остались считанные недели. Да, собственно чего я вам это объясняю - вы и сами всё видите. 
   Его собеседник промолчал. 
   - Меня заботит другое, - сказал после небольшой паузы Абрамов, - когда столкновение произойдёт, то каждому из нас - русских эмигрантов придётся мучительно искать ответ на вопрос: на чью сторону встать - на сторону своей Родины против её врагов , или же на сторону врага, который борясь с Россией будет бороться и с вашей советской властью , столь ненавистной для нас эмигрантов. И я боюсь , что в этой войне, как и в прошлой, русские будут убивать русских. 
   Василевский достал из кармана плаща пачку папирос. 
   - Нет, у меня свои, - отмахнулся Абрамов, - а то ещё чего доброго, скажут что я продался за табак. 
   - Однако, вы не затем меня пригласили на прогулку, чтобы слушать мои ностальгические рассуждения, - произнёс Абрамов, - выкладывайте, что там у вас . И помните наш уговор: никаких сведений о русских эмигрантах в Болгарии или ещё где-либо в Европе. 
   - Да конечно, я всё прекрасно помню, - спокойно сказал Васильев, - у меня к вам вот какой вопрос, Фёдор Фёдорович. 
   Василевский смотрел в глаза бывшему белому генералу. 
   - Я вам доверяю, и потому надеюсь , что это останется между нами. 
   - Слово русского офицера, - твёрдо произнёс Абрамов, - ну так что у вас там? 

   Шифрограмма 
   Совершенно секретно лично руководителю 1-го управления НКВД СССР 
   Фитину П.М. 

   21.22 

   Согласно информации полученной сегодня от источника близкого к кругам РОВС (Русского Общевоинского Союза) на фотографии проходящей под шифром 174/8 изображён бывший белый офицер, воевавший в армии Врангеля - Стахов Александр Константинович. 
   Источник абсолютно в этом уверен , поскольку встречался со Стаховым в 1939 году в Париже, где тот пытался вербовать среди белой эмиграции кадры для РНСД (Российское национальное и социальное движение) активно сотрудничевшего с Германией. 
   Кроме того, по словам источника в результате начала военных действий между Германией и СССР возможен отход значительной части белой эмиграции на умеренные позиции и их прямая помощь Советской России под девизом защиты Родины от иноземного вторжения. руководитель резидентуры в Болгарии Димитров 
      
   Шифрованное сообщение 

   Совершенно секретно срочно 

   23.56 

   Сегодня 24 мая на состоявшемся в 18.00 приёме в испанском посольстве, глава департамента иностранной прессы Министерства пропаганды Германии Карл Бемер находясь в пьяном виде, во все услышание заявил о том , что власти большевиков в России осталось существовать всего несколько недель. Он также сказал , что очень скоро доблестные немецкие войска перейдут германско-советскую границу по всей её длине и одним коротким и мощным ударом сметут со своего пути еврейско-коммунистическую орду. Дальнейшее выступление Карла Бремера было прервано советником Министерства иностранных дел Германии Зигфридом фон Краузе, который в буквальном смысле заткнул рот Бремеру, и при помощи двух немецких дипломатов выволок последнего из зала в котором проходил приём. 
   Как мне стало известно из разговора с фон Краузе произошедшим через два часа после случившегося , Карл Бемер был немедленно арестован гестапо. Фон Краузе так же принёс официальные извинения за недостойное поведение Бемера и высказал мнение, что это проишествие не должно омрачить добрососедские отношения между Германией и СССР. 

   Посол СССР в Германии Деканозов. 



   Глава 12 


   Совершенно секретно 

   Докладная записка НКВД СССР в ЦК ВКП(б) о необходимости выселения с территории Молдавии 5000 человек антисоветского и социально-опасного элемента. 

   25 мая 1941 

   В бывшей Бессарабии вело работу большое количество различных буржуазных организаций и партий. 
   После воссоединения с Советским Союзом виднейшие руководители контрреволюционных организаций и партий бежали в Румынию. В настоящие время остатки различных организаций и партий при поддержке румынских разведовательных органов активизировали свою антисоветскую деятельность. 
   Базой для контрреволюционной деятельности являются: актив различных буржуазных партий, помещики, офицеры белой армии, крупные домовладельцы и торговцы и различные антисоветские элементы. 
   Наиболее активную контрреволюционную деятельность, по дданным НКВД Молдавии, проявляют: 
   1. "Железная гвардия" . 
   В отличии от других буржуазных партий, существовавших в Бессарабии, представляет собой наиболее законспирированную организацию, годами подготовленную для нелегальной работы. Организация имеет террористические кадры, объеденённые в специальные группы. 
   В настоящее время "железногвардейцы" активизировали свою работу, стремясь установить связь с "железногвардейским" центром в Румынии и восстановить работу в наиболее крупных районах Молдавии. Связи с заграницей органами НКВД перехвачены. 
   2. Бывшая национал-христианская, или кузистская партия. 
   В настоящее время ведёт большую организационную деятельность по сколачиванию контрреволюционных групп. Организация имеет нелегальную связь с Румынией, активно ведёт вербовку новых членов, развёртывает антисоветскую агитацию и старается приобрести оружие для террористической деятельности. 
   3. Бывшие партии национал-либералов и национал-царанистов. 
   Также проявляют активность и пытаются организовать работу. В обеих партиях учтено около 1000 человек. 

   Кроме того, на территории молдавской республики имеется значительное количество антисоветского элемента из числа помещиков, торговцев, белогвардейцев, полицейских и жандармов, примарей, беглецов из СССР и другого социально чуждого элемента, ведущего активную контрреволюционную работу. 
   В связи с изложенным НКВД Молдавии дано указание произвести аресты в первую очередь лиц развернувших активную контрреволюционную работу: весь остальной контрреволюционный элемент, находящийся на учёте, взять в активную разработку. 
   Учитывая, что румынские разведовательные органы ширики развернули шпионскую контрреволюционную деятельность и в своей работе опираются главным образом на контрреволюционный элемент, прошу ЦК ВКП(б) разрешить НКВД Молдавии произвести выселение в другие области Советского Союза 5000 человек вместе с их семьями следующего контингента: 
   - актива румынских буржуазных политпартий - 980 человек; 
   - помещиков - 137 человек; 
   - полицейских и жандармов - 440 человек; 
   - офицеров белых армий - 285 человек; 
   - офицеров царской армии, занимающихся антисоветской деятельностью - 83 - человека; 
   - офицеров румынской армии занимающихся антисоветской деятельностью - 64 человека; 
   - крупных торговцев - 1948 человек; 
   - крупных домовладельцев - 111 человек; 
   - примарей(волостных старшин) - 652 человека. 

   Материалы НКВД Молдавии на перечисленные категории подготовлены. 

   Заместитель комиссара внутренних дел СССР комиссар государственной безопасности 3-го ранга Авакумов 

   Резолюция: Удовлетворить просьбу НКВД СССР о необходимости выселения с территории Молдавии 5000 человек антисоветского и социально-опасного элемента. Оформить всё постановлением ЦК ВКП(б) и СНК СССР. 
   Секретарь ЦК и председатель СНК СССР И. СТАЛИН 

   Совершенно секретно срочно 

   Докладная записка о результатах поиска нелегальной радиостанции в г. Каунас. 

   25 мая 1941 

   Оперативно-розыскной группой 4-го отдела НКВД 25 мая 1941 г. техническими средствами радиослужбы установлено местонахождение нелегальной радиостанции работающей на волне 60,2 м позывные "Йфа" 
   Радиостанция находится в г. Каунас, ул. Сейню, дом 9, и поддерживает связь с радиостанцией, находящейся в г. Штеттине (Германия). 
   Нами дано задание 3-му отделу об установке всех жильцов указанного дома. 
   Согласно перехваченному материалу, рация, находящаяся в Каунасе, будет также работать 26-го мая в 16 час. 30 мин. по местному времени. 
   По данным радионаблюдения, указанная радиостанция принадлежит радиосети германской военной разведки, центр которой находится в Штеттине. 
   Радиостанция находящаяся в Каунасе, начиная с 22 мая ведёт активный обмен шифроматериалом со своим корреспондентом. Заэто время ею было передано в Штеттин 6 шифрограмм и принято от корреспондента 2 шифрограммы. 
   Дальнейшее наблюдение ведётся, 

   Начальник 4-го отдела НКВД Литовской ССР капитан государственной безопасности Шпаков 

   Ст. инженер 7-го отделения 4-го отдела НКВД Литовской ССР лейтенант государственной безопасности Прошкин 

   Совершенно секретно 

   Срочно 

   Начальнику Разведуправления 
   Генштаба Красной Армии 

   25 мая 1941 

   1. Венгерские газеты сообщают, что в Польше вновь прекращено пассажирское сообщение. В Германии сокращено 20 пассажирских поездов. Турецкий посол сообщил, что на линии Вена-Берлин прекращено пассажирское движение. 
   2. Словацкий посол и военный атташе, считают войну между Германией и СССР неизбежной. Нападение должно быть произведено исключительно мотомеханизированными и моторизованными частями в ближайшее время. Американский военный атташе в Румынии сказал словаку, что немцы выступят против СССР не позднее 15 июня. В Молдавии на 22 мая сосредоточено 20 немецких и 14 румынских дивизий. Немцы ведут усиленную пропаганду среди румын за возвращение Бессарабии. По румынским данным на Карпатах немецких войск пока нет. В рай оне Прешев все школы подготовлены для немецких войск и госпиталей. Бывшие там 3 немецкие дивизии ушли, часть в Польшу к нашей границе, часть на стык венгерско-словацко-немецкой границы. 

   Будапешт "Марс" 
      
   Совершенно секретно срочно лично тов. Сталину 

   25 мая 1941 

   22 мая с.г. в беседе с источником ИНО НКВД СССР "Лицеист" сообщил следующее: 

   Германия сконцентрировала сейчас на советской границе около 160-200 дивизий, снабженных большим количеством танков и самолетов, которых имеется там около 6000. 
   Война между Советским Союзом и Германией маловероятна, хотя она была бы очень популярна в Германии, в то время как нынешняя война с Англией не одобряется населением. Гитлер не может идти на такой риск, как война с СССР, опасаясь нарушения единства национал-социалистской партии. Хотя поражение СССР в случае войны не подлежит никакому сомнению, все же Германии пришлось бы потратить на войну около 6 недель, в течение которых снабжение с Востока прекратилось бы, потребовалось бы много времени, чтоб наладить организацию снабжения Германии, а за это время Англия с помощью Америки намного усилилась бы. Лето было бы потеряно для Германии, и наступила бы опять голодная зима. 
   Германские военные силы, собранные на границе, должны показать Советскому Союзу решимость действовать, если ее к этому принудят. Гитлер рассчитывает, что Сталин станет в связи с этим более сговорчивым и прекратит всякие интриги против Германии, а главное, даст побольше товаров, особенно нефти. 
   Советский Союз имеет на границе с Германией также громадные силы - 4-миллионную армию, но эта армия нисколько не пугает Германию. Она опасается только того, что последствия войны будут неизбежно настолько разрушительны для Советского Союза, настолько будет дезорганизовано хозяйство, что потребовалось бы очень много времени для наведения порядка. Немедленную выгоду Германия не получила бы от этой войны с Советским Союзом. 
   Основная беда СССР, с точки зрения военной, заключается в полном отсутствии способных офицеров. Мировая история, пожалуй, не знает другого примера такого негодного руководства военными операциями, какой имел место, например, во время войны Советского Союза с Финляндией. И если все же Советский Союз победил наконец, то в этом нет военной заслуги. Просто - бросали так много стали на каждый квадратный километр, что сломали все, в то время как противнику в конце войны нечем было стрелять. С Германией такой маневр неприменим, там хватит чем ответить. При этом у немцев имеются сейчас такие гениальные генералы, как Браухич, Кейтель, Роммель, Лист и др., которые равняются, если даже не превосходят лучших военных руководителей мировой военной истории. У русских же вообще мало было хороших военных руководителей, кроме Суворова и отчасти Кутузова, хотя план войны 1812 года был, собственно, планом не Кутузова, а двух немецких генералов, которые были на службе у Александра Первого. Русские хотели дать Наполеону сражение в Польше, но немцы предупредили, что Наполеон сумеет разбить в открытом бою любую русскую армию. Единственно, что он не сумеет победить, это русскую зиму. Стоило больших трудов уговорить Александра послушаться советов немцев. В результате на Кутузова упала незаслуженная слава. 
   Советские танки, действовавшие в Финляндии, были невероятно низкого качества, часто ломались в пути. Даже в Прибалтике, где не было войны, все дороги были переполнены сломанными танками во время занятия Красной Армией Прибалтики. Разве с таким оборудованием можно воевать с германскими танками, которых не пугают тысячи километров сахарских песков? 
   Советско-финляндская война показала также, что советский летный состав не умеет воевать. У финнов было максимум 200 аэропланов, а с советской стороны участвовало 2500, которые все же не смогли вывести из строя финский флот и не сумели дезорганизовать транспорт. А смотрите, что сделали немцы в Югославии и Греции? 
   В случае войны с Германией столица СССР была бы переведена в Свердловск. Это - план Сталина. Германский план - уничтожить в первую очередь все электростанции в Европейской России, что довольно легко сделать, так как они сравнительно большие и их немного. Первым полетел бы в воздух Днепрогэс. Крупная промышленность остановилась бы через несколько дней; земледелие также очень скоро стало бы испытывать огромные затруднения, так как оно теперь основано на использовании тракторов, а им не хватило бы топлива, так как Баку и, вероятно, Грозный были бы в огне в первый же день войны. Остальные промыслы дают пока очень мало нефти. Для быстрого разрушения Баку немцы используют территорию Ирака. 
   Германский план войны с Советским Союзом разработан самым детальным образом. Максимальный срок войны 6 недель. За это время Германия овладела бы почти всей европейской частью СССР, но правительства в Свердловске не трогала бы. Если Сталину после этого удалось бы спасти социалистический строй в остальной части СССР, то Гитлер этому не мешал бы. 
   Самым интересным является то, что даже военные круги Финляндии составили план завоевания Советского Союза при содействии германских войск и что им также потребовалось бы на это 6 недель! 
   Кто именно является автором этого плана - "Лицеист" не сказал, но сделал замечание, что военные вообще любят строчить планы. Привел пример с Мольтке: последний будто бы читал книгу в то время, когда ему доложили, что Франция объявила войну Пруссии. Мольтке, не отрываясь от чтения, буркнул: "План войны в 5-м ящике с правой стороны, оттуда и берите!" Военные, сказал "Лицеист", должны иметь готовый план на всякий случай. 
   По выражению "Лицеиста", у германской армии имеются еще и такие "штучки", как Скоропадский и другие, которых она держит у себя в кармане готовыми на всякий случай, но пригодность их довольно сомнительная. руководитель 1-го управления НКГБ СССР комиссар государственной безопасности 3-го ранга Фитин П.М. 

   Резолюция Сталина: Отправьте ваш источник к чёртовой матери! Это не разведматериалы, а дезинформация! 
      
   Японская империя, 
   Токио, 
   загородный дворец императора, 
   комната для совещаний, 

   Стенограмма заседания внеочередного Тайного императорского совета. 

   Некто (фамилия не указана): Для того, чтобы завоевать Китай, мы должны сначала завоевать Маньчжурию и Монголию. Для того, чтобы завоевать мир, мы должны сначала завоевать Китай. Если мы сумеем завоевать Китай, все остальные малоазиатские страны, Индия, а также страны Южных морей будут нас бояться и капитулируют перед нами. Мир тогда поймет, что Восточная Азия наша, и не осмелится оспаривать наши права. Таков план, завещанный нам императором Мейдзи, и успех его имеет важное значение для существования нашей Японской империи. 
   Овладев всеми ресурсами Китая, мы перейдем к завоеванию Индии, стран Южных морей, а затем и завоеванию Малой Азии, Центральной Азии и, наконец, Европы. Но захват контроля над Маньчжурией и Монголией явится лишь первым шагом, если нация Ямато желает играть ведущую роль на азиатском континенте. Раса Ямато может перейти к завоеванию мира. принц Коноэ: Мы не говорим об отказе от плана императора Мейдзи. Мы говорим о временной переориентации сил и средств , для выполнения подготовительной работы , прежде чем мы завоюем Китай. министр иностранных дел Мацуока: Не забывате прошлого, оно лучший учитель будущего. Нельзя повторять просчетов русско-японской войны. Тогда казалось, что победа над царской Россией находится в руках Японии. Но обессиленные войной, мы не смогли удержать в руках рис победы, уже сваренный и готовый к употреблению. К тому же англичане и американцы не желавшие усиления нашей империи сделали всё возможное, чтобы политически уничтожить все наши военные победы. Сейчас ситуация повторяется. И мы не имеем права проиграть дважды. Я уверен, что сейчас наступает момент, когда для нас создана исключительно благоприятная обстановка, чтобы империя приступила к разрешению проблемы не только Китая, но и всего Тихоокеанского региона. 
   Вчера, Берлин через посла Отта, информировал нас о том , что немецкое наступление против СССР начнётся во второй половине июня. В военном конфликте между Германией и СССР нам стоит поступить согласно старой японской пословице, уподобившись мудрой обезьяне, сидящей на дереве и наблюдающей за дракой двух тигров. Пусть тигры ослабнут настолько, чтобы спустившаяся с дерева обезьяна расправилась с ними одним ударом. принц Коноэ: Германия будет настаивать на начале военных действий нами против СССР. Гитлер думает, что мы будем таскать для него тигрят из тигриного логова. Данные нашей разведки раскрыли истинные замыслы Берлина. 
   Война с русскими явится близоруким и ошибочным шагом, так как империя не получит от нее каких-либо существенных политических или экономических выгод, если, не считать неосвоенных просторов Восточной Сибири. С другой стороны, Великобритания и Соедиценные Штаты будут только рады, если Япония ввяжется в войну, и не упустят возможности нанести свой мощный удар после того, как наши запасы нефти и стали истощатся в борьбе с русскими. 
   Кроме того, позиция Германии в свете недавно полученных нашей разведкой сведений выглядит откровенно предательской. Берлин, ведя секретные переговоры с Вашингтоном за нашей спиной, ставит своей целью выдавить наши интересы не только из области государств Южных морей , но и из Китая и Маньчжурии. При том это, похоже, находит полное понимание в кругах американских промышленников. К тому же сами немецкие документы относящиеся к расовой теории Гитлера говорят сами за себя. Помогая Германии против СССР мы допускаем стратегическую ошибку, которая может поставить под угрозу нашу империю в будущем: после падения СССР Япония рискует оказаться между двух огней. Мое мнение таково: нам необходим прочный союз с Москвой из которого следовала бы безопасность наших границ и нашего положения в Китае, что дало бы нам возможность бросить все силы на решение американской проблемы и занятия государств южного направления. Относительно союза с СССР, то мы могли бы подписать секретный договор с Москвой. министр иностранных дел Мацуока: Империя находится сейчас в чрезвычайно сложном положении. На наших, так называемых, немецких союзников полoгаться не стоит. Отношения же с Северо-Американскими Штатами балансируют на грани разрыва. С начала прошлого года Рузвельт уже ввёл в действие эмбарго на поставки металла, авиамоторов и вооружeний . Мы находимся перед началом экономической блокады. Около шестидесяти процентов от всей закупаемой нами за рубежом нефти импортируется из САШ. Общие запасы на сегодняшний день составляют четыре миллиона триста восемнадцать тысяч тонн сырой нефти и около девяти миллионов тонн очищенных нефтепродуктов. Кроме того, американцы прекратили поставки никеля, вольфрама и различных химикатов. военный министр Тодзио: Империя имеет восьмимесячный запас нефти, и при введении Рузвельтом нефтяного эмбарго мы будем поставлены в очень тяжёлое положение. Мнение Генерального Штаба таково: необходимо заключить с Советской Россией договорённость которая позволила бы нам заморозив развитие ситуации в Китае, использовать временно силы и средства Квантунской армии на южном направлении с одновременным ударом по САШ. адмирал Нагано: Внезапным ударом разгромить американский флот, занять Малайский архипелаг, Филиппины и создав военные базы в центральной части Тихого океана лишить Америку возможности действий в Азиатском регионе. Заняв Малайский архипелаг и Филиппины мы получим в своё расспоряжение не только плацдарм для развития наступления в направлении Австралии и Новой Зеландии, но и огромные залежи олова, нефти и каучуковые плантации этого района. 
   Некто (фамилия не указана): Насколько возможен внезапный и сокрушительный удар по Америке? адмирал Нагано: Адмиралом Ямомото разработан план уничтожения американского флота в Пёрл-Харборе. При получении соответствующего приказа, флот готов будет осуществить запланированную операцию в конце июня. Я не хочу сейчас говорить о подробностях и деталях операции адмирала Ямомото, но подчёркиваю, что флот готов выполнить свою задачу на благо процветания императора и страны. начальник генерального штаба Сугияма: Генеральный штаб предлагает одновременно с ударом по Перл-Харбору произвести одновременные высадки десантных сил на Лусон, Гуам, Малаккский полуостров, Гонконг и Британское Северное Борнео. В развитие первоначального успеха -- захват Манилы, Минданао, острова Уэйк, островов Бисмарка и Сингапура и дальнейшее развитие наступления в южном направлении. 
   Некто (фамилия не указана): Япония должна принять меры к охране сырьевых ресурсов южных морей. Наша империя должна немедленно разорвать кольцо, создаваемое США и Англией, действующих, как хитрый, притворяющийся спящим дракон. 
   Первым шагом для достижения желанной цели на пути завещаном нам императором Мейдзи есть безопасность наших северных границ. Для этого, вам Мацуока, надлежит немедленно принять все меры для заключения секретного договора с СССР. Основными положениями этого договора должны быть: безопасность северных границ, сохранение статуса-кво в Китае и отказ Москвы от сотрудничества с Вашингтоном направленного против империи. 

   Пурпур! государственная тайна! зашифровано личным кодом посла 

   14.00 (время токийское) 

   Вам надлежит немедленно связаться с министром иностранных дел Молотовым и сделать ему ниже следующее предложение: 
   - японское правительство, в лице министра иностранных дел Мацуока, готово обсуждать с советской стороной определённые вопросы направленные на сохранение и укрепление мира между нашими странами; 
   - встреча министра иностранных дел Японии может произойти в любое указанное время и в любом месте на территории СССР или Японии; 
   - министр иностранных дел Мацуока будет обладать самыми широкими полномочиями, направленными на достижение конечной цели переговоров. 
   - сам предмет японо-советских переговоров должен содержаться в строжайшей тайне. 
   Вам после расшифровки и прочтения данной шифрограммы, надлежит запомнить её содержание подвергнув подлинник немедленному уничтожению! 
   Все подробности, касающиеся Ваших консультаций, шифруйте лично и передавайте немедленно! министр иностранных дел Мацуока. 

   КОВО, 
   р-н г. Дубно, 
   расположение 320-го гаубичного артполка большой мощности РГК 

   09.54 

   - Товарищ полковник, тут такое дело, - обеспокоенно произнёс командир 320-го гаубичного артполка капитан Седлер, обащаясь к начальнику артиллерии КОВО Яковлеву, - в случае мобилизации второочередного полка большой мощности, да и честно говоря и моего полка тоже, у нас есть огромная проблема связанная с нехваткой артиллерийских тягачей. Мне в полк уже прислали из центра двадцать четыре гаубицы калибра двести три милимметра, а вот механической тяги нет. Теперь ждёт, когда она будет поставлена из внутренних областей СССР. А случись что, так пушки нечем везти будет. Всё-таки двести три милимметра, не "сорокопятка" какая-то, на себе не попрёшь. Мы эти гаубицы со станции два дня вывозили. 
   Это ещё почему? - недоуменно спросил Яковлев. 
   - Смешно сказать, товарищ генерал-лейтенант, но в полку в наличии всего четыре трактора вместо положенных по штату. Да и среди них в рабочем состоянии только два. Оба маломощные СТЗ-5. Есть ещё два ЧТЗ-65, но они стоят в ремонте - нет запчастей, - развёл руками капитан Седлер. 
   Начальник артиллерии КОВО недовольно хмыкнул. 
   - Всё наша разболтанность и надежда на "авось". "Авось" найдутся трактора, "авось" найдутся запчасти, - раздражённо произнёс Яковлев, - А случись чего, нам с тобой, капитан головы снимут. Сначала тебе, а потом мне. 
   Генерал-лейтенант сделал короткую запись в рабочем блокноте. 
   - Это ты, товарищ капитан, правильно меня информировал. Я поставлю вопрос в штабе округа о немедленном выделении триста двадцатому гаубичному мехтяги . Хотя бы для укомплектования основного состава полка, - Яковлев закрыл рабочий блокнот. 
   - Это ты, товарищ капитан, правильно меня информировал. Я поставлю вопрос в штабе округа о немедленном выделении триста двадцатому гаубичному мехтяги . Хотя бы для укомплектования основного состава полка, - Яковлев закрыл рабочий блокнот. 
   - Тут вот ещё какое дело, товарищ генерал-лейтенант, - замялся Седлер, - согласно директиве штаба округа мне следует передать во второочередной полк сорок процентов кадрового личного состава основного полка, а остальные шестьдесят подготовить за летний период из приписников, жителей Западной Украины. И на место этих, сорока процентов, что я передам во второочередной полк мне тоже дадут пополнение из того же контингента. А как же нам организовать обучение новоприбывшего личного состава при отсутствии мехтяги? Получается , что нужно сразу на два полка трактора просить. 
   - Ну ты, капитан не зарывайся, - усмехнулся начальник артиллерии КОВО, - тут бы для основного полка мехтягу выбить. 
   - Так я ж для пользы дела, товарищ генерал-лейтенант. 
   Внезапно на столе зазвонил телефон. 
   Яковлев снял трубку. 
   - Яковлев у телефона. 
   - Добрый день, Николай Дмитриевич, - в телефонной трубке послышался голос командующего КОВО Кирпоноса, - вам немедлено надлежит выехать в Киев. 
   - Товарищ командующий, разрешите сначала заехать в артснабжение в Дубно. Там мне необходимо лично разобраться с мобилизационным запасом боеприпасов, - пояснил генерал-лейтенант Яковлев. 
   - Нет, на это у вас времени нет. Вам надлежит немедленно прибыть в штаб округа, - повторил Кирпонос, - Езжайте на аэродром, авиаторы соответствующие указание уже получили. 
      
   Москва, 
   Кремль, 
   рабочий кабинет Сталина, 

   14.26 

   - Значит японцы предлагают заключить с ними договор который бы гарантировал не только безопасность их северных границ, но и по сути своей явился бы документом направленным на разграничения сфер влияния в Китае, Корее и всём Тихоокеанском регионе, - задумчиво произнёс Сталин поглядывая на сидевшего перед ним Молотова. 
   - Как видно из сообщения Мацуоки, Токио вероятно, определился с направлением своей внешней политики. Думаю, что японцы собираются в ближайшее время ударить по Америке, поэтому им необходимо соглашение с нами, - сказал Молотов и спустя секунду добавил, - только уж очень резво они начали, как бы небыло здесь провокации со стороны Германии. 
   - Провокации? - переспросил Сталин достав из ящика стола чёрную папку. 
   - Вот, читай исходное радиосообщение Мацуоки японскому послу в Москве. Оно было перехвачено и расшифровано нашим специальным отделом радиоразведки, - Сталин пододвинул раскрытую папку Молотову. 
   - Как ты думаешь, Вячеслав, что будет предметом торговли на этих переговорах? 
   Молотов оторвался от чтения японской радиограммы. 
   - Японцы увязли в Китае. Я думаю, что они постораются нас уговорить прекратить всякую военную помощь китайским товарищам и отозвать оттуда нашу военную миссию, - ответил Молотов. 
   - Я тоже так думаю, - сказал Сталин, - в случае войны с Германией , мы вынуждены будем свернуть всю военную помощь Китаю. Нам необходимо договориться о сохранении существующего там положения. Временного сохранения существующего статуса-кво . 
   - Как бы здесь не было двойной игры со стороны Японии, - озабоченно произнёс Молотов. 
   - Нет, Вячеслав, в данном случае японцы не ведут двойной игры, - медлительно продолжил Сталин, - но я думаю стоит запросить у них гарантий. 
   - Таких гарантий, как например, - Сталин вышел из-за стола и подошёл к окну, - передача СССР злейшего нашего врага окопавшегося на японской стороне - атамана Семёнова для справедливого суда над ним. 
   - Коба, - чуть запинаясь сказал Молотов, - передача Семёнова может вызвать излишний политический шум. 
   - Скажи Мацуоке, что нам не нужна излишняя политическая трескотня в виде открытого суда или извещения в печате о самом факте передачи. Нам необходимо привлечь Семёнова к ответу, за все его прошлые преступления. Это мы можем сделать без лишнего шума, - заложив руки за спину, Сталин вернулся к столу, сел в кресло и взял лежавшую в пепельнице трубку. 
   - Передача Семёнова послужит хорошей гарантией того, что договаривающиеся стороны настроены добиться положительного решения, - Сталин начал набивать трубку табаком, - мы со своей стороны, отзовём нашу военную миссию в Китае, вместе с её главой Чуйковым. 
   - А где следует производить переговоры? - спросил Молотов. 
   - Передай Mацуоке, что переговоры будут проходить на территории СССР в городе, - Сталин зажёг спичку, - Находка. 

   Совершенно секретно срочно лично командующему ЗапОВО генералу армии Жукову 

   Докладная записка о ходе работ по созданию южного узла заграждений. 

   Настоящим докладываю, что для выполнения поставленной задачи, принято решение о создании комплекса взрывных и неврзывных препятствий, направленных на ограничение, затруднение и задержку продвижения наступающих подразделений противника, срыва перевозок его войск и грузов снабжения. 
   На 25 мая 1941 года отрядом заграждения "Юг" построены: 
   - минные заграждения по форватеру реки Западный Буг и Мухавец (схема минирования прилагается); 
   - заминировано двенадцать автомобильных и семь железнодорожных мостов через реки Западный Буг, Муховец, Ясельда, Днепровско-Бугский канал. 
   - установлены четыре минных заграждения на автодороге Брест-Кобрин- Берёза Картузская (схема минирования прилагается). Общая длина установленных минных заграждений составляет тысяча сто метров. 

   В данный момент, личным составом отряда, проводятся работы по разметке минных полей в пределах строящегося УРа. 
   Сообщаю также об острой нехватке взрывчатки и мин различных типов. Полученные от Балтфлота морские мины использованы практически полностью. Имеющегося на складах ЗапОВО минно-взрывного материала хватит для работы только до 1 июня. 

   Командир отряда заграждения "Юг" полковник Старинов 

   Пурпур! государственная тайна! зашифровано личным кодом посла 

   23.00 (время токийское) 

   Немедленно свяжитесь с министром иностранных дел Молотовым и сообщите ему о согласии японской стороны. Гарантии будут переданы советской стороне при встрече. 
   Согласуйте время встречи. министр иностранных дел Мацуока. 

   Киев, 
   Штаб Киевского Особого Военного Округа. 
   Кабинет Командующего округом генерал-полковника Кирпоноса М.П. 

   16.04 

   - Ну здравствуй, Николай Дмитриевич, - командующий округом вышел из-за письменного стола. 
   - Добрый день, Михаил Петрович. Вот, приехал прямо с аэродрома, - снимая фуражку произнёс генерал-лейтенант Яковлев. 
   - Получен приказ о твоём назначении, начальником Главного артиллерийского управления Красной Армии. От всей души поздравляю, - сказал Кирпонос. 
   - Спасибо за поздравление. А кто будет назначен вместо меня в округ? - озабоченно спросил Яковлев. 
   - Уже завтра утром, 26 мая, в Киев с должности генерал-инспектора артиллерии прибывает генерал Парсегов. Он-то и будет начартом КОВО, - ответил командующий КОВО и через секунду добавил, - завтра после сдачи дел Михаилу Артемьевичу тебе надлежит выехать в Москву. 
   - Да, - произнёс Яковлев, - в Москву, в столицу. Жена уж точно будет рада. 
   - Ну, ты там нас не забывай, - улыбнулся Кирпонос. 

   ЗапОВО, 
   Минск, 
   Штаб ЗапОВО, 
   кабинет командующего округом генерала армии Жукова, 

   17.56 

   Разговор по ВЧ 

   Жуков: Добрый вечер, Борис Михайлович. 
   Шапошников: Добрый, Георгий Константинович. Нарком подойти к телефону не может. У тебя что-нибудь срочное? 
   Жуков: У меня несколько вопросов, Борис Михайлович, которые требуют скорейшего решения. 
   Шапошников: Я слушаю. 
   Жуков: У меня в округе, на полигоне под Барановичами, формируется сейчас десять гаубичных артиллерийских полков Резерва Главного Командования. Кроме этого в округе имеется значительное число артиллерийских частей Резерва Главного Командования. Нельзя ли их подчинить оперативно штабу Западного Особого. 
   Шапошников: Я тебя понимаю Георгий Константинович, но тебе же известен установленный порядок, согласно которому соединения РГК используются только с разрешения и по приказу Народного Комисссара по обороне маршала Тимошенко. 
   Жуков: Да я знаю, Борис Михайлович, но имеет смысл собрать все воинские части в один кулак. У меня в округе кроме Резерва Главного Командования, ещё полки НКВД. Я понимаю, что войсковые части НКВД не подчиняются Наркомату обороны, но возможно стоило бы иметь при штабе округа представителя Наркомата внутренних дел, который мог бы при необходимости скоординировать действия. 
   Шапошников: Я передам твои соображения Семёну Константиновичу. 
   Жуков: Борис Михайлович, я прошу тебя объяснить мою позицию. Это не некая попытка тянуть одеяло на себя или проявление месничества, а выстраданное , можно так сказать, предложение. 
   Шапошников: Я понимаю тебя Георгий Константинович. Но здесь Нарком не решает сам ничего и тебе об этом хорошо известно. Бронебойные снаряды получили? 
   Жуков: Да, вчера прилетел последний самолёт. Но всеравно этого количества не достаточно. Ты же знаешь, что того количества, что нам отгружено недостаточно. 
   Шапошников: Да, да, Георгий Константинович, мы будем делать всё возможное чтобы улучшить положение. И ещё, придётся тебе несколько дней обходится без Члена Военного Совета. 
   Жуков. Что у товарища Мехлиса серьёзное ранение? 
   Шапошников: Нет, ранение лёгкое - cильный ушиб локтевого сустава. Хозяин решил отозвать его обратно в Москву, на прежнее место работы. Вопрос с назначением нового Члена Военного Совета, я думаю, решится на днях. 
   Жуков: Понятно, Борис Михайлович. И последнее, на артскладах НЗ хранятся и продолжают поступать на хранение боеприпасы и вооружение в больших в количествах. Распоряжаться же запасами в этих складах в мирное время имеет право только Москва. Я как командующий войсками округа не могу вмешиваться в деятельность таких складов. А на сегодняшний день в округе огромная нехватка противотанковых и противопехотных мин и взрывчатки. 
   Шапошников: Я понял, Георгий Константинович, всё доложу наркому. 

   Москва, 
   площадь Дзержинского, 
   особая тюрьма НКВД, 

   18.16 

   - Ну, долго собрались молчать гражданин Соловьёв? - произнёс Вакулов открыв папку со следственным делом. 
   - Я не понимаю, почему меня здесь держат, - Соловьёв облизал сухие губы. 
   - Ах, не понимаешь? - хмыкнул Вакулов, - только не вздумай ломать комедию с симулированием нервного припадка - всеравно не поверю. А если всё-таки будешь так настаивать, то мы можем тебя немного полечить от нервов, как настоящего больного эпилепсией гражданин Соловьёв или господин Стахов Александр Константинович. 
   Сольвьёв-Стахов заметно вздрогнул. 
   -Ну вот видишь, - удовлетворённо сказал старший лейтенант госбезопасности, - и мы не зря свой хлеб едим. Ну, так как, будешь говорить? 
   Стахов молчал упёршись взглядом в одну точку. 
   - Вообщем так, если ты будешь продолжать играть в молчанку, то это наша последняя встреча. Завтра я передам дело в военный трибунал, а он отвесит тебе твои законные девять грамм. Они тебя ещё с "гражданской" заждались. Будешь говорить? 
   - А какой в этом смысл? - лицо Стахова скривила гримасса,- вы же меня всеравно к "стенке" поставите. 
   - Ну, на "стенку" ты себе давно наработал, - Вакулов извлёк из ящика стола чистый лист бумаги, - а вот шкуру свою спасти можешь, если чистосердечно ответишь на все наши вопросы. 
   - Вы мне предлагаете стать предателем? - лицо Стахова сново дернулось. 
   - Так ты уже давно им стал. Ты же предал свою Родину, пойдя на сотрудничество с немцами. Ты против какого врага в империалистическую воевал? А теперь о чести и совести заговорил? А они у тебя есть , честь и совесть? - спокойно произнёс Вакулов. 
   - Дай закурить, - Стахов судорожно глотнул. 
   Вакулов бросил на стол пачку папирос и спички. 
   - Какие гарантии того, что вы сохрание мне жизнь? - Стахов закурил папиросу. 

   Москва, 
   старая площадь, 
   Управление кадров ЦК ВКП(б), 
   кабинет секретаря ЦК ВКП(б) Маленкова, 

   20.58 

   На пороге кабинета появился Иван Владимирович Ковалёв, являвшийся начальником Центрального военного отдела Наркомата путей сообщения. 
   - Тoварищ Мехлис вернулся обратно в Наркомат государственного контроля. Ну как, вы готовы, перейти к нему на работу? - без излишнего вступления произнёс Маленков. 
   - Чем я провинился? - внезапно спросил Ковалёв. 
   - Ого, - воскликнул от неожиданного ответа Маленков. 
   Находившиеся в кабинете Каганович и Мехлис, державший левую руку на перевязи, молча переглянулись. 
   - Вы, товарищ Ковалёв, ничем не провинились, - произнёс Мехлис придерживая раненную руку, - Но вы сами видете, что в сложившейся ситуации, мне необходим помощник. В свете разворачивающихся в мире событий, особое наше внимание будет на железные дороги западной части страны. Вы, как человек хорошо знакомый с железными дорогами, работавший когда-то начальником Западного управления НКПС подходите лучше всех других. Помните наш с вами разговор на партийной конференции в Смоленске год назад? 
   - Помню, - ответил Ковалёв. 
   - Согласны перейти к Наркомат контроля? - вступил в разговор молчавший до этого Каганович. 
   - Категорически против, - спокойно ответил Ковалёв и через мгновение пояснил. - Я практик, на практической работе я чувствую себя себя на месте. Ну какой из меня контролёр? Кроме того, на должность начальника Центрального военного отдела Наркомата путей сообщения я был назначен решением товарища Сталина. Партийным решением, так сказать , - выдвинул последний аргумент Ковалёв. 
   - Такая наша обязанность - подчиняться решениям партии, - заметил Маленков. - Будите контролировать, а вернее сказать форсировать подготовку транспорта и военной промышленности к войне. Задача для вас не новая, она - продолжение старой задачи. 
   - Вот постановление СНК СССР подписанное Председателем правительства Сталиным о назначении вас заместителем Мехлиса, - Маленков положил на стол постановление Совнаркома. 
   - Иван Владимирович, мировая война уже ходит вокруг нас. Нам бы настроится на неё. Переменить психологию. А у нас с вами мирные рассуждения - кому в каком ведомстве служить. А задача выходит далеко за ведомственные рамки. Война близка, может гораздно ближе чем мы думаем, - задумчиво произнёс секретарь ЦК. 
   - Да, с одной стороны, это конечно правильно. Но вот ситуация в западных районах страны не совсем благоприятная , если не сказать более. Западные области Белоруссии и Украины, Прибалтикa, с точки зрения мобилизационной готовности, не отвечают даже самым минимальным требованиям. Подавляющее большинство паровозов и вагонный парк изношены. Ремонтная база очень старая. Шпалы на многих участках пути превратились в труху. Средний вес товарного поезда там, в три раза меньше чем в остальном по стране, и как следствие, короче выгрузочно-погрузочные пути и платформы. Плюс ко всему рельсовая колея там узкая, западноевропейская, - Ковалёв покачал головой. 
   - Значит нам необходимо немедленно браться за дело, чтобы исправить создавшееся положение, - с вызовом в голосе воскликнул Мехлис. 
   - Браться, то оно всегда можно, - усмехнулся Ковалёв, - Только обо всех этих проблемах я докладывал ещё год назад на той самой партийной конференции в Смоленске. 
   - Вы что меня во вредительстве обвиняете? Вы что себе позволяете? Вы на чью мельницу воду льёте товарищ Ковалёв? - злым шёпотом произнёс Мехлис. 
   Каганович и Маленков настороженно молчали. 
   - Никого я ни в чём не обвиняю, - твёрдо сказал Ковалёв. - Я просто согласно партийного долга объяснил сложившуюся там ситуацию секретарю ЦК Маленкову. 
   - Хорошо, я думаю, что вам следует немедленно изложить все ваши замечания в докладной записке на имя товарища Сталина, - сказал Маленков. 

   Совершенно секретно срочно лично товарищу Сталину 

   25 мая 1941 г. 

   22.20 

   Докладываю по самолету ЛАГГ-3. 

   На 21 мая с. г. заводы НКАП NN 21, 23, 31, 153 и 165 должны были изготовить и сдать ГУ ВВС Красной Армии 593 самолета ЛАГГ-3, к этому сроку должно быть перевооружено 14 истребительных полков. Фактически принято \267\ военными представительствами на заводах только 158 самолетов. Из числа принятых 37 самолетов находятся в 24 ИАП в Люберцах, 6 самолетов находятся на испытании в НИИ ВВС, 5 самолетов на авиационном полигоне и 2 самолета в 19 ИАП в Горелово, остальные 108 самолетов находятся на заводах в процессе доделки. Таким образом, заводы план изготовления самолетов не выполняют, а отсюда план перевооружения полков срывается. 
   До 7 мая на самолетах ЛАГГ-3 подготовлено 66 летчиков, которые произвели 335 полетов с общим налетом 80час.20мин. Летный состав о самолете ЛАГГ-3 отзывается хорошо. 
   По летным данным самолет ЛАГГ-3 для переучивания летного состава трудности не вызывает и позволяет вылетать летчикам со средней выучкой. 
   При переучивании в Люберцах летчиков 24 полка за один день было выпущено самостоятельно 22 летчика. 
   Самолет ЛАГГ-3 по летным качествам проще, чем самолет МИГ-3, но немного посложнее, чем самолет ЯК-1. 
   В процессе облета самолетов на заводе и полетов на них в частях выявился ряд серьезных дефектов, опасных для полета: 
   1. Ручное управление самолетом непрочно. В 24 ИАП на самолете N 3121239 при его сборке поломан из-за непрочности дюралевый хвостовик пятой тяги управления рулем глубины; на самолете N 3121235 при сборке погнут из-за непрочности дюралевый вильчатый болт 1-й тяги руля глубины; на самолетах авиационного полигона и 24 полка было три случая поломок вилки качалок управления элеронами, также по причине их непрочности. 
   Приведенные факты поломок деталей управления самолетом на земле, в случае наличия их в воздухе, неизбежно приведут к аварии или катастрофе. 
   По докладу старшего военного представителя на заводе N 21 военинженера 1 ранга тов.Шишкина проверкой ручного управления на статических испытаниях на заводе N 21 установлено, что дюралевые вильчатые соединения тяг управления самолетом разрушаются при 79% нагрузки и тяга N 1 к рулю глубины теряет устойчивость при 78% нагрузки. Также установлено, что 5-я и 7-я рамы фюзеляжа, на которых крепятся качалки тяг управления рулей глубины деформируются при 50% нагрузки. 
   2. Течь гидросистемы уборки и выпуска шасси на 21 самолете, находящихся в 21 истребительном авиаполку (Люберцы), по причине плохого выполнения работ на 21 заводе. 
   По этой же причине в НИИ ВВС Красной Армии на самолете N 2 при рулении самолета летчиком тов. Стефановским шасси сложилось, в результате чего самолет лег на фюзеляж и погнул винт. 
   3. На 37 самолетах, прибывших в 24 ИАП (Люберцы), при осмотре обнаружен 21 случай течи бензина. Течь обнаружена у тройника, у штуцера бензопомпы, у пробок бензобаков, в соединениях трубок к карбюраторам и у соединений петрофлекса. Течь бензина обнаружена также из бензобаков через дренажные трубки. 
   К тому же трубопроводы бензосистемы не имеют соответствующих зазоров, ввиду небрежного их монтажа. 
   Наличие течи из соединений бензосистемы может привести к угоранию летчика и опасно в пожарном отношении. 
   4. На заводе N 21 10 мая с. г. в процессе отстрела самолетов NN 312133 и 312134 в тире были три случая прострела винтов по причине нарушения регулировки синхронных пулеметов ШКАС и расконтривания рычага тяги коромысла синхронизатора левого пулемета "ВС" калибра 12,7 мм. \268\ 
   С 7 мая с. г. на всех самолетах ЛАГГ-3 заводские бригады приступили к устранению обнаруженных дефектов, но устранение их идет очень медленно, что сильно тормозит выпуск самолетов с заводов, поступление их в полки и массовое переучивание летчиков. 
   Прошу Вас: 
   Обязать наркома авиационной промышленности тов.Шахурина срочно принять решительные меры по устранению вышеназванных дефектов на самолетах ЛАГГ-3. 
   Я вхожу с предложением к народному комиссару обороны некоторые истребительные полки дополнительно перевооружить на самолеты МИГ-3 вместо запланированного их перевооружения на самолеты ЛАГГ-3. 

   Начальник ГУ ВВС Красной Армии генерал-лейтенант авиации - Жигарев 

   Совершенно секретно срочно лично товарищу Сталину 

   25 мая 1941 

   23.00 

   Пояснительная записка относительно высказанных замечаний по вооружению серийного самолёта Лагг-3. 

   Пушка Таубина, калибра 37 мм с мотором М-105П не увязана и на серийный самолет Лагг-3 не вмещается. 
   Пушка Шпитального, калибра 37 мм, установлена на серийном самолете Лагг-3 с временным креплением к мотору М-105П и с боезапасом 20 штук патронов. Боезапас в 50 патронов на самолет не вмещается. Возможно увеличение боезапаса до 30 штук патронов за счет снятия ВС. 
   Пушка Шпитального, калибра 37 мм с боезапасом 50 снарядов, устанавливается также на опытном истребителе конструкции тов.Поликарпова. 

   Народный комиссар авиационной промышленности Шахурин 

   23.38 
   Резолюция Сталина: 
   Заслушать завтра на Политбюро наркома авиационной промышленности тов.Шахурина и начальника ГУ ВВС Красной Армии генерал-лейтенанта авиации тов. Жигарев 

   Конец двенадцатой главы. 



   Глава 13 


   Совершенно секретно 
   Особая папка. 

   ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК ВКП(б) И СНК СССР "О САМОЛЕТЕ ЛАГГ-3" 
   26 мая 1941 г. 

   В целях улучшения самолета Лагг-3 обязать наркома авиационной промышленности т. Шахурина, зам. наркома т.Дементьева, директоров заводов: N 21 т. Гостинцева, N 31 т.Загайнова, N 23 т.Обозного и главного конструктора т.Лавочкина провести следующие мероприятия: 
   1. Оставить горючее на самолете Лагг-3 340 килограммов с тем, чтобы обеспечить дальность - 800 километров. Снять с самолета Лагг-3: бензина 70 килограмм, масла 10 кг; лишний вес б/баков 15 кг. 
   2. Оставить на самолете Лагг-3 следующее вооружение: а) 1 пушка Швак 20 мм 130 снарядов, 
   б) 1 пулемет Б. С. 200 патрон, 
   в) 2 пулемета ШКАС по 650 патронов. 
   3. Установить для самолета Лагг-3 максимальную скорость на расчетной высоте 590 км в час. 
   4. Самолеты Лагг-3 выпускать из серийного производства на 21 заводе с 10.VI. с устранением следующих дефектов: по шасси, костылю, управлению, вооружению и с улучшением в соответствии с данным решением. До 10.VI. разрешить заводу N 21 выпускать по 2 самолета в день. 
   Заводам NN 23, 31 и 153 выпускать самолеты Лагг-3 с улучшениями с 15.VI. До этого разрешить выпускать заводу N 31 по одному самолету в день, а заводу N 23 по одному самолету через каждые 2 дня. 
   Председатель СНК Союза ССР и Генеральный секретарь ЦК ВКП(б) И. Сталин 

   Верховное главнокомандование вооруженных сил 
   Штаб оперативного руководства 
   Отдел обороны страны (оперативный отдел) 
   Совершенно секретно 

   ПРИКАЗ ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО СУХОПУТНЫМИ ВОЙСКАМИ ГЕРМАНИИ О ВЗАИМОДЕЙСТВИИ ВОЙСК С ОХРАННОЙ ПОЛИЦИЕЙ И СД 

   26 мая 1941 г. 

Содержание: регламентация использования охранной полиции и СД в составе сухопутных войск. 
   Выполнение охранной полицией специальных задач, не связанных с войсками, вызывает необходимость использования в районе боевых действий отрядов особого назначения охранной полиции (СД). С согласия начальника охранной полиции и СД использование охранной полиции и СД должно быть регламентировано следующим образом: 
   1. Задачи: а) в тыловом районе армии: выявление перед началом операций и обеспечение контроля за наиболее значительными материальными объектами (запасами материалов и сырья, архивами и картотеками враждебных империи организаций, союзов, групп и т.д.), а также за особо важными лицами (ведущими эмигрантами, саботажниками, террористами и т.д.). Командующий армией может отменить использование отрядов особого назначения в частях, расположенных в армейском тыловом районе, в тех случаях, когда это могло бы помешать выполнению основных задач; б) в оперативном тылу. выявление и подавление тех враждебных империй действий, которые не связаны с деятельностью вооруженных сил противника, а также информирование командующего оперативным тылом относительно политической ситуации... 
   2. Взаимодействие между отрядами особого назначения и военными органами управления в тыловом районе армии (к п.1а). 
   Отряды особого назначения охранной полиции и СД несут полную ответственность за выполнение своих задач. 
   В рамках поставленных задач отряды особого назначения наделены полномочиями применять принудительные меры в отношении гражданского населения, за которые они сами несут ответственность. В этих вопросах они обязаны теснейшим образом взаимодействовать с "Абвером". Меры, которые могли бы отразиться на военных операциях, должны предварительно получить одобрение командующего армией. 
   3. Взаимодействие между оперативными группами или отрядами охранной полиции и СД и командующим в оперативном тылу. 
   В оперативном тылу будут использованы оперативные группы и оперативные отряды охранной полиции и СД. Они подчиняются уполномоченным начальника охранной полиции и СД при командующем оперативным тылом и подчиняются последнему в вопросах передислокации, расположения и снабжения. 
   Они получают специальные приказы от начальника охранной полиции и СД. 
   Оперативные группы или отряды наделены полномочиями в рамках выполняемых ими задач применять принудительные меры в отношении гражданского населения, за которые они сами несут ответственность. В этих вопросах они обязаны теснейшим образом взаимодействовать с "Абвером". 
   4. Разделение функций между отрядами особого назначения, оперативными отрядами (айнзатцкомандами) и оперативными группами (айнзатцгруппами) и тайной полевой полицией. 
   Выполнение внутривойсковых задач военной полиции и непосредственное охранение войск остается единственным полем деятельности тайной полевой полиции. Все вопросы подобного рода должны сейчас же передаваться отрядами особого назначения или оперативными группами и оперативными от рядами в тайную полевую полицию и, наоборот, все дела, входящие в круг задач отрядов особого назначения, должны немедленно передаваться отрядам особого назначения или оперативным группам и оперативным отрядам. 

   Главнокомандующий сухопутными войсками генерал-фельдмаршал фон Браухич 

   Совершенно секретно срочно 
   Передaвать только через офицера! 

   Приложение к приказу 24/2 командующего 4-й танковой группой в связи с предстоящими боевыми действиями на Востоке. 
   26 мая 1941 г. 

   Ведение боя. 
   Война против России является важнейшей частью борьбы за существование немецкого народа. Это - давняя борьба германцев против славян, защита европейской культуры от московско-азиатского нашествия, отпор еврейскому большевизму. 
   Эта борьба должна преследовать цель превратить в руины сегодняшнюю Россию, и поэтому она должна вестись с неслыханной жестокостью. Каждый бой должен быть организован и проводиться с железной волей, направленной на безжалостное и полное уничтожение противника. Никакой пощады прежде всего представителям сегодняшней русской большевистской системы. 

   Командующий 4-й танковой группой генерал-полковник Гёпнер 

   Совершенно секретно срочно начальнику Главного управления пограничных войск НКВД СССР генерал-лейтенанту Соколову 
   26 мая 1941 г. 

   СПЕЦСВОДКA УПРАВЛЕНИЯ ПОГРАНВОЙСК НКВД УССР О ПРЕДПРИЯТИЯХ ВОЕННОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ, ДЕЙСТВУЮЩИХ НА ТЕРРИТОРИИ ГЕНЕРАЛ-ГУБЕРНАТОРСТВА 

   После оккупации немцами территории бывшей Польши в распоряжение германского командования перешло значительное количество фабрик и заводов, расположенных на территории Генерал-Губернаторства. 
   Некоторые из этих фабрик и заводов (не военного значения) были немцами закрыты, а их оборудование вывезено в тыл Германии... 
   Однако предприятия военного значения немецкие власти не только не закрыли, но максимально использовали последние для выработки военной продукции (орудия, пулеметы, винтовки, снаряды, детали к самолетам и т.д.). 
   Эти предприятия работают в настоящее время на полную мощность и круглосуточно. 
   Из имеющихся в 1-м отделе УПВ НКВД УССР неполных данных, полученных от различных источников, известны следующие предприятия военного значения, расположенные на территории Генерал-Губернаторства. 
   По данным опроса нарушителей границы 92-го ПО, в лесу "Сталева Воля", что в районе м. Млева (М-34-57, 0474), расположен военный комбинат, производящий детали для самолетов и орудий, гильзы для снарядов и авиабомб, щиты для средних и легких танков. 
   Вся выпускаемая продукция через Варшаву вывозится непосредственно на территорию Германии. 
   На заводе работает около 3000 рабочих (по данным 1-го Управления НКВД УССР - 50000 рабочих). 
   Для рабочих, занятых на комбинате, установлен военный режим. Последние живут в специально выстроенных казармах, питаются в общих столовых. Проживание семей на территории комбината воспрещено. 
   Средний заработок специалиста высшего разряда колеблется до 15 злотых в день, низшего разряда - до 8 - 10 злотых. 
   Работа комбината проходит круглосуточно. 
   По данным 1-го Управления НКВД УССР, в районе "Сталева Воля" находится основной центр военной промышленности Генерал-Губернаторства. 
   По данным опроса нарушителей границы 92-го ПО от 20 июня 1940 г., в г. Радом немцами в июне 1940 г. пущен в ход бывший польский военный завод, производивший гильзы и авиабомбы. В настоящее время продукцию завода составляют пулеметы, винтовки и револьверы. 
   На заводе занято до 1500 рабочих. 
   По данным 1-го Управления НКВД УССР, на данный завод немцами заве, зено свое оборудование. 
   По данным и опросу нарушителей границы 92-го ПО от 16 января 1941 г., в 2 км южнее г. Жешув имеется авиационный завод, выстроенный еще при бывшем Польском правительстве и пущенный в ход немцами в конце 1939 г. 
   Завод имеет механический, кузнечный, слесарный, инструментальный, полировочный и шлифовальный цеха с общим количеством 3500 рабочих, производящих работу в три смены. 
   В настоящее время завод вырабатывает 592 детали (коленчатые валы, цилиндры, шатуны и т.д.) для 12-цилиндровых авиационных моторов, последующая \102\ сборка которых производится на заводе авиамоторов г.Кассель (центральная Германия). 
   При заводе имеется электростанция мощностью 7600 пр. 
   Охрана завода осуществляется двумя группами по 24 солдата и негласным составом в количестве 14 человек. 
   По данным опроса нарушителей границы 91-го ПО от 17 декабря 1940 г., в 4 - 5 км восточнее г. Мелец Краковской области в лесу расположен авиационный завод, называемый в период существования бывшей Польши "Панство заклада летнича N 2". 
   Директором завода является некий Гейхард, немец, 40 лет. 
   На заводе занято до 4000 рабочих. 
   Авиазавод выпускает фюзеляжи, плоскости, рулевое управление к самолетам типа "Хейнкель". Кроме того, на заводе производится ремонт плоскостей и фюзеляжей к самолетам типа "Юнкерc". 
   Вся вырабатываемая продукция направляется непосредственно в Германию по железнодорожной ветке, подходящей к самому заводу. 
   Сырье для вырабатываемой продукции завозится из центральных областей Германии и хранится в специально оборудованном складе. 
   Территория завода как в дневное, так и в ночное время охраняется вооруженными часовыми. 
   По данным опроса нарушителей границы 98-го ПО от 18 января 1941 г., в г. Стараховице (80 км западнее Кельце) имеется военный завод, вырабатывающий тяжелые и легкие орудия, снаряды, порох. 
   Завод имеет орудийный и пороховой цеха, в которых занято, по данным, требующим проверки, 21000 человек. 
   Завод ежесуточно перерабатывает до 25 вагонов руды, добываемой в руднике, имеющемся на территории комбината. 
   До оккупации Польши Германией завод принадлежал англо-французской компании. 
   По данным опроса нарушителей границы 98-го ПО от 18 января 1941 г., в г. Скаржиско (30 км севернее Кельце) имеется военный завод, вырабатывающий снаряды и авиабомбы. 
   На заводе занято, по данным, требующим проверки, 9000 человек. 
   По данным опроса нарушителей границы 98-го и 92-го ПО от 18 января 1941 г., в г.Пенка имеется завод, вырабатывающий авиабомбы, гранаты, порох и другое военное снаряжение. 
   По данным, требующим проверки, на заводе занято до 12000 рабочих, из которых подавляющее большинство - женщины. 
   При заводе установлена электростанция. 
   По данным опроса нарушителей границы 92-го ПО от 5 декабря 1940 г., в м. Розвадув (М-34-57,-874) в 3 км от него расположен орудийный завод с общим количеством 6000 рабочих. Директором завода является некий Каплестега, 42 лет, немец. 
   По данным опроса нарушителей границы 92-го ПО от 20 июня 1940 г., в районе Окенце (10 км юго-восточнее Варшавы) имеется авиационный завод. 
   По данным опроса нарушителей 91-го ПО от 12 февраля 1941 г., в 42 км восточнее Варшавы в м.Урсус имеется военный завод, вырабатывающий винтовки, пулеметы и другие виды стрелкового оружия. Работает завод круглосуточно. 
   По данным опроса нарушителей границы 89-го ПО от 18 января 1941 г., в \103\ г.Ченстохове имеется военный завод, вырабатывающий авиабомбы. На работах занято 2000 человек. 
   По данным 92-го ПО от декабря 1940 г., в с. Журавица (4 км северозападнее Перемышля) немецкими властями восстановлены ранее разрушенные танкоремонтные мастерские, где в настоящее время производится ремонт машин. 
   По данным 93-го ПО, в г. Санок имеется вагоностроительный завод, на котором производится ремонт старых вагонов. 
   По данным 1-го Управления НКВД УССР от 2 февраля 1941 г., на этом заводе в настоящее время производятся артиллерийские снаряды. 
   По данным 93-го ПО, в г. Санок с 24 ноября 1939 г. пущен в действие каучуковый завод, принадлежащий немецкой фирме. 
   Завод вырабатывает скаты к автомашинам, противохимические накидки и резиновые мешки. 
   Кроме того, добыты данные о деятельности и строительстве нижеследующих предприятий военного значения, находящихся на территории собственно Германии. 
   По данным опроса нарушителей границы 92-го ПО от 12 марта 1941 г., в г.Бранденбурге (60 - 70 км северо-западнее Берлина) имеется авиационный завод, выпускающий самолеты различных систем, в том числе и "Юнкерc". 
   Филиалы завода, производящие отдельные детали к самолетам, находятся в различных городах. 
   Один из филиалов завода находится в г.Потсдам-Бабельсберг, что 25 - 30 км юго-западнее Берлина. Площадь, занимаемая этим филиалом, определяется в 10 - 12 га. 
   Вблизи фасадной части завода проходит железнодорожная линия, идущая в северо-западном направлении к Берлину. 
   Завод обнесен дощатым забором высотой 2,5 м и проволочным заграждением... 
   Завод выпускает крылья к самолетам типа моноплан, предположительно истребителям. Размер крыла: длина - 6 м, ширина - 60 - 80 см... 
   По данным опроса нарушителей границы 91-го ПО от 11 февраля 1941 г., в районе г.Дрезден - окраина Ни драп имеется химический завод, вырабатывающий продукцию для военных нужд. 
   Завод занимает площадь 500x500 м. На поверхности земли имеется 8-9 больших сооружений, под землей оборудованы цеха, где происходит зарядка авиабомб газом. 
   От завода к складам, расположенным под ул.Цегель, идет подземный ход сообщения. 
   На заводе работают около 300 рабочих. 
   По данным опроса нарушителей границы 90-го ПО от 19 февраля 1941 г., в 14 км западнее г.Альтенбург (40 км южнее Лейпцига) расположен химический завод, занимающий территорию до 6 кв.км. 
   Непосредственно к заводу подведена железнодорожная ветка. 
   Завод, перерабатывая бурый уголь, добываемый в шахтах, расположенных на территории завода, получает до 12 наименований различных ратификатов, в том числе бензин, масла и другие. На территории завода расположено до 12 цистерн и склад размером 400x80 м, замаскированные под рельеф местности и предназначенные, очевидно, для хранения секретной продукции. \104\ 
   Приняты меры к дальнейшему уточнению изложенных фактов о состоянии военной промышленности на территории Генерал-Губернаторства. 
   Начальник погранвойск НКВД УССР генерал-майор Хоменко
Врид начальника 5-го отдела ПВ НКВД УССР майор Лебедев 

   Москва, 
   Центральный аэродром им. Фрунзе. 

   00.02 

   - Товарищ Народный Комиссар иностранных дел, экипаж самолёта к полёту готов, - доложил полковник Водопьянов. 
   - Вольно, товарищи, - Молотов бросил короткий взгляд вдоль шеренги одетых в меховое обмундирование, лётчиков и обернувшись к Водопьянову сказал, - ну что ж, Михаил Васильевич, как это у вас говорится? Cедлай, что ли? 
   - Так точно товарищ нарком, - заулыбался Водопьянов, - Есть седлать! 
   - Товарищ Раскова, - Водопьянов повернулся к замершему в строю экипажу. 
   - Второй пилот, старший лейтенант госбезопасности Раскова, прибыла по вашему приказанию, - чётко отрапортовала лётчица. 
   - Помоги, товарищам разместиться в самолёте. Да, и проследи, чтобы они укутались получше. Холодно на высоте, товарищ нарком, - пояснил Водопьянов. 
   В этот момент на лётное поле на большой скорости выскачил чёрный "Зис" и понёсся к стоявшему на стоянке самолёту. Через несколько секунд машина резко затормозила перед открытой пассажирской дверью. 
   -Уфф, думал что не успеем, - сказал, появившийся из "Зиса", начальник сталинской охраны Власик. 
   - Что случилось? - спросил его Молотов. 
   Из машины, тем временем, извлекли длинный ящик. 
   -Нет, не волнуйтесь товарищ Молотов, ничего не случилось. Всё в полном порядке. Это, Хозяин велел передать для вашей поездки, - Власик показал на ящик, - Здесь как, Хозяин сказал, всё то, что понравится собеседнику товарища Молотова. В прошлый раз , говорит, ему всё понравилось, нужно и в этот раз "не ударить лицом в грязь". Вот мы и быстро-быстро всё доставили. 
   - Спасибо, передай товарищу Сталину, - Молотов повернулся к грузившим ящик в самолёт, - осторожно там хрупкое. 
   - И укутайте это получше, чтобы не замёрзло,- добавил Водопьянов поймав взгляд Молотова. 
   Через несколько минут огромный АНТ-42 тяжело оторвавшись от полосы московского аэродрома сделав круг над столицей СССР развернулся на Восток. 

   Москва, 
   Кремль, 
   рабочий кабинет Сталина, 

   01.47 

   - Значит вы утверждаете, что положение с нашими железными дорогами в Западной Белоруссии и Прибалтике критическое? - Сталин отложил в сторону докладную записку Ковалёва. 
   - Товарищ Сталин, я хотел сказать, что - начальник Центрального военного отдела Ковалёв бросил быстрый взгляд на сидевшего на против него наркома путей сообщения Лазаря Когановича. 
   - Да вы не смотрите в сторону товарища Когановича, говорите по существу. У нас не прикасаемых людей нет, - произнёс Сталин недовольным тоном. 
   - Товарищ Сталин, я и говорю как есть, - срывающимся от волнения голосом сказал Ковалёв, - Даже на основных дорогах колея перешита не полностью. Работы по постройке и удлинению путей и высоких воинских платформ, улучшение системы водоснабжения локомотивов, установка дополнительных линий связи можно сказать - стоят на месте. Выгрузочная способность районов Прибалтики, западных областей Белоруссии и Украины, а также Молдавии очень мала - в три с половиной раза меньше необходимой для быстрого развёртывания первого эшелона. 
   Я докладовал об этом на партийной конференции в Смоленске, около года назад. Там были товарищи Каганович и Мехлис. 
   - У товарищей Мехлиса и Кагановича много забот различного рода и они, видимо, не поспевают за всем, - Сталин начал раздражаться всё больше, - Мне только что звонил нарком обороны Тимошенко. Они не могут отыскать вагоны с боеприпасами и топливо отправленные в адрес Западного и Киевского военных округов. Управление тыла Наркомата обороны утверждает , что всё давно отправлено, но в округа грузы не дошли. Потерялись по дороге. 
   Сталин вышел из-за стола и пошёл по красной ковровой дорожке кремлёвского кабинета. 
   - Товарищ Сталин, - поднялся со своего места Каганович, - мне было приказано, как можно скорее перевезти воинские грузы, начальником Управления военных сообщений было предложено для ускорения доставки, не терять время на формирование отдельных эшелонов, а сразу включать загруженные вагоны в уже готовые к отправке "товарняки" с невоенными грузами. 
   - Так где же делись ваши загруженные вагоны? - Сталин остановился напротив наркома путей сообщения. 
   - Мы примем все меры к розыску, товарищ Сталин, видимо что-то напутали в Наркомате обороны, - твёрдым тоном сказал Каганович. 
   Сталин подошёл к столику с телефонами. Молча снял трубку телефона, набрал номер. 
   - Товарищ Гусев, - обратился он к заместителю наркома путей сообщения, - расскажите мне, что вам необходимо для розыска и скорейшей доставки военных грузов потерянных Наркоматом и сколько времени это займёт? 
   Выслушав ответ Сталин, в чрезвычайном раздражении, буквально бросил телефонную трубку 
   - Вы примите меры? Каким образом товарищ Каганович собирается разыскивать грузы если вагоны не имеют шифров, включаются в один или другой попутный поезд, простаивают в тупиках? Тебя Каганович - расстрелять мало! 
   Лицо наркома путей сообщния Лазаря Кагановича покрылось смертельной бледностью. 
   - Товарищ Сталин, разрешите? - поднялся начальник Центрального военного отдела Ковалёв. 
   Сталин молча кивнул головой. 
   - Необходимо учинить всесоюзную перепись всех вагонов на всех железнодорожных станциях. Со вскрытием вагонов. Брать воинские грузы на учёт и немедленно отправлять их в военные округа. Дело, товарищ Сталин, хлопотное, но иного пути нет. 
   Сталин вернулся обратно за стол, сел в кресло и взял из пепельницы лежавшую там трубку. 
   - Сколько вам нужно времени, товарищ Ковалёв, для наведения порядка на железной дороге? - спросил Сталин уже более спокойным тоном. 
   - Думаю, что около недели, товарищ Сталин, - ответил Ковалёв. 
   Сталин разломал две "Герцеговины Флор" и заправил табаком трубку. 
   - Вы садитесь товарищ Каганович, - произнёс Сталин в адрес продолжавшего стоять побледневшего наркома путей сообщения. 
   - Товарищ Ковалёв, какая вам необходима помощь для того что бы дело пошло быстрее? - Сталин взял коробок со спичками. 
   - Вот если бы, - начальник Центрального военного отдела глянул в сторону молчавшего до сих пор наркома внутренних дел Лаврентия Берии, - товарищ Берия помог немного. На каждой станции есть представители НКВД, которые могли бы помочь с переписью вагонов. 
   Берия показал Ковалёву исподтишка кулак. 
   -Товарищ Сталин, не могу я ещё и вагонами заниматься, - запротестовал нарком НКВД. 
   Сталин коротким взмахом руки остановил протест Берии. 
   - Есть мнение, - Сталин зажёг спичку, - освободить товарища Кагановича от должности наркома путей сообщения и назначить на этот пост, - Сталин раскурил трубку, - товарища Ковалёва. Кто за это предложение, прошу голосовать. Единогласно. 
   - Товарищ Сталин, - запротестовал Ковалёв, - я не смогу, у меня нет такого авторитета как у товарища Кагановича. 
   - Вы, не волнуйтесь, приступайте к работе, а авторитет мы вам обеспечим, - усмехнулся Сталин. 
   Ковалёв стоял ошарашенный внезапным назначением. 
   - Наведите порядок на железной дороге с военными грузами, товарищ Ковалёв, и внимательно следитe за поставками в Германию всего, что предусмотрено договором. Поезда должны поступать к ним минута в минуту, чтобы небыло к нам никаких претензий. И поставьте под тщательный контроль возврат немцами вагонного парка и локомотивов. В случае каких либо задержек с их стороны , об этом немедленно должны быть поставлены в известность товарищ Вышинский, товарищ Молотов и, - Сталин секунду помолчал и продолжил, - товарищ Сталин. 
   Выдохнув табачный дым Сталин добавил. 
   - И подготовьте, ваши предложения по тому, что возможно сделать в западных областях страны по улучшению сложившегося там тяжёлого положения. За товарища Кагановича не волнуйтесь, партия отправит его на другую работу. На сегодня все свободы. 
   Новоиспечённый нарком путей сообщения выходил из кабинета Сталина сразу за наркомом внутренних дел. 
   - Ты не сильно обольщайся, - обернулся вдруг к нему Берия, - сегодня ты нарком, а завтра загремишь на кладбище, если не справишься со своими обязанностями. 
   Ковалёв заметно вздрогнул. Заметив это Берия усмехнулся. 
   - А ты как думал? 

   Москва, 
   площадь Дзержинского 
   Здание НКВД, 
   кабинет начальника 1-го управления НКВД комиссара госбезопасности 3-го ранга 
   Фитина 

   00.46 

   - Так, говорит Берлинская радиошкола? - Фитин оторвался от чтения протокола допроса Стахова, - Очень интересно. А что с немецким агентом? 
   - Вот с этим, Павел Михайлович, - загвоздка. Не знает он агента. Стахов, согласно его задания, должен был добравшись до Москвы, стать резервным каналом связи. Немецкий агент сам в нужный момент выйдет на патефонную мастерскую. Стахов отдал нам пароль и отзыв, - ответил Вакулов. 
   - Пароль и отзыв, - задумчиво сказал Фитин, - Слушай , а не дурит ли он нам голову? При таком расскладе нужно его держать под присмотром на воле , и ловить на него немецкого шпиона как ловят на червяка пескаря. А вот будет ли успешна эта рыбная ловля - никому не известно. А время идёт. И момент очень и очень для нас неудобный, - Фитин откинулся на спинку стула.- Знать бы ещё где эта сволочь сидит. Чёрт, придётся выпустить временно этого Стахова под наш надзор. Что с контрольной "шифровкой" абверу? 
   - Всё готово, Павел Михайлович, жду только вашей санкции. 
   - Ну так считай, что ты её получил, - Фитин задумчиво покрутил в руке карандаш, - И вот что, покажи-ка Стахову несколько альбомов с фотографиями служащих наркомата обороны, вдруг кого узнает? Всякое может быть. 

   Берлин, 
   Зальцбург, 
   Штаб оперативного командования Вермахта, 
   строение 4, 

   8.40 (время берлинское) 

   - Таким образом главной задачей группы армий "Север" под командованием фельдмаршала фон Лееба является нанесение удара вдоль побережия Балтийского моря с общим направлением на Петербург, - начальник оперативного отдела ОКВ генерал-полковник Йодль бросил короткий взгляд на начальника Генерального Штаба Финляндии генерала Хейнрикса и стоявшего рядом с ним начальника оперативного отдела финского Генштаба полковника Тапола, - после выхода на рубеж Петербург -Ладога, предпологаются совместные действия по дальнейшему наступлению против русских армий. Группа армий "Север" состоит из: шестнадцатой полевой армии - командир фельдмаршал Эрнст фон Буш, восемнадцатой полевой армии - командир генерал-полковник Георг фон Кюхлер, основной ударной силой является шетвёртая танковая группа генерал-полковника Гёпнера, воздушное прикрытие будет обеспечено первым воздушным флотом генерал-полковник Келлера. Вместе с дивизиями резерва наша северная группировка включает в себя двадцать пять пехотных дивизий, шесть танковых и моторизованных дивизий и около тысячи боевых самолётов. Здесь, кстати, возникает вопрос базирования нашей авиации. Нам необходимы аэродромы на вашей территории, господин генерал. Речь идёт о шести аэродромах Утти, Хельсинки, Луонетярви, Рованиеми, Кемиярви и Петсамо. Кроме того, нам необходимо использовать финские средства ПВО для обеспечения перевозок в Ботническом заливе и по железным дорогам Лапландии. 
   Переброска немецких войск из Северной Норвегии в район Рованиеми начнется седьмого июня, куда с юга подойдут части двух новых дивизий. Силы военно-морского флота выдвигаются в исходные районы через десять дней. Люфтваффе перебазируется перед самым началом вторжения. Первым подразделением перебрасываемым в Финляндию является рота связи, задачей которой будет обеспечение работы германских штабов, поддержания связи с Германией и с военно-морскими силами в Финском заливе. 
   - Мы готовы предоставить все средства нашего ПВО, но их, увы, не достаточно для полного выполнения тех задач о которых вы только что нам сообщили, - сказал начальник финского генерального штаба. - Мы неоднократно обращались в высшие инстанции Германии с просьбой о поставке зенитных орудий, боеприпасов и самолётов, но наши просьбы не нашли положительного решения. Без пополнения вооружением финским ПВО и авиации будет практически невозможно надёжно прикрыть и железные дороги, и Ботнический залив. 
   - Я поговорю с министром вооружений Рейха о скорейшей поставке зенитных орудий и боеприпасов, - фельдмаршал Кейтель сделал небольшую пометку в рабочем блокноте. 
   - Кроме того, - Кейтель обратился к стоявшему справа полковнику Бушенхагену, - завтра на совещании в Министерстве авиации, проследите пожалуйста, чтобы этот вопрос нашёл своё положительное решение у фельдмаршала Геринга. 
   - Что же касается использования аэродромов, то я думаю , что с нашей стороны никаких препятствий не будет, хотя для этого необходимо получить формальное согласие в парламенте, - заверил генерал Хейнрикс. 
   - В парламенте? - Кейтель сверкнул моноклем. 
   - Да, - Хенрикс пожал плечами, - фельдмаршал Маннергейм пока ещё играет в демократию. 
   - Означает ли это , что размещение немецких войск и авиации, также требует одобрение вашего парламента? - вступил в разговор молчавший до этого начальник разведывательного управления генерального штаба сухопутных сил генерал-лейтенант Типпельскирх. 
   - Формально - да, но реально - нет. Мы можем начать переброску немецких дивизий через наши порты и без ненужной шумихи в парламенте. У меня есть прямые указания фельдмаршала Маннергейма на этот счёт. Первые немецкие подразделения мы готовы разместить на финской территории уже в начале июня. Единственная просьба, это снять знаки различия с униформы и номера с машин, - ответил начальник финского Генерального Штаба. 
   - Хорошо, - Кейтель подвинул разложенную на столе оперативную карту, поближе к финским военным, - каковы ваши планы относительно Аланских островов и совместного немецко-финского наступления в районе Ладожского озера? 
   Начальник оперативного отдела финского Генштаба полковник Тапола извлёк из папки лист бумаги. 
   - Мы предполагаем осуществить высадку на Аланских островах силами двух пехотных полков. Если, конечно, немецкая сторона окончательно отказалась от каких-либо своих планов в отношении островов. 
   - Да, мы предоставляем вам полное право на проведение собственной военной операции по оккупации этого стратегически важного пункта, - произнёс Кейтель. 
   - Для уничтожения советской военной базы на полуострове Ханко, предпологается задействовать до двух пехотных дивизий усиленных артиллерией, - продолжил полковник Тапола. 
   - Для этого было бы неплохо отдолжить у Вермахта две-три крупнокалиберные артиллерийские батареи, - вклинился в разговор генерал Хейнрикс. 
   Кейтель сделал пометку в рабочем блокноте. 
   - В районе Ладожского озера предпологается наступать силами четырёх пехотных дивизий, - Тапола указал место на карте, - Наступление может происходить как по правому , так и по левому берегу озера, в зависимости от складывающейся на момент наступления обстановки. Наши дивизии перейдут в наступление на четырнадцатый день, после начала войны. Мы готовы, передать под совместное командование наш Третий армейский корпус распологающийся в Лапландии и установить, что граница между зонами ответственности финской армии и Вермахта будет проходить по реке Оулунйоки. Это вот здесь. 
   Полковник очертил указкой на карте небольшой овал. 
   - Я понимаю ваше желание о совместном штабе, но как показывает практика, наибольших успехов добиваются там, где всё командование сосредоточено в одних руках, - заметил фельдмаршал Кейтель, - Немецкая сторона предлагает: подчинить все финские части находящиеся в немецком секторе ответственности немецкой стороне, и соответственно , все немецкие части базирующиеся в финской зоне - финскому Генеральному штабу. 
   - Я поставлю в известность о вашем предложении фельдмаршала Маннергейма. Думаю, что возражений не будет, - быстро произнёс начальник Генштаба Финляндии. 
   - Каковы планы немецкой стороны относительно Петербурга? - внезапно спросил Тапола. 
   - Фюрер решил стереть город Петербург с лица земли. После поражения Советской России нет никакого интереса для дальнейшего существования этого большого населенного пункта, - ответил начальник оперативного отдела ОКВ генерал-полковник Йодль. 

   Минск, 
   Штаб Белорусского Особого Округа, 
   Кабинет Командующего ЗапОВО генерала армии Жукова 

   12.28 

   Командующий Западным особым округом генерал армии Жуков, внимательно читал только что доставленное спецсообщение разведуправления штаба ЗапОВО, переодически поглядывая на расстеленную перед ним на столе оперативную карту. 
   "...На основании ряда проверенных агентурных данных, военная подготовка Германии против СССР за последнее время, проводится более интенсивно и характерезуется следующими данными: 
   В течении второй половины мая немцы увеличили свою главную группировку войск на две-три пехотные дивизии, две бронетанковые дивизии "СС", главным образом в районах Остроленко, Пранслыш, Млава, Цеханов. Дивизии "СС" - в Сувалки. Две танковые дивизии - в районе железнодорожной станции Эльк..." 
   Жуков поставил красным карандашом на полях разведсводки жирный вопросительный знак возле станции Эльк и снял трубку телефона внутренней связи. 
   - Дежурный? Вызовите ко мне немедленно начальника разведотдела штаба округа полковника Блохина. 
   Командующий ЗапОВО продолжил чтение разведсводки. 
   "... Отмечается прибытие средств ПВО и ПТО. Так например в район Варшава - сто тридцать орудий ПТО, пятьдесят первый зенитный полк; Млава - зенитный полк и дивизион ПТО. 
   В направлении Остров (к линии госграницы) проследовало сто шестьдесят пять орудий ПТО калибра тридцать семь миллиметров. 
   Зенитные противотанковые средства отмечены рядом источников непосредственно на линии госграницы, на огневых позициях в районах: Сувалки, Ольшанка, Малкиня, Соколов и в глубине - Варшава, Лодзь, Гродиск, Демблин. 
   Завоз боеприпасов: на аэродроме "Окенце" (Варшава) выгружено шестьдесят три вагона авиабомб. На аэродром Сохачев доставлено пятнадцать вагонов авиабомб предположительно по тысяче килограмм каждая. 
   В Варшаву прибыло пятьдесят девять вагонов пороха, в Рембертов - шестнадцать, в Радом - двенадцать. 
   На варшавском аэродроме замечено скопление более двухсот самолётов, половина из которых пикирующие бомбардировщики." 
   Жуков поставил на полях красный восклицательный знак. 
   "... В районах Данциг, Пилау замечено проведение учений с привлечением ПВО, самолётов и кораблей. 
   На всех железнодорожных станциях по перронам проведены белые полосы, железные столбы на которых держатся навесы к входам в железнодорожные здания, на один-два метра от основания окрашены белой краской. Все ступеньки в вагоны также окрашены в белый цвет..." 
   Жуков подчеркнул последнее предложение жирной красной чертой. 
   - Разрешите, - в дверях кабинета появился начальник разведотдела полковник Блохин. 
   Командующий округом отложил в сторону разведсводку. 
   - Насчёт двух танковых дивизий, возле железнодорожной станции Эльк, врёте: я доподлинно знаю, что там одна пехотная дивизия резерва и части восемьдесят седьмой лёгкой дивизии. Другого там нет и по практическим и по тактическим соображениям. Врёте для поднятия вашего престижа. Хлеб себе зарабатываете, - Жуков сердито посмотрел на начальника разведотдела округа. 
   Наступило тягосное молчание. 
   - То что покраску перронов и вагонов в белый цвет заметили - молодцы. Понятно, что это сделано для облегчения высадки и посадки войск в условиях затемнения. За это спасибо. Но запомните, полковник Блохин, я, вранья не терплю, и преувеличений тоже. Преувеличение - ложь честного человека, - Жуков обождав секунду добавил, - Равно как и преуменьшение. И того и другого, постaрайтесь избегать. 
   - Передайте там у себя, чтобы не фантазировали. Если есть у вас белые пятна, пусть честно так и остаются белыми пятнами, и не суйте мне на их место несуществующие германские танковые дивизии, - Жуков повернул оперативную карту западных областей Белоруссии.в сторону Блохина. 
   - Подойдите к карте, - велел он полковнику. 
   - Какие у вас сведения относительно сосредоточения немецких войск напротив вот этих участков нашей границы? - командующий ЗапОВО нарисовал красным карандашом на оперативной карте две стрелы севернее и южнее Бреста. 

   Совершенно секретно срочно народному комиссару по иностранным делам тов.Молотову 
   18.34 
   Сообщаю, что в сегодняшних утренних английских газетах был опубликован материал о проведении возможных сепаратных переговоров между определёнными кругами близкими к английскому правительству и перелетевшим в Англию Рудольфом Гессом. Опубликование данных сведений вызвало политический кризис и дебаты в парламенте. Сегодня же в Лондоне прошла конференция лейбористской партии которая подавляющим большинством голосов высказалась против переговоров с гитлеровской Германией. Конференция приняла резолюцию, подтвердившую решимость английских трудящихся вести войну до полной победы над фашизмом. Выступивший с радиообращнием к нации премьер-министр Уинстон Черчилль, заверил английский народ, в том что никаких переговоров с Гессом не ведётся, а сам Гесс заключён в уголовную тюрьму - Тауэр, где он будет находиться до конца войны как военнопленный. 
   Кроме того, сегодня в 16.00 я имел беседу с министром иностранных дел А.Иденом в которой он сказал, что военные устремления Германии беспредельны и включают в себя нападение на Советский Союз или в настоящее время, или спустя несколько недель. Имеется большое количество доказательств, свидетельствующих о решимости Гитлера уничтожить СССР, и перед лицом подобной ситуации весьма желательно обсудить по-дружески вопрос об отношениях между двумя нашими странами с целью возможного сближения. Кроме того Иден заявил, что послу Великобритании в Москве поручено в ближайшее время передать предложения английского правительства направленные на улучшение советско-английских отношений. 

   Майский 

   Северо-Американские Штаты, 
   Вашингтон, 
   Белый Дом, 
   овальный кабинет. 

   10.00 (время местное) 

   - Нет, ни на какие договоры с Гитлером, пока я являюсь президентом, Америка не пойдёт! - американский президент Франклин Делано Рузвельт бросил на стол письмо подписанное несколькими ведущими американскими промышленниками, - Фашизм равно как и коммунизм, представляет собой угрозу самим устоям американского образа жизни. Господина Гитлера, отличает от товарища Сталина разве что длина усов. Поэтому я попрошу вас, Гатлинг, - Рузвельт строго взглянул на своего секретаря , - больше мне подобные послания не доставлять. 
   - Слушаюсь, господин президент, - смущенно произнёс советник. 
   - Однако, это не решение проблемы, - госсекретарь положил перед собой послание , - проблема существует и попытка замалчивания, может нам дорого стоить в будущем. Мне нехотелось бы чтобы Форд, Рокфеллер, Морган и другие подписанты были в оппозиции к существующему кабинету. 
   - Нет, нет, - американский президент поправил клетчатый плед покрывавший парализованные ноги, - я ни в коей мере не говорю о замалчивании этой проблемы. Но предложения о заключении союза с Германией в высшей степени опасны. Гитлеру нельзя верить. Это показали события последних лет в Европе. Сначала Австрия, затем Чехословакия, потом Польша и Франция. Теперь Великобритания и, скорее всего, Советская Россия. Гитлер - политический авантюрист, а его министр иностранных дел Риббентроп является величайшим лжецом. Хороши же мы будем пойдя на, хотя бы консультации с нацистким режимом, я уже не говорю о официальных переговорах. Гитлер надеется поставив на колени Европу взяться в последствии и за нас. В умах подавляющего большинства американцев нет абсолютно никаких сомнений относительно того, что наилучшей непосредственной обороной Соединенных Штатов являются успехи Британии в деле ее самообороны. Если Англия не выстоит, то все мы в Америке будем жить под дулом наведенного на нас пистолета, заряженного разрывными пулями, как экономического, так и военного характера. Идеальным исходом войны в Европе был бы такой, когда последний немец убил бы последнего русского и растянулся мертвым рядом. Вам, Гопкинс, известно мнение большинства в Сенате? 
   - Да, господин президент. Однако, нам необходимо выработать линию поведения со всеми нашими финансовыми воротилами. 
   - Вы знаете, Гопкинс, я не занимаюсь экспортом нефти или каучука, или же продажей автомобилей. Я занимаюсь политикой. Поэтому давайте сделаем так: мы отвечаем за принятие политических решений, которые способствовали зарабатыванию денег нашими капиталистами, - Рузвельт задумчиво потёр рукой подбородок, - Я понимаю желание и Форда, и Стандартен Ойл получить свой кусок пирога в надвигающейся большой европейской войне. На большой войне зарабатываются большие деньги. Я не возражаю против зарабатывания этих денег, потому как сами Соединённые Штаты построены на идеи свободного предпринимательства. 
   Гопкинс выжидательно молчал. 
   - Сделайте нашим друзьям следующее предложение, - продолжил Рузвельт, - мы будем смотреть сквозь пальцы на всю торговлю производимую американскими корпорациями с Германией через третьи страны. И не будем настаивать на прекращении этих торговых отношений если они будут соответствующим образом оформлены юридически. Никто не будет никого преследовать за продажу нефти Германии через, скажем Испанию или нейтральную Швецию. 
   - Теперь что касается наших отношений с СССР, - Рузвельт извлёк из ящика стола послание американского посла в Москве Гарримана, - он здесь говорит о возможности широкого участия нашего капитала в угольной и горно-металлургической промышленности Советской России. 
   - Ну интерес господина Гарримана понятен, - произнёс советник президента, - Гарриман владеет химическим заводом, фарфоровой фабрикой, двумя угольными и цинковыми шахтами в Польше и хотел бы, видимо, присовокупить к ним ещё и угольные шахты в Донбассе. 
   - В данный период времени, участие американского капитала в строительстве экономики для Сталина преждевременно. В бижайшее время в Европе грядут большие перемены, а это не лучшее время для бизнеса. Сообщения, которые поступают относительно положения в Восточной Европе, дают ясно понять: мы не должны исключать возможности возникновения войны между Германией и Советским Союзом в ближайшем будущем, - сказал Рузвельт. 
   - Кстати, советский посол Уманский завалил нас протестами, по поводу задержки кораблей с уже оплаченными советской стороной грузами, - заметил Гопкинс. 
   - Скажите, мой друг, как вы считаете, в случае начала войны между Гитлером и Сталиным, какова должна быть наша позиция? - спросил вдруг Франклин Рузвельт. 
   - Всё будет зависеть от того, кто будет являться агрессором, а кто жертвой, - помолчав несколько секунд задумчиво произнёс Гопкинс, - Сталин обладает железной выдержкой, и в отличии от Гитлера не ослеплён идеей мирового господства. Гитлер же, скорее всего, ударит первым. Все подписанные Германией международные обязательства и договоры о ненападении являются для этого австрийского выскочки не более чем пустой бумажкой. В том случае, если вспыхнет война, мне кажется, что наша политика в отношении Советского Союза должна быть следующей: нам не стоит стремиться делать некие предложения или давать советы СССР, пока Советское правительство само нас об этом не попросит; возможно нам стоит ослабить ограничения на экспорт в Советский Союз, разрешив ему получать самые необходимые военные поставки. 
   - В случае нападения Германии, вполне возможно применение в отношении СССР закона о ленд-лизе, - заметил Рузвельт. 

   Шифротелеграмма 
   Совершенно секретно срочно лично министру иностранных дел Идену 

   22.48 

   Ниже сообщаю резюме моих впечатлений о состоянии советско-немецких отношений в разрезе последних событий: 
   1. Ярко выраженная враждебность не только не уменьшилась, но в связи с приближением опасности - увеличилась. 
   2. Военные, которые начинают быть силой вне партии, убеждены в том, что война неизбежна, но они жаждут отсрочки ее хотя бы до зимы. 
   3. Советское правительство будет уступать немецкому давлению, поскольку это серьезно не затрагивает их военных приготовлений или подготовленности. 
   4. Если Гитлер намерен удовлетвориться заверением и обещаниями, то ему не нужно будет нападать на Россию. 
   5. Если же его не удовлетворят обещания, то он должен будет напасть на Советский Союз, так как любые практические предложения, обеспечивающие немцам внутренний контроль поставок снабжения или транспортом, будут отвергнуты Советским правительством. 
   6. Ход дальнейшего развития отношений будет зависеть от того, в какой степени Гитлер потребует послушания от СССР, и это станет ясным в ближайшее время. 
   7. В настоящее время действия обоих правительств характерны тем, что, отказываясь от применения политики давления, они ведут усиленные военные приготовления. 
   8. Наиболее сильным противовесом является страх, что мы можем заключить сепаратный мир при условии эвакуации немцами оккупированной ими территории в Западной Европе и предоставить Гитлеру свободу рук на Востоке. 
   Я отдаю себе отчет, что это весьма деликатный вопрос для проработки по косвенным каналам. Тем не менее, я считаю его самой ценной картой в весьма трудной игре, и, вероятно, некоторые средства для использования такой карты будут найдены. 
   Советский талант в приобретении информации через нелегальные каналы хотя бы на этот раз может быть использован нами в свою пользу. 
   Помимо вышеуказанного средства, вероятным и эффективным противовесом немецкого давления может быть: а) страх, что Турция присоединится к державам "оси"; б) страх, что США выступят против Японии и совершенно прекратят торговлю с СССР. 
   9. К величайшему сожалению, кажется, что Турция не желает что-либо делать, что могло бы заставить ее взять на себя определенные обязательства в этом направлении. 
   США ничего не делают здесь в смысле беседы с Советским правительством и применения к СССР известного давления. 
   Кроме того, на все мой предложения о скорейшей встрече с Молотовым для обсуждения присланных из Лондона предложений , мне было заявлено, что Молотов в данный момент находится на отдыхе и сможет меня принять не ранее следующей недели. Это мне кажется весьма странным, зная порядки при Сталине. 

   Соединённого Королевства Великобритании и Северной Ирландии в СССР Криппс 

   Шифрограмма 

   Совершенно секретно срочно лично фюреру Адольфу Гитлеру 
   23.25 

   Корабль маневрировать не может. Будем биться до последнего снаряда. Да здравствует фюрер! 

   Командир линкора "Бисмарк" адмирал Лютьенс 

   Баварские Альпы, 
   Берхтесгаден, 
   резиденция фюрера Бергхоф. 
   23.55(время берлинское) 

   - Читайте, что там, - Гитлер нетерпеливо посмотрел на фон Белова. 
   - Сражаемся до последнего, веря в Вас, мой фюрер, и полные твердокаменной веры в победу Германии, - фон Белов положил перед фюрером прочитанную шифрограмму. 


   - Немедленно отправьте ответ адмиралу Лютьенсу, - Гитлер вскочил и нервно зашагал по комнате, - С вами - вся Германия. Все, что еще можно сделать, делается. Геройское выполнение вами вашего долга придаст нашему народу новые силы в борьбе за свое существование. Адольф Гитлер. Передайте это сейчас же, - фюрер на секунду остановился. 
   - Сколько человек команды находится на борту "Бисмарка"? - внезапно спросил он. 
   - Экипаж линкора составляет около двух тысяч трёхсот человек, - ответил фон Белов. 
   - Две тысячи триста преданных делу Рейха! Вы понимаете это? Превосходный боевой корабль! - Гитлером овладел гнев, - Запишите приказ адмиралу Рейдеру: я запрещаю выводить линкоры в море без моего личного распоряжения! Передайте это немедленно! 
   - Слушаюсь, мой фюрер, - адьютант быстрым шагом вышел из кабинета. 
   В комнате воцарилась полная тишина, пока фюрер через какое-то время не нарушил ее. 
   - Редер, этот блюститель нравственности офицерских жён, занимавшийся измерением длины женских юбок, - фюрер снова нервно заходил по комнате, - этот пуританин Редер, любитель симфонической музыки , уверявший меня в полной безопасности похода "Бисмарка". Что он теперь мне скажет? Что он скажет народу Германии? Мои доблестные моряки отдают в эту минуту свои жизни во благо Рейха! Нет, мне не нужны эти огромные линкоры, которые может отправить на дно одна случайная торпеда или мина. Вызовите ко мне завтра контр-адмирала Деница. 

   Конец тринадцатой главы. 



Глава 14.


Совершенно секретно
ПОСТАНОВЛЕНИЕ СНК СССР И ЦК ВКП(б) ? 1438-21 "О реорганизации Управления связи Красной Армии в Главное управление связи Красной Армии" 
27 мая 1941 г. 
Для улучшения работы по организации оперативной связи Красной Армии и материально-техническому обеспечению войск связи СНК СССР И ЦК ВКП(б) постановил: 
1. Реорганизовать Управление связи Красной Армии в Главное управление связи Красной Армии. 
2. Утвердить прилагаемые к настоящему приказу Положение о Главном управлении связи Красной Армии и штаты. 
3. Инспекцию связи Красной Армии включить в состав Главного управления связи Красной Армии. 
4. Узел связи НКО подчинить во всех отношениях начальнику Главного управления связи Красной Армии. Обязать начальника Главного управления связи Красной Армии т. Пересыпкина полностью обеспечить связью Генеральный штаб. 
5. Обязать Управление кадров Красной Армии и начальника Главного управления связи Красной Армии создать в 10-дневный срок при Главном управлении связи резерв старших и высших начальников связи в количестве не менее 40 человек. 
Председатель СНК Союза ССР И. Сталин

Совершенно секретно

ПОЛОЖЕНИЕ 
О ГЛАВНОМ УПРАВЛЕНИИ СВЯЗИ КРАСНОЙ АРМИИ 
27 мая 1941 г.

Во главе Главного управления связи Красной Армии стоят начальник и военный комиссар, подчиняющиеся Народному комиссару обороны СССР. 
I 
Основными задачами Главного управления связи Красной Армии являются: 
1. Организация и обеспечение непрерывной связи Главного командования. 
2. Руководство работой по организации и обеспечению связи во всех частях и соединениях Красной Армии. 
3. Подготовка и полное использование всех средств связи страны для нужд военного командования. 
4. Реализация военных заказов на имущество связи в промышленности. 
5. Складское хранение и ремонт имущества связи. 
6. Снабжение имуществом связи и организация правильной эксплуатации технических средств связи в частях и соединениях Красной Армии. 
7. Инспектирование боевой готовности войск связи. 
8. Подбор высшего и старшего начсостава связи. 
II 
В состав Главного управления связи Красной Армии входят: 
1. Командование Главного управления связи Красной Армии. 
2. Оперативно-техническое управление связи Красной Армии. 
3. Инспекция связи Красной Армии. 
4. Узел связи НКО. 
5. Управление вооружения средствами связи Красной Армии. 
6. Управление снабжения средствами связи Красной Армии. 
7. Мобилизационно-плановый отдел. 
8. Финансовый отдел. 
9. Отдел кадров. 
10. Общая и секретная часть. 
11. Отдел оборонительного строительства. 
Начальник Главного управления связи Красной Армии 
И. Пересыпкин

Совершенно секретно
Особая папка

ПОСТАНОВЛЕНИЕ СНК СССР И ЦК ВКП(б) ? 1421-576СС "О САМОЛЕТЕ МИГ-3" 

27 мая 1941 г. 

1. Утвердить: мероприятия по улучшению самолета Миг-3, представленные комиссией НКАП в составе: зам. наркома авиационной промышленности т.Яковлева, 
начальника НИИ ВВС т.Петрова,
начальника ЦАГИ т.Шишкина,
конструктора, т. Гуревича,
директора завода ? 1 т. Третьякова .
2. Отметить, что конструкторы самолета Миг-3 т. Микоян и т. Гуревич не приняли своевременных и эффективных мер к улучшению управляемости самолета. 
3. Обязать наркома авиационной промышленности т.Шахурина и директора завода ? 1 т. Третьякова: а) с 1 июня 1941 года выпускать самолеты Миг-3 ежедневно в количестве 13 штук в следующем виде - с 3-мя синхронными пулеметами (без двух крыльевых пулеметов БК); с улучшенным оперением; \270\ с улучшенным управлением элеронами; с уменьшенным на 36 кг запасом горючего в центропланных бензиновых баках, с оставлением общего запаса горючего на самолете в количестве 340 килограмм и с обязательным обеспечением возможности полной выработки горючего из бензобаков; б) вопрос о выпуске серийных самолетов Миг-3 с предкрылками и 4-мя синхронными пулеметами решить дополнительно по окончании соответствующих испытаний: 7 июня 1941 года по предкрылкам и 9 июня 1941 года по самолетам с 4-мя точками. 
4. Разрешить Наркомату авиапромышленности и директору завода ? 1 т. Третьякову до 1 июня 1941 года выпускать существующий серийный самолет Миг-3 с 3 огневыми точками (без крыльевых пулеметов БК), в количестве 5 штук ежедневно. 
5. Обязать начальника ГУ ВВС Красной Армии т. Жигарева, для облегчения эксплуатации, на всех ранее выпущенных самолетах Миг-3 снять крыльевые точки БК, а отверстия крепления пулеметов на консолях заклеить полотном. 
Директору завода ? 1 т. Третьякову и главному конструктору т. Микояну: а) к 30 мая 1941 года передать ГУ ВВС инструкцию по снятию крыльевых пулеметов и обеспечить необходимую помощь в частях бригадами завода; б) досылку в части для замены уменьшенных задних фюзеляжных бензобаков провести до 1 июня 1941 года. 
6. Отменить решение СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 12 февраля 1941 года (?291 - 137сс) о досылке заводом ? 1 НКАП в части ВВС 300 комплектов крыльев с установкой на них пулеметов БК. 
Установить персональную ответственность за выполнение данного постановления.
Председатель СНК Союза ССР И. Сталин

Совершенно секретно срочно лично тов.Сталину

27 мая 1991 г. 

"Захар" 18 мая 1941 года из Берлина сообщил, что слухи о нападении Германии на Советский Союз все усиливаются. Если во время балканской операции они до некоторой степени утихли, то теперь нарастают с большей силой. 
Так, например. 
1. Во время беседы приемщика торгпредства Карандашева в Берлине с хозяйкой пансиона, в котором он проживает, она сказала: 
"Советским правительством заключен договор с Англией и Америкой о нападении на Германию. Вместе с тем СССР должен расторгнуть существующее с Германией хозяйственное соглашение и прекратить всякие поставки нефти, хлеба и других продуктов. За это в виде компенсации СССР от Америки получает "Аляску". Сестра этой хозяйки пансиона Карандашеву также сообщила, что в Генерал-Губернаторстве и на советской границе сконцентрировано большое количество германских войск. Механизированные части перебрасываются в Финляндию. "Германия стягивает СССР железным кольцом, и немцы стремятся осуществить давно задуманную цель - захватить Украину". 
2. Работник завода "ПЛАСТМАСС" в Биттер-Фельде Капари нашему приемщику сообщил, что среди рабочих завода усиленно циркулируют слухи о предстоящей войне между Германией и СССР, также подчеркнул, что ему известны несколько случаев, когда некоторых рабочих немцев мобилизовывали и отправили на так называемый "русский фронт". 
3. Аналогичные слухи распространены на станкостроительном заводе Воленберга в Ганновере. Во время беседы нашего приемщика Сургучева с инженером производственного отдела этого завода Либиусом последний спросил, почему у него, Сергучева, печальный вид, и сам же пояснил, видимо, потому, что предстоит война между СССР и Германией. Сергучев ему ответил, что он не видит причин для подобных слухов. Либиус на замечание С. ответил, что причиной предполагающегося столкновения с СССР является предстоящее соглашение между СССР и Америкой. 
Данное соглашение поставит Германию в затруднительное положение и явится поводом к войне. 
4. Преподаватель немецкого языка Пробер помощнику морского атташе Смирнову сообщил, что через одно лицо из ставки Гитлера ему известно, что Гитлером разработан план внезапного вторжения в СССР по следующим направлениям: Финляндия, Прибалтика и Румыния. 
Одновременно будет сделан мощный напет ВВС на Москву и Ленинград и высадка парашютных десантов в индустриальных центрах. 
Срок объявления войны - конец мая. 
5. Один из авторитетных "знакомых" Тупикова сообщил, что вся Германия ждала, что Гитлер в своем последнем заявлении объявит войну СССР. 
6. Захар был лично свидетелем беседы между двумя сотрудниками больницы, в которой лежит его жена. Это было перед выступлением Гитлера. Одна спрашивает свою собеседницу - интересно, о чем будет говорить Гитлер. Другая в ответ - разве не знаешь, что русские хотят напасть на нас, наверное будет объявлена война. 
7. В полпредство поступило анонимное письмо следующего содержания: 
"Товарищам Сталину и Молотову. Очень спешно. Будь настороже, Россия, так скоро Гитлер нападет на Вас. Вы, Россия, теперь следующая жертва. После будет поздно, так как вся Россия спит. Что происходит на ваших границах от Мемеля до Черного моря. Вступайте скорее в пакт с Америкой и Англией. Вся Восточная Пруссия наполнена войсками, и все новые части прибывают туда день и ночь. Я говорю коротко, дорогие товарищи Сталин и Молотов, освободите нас от коричневой чумы Гитлера, здесь в Германии, так как мы жаждем свержения Гитлера, чтобы счастливо жить, как Ваш русский народ. Дорогой и любимый вождь Сталин. Красный фронт". 
Тов. Деканозову о вышеизложенном сообщено. руководитель 1-го управления НКВД СССР комиссар государственной безопасности 3-го ранга Фитин П.М.

Совершенно секретно 
27 мая 1941 г. 
ЦК ВКП(б) - тов. СТАЛИНУ 

Подведены окончательные итоги операции по аресту и выселению из Западных областей Украины семей репресированных или находящихся на нелегальном положении участников контрреволюционных организаций.
Докладываю вам, что операция по выселению семей репрессированных или находящихся на нелегальном положении участников, контрреволюционных организаций в западных областях УССР по данным на 00.00 27 мая, закончена полностью.
Всего по западным областям УССР было назначено к изъятию 3110 семей, или 11476 человек. Изъято и погружено в вагоны 3073 семьи, или 11329 человек. В том числе:
По Львовской области: подлежало к изъятию 2325 чел. изъято и погружено в вагоны 2216 чел. не изъято 109 чел. из них : по болезни 20 чел. выбыли до операции в другие р-ны 88 чел. скрылись от операции 1 чел. добровольно явились - 
По Тарнопольской области: подлежало к изъятию 2975 чел. изъято и погружено в вагоны 2725 чел. не изъято 249 чел. из них : по болезни 32 чел. выбыли до операции в другие р-ны 182 чел. скрылись от операции 15 чел. добровольно явились 20 чел.
По Станиславской области: подлежало к изъятию 1471 чел. изъято и погружено в вагоны 1533 чел. не изъято 41 чел. из них : по болезни 11 чел. выбыли до операции в другие р-ны 28 чел. скрылись от операции -
добровольно явились 5 чел.
По Дрогобычской области: подлежало к изъятию 1683 чел. изъято и погружено в вагоны 1562 чел. не изъято 121 чел. из них : по болезни 23 чел. выбыли до операции в другие р-ны 93 чел. скрылись от операции -
добровольно явились 5 чел.
По Ровенской области: подлежало к изъятию 991 чел. изъято и погружено в вагоны 984 чел. не изъято 7 чел. из них : по болезни 5 чел. выбыли до операции в другие р-ны 2 чел. скрылись от операции -
добровольно явились - 
По Волынской области: подлежало к изъятию 1783 чел. изъято и погружено в вагоны 2079 чел. не изъято 43 чел. из них : по болезни 10 чел. выбыли до операции в другие р-ны 33 чел. скрылись от операции -
добровольно явились -
По Черновицкой области: подлежало к изъятию 248 чел. изъято и погружено в вагоны 229 чел. не изъято 19 чел. из них : по болезни 16 чел. выбыли до операции в другие р-ны 2 чел. скрылись от операции -
добровольно явились -
Во время операции в ряде мест опергруппам НКВД было оказано вооружённое сопротивление.
В результете перестрелки было изъято 66 нелегалов, из них убито 7 человек и ранено 5 человек. Скрылось 6 нелегалов.
Из числа изъятых нелегалов захвачены: главарь банды оперировавшей в Волынской области, Кирилюк; связной Черновицкого окружного провода ОУН Мартынюк; связная между Львовской окружной экзекутивой и Збаражским ОУН Кижик, которая занималась доставкой оружия. Кижик в течении полугода разыскивалась Львовским управлением НКВД.
Во время операции изъято оружия: винтовок -13, револьверов - 27, холодного оружия - 6, гранат - 4, патронов - 115 и контрреволюционной литературы 200 экземпляров.
Во время перестрелки с нелегалами убито участвовавших в операции 2 человека и ранено 3 человека.
По сообщению с мест на станциях погрузки зачастую собирались родственники и знакомые выселяемых, которым изъятые нелегалы с возмущением передавали, чтобы возвращались нелегалы из-за которых они страдают.
В Збаражском районе Тарнопольской области был выслан и вывезен на станцию погрузки старик Ястребовский, сын которого находился на нелегальном положении. нелегал Ястребовский, узнав, что отец выслан, явился на станцию и, в присутствии родственников и знакомых начал просить об оставлении отца, а сам обещал искупить свою вину. Семья Ястребовского освобождена. 
Когда старик выходил из вагона, выселяемые кричали ему вслед: "Передайте и нашим подлецам, чтобы немедленно явились, пока нас ещё не вывезли."
Аналогичные случаи имели место и по другим областям.

Заместитель народного комиссара внутренних дел СССР комиссар государственной безопасности 3-го ранга Серов 

Берлин, 
Тиргартен 

08.26 (время берлинское) 

- Я рад, что недорaзумение с запретом на полёты счастливо разрешилось, господин адмирал, - Вальтер Шелленберг опустил поводья лошади, - Уже завтра абвер может использовать всю разведывательную авиацию в полном объёме.
- Я не совсем верю в то, что аварии пяти самолётов были организованы этим механиком-чехом, - Канарис скривился как от зубной боли, - Я понимаю желание найти козла отпущения, но сама причина в этом случае остаётся покрыта мраком, а значит возможно повторение.
- Вы так считаете?
- Видите ли Вальтер, гораздо хуже найти невиновного, который виноват. Это абсолютно худший вариант развития событий. Это означает, что враг совершивший этo, вдохновлённый нашим промахом, не замедлит повторить свои действия, но в уже значительно большем объёме.
Помолчав несколько минут начальник Абвера добавил.
- Эти интриги вашего шефа сказались конечно на нашей работе по России, но они показали в неожиданном свете взаимоотношения между нашими службами. Кстати, я нашёл выход из сложившейся ситуации. Мы использовали иные ресурсы, абсолютно неожиданные для фельдмаршала Геринга.
Произнося последнюю фразу адмирал Канарис тонко улыбнулся.
- У меня сегодня доклад у фюрера об американской промышленности, - произнёс Шелленберг.
- Вы выбрали не очень удачное время, Вальтер. После событий этой ночи, вы найдёте нашего фюрера в чрезвычайно дурном расположении духа, - заметил адмирал.
- Вы имеете в виду события произошедшие с нашим линкором "Бисмарк"? - спросил Шелленберг.
Канарис утвердительно кивнул.
- Попробуйте перенести доклад хотя бы на завтра, - посоветовал шеф абвера, - События подобные последнему, плохо влияют на способность предвидения у Гитлера и он может пойти на поводу у минутных слабостей.
- Перенести встречу врядли удастся, потому что вместе с фюрером будет присутствовать рейхсмаршал Геринг и министр вооружений Рейха, - ответил Шелленберг.
- Ну что ж, тогда вам стоит набраться терпения и не принимать близко к сердцу упрёки, - улыбнулся Канарис.
- Я привык к упрёкам, господин адмирал, - Шелленберг повернулся в седле, - На последнем докладе у рейхсмаршала Геринга о строительстве военно-воздушных сил Соединенных Штатов, рейхсмаршал сказал мне буквально следующее, что все, что я написал - полная чепуха и мне следует обратиться к психиатру, чтобы он проверил моё душевное состояние. 
Лицо Канариса стало непроницаемым.
- Эти люди своим нежеланием смотреть реально на вещи, могут привести Германию к катастрофе. Недооценка противника это уже почти поражение.
Некоторое время собеседники ехали молча.
- Господин адмирал, - нарушил молчание Шелленберг, - сегодня в полночь наши группы "гробокопателей" пересекут советско-германскую границу и завтра к полудню они будут в Берлине. Наша с вами договорённость остаётся в силе, не так ли?
- Да, Вальтер, без всяких сомнений.

Витебская область,
30 км юго-западнее г. Орша,
аэродром Балбасово,
штаб 43-й истребительной дивизии, 
кабинет командира дивизии генерал-майора Захарова
11.49
- Товарищ генерал, - в кабинет генерал-майора Захарова буквально ворвался дежурный по штабу, - тройка наших "ишачков" из сто шестьдесятого второго полка, ведёт на аэродром немецкий самолёт-нарушитель. Минут через десять-пятнадцать сажать будут. 
- Чёрт, этого мне ещё не хватало. Машину, живо, - Захаров выскочил из-за письменного стола и накинув лётную куртку выбежал из кабинета. 
Командирский "пикап" резко затормозил у стартового командного пункта. Генерал-майор быстро вбежал в домик.
- Товарищ генерал-майор, - начал было доклад руководитель полетов капитан Пятин.
- Давай по существу, - оборвал его командир авиадивизии.
- По существу, товарищ генерал-майор. Звено в составе капитана Смирнова, лейтенанта Козлова и старшего сержанта Воинова, поймалo германский самолёт-нарушитель и ведёт его на аэродром. Будут сажать через пять-шесть минут. Боевые ребята, не дали немцу спуска, - с плохо скрываемой радостью доложил руководитель полетов .
- На кой ляд он мне тут нужен, - поморщился Захаров, - вы что не провели соответствующую беседу со звеном Смирнова?
- Так точно, провели, товарищ генерал-майор. Только это пассажирский немец, опознан как DC-3. Влетел "внаглую" в закрытую для полётов зону и пошёл вдоль Днепра, - пояснил капитан.
- Так, - Захаров присел на сул, - Связь со Смирновым.
Входная дверь резко распахнулась и на пороге показались командир сто шестьдесят второго полка полковник Резник и заместитель командира полка по политической части батальонный комиссар Шабанов.
- "Девятка", "девятка" , - забубнил в микрофон капитан и услышав ответ в висевшем над столом динамике сказал, - С тобой будет говорить, "Орёл-один"
- "Девятка" , я "Орёл - один" садись сразу за гостем , - отодвинув микрофон в сторону, Захаров обернулся к командиру полка.
- Пошли в машину, покажем немцу куда ему заруливать. Загоним в самый дальний угол аэродрома, чтобы они поменьше видели. Не то будет рулить по всему лётному полю , фиксируя расположение полос, рулежных дорожек, ангаров и стоянок самолетов, - произнёс командир дивизии.
На низкой высоте над аэродромом Балбасово, натужно ревя мотором прошёл DC-3 раскрашенный в цвета германской, пассажирской "Люфтганзы" в сопровождении трёх краснозвёздных И-16. Сделав левый разворот DC-3 пошёл на посадку. Командирский "пикап" встретил севший немецкий самолёт и высунувшийся из окна Захаров жестами показывал куда заруливать немецком лётчикам. Истребители И-16 сделав два круга над лётным полем пошли на посадку. 
Немецкий самолёт остановился в самом дальнем углу аэродрома. Из-за занавесок показались лица многочисленных пассажиров, которые с нескрываемым удивлением смотрели на садившиеся краснозвёздные истребители и аэродромные строения.
Дверь открылась и вниз был опущен лёгкий алюминиевый трап. Захаров поднялся в пилотскую кабину. 
- Кто-нибудь говорит по-русски? - генерал-майор спросил немецких пилотов. 
- Нихт ферштейн. 
- Ну, раз "нихт ферштеен", - не скрывая раздражения сказал Захаров, - будете сидеть хоть до вечера. Пока не вспомните несколько слов по-русски. 
После этого из-за спины пилота возник штурман и очень вежливо почти без акцента произнес: 
- Господин генерал, я немного понимаю по-русски.
- А c чего это вы взяли, что я генерал? 
Поняв, что он проговорился немец, смущённо замолчал. 
- Все вы понимаете, когда вам ничего другого не остается.
Захаров спустился обратно из пилотской кабины.
- Поставь у самолёта часового. Никого никуда не выпускать! - генерал-майор отдал приказание полковнику Резнику, - Я пока поговорю с командиром звена и доложу "на верх".

Витебская область,
жд.станция Лепель,
воинский эшелон 34-го танкового полка, 17-й танковой дивизии, 
12.05
- Осторожнее, черти - командир второго батальона капитан Василий Виноградов едва успел увернуться от сброшенного с грузовой платформы деревянного щита.
Четверо танкистов разбивали остатки маскировочных коробов, прикрывавших танки во время движения эшелона.
- Вы там материалом не разбрасывайтесь, - сказал подошедший комиссар батальона Иван Лыков, - ещё неизвестно как нас разместят, потому советую подобрать каждую дощечку.
- Есть подобрать каждую дощечку, - лихо козырнул один из танкистов. 
Комбат повернулся к Лыкову.
- Ну вот мы и приехали, а на душе у меня Ваня, ой как неспокойно. 
- Не у тебя одного, - ответил комиссар батальона вглядываясь вдоль железнодорожного полотна, - кажись начальство пожаловало.
- Ну и глаза у тебя, комиссар, - Виноградов одёрнул гимнaстерку.
Подошедший командир полка жестом остановил доклад командира второго батальона.
- Уже управились с выгрузкой?
- Так точно! Вот, последний танк осталось снять, товарищ полковник.
- Значит так. Новый приказ : всю мат.часть вашего батальона грузите обратно на платформы, - командир полка взглянул на вытянувшиеся от удивления лица Виноградова и Лыкова.
- Грузите всё обратно и как можно скорее. Танки вашего батальона передаются в состав Полоцкого укреплённого района. Затем возьмёте с собой всех механиков-водителей и командиров машин, посадите их на грузовики роты обеспечения. И сегодня к вечеру вам надлежит прибыть вот сюда, - полковник, развернув карту, показал Виноградому место назначения, - Остальной личный состав передадите временно в первый батальон. 
- Есть! Разрешите выполнять? - бросил к виску правую руку комбат.
- Выполняйте, - полковник секунду помедлил, а потом добавил, - Да, и выделите из состава остающихся железнодорожный караул, который будет сопровождать технику до места назначения. Продовольственные аттестаты получите у зам.по тылу.

Совершенно секретно
Срочно 
Лично
Народному комиссару внутренних дел СССР тов. Берии

12.05

Шифротелеграмма

Согласно радиоперехватов полученных радиодивизионами особого назначения и анализа активности в радиосетях установленно приблизительное место размещения данных подразделений Абвера: позывной радиостанции - Сатурн - Абверкоманда 1 Б ( Полевая почта N 09358 Б, )
позывной радиостанции -Шперлинг - Абверкоманда 3Ц (Полевая почта N 10805, или Шпербер) позывной радиостанции - Гамбург-800 - Украинское формирование

Первый заместитель народного комиссара внутренних дел СССР комиссар государственной безопасности 3-го ранга Меркулов 

Витебская область, 30 км юго-западнее г. Орша, аэродром Балбасово, штаб 43-й истребительной дивизии, кабинет командира дивизии генерал-майора Захарова 
12.08

Разговор по ВЧ. 
Жуков: Кто приказал сажать самолет? 
Захаров: Решение было принято лётчиками дежурного звена, в связи с опознанием самолёта-нарушителя как пассажирского, рейсового самолёта. Я это решение поддерживаю. 
Жуков: Какие меры приняли, когда посадили самолет? 
Захаров: Прекратил полеты. 
Жуков: Аварий не было? 
Захаров: Никак нет, товарищ генерал армии. 
Жуков: Где находится самолет? 
Захаров: Мы загнали его в дальний угол аэродрома. 
Жуков: Люди? 
Захаров: Находятся в самолете. К самолету приставлен часовой. 
Жуков: Самолет в сопровождении наших истребителей выпустить в Минск. Разбираться будем здесь. Рапорт о случившемся можете не писать.

Совершенно секретно,
срочно,
Народному комиссару по обороне маршалу Советского Союза тов. Тимошенко,

13.49

Сегодня в 5.40 утра наземными постами ВНОС Ленинградской зоны ПВО был зафиксирован самолёт-нарушитель вторгшийся в воздушное пространство СССР со стороны Балтийского моря. На перехват были подняты истребители Балт.флота. Самолёт-нарушитель был обнаружен истребителями в районе военно-морской базы Кронштадт в 06.08 и опознан как СБ-2. На фюзеляже СБ-2 имелись знаки принадлежности к Военно-Воздушным Силам СССР. 
В 06.14 СБ-2 ушёл в облачность и был потерян сопровождавшими его истребителями. На запросы с земли СБ-2 не отвечал.
В результате проведённого расследования установлено, что все самолёты данной модели на 7.00 утра 27 мая находились на своих аэродромах и в воздух не подымались. 

Командующий Военно-Морским Флотом СССР адмирал Кузнецов.

Генерал-губернаторство,
Краков,
yл. Льopeтaнская 18,
Украинский допомоговый комитет,
16.08
- "Гетманцев" гестапо выпускает потихоньку, друже Степан, - Иван Яцышин взглянул на руководителя Организации Украинских Националистов Степана Бандеру, - Только Скоропадского они вряд ли выпустят.
- Гетмана арестовали, "гетманцев" распустили, а архивы забрали. Ну что ж, друже Иване, баба с возу - кобыле легче. - усмехнулся Бандера, - Ты свою работу по разложению этой "конторы" выполнил. А если есть там добрые хлопцы, которые желают работать для блага нашей Украины, то они придут к нам.
- Да какие там люди, - в разговор вступил молчавший до этого профессор Львовского университета Ярослав Стецко, - Вместе с гетманом Скоропадским , было там полтора человека. 
- Ну полтора не полтора, друже Ярославе, а у нас каждый человек на счету, -заметил Бандера, - Ты, друже Иване, присмотри чтобы хлопцы эти не попали к Мельнику. 
- Не попадут, друже Провидник, "Гетманцами" в Кракове руководил Скрипченко. Я его хорошо знаю. Он к Мельнику вряд ли пойдёт, - произнёс Яцышин.
- Ладно, друже Иване, приведи-ка его на беседу. Поговорим с ним как националист с националистом. Если честный хлопака, то такие нам нужны, а если нет... Пусть к Мельнику идёт. Слава Украине! - произнёс прощаясь с Яцышиным Бандера.
- Героям слава, - ответил тот и вышел из комнаты.
- Ну с этими разобрались, - Степан Бандера постояв возле двери вернулся за письменный стол, - Мельник, вот кого бы стоило скрутить в бараний рог. Такие как он только позорят национальную украинскую идею, да ещё к тому же и сбивают с толку хлопцев. Прикатил в Краков недавно вместе со своим подпевалой Сушком и думал нахрапом взять.
- У Мельника, множество легальных организаций через которые он получает средства. "Мельниковцы" заняли все культурные , просветительские и кооперативные товарищества и не допускают туда наших людей - заметил Стецко, - другое дело , что в Крае мы забрали у "мельниковцев" их последние связи. Теперь они без людей, без Родины и без флага.
Бандера усмехнулся.
- Ты помнишь эту сволочь под псевдом "Гордон"? - внезапно серьёзно спросил Бандера.
- Это тот который сдавал наших хлопцев гестапо как агентов НКВД? - уточнил Стецко.
- Да. Наша СБ вычислила этого "Гордона", - удовлетворённо произнёс Бандера, - добровольно работал в Гестапо осведомителем и был у Мельника.
- Сволочь. Нужно его примерно наказать. Провести над ним показательный суд и сообщить об этом в Крае. Пусть знают какие "мельниковцы" националисты. Своих немцам продают, - жестко сказал Стецко.
- Как ты думаешь, дружа Ярославе, сегодня немцы наши союзники, а завтра? Ударят они по Советам, выкинут их с Края, - Бандера задумчиво посмотрел на висевшую в "красном углу" икону, - Завтра ведь может так получится, что станут они нам такими же врагами как и Советы сегодня. 
- Друже Степане, - Ярослав Стецко снял с книжной полки "Майн кампф", - Всё возможно. У Гитлера тут напрямую и много сказано о жизненном пространстве для немецкой нации, и ни слова о других нациях. А с другой стороны есть примеры Словакии где немцы повели себя довольно корректно.
Бандера поднялся со стула и в задумчивости зашагал по комнате.
- Нет. Мы не будем ждать от немцев милости. Если не мы то кто? Если не сейчас, то когда? Курс наш правильный на революцию. В такой момент необходимо, чтобы на Украине действовала украинская политическая, организованная, националистическая сила, которая возглавила бы назревающее вооруженное восстание и повела бы народ к победе. Эта сила у нас уже есть - это ОУН.
Она действует, организовывает украинские массы, выводит их на борьбу. Она подготавливает военные и государственные кадры, она является центром и рулем всего украинского движения. Наша основная задача теперь: это укрепить и расширить нашу организационную, политическую, националистическую силу. Чтобы везде были мы, чтобы везде была крепкая организация нашего движения, которая организовала бы и готовила широкие массы к восстанию; подготовить старшин и подстаршин украинской революционной армии, которые возглавили бы военное восстание; изучить территорию и врага, чтобы знать: где, как и когда ударить; выработать план действий. Такой план, которого еще не было и который дал бы нам победу; стянуть на врага все силы света, поставить под оружие против него все внутренние, враждебные ему силы.
Это тяжелое задание, но мы его выполним. За нами уже долгий путь революции. Ряд акций. Теперь вновь готовим великое восстание.
Украинское военное восстание на всех украинских землях, на всех постсоветских территориях, чтобы довести до развала Московскую Советскую тюрьму народов. А потом, немцы вынуждены будут с нами считаться! Никуда они не денутся. Сразу же, в первом же крупном украинском городе, освобождённом от большивистского ярма провозглосим Украинскую Независимую Соборную Державу!

Москва,
Кремль,
рабочий кабинет Сталина,
19.56
- Так вы и есть тот самый Яковлев, новый начальник ГАУ? - кивнул Сталин, - Вы приняли дела у маршала Кулика?
- Так точно, товарищ Сталин, принял дела , если это можно так назвать, - ответил начальник Главного Артиллерийского Управления РККА.
- Что это сначит? - настороженно спросил Сталин.
- Маршал Кулик, оставив на столе ключи от сейфа и рабочего кабинета, ушёл. Что находится в сейфе и в кабинете - я не знаю, - пояснил Яковлев.
Сталин взглянул на сидевших за длинным столом Ворошилова, Маленкова, Вознесенского.
- Я думаю, вы разберётесь без товарища Кулика, - произнёс Сталин и добавил после секундного молчания, - У нас в армии много чинов. А вы, военные, привыкли и обязаны подчиняться старшим по званию. Однако всегда необходимо помнить о том, что служите вы не некому чину или товарищу Сталину. 
- Вы служите Советской Родине, Комунистической партии и нашему народу, и из этого следует исходить принимая те или иные решения или совершая те или иные поступки, - Сталин взял из пепельницы трубку и принялся набивать её табаком, - сегодняшний случай вам наука товарищ Яковлев. Вы поставлены на эту должность советским народом и никакой высший чин не может вам приказать что-либо, если этот приказ идёт в разрез с требованиями вашей должности или разумной целесообразности. 
Сталин, медленно поводя трубкой в воздухе, добавил.
- Вы отвечаете перед нами за то, чтобы вооружение, поставляемое в войска, было по своим характеристикам не хуже, а лучше, чем у врага. Вы - заказчик. Кроме того, у вас есть квалифицированные военные инженеры, испытательные полигоны. Испытывайте, дорабатывайте. Но давайте лучшее! Конечно, наркомы и конструкторы тоже отвечают за качество. Это само собой. Но окончательное заключение все же ваше, ГАУ. 
- Вы отвечаете за выполнение промышленностью планов поставок, - продолжил далее Сталин. - Для этого у вас есть грамотная военная приемка. Следовательно, если в промышленности появились признаки невыполнения утвержденного правительством плана, а вы вовремя через наркомов не приняли должных мер, а в случае, если и приняли, но это не помогло, а вы своевременно не обратились за помощью к правительству, значит, именно вы будете виноваты в срыве плана! Наркомы и директора заводов, конечно, тоже ответят. Но в первую очередь - вы, ГАУ, потому что оказались безвольным заказчиком. 
- Вы также отвечаете за правильность составления предложений по распределению округам вооружения и боеприпасов, за своевременную их доставку. Перевозки осуществляет НКПС и Тыл Красной Армии. Но вы должны это постоянно контролировать и вовремя принимать меры к доставке транспортов в срок.
Сталин прикурил трубку. 
- Как вы видите, товарищ Яковлев, фронт работ у вас большой. Однако нам рекомендовали вас как энергичного, знающего своё дело человека. Не стесняйтесь обращаться за помощью, в том случае если увас возникают затруднения. Политбюро, Наркомат обороны всегда будут готовы вам помочь.
Сделав несколько коротких затяжек Сталин сказал.
- У нас сейчас большие затруднения связанные с недопоставкой промышленностью бронебойных снарядов. Вы не могли бы посмотреть на этот вопрос как артиллерист и выдать необходимые рекомендации?
- Так точно, товарищ Сталин. Сделаю всё возможное.
- Хорошо. Можете идти. Жду ваши заключения в самое ближайшее время.
Подождав пока за Яковлевым закрылась дверь Сталин снял трубку внутреннего телефона.
- Лаврентий? Загляни ко мне. совершенно секретно срочно народному комиссару внутренних дел СССР тов. Берия Л.П.

22.47

Согласно оперативных сведений полученных от источника в Военно-Воздушных силах Финляндии, финская разведка использует для разведовательных полётов над территорией СССР захваченный во время советско-финской войны советский бомбардировщик СБ-2. Самолёт базируется на аэродроме в Кеми. руководитель 1-го управления НКВД СССР комиссар государственной безопасности 3-го ранга Фитин П.М.

Берлин,
Вильгельмштрассе 73, 
Дом министра иностранных дел,
рабочий кабинет доктора Риббентропа

23.56 (время берлинское)

Риббентроп вскрыл конверт с личным посланием статс-секретаря МИДа Германии фон Вейцзекера и принялся за чтение.
"... Я могу выразить одной фразой свои взгляды на русско-германский конфликт. Если бы каждый русский город обращённый в пепел, имел для нас такую же ценность, как потопленный английский корабль, я предложил бы начать германо-русскую войну этим летом. Но я считаю, что мы победили бы Россию лишь в военном отношении и, с другой стороны, проиграли бы в экономическом.
Может быть и соблазнительно нанести коммунистической системе смертельный удар, и можно также сказать, что логика вещей требует, чтобы Евразийский континент был противопоставлен англосаксам и их сторонникам. Но единственное решающее соображение заключается в том, ускорит ли это падение Англии.
Мы должны различать две возможности: а) Англия близка к краху. Если мы примем эту посылку, то, создав себе нового противника, мы лишь ободрим Англию. Россия не является потенциальным союзником англичан. Англия не может ожидать от России ничего хорошего. В России же не связывают никаких надежд с отсрочкой краха Англии так же, как вместе с Россией мы не уничтожаем никаких надежд Англии. б) Если мы не верим в близкий крах Англии, тогда напрашивается мысль, что применив силу, мы должны будем снабжать себя за счёт советской территории.
Я считаю само сoбой разумеющимся, что мы успешно продвинемся до Москвы и дальше. Однако я весьма сомневаюсь, будем ли мы в состоянии воспользоваться завоёванным ввиду известного пассивного сопротивления славян. Я не вижу в Русском государстве какой-либо действенной оппозиции, способной заменить коммунистическую систему, войти в союз с нами и быть нам полезным. Поэтому нам, вероятно, пришлось бы считаться с сохранением сталинской системы в Восточной России и Сибири и с возобновлением военных действий весной 1942-го года. Окно в Тихий океан осталось бы закрытым.
Нападение Германии на Россию послужило бы источником моральной силы для англичан. Оно было бы истолковано Черчиллем как неуверенность Германии в успехе её борьбы против Англии. Тем самым мы не только признали бы, что война продлится ещё долго, но и могли бы действительно затянуть её вместо того, чтобы сократить. 
Кроме того, не следует забывать о САCШ, которые оказывают англичанам определённую материальную и политическую поддержку. При вступлении Германии в войну против России вполне возможно приминение американского закона о помощи (ленд-лиза) в отношении СССР..." 
Риббентроп прервал чтение. Сложил полученный документ в несколько раз и выбросил его в корзину для мусора. Затем он поднялся и подошёл к окну из которого открывался вид на Вильгельмштрассе. На всех флагах висевших на улице были повязаны чёрные ленты в знак объявленного фюрером трехдневного траура по потопленному англичанами линкору "Бисмарк". Постояв у окна несколько минут Риббентроп вернулся к рабочему столу, извлёк из мусорной корзины послание статс-секретаря МИДа Германии и положил это в свой личный сейф.

Шифротелеграмма
Совершенно секретно срочно лично министру иностранных дел Идену

23.58

Я придаю особое значение личной встрече с Молотовым и не могу понять почему этому противятся. Мне также стало известно, что не смотря на все усилия послу Турции в СССР Актаю, также не удаётся встретиться с Молотовым. По словам турецкого посла ему было заявлено, что Молотов находится на краткосрочном отдыхе и сможет принять посла Турции только через несколько дней. Всё это выглядит очень настораживающе. Я боюсь повторения событий августа 1939 года. В болгарском посольстве ходят разговоры о тайном визите Молотова в Берлин. посол Соединённого Королевства Великобритании и Северной Ирландии в СССР Криппс

Конец четырнадцатой главы.



Глава 15


совершенно секретно срочно

Наркомам НКВД Белорусской, Литовской, Украинской, Карело-Финской и Молдавской ССР,
Начальникам УНКВД по Ленинградской и Одесской областям.

Пояснительная записка относительно порядка сбора информации о концентрации германских войск в приграничной с СССР полосе.

28 мая 1941 г. 
Разведывательное управление Генерального штаба Красной Армии сообщает, что германское командование, усиливая группировку войск в приграничной с СССР полосе за счет массовых перебросок войск из глубинных районов Германии, оккупированных стран и с Балкан, в то же время занимается и маневрированием, перебрасывая отдельные части в пограничных районах из одного населенного пункта в другой, чтобы ввести нас в заблуждение в оценке действительного наличия войск. 
Кроме того, в последнее время германским командованием в приграничной с СССР полосе проводятся учения войсковых частей, которые также связаны с передвижением войск. 
В связи с этим, для того чтобы не допустить ошибки в оценке группировки германских войск и легче разобраться в том, какие части, откуда и куда прибывают, необходимо в разведсводках указывать: 
1) откуда идут войска (из Франции, Бельгии, Югославии, Германии и т.д.); 
2) когда, через какие пункты и куда проходят войска; 
3) род войск (пехота, артиллерия, танки и т.д.); 
4) количество (полк, дивизия); 
5) нумерацию частей (полка, дивизии); 
6) в состав каких корпусов и армий входят обнаруженные войска. 
Также нуждаются в проверке и уточнении сведения о строительстве автострад в приграничной полосе: 
1) какая ширина проезжей части автострады; 
2) примерная толщина бетонного покрытия; 
3) в какой степени применяются машины на строительстве автострад. 

Зам. начальника 1 Управления НКВД СССР полковник госбезопасности Судоплатов

   Совершенно секретно срочно 
Штаб группы армий "Б" 
Передaвать только через офицера! 
28 мая 1941 г. 

Приказ по группе армий "Б" об использовании подразделений 800-го учебного полка особого назначения.

I. Имеющиеся в распоряжении силы. 
Для вывода из строя намеченных командованием 4-й армии объектов ему выделяются: одна рота 800-го учебного полка особого назначения. (в настоящее время проходит обучение на полигоне Ламсдорф). 
Роты 800- го учебного полка особого назначения организационно делятся на полуроты и имеют около 220 человек личного состава. 
II. Заключения по предложениям командования 4-й армии. 
1. Объекты 1-3. Данные объекты могут быть захвачены и обезврежены силами роты 800-го учебного полка особого назначения (на каждый объект по 30 человек при полной маскировке, то есть в форме русских солдат) накануне или непосредственно перед началом наступления. Данная операция целесообразна и осуществима. 
2. Объекты 4 и 5. В случае если эти объекты будут заниматься силами роты 800-го учебного полка особого назначения (при полной маскировке или при частичной маскировке, когда поверх немецкой формы надевается гражданская одежда) перед началом наступления и удерживаться до подхода наших войск, то для осуществления этой операции им следует назначить ночь накануне дня наступления. Захват этих объектов может быть осуществлен и в ходе наступления силами роты 800-го учебного полка особого назначения во взаимодействии с частями первого эшелона. Расход сил: 60 человек на каждый объект. 
3. Объекты 6, 7, 8 и 9 могут быть захвачены только в ходе наступления силами роты 800-го учебного полка особого назначения. При этом могут быть использованы силы, принимавшие участие в захвате предыдущих объектов. Группам, которые будут осуществлять захват объектов 6, 7, 8, 9, необходимо выделить соответствующий резерв времени, с тем чтобы они могли выполнить свою задачу еще до подхода передовых частей. 
III. Офицер связи от отдела "Абвер-2" и офицеры связи от 800-го учебного полка особого назначения прибудут в штаб 4-й армии 29 мая с целью получения указаний от командования армии и установления связи с теми частями, которые будут с ними взаимодействовать. 
IV. О принятом решении относительно использования приданных сил доложить в штаб группы армий "Б". начальник штаба группы армий "Б" генерал фон Грейфенберг

   Шифрограмма совершенно секретно срочно

Начальнику Разведуправления 
Генштаба Красной Армии

28 мая 1941 года

По сведениям полученным сегодня от источника близкого к жандармскому управлению , два дня назад в доме атамана Семёнова в Харбине произошёл пожар. В результате пожара сам атаман Семёнов погиб. Эти сведения содержатся японцами в тайне для того что бы не вызвать брожение в эмигранских, белогвардейских кругах Харбина. 

Рамзай

Пометка: немедленно дать в пять адресов. 

Начальник Разведуправления Генштаба Красной Армии Голиков

   Шифротелеграмма совершенно секретно срочно

28 мая 1941 года

01.24(время московское)

Тов. Молотов обращаю твоё внимание, на точное соблюдение наших договорённостей относительно переговоров, которые ты ведёшь в настоящий момент. Телеграфируй немедленно по всем "узким" вопросам мне в любое время дня и ночи. Будь особо внимателен при рассмотрении вопроса относительно взаимоотношений с "третьими странами". 

Подпись: Дружков.

   Москва, 
Кремль, 
рабочий кабинет Сталина,

01.58

- Нам необходимо решить вопрос с назначением нового Члена Военного Совета к Жукову, - выдохнув табачный дым, сказал Сталин.
- А, что же Мехлис? Он вроде неплохо себя показал, и Жуков с ним сработался, - спросил маршал Ворошилов.
Сталин сделал ещё несколько шагов по ковровой дорожке кремлёвского кабинета, затем на мгновение остановился и взмахнул дымящейся трубкой.
- Мехлис хорош если нужно навести порядок и поставить на место зарвавшиеся кадры, - Сталин продолжил своё неторопливое движение вдоль стола для заседаний, - Но товарищ Мехлис абсолютно бесполезен в плане постройки чего-либо нового. Он хорош как разрушитель, а вот созидать товарищу Мехлису не дано. Свою работу по наведению порядка в Белоруссии он выполнил. Дальнейшeе его нахождение там, только способно спровоцировать нежелательные конфликты с военными. Мне это сейчас не нужно.
Сталин остановился и окинул взглядом сидевших за столом маршала Ворошилова, секретаря ЦК Маленкова, заместителя Председателя Совнаркома Микояна и сидевшего чуть в стороне от основной группы управляющего делами Совнаркома Чадаева.
- Какие будут предложения?
- Возможно подойдёт кандидатура товарища Булганина? - осторожно сказал Микоян. 
Сталин прислушался к доносившемуся перезвону курантов на кремлевской башне.
- Товарищ Булганин способен к созиданию, товарищ Сталин, - улыбнулся Маленков и добавил, - Последнее время он только этим и занимается. Восстанавливает разрушенное товарищем Мехлисом.
- За каждым Мехлисом, у нас стоит свой Булганин, - Сталин улыбнулся в усы и взглянув на управляющего делами Совнаркома произнёс.
- Оформите назначение товарища Булганина Членом Военного Совета Западного Особого Военного округа соответствующим постановлением. Я думаю, что этот вопрос выносить на голосование не требуется.

   Шифротелеграмма совершенно секретно срочно тов. Дружкову

28 мая 1941 года

02.45(время московское)

Тов. Дружков, я чётко следую в русле твоих рекомендаций и утверждённого плана не отклоняясь от них ни на один миллиметр. Наши собеседники настроены решить все существующие вопросы как можно скорее. На настоящие время осталась только одна упомянутая тобой позиция относительно "третьих стран". 
С огромным пролетарским приветом.

Подпись: Молотов

   Японская империя, 
Токио, 
замок Эдо, 
официальная резиденция Императора, 
зал для заседаний, 

12.00 (время токийское) 

Стенограмма заседания внеочередного Тайного императорского совета. принц Коноэ: Сегодня поступили очень обнадёживающие известия от господина Мацуока. Русские согласились с большинством наших предложений. военный министр Тодзио: Согласно полученным сведениям из Китая, глава советской военной миссии отозван в Москву. 
Некто (фамилия не указана): О каких конкретных договорённостях сообщил господин Мацуока? принц Коноэ: Русские прекращают военную помощь Китаю в обмен на сохранение теперешнего китайского "статуса-кво". Они отводят свои войска на двести километров от границ. То же самое делаем мы. Обустроив, таким образом, демилитаризованную зону с возможностью обоюдного контроля. Япония получает от СССР возможность получения металлолома и нефти в обмен на натуральный каучук и древесину. Японские концессии на Сахалине остаются не тронутыми. Молотов согласился оформить всё это подписанием дополнительного секретного протокола к ранее заключённому мирному договору. Сейчас идут переговоры о последнем пункте соглашения в котором говориться о недопустимости использования советских гаваней и аэродромов третьей страной, если последняя будет находится в военном конфликте с Японией. Молотов требует изменить формулировку и направить её как против противников Японии, так и возможных военных агрессоров СССР. Господин Мацуока прямо заявил о невозможности неких договорённосте направленных против Германии и Италии, потому как Япония связана Тройственным Пактом. Однако, господин Мацуока, считает, что существует реальная возможность договориться и в этом пункте. 
Некто (фамилия не указана): Для скорейшего осуществления наших дальнейших планов нам необходимо получить согласие Советской России о недопустимости базирования американских самолётов на советских аэродромах и бункeровки американских кораблей в советских портах. Как только будет получено положительное решение по последнему вопросу необходимо немедленно претворить в жизнь план господимо Ямомото, относительно американского флота в Пёрл-Харборе и последующему за этим удару в южном направлении на Филиппины и Малайский архепелаг. Флот и армия, при этом, должны показать пример сотрудничества в достижении целей направленный на безопасность и развитие Японской Империи. военный министр Тодзио: Сегодня получены важные сообщения из Вашингтона. Согласно нашего источника в кругах близких к американскому военному ведомству, адмирал Старк требует немедленного ввдения нефтяного эмбарго против Японии. Его поддерживают советник президента Рузвельта Стимсон и министр финансов Генри Моргентау, которые однозначно выступили за введение полного эмбарго на экспорт нефти в Японию. принц Коноэ: В отсутствие поставок нефти линейные корабли и боевые суда превратятся в пугала. Нефтяной вопрос является слабейшим звеном оборонной мощи империи. С течением времени возможности ведения войны будут уменьшаться и империя станет беспомощной. Запасы нефти истощаются. Необходимо неожиданно напасть на США, деморализовать и изолировать противника, а затем стать полновластным хозяином Тихоокеанского региона. Если мы будем сидеть сложа руки, то превратимся в третьеразрядную страну. адмирал Нагано: Адмирал Ямамото считает, что нам необходимо нанести одновременный удар по Перл-Харбору и Гавайским островам. На Гавайях мы смогли бы высадить экспедиционный корпус в количестве до двадцати тысяч человек. По данным нашей разведки там у американцев находятся ремонтные мастерские и нефтехранилища. Вся нефть для нужд флота хранилась в наземных резервуарах. Захватив эти нефтяные запасы, мы могли бы обеспечить потребности нашего флота на ближайшее время. Кроме воздушной атаки Перл-Харбора, согласно господину Ямомото, имеет смысл высадка десанта с кораблей. В случае успеха мы сможем полностью лишить Америку морских баз в Тихом океане и страны Южных морей будут лежать открытыми для нашей дальнейшей экспансии.

   Московский р-н,
12 км севернее пос. Монино,
особый объект НКВД "Красная Звезда"

12.08

Вдали послышался шум приближающегося поезда.
- А теперь смотри внимательно, сейчас увидишь наших диверсантов в действии, - предупредительно сказал Судоплатов.
Командир бригады ОМСБОНа поднял биноколь. До грохотавшего по рельсам грузового поезда оставалось не более двухсот метров, как из придорожного кустарника появилось серое пятно и стрелой вылетело прямо на рельсы перед эшелоном. Затем через мгновение, серая тень вновь исчезла в низком кустарнике, а на рельсах остался лежать увесистый пакет. Ещё секунда и локомотив сходу налетел на этот пакет. Сверкнула яркая вспышка и с насыпи поднялось небольшое облако белого дыма.
- Заряд понятное дело учебный, но с громом и молнией, чтобы исполнители не расслаблялись, - произнёс молчавший до этого начальник объекта, капитан НКВД Виноградов.
- Что это было? - недоумённо спросил Орлов.
- Товарищ полковник, смотрите внимательно вон там у километрового знака, будет дубль два, - показал рукой капитан.
Орлов повернулся чуточку правее взяв под наблюдение местность у километровой вешки. 
Через несколько секунд ситуация повторилась. Бросок из кустов на рельсы перед мчащимся с большой скоростью эшелоном, яркая вспышка и облако белого дыма.
- Собака, обычная собака! - Орлов опустил бинокль.
- Правильно, собака. Только не обычая, а из спецпитомника НКВД. Собака - диверсант, - Судоплатов тронул командира бригады за рукав, - Пойдём познакомимся поближе.
- Кто бы рассказал - ни за что не поверил бы, - спускаясь с холма произнёс Орлов, - Это почище чем уголок Дурова. Цирк, настоящий цирк. А как это ей удаётся сбросить мину прямо перед эшелоном?
- Мина-вьюк разъемная, товарищ полковник. Оснащена замком аналогичным замку парашютнго ранца, на одном клапане вьюка конуса с отверстиями, на другом люверсы. Люверсы удерживаются на конусах с помощью шпилек, соединенных тросиком, который протянут к рычагу. Когда собака потянет рычаг, замок раскроется и мина упадет на землю. Выдергивая рычаг, пес одновременно расстегивает крепления и ставит мину на боевой. Ну и соответствующая дрессировка - ответил капитан Виноградов.
- Цирк, чистый цирк, - повторил Орлов, - А что бригада машинистов?
- Этот рейс совершают наши сотрудники, товарищ полковник. Тренировать собачек необходимо в максимально приближенным к реальности условиям.
У подножья холма уже ожидали два человека в форме погранвойск НКВД. Рядом с каждым из них сидела большая чёрно-серые овчарка.
- Старший проводник служебных собак, сержант Семёнов с собакой Рубин, - представился первый из них. 
- Проводник служебных собак сержант Матвеев с собакой Альма, - сказал второй.
- А что ещё умеют ваши милые собачки, кроме как бросать мины прямо перед паровозом? - командир ОМСБОНа с восхищением посмотрел на двух холёных овчарок, - С парашютом могут прыгать?
- Ну насчёт парашюта, товарищ полковник, то - капитан сделав секундную паузу сказал, - Конечно дрессировкой можно обучить собаку выдёргивать кольцо, но тут против нас закон природы. Собаки начисто лишены чувства высоты. Для них существует только две категории действий: можно прыгать или нельзя прыгать. И вырвать кольцо у парашюта самостоятельно они могут или сразу на пороге люка, или никогда. 
Заметив огорчённое лицо полковника Орлова, капитан добавил.
- Собаки у нас хорошо прыгают в грузовых контейнерах, тандемом с проводниками или же на принудительной вытяжке. 
Судоплатов улыбнулся. 
- Кроме того наши собаки могут по команде подложить мину под выбранный объект, могут нести караульную службу, могут "ходить по минам" и снимать одиночных часовых.
- Ну насчёт часовых вы преувеличиваете, - с сомнением в голосе произнёс командир ОМСБОНа.
Сидевшая справа от Орлова овчарка широко зевнула показав мощные клыки. 
- Товарищ полковник, допустим Рубин,- капитан показал на сидевшую у ног сержанта Семёнова овчарку, - вырывает горло у человека за полторы-две секунды, а вес у него чуть меньше семидесяти килограмм и на объект Рубин выпрыгивает со скоростью курьерского поезда. Причём делает он это в абсолютной тишине. 
- Так точно, - подтвердил молчавший до этого сержант, - В финскую мы с Рубином четырёх часовых сняли и трёх пленных привели. 
Орлов покачал головой. 
- Значит если ваш пёс выходит на рубеж атаки, остановить его может только пуля? Так стало быть получается, товарищ капитан.
- К сожалению, - произнёс начальник объекта, - Собаку можно вывести из равновесия сок селедки или тряпка, пропитанная запахом течной суки. Сбивает не чутье, а рабочий настрой. Время выхода собаки из сбоя зависит от высоты крови, контакта с проводником и собственной ее психики. Мы старались подбирать у себя наиболее устойчивые экземпляры.
- Хорошо, - вступил в разговор Судоплатов, - Спасибо за показанное представление. Мы тут с товарищем полковником ещё немного воздухом подышим. Встретимся на объекте.
- Чего ж ты раньше молчал, - произнёс Орлов, подождав когда пограничники скрылись из вида.
- Молчал, молчал, - передразнил его Судоплатов, - Я сам об этом спецпитомнике узнал совершенно случайно от Абакумова. Хотя питомник существует уже добрый десяток лет и выпустил сотни собак, но только находится он в другом ведомстве. Вот потому и не знал ничего. Секретность наша такова, брат ты мой, не знаешь , что в соседнем кабинете сидит человек уже давно нашедший решение твоей головоломки.

   Шифрограмма совершенно секретно срочно 

28 мая 1941 года

13.22 лично тов. Димитрову

Согласно последним седениям полученным от из надёжных источников в окружении Чан Кайши, Япония активнейшим образом сманивает Китай на капитуляцию. Заговорщики из числа прояпонских элементов и поджигателей гражданской войны оказывают давление на правящие круги, разжигают гражданскую войну, становясь на путь капитуляции. Стремление Японии и прояпонских элементов сводится к тому, чтобы Гоминьдан и Комунистическая партия Китая, подрались между собой , дабы без труда если не полностью захватить Китай, то по крайней мере сохранить теперешнюю ситуацию. 
Капитуляция повлечёт за собой раздробление Китая, дезорганизацию антияпонской армии, потерю авторитета и гибель руководителя антияпонской войны. Следует указать, что всё это является замыслами Японии и заговорщиков из числа прояпонских элементов и поджигателей гражданской войны. Мы никоим образом не должны попасть в эту ловушку. Наша компартия с начала и до конца поддерживает Чан Кайшы, Гоминьдана, дружественных армий и всех деятелей антияпонских партий и групп. Но она решительно требует и настаивает на сплочении Китая и упорном продолжении освободительной войны, требует чтобы не капитулировали, не расскалывали единство. 
Комунистическая партия Китая, 8-я и 4-я армии, а также весь народ страны никоим образом не потерпят прояпонских элементов и поджигателей гражданской войны. В провинции Хэнань опасность гражданской войны висит на волоске. 
В этот сложнейший период для китайского народа и его компартии нам как никогда нужна твёрдая поддержка великих сил со стороны СССР. Нам непонятен отзыв из Китая представителя СССР. Прошу Вас уточнить этот вопрос. 

Яньань Мао Цзэдун 

   Москва,
Главное Управление Артиллерии РККА ,
кабинет начальника управления генерал-лейтенанта Яковлева,

14.42

- Можно подумать, что вы один печётесь о нуждах нашей армии, - раздражённо сказал нарком вооружений Ванников и через секунду добавил, - в Москве ещё без году неделя , а уже туда же - указания новые давать. У нас с маршалом Куликом были соответствующие договорённости относительно выпуска бронебойных снарядов. И ломать эти договорённости в середине года... 
Ванников посмотрел на сидевших вместе с ним наркома оборонной промышленности, наркомa общего машиностроения Паршинa, наркома боеприпасов Горемыкина, маршала Ворошилова и секретаря ЦК Маленкова.
- Вы не горячитесь, товарищ Ванников, - произнёс Маленков спокойным тоном, стараясь притушить бушующие страсти.
- Как это мне не горячиться, когда меня тут чуть ли не во вредительстве пытаются обвинить, - не желая успокаиваться продолжил нарком вооружений, - Да, я знаю, что наркомат не выполнил план по поставкам бронебойных снарядов, но это вызвано объективными причинами и кроме того, на ряде заводов нашими органами НКВД вскрыты были вредительские ячейки. Вредители, всеми средствами срывали производство необходимых нашей армии вооружений. Тут я с себя вины не снимаю. Я не досмотрел и за это понёс справедливое наказание. Но дать в настоящие время больше бронебойных снарядов калибра семьдесят шесть и два заводы не могут. И об этом у нас была договорённость с маршалом Куликом. К концу года, наркомат готов будет выполнить всё задание полностью по этим изделиям.
- Армии необходимы эти бронебойные выстрелы как воздух. Это нужно было нам ещё вчера, - заметил Яковлев. 
Ванников достал из портсигара папиросу и чиркнув спичкой закурил.
- Возможно, у вас есть заводы продукция которых не является первостепенной. И их стоило бы переориентировать на выпуск необходимых нам боеприпасов, - продолжил начальник ГАУ.
- Дорогой вы мой, - нарком вооружений смял недокуренную папиросу в пепельнице, - у меня вся продукция первостепенная. Я ничего не могу остановить. Планы свёрстаны давно.
- Ну, а если постановлением Совнаркома, немного подкорректировать твои планы, - спросил Маленков.
- Подкорректировать? - пожал плечами Ванников, -А по смежникам тоже постановлением планы будем корректировать? Мне ведь лишней стали и меди никто не даст. Снарядные корпуса изготовляют для нас более сорока предприятий. Взрыватели и трубки к ним выпускают шесть заводов Наркомата боеприпасов и пять цехов Наркомата машиностроения. Гильзы к снарядам изготовляют ещё пять оборонных заводов и несколько цехов предприятий других наркоматов. А ещё пороховое производство. Их всех как откорректировать?
- Хорошо, - Яковлев перевернул страницу в рабочем блокноте, - Недостаток бронебойных снарядов, например, можно в какой-то мере восполнить путем небольшой переделки устаревших шрапнелей. Вот наши инженеры ГАУ предлагают у устаревших зенитных семидесятишестимиллиметровых шрапнелей Р-2 снять вторые ведущие пояски, а затем эти шрапнели без взрывчатки и без взрывателей собирать в выстрелы и использовались вместо недостающих штатных бронебойных снарядов.
Собравшиеся внимательно слушали.
- Кроме того возможно использовать и оставшиеся еще со времен первой мировой войны семидесятишести- и стадвадцатидвухмиллиметровыешрапнели с подмоченными пороховыми столбиками и вышибными зарядами. Я проверил, на арт.складах их числится несколько сотен тысяч. Кроме того, можно пустить в дело и семидесяти шести миллиметровые полковые артвыстрелы. Их можно применить взамен недостающих унитарных патронов. Только для этого нужно обрезать гильзу по дульцу. Если сделать это на одном из предприятий вашего наркомата? - Яковлев вопросительно посмотрел на Ванникова.
- Нет, это чёрт знает что!- сновa вспылил нарком вооружений, - Я же вам русским языком сказал, что нет у меня свободных мощностей! Это во-первых, а во-вторых, мы не какая-нибудь артель инвалидов "Пух-перо" чтобы в старье ковыряться и заниматься разборкой царских снарядов. Надеюсь хоть это вы понимаете?
- Но товарищ Ванников, ГАУ как заказчик... - начал было Яковлев.
Ванников неожиданно выматерился и выбежал из кабинета громко хлопнув дверью.
Оставшиеся переглянулись.
- У товарища Ванников, видимо, сегодня чрезвычайно нервный день, - спокойно произнёс секретарь ЦК Маленков и посмотрев на Яковлева добавил, - Не стоит принимать близко к сердцу. В конце концов здесь присутствует заместитель Ванникова товарищ Устинов.
Маленков показал на край стола для заседаний, за которым сидел молодой заместитель наркома вооружений. 
- Да, конечно, - из-за стола поднялся Устинов, - Мы попробуем в меру наших возможностей помочь в этом плане. Мы, например, можем откомандировать в распоряжение Главного Артиллерийского Управления несколько наших специалистов, которые помогут наладить обработку боеприпасов, скажем прямо у артиллерийских складов. С оборудoванием, мы также постараемся помочь, если вас конечно, устраивает подобный вариант, товарищ генерал-лейтенант.
Яковлев согласно кивнул.
- Ну с этим вопросом разобрались, - Ворошилов вытер вспотевший лоб, - Что там у нас следующее по повестке.
- Следующий вопрос о выпуске химических миномётов БМ-13 и боеприпасов к ним, - произнёс глава ГАУ. - Согласно постановления правительства, выпуск БМ-13 должен был начаться на заводе имени Коминтерна в Воронеже. Но там собирались делать только четыре установки. Нам же необходимо начать крупномасштабный выпуск этой чрезвычайно нужной продукции.
- Давайте попробуем у нас, - вступил в разговор нарком общего машиностроения Паршин, - На московском заводе "Компрессор" есть свободные мощности для выпуска и самих установок и некоторого количества боеприпасов к ним. 
- А справитесь? - спросил Маленков.
- На заводе довольно мощное конструкторское бюро, и хотя занимались они компрессорами и холодильниками, но не боги горшки обжигают. Думаю, что справятся, - улыбнулся Паршин.

   Шифрограмма совершенно секретно срочно

28 мая 1941 года

15.00 лично тов. Мао Цзэдуну

Ввиду исключительной сложности вопроса, мы сможем дать ответ только после изучения ряда важных моментов. Если Вы смогли бы обеспечить всё дорогу между вашей территорией и Монгольской Народной Республикой, тогда можно было бы отправить Вам значительное количество вооружений по этой дороге в самое ближайшее время. 
Относительно запрошенных Вами в предыдущем сообщении денежных средств, то на днях мы пошлём Вам половину просимой Вами суммы. Чтобы уменьшить риск при переброске, мы намерены послать половину этой суммы Вам, другую половину Чжоу Эньлаю. 
Сообщите немедленно, можно ли послать такую крупную сумму Чжоу Эньлаю.

Москва Димитров

   Берлин,
Имперское министерство по вооружению и боеприпасам, 
Паризерплац 3,
рабочий кабинет рейхсминистра вооружения и боеприпасов Германии обергруппенфюрера СА Фрица Тодта,

16.39 (время берлинское)

- Погодите минутку, - Фриц Тодт устало посмотрел на двоих собеседников сидевших на против него, - Не мог бы кто-нибудь из вас объяснить мне более простым языком для каких целей вам необходима такая огромная сумма денег?
И заглянув в лежащие перед ним документы добавил.
- Лично для меня все эти ваши, - Тодт с определённым усилием прочитал, - Длина диффузии, эффективное сечение деления, конфигурация реактора и множество прочих учёных терминов мало что значат.
- Видите ли, господин рейхминистр, - из-за стола поднялся один из ведущих немецких физиков Гейзенберг, - Результат нашей работы будет просто неоценим для Германии. Физика ядерного ядра это..., - заметив угасающий интерес в глазах рейхсминистра вооружения Гейзенберг на мгновение запнулся и продолжил, - Движение нейтронов в уране можно сравнить с поведением отдельных особей внутри человеческого коллектива; вовлечение в процесс деления можно назвать своего рода "женитьбой"; процесс поглощения нейтрона аналогичен человеческой "смерти". В природном уране "уровень смертности" превышает "уровень рождаемости", а это значит , что любая популяция обречена на быстрое вымирание. Этим процессом можно управлять, либо путём увеличения числа детей после женитьбы, либо снижением смертности. Значение "рождаемости" нейтронов-детей в природе является постоянной величиной.
Гейзенберг сделал глоток воды из стоявшего перед ним стакана.
- Однако, если в урановом топливе повысить процент содержания редкого вещества урана-235, то это приведёт к падению "уровня смертности". Более того, если удастся собрать вместе этот редкий, но "чистый" уран-235, то "смертность" нейтронов практически прекратится. Если же мы увеличим количество урана-235, то "бегство" нейтронов-детей от своих атомов-родителей будет значительно меньшим чем внутреннее "размножение" и за очень короткий промежуток времени увеличение числа нейтронов примет взрывной характер. При этом за одну секунду освободится энергия деления равная пятнадцати миллионам калорий на тонну. Таким образом, уран-235 представляет собой взрывчатое вещество невообразимой силы.
При последних словах Гейзенберга, в глазах рейхсминистра блеснула заинтересованность.
- Насколько вы уверены в своих выводах и как скоро возможно получение данного вещества?
- Видите ли, - подал голос молчавший до этого профессор Шуман, - На сегодняшний день существуют только теоретические расчёты подкреплённые некоторым количеством лабораторных опытов. Именно для продолжения данных исследований нашему Институту имени кайзера Вильгельма необходимо это дополнительное финансирование. Тех сумм которые мы получаем от армейского управлений вооружений недостаточно для строительства самого реактора и закупки необходимых материалов. 
Рейхсминистер Тодт нетерпеливо побарабанил кончиками пальцев левой руки по большой чёрной папке лежащей у него за столе.
- Вот здесь, - Тодт открыл папку, - заявки на финансирование от авиационных заводов Юнкерса и Мессешмидта, танковых производств Порше и Хеншеля и многое другое. Они предлагают уже работающие модели которые можно увидеть, пощупать и испытать в полигонных условиях. У вас же, - усмехнулся Тодт, - сплошная теория с лабораторией. 
Рейхсминистр остановил жестом пытавшегося что-то сказать Гейзенберга.
- Я понимаю, всё важность ваших исследований, но на сегодняшний момент , фюрером поставлена передо мной довольно чёткая и ясная задача: работа над проектами исследовательских групп оправдана только в том случае, если она гарантирует получение в ближайшее время экономического эффекта или военного результата. Не более и не менее того, господа. Вы можете мне гарантировать получение конечного результата, этой вашей урановой взрывчатки к началу осени этого года?
- Нет, однозначно, нет, - немного помолчав ответил профессор Шуман, - Мы находимся на правильном пути, но этот путь ещё никому неизвестен и никем не пройден. Бесспорно только одно, что мы стоим на пороге одного из величайших открытий в истории человечества. 
- Я с вами и не спорю, господа ученые, - слегка поморщился рейхсминистер, - Но на сегодняшний день, боюсь, я ничем не смогу помочь вам с этим величайшим открытием. Германия находится в состоянии войны и национальная экономика должна работать на нужды войны.

   Шифротелеграмма совершенно секретно срочно народному комиссару по иностранным делам СССР тов. Молотову

28 мая 1941 года

16.00

В английской печати муссируются слухи о близости войны между СССР и Германией. По этим слухам:
Германия будто бы предъявила СССР претензии терроториального и экономического характера, и теперь идут переговоры между Германией и СССР о заключении нового мирного договора. Переговоры проходят в Берлине, для этого туда тайно приехал из Москвы нарком иностранных дел СССР тов. Молотов.
Для оказания давления на СССР Германия сосредоточила большое количество своих войск вдоль германо-советской границы.
В свою очередь Советский Союз будто бы стал усиленно готовиться к войне с Германией перемещая свои войска к границам последней.
Особенно усердствуют в раздувании подобных слухов, враждебных СССР и Германии, газеты близкие к правящей партии. 
Кроме того, недавнее потопление немецкого линкора "Бисмарк" английскими военными кораблями вызвало прилив уверенности у простых англичан в неминуемой победе Англии в войне с Германией.

Майский

   Генерал-губернаторство,
Варшава,
штаб 2-й танковой группы,
комната оперативного планирования
17.40 (время берлинское)

- Ваш сорок шестой танковый корпус, господин генерал фон Фитингхоф, - командующий третьей танковой группой Гейнц Гудериан бросил короткий взгляд на фон Фитингхофа, - в составе десятой танковой дивизии, дивизии СС "Райх" и полка "Великая Германия" сосредотачиваются в районе Радомль, Луков, Демблин и следуют во втором эшелоне следом за сорок седьмым танковым корпусом на его левом фланге. Начальник Генерального Штаба считает, что мы должны были бы сохранить танковые дивизии в неприкосновенности , и взламывать оборону русских пехотным корпусом. 
Выдержав небольшую паузу Гудериан произнёс.
- Я так не считаю! О чём я поставил в известность Главнокомандующего. Пока я являюсь командующим танковой группы, наши танки будут впереди неповоротливых и медлительных пехотных подразделений. Поэтому обращаю ваше особое внимание, на мои слова. Вполне возможно, что кое-кто из ретивых штабных генералов попытается одёрнуть вас или же вторгнуться в поставленные мной задачи. В подобных случаях я должен быть поставлен в известность немедленно! И никакого изменения задачи без получения формального одобрения штаба второй танковой группы. На долю пехоты мы отдаём штурм укреплений Брестской крепости. 
Гудериан перешёл к стенду с оперативными картами.
- В помощь пехотным подразделениям выделяется специальная танковая группа из состава восемнадцатой танковой дивизии прошедшая подготовку по программе "Морской лев". Тактико-технические данные этих машин позволяют им форсировать водные преграды глубиной до пяти метров. Дно реки в намеченном месте форсирования твёрдое, глубина реки составляет до четырёх метров. 
Указка в руках командующего второй танковой группой скользнула по аэрофотоснимку Брестской крепости.
- Господа, я не расчитываю на то, что пехота даже вместе с нашей танковой поддержкой сможет немедленно захватить укрепления русских. Как вы помните, два года назад, нам удалось с хода ворваться в крепость, но и в этом случае сопрoтивление ослабленного польского гарнизона затянулось на целых два дня. 
Гудериан взглянул на сидевшего в конце стола неприметного полковника - начальника разведслужбы танковой группы
- По свежим данным нашей военной разведки, oтмечено оживлённое строительство оборонительных укреплений на всём протяжении нашего участка германо-советской границы. Особенно это касается района прилегающего к Бресту и имеющего крепость главным узлом обороны.
Гудериан окинул взглядом собравшихся
- Прежде чем генерал-квартирмейстер расскажет нам об особенностях организации службы снабжения в этой кaмпании, я напоминаю, что все заявки на боеприпасы должны поступить в дивизионные органы снабжения не позднее восемнадцати часов. Через час требование на недостающие материалы уйдёт в армию. Не успеете с заявками - не получите ничего со складов в течениe следующего дня. Под личную ответственность командиров присутствующих дивизий. Я запрещаю заниматься разбоем на большой дороге и реквизировать военные припасы направляющиеся в "чужие" подразделения. Надеюсь это всем понятно. И ещё, дорожная сеть в зоне действия нашей танковой группы такова, что на скорое выполнение заявок по снабжению расчитывать не приходится, и пока, наши танки не выйдут на оперативный простор, во избежания не нужных заторов и скученности постарайтесь некоторую часть всего необходимого взять с собой заранее.

   Берлин, 
Управление Абвер/Аусланд ОКБ 
Дом на набережной Тирпица. 
Кабинет начальника Абвера адмирала Канариса. 

19.00 (время берлинское)

- Ну что ж, - адмирал Канарис отложил в сторону прочитанное им сообщение о положении в Иране, - и всё-таки стоит попытаться укрепить нашу разведовательную сеть в этой стране несмотря на противодействие англичан. Иран является стратегически важным пунктом на Ближнем Востоке.
- Мой адмирал, весь Ближний Восток является одним важным стратегическим пунктом, откуда мы могли бы нанести удар в спину Сталину, -улыбнулся собеседник Канариса Ганс Питербрук.
- Вы правы Ганс, - медленно произнёс шеф абвера, - И важнейшей страной в этом регионе является Турция. 
- К сожалению, мой адмирал, нашим дипломатам никак не удаётся привлеч турок на нашу сторону. Турецкое правительство проводит политику направленную на сохранение жёсткого нейтралитета, - заметил Питербрук.
- Турция будет продолжать свою игру, опирающуюся на поддержку Англии и США , по крайней мере до падения первой, - Канарис задумчиво потёр подбородок, - И в Иране, и Турции английская разведка чувствует себя как дома. Наши же люди вынуждены работать там на пределе своих сил.
- Будем надеятся, что скорые военные действия изменят сложившуюся ситуацию. Кроме того, мы делаем определённые успехи в Афганистане. И если нам удастся поставить под удар южные границы Советской России, то возможно ситуация в том же Иране изменится в нашу пользу. Я говорю, мой адмирал, о проблеме Северного Азербайджана отторгнутого Советами у Ирана. Определённые круги в Тегеране настроены очень решительно. К тому же, в случае получения нами точки опоры среди афганских горцев, возможно удастся использовать для организации партизанской войны на территориях советского Туркестана, этого фюрера всех туркменцев - Хана Жомудского, - произнёс Питенбрук.
При упоминании этой фамилии Канарис принебрежительно скривился.
- У меня вся приёмная завалена просьбами о сотрудничестве и письмами с просьбами о сотрудничестве разных туркестанских фюреров, больших и малых
- Кстати, - Канарис взглянул на начальника отдела внешней разведки Абвера, - Когда были последние сообщения от наших агентов из Москвы?
- За последнее время ничего нового, мой адмирал. Контрольные радиограммы от радистов получены. Оба наших человека уже на месте. Однако наши люди в посольстве прислали сегодня очень тревожное сообщение касающeеся усиления наблюдения и контроля со стороны органов НКВД. 
Питербрук извлёк из принесённой папки полученную час назад шифрограмму из германского посольства в Москве.
Канарис молча прочитал сообщение, затем неторопливо произнёс.
- Из сообщения видно, что агент Мориц два раза сообщал о готовности выйти на связь и наличии важного сообщения. Однако по причине невозможности избавиться от наружного наблюдения наши люди не пошли с ним на контакт из опасности раскрытия нашего агента. Решение принято нашими сотрудниками абсолютно правильное. 
Помолчав несколько секунд Канарис добавил
- Отправьте Морицу шифровку на использование им резервного канала связи. Видимо у него сведения чрезвычайной важности. 
- Слушаюсь, мой адмирал.
- Иногда сообщение одного агента может изменить течение всей военной кампании.

   Совершенно секретно лично тов. Сталину

28 мая 1941 года

23.15

Докладная записка о поведении народного комисссара вооружений тов. Ванникова Б.Л. на совещании в Главном Артиллерийском Управлении Генерального Штаба РККА.

Сегодня, на заседании в ГАУ посвящённом недопоставкам различных типов вооружений и боеприпасов промышленностью, тов. Ванников занял недопустимую позицию. Это выразилось в проявлении местничества и недопонимания нужд Красной Армии. На большинство поступивших вопросов тов. Ванникову от начальника ГАУ генерал-лейтенанта Яковлева не было получено вразумительных и полных ответов. Мало того, попытка тов. Яковлева к конструктивному разговору и ряд конкретных предложений направленных на скорейшее исправление сложившейся ситуации с производством бронебойных снарядов, и ряда других вооружений натолкнулась на резкое неприятие и противление со стороны наркома боеприпасов тов. Ванникова. Непонимание и нежелание тщательно и досконально разобраться в сущности предложений высказанных начальником ГАУ тов. Яковлевым привели впоследствии к личному конфликту между ним и тов. Ванниковым. Последний ушёл с заседания громко хлопнув дверью. Считаю подобное поведение тов. Ванникова личной нескромностью, проявлением политической близорукости, направленной во вред общим интересам дела, и непониманием важности текущего момента. Предлагаю разобрать личное дело тов. Ванникова на ближайшем заседании Политбюро.

Секретарь ЦК ВКП(б) Маленков

   Москва,
Наркомат вооружений,
кабинет наркома Ванникова Б.Л.

23.56

В тишине кабинета резко прозвучал зуммер телефона кремлёвской линии связи.
Нарком вооружений мгновенно снял телефонную трубку.
- Ванников у аппарата.
- Не спишь ещё? - усиленный мембраной ВЧ, раздался в трубке голос секретаря Сталина Поскрёбышева.
- Нет, Александр Николаевич, не сплю . Работаю.
- Завтра тебя Хозяин вызывает к себе, к двенадцати часам. Захвати с собой документы о ходе строительства новых пороховых заводов на Урале. И смотри не опаздывай.
- Да как можно, Александр Николаевич, - произнёс Ванников, но Поскрёбышев уже положил трубку телефона.

   Конец пятнадцатой главы.



   Глава 16


Приказ ? 0203 об улучшении работы связи в Красной Армии 

Cекретно 

29 мая 1941 г. 

Как показали результаты прошедшей проверки инспекции Генерального Штаба неудовлетворительное управление войсками в значительной мере является результатом плохой организации работы связи и, в первую очередь, результатом игнорирования радиосвязи, как наиболее надежной формы связи. Управление войсками, опирающееся главным образом на телефон, непрочно и ненадежно, так как при порче телефонных линий оно прекращается на продолжительный срок. 
Недооценка радиосвязи, как наиболее надежной формы связи и основного средства управления войсками, является результатом косности наших штабов, непонимания ими значения радиосвязи в подвижных формах современного боя. 
У нас в нарушение всех правил по телефонам ведутся оперативные переговоры, в открытую называются части, соединения, их задачи и дислокации, фамилии и звания начальников. Тем самым в руки врага попадают совершенно секретные сведения. 
Также в нарушение всех правил наши штабы сверху донизу совершенно не пользуются по линии связи простыми переговорными таблицами и кодированной картой. Вся телеграфная переписка идет через шифрорганы, работающие с большой перегрузкой. В море всяких документов, часто не имеющих оперативного значения, тонут важнейшие приказы, директивы и распоряжения. Они с большим опозданием, на 8 - 10 часов, попадают в подчиненные штабы что совершенно недопустимо. 
Приказываю: 
1. В кратчайший срок ликвидировать недооценку радиосвязи, как основного средства управления войсками в подвижных формах современного боя. Под личную ответственность командиров и комиссаров частей и соединений, военных советов армий и округов немедленно обеспечить полное использование радиосредств для управления войсками, с обязательным соблюдением секретности передач. 
Начальнику Управления связи Красной Армии тов. Пересыпкину и военным советам округов и армий в кратчайший срок произвести перегруппировку радиосредств с тем, чтобы безусловно обеспечить каждую дивизию и армию двумя радиостанциями. 
2. Прекратить раз навсегда передачу оперативных заданий и распоряжений путем открытых переговоров по телефону. 
3. Разгрузить шифрорганы соединений и частей от массы второстепенных документов, которые могут передаваться путем использования переговорных таблиц и кодированной карты. Начальникам и комиссарам штабов строго следить, чтобы шифрорганы не загружались второстепенной и большой по объему перепиской. 
4. Установить таблицы позывных и простых условных сигналов (обозначений) для переговоров: 
Генерального штаба с округов - на 10 суток; округов с армиями - на 5 суток; армий с корпусами и дивизиями - на 3 суток. 

5. С 16 июня с. г. Генеральному штабу установить и строжайше требовать кодирование карт штабами округов, меняя кодировку карт через каждые 10 суток. С 15 июня с. г. штабам округов и армий кодировать карты для себя и непосредственно им подчиненных соединений на сроки, установленные выше для переговорных таблиц. 
6. Начальнику Управления связи Красной Армии т. Пересыпкину и военным советам округов в 5-дневный срок обеспечить укомплектование аппаратами Бодо штабов округов и армий (В первую очередь округа и армии Западного направления) за счет демонтажа телеграфной аппаратуры на направлениях имеющих второстепенное значение, а также за счет аппаратуры, поступающей от промышленности. При использовании для связи между высшими штабами телеграфных аппаратов Бодо, являющихся важнейшим средством связи по телеграфу в этом звене, допускать переговоры и телеграммы открытым текстом, но с применением при этом кодированных карт и таблиц позывных. 
7. Для защиты радиостанций дивизий, армий и округов от вероятных пуль и осколков начальнику Главного авто-бронетанкового управления генерал-лейтенанту танковых войск Федоренко и начальнику управления связи Красной Армии т. Пересыпкину покрыть броней дивизионные радиостанции и радиста, по две радиостанции на дивизию, в первую очередь дивизии Западных округов; армейские и фронтовые радиостанции смонтировать в бронированные транспортеры по две радиостанции на армию и округ, в 20-дневный срок. 
8. Начальнику Управления связи Красной Армии т. Пересыпкину в 15-дневный срок: а) сформировать четыре школы радиоспециалистов с контингентом обучающихся в Москве на 1000 человек, в Ленинграде - на 1200 человек, в Горьком - на 1000 человек, в Воронеже - на 1000 человек; б) организовать на радиозаводах НКЭП курсы по подготовке монтеров войсковых радиостанций с общим контингентом обучающихся 450 человек. 
9. Генеральному штабу Красной Армии: а) укомплектовать школы радиоспециалистов в Москве, Ленинграде, Горьком и Воронеже за счет мобилизации радиоспециалистов различных наркоматов и ведомств и личного состава запасных полков связи; б) отобрать в запасных частях Красной Армии 450 человек для обучения на курсах монтеров войсковых радиостанций в Москве, Горьком и Воронеже; в) укомплектовать формируемые школы и курсы командным и преподавательским составом, использовав заводы НКЭП ?? 203, 210, 197 и "Электросигнал" в качестве базы для производственного обучения. 
10. Весь личный состав, мобилизуемый в школы радиоспециалистов, проверить комиссиям в составе: представителя Управления связи Красной Армии, Главного политуправления Красной Армии, обкомов ВКП(б), особого отдела и управления по укомплектованию войск Генерального штаба Красной Армии. 
11. Запретить использование в частях Красной Армии связистов не по специальности. Командирам частей и соединений в 5-дневный срок возвратить квалифицированных связистов (инженеры, техники, радисты-слухачи и операторы, бодисты, телеграфисты СТ-35 и др.) в части связи для использования их по специальности. 
12. Военным советам округов и армий, командирам и комиссарам дивизий и полков в 5-дневный срок тщательно проверить весь личный состав частей связи, в первую очередь работающий на радиостанциях и обслуживающий штабы крупных войсковых соединений, для чего создать комиссии из представителей политорганов, особых отделов и начальников связи. Всех сомнительных людей из частей и подразделений связи удалить. 
13. В целях усиления политической работы среди связистов во все части и подразделения связи назначить квалифицированных и проверенных политработников и комиссаров. 
14. Всем командирам и комиссарам дивизий, военным советам армий и округов, начальнику Управления связи Красной Армии и начальнику Главного автобронетанкового управления Красной Армии донести мне к 15 июня с. г. о выполнении настоящего приказа. 

Народный комиссар обороны СССР 
Маршал Советского Союза С. Тимошенко 

Начальник Генерального штаба 
Красной Армии 
Маршал Советского Союза Б. Шапошников

Приказ Народного Комиссара Обороны СССР и Народного Комиссара путей сообщений СССР об установлении новых сроков погрузки и выгрузки воинских эшелонов ? 0212/307

29 мая 1941 г. 

Установлено, что воинские части прибывают по железным дорогам в районы сосредоточения с большими опозданиями. Основными причинами этому являются: а) большие опоздания прибытия частей на погрузку; б) несвоевременное обеспечение перевозок подвижным составом; в) затягивание сроков погрузки и выгрузки эшелонов, доходящее до нескольких часов; г) выгрузка эшелонов на узком фронте; д) медленное продвижение эшелонов при прохождении через узловые станции. 
Для ускорения перевозок приказываем: 
1. Начальникам штабов округов и армий категорически под личную ответственность командиров войсковых соединений (частей), уполномоченных НКПС в округах и начальников дорог требовать выполнения установленных планом перевозок темпов и сроков погрузки-выгрузки и продвижения эшелонов. 
2. Принять к исполнению следующие сроки погрузки-выгрузки эшелонов: стрелковых и кавалерийских подразделений без артиллерии и обоза - 20 мин.; стрелковых и кавалерийских подразделений с артиллерией и обозом - 40 мин.; артиллерийских (дивизионной и выше) - 1 1/2 часа; мотомехчастей - 1 1/2 - 2 часа. 
Прочие - применительно к настоящим. 
3. Командующим округов и армий, начальникам передвижения войск и военным комендантам на железных дорогах и командирам перевозимых войск о всех нарушениях, в том числе о срыве подачи порожняка, немедленно доносить мне через начальника Военных сообщений Красной Армии. 
Начальникам дорог, начальникам отделений движения и начальникам станций о срывах погрузки и выгрузки и невыполнении установленных сроков докладывать Народному комиссару путей сообщения через дорожные управления. 
4. Виновных в нарушении настоящего приказа привлекать к судебной ответственности. 

Народный комиссар обороны СССР 
Маршал Советского Союза С. Тимошенко 

Народный комиссар путей сообщений СССР 
И. Ковалёв

   Шифротелеграмма совершенно секретно срочно тов. Дружкову

29 мая 1941 года

00.14(время московское)

Тов. Дружков, сообщаю, что переговоры с нашими партнёрами завершились успешно. Было найдено положительное решение относительно последнего вопроса. Вылетаю в Москву немедленно не теряя ни одной минуты. 
С огромным пролетарским приветом.

Подпись: Молотов

Москва, 
Кремль, 
рабочий кабинет Сталина,

00.58

- Значит наши усилия в отношении японцев не пропали даром, - Сталин взглянул на сидящего на против него наркома НКВД Лаврентия Берию. Затем взял из хрустальной пепельницы трубку и продолжил.
- Мы развязали руки японцам на севере , чтобы они двинулись на юг и как можно скорее ударили по Америке. Теперь Лаврентий, - Сталин вдруг отложил трубку в сторону, - нам следует подтолкнуть с другой стороны. Необходимо сделать всё, чтобы решения американского правительства поспособствовали возникновению военной напряжённости. Как думаешь действовать?
Берия поправил пенсне.
- Товарищ Сталин, я вам докладывал о том, что в окружении американского президента есть несколько наших людей. Через них мы постараемся чтобы американцы приняли решения о прекращении поставок нефти японцам и ужесточении позиции Вашингтона в отношении к японской экспансии. У последних в этом случае не остаётся иного выбора как начать военные действия в Тихом океане. Операция детально разработана, товарищ Сталин.
- Сколько человек ознакомленo с планом предстоящей операции? - Сталин снова взял трубку из пепельницы и принялся набивать её табаком. 
- Вместе с нами двумя, товарищ Сталин, ещё Фитин, и непосредственный исполнитель - всего четверо, - ответил Берия.
- Круг участников ограничить этими четырьмя персонами, товарищ Берия, - Сталин раскурил трубку, - А после завершения этого мероприятия всё должно быть забыто раз и навсегда, и никаких следов ни в каких делах не оставлять. Понятно?
- Так точно, товарищ Сталин.
Сталин поднялся из-за стола и подойдя к огромной карте СССР вхмахнул дымящейся трубкой.
- Вот здесь, - он очертил трубкой круг в районе Дальнего Востока, Китая и Японии, - у нас, похоже полный порядок. А с Китаем мы немного подождём. Пускай Япония хорошенько увязнет на юге.
Затем Сталин повернулся к Берии и внезапно спросил:
- Как названа операция по дезинформации американцев?
- "Снег", товарищ Сталин, - быстро ответил Берия и пояснил, - фамилия главного исполнителя с американской стороны переводится как снег.
- Ну что ж, - Сталин снова обернулся к карте, - пусть будет "Снег".

Минск, 
Управление НКВД Белорусской ССР проспект Сталина 6, 

09.24

- Ракетная бомба управляемая звуком сконструированна американским изобретателем. По словам изобретателя бомба направляется находящимися в ней акустическими магнитными аппаратами на шум неприятельского самолёта. При этом она развивает скорость свыше тысячи пятьсот километров в час, - Авин зачитал в слух заметку из апрельского номера журнала "Техника-молодёжи"
- Ого, - Орловский на мгновение оторвался от кроссворда "Звери и птицы СССР", - брехня. Будь у них такая бомба не летали бы немцы над Лондоном.
- И о Лондоне, - Авин перевернул несколько страниц, - "стальные палатки" продающиеся в США вмещают шесть человек и сделаны из стальных листов толщиной в шесть миллиметров. Они предохраняют от осколков и обрушивающихся потолков. Подобные палатки широко применяются в Лондоне.
- От обрушивающихся потолков лучше всего предохраняет хорошее бомбоубежище, а не какие-то там палатки и шатры, - авторитетно заметил Орловский.
Дверь распахнулась и в комнату вошел майор государственной безопасности Прокопюк со вскрытым пакетом в руках.
- Скучаем? - сказал он открывая конверт, - Ну скука ваша уже, можно сказать, закончилась. Читайте, только что получено из Москвы в наш адрес.
- Ого, - присвиснул Авин, -для выполнения этого нам нужен лётчик. 
- Причём не просто лётчик, а очень хороший пилот, - подтвердил Прокопюк.

Шифротелеграмма

Совершенно секретно срочно лично Народному Комиссару обороны маршалу Советского Союза тов. Тимошенко С.К. 

10.00

Сообщаю, что согласно приказа ? 0184/41 от 27 мая 1941г. во временное оперативное подчинение командования ЗапОВО были переданы 10-ть гаубичных полков из Резерва Главного Командования. (Номера гап 312, 319, 514, 517, 525, 528, 554, 557, 558, 582, 590, 591, 594, 600, 610, 640 и 641-й) На 29 мая указанные полки полностью укомплектованы личным составом и материальной частью артиллерии (152-х мм. гаубицы обр 1938 г. в количестве 480 шт.) Однако артиллерийских тягачей имеется только по одному на дивизион. Это делает практически невозможным быстрое маневрирование и переброску этих гаубично-артиллерийских частей. 
Все попытки получить недостающие арт.тягачи в ГАУ и ГАБТУ успеха не имели. 
В связи с этим, прошу Вас дать разрешение на передислокацию указанных гаубичных артиллерийских полков из места их постоянной дислокации (р-н арт.полигона Слоним) в полосу строящийся линии обороны и использования их в составе укреплённых районов этой оборонительной линии.

Командующий ЗапОВО генерал армии Жуков. 

Резолюция наркома обороны маршала Советского Союза Тимошенко: генералу армии Жукову, к немедленному исполнению.

Великобритания,
Лондон,
Даунинг стрит 10 официальная резиденция премьер-министра Велибритании,

10.34 (время местное)

- Этот ваш Гесс выглядит умственно отсталым сельским мальчишкой который попытался поджечь каретный сарай и был пойман с поличным, - Черчилль недовольно бросил на стол запись беседы Гесса с лордом Саймоном , - Всё это для нас абсолютно бесполезно, а все утверждения этого немца о мире напоминают мне заезженную патефонную пластинку. 
Премьер-министр недовольно повернулся в своём кресле.
- Какой смысл Гитлеру заключать мир с Англией, если Германия собираясь поладить с Россией принесёт большевизм в Европу. Если Гитлер заинтересован только в Европе, то ему следует отказаться от планов относительно России. Россия - азиатская страна и находится вне сферы германского влияния. Все эти глупые попытки Гесса навязать нам некий мирный договор непонятно с какой Германией выглядят бредом. Я не верю ни одному его слову. 
- Господин премьер-министр, - мягко произнёс министр иностранных дел Этони Иден, - сама по себе идея мирного договора между нами и Германией не настолько уж и невероятна. Гесс является одним из самых фанатичных нацистов. Он считает себя хранителем истинной и изначальной нацистской доктрины фундаментальный принцип которой: нацизм призван спасти Германию и Европу от большевизма. Теперешние новые члены партии и армия убедили Гитлера достичь урегулирования с Советским Союзом и даже, возможно, сделать СССР полноправным членом Оси. Это было больше того, что мог вынести Гесс и именно поэтому он прилетел к нам со своими мирными предложениями. 
- Мирными предложениями? - Черчилль тяжело навалился на письменный стол, - Предложения которые исходят от непонятно кого, пусть и занимавшего когда-то видный пост в руководстве Германии. Теперь Гесс никто, даже более чем никто. Теперь он душевнобольной сбежавший от своих докторов. Вы, что предлагаете Англии заключить договор с этим душевнобольным человеком? Есть ли смысл вообще тратить время на этого Гесса? По сообщению нашего посла из России новое соглашение между Гитлером и Сталиным может быть подписано в самое ближайшее время. Молотов уже несколько дней отсутствует в Москве, и по слухам, ведёт в Берлине тайные переговоры с Гитлером. Заключение подобного соглашения будет иметь самые катастрофические последствия для нашей страны.
Черчилль в волнении поднялся из кресла и заложив руки за спину подошёл к окну. 
- Уинстон, - подал голос молчавший до этого барон Уильям Бивербрук, владелец огромной газетной империи и министр авиапромышленности, - Мне кажется , что ты сгущаешь краски. Конечно, с Россией мы пока ничего не можем поделать. Нам нечего ей предложить, нам нечем ей пригрозить и мы не можем её подкупить. Сталин ничего не боится с нашей стороны. Ничего, кроме, - Бивербрук выдержал паузу, - кроме нашего союза с Гитлером.
- Союза с Гитлером? - Черчилль вернулся обратно от окна к креслу.
- Да, - улыбнулся барон, - Уинстон, возможно между Сталиным и Гитлером идут некие консультации. Возможно, но немецкие войска продолжают перебрасываться к русским границам. Если нам удастся предоставить убедительные доказательства того, что между Лондоном и Берлином идут серьёзные переговоры о скорейшем заключении мирного договора, посредником в которых является перелетевший к нам с этой миссией Гесс, то зная подозрительность Сталина и его вечный страх перед объединением западных государств против большевизма...
Бивербрук выразительно замолчал.
- Так, так, - Черчилль сел в кресло, - Конечно, Сталин не читал протоколов допроса этого безумца и любой намёк на переговоры, без сомнения заинтригует Советское правительство и пробудит их старые страхи по поводу мирной сделки за их счёт. 
Черчилль извлёк из стоявшей на столе шкатулки толстую сигару.
- В этом случае, Сталин может поверить, что мирным соглашением Гитлер развязав себе руки на Западе только заманивает его в ловушку. 
- Однако, некие намёки на сепаратный англо-германский мир могут толкнуть охваченного паникой Сталина в объятия Германии, - осторожно заметил Иден.
- Нет, - Черчилль обрезал кончик сигары, - если мы не напугаем русских слишком сильно, то известная подозрительность Сталина может быть нам на руку. 
- Нам пожалуй следует, говорить об этих переговорах негромко, и шёпотом, - улыбнулся Бивербрук, - Так, чтобы упомянутый шёпот достиг советских ушей. Иногда тихий шёпот более полезен чем громкий крик. 
- Мы сообщим по соответствующим каналам, что полёт Гесса свидетельствует о растущем расколе из-за гитлеровской политики сотрудничества с Советским Союзом, - Черчилль выдохнул струю ароматного дыма, - Добавим, что согласно Гессу, переговоры Германии с СССР являются только отвлекающим манёвром, что все данные Гитлером обещания будут немедленно нарушены, и Советы, в конце концов окажутся в худшем положении чем прежде. Они, заключив соглашение с Германией, потеряют потенциальных друзей, сделают уступки и, в конце концов, останутся против Германии в одиночку. 
- Я постараюсь очень осторожно озвучить некоторые слухи в дипломатической среде, - произнёс министр иностранных дел , - А пресса...
- Нет, нет, - перебил его барон Бивербрук, - газеты будут молчать как в рот воды набравши. Молчать, получив соответствующие указание от шеф-редакторов. Слух о запрете писать на эту тему дойдёт до советского посольства очень скоро. 
- Ну что ж. Секретная миссия Гесса порученная им лично Гитлером, для прекращения войны на Западе, чтобы начать натиск на Востоке, - Черчилль усмехнулся, - Будем травить большевистского зайца. Главное в сложившейся ситуации - не переусердствовать с загонщиками.

Москва,
Кремль,
приёмная Сталина,

11.55

- А, пришёл, - личный секретарь Сталина Поскрёбышев взглянул на вошедшего наркома вооружения Ванникова.
- Так точно, Александр Николаевич, - Ванников положил принесённую папку с документами на стул.
- Ты, вот что, Хозяин сейчас занят. У него военные, - негромко произнёс Поскрёбышев, - Как освободится, так я тебя позову. Обожди-ка вон там, в комнате для гостей, - секретарь Сталина показал на дверь в гостевую комнату, - А насчёт чая, я распоряжусь.
Ванников осторожно прикрыв за собой дверь, сел в кресло и открыв документы принялся ещё раз просматривать подготовленные в течение ночи отчёты о развитии порохового производства страны.
Внезапно дверь ведущая из гостевой комнаты прямо в коридор открылась и в неё вошли трое в форме сотрудников НКВД. Один из них быстро обошёл кресло в котором сидел нарком и встал позади. Двое других вплотную подошли к Ванникову. 
- Ванников Борис Львович? - спокойно спросил один из них.
- Да, - внезапно севшим голосом ответил Ванников.
- У нас к вам несколько вопросов, пройдёмте.

Шифротелеграмма совершенно секретно срочно командиру берегового радиоразведовательного отряда Тихоокеанского флота (БРО-4)

12.30 

Наряду с основной задачей заключающийся в наблюдении и предупреждении о передвижении кораблей ВМФ Японии в районах близких к территориальным водам СССР и в водах Китая; сборе информации о боевых действиях в китайских водах и взаимодействии японских кораблей с морской и сухопутной авиацией приказываю; организовать круглосуточные работы по нижеследующим задачам: пеленгационному центру Владивосток,
радиоразведывательным радиопеленгационным пунктам: Советская Гавань, Магадан(бухта Нагаево), пос. Судзуха, Джигит, Славянка, Оха (Сахалин), пос. Усть-Большерецк (Камчатка); с 31 мая 1941 года приступить к постоянному отслеживанию передач в радиосетях Главного командования Японии ( Морской Генеральный Штаб в Токио, главная база флота в Йокосуме, базы в Курэ, Сасебо, Окинава, Йокогама); радиопереговоры между Морским Генеральным Штабом и командованием Квантунской Армии; активность в радиосетях японской морской авиации (особенно метеосообщения); переговоров японского торгового флота (особенно за радиостанциями кораблей зафрахтованных военным министерством и совершающих рейсы между портами в метрополии и Корее); бильд-линиями между Токио и китайскими Шанхаем и Чанчунем; 
Кроме этого, изыскать резервы для постоянного радионаблюдения и перехвата информации в британских радиосетях осуществляющих связь между Великобританией и Сингапуром, Бомбеем, Сиднеем и Порт-Дарвином.
Обратить особое внимание на работу по раскрытию позывных наблюдаемых флотов, постоянное пеленгование объектов, отслеживание изменений в организации радиосвязи, уточнение тактико-технических данных их радиостанций, получение оперативных данных о перемещениях боевых кораблей и транспортов.
Для усиления БРО-4 в ваше распоряжение в самое ближайшее время будет направлены радиоинженеры и оборудывание из состава БРО-1(Балтийский флот).

Начальник 10-го отдела 
Разведовательного Управления НКВМФ капитан 3-го ранга Филин 

Минск, 
Штаб Белорусского Особого Округа, 
Кабинет командующего ЗапОВО генерала армии Жукова. 

13.25

- И последний вопрос на сегодня. Это вы как объясните товарищи командиры? Или директив Генерального Штаба и приказов Наркома обороны для вас уже не существует? - Жуков извлёк из папки несколько аэрофотоснимков и веером бросил их на стол перед присутствующими на заседании командирами авиадивизий и командующим ВВС округа.
- Начнём с сорок третьей авиадивизии, - командующий ЗапОВО выбрал фотографию аэродрома Балбасово, - Самолёты стоят как на параде, крылом к крылу. Здание штаба не то что не замаскировано, оно даже не покрашено тёмной краской. Сияет как медный пятак. Жду ваших объяснений, - резко произнёс Жуков.
- Товарищ генерал армии, - из-за стола поднялся командир сорок третьей генерал-майор Захаров, - в связи с тем, что противнику точно известно место базирования дивизии мною принято решение не проводить никаких работ по маскировке основного аэродрома. Топографическая ситуация такова, что в Балбасово достаточно наземных ориентиров, по которым самолёты противника легко обнаружат аэродром как его не маскируй.
- Да ты что, генерал! - вскипел Жуков затем совладав с чувствами произнёс ровным голосом, - Пойдёте под трибунал за невыполнение приказа Наркома!
- Прошу вас дать мне возможность полностью доложить по поставленному вопросу, - лицо Захарова покрылось красными пятнами.
- Докладывайте, - бросил Жуков.
- Как я раньше сказал, работы по маскировке основного аэродрома не проводились. Вместо этого мы сконцентрировали усилия на постройке трёх запасных аэродромов для базирования истребителей вот в этих местах, - генерал-майор достал из планшетки карту, - Основная часть истребителей уже рассредоточена по этим аэродромам. 
- Я верю тому, что вижу собственными глазами, - Жуков показал на аэрофотоснимок.
- Товарищ генерал армии, здесь на линейке готовности выстроены списанные самолёты и самолёты устаревших моделей. Коме того, вот в этой части аэродрома установлены макеты накрытые брезентом. Все истребители переведённые на резервные аэродромы спрятаны под деревьями и с воздуха их практически невозможно обнаружить. Правда взлётные полосы на этих аэродромах грунтовые, в условиях дождливой погоды придётся тяжеловато, но в приказе Наркома говорилось о полевых временных аэродромах, - произнёс Захаров. 
- Товарищ Копец, - Жуков бросил недоверчивый взгляд на генерал-майора и глядя на командующего ВВС округа сказал, - Отправьте немедленно самолёт-разведчик по указанным квадратам и проконтролируйте лично с земли вместе с комиссаром сорок третьей дивизии аэродромы товарища Захарова. 
- Есть проконтролировать лично, - Копец сделал небольшую пометку в командирском блокноте.
- Кто ещё не маскировал основные аэродромы, а использовал, - Жуков снова посмотрел на генерал-майора Захарова, - захаровский метод?
Со своих мест поднялись полковники Ганичев и Черных - командиры двух истребительных авиадивизий.
- Расположение основных аэродромов дивизии, товарищ генерал армии, немцами засечено отлично, - произнёс полковник Ганичев, - Oни находятся слишком близко к границе и могут накрываться огнём дальнобойной артиллерии, a от него за маскировкой не спрячешься. Начнём мы убирать аэродромы от границы - насторожим наших соседей. Кроме того, в связи с программой получения новой авиатехники у меня в дивизии скопился практически двойной штат самолётов. Исходя из этого, большая часть полученных полками дивизии машин переведена на новые полевые аэродромы. В старых местах базирования находится только несколько новых самолётов которые используем для обучения личного состава.
- Так, так. Ну, допустим, истребители вы спрятали, - Жуков посмотрел на стоящих перед ним командиров, - А что с личным составом, огнеприпасами , авиабензином наконец?
- Вот тут есть проблемы, товарищ генерал армии, - вступил в разговор полковник Черных, - Если боеприпасы мы четыре загрузки завезли на полевые аэродромы, то вот бензина у нас всего ничего. Нет емкостей и соответственно условий хранения. Да и дорог, честно говоря, хороших в тех местах тоже немного. 
- С горючим нужно срочно решить, - произнёс Жуков, - Попробуем найти для вас бензовозы или хотя бы бочки у танкистов в мех.корпусах. 
Жуков поднялся из-за стола.
- Напоминаю о приказе Наркома относительно маскировки аэродромов и всех остальных зданий оборонного назначения. Жду от вас точного выполнения указаний маршала Тимошенкo. И последнее, ещё раз вынужден сказать об охране воздушных рубежей нашей Родины. Приказ о запрещении открытия огня по воздушным нарушителям должен выполняться беспрекословно. Не поддаваться на провокации. У меня есть указание о отдаче под трибунал каждого кто начнёт стрельбу по немецким самолётам.
Сделав небольшую паузу Жуков добавил.
- До сегодняшнего дня наши доблестные сталинские соколы прекрасно справлялись с поставленной задачей. В Москве об этом известно и боевые ордена которыми были награждены некоторые наши товарищи говорят сами за себя. Потому оправдайте оказанное вам доверие со стороны партии, правительства и лично товарища Сталина. Все свободны.
Кабинет командующего быстро опустел.
Жуков извлёк из сейфа папку с последними донесениями разведовательного управления округа.
- Товарищ генерал армии, - в дверь кабинета Жукова буквально ворвался дежурный по штабу.
- Что там ещё случилось? - произнёс недовольным тоном командующий ЗапОВО.
- Только что прямо у выхода из здания штаба округа, сотрудниками НКВД был посажен в машину и увезён в неизвестном направлении командир сорок третьей истребительной дивизии генерал-майор Захаров.
- Что? - Жуков стремительно поднялся из-за рабочего стола.
- Так точно, прямо у меня на глазах, - подтвердил вошедший следом за дежурным командующий ВВС округа генерал Копец.
- Тааак, - сквозь зубы произнёс Жуков открыв дверь в комнату спецсвязи располaгавшуюся рядом с его рабочим кабинетом приказал сидевшему там телефонисту.
- Связь с Москвой, быстро! совершенно секретно срочно,

лично министру иностранных дел Рейха И. фон Риббентропу

Докладная записка относительно слухов касающихся германо-русских отношений.

29 мая 1941 г.

14.00 (время берлинское)

К слухам, касающимся германо-русских отношений, которые как уже докладывалось, несколько недель циркулируют в Берлине, теперь добавляются новые - о том, что между Германией и Советским Союзом заключено секретное соглашение.
Часть дипломатического корпуса, кажется, тоже убеждена в том, что Германия и Россия о чем-то договорились еще несколько дней назад. Слухи содержат три версии и сводятся к следующему.
Во время секретного визита Молотова в Берлин Германии удалось оказать давление на Советскую Россию и побудить ее к заключению широких военных соглашений приблизительно следующего содержания:
1) германскому вермахту предоставляется право прохода через советскую территорию;
2 пшеничные поля Украины на длительное время сдаются в аренду рейху;
3) Советская Россия заявляет о готовности предоставить в распоряжение рейха часть нефтяных промыслов Баку.
За это, по слухам, Россия получает свободный выход в Персидскому заливу и, возможно в Афганистан. В Кремле якобы уступили немецкому давлению, поскольку Сталин, являющийся реалистом и, несомненно, самым информированным человеком Советского Союза, знает, насколько слаба ' непобедимая Красная Армия".
Хотя мало кто из дипломатического корпуса верит, что Украина сдана в аренду Германии на девяносто девять лет, однако все убеждены в том, что между Германией и Советским Союзом все же достигнуто широкое соглашение и что германо-русская война на какое-то время предотвращена.

Старший государственный советник Ликус

Минск, 
Управление НКВД Белорусской ССР проспект Сталина 6, 

15.34

- Вот такой план, товарищ генерал-майор, - Прокопюк бросил короткий взгляд на командира сорок третьей истребительной дивизии.
Немного помолчав Захаров покачал головой.
- У меня есть некоторые замечания. Использование скоростного истребителя для этой, - генерал-майор на секунду замолчал подбирая слово, - операции, считаю неверным. Постоянные пролёты такой машины только насторожат противника, и кроме того, на скорости тяжело рассмотреть наземную обстановку. Я бы использовал для этой операции обычный тихоходный легкомоторный самолёт. Скажем, почтовый самолёт. Невысокая скорость и километровая высота позволят детально не только рассмотреть, но и сфотографировать сопредельную территорию. 
- Ну хорошо, допустим, - Прокопюк задумчиво потёр подбородок, - А немцев мы этим не насторожим?
- Если и насторожим, то гораздно в меньшей степени чем пролётом скоростного высотного истребителя, - убеждённо сказал Захаров.
- Можно ещё, совсем успокоить немца, - в разговор вступил молчавший до этого майор Авин, - поручить первые два-три полёта лётчику-новичку, а если он ещё и сядет у них расположении как бы сбившись с курса...
Авин выжидательно посмотрел на Прокопюка.
- Скажите, товарищ Захаров, вы могли бы подобрать человека на роль неопытного лётчика? - спросил Прокопюк.
Захаров не успел ответить, как дверь кабинета резко распахнулась и в дверях показалась фигура наркома НКВД Белоруссии комиссара государственной безопасности 3-го ранга Лаврентия Цанавы.
- Смирно, - подал команду Прокопюк.
- Арестован? - возбуждённо спросил Цанава показывая пальцем на генерал-майора Захарова 
- Нет, товарищ комиссар государственной безопасности, беседуем, - ответил Прокопюк.
- Ах вы беседуете, - Цанава смерил взглядом майора Прокопюкa, - А мне между прочим, шею начальство из-за него намылило. Как это, говорят, посмели арестовать такого боевого лётчика-героя. А я не знаю, что у меня творят московские гости без моего ведома. 
- Виноваты, товарищ комиссар государственной безопасности, - покаянно произнёс Прокопюк.
- Ну ладно, - Цанава хлопнул майора по плечу, - ты, если тебе кто нужен, повесткой их вызывай, а то переполошили мне весь округ. 
Затем взглянув на Захарова добавил.
- Жуков побежал сразу в ЦК на меня жаловаться, видишь ты какой быстрый. 

Москва,
посольство Финляндии,

17.58

- В Стокгольме ходят упорные слухи о тайной поездке Молотова в Берлин и последовавших за этим советско-германских переговорах. Немцы могут поступить с нами как с поляками, - посол Финляндии в СССР Юхо Паасикиви взглянул на своего собеседника военного атташе посольства Матти Корпи. 
- Если все эти слухи о переговорах Молотова и Гитлера действительно имеют под собой реальную почву, то отголоски этих событий мы очень скоро почувствуем в Хельсинки, - ответил военный атташе.
- Ты допускаешь, что это только слухи? - произнёс финский посол.
- Как тебе известно, я состою в родственных отношениях с полковником Кустаа Тапола, - Корпи улыбнулся, - совсем недавно он вернулся из Берлина, и надо сказать, что по его словам ситуация выглядит совсем наоборот. Немцы не только не вели каких либо переговоров за нашей спиной, но и сами были крайне заинтересованы в сближении позиций наших стран как в политическом так и в военном вопросе. Я тебе даже больше скажу: вопрос относительно открытия военных действий против России в Берлине давно решён. Согласно информации которой я располагаю Германия начнёт наступление в середине июня. Уже сейчас идёт подготовка к посылке немецкого экспедиционного корпуса в Финляндию. Кстати, об этом прекрасно осведомлены и Маннергейм, и Рюти.
- Об этом мне известно, - с лёгким раздражением в голосе сказал посол, - В Хельсинки храбрятся как черти. Вот только я боюсь, что чтобы эта храбрость не затуманила их головы раньше времени. На мой взгляд Финляндии стоило бы придерживаться более нейтральных взглядов. Наиболее правильным решением было бы создание военного союза с Швецией и Норвегией. К сожалению время для этого уже упущено. Хотя, заключи мы такое соглашение два года назад, кто знает, решился ли бы Сталин на войну с нами , а Гитлер на оккупацию Норвегии. 
- Договор о транспортировке немецких войск через нашу территорию служит пока отличным отпугивающим средством для Сталина, однако действия Германии начинают угрожать нашему суверенитету - заметил военный атташе.
- Договор о сквозной транспортировке воспрепятствовал готовившемуся новому нападению со стороны России, и до сих пор он выполняет свою задачу. Сейчас же этот договор, становится нам угрозой, в особенности если делёжка сфер влияния между Германией и СССР достигла своей кульминации, - Паасикиви покачал головой, - Думать о денонсации договора с немцами было можно, но осуществить такой шаг, не подкрепив его предварительными переговорами с немцами и с русскими о соответствующих гарантиях, значает, с одной стороны, восстать против немцев, а с другой - передать судьбу страны в руки русских. Гитлер сейчас находится на вершине могущества в Европе, и его реакция на наши, - посол выдержал небольшую паузу, - поспешные действия может последовать незамедлительно. Свежим примером германского способа реагирования является Югославия.
Паасикиви прикурил сигарету и продолжил.
- Даже если оставить такие крайности в стороне, Германия может перерезать наши коммуникации, идущие через Петсамо и одной лишь торговой войной добиться осуществления своих желаний. В какой степени Советский Союз может гарантировать нам необходимый импорт, никому неведомо. 
- После неурожая прошлого года, Юхо, в стране очень тяжёлая ситуация с зерном. Финляндия выживает благодаря немецким поставкам продовольствия. Пускай не большим, но они приходят стабильно, - военный атташе тоже закурил сигарету.
- Да, поставки хлеба идут вместе с поставками немецких солдат, - горько улыбнулся посол.
- Если наше правительство выберет сторону Гитлера, то Финляндия сможет овладеть своими прежними территориями, и даже отодвинуть границу на Карельском перешейке к реке Неве, а возможно и южнее ее, - произнёс Корпи.
- Это произойдёт только в том случае, если немцам удасться разбить Советскую Россию. Зная эту страну, я бы не торопил события, - заметил Паасикиви.
- Ты допускаешь, что Гитлер может сломать себе зубы? - военный атташе внимательно посмотрел на своего собеседника.
- Видишь ли, Матти, и Наполеон, и Карл Двенадцатый добились определённых успехов на начальном этапе, но потом все их усилия закончились катастрофой, под обломками которой суждено было погибнуть и им самим, - посол бросил окурок в пепельницу и извлёк новую сигарету, - Я допускаю, что в начале войны удача будет благосклонна к Германии, но я не поставлю ни одной марки на конечную победу Гитлера. Я думаю, что нашему правительству стоит вести себя более осмотрительно и не брать на себя слишком много перед Берлином, да и самим не давать никаких опрометчивых обещаний. 
- Ты завтра вечером возвращаешься в Хельсинки, вот и попробуй переговорить об этом с президентом Рюти, - предложил Корпи.
- Нет, - Паасикиви отложил в пепельницу недокуренную сигарету, - Рюти здесь ничего не решает. Единственный, кто может влиять на финскую политику это министр обороны маршал Маннергейм. Однако, я не думаю, что он заинтересован в выслушивании моих советов, несмотря на то, что мы иногда и выпиваем по рюмке коньяка вместе. Да и по правде говоря, чтобы давать подобные советы нужно обладать всей полнотой информации, в противном случае эти мои умозаключения не стоят и ломанного гроша. 
- Ну что ж, Юхо, тебе виднее, - произнёс Матти Корпи подымаясь из кресла и бросив короткий взгляд на часы заметил, - Осталось час до приёма в посольстве Швеции, пойду приведу себя в порядок.
А ещё через четыре часа текст с расшифровкой этого разговора лежал на столе Народного Комиссара внутренних дел СССР Лаврентия Павловича Берии. 

Генерал-губернаторство,
Варшава,
Штаб 4-й армии,
комната оперативного планирования, 

20.49 (время берлинское)

- Нет, это решительно никуда не годится, - командующий четвёртой армией генерал-фельдмаршал фон Клюге бросил карандаш на расстеленную на столе оперативную карту западных районов СССР, - Кто-нибудь может мне объяснить, вот эта дорога: на русской карте она идёт через болото, на польской по берегу болота, а на расшифровке аэрофотоснимка её вообще нет. А здесь за болотом, по данным нашей разведки находится кавалерийский корпус русских и если всё-таки эта чёртова дорога существует, то он легко может ударить нам во фланг, прикрывшись этим самым болотом. 
Фон Клюге взглянул на начальника оперативного отдела штаба армии.
- Немедленно уточните всё это у офицеров люфтваффе и армейской разведки. Даю вам время до завтрашнего утреннего совещания.
- Слушаюсь господин фельдмаршал, - полковник торопливо вышел из кабинета.
- На сегодня всё, господа, - командующий четвёртой армией снял пенсне, - все свободны. 
Принимавшие в оперативном планировании офицеры принялись складывать разложенные на столах карты и схемы в папки и сейфы. 
- Гюнтер, - фон Клюге обратился к начальнику штаба четвёртой армии, генералу Гюнтеру Блюментриту, - если вы не торопитесь задержитесь на некоторое время. Пройдёмте в мой кабинет.
В кабинете фон Клюге молча налил в две рюмки коньяк.
- Скажите, Гюнтер, - произнёс фельдмаршал протягивая рюмку своему начальнику штаба, - вас не смущает та поспешность с которой фюрер не окончив с одной войной старается начать другую?
- Господин фельдмаршал, - произнёс Блюментрит, - как военного - настораживает.
- Прозит, - фон Клюге пригубил коньяк.
- Вы один из тех кому довелось встречаться с русскими на поле боя в прошлой войне. Вы были на Русском фронте, в отличии от меня месившем грязь под Верденом, - фельдмаршал поставил на стол коньяк, - Каково ваше мнение о русских и России?
- Видите ли, - Блюметрит последовал примеру фон Клюге и поставил рюмку на стол, - Я считаю, что к оценке сил противника следует подходить осторожно, особенно когда у нас практически нет никаких сведений относительно реальных сил Советов противостоящих нам на этом участке. Как вы знаете на первое разведдонесение, через два дня приходится другое полностью опровергающее первое. Такого рода неточности стоили нам определённых волнений в Польше , а в случае с Россией они просто недопустимы. 
Фон Клюге кивнул в знак согласия.
- Жители Востока, во многом отличаются от нас, жителей Запада, - продолжил начальник штаба, - Они самые настоящие азиаты и методы ведения боевых действий у них подобные. Мне довелось встречаться с сибирским армейским корпусом во время прошлой войны. Эти сибирские солдаты жили неделями в снегу без горячей пищи в каких-то норах, но при этом эти безумцы пытались каждую ночь штурмовать наши окопы. Каждый раз их атаки отбивались с огромными потерями, но в следующую ночь всё повторялось по новому.
- Их что, гнали в атаки насильно? - фельдмаршал сделал глоток коньяка.
- В том то всё и дело, что нет. Как мне стало потом известно от пленных, после гибели большинства офицеров в первых атаках, командования на себя принял какой-то армейский капеллан, - взволнованно произнёс Блюметрит.
- Конечно, - после секундной паузы продолжил генерал, - русский генералитет значительно уступал нам и в стратегии и в тактике, но всё это восполнялось замечательной стойкостью русских солдат в обороне. Русские очень быстро и мастерски строили различные фортификационные сооружения и оборудовали оборонительные позиции. Их солдаты предпочитали рукопашную схватку и стремились атаковать в тёмное время суток. 
Фон Клюге положил на стол мемуары Коленкура.
- Вот он, - фельдмаршал показал на книгу, - Считает самой большой ошибкой Наполеона - войну с Россией. Мне кажется , что и фюрер не совсем понимает того, что может нас ожидать в России после начала этой компании. У нас даже нету приличных топографических карт. А те которые у нас есть, вводят нас больше в заблуждение чем служат помощью в работе. Кроме того, у меня нет никакого понятия о наличии и размещении русских резервов. А это является одним из основных условий успеха любой военной компании.
Фон Клюге сделал небольшой глоток коньяка.
- На острие наших ударов находятся танки Гота и Гудериана, но основная часть всех войск передвигается в пешем строю и на лошадях. При таких огромных расстояниях как в России и протяжённости линии фронта мы практически лишены возможности немедленного охвата или окружения противника. Пехотные дивизии просто не успеют физически за танковыми клиньями, что позволит противнику выскальзывать из окружения до подхода пехоты. У нас есть всего несколько месяцев для того, чтобы разгромить русские армии западнее Днепра и Западной Двины. Если они смогут отойти нетронутыми за эти водные барьеры, Гюнтер, то мы столкнёмся с той же проблемой , которая стояла перед Наполеоном более ста лет тому назад. И в этом случае мне будет тяжело сказать когда закончится эта война на Востоке.
Немного помолчав генерал-фельдмаршал фон Клюге добавил.
- Когда и чем, закончится эта война. совершенно секретно срочно начальнику Разведуправления Генштаба Красной Армии

23.36

Германские войска, артиллерия и амуниция непрерывно переправляются из Болгарии в Румынию через мост и Ферибот у Руссе, через мост у Никополя и на баржах около Видима.
Войска идут к советской границе.

София "Боевой"

Конец шестнадцатой главы.



Глава 17


Секретно
? 0121/0328 
30 мая 1941 

Совместный приказ Народного Комиссара Внутренних Дел СССР Берии Л.П. и Прокурора СССР Бочкова В.М. 

Приказываем :
1. Прекратить освобождение из лагерей, тюрем и колоний контрреволюционеров, бандитов, рецидивистов и других опасных преступников.
2. Указанных заключенных, а также польские контингенты, немцев и иноподданных сосредоточить в усиленно охраняемые зоны, прекратив безконвойное использование на работах. Содержащихся в лагере заключенных максимально законвоировать.
3. Арестовать заключенных, на которых имеются материалы в антисоветской деятельности.
4. Охрану лагерей, тюрем и колоний перевести на военное положение.
5. Прекратить отпуска всем работникам лагерей, тюрем и колоний и работникам прокуратуры ИТЛ, находящихся в отпусках немедленно вызвать.
6. Прекратить всякую переписку заключенных, а также содержащихся в спецпоселках, с волей.
7. Исполнение донести в 24 часа.
Народный Комиссар внутренних дел СССР 
Берия Л.П.
Прокурор СССР
Бочков В.М.

Пометка на приказе:
Киев НКВД - тов. Мешик, Минск НКВД - тов. Цанава, Рига НКВД - т. Шустину, Таллин НКВД - тов. Кумм, Петрозаводск НКВД - тов. Баскакову, Мурманск УНКВД - тов. Ручкину, Ленинград УНКВД - тов. Куприну.
Предлагаю Вам:
1. Проработать вопрос о вывозе подавляющего числа арестованных, числящихся за НКВД, судом и прокуратурой. Сообщите общее количество имеющихся у Вас арестованных, с указанием - сколько, за какими органами числится и какое количество арестованных, по Вашему, следует вывезти. Арестованные будут вывезены в центральные и восточные районы СССР. Учтите, что вместе с арестованными будет направлено некоторое количество Ваших работников для ведения следствия по делам арестованных по новому месту их нахождения.
2. Примите меры к отбору из числа архивных дел наиболее важных, которые также должны быть Вами направлены в Москву, в адрес 1-го спец. отдела НКВД СССР.
3. Рассмотрите дела на всех имеющихся у Вас арестованных органами НКВД и составьте списки на тех, которых Вы считаете целесообразным расстрелять.
В списках укажите имя, отчество, фамилию, год рождения, последнюю должность или место работы перед арестом, а также краткое содержание обвинения, с указанием сознался ли арестованный. Указанные списки вышлите не позднее 5 июня.
Первый заместитель народного комиссара внутренних дел СССР 
Меркулов

Совершенно секретно срочно лично тов. Сталину
30 мая 1941 г. 
1. По мнению офицеров финского генштаба, в случае конфликта между Германией и Советским Союзом немцы приложат все силы для того, чтобы вовлечь Финляндию в войну против СССР. 
2. Наступление немцев начнется на Мурманск воинскими частями, находящимися в Северной Норвегии, а морские и воздушные силы Германии окажут поддержку финской армии в южной Финляндии. 
3. Немецкие офицеры заявляли, что май месяц будет критическим месяцем в советски-германских отношениях. 
4. Во время пасхальных праздников велись переговоры между офицерами германского и финского штабов по вопросу предстоящих маневров финской армии, темой этих маневров будет продвижение из Рованиеми на Турнес и Кеми. 
Народный Комиссар внутренних дел СССР 
Берия Л.П.

Москва,
Кремль,
квартира Сталина,

03.00

- Сразу с аэродрома и прямо к тебе, Коба, - Молотов поставил на пол кожанный портфель с документами.
- Заходи, заходи, - Сталин принял от Молотова пальто, - Проходи в гостинную, там на столе свежезаваренный чай и печенье. Устал?
- Не то слово, - Молотов занял место за столом и принялся размешивать сахар в стакане с чаем, - голова расскалывается.
- Чай сейчас то, что тебе нужно. И я с тобой за компанию почаёвничаю - заметил Сталин пододвигая себе второй стакан.
- Боюсь Коба, что от грузинской чачи которую ты мне передал для Мацуоки простым чаем не отделаться, - улыбнулся Молотов.
- Так ты чачу с японцами пил? Ну ты то ладно выдержишь, а каково Мацуоке. Хоть бы не помер по дороге домой, - с усмешкой в голосе произнёс Сталин, - Тебе как его удалось чачей напоить?
- Пришлось предложить Мацуоке выпить за здоровье его японского императорского величества. Ну тот понятное дело отказаться не мог, - Молотов сделал небольшой глоток.
- Снова с Мацуокой потом "Шумел камыш..." дуэтом пели? - спросил Сталин.
- Нет, Коба, не успели, - улыбнулся Молотов, - Времени на это не хватило, но накачался японец основательно. 
- Помнишь как Рибентропп у нас за здоровье еврея Кагановича пил? - со смехом сказал Сталин.
Молотов рассмеялся.
- Ещё бы. У сопровождающих немцев были такие рожи, а отказаться нельзя. Сам Сталин предлагает выпить за нашего наркома путей сообщения Лазаря Кагановича
Сталин улыбнулся в усы.
- Так, говоришь, торопились японцы?
- Да, - Молотов поставил стакан с чаем на стол, - Мне Мацуока набравшись сболтнул, что в самое ближайшее время произойдут большие изменения в Азии.
- В этом можно не сомневаться, - Сталин взял из пепельницы трубку, - Японцы бы и рады были бы сцепится с Америкой , да только завязли они в Китае. А сейчас они могут использовать большинство своих сухопутных войск на южном направлении, не опасаясь за свои северные границы. Как ты думаешь, когда стоит ожидать японского нападения?
- Токио живёт сейчас с ножом экономических санкций приставленным Америкой к их горлу, - Молотов поправил очки, - Я думаю, Коба, что в самые ближайшие недели. 
Сталин принялся набивать табаком трубку.
- А что Китай?
- Уверен, что японцы вернуться к китайскому вопросу. Рано или поздно, но вернутся, - ответил нарком иностранных дел.
Сталин зажёг спичку.
- Я тоже думаю, что Китай они в покое не оставят. Но и мы постараемся не выпускать эту проблему из поля нашего зрения.
Раскурив трубку Сталин произнёс.
- Твоё отсутствие в Москве не осталось незамеченным. В иностранных посольствах ходят упорные слухи о твоей тайной поездке в Берлин, на переговоры с Гитлером. Как удалось установить нашей разведке эти слухи активно подогреваются самими немецкими дипломатами.
- Возможно, это предназначено англичанам? - осторожно предположил Молотов.
- Возможно, - Сталин сделал короткую затяжку,- Но это слишком грубая работа для того, чтобы Лондон поверил в сам факт подобных переговоров. 
Сталин сделал ещё одну затяжку и задумчиво произнёс.
- Скорее всего, вся эта провокация расчитана немцами на то, чтобы подтолкнуть к более тесному сотрудничеству какие-то колеблющиеся страны. Например, Финляндию.

Берлин, 
Главное ведомство/Личный штаб рейхсфюрера СС, 
Принц-Альбрехт-штрассе 8, 
Рабочий кабинет рейхсфюрера СС Гиммлера, 

09. 54 (время берлинское) 

- Неплохо, неплохо сработано Рейнхард, - произнёс рейхсфюрер Гиммлер просматривая списки арестованных этой ночью по подозрению в шпионаже в пользу СССР, - Взяли всех без проишествий, Вальтер?
- Без проишествий, господин рейхсфюрер, - подтвердил сидевший рядом с Гейдрихом Шелленберг.
- Брали их по различным уголовным статьям, - усмехнулся Гейдрих, - Пройдёт достаточно много времени прежде чем руссйие поймут , что на самом деле случилось с их агентами. 
- Сколько ещё пребывает на свободе этих, - Гиммлер поморщился, - борцов за мировую революцию?
- Мы оставили под контролем троих. Через них будем снабжать Москву дезинформацией, - пояснил Шелленберг.
- Вы, кстати, Вальтер не забывайте, что с первого июня вы возглавите координацию наших служб с Вермахтом. Как обстоит дело с обработкой данных полученных нами у русских? - внезапно спросил рейхсфюрер.
- Работа идёт, господин рейхсфюрер, но очень много материала, - ответил Гейдрих.
- Наши люди работают днём и ночью, господин рейхсфюрер, - дополнил Шелленберг.
- Днём и ночью, - задумчиво повторил Гиммлер барабаня пальцами левой руки по крышке письменного стола.
- Возможно, следует передать часть материалов Абверу, или же привлечь людей Канариса для ускорения работы? - осторожно предложил Гейдрих. 
- Да, конечно, Рейнхард. Служба безопасности Рейха и разведка адмирала Канариса делают одно дело. И привлечение Абвера послужит только укреплению дружеских связей между нашими службами, - Гиммлер снял трубку телефона. 

Берлин, 
Управление Абвер/Аусланд ОКБ 
Дом на набережной Тирпица. 
Кабинет начальника Абвера адмирала Канариса

10.16 (время берлинское)

Адмирал Канарис положил трубку телефона спецсвязи. Затем помолчав несколько секунд сказал, глядя на своего заместителя полковникa Ганса Пикенброка.
- Рейхсфюрер Гиммлер хочет, чтобы наши люди были подключены к анализу полученных из приграничной полосы русских разведовательных материалов. 
Поймав вопросительный взгляд Пикенброка шеф абвера добавил.
- Причём работа должна быть начата немедленно. Полный отчёт с выводами и предложениями должен быть представлен фюреру уже через два дня. Руководителем аналитической группы является Шелленберг.
- Означает ли это, что все наши выводы будут находится в папке у Гейдриха? И в случае чего, ответственность за поспешные или неверные выводы может быть переложена на абвер? - осторожно спросил полковник.
Канарис тонко улыбнулся.
- Узнаю стиль интриги дорого друга Рейнхарда. Сначала он перехватил у нас нашу же операцию, а потом хочет застраховаться от своих неверных действий при случае свалив всё с больной головы на здоровую. 
- Люди Гейдриха, видимо, наломали дров, раз он решился сделать нам такую любезность. Ну что ж, как говорят в России, нет худа без добра. По крайней мере, мы получим доступ к материалам собранным в России недельной давности, а это уже само по себе неплохо. 
- Неплохо, - повторил Канарис, - Вот что, Ганс, после полудня, сюда к нам на набережную Тирпица, прибудет Шелленберг с папками по этому делу. Распорядитесь подготовить отдельную комнату для работы и людей из нашего аналитического отдела по России. Сообщите им что я жду их отчёт по полученным материалам самый крайний срок, - шеф абвера сделал пометку в рабочем блокноте, - завтра вечером. Пусть подготовят два различных вывода: один оптимистический, а второй более реалистичный. Какой из них стоит пустить в дело мы решим позднее. Если возникнут срочные вопросы, которые вы не сможете решить в вашей компетенции, то звоните мне в оперативный штаб по оккупированным областям к рейхсляйтеру Розенбергу. Звоните по прямому телефону.
Адмирал указал глазами на телефон спецсвязи стоявший на столе. совершенно секретно срочно начальнику Генерального Штаба РККА маршалу Советского Союза Шапошникову 

30 мая 1941

Части и штабы авиации дальнего действия Главного Командования не обеспечены топографическими картами НЗ.
Прошу Вашего распоряжения начальнику Топографического управления Генерального штаба Красной Армии об обеспечении к 10 июня 1941 г. частей и штабов топографическими картами НЗ масштабов 1:1000.000 и 1:500.000 согласно прилагаемой заявки.
Представляемая заявка составлена из расчета: карта 1:1000.000 по 6 комплектов и карта 1:500.000 по 2 комплекта на штатный самолет. Для штабов корпусов и дивизий по 30 комплектов.

Начальник Штаба ВВС КА генерал-майор авиации Володин

Пометки: Начальнику Топ.управления Генштаба К.А. бригинженеру т.Кудрявцеву. Препровождаю заявку на топокарты для авиакорпусов ДА, которые не входят в боевой состав округов. Порядок распределения карт по корпусам и дивизиям уточнит лично комбриг т.Беличенко по Вашему вызову. Начальник авиаотдела Опер.упр.Генштаба (подпись неразборчива).

Москва . 
Здание Генерального Штаба РККА,
кабинет начальника Генерального Штаба РККА маршала Советского Союза Шапошникова Б.М.

11.31

- Даже если мы допустим нанесение всего лишь вспомогательного удара в Прибалтике, то и тогда у Кузнецова силёнок маловато. Вот он тут жалуется в сегодняшнем донесении, - Шапошников подвинул маршалу Тимошенко донесение командующего ПрибОВО генерал-полковника Кузнецова.
- В приграничной полосе одиннадцатой армии имеются четыре стрелковых дивизии. Каждая из дивизий прикрывает оборонительную полосу шириной порядка тридцати пяти километров, что значительно больше чем предусмотрено действующим Полевым уставом РККА. Из имеющихся в наличии танков, более половины имеют небольшой запас моторесурса и изношенную ходовую часть. Танков новых моделей в округе начитывается всего сто шестьдесят четыре единицы и сосреедоточены они в третьем мех.корпусе. В двенадцатом мех.корпусе танки новых моделей отсутствую полностью, - нарком обороны прочитал в слух подчёркнутые Шапошниковым предложения.
- Можно подумать, что у меня этих танков полный карман, - Тимошенко в раздражении отложил в сторону донесение командующего ПрибОВО, - Пусть прикроются полевыми укреплениями. УРы-то у него строятся. В округе работают тридцать строительных батальонов.
- Полоса Уров имеет глубину от полутора до двух километров. И вооружены в основном пулемётами, - сказал Шапошников.
- Значит Кузнецову необходимо основное внимание уделить противотанковой обороне. В случае прорыва фронта обороны крупными мотомехчастями противника, для борьбы с ними использовать противотанковые артиллерийские бригады, механизированные корпуса и авиацию. Пусть встречают танки противника на подготовленных рубежах мощным артиллерийским огнем и совместно с авиацией удерживают рубежи до подхода основных сил. Я думаю, что следует подготовить и отправить Кузнецову соответствующую директиву Генштаба, - произнёс нарком обороны.
- Ну, директиву-то подготовить недолго, Семён Константинович, - заметил Шапошников, - Только вот много ли они там навоюют, если стрелковые дивизии размазаны, что называется тонким слоем. 
Нарком обороны молча достал из кармана кителя носовой платок и вытер им бритую голову.
- Да, несколько дивизий туда подбросить не помешало бы, - Тимошенко спрятал носовой платок в обратно в карман, - Вот только где их взять эти самые дивизии. 
Шапошников закурил папиросу.
- Я вот тоже голову над этим ломаю, - начальник Генерального Штаба сбросил пепел в пепельницу, - У Кузнецова работают тридцать стройбатов. Это считай тридцать тысяч человек. Выдать им оружие, гранаты и включить их в штат УРов. 
- Вот тебе уже практически практически и готовые три дивизии для пополнения укрепрайонов, - обрадованно сказал нарком обороны.
- Люди не обучены, и надеятся что строительные батальоны заменят нам полнокровные дивизии пожалуй не стоит. Но на безрыбье и рак рыба, - Шапошников сделал несколько коротких затяжек. 
Тимошенко согласно кивнул.
- Взять часть артиллерийского вооружения со складов хранения и использовать их в строящейся полосе обороны, - начальник Генерального Штаба бросил окурок в пепельницу и после непродолжительной паузы добавил, - Просить о переброске хотя бы двух-трёх стрелковых дивизий из внутренних округов для укрепления стыка с ЗапОВО.
- Думаешь, что достаточно стрелковых дивизий, Борис Михайлович? - спросил Тимошенко.
- Лучше, конечно, механизированный корпус, Семён Константинович. Да только где их взять-то. На бумаге у нас чуть ли не два десятка мехкорпусов, а реальности и половины полнокровных соединений не наберётся. Да и стрелковые дивизии у нас только в Забайкалье и в Дальневосточном округе есть возможность взять. А вот получим ли мы "добро" на переброску большой вопрос. Переброска дивизий с Дальнего Востока на Запад уж точно не останется не замеченой немцами. Разведка у них тоже ведь работает, - Шапошников расстегнул воротник кителя, - Душно, что-то.
- Да, - Тимошенко подошёл к окну, - парит сегодня. К дождю. 
Затем повернувшись к Шапошникову спросил.
- Кого, думаешь, предложить к назначению на стрелковый корпус. 
- Думаю, комбрига Лисовского, Семён Константинович, если, конечно, ты поддержишь. 
Тимошенко помолчав несколько секунд сказал.
- Я не против, но он был под следствием, - нарком обороны выразительно замолчал.
Шапошников достал из пачки очередную папиросу.
- Ну знаешь ли, многие были под следствием. Время такое было. Поставим этот вопрос завтра в Кремле, - прикурив папиросу начальник Генерального Штаба добавил, - Директиву Кузнецову в ПрибОВО я подготовлю сегодня же. Думаю, что ему следует также обрекогносцировать и наметить тыловые рубежи на всю глубину до старой границы с Латвией, Литвой и Польшей в пределах ПрибОВО и отсечной рубеж по Западной Двине. На всякий случай. пригород Берлина 

Шарлоттенбург,
Бисмаркштрассе 1,
Оперативный штаб рейхсляйтера Розенберга по оккупированным областям,
кабинет рейхсляйтера Розенберга,

11.06 (время берлинское)

- Германии следует использовать военный конфликт с Советским Союзом, чтобы навсегда покончить с присутствием большевизма в Европе, - Розенберг повернулся к сидевшему в кресле адмиралу Канарису, - В соответствии с планом, разработанным нашим ведомством, надлежит путем расчленения русского пространства на четыре государства раз и навсегда освободить Германию от кошмара возможной угрозы с Востока. Эти четыре государства представляются нам следующим образом.
Во-первых, расширенная в восточном направлении Финляндия. Финны давно мечтают заполучить назад отобранную у них Сталиным Карелию, а мы им добавим ещё территории прилегающих областей. Таким образом решается проблема контроля за северной частью бывшего СССР.
Рейхсляйтер бросил короткий взгляд на молчавшего Канариса.
- Во-вторых, в качестве немецкого протектората, с перспективой последующей германизации, следует расширить Прибалтику за счёт белорусских земель. Это образование не будет являться государством в каком-либо виде для прибалтийских народов. Литовцы, латыши и эстонцы займут там то место, которое они занимали пятьсот лет назад в Ливонском Ордене. 
- То есть, насколько я понимаю, - спросил шеф абвера , - Никакого восстановления прежних государств на этих территориях не предусматривается?
- Нет, нет, - быстро произнёс Розенберг,- эти земли принадлежали германской нации и они будут находиться под протекторатом Германии , без всяких национальных недорaзумений. 
Розенберг откинулся на спинку кресла.
- Украина получит самостоятельность, под нашим наблюдением. Конечно не вся теперешняя территория войдёт в это образование. Предполагается включить в него часть западных областей Украины и несколько белорусских областей. Я думаю, что это будет хорошим стимулом для украинцев в борьбе против русских. Мы могли бы пойти даже на создание нескольких колониальных дивизий. По принципу индийских легионов в английской армии. Эти дивизии возможно было бы использовать для контроля за порядком на территории Прибалтики и России. 
Адмирал Канарис кивнул в знак согласия.
- Следующим образованием под германским управлением является федеральное государство на Кавказе. В дальнейшем, возможно так же образование на территории Средней Азии такой же федерации под названием, скажем, Туркестан. Овладение и управление этими территориями ставят обширные и весьма трудные задачи, к расширению которых необходимo привлечь людей, отвечающих предъявляемым требованиям и безукоризненных по своим личным качествам , хорошо знающих местные условия либо являющихся выходцами из тех меньшинств, с которыми поддерживало агентурные контакты ваше ведомство, дорогой адмирал.
- Я понимаю вас, - произнёс шеф Абвера, - Однако, в отношении Украины. Мне казалось, что у фюрера было прямо противоположное мнение. 
- Фюрер колеблется. Он ещё не принял окончательного решения, - ответил Розенберг. 
- Хорошо, я дам указания начальнику второго управления Абвера о непосредственном сотрудничестве с вашим штабом, - сказал Канарис. совершенно секретно срочно лично тов. Сталину

14.50

Начальник чешской военной разведки полковник Моравец сообщил резиденту НКВД в Лондоне следующее:
Распространенное мнение о том, что Гесс прилетел в Англию неожиданно, является неверным. Задолго до совершения перелета Гесс имел переписку по этому вопросу с лордом Гамильтоном. В этой переписке подробно обсуждались все вопросы организации перелета. Однако сам Гамильтон в переписке участия не принимал. Все письма Гесса на имя Гамильтона адресату не попадали, а получались "Интеллиженс Сервис", где составлялись также ответы Гессу от имени Гамильтона. Таким путем англичанам удалось заманить Гесса в Англию.
Полковник Моравец заявил также, что он лично видел переписку между Гессом и Гамильтоном. По заявлению Моравца в письмах Гесса достаточно ясно излагались планы Германского правительства, связанные с нападением на Советский Союз.
В этих же письмах содержались аргументированные предложения о необходимости прекращения воины между Англией и Германией. 
В заключение полковник Моравец заявил, что англичане, таким образом, располагают письменными доказательствами виновности Гесса и других нацистских главарей в подготовке нападения на СССР.

Народный комиссар внутренних дел СССР Л.Берия

Москва, 
Кремль, 
рабочий кабинет Сталина,

15.12

- Нам следует думать не о том, что было в прошлом между нашими двумя странами, - Сталин взглянул на сидевшего перед ним посла Финляндии в СССР Паасикиви, - а заботится о будущих отношениях между СССР и Финляндией.
- Трудно думать о будущем имея тяжёлый груз прошлого, - заметил Паасикиви.
Сталин сделав несколько шагов по красной ковровой дорожке кремлёвского кабинета.
- Когда-то Россия освободила финнов от владычества Швеции, а потом передала Финляндии Выборгскую губернию, - Сталин остановился и взмахнул дымящейся трубкой. 
- Потом через сто лет финский народ получил независимость по декрету Ленина, - Сталин продолжил неторопливое движение, - это было в прошлом. История и финского и русского народа связана воедино веками соседства. А между соседями бывает всякое. Бывают и скандалы. Но со временем всё возвращается на круги свои.
Сталин снова остановился напротив Паасикиви.
- Советское правительство заинтересовано в нормализации отношений между нашими странами. Сейчас я хочу говорить с вами не как с дипломатом, а как с частным лицом, - медлительно продолжил Сталин, - Я обращаюсь к вам как к представителю той части финского народа, которая хочет дружеских, соседских отношений между Финляндией и СССР. 
Остановив коротким взмахом руки пытавшегося что-то сказать финна, Сталин продолжил.
- Я не хочу сейчас говорить о том, что случилось два года назад. Русский народ говорит, что кто старое помянет, тому глаз вон. Сейчас наши страны стоят на пороге больших испытаний. И всё зависит впервую очередь от нас с вами. От нашего желания и умения. 
Сталин сделал короткую затяжку.
- Советскому правительству извесно в какие игры пытаются играть за нашей спиной определённые финские круги. Мы знаем какие надежды возлагает кое-кто в Финляндии на тесное военное сотрудничество с Германией. Какие цели и задачи ставятся во главу угла.
Затем, шумно выдохнув табачный дым, сказал.
- Финскому правительству следует отдавать себе отчёт в том, что эти игры с огнём до добра не доведут. Я хочу, чтобы вы передали эти мои опасения кому следует в Хельсинки.
- Я обязательно, при первой же возможности встречусь с президентом Рюти, господин Сталин, - взволнованно произнёс Паасикиви.
- Вы меня не совсем верно поняли, - Сталин пристально посмотрел на финского посла, - я говорю о человеке оказывающем действительное влияние на политическую ситуацию в Финляндии. Я говорю о маршале Маннергейме. 
Сталин взмахнул рукой с зажатой в ней трубкой.
- Он как бывший русский генерал, прекрасно знает душу русского солдата. Он знает, что русский солдат отважен и смел. А советская власть не только вывела Россию из царской разрухи, но и сплотило всё общество. И если, он Маннергейм, решится на некую авантюру сговорившись за нашей спиной с Гитлером, то он должен отдавать себе полный отчёт тому, что может произойти с ним и его буржуазным правительством. Как , сам Маннергейм смог убедится в войне с СССР ни Англия, ни США, и ни Германия не пришли Финляндии на помощь. 
- Советский Союз, - Сталин произнёс помолчав мгновение, - не заинтересован в возникновении какого-либо недоверия между советским и финским народами. Наши интересы в Финляндии достаточно хорошо урегулированы прошлогодним мирным договором, который всегда можно пересмотреть в будущем по желанию финской стороны через пять-шесть лет, если в этом будет заинтересованность последней.
- Означает ли это, господин Сталин, что СССР не имеет никаких пожеланий относительно изменения существующего статуса и политического строя в Финляндии? - осторожно спросил Паасикиви.
- Да, - коротко ответил Сталин.
- Но без предоставления определённых политических гарантий с советской стороны, - финский посол замялся.
- Поверьте, если бы советское правительство было в этом заинтересованно, - Сталин улыбнулся в усы, - То весной тысяча девятьсот сорокового года увидела бы свет Советская Республика Финляндия, и никто бы этому не в силах был бы помешать.

ЗапОВО,
Белостокская область,
местечко Хорош,
военный городок 7-го танкового полка 4-й танковой дивизии,
курилка 2-й роты, 1-го батальона,

16.22

- А я тебе вот что скажу, - младший сержант Васильев, прикурив папиросу, обратился к двум своим собеседникам, - Неспроста всё это. Вот на днях были мы на аэродроме в Белостоке, забирали бронебойные снаряды, так вот там видел я этих немецких лётчиков. Хоть они и летают на пассажирских самолётах, а выправка у них явно военная.
- Да ну, - произнёс с сомнением ефрейтор Игнатьев, - Преувеличиваешь. 
- Э, не скажи, - Васильев сделал короткую затяжку, - Хоть тужурки у них и цивильные, а вышагивают как аршин проглотив, ну точно на плацу. Я на живых немцев два года назад в Бресте насмотрелся. 
Над головами танкистов, в направлении Белостокского аэродрома, пролетел на малой высоте немецкий пассажирский самолет.
- Во, каждый день летают заразы, - поднял палец младший сержант, - А чего спрашивается? Чего им летать именно по этому маршруту, а? А я тебе скажу чего. 
Васильев сделал несколько коротких затяжек.
- Наш военный городок их интересует. Им же заразам всё сверху видно, и шпионов посылать не требуется. Каждый день ситуацию изучают.
- Ты бы попридержал свои предположения, -вступил в разговор молчавший до этого сержант Лесин, - А то возьмут тебя за твои предположения, да и отправят туда, куда Макар телят не гонял. У нас с немцами договор о ненападении подписан, понял? А твои разговорчики не иначе как паникёрскими и провокаторскими не назовёшь.
И, обращаясь к Игнатьеву, добавил.
- Сидишь тут, ухи развесив, слушаешь всякую дрянь. Или сообщения ТАСС не читал? У нас с немцами мир. 
- А я, что? - сказал обидевшись Васильев, - Я, что видел, то и сказал. И товарищу капитану Завьялову доложил о подозрительных немцах на аэродроме. Так что ты тут на меня провокаторство не вешай. Я за свои слова ответственен. А вам это сказал, чтобы начеку были, а не спали в шапку. У поляков с французами тоже небось мирный договор с Гитлером был, и что много помощи от него они получили? То-то же. совершенно секретно срочно народному комиссару НКВД СССР Берии

20.26

Результаты проверки сообщения ? 660515сс РУ РККА от 17мая 1941 года.

Согласно агентурных данных полученных по линии 1-го управления НКВД СССР, в Варшаве на площади Пилсудского находится штаб армейской группы и во дворце Бриля - штаб 4 Армии. Армией командует генерал фон Клюге. 
Агентурными данными подтверждается передислокация штаба 8 Армии, из Варшавы в м.Вавер (предместье Варшавы). 
Работа по установлению наличия и пренадлежности крупного штаба в Субруд-борув в 1 км. вост. Отвоцк, где начальник штаба - генерал артиллерии фон Ротенберг продолжается. руководитель 1-го управления НКВД СССР комиссар государственной безопасности 3-го ранга Фитин П.М. пригород Берлина,

Шарлоттенбург,
Бисмаркштрассе 1/3,
Управление делами русской эмиграции,

18.32 (время берлинское)

- Вы, Алексей Александрович, сгущаете краски, - директор Управления русской эмиграции Василий Викторович Бискупский бросил короткий взгляд на своего собеседника начальника второго отдела Российского общевоинского союза фон Лампе, - В сложившейся обстановке, нам, пожалуй, не следует торопиться, а уж тем более принимать неких опрометчивых решений. Рейх, конечно, рано или поздно поразит мировой коммунизм, и его поражение будет означать возникновение русской монархии. Немцы не смогут управлять Россией. Только русские, только мы сами, своими руками, можем навести порядок на просторах нашей Родины.
Фон Лампе покачал головой в знак несогласия.
- Если немцы займут Россию, то уж точно не для того, чтобы позволить нам с вами восстановить монархию. До меня дошли определённые слухи из Варшавы. Войцеховский, ведет разговоры с рядом русских эмигрантов относительно формирования русского антибольшевистского правительства. Всё это делается по поручению некого немецкого чина из Берлина. Человек, сообщивший мне эту информацию, подчеркнул, что формирование временного, - фон Лампе на секунду запнулся и продолжил, - правительства, дело очень срочное ввиду близости войны. Не мне вам, Василий Викторович, объяснять всю важность этого мероприятия. А то что мы стоим перед началом немецкого вторжения у меня не вызывает никого сомнения.
- В последнем я с вами согласен, - Бискупский поднялся из кресла и нервно заходил по комнате, - В том, что скоро разразится гроза, у меня тоже нет никакого сомнения, но вот наша излишняя торопливость. Это может нам дорого стоить. Вопрос о предоставлении права русской национальной эмиграции в целом принять участие в тех вот-вот грозящих развернуть ся событиях в России в настоящий момент не считается актуальным. Все эти инициативы отдельных эмигрантов могут приниматься лишь в том случае, если отдадут свою работу пока исключительно интересам германской государственности и будут при этом удовлетворять предоставляемым властями условиям. Иного нам, к сожалению, пока не дано. И все эти инициативы на местном уровне могут закончится плачевно для их организаторов, Алексей Александрович.
- Вы говорите так, Василий Викторович, как будто уже стали членом нациской партии, - с раздражением в голосе произнёс фон Лампе.
- Должен вам, Алексей Александрович, сказать, что я монархист. Как монархист, я не могу быть нацистом, потому что идея монархии и идея нацистского государства не совпадают. Но меня лично примиряет с нацизмом факт существования опасного общего врага - коммунизма, - Бискупский остановился возле стоявшего на столике включенного радоприёмника, из которого негромко звучал некий нацистский марш. Повернув ручку громкости до отказа, Бискупский вернулся к креслу в котором сидел фон Лампе.
- Я разделяю ваши опасения в том, что война в России может вестись немцами не против коммунистов, а против русских, - негромко сказал Бискупский наклонившись к своему собеседнику, - Лучшее доказательство состоит в том, что смертельный враг России, Розенберг, поставлен во главе политического руководства. Если Гитлер будет так продолжать и определится его цель, во-первых, подчинить Россию национал-социалистическим гаулейтерам и, во-вторых, ее расчленить, то тогда Сталину удастся создать возглавленный им русский фронт против германского врага. Покорить Россию невозможно, победить коммунизм может только русский народ. Теперь посудите сами, Алексей Александрович, о каком формировании эмигранского правительства России может идти речь?
- Вы хотите сказать, что нам не доверяют потому, что власть имущие знают, что они будут делать с Россией, и понимают, что как люди добросовестные, мы не сможем быть с ними искренне в таких делах? - так же негромко произнёс фон Лампе.
Бискупский горько улыбнулся, затем подошёл к радиоприёмнику и убавил громкость.
- Алексей Александрович, давайте спокойно, без всякой критики, сохраняя единство и дружеские взаимоотношения, терпеливо ожидать решение вопроса, занимаясь повседневной работой, и тем самым сберечь как своё собственное положение, так и положение всей национальной эмиграции проживающей в Германии. Разрешение вопроса о нашем массовом участии в борьбе с большевиками зависит исключительно от единоличной воли фюрера. Воли, которая по всем данным может быть выявлена лишь в ходе предстоящих военных действий, - закончил Бискупский. совершенно секретно срочно начальнику 1-го управления НК ВМФ контр-адмирал Зуйкову,

23.49

Данные расшифровки перехваченного радиосообщения радиодивизионом особого назначения БРО-1(Балтийский флот) в японской радиосети между генеральным консульством Японии в Кенигсберге и посольством Японии в Москве.

Японский генконсул из Кенигсберга сообщает японскому послу в Москву о том, что:
1. При Кенигсбергском университете созданы курсы по подготовке переводчиков русского языка, срок обучения 2 года. В настоящее время на этих курсах обучается 100 человек.
2. 23 апреля при штабе командования созданы 3 месячные курсы русского языка, где обучается 40 человек.
3. При содействии штаба военного командования предполагаются открытые встречи краткосрочных курсов. В настоящее время подбирается контингент для этих курсов.
Во всех городах восточнее Кенигсберга весьма оживленно проводятся различные мероприятия по охвату военных изучением русского языка.
4. 11 числа декан Кенигсбергского медицинского факультета обратился к одному из преподавателей русского языка с желанием в срочном порядке, в течение 2 недель овладеть русским языком. При этом сказал, что если у него нет времени заниматься днем, то он согласен заниматься ночью.
5. 11 числа созывались все лица, даже и невоенные, до 60-летнего возраста, знающие русский язык.
6. 8 мая в распоряжение Генерал-Губернаторства было направлено 2000 человек из числа 3000 человек членов "украинского союза", работающих на берлинском заводе "Сименс". Из этого количества 100 человек были направлены в районы Львова. Однако 6 человек из них были задержаны погранохраной Красной Армии, и в Берлин было сообщено о переходе границы только 40 лицами.
7. Во время эвакуации из Литвы немцев, советская сторона отказала в выезде 250 немцам. По этому поводу в Москве сейчас германская сторона ведет переговоры.
8. Среди дипломатических учреждений Кенигсберга усиленно распространяются слухи о том, что якобы в настоящее время германская сторона ведет в Москве переговоры, требуя закупки 20% всей с/х продукции Украины.

Начальник 10-го отдела 
Разведывательного Управления НКВМФ капитан 3-го ранга Филин резолюция начальника 1-го управления НК ВМФ контр-адмирала Зуйкова: немедленно дать в 5 (пять)адресов: тов. Сталину, наркому иностранных дел тов. Молотову, наркому обороны маршалу Тимошенко, наркому НКВД СССР тов. Берии, начальнику ГРУ ГШ генерал-лейтенанту Голикову.

Конец семнадцатой главы.



   Глава 18


   совершенно секретно срочно

Спецсообщение ГРУ Генштаба РККА о группировке немецких войск на 31 мая 1941 г.

Группировка немецких войск на 31 мая 1941 г. 
В течение второй половины мая месяца главное немецкое командование, за счет сил, освободившихся на Балканах, производило: 
1. Восстановление западной группировки для борьбы с Англией; 
2. Увеличение сил против СССР; 
3. Сосредоточение резервов главного командования. 
Общее распределение вооруженных сил Германии состоит в следующем: 
- против Англии (на всех фронтах) 110 - 116 дивизий; 
- против СССР - 126 - 130 дивизии; 
- резервов - 44 - 48 дивизий. 
Конкретное распределение немецких сил против Англии: 
- на Западе - 76 - 80 дивизий; 
- в Норвегии - 17 дивизий, из которых 6 расположены в северной части Норвегии и могут быть использованы и против СССР. 
- в Африке и Италии - 17 дивизий; 
- в Греции с островом Крит - 12 дивизий. 
Распределение по направлениям немецких сил против СССР следующее: а) в Восточной Пруссии - 26 - 28 дивизий, в том числе 18-19 пехотных, 4 моторизованных, 4 танковых и 7 кав.полков; б) на варшавском направлении против ЗапОВО - 34 - 36 дивизий, в том числе 28 пехотных, 6 танковых, одна моторизованная, одна кавалерийская и 8 кав.полков; в) в Люблинско-Краковском районе против КОВО - 30-32 дивизий, в том числе 22 - 24 пехотных, 4 танковых, 4 моторизованных и 5 кав.полков; г) в Словакии (район Зборов, Пренов, Вранов) - 5 горных дивизий; д) в Прикарпатской Украине - 4 дивизии; е) в Молдавии и Северной Добрудже - 17 дивизий, в том числе 10 пехотных, 4 моторизованных, одна горная и две танковых дивизии; ж) в районе Данциг, Познань, Торн - 6 пехотных дивизий и один кав.полк. 
Резервы главного командования сосредоточены: а) в центре страны - 16 - 17 дивизий; б) в районе Бреслау, Моравска-Острава, Катовице - 6-8 дивизий; в) в центре Румынии (Бухарест и к западу от него) - 11 дивизий; г) в Болгарии - 11 дивизий. 
В результате немецких перебросок за май месяц против СССР, необходимо ответить: 
1) что за вторую половину мая месяца немцы приступили к созданию оперативной глубины, сосредоточив, как выше отмечено, западнее линии Лодзь, Краков - 6 - 8 дивизий; 
2) перебросив значительные силы из Югославии, Греции и Болгарии на территорию Румынии, немцы в значительной степени усилили свое правое крыло против СССР, повысив его удельный вес в общей структуре своего восточного фронта против СССР (к настоящему времени в Румынии, вместе с Молдавией, насчитывается 28 дивизий). \290\ 
Что касается фронта против Англии, то немецкое командование, имея уже в данное время необходимые силы для дальнейшего развития действий на Ближнем Востоке и против Египта (29 дивизий, считая Грецию с островом Крит, Италию и Африку), в то же время довольно быстро восстановило свою главную группировку на Западе, продолжая одновременно переброску в Норвегию (из порта Птоттин), имея в перспективе осуществление главной операции против английских островов. 
В заключение можно отметить, что перегруппировки немецких войск после окончания Балканской кампании в основном завершены. 
Вывод: Увеличение германских войск на границе с СССР продолжается. 
Основными районами сосредоточения являются: Варшавскоe направлениe, южная часть Генерал-Губернаторства, Словакия и северная часть Молдавии. 

Начальник Разведывательного управления
Генштаба Красной армии генерал-лейтенант Голиков секретно

Приказ Народного Комиссара Обороны СССР о досрочном выпуске слушателей военных академий ? 0218

   31 мая 1941 г.

Для обеспечения новых формирований приказываю: 10 июня 1941 г. провести выпуск слушателей академий, руководствуясь следующим: 
1) Выпуску подлежат слушатели командных и инженерных факультетов, оканчивающие академию согласно плану в период июль - сентябрь 1941 г., а из военно-инженерных академий подлежат выпуску и слушатели, оканчивающие академию по плану в октябре месяце с. г. 
2) Выпуск слушателей произвести без государственных экзаменов по средне-годовым оценкам, с выдачей дипломов. 
3) Слушатели после выпуска зачисляются в резерв Управления кадров Красной Армии и используются по мере потребности распоряжением последнего. 
В период нахождения в резерве начальникам академий организовать с окончившими занятия по особой программе. 
4) Начальнику УВУЗа генерал-лейтенанту т. Смирнову дать указания о порядке производства выпусков и выдаче дипломов. 

Приказ ввести в действие по телеграфу. 

   Заместитель Народного комиссара обороны СССР 

Маршал Советского Союза КУЛИК секретно

Приказ Народного Комиссара Обороны СССР о досрочном выпуске курсантов старшего курса военных училищ ? 0230

   31 мая 1941 г. 

Для обеспечения новых формирований и укомплектования запасных частей приказываю: 
1. Произвести 10.06.41 г. выпуск курсантов старшего курса военных училищ, оканчивающих по плану обучение 1 сентября с. г. в количестве, согласно прилагаемого расчета. 
2. Выпуск произвести без экзаменов по средней годовой оценке и всем выпускаемым приказом военного совета округа присвоить соответственно воинское звание "лейтенант", "воентехник 2 ранга". Приказы выслать в Управление кадров Красной Армии для утверждения НКО. 
В боковиках приказов указать краткие социально-демографические данные, а также фамилию, имя, отчество и место жительства семьи (родственников) . 
3. Выпускников обеспечить положенным довольствием (вещевым и денежным), выдать личное оружие, противогазы и направить в распоряжение военсоветов округов, согласно прилагаемому плану. 
Отправку закончить 12 июня с. г. и произвести организованно с представителем училища, который обязан при себе иметь именной список командиров-выпускников, с точным указанием в нем звания, фамилии, имени и отчества, года рождения, партийности и места жительства родственников. 
4. Военсоветам округов использовать выпускников в первую очередь для укомплектования формируемых первоочередных стрелковых и кавалерийских дивизий, на последующие формирования и в запасных частях для обучения красноармейского состава и получения практических навыков. 
Приказы о назначении на должности прибывающих молодых лейтенантов, воентехников без задержки представлять в Управление кадров Красной Армии. 
5. Произведенный выпуск ни в коем случае не должен снизить количества призываемого начсостава запаса как на укомлектование формируемых соединений и частей, так и призываемого в запасные части в качестве переменного состава. 
6. О времени отправки выпускников в места назначения и о количестве отправленных доносить в Управление кадров Красной Армии. 
7. Главному интенданту Красной Армии и остальным довольствующим центральным управлениям обеспечить выпускников по установленным нормам. 
8. Генеральному штабу Красной Армии взамен выпускников немедленно рассмотреть меры направленные на укомплектование училища курсантским составом до полной нормы с учетом установленного расширения училищ.

Приказ ввести в действие по телеграфу. 

   Заместитель Народного комиссара обороны СССР 

Маршал Советского Союза КУЛИК 

Шифрограмма совершенно секретно срочно

   Начальнику Разведуправления 
Генштаба Красной Армии

31 мая 1941 года

06.18

   Сегодня получены не подлежащие сомнению сведения из окружения военного министра Тодзио о том, что в Китае начилась эпидемия лёгочной чумы. Чумные районы занимают приграничные с СССР области и практически весь Северный и большую часть Центрального Китая. Квантунская армия в связи с этим вынуждена срочно оставить эти районы. Японские войска отводятся в прибрежные области Китая. В Квантунской армии имеется множество заболевших, которых изолируют на нескольких острoвах в Японском море. На границах чумных районов японскими военными установлены прочные кордоны не выпускающие население поражённых эпидемией областей. Примите срочные меры для недопущения заболевания на территорию СССР. 

Рамзай

Варшава,
Центральный аэродром,
столовая для лётного состава,

07.12 (время берлинское)

- Нет, господа, это не Неаполь, - радист Хельмут Кассель налил себе кофе из высокого кофейника и сделав глоток добавил, - Даже кофе здесь эрзац, отдаёт школьными чернилами.
- Ну ещё бы, кое-кто привык к завтраку подаваемому прямо в постель прекрасной синьориной, - подал голос лейтенант Герман Нойманн.
- Ах эти прелестные итальянки. Как же нам вас будет здесь не хватать, - пропел на манер итальянского романса сидевший слева от Касселя штурман Вильгельм Пруст.
- Ничего парни, через некоторое время у нас будет возможность завести себе русских подружек. Говорят, что они очень даже ничего, - заговорчески подмигнул Нойманн.
- Да, я слышал, что если их помыть и причесать , то через десять-пятнадцать лет обучения манерам они смогут подавать тебе кофе, - серьёзно сказал Кассель. 
- Я думаю, что вы ошибаетесь. среди русских попадаются очень изысканные экземпляры, - произнёс Пруст, отодвигая в сторону недопитый кофе, - А кофе действительно дрянь. Я уже начинаю скучать по Италии, господа. После войны, вы меня ни за что не заставите приехать добровольно в эти места. Только под страхом смертной казни.
- Чем же тебя так разочаровало генерал-губернаторство, Вильгельм? - спросил Кассель.
- Я не переношу холод, Хельмут. Вернее сказать я ненавижу холод. Для нас, выходцев из Эльзаса, должна быть запрещена служба севернее Карлсбада. За эти два дня, нашего нахождения в генерал-губернаторстве, у меня уже пять раз был насморк, - удручённо произнёс Вильгельм Пруст, - Надеюсь командование не заставит нас лететь в такую дрянную погоду. Можно запросто завернуть в гости к русским. К тому же события последних дней мне здорово испортили настроение.
- О, наш друг Вильгельм, ещё не пришёл в себя от взыскания за воздушное хулиганство над Неаполем неделю назад, - усмехнулся лейтенант Нойманн, - Скажи мне Вильгельм, на кой чёрт тебе пришло в голову пикировать с включенной сиреной над центром города? 
Пруст кашлянул в кулак, но ответить не успел. 
- Черт подери эту польскую мокроту, - в столовой стряхивая с дождевика воду появился командир полка бомбардировщиков Ю-88 майор Йорген Шаллек, - Все в сборе? Или кое-кто ещё не пришёл в себя после перелёта из Италии?
За обеденными столами зашумели лётчики воздушной экадры.
- Хорошо, - Шаллек окинул взглядом завтракавших лётчиков, - Синоптики дают кратковременное улучшение погоды в районе двух часов дня. Жду командиров экипажей у меня к двенадцати часам. 

Шифротелеграмма совершенно секретно срочно

   09.00 

Начальнику управления пограничных войск ПрибОВО

   Прошу Вашего разрешения вывезти семьи начсостава с пограничных застав в глубь страны.

Начальник 106-го Таурагенского пограничного отряда полковник Головкин

Резолюция на шифротелеграмме:
Не поддавайтесь на провокации. Не сейте паники. Тот, кто самовольно отправит семью в тыл, будет лишен возможности возвращения ее к месту службы главы семьи.

Берлин, 
Главное управление безопасности Рейха, 
Принц-Альбрехт-штрассе 8, 
4-й отдел РСХА,
рабочий кабинет начальника 4-го отдела РСХА бригаденфюрера СС Мюллера, 

08.18 (время берлинское)

Генрих Мюллер отложил в сторону только что прочитанное им донесение службы наружнего наблюдения в котором говорилось: совершенно секретно,
напечатано в одном экземпляре,
лично бригаденфюреру СС Мюллеру,

Донесение по результатам наружнего наблюдения за ? 243 Ш в период с 21 по 31 мая 1941 года.

По возвращению из генерал-губернаторства 21 мая, объект кратковременно пребывал в военном госпитале. (с 19.00 21.05.41 по 12.00 22.05.41). Список контактировавших с объектом лиц прилагается. Список лиц за которыми установлено наблюдение и ведётся прослушивание телефонных переговоров прилагается.
После выписки из госпиталя объект уехал с семьёй на отдых в семейное имение в Карлсбад (с 18.00 22.05.41 по 08.45 29.05.41). Список контактировавших с объектом лиц прилагается. Список лиц за которыми установлено наблюдение и ведётся прослушивание телефонных переговоров прилагается. 
После возвращения с отдыха объект приступил к исполнению своих обязанностей в Управлении Вермахта по делам военнопленных. (08.00 30.05.41). Список контактировавших с объектом лиц прилагается. Список лиц за которыми установлено наблюдение и ведётся прослушивание телефонных переговоров прилагается.

Руководитель отдела наружнего наблюдения Шеффлер

Пролистав список лиц за которыми было установлено наружное наблюдение и прослушивание телефонов, Мюллер вдруг резко спросил почтительно молчавшего Шеффлера.
- Здесь, в третьем списке под номером четыре стоит фамилия Шелленберга. Это как понимать Шеффлер?
- Мне было дано указание, мой бригаденфюрер, о том что мои люди обязаны установить наблюдение за всеми с кем будет контактировать объект ? 243Ш. Вчера в 14.40 наблюдаемый имел беседу с господином Шелленбергом, которая длилась до 15.34, после чего мною был отдан приказ о проведении мероприятия согласно полученных указаний.
- Скажите, Шеффлер, - тонкие губы бригаденфюрера расстянулись в улыбке, - А если бы этот объект встретился с рейхсфюрером или фюрером, вы бы тоже действовали согласно полученных вами указаний?
Начальник отдела наружнего наблюдения побледнел.
- Значит так, - Мюллер потёр шею правой рукой, - Наблюдение с Шелленберга немедленно снять. По этим спискам поставленным на прослушку есть какие-либо результаты?
- Нет, мой бригаденфюрер, особо никаких, - ответил начальник отдела наружнего наблюдения.
- Ещё бы, - хмыкнул Мюллер просматривая фамилии, - Тяжело ожидать какой либо информации от молочника Ганса Шлоббера, семидесяти двух лет, последние семьдесят два года проживающего без выезда в крестьянском доме под Карлсбадом.
- Вы слегка перестарались, Шеффлер, - бригаденфюрер отложил бумаги в сторону, - Вообще снимите наблюдение со всех кого вы без нужды посадили под колпак. У объекта оставьте прослушку телефона ещё на неделю. Если никаких компрометирующих фактов не всплывёт, то снимите. Не хватало, чтобы среди сотрудников Управления начали ходить ненужные слухи. 

Берлин, 
Управление Абвер/Аусланд ОКБ 
Дом на набережной Тирпица. 
Кабинет начальника Абвера адмирала Канариса. 

09.00 (время берлинское)

   - Вы рановато пришли мой друг. Даже предварительное заключение ещё не готово. Присаживайтесь, - шеф абвера указал Шелленбергу на кресло возле стола.
Затем Канарис подошёл к сейфу и открыв его снял с нижней полки коричневую папку.
- Но некоторые интересные моменты уже имеются, - адмирал положил перед Шелленбергом несколько увеличенных фотографий.
- Вот, например, эта, - Канарис подвинул на средину стола фотографию шоссе с указателем "Вильно". В левом нижнем углу выделялся обведённый белой каймой волнообразный фрагмент. 
- Эксперты абвера пологают, что эта дорога в действительности не существует. Её нет ни на одном из аэрофотоснимков полученных ранее, о ней нет никаких сообщений от наших полевых агентов. Вывод один: эта дорога была построена русской контрразведкой специально для ввода в заблуждение ваших людей, Вальтер. Видите грубоватая работа, здесь ветром задрало материал которым русские застелили болото, - Канарис тонко усмехнулся, - Работа грубая, но в фантазии этим людям не откажешь.
Шелленберг перевёл взгляд на другие фотографии лежащие перед ним.
- Здесь, - Канарис отсортировал фотоснимки согласно одному ему известной системы, - Ложные укрепления, вероятно построенные большевиками из фанеры. Видете, какая странная плоская тень лежит на земле от этого дота?
- Означает ли это, что вся операция СД пошла коту под хвост? - спросил Шелленберг.
- Всё зависит от того, как это подать, Вальтер. Во всех этих ложных укреплениях есть своё рациональное зерно. Однако, - адмирал Канарис внимательно посмотрел на сидящего передним Шелленберга, - Вы ведь не затем сюда пришли, Вальтер, чтобы выслушивать мои рассказы. Вы и сами догадывались о русских фальшивках. Говорите прямо, мой друг, всё сказанное вами не покинет стен этого кабинета. 
Шелленберг молча достал из кармана кителя пачку американских сигарет "Кэмел". 
- Вы правы, господин адмирал, - Шелленберг прикурил сигарету, - Я пришёл к вам не за этим. Я, зная ваше расположение ко мне, пришёл к вам посоветоваться.
Шелленберг сделал короткую затяжку.
- Вчера вечером, я обнаружил за моей машиной "хвост". Наша служба наружнего наблюдения вела меня от здания РСХА до моего дома, - Шелленберг сбросил пепел с сигареты в пепельницу, - А сегодня утром, один из моих старых знакомых, сообщил мне, что личным решением моего шефа мои телефоны домашний и служебный поставлены на прослушивание. 
Шелленберг замолчал.
- Чем же вы могли так насолить вашему шефу, что он так рьяно взялся за дело? - медленно спросил Канарис и сделав секундную паузу добавил, - Я не люблю заниматься гаданием на кофейной гуще. Для того, чтобы как-то помочь вам, мне нужна полная картина. Что вы получили из России, что так напугало Гейдриха?
Шелленберг заметно вздрогнул. Прикурил ещё одну сигарету, затем полез во внутренний карман и извлёк бумажный конверт.
- Это я получил от одного из моих людей, работавших в группе возле Кобрина, - Шелленберг открыл конверт и выложил на стол небольшую фотографию и лист бумаги исписанный каллиграфическим подчерком.
Канарис взял фотографию в руки. На фотографической карточке был запечатлён могильный памятник, на котором было написано: "Вечно любимому брату Изидору Зюссу от его дорогой сестры Сары Зюсс (Гейдрих), дочери Элизабет и внука Рейнхарда. Покойся с миром."
Адмирал Канарис осторожно положил фотографию на стол.
- А где автор снимка? Я полaгаю уже исчез? - спросил шеф абвера.
Шелленберг закашлялся.
- Я посоветовал ему срочно уехать на отдых в Альпы, поближе к швейцарской границе, - ответил Шелленберг пододвигая к адмиралу исписанный лист бумаги, - Это объяснение при каких обстоятельствах он обнаружил могилу и результат беседы с кладбищенским сторожем. 
- Так, так, - Канарис встал из кресла и подошёл к сейфу , - Видимо, вашему шефу стало известно о наличии у вас этих документов, раз он начал действовать так активно. Скорее всего, в самое ближайшее время вас и вашего человека ожидает автомобильная катастрофа. 
Шелленберг криво усмехнулся. 
- Автомобильная катастрофа и пышные похороны. А может меня пристрелят на улице по его приказу уже сегодня.
Шеф абвера покачал головой. 
- Однако к делу, - Канарис, открыв толстую дверцу сейфа, взял из верхнего потайного отделения бумаги.
- Здесь, - адмирал положил бумаги перед Шелленбергом, - Подтверждение вашей случайной догадки дорогой Вальтер. Здесь документальные свидетельства неарийского происхождения вашего шефа. Единственной возможностью спасти вам жизнь и честь является прямой разговор с рейхсфюрером Гиммлером. Чем дольше эти документы находятся у вас тем меньше шансов на выживание. 
- Вы так думаете? - с сомнением в голосе произнёс Шелленберг.
- Да, это единственный выход. Мы не должны требовать головы Гейдриха, мы должны поставить рейхсфюрера в известность о наших подозрениях, которые уже подтвердились документально. А зная о чрезвычайной активности, деятельности и решимости вашего шефа, Вальтер, встретится с рейхсфюрером мы должны немедленно.
Канарис снял трубку внутреннего телефона.
- Мою служебную машину к подъезду!
Затем немного помедлив добавил.
- И охрану тоже!

Шифрограмма совершенно секретно срочно 

   31 мая 1941 года

14.40 лично тов. Димитрову

В северных районах Китая пограничных с СССР и Монголией началась эпидемия чумы. Это служит снижением накала боевых действий японских оккупантов против народной китайской армии. По сведениям полученным из северных провинций японские войска срочно покидают поражённые эпидемией районы. С нашей стороны есть возможность занять эти районы. На границах этих провинций остаются только незначительные патрульные силы японских окупантов, разбить которые не составит для наших армий большого труда. 
Противоречия между Чан Кайши и Японией остаются острыми, однако двуличная политика Японии (давление и заманивание) по отношению к Гоминьдану, а также капитулянская деятельность прояпонских и твердолобых элементов неизбежно будут усиливаться. В частности, в начале осени-зимы этого года возможно будет изменение международной обстановки, и тогда не лишено возможности, что в Китае опять возникнет опасность капитуляции. Мы должны принять меры к предотвращению этого.
Сообщите срочно ваше мнение относительно занятия провинций и дальнейших действий по отношению к Чан Кайши. 

Яньань Мао Цзэдун

Берлин, 
Главное ведомство/Личный штаб рейхсфюрера СС, 
Принц-Альбрехт-штрассе 8, 

рабочий кабинет рейхсфюрера СС Гиммлера, 

16. 51 (время берлинское) 

Рейхсфюрер резко поднялся из-за стола, затем точно также резко сел обратно. Коротким движением Гиммлер расстегнул воротник кителя.
- Насколько ваши сведения верны? Я должен задать этот вопрос, - Гиммлер пристально посмотрел на сидевших перед ним руководителя абвера адмирала Канариса и начальника отдела по России в Имперском управлении безопасности бригаденфюрера Вальтера Шелленберга.
- Господин рейхсфюрер, подозрения об этом у меня были давно, но я не давал им ход, потому что это могло быть превратно истолкованно. К тому же у меня не было подтверждения моим подозрениям. Теперь они есть. Степень достоверность вы можете оценить сами, - адмирал Канарис положил Гиммлером несколько фотографий и пожелтевших архивных документов.
- Вот свидетельства о рождении Сары Гейдрих урождённой Зюсс и свидетельство о браке Сары Зюсс с Бруно Гейдрих, - Канарис подал Гиммлеру пожелтевшие бумаги. 
- Вот свидетельство о рождении родного брата Сары - Изидора Зюсса, впоследствии погибшего на русском фронте и письмо гауляйтера Халле-Мерзебурга Рудольфа Йордана, адресованное Грегору Штрассеру, в котором гауляйтер сообщает о неоспоримом наличии еврейских корней у Гейдриха. Мы нашли это при разборе архива Штрассера. Кроме того, здесь свидетельства доктора Вильгельма Штуккарта о том, что он лично видел родителей Гейдриха несколько раз выходивших из синагоги, - шеф абвера положил перед рейхсфюрером следующие документы.
В течении нескольких минут Гиммлер читал представленные ему бумаги.
Обождав когда рейхсфюрер закончит с чтением, Канарис извлёк конверта несколько фотографических карточек. На одной из них был изображена могильная плита увенченная звездой Давида и надпись Сара Зюсс(Гейдрих).
Подавая следующую фотографию Гиммлеру адмирал произнёс.
- Это получено от преданного офицера СД принимавшего участие в известной вам разведывательной операции на территории русских неделю назад. Это фотография могилы Изидора Зюсса - родного брата Сары Зюсс, в замужестве Гейдрих. Кроме того, нашему человеку удалось поговорить с кладбищенским сторожем. Он уверяет, что помнит посещение этой могилы летом двадцатого года еврейской семьёй с шестадцатилетним подростком специально приехавшей из Германии для установки могильной плиты.
- Вы в это верите, Вальтер? - Гиммлер внимательно посмотрел на Шелленберга.
- Мой рейхсфюрер, - Шелленберг молитвенно сложил руки, - Это трагично, но это правда. Мы пришли к вам по велению партийной совести и чести.
- Достаточно, - Гиммлер поднялся из-за стола, - Вы сделали абсолютно правильно немедленно придя ко мне со своими сомнениями. Как члены нашего движения, нашей партии вы поступили правильно, и не стоит себя казнить или подвергать ложным угрызениям совести. Особенно это касается вас, Вальтер. 
Рейхсфюрер помолчав продолжил.
- В сложившийся ситуации всем надлежит сохранять спокойствие и благорaзумие. Я немедленно поставлю в известность фюрера.
Обождав пока дверь за уходившими закрылась, Гиммлер снял трубку телефона прямой связи.
- Хайль Гитлер, партайгенносе Борман. Мне необходимо встретится с вами как можно скорее по делу не терпящему отлагательств. 

Шифрограмма совершенно секретно срочно

   31 мая 1941 года

18.20 лично тов. Мао Цзэдуну

Вам ни в коем случае не следует занимать районы поражённые чумной эпидемией. Перекидывание чумы на провинции освобождённые от японских окупантов может послужить причиной высокой смертность среди мирного населения и частей китайской народной армии. По имеющимся у нас сведениям речь идёт о крайне опасном заболевании - лёгочной чуме, вызывающей смерть заболевшего в течении двух суток. Необходимо проведение мероприятий направленных на недопущение контактов с жителями чумных районов и японскими войсками охраняющими эти районы. В Ваше распоряжение немедленно будет послана группа врачей для помощи в налаживании античумных мероприятий. 
Из Ланьчжоу отправлены 700 кг. наших грузов - бумага, литература и прочие. Немедленно примите меры к получению грузов и доставке их к Вам. 
Кроме того, сообщаю, что дети Мао Цзэдуна, Чжу Дэ, Ло Илуна и Ван Фэй шлют горячий привет своим родителям. Все дети здоровы.

Москва Димитров

ЗапОВО,
2 км. западнее г.Августов,
позиции 2-й батареи, 4-го отдельного зенитно-артиллерийского дивизиона,
4-й танковой дивизии, 6-го механизированного корпуса.

17.55

- Десять, одиннадцать, двенадцать, четырнадцать. Да сколько же их, - старшина Хромцов уткнулся биноклем в небо, - Все тучи в крестах.
- Что копаешься Саватеев? Связь с дивизионом давай быстро, - прикрикнул комбат Иволгин на суетящегося ефрейтора-связиста.
- Сейчас, товарищ комбат! Пятнадцать минут назад была, а теперь хоть ты тресни! - связист в отчаянии крутил ручку полевого телефона.
Заунывный звук авиамоторов слышался всё ближе.
- Тридцать штук, товарищ комбат, - доложил старшина Хромцов.
- Что делать будем, товарищ командир? Они же нас в блин расскатают, - шёпотом спросил лейтенант Кондратьев. 
- А я почём знаю? - огрызнулся комбат, и повернувшись к связисту, - Связь, твoю мать, где?
- Надо решение принимать товарищ комбат, - негромко сказал подошедший командир огневого взвода лейтенант Ларин.
- Если мы откроем огонь, то всем нам головы снимут, - комбат жестом рубанул себя по шее ладонью, - Приказ был огня не открывать и на провокации не поддаваться!
- А если это война, комбат? Решай же! 
Из общего строя немецких самолётов вдруг вывалился один и начал падать с оглушительным рёвом в крутом пике на здание пограничной комендатуры, выделявшееся на общем фоне белыми свежепокрашенными стенами. Из расположения пограничников навстречу атакующему самолёту понеслись огненные трасы пулемётов зенитной установки. Бомбардировщик вспыхнул. Строй самолётов мгновенно распался.
- А, семь бед - один ответ! Батарея к бою! - выкрикнул комбат.

Москва,
Кремль рабочий кабинет Сталина, 

19.22

- На командование стрелковым корпусом, для прикрытия стыка с ЗапОВО, Наркомат Обороны и Генеральный Штаб предлагает назначить генерал-майора Лисовского. На командование четырнадцатым механизированным корпусом предлагается генерал- майор Петровский, - произнёс нарком обороны Тимошенко.
Сталин не произнося ни слова, неторопливо ходил вдоль длинного стола для заседаний.
- Я решительно против, товарищ Сталин! - резко поднялся со своего места армейской комиссар 1-го ранга Мехлис, - Оба этих человека были под следствием по обвинению в контрреволюционной деятельности, а вы их предлагаете назначить в самую первую траншею, так сказать. В самую передовую линию борьбы.
Сталин остановил своё неторопливое движение.
- Кто ещё против? - произнёс он выжидательно глядя на наркома НКВД Берию.
- У нас по ним замечаний нет, товарищ Сталин, - сверкнул стёклами пенсне Берия, - Были под следствием, по вражескому навету. Следственные органы разобрались и оправдали товарищей. Кроме того, вот товарищи военные за них поручились.
Нарком НКВД показал жестом в сторону наркома обороны Тимошенко и начальника Генерального Штаба Шапошникова.
- Вот видите, товарищ Мехлис, товарищ Берия не разделяет ваших опасений. Скажите товарищ Василевский, - Сталин обратился к молчавшему до сих пор заместителю начальника Оперативного управления Генерального штаба, - Вот вы посещали в молодости церковную семинарию. Вам хоть как-то помогает религиозное образование?
- Смотря в чём, товарищ Сталин, - осторожно ответил мгновенно поднявшийся со стула генерал-лейтенант, - Полностью бесполезных знаний не бывает.
- Лучше всего священников учат понимать людей, - произнёс Сталин и повернувшись к Тимошенко спросил.
- А где находится сейчас Чуйков? Он уже вернулся из Китая?
- Так точно, товарищ Сталин, вернулся вчера вечером. Завтра убывает в Минск к Жукову, принимать четвёртую армию, - чётко ответил нарком обороны. 
- Хорошо, - Сталин вернулся к столу, сел в кресло и взял из пепельницы трубку.
- Я думаю, что возражений по поводу назначений представленных нашими военными у нас не будет? - вопросительно произнёс Сталин и принялся набивать трубку табаком.
- Кроме того, - продолжил Тимошенко, - В связи с возможностью переброски части дивизий с Дальнего Востока, наркомат обороны предлагает, для введения в заблуждения противника осуществлять переброску дивизий через внутренние округа с временной заменой нумерации на уже существующие в западных округах. Создавать, скажем, дивизии-близнецы. Вливать их в уже существующие, но не смешивать. Полевые почты перебрасываемых дивизий сохранять на старом месте базирования. Эта мера поможет запутать на какое-то время немецкую разведку. 
Тимошенко сделал глоток воды из стоявшего передним стакана.
- В дополнение к перебрасываемым дивизиям, решено использовать в составе укреплённых районов в Прибалтийском округе строительные батальоны общей численностью до тридцати тысяч человек. Вооружив которые, мы значительно увеличим количество войск в полосе УРов.
- А известно ли вам, товарищ народный комиссар обороны, что, сегодня утром в один из строительных батальонов Прибалтийского военного округа было привезено и роздано красноармейцам оружие: винтовки и сабли. На саблях гравировка "За Веру, Царя и Отечество", - с негодованием в голосе, внезапно прервав маршала Тимошенко, произнёс Мехлис , - Налицо явный факт скрытого предательства и контрреволюционной агитации. 
- А, что товарищ Мехлис считает, что такой саблей нельзя рубить противника? - Сталин раскурил трубку, выпустив струю ароматного дыма, - Вот товарищ Тимошенко, как военный пусть нам даст ответ, можно такой саблей защитить Советскую власть или нет?
- Оружие со складов бывшей Литовской армии, товарищ Сталин, а у них оно с царских времён, - спокойно объяснил нарком обороны маршал Тимошенко, - А рубить врага эта надпись бойцу не мешает. Мы немало "беляков" положили такими вот шашками. 
- Но товарищ Сталин, это же потеря революционной бдительности. Сначала бывших скрытых контрреволюционеров назначаем командирами корпусов, а теперь уже прямая контрреволюция. Всё это может быть на руку врагу, - запальчиво сказал Мехлис.
Сталин резко резко взмахнул рукой с зажатой в ней дымящейся трубкой.
- Ваша сверхреволюционная бдительность, товарищ Мехлис, тоже может быть на руку врагу, - негромко, но жёстко сказал Сталин.
- Извините меня товарищ Сталин, - лицо Мехлиса побелело, - это у меня вырвалось случайно.
- Случайных слов, у политического деятеля, не бывает! - медленно, чеканя слова, произнёс Сталин, - Занимайтесь своим делом, народный комиссар государственного контроля товарищ Мехлис. 
В кабинет неслышно вошел Поскрёбышев и положил перед Сталиным записку. Сталин внимательно прочитал текст. Затем произнёс:
- Час назад немецкая авиация нарушила государственную границу СССР и совершила налёт на нашу территорию в районе пограничного города Августов. Огнём нашей ПВО четыре немецких самолёта сбиты. Общее количество принявших в налёте немецких самолётов около тридцати , - Сталин обвёл глазами присутствующих и продолжил, - Только что звонил немецкий посол Шуленбург и просил принять его срочно по этому делу. Он утверждает, что это недорозумение, что немецкая сторона приносит свои извинения, а виновные будут строго наказаны.

Шифротелеграмма совершенно секретно срочно

   19.00

Немедленно ознакомить под роспись начальников зон ПВО ЗапОВО с приказом о запрещении открытия огня по нарушителям государственной границы СССР. Разрешение на открытие огня даётся лично командующим округом ЗапОВО генералом армии тов. Жуковым. 

   Начальник Генерального Штаба РККА маршал Союза ССР Шапошников 

Финляндия,
6 км. севернее Хельсинки,
поместье министра обороны Финляндии маршала Маннергейма,

21.42

- Ты знаешь моё отношение к прошлой войне, Юхо, - Карл Маннергейм принялся складывать в камине горку из коротких берёзовых полешек, - Я считал, что нам тем или иным образом следовало бы согласиться с русскими, если тем самым мы улучшим отношения с нашим мощным соседом. Я разговаривал с министром иностранных дел Эркко , но уговорить его мне не удалось. Я также посетил президента и премьер-министра Каяндера, чтобы лично высказать свою точку зрения. Аландские острова не имеют для Финляндии значения, и, поскольку они нейтрализованы, у нас отсутствует возможность их защиты. Авторитет Финляндии, по моему мнению, также не пострадал, если бы мы согласились на обмен. Для русских же эти острова, закрывающие доступ к их военно-морской базе, имеют огромное значение, и поэтому нам следовало бы попытаться извлечь пользу из тех редких козырей, которые имеются в нашем распоряжении.
Маннергейм ловко поджёг сложенные в камине берёзовые поленья.
- Однако, моя точка зрения понимания не встретила. Мне ответили, в частности, что правительство, которое решилось бы предложить что-либо похожее, тут же было бы вынуждено уйти в отставку и что ни один политик не был бы готов таким образом выступить против общественного мнения. На это я ответил, что если действительно не окажется человека, который бы во имя такого жизненного для государства дела рискнул своей популярностью в народе, то я предлагаю себя в распоряжение правительства, ибо уверен в том, что люди поймут мои честные намерения. Ты знаешь, Юхо, моё мнение о советских предложениях относительно отвода от Ленинграда линии нашей границы.
Сидевший в кресле бывший посол Финляндии в СССР Юхо Паасикиви кивнул в знак согласия.
- Я считал и считаю, что Финляндии было бы выгодно принять предложение об отводе от Ленинграда линии границы и получить за это хорошую компенсацию. Даже во времена Российской Империи многие придерживались мнения, что граница проходит слишком близко к Петербургу. Возникновение этой проблемы было только вопросом времени и не более того, - продолжил Маннергейм.
- Я согласен с тобой, Карл, что прошлое наше правительство пошло на поводу ненужного обострения ситуации с Москвой, - сказал Паасикиви, - Мы проиграли пойдя на поводу у близоруких политиков видевших только отдельные деревья , но не сам лес. 
- Хорошо ещё, что у финского народа не перевелись такие дипломаты как ты Юхо, а не то Сталин нас бы вообще оставил без штанов, - рассмеялся Маннергейм.
- Да, оставил без штанов, - задумчиво повторил Паасикиви и открыв принесённый с собой портфель извёк оттуда бумажный свёрток. На свет появилась бутылка коньяка.
- Я думаю, что ты давненько пил такой коньяк, - улыбнулся Юхо Паасикиви подавая бутылку Маннергейму. 
- Действительно, - произнёс маршал, - Настоящий Шустовский коньяк. Где тебе удалось это достать?
- Личный подарок Сталина. Прямо из собственных рук, - улыбнулся Паасикиви.
- Бойтесь данайцев дары приносящих. Как бы мы не отправились к праотцам после дегустации этого сталинского подарка, - Маннергейм с сомнением покачал бутылку в руке. 
- Не думаю. Сейчас ему это невыгодно и не нужно, - заметив вопросительный взгляд маршала Паасикиви пояснил, - Я совершенно неожиданно, перед самым моим отъездом из Москвы имел встречу со Сталиным. 
Маннергейм поставив коньяк на каминную полку сел в кресло.
- Сталин, - продолжил Паасикиви, - дал мне понять, что ему известно не только о нашем сотрудничестве с Германией, но и дальнейших планах направленных на изменение существующего положения. Кроме того, он довольно правильно ориентируется в нашей политической ситуации, и моё предложение о переговорах с президентом Рюти было отметено Сталиным с порога.
Маннергейм внимательно слушал.
- Мне было заявлено, что единственный человек который может воздействовать на наших политиков и положение в целом, это ты Карл, - Паасикиви наклонился поближе к маршалу, - Сталин сказал, что нам следует реально оценить ситуацию, чтобы не ввергнуть Финляндию в большую беду. Он дал мне понять, что в случае если Финляндия примет участие в войне против СССР на стороне Германии, то последствия этого будут самые катастрофические. Дословно Сталин сказал, что на начальном этапе, возможно, Красная Армия и вынуждена будет временно отступить, но победа в этой войне будет на стороне России. И, что именно, маршал Маннергейм, как бывший русский генерал прекрасно об этом знает. Поэтому он, Сталин, ждёт от тебя, Карл, усилий направленных на недопущение участия Финляндии в войне. Кроме того, Сталин сказал, что СССР не имеет никаких претензий к Финляндии и пообещал пересмотреть договор прошлого года, в случае нашего хорошего поведения. Как ты думаешь, Карл, смогут русские выдержать удар Германии? В Зимней войне им пришлось довольно туго.
- В Европе думают, что Красная Армия проиграла Зимнюю войну, показав полную свою несостоятельность, - Маннергейм поправил дрова в камине, - Но русские быстро учатся. Медленно запрягать и быстро ехать, это их национальная черта. Мы ждали Зимней войны и готовились к ней. Готовились несколько лет. Строили укрепления, выкладывали минные поля. В начале войны свою несостоятельность показала русская разведка, которая ни черта не увидела, и соответственно русский Генеральный Штаб не смог выработать верные решения. Они думали закончить войну за две недели.
Маршал тихо рассмеялся.
- Но русские быстро учатся. Русский пехотинец храбр, упорен, довольствуется малым и готов сражаться до последнего в самой безнадёжной ситуации. В Европе, Юхо, всё оценили неверно. Они увидели только верхушку айсберга. Они не поняли, что русские принялись исправлять все свои ошибки с невероятной быстротой и упорством. Европе это ещё аукнется.
- Так чью сторону следует принять нам, Карл? - спросил Паасикиви.
- А разве у нас есть право выбора? Нас прижали к стене: Германия или Советский Союз, - маршал тяжело вздохнул, - Мы не можем выступить против Германии - у нас полно немецких войск, а Гитлер показал, что он не стесняется в выборе средств. Выступление против СССР позволяет нам тактически выиграть в ближайшее время, но крупно проиграть в будущем. Мы находимся между Сциллой и Харибдой, дорогой друг. Да и слова Сталина, без конкретных дел, остаются только словами.
- Я, по пути сюда заехал в МИД и узнал о том, что СССР готова поставить нам в виде бесплатной помощи около двадцати тысяч тонн пшеницы в июне и сорока тысяч тонн в июле, - произнёс Паасикиви, - Кроме того, русские меняют своего посла. 
Маннергейм поднялся и снял бутылку коньяка с каминной полки.
- Гитлер уже утвердил план наступления на СССР по трем направлениям: на Киев, Москву и Ленинград. Немцы не просят нас ни о чем другом, кроме как нанести сильнейший удар в направлении Ленинграда. Финляндия должна будет вступить в войну через пять дней после начала немецкого наступления. Мы вынуждены будем вступить в войну, у нас нет другого выбора. Но финские войска не перейдут границу тридцать девятого года. Это я могу сказать уверенно. 
Затем обернувшись к Паасикиви Маннергейм добавил.
- Вот что, Юхо, придётся тебе ещё раз сьездить в Москву совершенно секретно срочно

   Председателю Совета Народных Комиссаров Союза ССР тов. Сталину И.В.

31 мая 1941

Докладная записка по результатам проверки выполнения постановления СНК Союза ССР и ЦК ВКП(б) ? П-0032/116сс от 18 мая 1941 предприятиями Наркоматов по вооружению (нарком т. Устинов), боеприпасов (нарком т. Горемыкин), общего машиностроения (нарком т. Паршин) по производству бронебойных выстрелов и вооружений. 

   Истекший месяц работы наркоматов и заводов со всей очевидностью показал, что несмотря на особую важность этих заказов и особенно резкую постановку вопроса о их обеспечении, ни Наркомат боеприпасов, ни Наркомат вооружений ни директора заводов, ни обкомы партии не обеспечивают указанного постановления, и дело явно клонится к срыву заказа.

По бронебойным выстрелам различных калибров:

57 мм бронебойно-трассирующмй снаряд.

Завод ? 62 НКБ - директор завода тов. Завражнов, имея задание на май 5 000, на 30 мая ничего не сдал; в мае завод не имел металла по вине Главснаба НКБ (начальник Толстов), не давшего своевременных указаний по переводу проката на заводе Электросталь на сталь диаметром 65 мм. Этот же завод имеет задание на июнь 15 000 шт.; металл им получен, 29 мая но нет гарантии, что завод выполнит в июне весь недодел, если не принять решительных мер воздействия.

Завод ? 65 НКБ - директор т. Агапов, имеет задание на июнь 20 000 шт. Металл завод получил, но разворот производства не произведён. Не выполнены необходимые мероприятия для подготовки выпуска заказанной продукции.

Горьковский автозавод Наркомсредмаша - директор т. Лоскутов, имеет задание на июнь 20 000. До 30 мая завод совсем не получил металла. Наркомат боеприпасов позаботился об обеспечении металлом только своих заводов, а Наркомсредмаш, по вине НКБ, не получил никаких фондов. Задание на июнь будет сорвано.

76 мм бронебойно-трассирующий снаряд.

Самое тяжёлое положение с выполнением заказов на бронебойные выстрелы сложилась на заводе ? 73 НКБ - директор т. Какунин. Завод не выполнил задание на май полностью. Горком партии ограничился выговором директору, а обком - предупреждением и никаких мер действительного контроля и помощи в выполнении заказа не оказывают. Срыв выполнения заказов т. Какунин объясняет ссылкой на различные необъективные причины. Завод полностьй обеспечен металлом и оборудованием, имеет опыт производства 76 мм. снарядов.
Самая худшая организация производства на этом заводе, который должен был быть ведущим в производстве бронебойных снарядов, - заставляет считать, что главной причиной срыва заказа является саботаж директора и руководства завода. 
Дальнейшее пребывание т. Какунина на посту директора приведет к окончательному срыву Постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б). Кроме того завод ? 73, не выполняя заказа на корпуса снарядов, - срывает этим самым и всю работу снаряжательного завода ? 55 НКБ.

85 мм бронебойно-трассирующий снаряд.

Завод ? 70 НКБ - директор Базаров, имеет задание на май 5 000 и на июнь 15 000. Завод впервые изготовляет этот снаряд и за две недели освоил производство, отгрузивши на 30 мая на снаряжательный завод 2 000 шт. В то же время график развертывания производства нарушен и на этом заводе из-за нераспорядительности Наркомата боеприпасов, не обеспечившего своевременного решения вопроса об использовании имевшегося на заводе мобфонда металла.

107 мм бронебойный снаряд к пушкам 1910/30 г. и М-60.

В Постановлении СНК и ЦК ВКП(б) по инициативе Наркомата боеприпасов заказ был поручен заводу ? 112 Наркомсудпрома, не имевшему никакого опыта, в то время как раньше этого уже произведена подготовка производства на заводе ? 259 НКБ.

Только по моему настоянию заказ выполняется на заводе ? 259 НКБ. Завод обеспечен всем необходимым для выполнения задания на июнь на 5 000 корпусов, но с развертыванием производства медлит.

Размещение Наркоматом боеприпасов заказа на неподготовленном заводе затормозило это развертывание.

122 мм бронебойный снаряд к корпусной пушке обр. 1931 г.

Задание имеет на июнь месяц завод ? 63 НКБ - директор Демидов, на 500 корпусов. Завод располагает всем необходимым, но медленно развертывает производство. Необходимо решительное воздействие.

Имеющие также задание на эти снаряды, - заводы Харьковский Тракторный Наркомсредмаша, директор т. ПАРФЕНОВ, и "Красный Профинтерн" Наркомтяжмаша, директор т. Бебенин, готовятся к производству, задания на июнь пока еще не имеют и совершенно не обеспечены металлом, так как Наркомат боеприпасов не предусмотрел для них фондирования металла.

152 мм морской полу бронебойный снаряд к дивизионной гаубице обр. 1938 г. и пушке-гаубице обр. 1937 г.

Задание возложено на завод "Красный Профинтерн" Наркомтяжмаш'а.

Завод не имеет для этого заказа металла - по той же причине. 

Танки КВ, вооруженные 152 мм гаубицей обр. 1938 года, не обеспечены совсем бронебойными снарядами.

Необходимо предложить подать в июне 5 000 снарядов, хотя бы за счет заказа Наркомфлота.

152 мм бронебойный снаряд к пушке БР-2.

Заказ поручен заводу ? 72 НКБ - директор тов. Сухих. Завод начал выполнение заказа досрочно, но для дальнейшего производства (на июнь) металла не имеет.

По изготовлению химических миномётов БМ-13 и боеприпасов:

Завод им. Коминтерна - директор т. Соснов, на 30 мая изготовил 3 опытные установки БМ-13 и 120 шт. боеприпасов. Дальнейшее производство должно было быть налажено на московском заводе "Компрессор" - директор Смирнов. Однако т. Смирнов отказывается начинать работы по широкому производству БМ-13 и боеприпасов к ним, хотя завод имеет свободные мощности и площади. Директор т. Смирнов строго предупреждён о недопустимости срыва производства вооружений. На июнь заводом "Компрессор" запланирован выпуск 300 шт. БМ-13. 

Ввиду изложенного, прошу Вас, тов. Сталин:

1. Поручить Секретарю ЦК ВКП(б) тов. Маленкову с вызовом народных комиссаров поставщиков, директоров заводов, секретарей обкомов и парторгов ЦК при заводах потребовать от них объяснений причин срыва задания на бронебойные снаряды и принять меры к немедленному обеспечению выполнения Постановления СНК и ЦК ВКП(б).

2. Обязать Народного Комиссара Черной Металлургии тов. Тевосяна и Народного Комиссара Цветной Металлургии т. Ломако обеспечить бесперебойное снабжение заводов всех наркоматов поставщиков необходимыми материалами.

3. Разрешить заводу "КрасныйПрофинтерн" сдать НКО 5000 шт.152 мм морских полубронебойных снарядов за счет Наркомвоенморфлота.

4. Обязать Народного Комиссара Боеприпасов Союза ССР тов. Горемыкина обеспечить немедленный разворот валового производства бронебойных снарядов и более оперативное руководство аппарата НКБ заводами.



5. Для ускорения большего получения 107 мм бронебойных снарядов к пушке М-60, обязать Народного Комиссара Судостроительной Промышленности обеспечить валовое производство этих снарядов на заводе ? 112 НКСП с июня месяца с. г., с последующим переходом по отработке чертежа к производству 107 мм бронебойных снарядов к пушке ЗИС-6.

6. За срыв Постановления СНК Союза ССР и ЦК ВКП(б) от 18 мая с. г. директора завода ? 73 НКБ т. Какунина отстранить от работы и привлечь к судебной ответственности. 

7. Укрепить руководство завода "Компрессор" специалистами Наркомата общего машиностроения. 

8. За недостаточный контроль со стороны Наркомов: т. Устинова, т. Горемыкина, т. Паршина привлечь их к партийной ответственности.

9. Установить персональную ответственность директоров заводов за выполнение этих заказов и секретарей обкомов за контроль и обеспечение помощи директорам заводов.

Народный комиссар Госконтроля Мехлис

Конец восемнадцатой главы.



Послесловие к первой книге трилогии "Июнь 1941-го. Война на Западном направлении."


   Великая Отечественная война пришла на нашу землю катастрофой невероятно огромного масштаба Последствия этой катастрофы ещё ощущаются сейчас и будут чувствоваться людьми бывшего СССР ещё добрые сто лет. И поэтому всё чаще и чаще мучает нас один и тот же вопрос: неужели невозможно было иначе? Я не хочу говорить о степени виновности в произошедшем Сталина, Жукова, Тимошенко или ещё кого-нибудь. Легко осуждать и обвинять с позиций нашего времени. Нам потомкам, кажется , что мы действовали бы лучше, успешнее, умнее. Это такая своеобразная болезнь отцов и детей, когда выросший ребёнок чувствует себя умнее своего родителя. Но иное дело попробовать разобраться в ситуации прошлого, для того чтобы нам самим не повторить подобных ошибок в будущем. 
Ситуация сложившаяся в отношениях между Германией и СССР на кануне 22 июня 1941 года уникальна в некотором роде. Огромное количество историков пытается отыскать истинные причины начала той Великой Войны. Каких только версий не выдвигалось за эти годы, пытающихся объяснить вероломное нападение Германии. Но ни одна из них не может ответить полностью на все поставленные вопросы. Потому что действительно верная оценка развития событий позволит нам понять почему Сталин до последнего не ожидал начала военных действий со стороны Германии. Именно не ожидал, а не верил. Верить-то он как раз в это верил.

Молотов ( нарком иностранных дел СССР 1939-1946) Сто сорок бесед с Молотовым: Из дневника Ф. Чуева

... Наивный такой Сталин. Нет. Сталин очень хорошо и правильно понимал это дело. Сталин поверил Гитлеру? Он своим-то далеко не всем доверял! И были на то основания. Гитлер обманул Сталина? Но в результате этого обмана он вынужден был отравиться, а Сталин стал во главе половины земного шара!
Нам нужно было оттянуть нападение Германии, поэтому мы старались иметь с ними дела хозяйственные: экспорт-импорт.
Никто не верил, а Сталин был такой доверчивый!.. Велико было желание оттянуть войну хотя бы на полгода еще и еще. Такое желание, конечно, было у каждого и не могло не быть ни у кого, кто был близок к вопросам того времени. Не могло не быть просчетов ни у кого, кто бы ни стоял в таком положении, как Сталин. Но дело в том, что нашелся человек, который сумел выбраться из такого положения и не просто выбраться - победить!
Ошибка была допущена, но, я бы сказал, второстепенного характера, потому что боялись сами навязать себе войну, дать повод. Вот как началось, мы отвечаем за это.
Это, по-моему, не ошибки, а наши слабости. Слабости, потому что я думаю, что нам психологически почти невозможно было быть к этому вполне готовыми. Мы чувствовали, что мы не во всем готовы, поэтому, конечно, переборщить с нашей стороны было очень естественно. Но оправдать это нельзя тоже. А тут каких-либо ошибок я, собственно, не вижу. В смысле предотвращения войны все делалось для того, чтобы не дать повод немцам начать войну...

Каганович ( нарком путей сообщения 1938-1942) Говорят Сталинские Наркомы. Куманев.

...Слушайте, дело не в обмане. Это же смешно говорить: "обманул". Империалист есть империалист, фашист есть фашист. Фашизм - это толпа мелкобуржуазных масс, где есть и обманутые рабочие. Это верно. Фашизм есть не что иное, как экстремистский отряд империализма. Гитлер выступил вперед в качестве ударной силы империализма. 
Он был первым номером. Он хотел заправлять всем империалистическим лагерем, быть выше всех, а потом завоевать весь мир. Гитлер поэтому начал мировую войну не сразу против нас, а против Польши, других западных стран. Фашистский фюрер был империалистом, его толкали другие империалисты, чтобы он против Советского Союза пошел. Они очень хотели, чтобы он "наскочил" на нас. Этого ведь никто не отрицает. Но вот не вышло это в начале мировой войны. Даже когда Вторая мировая война разразилась, Англия и Франция всячески хотели показать Гитлеру, что они не хотят воевать с ним. Яркая иллюстрация тому - так называемая "странная война". Они дали возможность фашистскому главарю захватить то, что он захватил, и обратно у него ни клочка земли тогда не отвоевали. 
Не Гитлер обманул нас. Мы рассчитывали, Сталин рассчитывал. И это была его продуманная стратегия. Сталин рассчитывал на выигрыш времени и обеспечил выигрыш в 22 месяца... 
... Гитлер пошел на нас не потому, что он обманул Сталина, а потому, что его подтолкнули, намекнули, вероятно: если ты пойдешь против СССР, то это самый удобный момент. У нас с вооружением плохо дело, у нас с командным составом плохо и чем дальше, тем, мол, труднее будет Советское государство сокрушить и т. д., и проч., и проч. ...Это тоже подстегнуло бесноватого фюрера, и он решил пойти на СССР войной... 
Дело, таким образом, не в том кто кого обманул. Скорее всего, кто кого обманул - это конечные результаты показывают. По результатам надо судить, кто кого обманул. Гитлер выступил, "наскочил" на нас и обманул себя, а не нас. Он сделал роковой шаг, совершил на Советский Союз вероломное нападение, заставил нашу армию временно отступить, а потом потерпел полный крах и отправился в преисподнюю. [96] Почему? Потому что сам себя обманул. Гитлер рассчитывал на стратегию "молниеносной войны". Да не вышло. Он видел нашу страну старой, отсталой и не видел Россию обновленной, преобразованной за последние 10 лет. Фашистский фюрер "проморгал" эти 10 лет. Ленинская партия, Сталин поставили перед народом задачу: мы должны пробежать расстояние по индустриализации страны за 10 лет, т. е. с 30-го по 40-й год, хотя другим государствам для этого потребовалось 50 лет...

Ковалёв ( нарком путей сообщения СССР 1944-1948) Говорят Сталинские Наркомы. Куманев.

...А вот о тактике и стратегии в первые месяцы войны, то есть о делах и заботах ближних тогда лет, этого не скажешь. Тактический и стратегический выигрыш остался за противником. Сложился он из причин объективных и субъективных. Объективным было то, что нам для перевооружения армии новейшим оружием требовалось примерно два года. А субъективным было твердое мнение и вера Сталина, что ему удастся политическими маневрами удержать германский фашизм от нападения на Советский Союз, пока мы еще более не окрепнем и не перевооружим армию. 
... Он поверил, что некоторыми уступками Гитлеру, бесперебойными поставками хлеба и цветных металлов и сверхосторожностью (не спровоцировать бы агрессию фашистов, не дать повода для нападения!) он выиграет для нашей страны еще два мирных года, так необходимых, чтобы наладить серийный выпуск новых самолетов, танков, орудий и т. д. 
По-моему, это была главная его ошибка в оценке обстановки...
О том, что война между СССР и Германией может начаться очень скоро никаких сомнений не было и у Главного управления политической пропаганды Красной Армии, где был начальником с сентября 1940 года Запорожец А. И. Ещё в апреле 1941 года в войсках были проведены соответствующее беседы и собрания на которых замполиты и политруки объяснили точку зрения Советского правительства на сложившуюся ситуацию в мире.

Никулин Ю.(артист цирка и кино) Почти серьёзно.

... Замкомандира по политчасти был у нас замечательный человек, батальонный комиссар Спиридонов. В начале апреля 1941 года он, приехав к нам и собрав всех вместе, сказал:
- Товарищи! В мире сложилась тревожная обстановка. Вполне возможно, что в этом году нам придётся воевать. Я говорю это не для разглашения, но думается , что войны нам не избежать. Наш враг номер один - Германия!
Мы все с удивлением и недоверием слушали Спиридонова. Как же так? Только что с Германией мы подписали договор о ненападении и вдруг разговор о близкой войне...

Понятно, что Управление, и даже сам Запорожец не мог пойти на такие разъяснительные беседы без приказа из Кремля. И если собрания на которых говорилось о близости войны между СССР и Германией проводились в конце апреля, то решение об этом было принято не позднее середины апреля.

Советская разведка накануне 22 июня 1941.

Говоря о советских разведывательных службах конца тридцатых-начала сороковых годов прошлого века, множество историков упоминают, почему-то только две из них: военную разведку (Голиков) и ИНО НКВД (Фитин).
Разведывательные материалы из-за границы СССР поступали в Кремль по нескольким каналам. В первую очередь это были: ИНО НКВД СССР (Фитин), ГРУ Генштаба РККА (Голиков), РУ НКВМФ (Воронцов), НКИД (Молотов), ИККИ (Димитров). Кроме этого были ещё подразделения радиоразведки структурно подчинявшиеся НКВД и РУ НКВМФ (10-й отдел радиоразведки, начальник отдела капитан 3-го ранга Филин). Информация о деятельности подразделений радиошпионажа крайне скудная и множество документов по этой теме до сих пор находятся под грифом "секретно". Надо сказать , что наличие подобных структур в СССР стало известно широкой публике относительно недавно. Но то, что они сыграли определённую роль в получении важной развединформации не вызывает никаких сомнений. 
Так, например, 10-й отдел радиоразведки РУ НКВМФ состоял из:
БРО-1 (береговой разведывательный отряд) Балтийский флот, ПЦ (пеленгационный центр) в Ораниенбауме, РРП (радиоразведывательные радиопеленгационные пункты) - в деревне Гакково, пос. Струги Красные, Полоцк, Боровуха-2, на о-ве Эзель (Сааремаа), в Палдиски, Лиепае, Невеле, Белостоке. 
БРО-2 Северный флот, ПЦ пос. Горячие Ручьи (Мурманск), РРП в Териберке, полуострове Канин Нос, острове Мудьюг (устье Северной Двины), Медвежьей Горе (Медвежьегорск), Цып-Наволок (на полуострове Рыбачий).
БРО-3 Черноморский флот, ПЦ Севастополь, РРП Новороссийск, Сухуми.
БРО-4 Тихоокеанский флот, ПЦ Владивосток, РРП Советская Гавань, Магадан, пос. Судзуха, Джигит, Славянка, Оха (Сахалин), пос. Усть-Большерецк (Камчатка).
БРО-5 Каспийская военная флотилия, ПЦ пос. Мардакяны (35 км восточнее Баку), РРП пос. Маштаги.
Подготовка специалистов для 10-го отдела осуществлялась Группой радиоразведки отдела связи ВСКСКС ВМФ в Ленинграде. При необходимости, для решения поставленных задач привлекался Научно -исследовательский Морской институт связи ( начальник - военинженер 1-го ранга Вараксин)
Работа подразделений радиошпионажа заключалась в перехвате радиодонесений в радиосетях не только флотов и соединений военно-морских сил Великобритании, Германии, Японии, Финляндии, но и в британских, японских, немецких радиосетях осуществлявших связь между посольствами этих стран. Кроме этого, велась постоянная работа по раскрытию позывных наблюдаемых флотов, пеленгование объектов, контроль активности в радиосетях и множество других задач. 

Владимир Кикнадзе. Развитие отечественной морской радиоэлектронной разведки в межвоенный период (1925-1939 гг.) 
...В Информационном радиоразведывательном центре (Черноморский флот) была организована оперативная служба, введен штат оперативных дежурных. Первыми оперативными дежурными были командиры РККФ Черногубов, Черничкин, Рычков - бывшие радисты-радиоразведчики. Это мероприятие еще более повысило качество и оперативность радиоразведки.
В результате, информацию о боевой подготовке румынского и турецкого флотов командующий Черноморским флотом получал, как правило, раньше, чем адресаты, которым она предназначалась. Характерным был случай с турецким эсминцем 'Коджетепе', вышедшим из пролива Босфор в Черное море на боевую подготовку. Во время учебных стрельб на корабле разорвало ствол орудия главного калибра. На перехват переданного эсминцем донесения, его перевод и доклад радисты Информационного радиоразведывательного центра затратили считанные минуты, в то время, как командующий турецким военно-морским флотом ознакомился с донесением только через 10 часов...
Стоит отметить, что наряду с БРО существовало некоторая часть так называемых РЗТ (радиофицированных зарубежных точек) которые находясь за пределами СССР, часто на "вражеской "территории, должны были работая по определённому расписанию, собирать информацию и передовать её в "Центр". 
О количестве и местах размещения подобных РЗТ на 22 июня 1941 года сказать сложно. Часть из них работала под крышами советских посольств (посольство СССР в Болгарии), другая часть находилась на "нелегальном" положении, скорее всего, под прикрытием структур Коминтерна. География РЗТ не ограничивалась только Европой. Советские средства радиоразведки должны быль быть установлены в странах Азии, Африки, Америки. Так в США по плану на 1941 год должны были работать минимум три РЗТ (Нью-Йорк, Сан-Франциско, зона Панамского канала). Данные об установке и работе РЗТ до сегодняшнего времени закрыты. 
Кроме РУ НКВМФ радиоразведкой занимались и подразделения Службы Связи Коминтерна (ССС с 1936 года ОМС ИККИ). Они также вносили свою лепту в сбор разведывательных данных о противнике. 
В НКВД радиоразведкой занимались радиодивизионы особого назначения (ОСНАЗ). На начало 1941 года было сформировано 16-ть радиодивизионов ОСНАЗ находившихся во всех частях СССР. 
Кроме того, имелась радиобригада Главного Командования в составе 6-ти радиодивизионов и радиополка, которая вела радиоразведку в более чем 1000-км полосе. Из доступных документов следует, что они занимались радиоперехватом, пеленгацией штабов войск противника, прослушиванием телефонных разговоров и постановкой радиопомех в приграничной полосе, их деятельностью руководило ГРУ Генерального Штаба РККА через разведывательные отделы военных округов.
Однако, если документы по работе 10-го отдела РУ НКВМФ и ГРУ хоть и в скудном количестве ещё возможно найти в архивах, то материалы по работе остальных подразделений радиошпионажа находятся в закрытых хранилищах до сегодняшнего времени.
Советской разведке удалось взломать шифрорадиокоды японской и английской дипломатических служб. Множество перехваченных радиосообщений между европейскими дипломатическими представительствами Японии, английскими посольствами в Азии было расшифровано, прочитано и проанализировано в Москве. Однако, эта информация, скорее всего, шла напрямую в Кремль, минуя Генеральный Штаб. В рассекреченных документах представлена часть этих перехваченных донесений. Общее же количество документов этого рода полученное советской службой радиоперехвата, вероятно, измеряется многими сотнями. 
Кроме этого, как стало известно в настоящее время, сами здания зарубежных представительств в Москве находились под плотным вниманием советских спецслужб. Во многих их них были уже в то время установлены подслушивающие устройства. Примером подобного является расшифровка разговора между финскими дипломатами записанная в здании финского посольства в Москве 8-го мая 1941 года. Этот документ присутствует в единственном числе, но можно не сомневаться, что в недрах архивов находятся тома записанных разговоров иностранных дипломатов. Понятно, что даже в настоящее время документы подобного рода, обнародуются крайне неохотно и в самом крайнем случае. Разведывательные службы СССР действовали по всему миру. Вся Европа была накрыта плотной сетью состоявшей из агентов ИНО НКВД, ГРУ, Коминтерна, НКИД. Количество разведчиков измерялось сотнями.
Только в Германии на начало сороковых годов работало несколько независимых друг от друга советских разведсетей. Об одной из советских нелегальных резидентур "Красная капелла" ходит множество мифов и легенд не имеющих под собой никаких оснований. Название "Красная Капелла", на самом деле произошло от названия зондеркоманды СС (SS-Zondercomander Rota capelle), в задачу которой входила организация радиоперехвата нелегальных передатчиков, работавших на оккупированных немцами территориях Западной Европы. Позднее такое же название получила операция нацистских спецслужб по борьбе с агентурой советской разведки в европейских странах. 
Резидентуры советской разведки в Европе работали довольно эффективно на протяжении всего предвоенного периода. 

Вальтер Шелленберг ( начальник VI управления внешней разведки Германии.)

...Фактически в каждом министерстве рейха среди лиц, занимавших ответственные посты, имелись агенты русской секретной службы, которые могли использовать для передачи информации тайные радиопередатчики...

В Лондоне действовала, так называемая Кембриджская пятерка - Ким Филби, Гай Берджесс, Дональд Дюарт Маклейн, Энтони Блант, Джон Кэрнкросс. 

Перси Силлитоу ( руководитель английской контрразведки в 1950-х годах, генеральный директор МИ-5.)

...Эти люди не хотели ни денег, ни личной славы. Их не вовлекали в шпионаж какими-то авантюрами. Это было их искреннее убеждение в правоте коммунистических идей... 

Но кроме Европы советские разведслужбы активно действовали и по другую сторону океана - в США и странах Латинской Америки. Сталин, в отличии от Гитлера, прекрасно осознавал экономическую мощь и возможности "страны жёлтого дьявола". 
История советской разведки в США не написана полностью до сегодняшнего времени да и вряд ли будет написана когда-либо, по причине того, что архивы по "американской" работе так практически и не открывались. А те небольшие обрывки информации вышедшие в открытое пользование не позволяют составить полную картину. Но даже те небольшие фрагменты говорят о том, что советская разведка практически держала, что называется, "руку на пульсе" предвоенной американской политики и промышленности.
Нет смысла говорить здесь о промышленном шпионаже, но бесспорно, что благодаря этому были получены и переправлены в СССР данные о новейших технологиях в производстве химического оружия, синтетических волокон, взрывчатых веществ и тд. Количество агентов занимавшихся промышленным шпионажем в пользу СССР в США исчислялось десятками, если не сотнями.
Кроме всего прочего, советской разведке удалось получить доступ в высшие эшелоны американской власти. На сегодняшний день известно, что Гарри Уайт, являвшийся советником министра финансов США Генри Моргенау, личный советник президента Рузвельта - Олджер Хисс, специальный помощник Генерального прокурора США Джон Эбб - сотрудничали с тем или иным направлением советской разведки. Есть сведения дающее возможность заподозрить в сотрудничестве с советской разведкой и помощника государственного секретаря США - Адольфа Бёрла. Кроме того, многие исследователи указывают на личного советника президента Рузвельта Гопкинса как на агента влияния. А это только верхушка айсберга. Сколько имён и фамилий советских агентов поставлявших информацию нам не суждено узнать никогда. Мы можем только наблюдать следствие из деятельности.
Понятно, что когда в литературе пытаются говоря о Сталине, к которому стекалась вся информация разведслужб, представить ситуацию опираясь только на донесения ГРУ Голикова или же ИНО НКВД Фитина, то такой подход вызывает, мягко говоря, удивление. Сообщение одной разведывательной структуры всегда проверялись другой, и никакой Голиков, зная эту систему никогда бы не пошёл на занижение или корректировку 

Новобранец ( начальник информационного управления Разведуправления Генерального Штаба РККА 1940-1941). "Записки военного разведчика" 

...Закончив "мобзаписку" по Германии, я понес ее Голикову. В "записке" мы определяли масштабы развертывания немецкой армии в двух вариантах: для молниеносной войны (блицкрига) и для длительной. Для молниеносной войны мы определяли количество дивизий около 220, для длительной - 230. И приложили карту-схему, на которой были показаны существующие группировки немецких войск на наших границах и возможные варианты направления их действий. Меня удивляет заявление Жукова, что он, "будучи начальником Генштаба, не предусматривал внезапного перехода в наступление в таких масштабах, причем сразу всеми имеющимися и заранее развернутыми на важнейших стратегических направлениях силами" (Воспоминания и размышления, стр. 263). А ведь в "Мобилизационных записках по Германии" Разведупра только об этом и толковалось. Что Германия может применить блицкриг (молниеносную войну), суть которой и заключается в том, чтобы сокрушить противника в одном первом ударе, для чего и применяются все силы. И мы указали, что для этого немцы могут ввести 220 дивизий. Как же начальник Генерального штаба мог об этом не знать?! Это могло случиться, только если Голиков эту записку в Генштаб не послал. Тогда какова же роль Голикова?! И Жуков в этом случае прав, назвав его "дезинформатором"! 
...Начальник Разведупра долго с видимым интересом рассматривал схему. Наши мнения с ним во многом разошлись. Он считал, что на первом этапе войны главный удар будет нанесен по Украине в направлении Киева, а на схеме главный удар был показан, исходя из группировки, - на Москву. Просмотрев "записку" и схему, Голиков сказал: - Ваши соображения верны, но это только предположения! Реально этих группировок нет. - Как нет, товарищ генерал?! - пораженный таким итогом нашей беседы воскликнул я. - Эти группировки не мой вымысел, они вполне реальны. Каждая дивизия нами точно установлена. Не только установлена ее дислокация, состав, организация. Мы даже знаем, кто командует каждой дивизией. Как можно сомневаться в таких точных сведениях?! Генерал молча взял мою "мобзаписку", положил в сейф и сухо сказал: Можете идти, вы свободны. Много позже, уже после войны мне стало известно, что эта "мобзаписка" пролежала у него без движения до самого начала войны, хотя другие "мобзаписки" быстро утверждались и немедленно отсылались в Генштаб.
После этого между мною, вернее между Информотделом и генералом Голиковым установились весьма странные отношения. На каждом докладе генерал "срезал" у меня по несколько дивизий, снимая их с учета, как пешки с шахматной доски. Никакие мои возражения на него не действовали. Мне стало неприятно ходить к нему на доклад. Для докладов я стал посылать начальника немецкого отделения полковника Н. И. Гусева. Они старые сослуживцы, и я полагал, что Гусеву удастся убедить Ф. И. Голикова в реальности немецких дивизий, в реальности непрерывно нарастающей угрозы. Расхождения в оценке положения у меня с Гусевым не было. Однако и Гусеву не повезло. У него Голиков "срезал" еще больше дивизий, чем у меня. Я не выдержал и пошел к Голикову. - Товарищ генерал, - заявил я ему, - я не согласен с вашей практикой "срезать" количество дивизий, которые мы указываем. Уже подошло время выпускать очередную сводку по Германии, а я не могу ее выпустить в искаженном виде. Ф. И. Голиков молча извлек из сейфа лист александрийской бумаги, развернул на столе и сказал: - Вот действительное положение на наших границах. Здесь показано 35-40 дивизий, а у вас сто десять. Я посмотрел на схему. Там действительно синим карандашом были показаны немецкие дивизии вдоль наших границ. - Что это за документ? Откуда? - Это дал нам югославский атташе полковник Путник. Эти же данные подтвердил и наш агент из немецкого посольства в Москве. Этим же данным верит и наш "хозяин", - пояснил Голиков, и уже тоном приказа сказал: - Поэтому не будем спорить, выпускайте сводку по этим данным...
Однажды полковник Гусев после очередного доклада Голикову врывается ко мне в кабинет красный от ярости. Размахивая бумагами и картой, матерно ругаясь, кричит: - Опять срезал! - Сколько? - Пятнадцать дивизий!...

Мельтюхов М.И. Советская разведка и проблема внезапного нападения.

...Но сначала следует сказать о воспоминаниях В.А. Новобранца о его работе в Разведуправлении в 1940-1941 гг., которые довольно широко используются в новейшей отечественной историографии для подтверждения тезиса о честных разведчиках и руководителях-конъюнктурщиках. Особенно часто встречаются ссылки на утверждения мемуариста, что разведсводка по Западу ? 8 от декабря 1940 г. содержала сведения о 110 германских дивизиях (из них 11 танковых), развернутых у наших границ. При этом никто не обратил внимания на то, что ранее автор пишет, что в этой группировке на рубеже 1940-1941 гг. было 70 дивизий. Из текста следует, что в декабре 1940 г. Новобранец не был исполняющим обязанности начальника Информационного отдела и не мог готовить эту сводку по Западу, поскольку являлся заместителем начальника отдела по Востоку и занимался оценкой вероятных противников в Азии. Кроме того, разведсводка ? 8 содержала сведения о группировке германских войск на 15 ноября 1940 г. и вряд ли серьезно отличалась от приведенной оценки на 1 ноября [29]. Вероятно, в Разведуправлении были расхождения в оценке численности германской группировки на Востоке, и Новобранец, если он вообще занимал указанную должность, мог придерживаться отличных от мнения руководства взглядов, за что, видимо, и был снят с должности, но не в начале мая, как он уверяет, а в начале апреля 1941 г., что подтверждается документами. Эти разногласия могли иметь место в марте 1941 г., на что косвенно указывает сам мемуарист и приводимая А.Г. Хорьковым оценка германской группировки у границ СССР на 25 марта 1941 г. в 120 дивизий, которая была пересмотрена уже через 10 дней...

Зная систему работы по подтверждению разведданных, когда эти данные проверяются по нескольким каналам, все рассказы о неких корректировках количества немецких дивизий, или же неких "приписок" и "недописок" начальниками разведуправлений просто несостоятельны. В этом случае руководитель разведслужбы будь-то ГРУ Генштаба, или же РУ НКВМФ, или ИНО НКВД мог "подчистить" разведдонесение только один раз. Во второй раз его бы, как образно заметил нарком НКВД Берия, "... вынесли бы вперёд ногами."
Существует много легенд относительно деятельности и недооценки Сталиным работы "Рамзая". Резидент ГРУ в Японии Рихард Зорге "Рамзай" сообщил не только дату немецкого нападения на СССР, но и добыл множество ценнейшей информации о взаимоотношениях между Германией и Японией на кануне Великой Отечественной войны. Однако, при этом совершенно забывается или не берётся в расчёт (возможно по незнанию) тот факт, что ещё за два года до 22 июня 1941 советской разведке удалось получить шифры МИД Японии, которые это внешнеполитическое ведомство применяло в те годы в Европе. Это позволило в первые годы Второй мировой войны читать шифрованную переписку между Токио и Берлином, которая перехватывалась теми же подразделениями радиоразведки. Согласитесь, что различный вес имеют донесение разведчика-нелегала и перехваченный официальный документ противника.
Справедливо говорится о том, что репрессии тридцатых годов нанесли определённый урон советским разведслужбам, но стоит отметить, что при построенной системе дублировавших друг друга резидентур, этот урон был значительно меньшим чем это пытаются представить некоторые историки. 

На провокации не поддаваться...

Что касается утверждений Жукова, о том , что он был не в курсе всех разведдонесений, то здесь Георгий Константинович прав. Разведслужбы не замыкались на Генеральном Штабе, и всё чем мог располагать Начальник Генштаба РККА, это донесения подготовленные генералом Голиковым. Иногда, приходили сведения из других источников, но полную картину происходящего имели только в Кремле. Все нити различных советских разведок сходились в руках у Сталина. Обладая полным объёмом информации, причём проверенной информации, Сталин иногда принимал непонятные для того же Жукова или Тимошенко решения. Общеизвестное сталинское требование "не поддаваться на провокации" выставляется многими историками как блаж кремлёвского деспота и самодура. Мол, война на пороге, а Сталин вместо принятия необходимых мер талдычит своё: "не поддаваться на провокации".

Молотов ( нарком иностранных дел СССР 1939-1946) Сто сорок бесед с Молотовым: Из дневника Ф. Чуева

...Мы ждали нападения, и у нас была главная цель: не дать повода Гитлеру для нападения. Он бы сказал: "Вот уже советские войска собираются на границе, они меня вынуждают действовать!..."
Нас упрекают, что не обратили внимания на разведку. Предупреждали, да. Но, если бы мы пошли за разведкой, дали малейший повод, он бы раньше напал.
Мы знали, что война не за горами, что мы слабей Германии, что нам придется отступать. Весь вопрос был в том, докуда нам придется отступать - до Смоленска или до Москвы, это перед войной мы обсуждали.
Мы знали, что придется отступать, и нам нужно иметь как можно больше территории...
Написано об этом противоречиво. А с моей точки зрения, другого начала войны и быть не могло. Оттягивали, а в конце концов и прозевали, получилось неожиданно...
...Вообще, все мы готовились к тому, что война будет, и от нее нам трудно, невозможно избавиться. Год оттягивали, полтора оттягивали. Напади Гитлер на полгода раньше, это, знаете, в тогдашних наших условиях было очень опасно. И поэтому слишком открыто так, чтобы немецкая разведка явно увидела, что мы планируем большие, серьезные меры, проводить подготовку было невозможно. Провели очень много мер, но все же недостаточно. Не успели многое доделать...
Не стоит забывать и того, что в Москву поступали донесения и от двойных агентов. Примером этого может служить "Лицеист", он же О. Берлингс, донесения которого любят цитировать некоторые историки. "Лицеист" входил в агентов информация которых в высшей степени считалась, руководителем советской резидентуры Кобуловым, достоверной, и шла иногда прямо к Сталину и Молотову. Этим можно объяснить слова Молотова.
Молотов (нарком иностранных дел СССР 1939-1946) Сто сорок бесед с Молотовым: Из дневника Ф. Чуева

...Я считаю, что на разведчиков положиться нельзя. Надо их слушать, но надо их и проверять. Разведчики могут толкнуть на такую опасную позицию, что потом не разберешься. Провокаторов там и тут не счесть. Поэтому без самой тщательной, постоянной проверки, перепроверки нельзя на разведчиков положиться. Люди такие наивные, обыватели, пускаются в воспоминания: вот разведчики-то говорили, через границу переходили перебежчики...
Нельзя на отдельные показания положиться. Но если слишком, так сказать, недоверчивыми быть, легко впасть и в другую крайность.
Когда я был Предсовнаркома, у меня полдня ежедневно уходило на чтение донесений разведки. Чего там только не было, какие только сроки ни назывались! И если бы мы поддались, война могла начаться гораздо раньше. Задача разведчика - не опоздать, успеть сообщить...
Война СССР с Финляндией с одной стороны показала всей Европе, что СССР не остановится ни перед чем для достижения своих целей, а с другой стороны Сталин понял насколько опасна и бесперспективна может быть роль европейского агрессора. В материальном плане СССР несомненно выиграв Зимнюю войну, а вот в политическом понёс большие потери. В случае же военного столкновения с Германией, при котором Советский Союз мог бы выглядеть нападающей стороной, последствия могли бы быть в сотни раз хуже. В случае провокации военных действий со стороны СССР, Москва рисковала остаться одна перед объединённым фронтом Германии и её сателлитов, без поддержки США и Англии. Поэтому было чрезвычайно важно не дать ни малейшего повода Гитлеру, для начала военных действий. Важно было выглядеть жертвой, а не агрессором. Отсюда и слова о неожиданном, вероломном нападении в обращениях и Молотова и Сталина. Слова о вероломном нападении были предназначены не только населению СССР, но и народам всего мира. СССР как жертва нападения мог теперь рассчитывать на материальную и техническую и политическую помощь и Англии и США. Принятый американским конгрессом закон о ленд-лизе официально назывался "Акт содействия обороне США." Действия этого закона распространялось на Англию и другие государства против которых Германия развязала военные действия. Закон о ленд-лизе предоставлял право американскому президенту в оказании технической и любой другой помощи любой стране мира, оборона которой являлась бы жизненно важной для обороны США. Сталин не мог не знать об этом. И, надо сказать, что Сталин достиг своей цели.

Радиообращение премьер-министра Уинстона Черчилля по случаю советско-германской войны. 22 июня 1941 года.

...Этим утром, в 4 часа, Гитлер напал на Россию и вторгся на её территорию. Всё его привычное вероломство было взлелеяно со скрупулёзной тщательностью. Пакт о ненападении между двумя этими странами был подписан и вступил в силу. Германия не издала ни одной жалобы насчёт невыполнения этого пакта. Под покровом фальшивой близости германские армии были размещены на линии от Белого до Чёрного морей, и их воздушные флоты и бронетанковые дивизии медленно и методично занимали свои позиции. 
Затем, внезапно, без объявления войны, даже без ультиматума, ливень германских бомб обрушился с неба на русские города; германские войска вторглись в русские границы и часом спустя германский посол, который ещё ночью раньше расточал уверения в дружбе, чуть ли о союзе с русскими, позвонил русскому министру иностранных дел, чтобы сообщить ему, что отныне Германия и Россия находятся в состоянии войны. 
Таким образом, в намного большем масштабе повторился тот же самый произвол по отношению к подписанным соглашениям и международному праву, который мы ранее наблюдали в Норвегии, в Дании, в Голландии, в Бельгии и которому гитлеровский сообщник и шакал Муссолини так искренне подражал в случае с Грецией. 
...Любой человек или государство, которые борются против нацизма, получат нашу помощь. Любой человек или государство, которые идут с Гитлером, - наши враги. Это применимо не только к организованным государствам, но и ко всем представителям той мерзкой расы квислингов, которые предлагают себя в агенты и пособники нацистского режима против своих соотечественников и против стран, их породивших. Эти квислинги, также как и сами нацистские вожди, если о них не позаботятся соотечественники - по-простому - будут на следующее утро после победы преданы правосудию Союзнических трибуналов. Вот - наша политика, вот - наше заявление. 
Отсюда следует, что мы окажем России и русскому народу всю помощь, какую только сможем. Мы обратимся ко всем нашим друзьям и союзникам во всех частях света с призывом придерживаться такого же курса и проводить его так же стойко и неуклонно до конца, как это будем делать мы. 
Мы предложили Правительству Советской России любую техническую или экономическую помощь, которая в наших силах и которая, вероятно, им пригодится. 

Заявление и.о. госсекретаря Самнера Уоллеса о нападении Германии на СССР. 23 июня 1941 года 

...Если было нужно ещё какое-нибудь доказательство устремлений сегодняшних лидеров Германии к мировому господству, то оно теперь предоставлено предательским нападением Гитлера на Советскую Россию. 
Мы ещё раз увидели, вне всяческих сомнений, с какими намерениями сегодняшнее правительство Германии заключает "пакты о ненападении". Для руководителей Германской империи подтверждённый присягой обязательства воздерживаться от враждебных актов по отношению к другим странам - обязательства, расцениваемые в более счастливом и цивилизованном мире как договоры, соблюдение которых заверяются честью самих наций - являются всего лишь символом обмана и представляют страшное предупреждение о враждебных, убийственных намерениях со стороны Германии. 
Очень похоже, что для существующего германского правительства слово "честь" не знакомо... 
...По мнению нашего правительства, любое противодействие гитлеризму, любое сплочение сил, противостоящих гитлеризму, из какого бы источника эти силы не проистекали, ускорит возможное падение нынешних германских лидеров, и поэтому будет выгодно нашей собственной защите и безопасности. 
Армии Гитлера - сегодня главная опасность для Америк...

Адольф Гитлер и экономика Третьего Рейха.

Теперь самое время посмотреть на причины нападения на СССР в изложении Адольфа Гитлера. Начнём с самого начала.

Адольф Гитлер. Майн Кампф.

...Новые земли приходится теперь искать почти исключительно в Европе. Надо сказать себе спокойно и хладнокровно, что боги на небесах уж конечно не имели намерения во что бы то ни стало обеспечить одному народу в 50 раз больше земли, нежели имеет другой народ. Не надо допускать до того, чтобы современные политические границы затмевали нам границы вечного права и справедливости. Если верно, что наша планета обладает достаточным количеством земли для всех, то пусть же нам дадут то количество земли, которое необходимо и нам для продолжения жизни.
Конечно никто не уступит нам земель добровольно. Тогда вступает в силу право на самосохранение нашей нации со всеми вытекающими отсюда последствиями. Чего нельзя получить добром, то приходится взять силою кулака. Если бы наши предки в прошлом выводили свои решения из тех же пацифистских нелепостей, которыми мы руководились теперь, то наш народ едва ли обладал бы теперь даже третью той территории, какую мы имеем. Тогда немецкой нации в нынешнем смысле слова и вообще не было бы в Европе. Нет, именно твердой решимости наших предков обязаны мы тем, что имеем сейчас обе наших восточных провинции и тем самым вообще имеем достаточную почву под ногами, дающую нашему государству и нашему народу определенные внутренние силы жить и бороться за будущее.
...Только с этой точки зрения нам надо было оценивать в свое время степень пригодности всех тех союзов, которые заключала Германия. Приняв решение раздобыть новые земли в Европе, мы могли получить их в общем и целом только за счет России. В этом случае мы должны были, перепоясавшийся чресла, двинуться по той же дороге, по которой некогда шли рыцари наших орденов. Немецкий меч должен был бы завоевать землю немецкому плугу и тем обеспечить хлеб насущный немецкой нации.
Для такой политики мы могли найти в Европе только одного союзника: Англию.
Только в союзе с Англией, прикрывающей наш тыл, мы могли бы начать новый великий германский поход. Наше право на это было бы не менее обосновано, нежели право наших предков. Ведь никто из наших современных пацифистов не отказывается кушать хлеб, выросший в наших восточных провинциях, несмотря на то, что первым "плугом", проходившим некогда через эти поля, был, собственно говоря, меч. Никакие жертвы не должны были показаться нам слишком большими, чтобы добиться благосклонности Англии. Мы должны были отказаться от колоний и от позиций морской державы и тем самым избавить английскую промышленность от необходимости конкуренции с нами.
Только полная ясность в этом вопросе могла привести к хорошим результатам. Мы должны были полностью отказаться от колоний и от участия в морской торговле, полностью отказаться от создания немецкого военного флота. Мы должны были полностью сконцентрировать все силы государства на создании исключительно сухопутной армии.
...Политику завоевания новых земель в Европе Германия могла вести только в союзе с Англией против России, но и наоборот: политику завоевания колоний и усиления своей мировой торговли Германия могла вести только с Россией против Англии... 
...Я не принадлежу к той породе людей, которые сегодня начинают одно дело, а завтра другое с тем, чтобы после завтра искать опять чего-нибудь нового...

Адольф Гитлер. 3 февраля 1933 г. Берлин. Высказывания рейхсканцлера Гитлера, изложенные перед главнокомандующими сухопутными войсками и военно морскими силами во время посещения генерала пехоты барона Гаммерштейн-Эквода на его квартире.

...Строительство вермахта - важнейшая предпосылка для достижения цели - завоевания политического могущества. Должна быть снова введена всеобщая воинская повинность Но предварительно государственное руководство должно позаботиться о том, чтобы военнообязанные перед призывом не были уже заражены пацифизмом, марксизмом, большевизмом или по окончании службы не были отравлены этим ядом
Как следует использовать политическое могущество, когда мы приобретем его? Сейчас еще нельзя сказать Возможно, отвоевывание новых рынков сбыта, возможно - и, пожалуй, это лучше - захват жизненного пространства на Востоке и его беспощадная германизация. Очевидно, что нынешнее экономическое положение может быть изменено только с помощью политического могущества и борьбы...
...Германия всегда будет рассматриваться как основной центр западного мира при отражении большевистского натиска Я вовсе не считаю это отрадной миссией, а рассматриваю как обстоятельство, усложняющее и обременяющее жизнь нашего народа, которое, к сожалению, обусловлено нашим неудачным географическим положением в Европе. Но мы не можем уйти в этом отношении от судьбы...
...победа большевизма над Германией привела бы не к чему-либо вроде Версальского договора, а к окончательному уничтожению и истреблению германской нации.
Невозможно предвидеть всех последствий такой катастрофы. И вообще густонаселенной Западной Европе (включая Германию) пришлось бы пережить в результате победы большевизма, пожалуй, самую страшную социальную катастрофу, какую никогда не переживало человечество со времен гибели античных государств .
Перед лицом необходимости защиты от этой угрозы все другие соображения отступают на задний план как не имеющие абсолютно никакого значения...

Молотов (нарком иностранных дел СССР 1939-1946) Сто сорок бесед с Молотовым: Из дневника Ф. Чуева

...Гитлер - крайний националист, ослепленный и тупой антикоммунист...... Внешне ничего такого особенного не было, что бросалось бы в глаза. Но очень самодовольный, можно сказать, самовлюбленный человек. Конечно, не такой, каким его изображают в книгах и кинофильмах. Там бьют на внешнюю сторону, показывают его сумасшедшим, маньяком, а это не так. Он был очень умен, но ограничен и туп в силу самовлюбленности и нелепости своей изначальной идеи...

Точнее, пожалуй и не скажешь. То что Гитлер, ни сумасшедшим, ни тем более бесноватым не был - исторический факт. Другое дело, что он был игроком на грани фола. Но балансируя на лезвии ножа при принятии тех или иных свои решений фюрер, довольно чётко оценивал не только саму ситуацию и возможный выигрыш, но и всегда имел при себе вариант действий при возможном проигрыше. 
1933 г. Окончательный отказ от выплаты репараций
1935 г. Введение всеобщей воинской повинности. Возвращение Саара.
1936 г. Вступление германских войск в Рейнскую демилитаризованную зону, создание оси Берлин - Рим. Антикоминтерновский пакт Японии и Германии.
Ноябрь 1937 г. Присоединение Италии к Антикоминтерновскому пакту.
Oсь "Берлин - Рим - Токио".
Март 1938 г. Аншлюс Австрии.
Сентябрь 1938 г. Мюнхенский сговор, присоединение Судетской области Чехословакии
Март 1939 г. Оккупация Чехии и Клайпеды
Апрель 1939 г. Предъявление территориальных претензий к Польше. Данциг, "польский коридор"
- декабрь 1939 гг. Участие в Гражданской войне в Испании (совместно с Италией) на стороне франкистов
Май 1939 г. Военно-политический союз Германии и Италии "Стальной пакт".
Все действия Гитлера равномерно и плавно вытекают из его творения "Майн Кампф". По сути своей войну можно смело назвать высшей стадией развития национал-социализма в Германии конца тридцатых годов. 
В 1939 году в Лондоне была опубликована книга известного уже тогда экономиста Питера Друкера "Конец экономического человека". В которой он довольно точно описал те экономические законы по которым шло развитие немецкого национал-социализма. Книга являлась наиболее полным анализом экономики нацистской Германии. В конце этой книги Друкер безутешительно пришёл к выводу, что новая большая война в Европе неизбежна и её начало является только вопросом времени. 
В этой связи стоит рассмотреть экономические связи существовавшие между СССР и Германией в те годы. Возможно имел место некий конфликт экономических интересов при получении определённых видов сырья и материалов или же борьба за рынки сбыта.
Согласно утверждений Питера Друкера экономика нацистской Германии была построена исключительно на "переработке" завоёванных Рейхом территорий и ресурсов. Многочисленные публикации о причинах начала Второй Мировой войны, очень часто используют книгу Друкера как фундамент, для объяснения захватнических планов Гитлера. Давайте взглянем не на публикации и интерпретации историков, а на цифры статистики и документы конца тридцатых годов. Возможно они позволят нам воссоздать картину экономического развития нацистской Германии перед началом Великой Отечественной войны.
Экономический кризис разразившийся в начале тридцатых годов прошлого века явился одной из причин прихода к власти Гитлера. К этому времени в Германии насчитывалось около 9 миллионов безработных, что само по себе являлось европейским рекордом. Объем промышленной продукции за это время уменьшился на 40, 6 %. В тяжелой промышленности падение производства составляло: выплавка стали сократилась на 64, 9 %, чугуна - на 70, 3, производство в машиностроительной промышленности - на 62, 1, объем судостроения - на 80 %. На металлургических предприятиях Верхней Силезии были остановлены все доменные печи. Внешняя торговля уменьшилась в 2,5 раза.

Пауль фон Гинденбург, рейхспрезидент Германии.

...Становится все более ясно, что народ хочет Гитлера... Пусть тогда молодой человек покажет, на что он способен...

Первыми шагами Гитлера в экономике стало образование Генерального совета немецкого хозяйства, в который вошли ряд крупных немецких промышленников таких как Тиссен, Крупп, Флик и другие. После чего был принят закон о принудительном синдицировании, в соответствии с которым отдельные предприятия должны были входить в состав существовавших картелей или синдикатов. Указанная тенденция была закреплена в 1934 г. законом об органическом построении германского хозяйства, в соответствии с которым в принудительном порядке объединялись предприятия по отраслям и территориальным районам.


Была создана Организация промыслового хозяйства, которая делилась на шесть имперских групп: промышленности, энергетики, торговли, ремесла, банковского и страхового дела. Наряду с отраслевой создавалась и региональная структура управления: вся Германия была разделена на восемнадцать хозяйственных областей. В каждой области создавалась своя хозяйственная палата, которая была на месте высшим органом экономической власти. Во главе хозяйственных палат стояли крупные монополисты, которые получали титул хозяйственных вождей. Например, хозяйственным вождем северо-западного промышленного района стал крупнейший промышленник Тиссен, хозяйственным вождем Центральной Германии - Флик. В 1934 г. был издан декрет о трудовом фронте, который запрещал стачки и переход рабочих с одного предприятия на другое. Были отменены коллективные договоры, а руководители предприятий получали диктаторские полномочия. Начала официально формироваться система принудительного труда. 
К 1939 году ситуация в экономике Германии резко изменилась. Производство стали увеличилось до 22,5 млн.тонн. По выплавке алюминия Германия заняла первое место в мире или 30% от общемирового производства крылатого металла. Многократно увеличилось производство синтетических каучуков, нефтепродуктов, станков. Были построены предприятия для получения синтетического бензина.
Милитаризация экономики обусловила выход из кризиса и значительный рост производства. К 1937 г. начали работу более 300 военных заводов, в том числе около 60 авиационных, 45 автомобильных и танковых, 70 химических, 15 военно-судостроительных и др. Если в 1931 г. в Германии было выпущено 13 самолетов, то в 1933 г. - 368, в 1939 г. - 8295. Широко использовался в Германии труд принудительных рабочих, в основном поляков и чехов. Заблуждение рядa историков является утверждение о рабском труде за гроши. Как показывают документы, польские рабочие получали на 20% меньше немецких и имели возможность отправлять часть заработанных денег домой. Повторюсь, что здесь речь идёт о иностранных рабочих трудившихся на предприятиях Германии до 22 июня 1941 года. Общее количество таких рабочих оценивается в 2 млн. человек.
Значительные изменения произошли в сельском хозяйстве. 13 сентября 1933 года Гитлером был подписан "Закон о создании временной Всегерманской корпорации производителей сельскохозяйственных продуктов и о мероприятиях по контролю за рынком и урегулированию цен на продукты". Согласно этому закону, сельскохозяйственная корпорация стала самоуправляющейся общественной организацией. В служебном порядке она контролировалась министерством продовольствия и сельского хозяйства и подразделялась на более мелкие территориальные корпорации земель, округов и общин. Следует однако отметить, что своим возникновением Всегерманская корпорация производителей сельскохозяйственных продуктов обязана не милитаристским планам Гитлера, а ситуации всеобщего кризиса начала тридцатых годов. В условиях падения производства произошло и падение потребления сельхозпродукции, что не могло не сказаться на доходах крестьянских хозяйств. Однако прямой контроль за производством продовольствия посредством создания указанной корпорации был как нельзя кстати для руководства нацистской Германии. Обладая опытом Первой Мировой войны, руководство Третьего Рейха делало ставку на то, что Германия будет вынуждена длительное время питаться за счет собственных источников, чем на то, что она получит в результате оккупации большие области, обладающие избыточными запасами продовольствия. Было принято решение направленное на создание стратегического запаса продовольствия и жиров, подготовка к введению системы распределения продовольствия.
Стратегитеский запас на 1939 год составлял около 6 млн. тонн зерна и около 600 тыс. тонн жиров. Создание запасов других пищевых продуктов представлялось излишним. Собственного производства сахара, например, вполне хватало для нормального снабжения населения. Урожай картофеля в мирное время использовался для непосредственного питания населения всего лишь на 25%. Поголовье скота было также достаточным, чтобы обеспечить снабжение населения мясом в течении довольно длительного времени. Однако, при производства мяса Германия вынуждена была импортировать фуражное зерно. На 1939 год ввоз фуражного зерна составил до 2,0 млн.тонн. Поставки осуществлялись из Франции и СССР. Советский Союз поставил в 1939 году Германию 440 тыс. тонн, в 1940 - 1,1 млн.тонн, в 1941 - около 900 тыс. тонн. Проблема нехватки фуражного зерна решалась довольно просто - сокращением поголовья откармливаемых животных. В основной своей массе это свиньи. Поэтому, отсутствие фуража не являлась неким критическим пунктом в германском сельском хозяйстве. 
27 августа 1939 года было издано два распоряжения: "Распоряжению об управлении хозяйством" и "Распоряжению о временном нормировании сельскохозяйственных продуктов". Фактически была введена карточная система, а сельское хозяйство было приравнено к военной промышленности, со всеми вытекающими отсюда последствиями. Теперь, все крестьянские дворы имели право на получение по карточкам только те виды продуктов, которых они не производили сами. 
Следует так же отметить, что множество историков ошибаются говоря о постоянной нехватке продовольствия в довоенной Германии и, как следствие, этого заинтересованности Третьего Рейха в украинских житницах СССР.

Ганс-Иоахим Рике, статс-секретарь в отставке. Продовольственная проблема и сельское хозяйство во время войны.

Организованная союзниками блокада не отрезала Германию от всех ее источников ввоза, как это было в первую мировую войну. По сути дела она лишилась только возможности ввозить товары из Америки и других далеко отстоящих от нее стран. Поставки продовольствия в счет погашения торговых сделок и договоров продолжались в большом объеме и во время войны. Так, например, Дания была оккупирована еще в 1940 году, но, несмотря на это, ее поставки в Германию не прекращались в течение всей войны. С 1939 по 1944 год она вывезла в Германию свыше 150 тыс. т мяса и 50 тыс. т жиров (главным образом сливочного масла).

Средние нормы выдачи продуктов (в граммах)
Период выдачи Хлеб Крупа Мясо Жиры Сахар Мармелад Примечания 
1-й период
(28.08-24.09.39) - 600 2800 1360 1120 700 Хлеб, картофель и молоко без ограничений 
25-й период
(30.06-27.07.41) 9000 600 1600 1050 900 700 Картофель - без ограничений 
Сбор урожая в 1939-1941 г. в процентном отношении к среднему урожаю довоенного времени (территория Германии в границах 1939 г.; по подсчетам проф. Е. Вермана)

Год Количество зерна картофеля сахарной свеклы
1935-1938 (среднегодовой) 100 100 100
1939 104 105 126 
1940 90 106 122 
1941 84 88 119

Конечно, торговля с СССР занимала важную часть внешнеторгового баланса Германии начала сороковых годов. 

"Известия", 11 января 1941 г. 

10 января 1941 г. подписанием расширенного Хозяйственного Соглашения завершились советско-германские хозяйственные переговоры, происходящие в Москве с конца октября прошлого года. С Советской стороны Соглашение подписано народным комиссаром внешней торговли СССР тов. А.И.Микояном, с Германской стороны - посланником Министерства иностранных дел д-ром К. Шнурре. 
Новое Соглашение основывается на Советско-Германском Хозяйственном Соглашении от 11 февраля 1940 года и представляет собой дальнейший этап осуществления хозяйственной программы, намеченной обоими правительствами в 1939 году. Соглашение регулирует товарный оборот между СССР и Германией до 1 августа 1942 г. Сумма предусмотренных взаимных поставок весьма значительно превышает рамки первого договорного года. СССР поставляет Германии промышленное сырье, нефтяные продукты и продукты, в особенности зерновые, Германия поставляет СССР промышленное оборудование. 
Переговоры происходили в духе взаимного понимания и доверия, в согласии с существующими между СССР и Германией дружественными отношениями. Все хозяйственные вопросы, включая те, которые возникли в связи с присоединением к СССР новых территорий, разрешены в соответствии с интересами обеих стран. 

МЕМОРАНДУМ МИД ГЕРМАНИИ 
О статусе советских поставок сырья в Германию 
Берлин, 5 апреля 1941 г. 
Вначале, после заключения германо-советского хозяйственного соглашения от 10 января 1941 г., наблюдалась заметная сдержанность советской стороны в практической реализации советских поставок, что, вероятно, частично было связано с охлаждением политических отношений с рейхом. Заключение отдельных торговых соглашений, как правило, наталкивалось на большие трудности. В результате в январе и феврале ввоз сырья из Советского Союза оставался относительно низким (17 миллионов марок и 11 миллионов марок, включая сюда же самую крупную и самую важную часть -200 000 тонн бессарабского зерна). Изменения в этом плане произошли в марте. В марте поставки стремительно выросли, особенно поставки зерна, нефти, марганцевой руды и цветных и ценных металлов. Хлебный договор, полученный после тяжелой борьбы, довел поставки зерна до уровня в 1,4 миллиона тонн к сентябрю этого года, при относительно благо приятных ценах. Советы уже имеют для выполнения этого договора 110 000 тонн зерна и твердо обещали поставить 170--200 000 тонн зерна в апреле. 
Ситуация с ответными германскими поставками в этом квартале года благоприятная, так как в соответствии с условиями договора в этом квартале года мы должны поставить только остаток баланса первого года соглашения. Позднее станет невозможно придерживаться сроков германских поставок из-за нехватки рабочих рук и приоритета военных программ. 
4. Транзит через Сибирь, как обычно, проходит удовлетворительно. По нашей просьбе советское правительство готово даже предоставить нам на маньчжурской границе специальный товарный состав для каучука. В настоящее время в Москве проходят переговоры касательно увеличения советских тарифов. 
Подводя итог, можно сказать, что после первоначальных задержек русские поставки в данный момент довольно значительны, и хозяйственное соглашение от 10 января этого года русской стороной соблюдается. 
Шнурре 

О СОБЛЮДЕНИИ ХОЗЯЙСТВЕННОГО СОГЛАШЕНИЯ

Протокол об итогах встречи между полномочными представителями Правительства Германской империи и Правительства Союза Советских Социалистических Республик по проверке соблюдения хозяйственного соглашения между Германией и Союзом Советских Социалистических Республик от 11 февраля 1940 г. 
Полномочные представители Правительства Германской империи и Правительства Союза Советских Социалистических Республик, действуя в соответствии со статьей 10 хозяйственного соглашения между Германией и Союзом Советских Социалистических Республик от 11 февраля 1940 г., на основании проверки ими соблюдения вышеуказанного соглашения на 11 февраля 1941 г., согласились в следующем: 
По советским данным, советские поставки на 11 февраля 1941 г. исчисляются в 310,3 миллиона марок. Поставки из Германии на эту сумму будут произведены не позже 11 мая 1941 г. 
Исполнено в двух оригиналах, на немецком и русском языках каждый, оба текста считаются аутентичными. 
Совершено в Берлине 18 апреля 1941 г. 
За Правительство По уполномочию 
Германской империи Правительства СССР 
К. Шнурре А. Крутиков - первый заместитель народного комиссара внешней торговли СССР.

МЕМОРАНДУМ МИД ГЕРМАНИИ

Второй меморандум о германо-советских экономических отношениях
Берлин, 15 мая 1941 г. 
Переговоры с первым заместителем народного комиссара внешней торговли СССР Крутиковым, закончившиеся несколько дней назад, были проведены Крутиковым в весьма конструктивном духе. Поэтому было возможно удовлетворительно урегулировать сложные пункты хозяйственного соглашения от 10 января 1941 г., такие, как поставка семян масличной культуры, цветных металлов, нефти и транзит каучука из Восточной Азии через территорию СССР. Несмотря на свой конструктивный подход, Крутиков был тверд, когда защищал русские интересы. Он не проявил готовности к уступкам, что могло бы быть истолковано как слабость. 
Как и в прошлом, сложности возникли в связи с выполнением германских обязательств о поставках СССР, особенно в сфере вооружений. Мы и впредь не сможем придерживаться сроков поставок. Однако невыполнение Германией обязательств начнет сказываться лишь после августа 1941 г., так как до тех пор Россия обязана делать поставки авансом. Осложнения возникли, в частности, в связи с невыполнением контрактов о по ставках для военно-воздушных сил, поскольку имперский министр авиации не предоставил обещанных и уже запроданных самолетов. Крутиков поднял эти вопросы, однако, без слишком большой настойчивости. Строительство крейсера "Л" в Ленинграде продолжается в соответствии с планом, германские поставки приходят по расписанию. Примерно 70 немецких инженеров и механиков под руководством адмирала Фейге участвуют в строительстве в Ленинграде крейсера 1. 
3. Положение с поставками советского сырья до сих пор представляет удовлетворительную картину. В апреле были произведены поставки следующих наиболее важных видов сырья: 
Зерно 208 000 тонн 
Нефть 90 000 тонн 
Хлопок 8 300 тонн 
Цветные металлы 6 340 тонн меди олова и никеля 
Что касается марганцевой руды и фосфатов, то их поставки пострадали из-за недостатка тоннажа и транспортных трудностей в юго-восточной зоне. 
Транзитная дорога через Сибирь пока еще в действии. Поставки сырья из Восточной Азии, в частности каучука, перевозимого в Германию по этой дороге, продолжают быть существенными (в течение апреля -- 2000 тонн каучука специальными составами и 2000 тонн обычными сибирскими поездами). 
Общие поставки в текущем году исчисляются: 
Зерно 632 000 тонн 
Нефть 232 000 тонн 
Хлопок 23 500 тонн 
Марганцевая руда 50 000 тонн 
Фосфаты 67 000 тонн 
Платина 900 кг 
Большие затруднения созданы бесконечными слухами о неизбежном германо-русском столкновении. За стойкость этих слухов в большой степени ответственны официальные источники. Эти слухи причиняют серьезное беспокойство германской индустрии, которая пытается отказаться от заключенных с Россией сделок и в некоторых случаях уже отказывается посылать в Москву персонал, необходимый для выполнения контрактов. 
У меня создается впечатление, что мы могли бы предъявить Москве экономические требования, даже вы ходящие за рамки договора от 10 января 1941 г., требования, могущие обеспечить германские потребности в продуктах и сырье в пределах больших, чем обусловлено договором. В данное время объем сырья, обусловленный договором, доставляется русскими пунктуально, несмотря на то, что это стоит им больших усилий; договоры, особенно в отношении зерна, выполняются замечательно, так что общее количество зерна, поставляемого по договору от 10 апреля этого года, вместе с поставками по бельгийскому и норвежскому соглашениям, дойдет к 1 августа 1942 г. до более чем трех миллионов тонн. 6. На конец мая -- начало июня торговое соглашение от 10 января 1941 г. предусматривает проведение в Москве новых переговоров о балансировании поставок. Подобные переговоры, однако, будут иметь смысл только для предъявления новых германских требований. В противном случае я намерен тянуть с датой переговоров. 
Шнурре 

Как видно из вышеперечисленных документов, СССР являлся важнейшим торговым партнёром Германии с 1939 года. При этом Советский Союз строго выполнял взятые на себя торговые обязательства. С другой стороны, это было взаимовыгодным сотрудничеством для двух стран. Каких-либо неразрешимых проблем экономического плана, могущих повлечь за собой военный конфликт, между Берлином и Москвой на 22 июня 1941 года не было. Единственной проблемой являлась патологическая ненависть дер Фюрера к существовавшему в СССР социалистическому строю. А само нападение Германии возможно приравнять к некому проявлению классовой борьбы.

Молотов (нарком иностранных дел СССР 1939-1946) Сто сорок бесед с Молотовым: Из дневника Ф. Чуева

... Собственно говоря, а что такое нападение Гитлера? Это не классовая борьба? Вот это и есть. А то, что может произойти атомная война, это что, не классовая борьба? Кроме классовой борьбы, тут ничего другого нет. Вопрос очень серьезный. А не то, что вот все - мирное существование, мирное существование, но ведь это на какое-то время мы держимся, и при Сталине мы держались до какого-то момента, а потом они могут поставить и ребром вопрос: либо отходи от таких-то позиций, либо война. Пока они от этого не отказались...

Много говорится о проблеме Прибалтики и Бессарабии занятие которых Советским Союзом послужило началом разработки агрессивных планов Германии в отношении СССР. В этой связи стоит только сказать, что судьба этих территорий была оговорена в секретном приложении к Пакту Риббентропа-Молотова.

Молотов (нарком иностранных дел СССР 1939-1946) Сто сорок бесед с Молотовым: Из дневника Ф. Чуева

Вопрос о Прибалтике, Западной Украине, Западной Белоруссии и Бессарабии мы решили с Риббентропом в 1939 году. Немцы неохотно шли на то, что мы присоединим к себе Латвию, Литву, Эстонию и Бессарабию. Когда через год, в ноябре 1940 года, я был в Берлине, Гитлер спросил меня: "Ну хорошо, украинцев, белорусов вы объединяете вместе, ну, ладно, молдаван, это еще можно объяснить, но как вы объясните всему миру Прибалтику?"
Я ему сказал: "Объясним".
Коммунисты и народы Прибалтийских государств высказались за присоединение к Советскому Союзу. Их буржуазные лидеры приехали в Москву для переговоров, но подписать присоединение к СССР отказывались. Что нам было делать? Я вам должен сказать по секрету, что я выполнял очень твердый курс. Министр иностранных дел Латвии приехал к нам в 1939 году, я ему сказал: "Обратно вы уж не вернетесь, пока не подпишете присоединение к нам".
Из Эстонии к нам приехал военный министр, я уж забыл его фамилию, популярный был, мы ему то же сказали. На эту крайность мы должны были пойти. И выполнили, по-моему, неплохо.
Я в очень грубой форме вам это представил. Так было, но все это делалось более деликатно.
- Но ведь первый приехавший мог предупредить других, - говорю я.
- А им деваться было некуда. Надо же как-то обезопасить себя. Когда мы предъявили требования... Надо принимать меры вовремя, иначе будет поздно. Они жались туда-сюда, буржуазные правительства, конечно, не могли войти в социалистическое государство с большой охотой. А с другой стороны, международная обстановка была такова, что они должны были решать. Находились между двумя большими государствами - фашистской Германией и советской Россией. Обстановка сложная. Поэтому они колебались, но решились. А нам нужна была Прибалтика...
С Польшей мы так не смогли поступить. Поляки непримиримо себя вели. Мы вели переговоры с англичанами и французами до разговора с немцами: если они не будут мешать нашим войскам в Чехословакии и Польше, тогда, конечно, у нас дела пойдут лучше. Они отказались, поэтому нам нужно было принимать меры хоть частичные, мы должны были отдалить германские войска.
Если бы мы не вышли навстречу немцам в 1939 году, они заняли бы всю Польшу до границы. Поэтому мы с ними договорились. Они должны были согласиться. Это их инициатива - Пакт о ненападении. Мы не могли защищать Польшу, поскольку она не хотела с нами иметь дело. Ну и поскольку Польша не хочет, а война на носу, давайте нам хоть ту часть Польши, которая, мы считаем, безусловно принадлежит Советскому Союзу...

Прибалтийская проблема была поднята ещё раз в 1941 году.

Москва, 10 января 1941 г.

Совершенно секретно! 

Германский посол граф фон Шуленбург, полномочный представитель Правительства Германской империи, с одной стороны, и Председатель Совета Народных Комиссаров СССР В. М. Молотов, полномочный представитель Правительства СССР, с другой стороны, согласились в следующем: 

Правительство Германской империи отказывается от своих притязаний на полосу литовской территории, упомянутой в Секретном дополнительном протоколе от 28 сентября 1939 г. и обозначенной на карте, приложенной к этому Протоколу. 
Правительство Союза Советских Социалистических Республик готово компенсировать Правительству Германской империи территорию, упомянутую в статье 1 данного Протокола, выплатой Германии 7 500 000 золотых долларов или 31 500 000 марок. 
Сумма в 31,5 миллиона марок будет выплачена Правительством СССР в следующей форме: одна восьмая, т. е. 3 937 500 марок,-- поставками цветных металлов в течение трех месяцев с момента подписания Протокола; остающиеся семь восьмых, или 27 562 500 марок,-- золотом, путем вычета из платежей германского золота, которые Германия должна произвести к 11 февраля 1941 г. в соответствии с письмами, которыми обменялись председатель германской экономической делегации д-р Шнурре и народный комиссар внешней торговли СССР А. И. Микоян в связи с "Соглашением от 10 января 1941 г. о взаимных поставках во втором договорном периоде на базе хозяйственного соглашения между Германской империей и Союзом Советских Социалистических Республик от 11 февраля 1940 г.". 

Данный протокол составлен в двух оригиналах, на немецком и русском языках каждый, и вступает в силу немедленно после его подписания.

За Правительство По уполномочию 
Германии Правительства СССР 
Шуленбург В. Молотов 

Относительно Бессарабского вопроса

Молотов (нарком иностранных дел СССР 1939-1946) Сто сорок бесед с Молотовым: Из дневника Ф. Чуева

... А Бессарабию мы никогда не признавали за Румынией. Помните, она была у нас заштрихована на карте? Так вот, когда она нам понадобилась, вызываю я этого Гэфенку, даю срок, чтоб они вывели свои войска, а мы введем свои.
- Вы вызвали Гэфенку, румынского посла?
- Да, да.
"Давайте договариваться. Мы Бессарабию никогда не признавали за вами, ну а теперь лучше договариваться, решать такие вопросы". Он сразу: "Я должен запросить правительство". Конечно, раскис весь. "Запросите и приходите с ответом". Пришел потом.
- А с немцами вы обговаривали, что они не будут вам мешать с Бессарабией
Когда Риббентроп приезжал, мы тогда договорились. Попутно мы говорили непосредственно с Румынией, там контактировали...

В пользу того, что события развернувшиеся возле Бессарабии никакого отношения к неким политическим трениям между Берлином и Москвой не имели говорит и то, что планы агрессии против СССР начали разрабатываться задолго до июня 1940 года. 
А теперь, зная все эти факты, давайте поставим себя на место Сталина в мае 1941 года. С одной стороны разведка докладывает о подготовке Гитлером нападения на СССР, а с другой стороны никаких экономических или острых политических причин для подобного шага у Германии нет. Вот и получается, что верить - верили в скорое начало войны, а ожидать не ожидали.

Конец первой книги.
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